Lokalisierung durch dFPUG

Angebote lokalisierte Dateien

Gemäss Vereinbarung mit Microsoft Corp. Redmond lokalisiert die dFPUG c/o ISYS GmbH die Benutzeroberfläche sowie die Hilfedatei von Visual FoxPro 8.0. Bisher sind folgende Dateien verfügbar:
vfp8deu.dll

Deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0

vfp8sp1deu.dll
Deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 SP 1

vfp8fra.dll

Französische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 SP 1

dv_foxhelp.chm
Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 (Betaversion bis 31.12.03)

dfpugtaskpane.xml
dFPUG-Taskpane für Visual FoxPro 8.0

Alle genannten Dateien mit Ausnahme der deutschen Hilfedatei stehen im Dokumentenportal der dFPUG unter http://portal.dfpug.de/dFPUG zum kostenlosen Download zur Verfügung.

Mit Ausnahme der französischen Benutzeroberfläche stehen alle genannten Dateien auf der Begleit-CD der 10. VFP-Entwicklerkonferenz 2003 sowie auf der Begleit-CD zur Ausgabe FoxX Professional 13 zur Verfügung.

Lokalisierte Benutzeroberfläche

Die DLL für die deutsche Benutzeroberfläche einfach in das Verzeichnis EXE von Visual FoxPro 8.0 hinzukopieren. Es wird beim nächsten Start automatisch die deutsche Benutzeroberfläche verwendet, sofern das Betriebssystema auf die Sprache Deutsch(Deutsch) eingestellt ist.

Die DLL für die Version Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 muss vor dem Kopieren in vfp8deu.dll umbenannt werden. Die normale DLL führt bei der Verwendung mit VFP8SP1 zu einem Absturz, umgekehrt funktioniert die SP1-DLL nicht mit der Basisversion von Visual FoxPro. Verwenden Sie auf jeden Fall die richtige DLL zu Ihrer Version.
Hinweis: Zwecks Lokalisierung der Tooltips müssen die ursprünglich englischen Tooltips in der Resource-Datei von Visual FoxPro mit folgenden Befehlen gelöscht werden:

SET TABLEBUFFERING OFF

SET RESOURCE OFF 
USE SYS(2005) EXCLUSIVE
DELETE ALL FOR id ="TTOOLBAR" 
PACK 
QUIT && direkt nach dem 'PACK' ohne Rumzuklicken, da sonst die englischen Tooltips automatisch gleich wieder eingelesen werden…

Hinweis: Lokalisiert wurde die eigentliche Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 8.0. Dies gilt nicht für die zusätzlichen Werkzeuge wie Assistenten, die separat im Quellcode mitgeliefert werden.
Lokalisierte Hilfedatei

Die Installation der lokalisierten Hilfedatei ist ganz einfach: Die CHM-Datei mit der vorläufigen deutschen Dokumentation über die bestehende englische Hilfedatei kopieren - letztere unbedingt vorher sichern. Die Hilfedatei wird automatisch von Visual FoxPro verwendet. Viele Abschnitt sind noch nicht übersetzt und die endgültige Fertigstellung wird erst zum Jahresende 2003 erwartet. 

Bei der Ihnen hier vorliegenden Version der deutschsprachigen Dokumentation zu dem Produkt Microsoft Visual FoxPro handelt es sich um eine von Microsoft Corporation lizenzierte Übersetzung seitens der dFPUG c/o ISYS GmbH. Da es sich um eine erste Testversion der Hilfedokumentation handelt, ist diese Version nur bis zum 31.12.2003 ablauffähig. Nach Ablauf dieses Zeitraums bitten wir Sie um den käuflichen Erwerb der Endversion.

Hinweise und Kommentare

Hinweise zur deutschen Benutzeroberfläche sowie zur deutschen Dokumentation senden Sie bitte an mailto:translation@dfpug.de.  

Einschränkung des Supports

Im Rahmen der Verwendbarkeit der Ihnen vorliegenden deutschsprachigen Version der Dokumentation sowie deutschsprachigen Version der Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 8.0 müssen wir Sie darauf aufmerksam machen, dass Microsoft Corporation keinen Support für diese Kombination gewährt. Sie müssen sich im Falle von Fragen oder Problemen an eine der Online-Service-Angebote der dFPUG wenden oder wahlweise die deutschsprachige Version deinstallieren und aufgetretene Fehler mit der Originalsoftware nachvollziehen, um sich dann an den Microsoft-Support wenden zu können. Unterstützung zu den Produkten erhalten Sie im Forum der dFPUG unter http://forum.dfpug.de. Siehe auch den Abschnitt Produktunterstützung in der Hilfedatei bzw. die WinWord-Version im Dokument „Unterstützung dFPUG.doc“.

Copyright-Hinweis

© 1992-2003 Microsoft Corporation. Alle Rechte vorbehalten.
© 2003 dFPUG c/o ISYS GmbH. Alle Rechte vorbehalten.

Aufgrund Lizenzvereinbarung vom 18.08.2003 zwischen Microsoft Corporation, United States und dFPUG c/o ISYS GmbH, Deutschland, ist die dFPUG c/o ISYS GmbH berechtigt, sowohl die Benutzeroberfläche von Visual FoxPro als auch die Dokumentation / Hilfedatei von Visual FoxPro auf eigene Kosten zu lokalisieren und auf eigene Gefahr in Umlauf zu bringen bzw. kostenpflichtig zu vertreiben, ohne dass dadurch die ursprünglichen Rechte von Microsoft Corporation eingeschränkt werden. Aufgrund der Überarbeitung durch Dritte können keinerlei Haftungs- oder Schadensersatzforderungen an Microsoft Corporation geltend gemacht werden. Alle diesbezüglichen Fragen incl. Problemen bei der Arbeit mit einer lokalisierten Version sind ausschließlich an die dFPUG c/o ISYS GmbH zu richten. Die Vervielfältigung und/oder Weitergabe an Dritte bedarf weiterhin der Zustimmung.

Mithilfe bei der Übersetzung

Wir suchen weiterhin Mithelfer für die Fertigstellung der Übersetzung der deutschen Dokumentation / der deutschen Hilfedatei von Visual FoxPro 8.0. Zu gewinnen gibt es leider nicht viel, ausser natürlich das man das resultierende Endprodukt zur eigenen Nutzung erhält. Die eigentlichen Rechte auch an den lokalisierten Dateien verbleiben bei Microsoft, da 90% der Hilfe ja nun sowieso schon in Deutsch von Microsoft bereitgestellt wurden, wir also nur Restübersetzungen machen, die keinen eigenen Anspruch zur Folge haben. Desweiteren erfolgt der Verkauf der resultierenden Hilfedatei exklusiv über die dFPUG wie angekündigt zu dem üblichen Differenzpreis zwischen deutscher und englischer Version zwecks Existenzsicherung für und Angebotserweiterung durch die dFPUG. In Relation zu der jeweiligen Übersetzungsmithilfe sowie Anzahl der letztendlichen Bestellungen vergeben wir soweit möglich natürlich diverse Goodies wie freie Mitgliedschaft, Updatebuch, Rabatte auf dFPUG-Angebote aller Art und ähnliches, aber es gibt leider kein direktes Honorar in welcher Art auch immer. Es wäre trotzdem schön, wenn Euch das von einer aktiven Mitarbeit nicht abhalten würde, meldet Euch unter mailto:translation@dfpug.de. 
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