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An alle FoxPro-Anwender/innen !

Dieser Info-Rundbrief beschreibt die wichtigsten Angebote der dFPUG (deutschsprachigen FoxPro User Group) in Deutschland, Österreich und in der Schweiz. Hinweis: Viele der Online-Angebote sind bis auf weiteres noch ohne Passwort erreichbar, aber dennoch exklusiv für dFPUG-Mitglieder gedacht.
dFPUG auf einen Blick

Publikationen:
Loseblatt-Sammlung FoxX Professional
· Loseblattsammlung FoxX Professional mit News, Tipps, Buchauszügen und vielen Artikeln rund um FoxPro/Visual FoxPro
▪  Aussendung  vierteljährlich je ca. 200 Seiten DIN A4
▪  plus 1-2 mal jährlich eine umfangreiche Begleit-CD
· Begleitzeitschrift Component Developer Magazine (b.a.w. jeweils 1-2 Ausgaben)

Online:

Website, Forum/Newsgroup/Wiki, Portal, eNewsletter
· Webserver mit Beschreibungen aller Angebote und vielen technischen Artikeln
· Interaktives Diskussionsforum mit Wiki-Integration und Newsgroup-Darstellung
· Umfangreiches Dokumentenportal mit Kategorisierung und Suchmaschine
· Kostenloser eNewsletter mit Informationen per eMail alle 6-8 Wochen
Veranstaltungen:
Regionaltreffen, Entwicklerkonferenz

· Regionaltreffen alle 4-8 Wochen in verschiedenen Städten

· Workshops von Profis zu Spezialthemen rund um Visual FoxPro (in Kooperation)
· jährliche FoxPro-Entwicklerkonferenz in Frankfurt/M. mit breitem Vortragsangebot
Sonstiges:

Hotline, Buchtitel, Zeitschriften, Framework
· telefonische Hotline zu Programmierfragen (Dienstag + Donnerstag von 13-17 Uhr)

· Buchtitel von Hentzenwerke Publishing, Zeitschriften von Advisor Communications
· Deutsche Benutzerobfläche / Hilfe / Updatebuch, Lizenzen für Visual FoxPro

· Weiterentwicklung und Betreuung des RAD-Frameworks Visual Extend

dFPUG:

Mitgliedschaft / Abonnement

· Der Jahresbeitrag beträgt 125,- EURO incl. 7% MwSt. und Versand (Österreich 
130,- EURO incl. MwSt., Schweiz 125,- EURO, and. EG-Länder 150,- EURO incl. MwSt.) pro Person, Firmen- bzw. Mehrfachmitgliedschaften auf Anfrage möglich.

· Im Beitrag sind Loseblattsammlung und alle Onlinedienste enthalten.

Adresse:
dFPUG c/o ISYS GmbH

Website:
http://www.dfpug.de
z. Hd. Rainer Becker


Forum:

http://forum.dfpug.de
Frankfurter Str. 21 b


Portal:

http://portal.dfpug.de
D-61476 Kronberg


News:

http://newsletter.dfpug.de 
Telefon   06173-950903

Shop:

http://shop.dfpug.de 
Telefax   06173-950904

DevCon:
http://devcon.dfpug.de 

Hotline   06173-950905

VFX:

http://www.visualextend.de
Sie arbeiten & entwickeln mit FoxPro ?

... oder wieso Sie sich für die deutschsprachige FoxPro User Group interessieren sollten ...

Die dFPUG (deutschsprachige FoxPro User Group) wendet sich an alle FoxPro-Anwender/innen - Gelegenheitsprogrammierer/innen und professionelle Entwickler/innen von Standard- oder Individual​software. Wir verstehen uns als Ihre deutschsprachige Plattform für technische Informationen und Erfahrungsaustausch. Darüber hinaus sind wir Ihre unabhängige Interessenvertretung gegenüber dem Hersteller Microsoft in Deutschland und USA.

Die wesentlichen Vorteile einer Mitgliedschaft in der dFPUG haben Sie schon komprimiert auf der Titelseite/Einleitung dieses Rundbriefes lesen können. Auf den folgenden Seiten wollen wir Sie ausführlicher über uns informieren. Auf der letzten Seite finden Sie einen Coupon zur Anmeldung.

Publikationen
Loseblattsammlung FoxX Professional
Vierteljährlich erscheint eine Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional mit ca. 200 Seiten DIN A4 Umfang. Die Gliederung orientiert sich an der heute üblichen Schichtenarchitektur von Anwendungen. Schwerpunkt sind dabei Artikel über Programmiertechniken und FoxPro-KnowHow sowie einfache Lösungen für häufig auftretende Probleme. Aber auch der Entwicklungsprozess und die Architektur werden betrachtet. Gerne drucken wir auch Fallstudien von erfolgreichen Projekten oder Anwendungen und erweitern unser "Who is Who" der FoxPro-Szene und stellen Ihnen die wichtigsten Persönlichkeiten vor.  Mitgeliefert werden jeweils 1-2 Ausgaben der US-Fachzeitschrift Component Developer Magazine von Markus Egger sowie ggf. eine Begleit-CD.
Autoren

Herzlich willkommen sind Sie natürlich nicht nur als Leser, sondern auch als Autor von gelungenen Artikeln. Vor der geplanten Einreichung von Artikeln (ggf. Seitenhonorar nach Absprache) bitten wir um kurze Rücksprache mit der Redaktion (Redaktion@dFPUG.de). Artikel benötigen wir in WinWord per eMail (Artikel@dfpug.de).

Inserenten

Sofern Sie selbst FoxPro-Software erstellen, Produkte rund um FoxPro vertreiben oder neue Mitarbeiter suchen, können Sie in unserer Loseblattsammlung kostenlose Produkt- oder Stellenanzeigen schalten (Anzeigen@dFPUG.de).

Online-Angebote
Diskussionsforum

Im Zentrum der dFPUG steht das interaktive Forum im Internet. Hier erhalten alle Anwender schnell und einfach Informationen und Hilfe zur Selbsthilfe für den optimalen Einsatz von Visual FoxPro. Das Online Forum ist rund um die Uhr kostenlos im Internet verfügbar. Im dFPUG-Forum erwarten Sie nicht nur ca. 60.000 Nachrichten aus vielen Jahren zu allen Versionen von FoxPro übersichtlich in Sektionen gegliedert, sondern auch eine Vielzahl hilfsbereiter Kollegen. In kurzer Zeit sollten Sie auf Ihre Fragen vernünftige und weiterhelfende Antworten gefunden oder erhalten haben. Das sollte nicht allzu schwer sein - vor allen Dingen, wenn Sie Ihr Problem präzise beschreiben und auf weiterführende Rückfragen auch schnell antworten.
Newsgroup

Sämtliche Sektionen des Forums stehen Ihnen auch als Newsgroup zur Verfügung und können mit den üblichen Newsreadern (wie z.B. Outlook Express) gelesen werden. Sie können auf Nachrichten auch in Ihrem Newsreader antworten - nur leider können wir Ihre Antworten nur als reine Textnachrichten wieder in die entsprechende Sektion übernehmen. Von daher würden wir es bevorzugen, wenn Sie Antworten und neue Fragen innerhalb des Forums statt über einen Newsreader stellen.
Wiki

Im deutschsprachigen Raum sind Wiki-Webs noch wenig verbreitet, aber lassen Sie sich kurz die dahinter liegende interessante Idee erläutern: Ein Wiki ist ein Set von Webseiten welches von Ihnen direkt Online bearbeitet werden kann. Alle Worte in CamelCase (also mehr als einem Großbuchstaben in einem Wort) führen zur automatischen Erstellung eines Eintrages sowie eines Links unter jeder Erwähnung dieses Begriffes. Sofern Sie innerhalb einer Forumsnachricht (siehe oben) diese Schreibweise verwenden, wird automatisch ein Hyperlink in Ihre Nachricht auf den entsprechenden Wiki-Eintrag eingefügt.

Dokumentenportal
Das SharePoint PortalServer Portal der dFPUG ist das bei weitem umfangreichste deutschsprachige Angebot von Informationen und Dokumenten rund um die Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro. Abertausende von Textseiten aus einem Jahrzehnt erfolgreicher Unterstützung der objektorientierten Programmiersprache als auch des relationalen Datenbanksystem Visual FoxPro erwarten Sie hier in verschiedene Verzeichnisse gegliedert und einer Vielzahl von Kategorien zugeordnet. Mit der umfangreichen Suchfunktion können Sie nach Texten, Dokumenteigenschaften und Kategorien gleichzeitig suchen. In Kombination mit unseren weiteren Angeboten wie Forum, Wiki, eNewsletter, Regionaltreffen, Konferenzen und Telefonhotline sollte eigentlich keine Programmierfrage Ihrerseits offen bleiben. Entwickeln auch Sie dem Zeitgeist angemessen preiswerte Datenbankapplikationen für den Desktop, das Netzwerk oder das Internet mit Visual FoxPro.
eNewsletter

Ein kostenloser eNewsletter wird von der dFPUG  in Abständen von 6-8 Wochen verschickt. Tragen Sie sich als Empfänger ein und schon werden Sie regelmäßig über die wichtigsten Änderungen im Bereich Visual FoxPro unverbindlich informiert. Sie haben Einstellmöglichkeiten und können alle älteren Beiträge nachschlagen.

Veranstaltungen
Regionaltreffen

Da nicht alles mit geschriebenen Worten abgehandelt werden kann, sondern sich vieles besser bei einem mündlichen Erfahrungsaustausch zwischen Gleichgesinnten erörtern lässt, organisiert die dFPUG regionale Stammtische. Meist werden dort Vorträge gehalten oder FoxPro-Programme vorgestellt und die verwendete Technik diskutiert. Die aktuellen Termine und Themen finden Sie in der Online-Terminübersicht auf unserer Homepage.

Workshops

Auf Stammtischen können hervorragend einzelne kleinere Themen behandelt oder Anwendungen und Beispiele vorgestellt werden. Zur Darstellung von Lösungsmöglichkeiten für komplexe Programmierprobleme ist eine ganztägige Veranstaltung der beste Ort. Deshalb bietet die dFPUG selbst oder in Kooperation Workshops an.
Entwicklerkonferenz

Jährlicher Höhepunkt unserer Veranstaltungen ist die mehrtägige FoxPro-Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main mit einem breiten Vortragsangebot von deutschen und internationalen Rednern. Mitglieder erhalten automatisch vorab das vollständige Programm und können zu Sonderkonditionen teilnehmen.

Die dFPUG
Hotline

Aber nicht jede/r ist im Internet und manchmal lassen sich Probleme nur im direkten Gespräch lösen. In solchen Fällen hilft Ihnen die dFPUG-Telefon-Hotline weiter. Dienstags und donnerstags sind wir für Sie von 13:00 bis 17:00 Uhr erreichbar. Besonders schnell geht es, wenn Sie uns vorher Ihr Problem zusenden unter Hotline@dFPUG.de und nach ein paar Bedenkminuten für uns die Hotline anrufen (06173-950905). Bitte die Hotline nicht überstrapazieren, denn sie kann eigene Einarbeitung und Ausprobieren nicht ersetzen. Zurückrufen können wir aus Kostengründen leider nicht.

Weitere Angebote

Die dFPUG vertreibt die englischen Fachbücher von Hentzenwerke Publishing sowie die Fachzeitschriften von Advisor Communications, übersetzt die Benutzeroberfläche und die Hilfe von Visual FoxPro, publiziert das deutsche Updatebuch zu Visual FoxPro und bietet natürlich Updates und Vollversionen von Visual FoxPro an. Desweiteren entwickelt die dFPUG das RAD-Framework Visual Extend für Visual FoxPro sehr erfolgreich weiter, siehe die separate Website zu dem Produkt. Die Angebote können Sie über Bestellformulare auf den Webseiten, in unserem Webshop im Internet oder direkt per eMail bestellen unter Bestellungen@dFPUG.de.

dFPUG Mitgliedschaft / Abonnement

Die dFPUG ist rein rechtlich ein Abonnement der dFPUG-Loseblattsammlung "FoxX Professional". Die Clubleistungen sind an das Abonnement und nicht an eine Vereinsmitgliedschaft im Sinne des Vereinsrechtes geknüpft. Zu den Leistungen gehören auch die verschiedenen Onlineangebote, auch wenn keine explizite Prüfung der Mitgliedschaft stattfindet. Herausgeber ist die ISYS Softwareentwicklungs- und Verlagsgesellschaft mbH mit Sitz in 61476 Kronberg. Wir verstehen uns dennoch als ein Club von Gleichgesinnten und nicht als Zeitschriftenverlag. 
Unser kleines Team würde sich freuen, wenn Ihr Interesse an der deutschsprachigen FoxPro User Group geweckt wurde und Sie Abonnent und damit Mitglied der dFPUG werden. Für weitere Fragen stehen wir Ihnen gerne unter Interessenten@dFPUG.de bzw. Tel. 06173-950903 zur Verfügung. Wir freuen uns, wenn Sie den Anmeldecoupon auf der Folgeseite an uns schicken (einfach per Fax an 06173-950904).

Ihr dFPUG-Team


Die dFPUG 2004





Preise
Das Jahresabonnement incl. Mitgliedschaft in der dFPUG kostet ab Januar 2004 jeweils incl. Versand:

· Deutschland
125,- EURO incl. 7% MwSt.

· Schweiz

125,- EURO ohne MwSt.

· Österreich

130,- EURO incl. 7% MwSt. (ggf. Umsatzsteuer-ID-Nr. bei der Anmeldung angeben)

· and. EG-Länder
150,- EURO incl. 7% MwSt. (ggf. Umsatzsteuer-ID-Nr. bei der Anmeldung angeben)


dFPUG  Info/Anmelde-Coupon



per Fax an 06173-950904
· Bitte schicken Sie mir unverbindlich kostenlose Informatio​nen zur Mitgliedschaft in der dFPUG (deutschsprachige FoxPro User Group).

· Ich abonniere die dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional frei Haus und werde damit Mitglied in der dFPUG. Das Abonnement gilt zunächst für 1 Jahr und verlängert sich um ein weiteres Jahr, sofern nicht 6 Wochen vor Ablauf schriftlich gekündigt wird.

Umsatzsteuer-ID-Nummer
· Umsatzsteuer-ID-Nr. (falls vorhanden)

Zahlungsweise
· per Überweisung nach Rechnungserhalt

· per V-Scheck (Ausland: EuroCheque!)

· per Bankeinzug (nur in BRD), Bankverbindung:

Konto-Nr.

Konto-Inhaber

BLZ


Bankname

Anmeldungen an


dFPUG c/o ISYS GmbH


z. Hd. Rainer Becker


Frankfurter Str. 21 b


D-61476 Kronberg


Lieferadresse:

Firma

Name, Vorname

Straße

Land-PLZ-Ort

Telefon / Telefax

eMail-Adresse

URL / Web-Site

Rechnungsadresse (nur falls abweichend!)
Datum,  1. Unterschrift

Mir ist bekannt, dass ich diese Bestellung innerhalb von 10 Tagen bei der dFPUG c/o ISYS GmbH, widerrufen kann und bestätige dies mit 2. Unterschrift.

Datum,  2. Unterschrift
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