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Haftungshinweis: Trotz sorgfältiger inhaltlicher Kontrolle übernehmen wir keine Haftung für die Inhalte externer Links. Für den Inhalt der verlinkten Seiten sind ausschließlich deren Betreiber verantwortlich

Datenschutzhinweis

Alle auf dieser Website genannten Personen widersprechen hiermit jeder kommerziellen Verwendung und Weitergabe ihrer Daten (vgl. § 28 BDSG). All persons who are mentioned on this website strongly object any use of their addresses for commercial purposes (§ 28 of the German Federal Law on the Protection of Privacy). 

Copyright

© Texte, Grafiken und Inhalt: dFPUG c/o ISYS GmbH und der jeweils namentlich genannte Autor (Nachrichtenabsender, Artikelautor, Konferenzredner sowie ggf. Übersetzer); 

© Zusammenstellung, Gestaltung: dFPUG c/o ISYS GmbH; 

Für die namentlich gekennzeichneten Beiträge übernimmt der Herausgeber nur die presserechtliche Verantwortung. Microsoft, Windows, FoxPro und Visual FoxPro sind registrierte Warenzeichen der Microsoft Corporation in den USA und anderen Ländern. Andere auf der WebSite vorkommende Produkt- und Firmennamen können Warenzeichen der jeweiligen Eigentümer sein. 

Unverbindlichkeit der Informationen

Die Inhalte dieser Website, insbesondere der Rechtsbeiträge, werden mit grösstmöglicher Sorgfalt recherchiert. Gleichwohl übernimmt der Anbieter keine Haftung für die Richtigkeit, Vollständigkeit und Aktualität der bereitgestellten Informationen. Die Beiträge geben nur die Meinung des jeweiligen Autors wider. 

Externe Links

Die Inhalte externer Links werden von uns nicht geprüft. Sie unterliegen der Haftung der jeweiligen Anbieter. 

Urheberrechtshinweise

Alle auf dieser Website veröffentlichten Beiträge und Abbildungen sind urheberrechtlich geschützt. Jede vom Urheberrechtsgesetz nicht zugelassene Verwertung bedarf vorheriger schriftlicher Zustimmung der Anbieter. Dies gilt insbesondere für Vervielfältigung, Bearbeitung, Übersetzung, Einspeicherung, Verarbeitung bzw. Wiedergabe von Inhalten in Datenbanken oder anderen elektronischen Medien und Systemen. Fotokopien und Downloads von Web-Seiten dürfen nur für den persönlichen, privaten und nicht kommerziellen Gebrauch hergestellt werden. 

Unverbindlichkeit von Auskünften

Mündliche oder schriftliche Auskünfte, die ausserhalb eines schriftlichen Projektauftrags erteilt werden, sind unverbindlich. Die Informationen, die auf dieser WebSite bereitgestellt werden, sind allgemeiner Art und stellen keine Rechts- oder Steuerberatung dar. 

Kommunikation über eMail

Kommunikation via eMail kann Sicherheitslücken aufweisen. Sollten wir eine eMail von Ihnen erhalten, so gehen wir davon aus, dass wir zu einer Beantwortung per eMail berechtigt sind. Ansonsten müssen Sie ausdrücklich auf eine andere Art der Kommunikation verweisen. 

