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17. Visual FoxPro

9. SQL-Server und .NET

1. Microsoft Silverlight

Entwicklerkonferenz 2010
Herzlich Willkommen!

Die deutschsprachige FoxPro User Group heißt Sie wieder ganz herzlich willkommen im Lindner Congress Hotel in Frankfurt zur 17. Visual FoxPro bzw. zur 9. SQL-Server und .NET-Entwicklerkonferenz 2010. Diesmal mit dem zusätzlichen Untertitel 1. Microsoft Silverlight Entwicklerkonferenz aufgrund der Vielzahl von Vorträgen zum Thema Microsoft Silverlight!

Auf den nachfolgenden Seiten finden Sie kurze Hinweise zum Konferenzablauf. Beiliegend der aktuelle Vortragsplan sowie der Begleit-USB-Stick zur Veranstaltung mit Vorträgen / Slideshows / Begleitdateien sowie, sofern von Ihnen mitbestellt, der mal wieder sehr umfangreiche gedruckte Konferenzordner für dieses Jahr.

Vorbemerkung: Neue Perspektiven
Der Standardsupport von Microsoft für Visual FoxPro lief in 2010 aus auch wenn der erweiterte Support mit eingeschränktem Leistungsumfang bis 2015 zur Verfügung steht und die dFPUG Visual FoxPro-Lizenzen aufgrund einer Sondervereinbarung mit Microsoft bis 2015 weiter ausliefern darf (im Bundle mit VFX). 
Die Entwicklung mit Visual FoxPro und die Erstellung neuer und die Wartung bestehender Applikationen ist zwar bis 2015 gesichert, aber auf längere Sicht müssen Visual FoxPro Entwickler natürlich eine neue Entwicklungsumgebung für sich finden. 

Schwerpunkt dieser Entwicklerkonferenz ist deshalb die zukünftige Perspektive für VFP-Entwickler und zu diesem Themenkreis haben wir dieses Jahr einen eigenen durchgängigen 3-tägigen Track, der detailliert den Einsatz von Microsoft Silverlight als Frontend für Visual FoxPro-Applikationen darstellt. 
Natürlich gibt es auch wieder jede Menge Vorträge zu Visual FoxPro selbst sowie zur Softwareentwicklung allgemein. Und es gibt diverse Einblicke in Visual Studio, SQL-Server und .NET für VFP-Entwickler.
Für frühzeitig Anreisende: Treffpunkt Bistro am Mittwochabend

Bereits am Vortag anreisende Teilnehmer empfehlen wir das Bistro im Veranstaltungshotel. Dort können Sie andere Visual FoxPro-Entwickler sowie den einen oder anderen Redner bereits am Vorabend antreffen.

Begleit-USB-Stick zur Konferenz
Jeder Teilnehmer erhält eine Konferenz-Begleit-USB-Stick sowie ggf. einen gedruckten Konferenzordner. Der USB-Stick enthält alle Vorträge als PDF-Dateien (\Sessions) sowie das Begleitmaterial (\Begleit) und die Slideshows (\Slides) zu den Vorträgen soweit verfügbar. Darüber hinaus findet sich das vollständige Konferenzprogramm (\Programm) mitsamt der Konferenzwebsite (\Veran) auf dem USB-Stick.

Außerdem gibt es Material von Microsoft wie z.B. den GDI-Patch für Visual FoxPro 9.0, Sedna, XSOURCE, Hilfedateien sowie weitere Dateien zu VFP 9.0 (\VFP9SP2). Und wir haben auch wieder eine Testversion des Frameworks Visual Extend in der rechtzeitig zur Konferenz fertig gestellten neuen Version 13.0 (\VFX) mitsamt diversen Beispielanwendungen auf dem USB-Stick. Abgerundet und aufgefüllt wird das Ganze mit einer umfangreichen Sammlung von kostenlosen Werkzeugen von Microsoft, die im Rahmen der Konferenzvorträge Erwähnung finden und für das Nachvollziehen einiger Beispieldateien notwendig sind.
Nachlieferungen und Updates

Nachlieferungen oder Ergänzungen von Session-Notes und Begleitmaterial sind für einige wenige Vorträge möglich. Des Weiteren planen einige Redner nach der Konferenz noch Ergänzungen gemäß Rückfragen von Teilnehmern bereitzustellen. Dies geschieht im Verzeichnis zur Konferenz in unserem Dokumentenportal unter http://portaladmin.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202010/Updates/.

Vortragsplan / Sessionplan

Wie Sie dem beiliegenden Vortragsplan zur diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz entnehmen können, finden 3 Vorträge gleichzeitig statt, die wie immer jeweils 1 ¼ Stunden dauern. Wie schon in den Vorjahren werden Vorträge nur in ganz wenigen Ausnahmefällen wiederholt. Sie müssen sich also in jeder Vortragsreihe erneut endgültig entscheiden, an welchem der angebotenen Vorträge Sie teilnehmen möchten.

In fast jeder Vortragsreihe ist auch ein englischer Vortrag enthalten. Diese sind im Vortragsplan gelb unterlegt gekennzeichnet zur leichteren Unterscheidung. Wenn Sie bisher noch an keinem englischen Vortrag teilgenommen haben, probieren Sie es doch einmal bei einem der bekannten englischen Redner aus! Aufgrund der vielen Auftritte als Konferenzredner pro Jahr unserer englischsprachigen Redner können Sie sich auf ausgearbeitete Fachvorträge freuen, die in gut verständlichem Englisch gehalten werden.

Vortragsteilnahme im Allgemeinen

Das Wichtigste in Stichworten:

· Bitte NIRGENDWO im Hotel rauchen! Rauchen ist nur noch außerhalb des Gebäudes möglich!
· Bitte in den Vortragsräumen die Handys abschalten

· Bitte die Pausenzeiten möglichst beachten

Wie jedes Jahr ist der Sessionplan recht umfangreich. Wir möchten Sie deshalb bitten, die Pausenzeiten möglichst zu beachten, damit es nicht zu Verschiebungen im Ablauf kommt. Kaffee, Softdrinks und Snacks werden im hinteren Konferenzbereich angeboten. Im Hotel-Foyer gibt es eine Händlerausstellung. Im gesamten Hotel gilt Rauchverbot – auch dort wo evtl. nicht ausdrücklich entsprechende Hinweisschilder stehen. Rauchen ist nur außerhalb des Gebäudes möglich. In den Vortragsräumen bitten wir Sie natürlich, Ihre Handys auf Mailbox umzustellen oder ganz abzuschalten. 

Ihre Trackwahl auf dem Anmeldeformular ist nicht verbindlich. Sie können unabhängig von Ihrer Anmeldung jeden Vortrag frei besuchen, da wir Ihre Angaben nur für die Raumplanung als eine voraussichtliche Einschätzung benötigt haben. 

Übrigens: Wenn Sie am Anfang eines Vortrags feststellen, dass Sie doch lieber einen anderen Vortrag besuchen möchten, können Sie natürlich schnell noch wechseln. Scheuen Sie sich nicht – aber nach Möglichkeit natürlich ohne zu große Störungen des Vortrags und der Anwesenden zu verursachen.

Late Night Sessions

An den Abenden Donnerstag und Freitag finden nach dem Abendessen für Mehrtagesteilnehmer wieder sogenannte "Late Night Sessions" statt. Dabei handelt es sich um bereits angekündigte Sessions wie aus dem Konferenzprogramm ersichtlich sowie auch ggf. um zusätzliche erst später festgelegte Sessions, siehe entsprechende Aushänge während der Veranstaltung. 
Abendbuffets und Veranstaltungen danach (Late Night Sessions) sind nur für Mehrtagesteilnehmer, die auch den darauf folgenden Tag gebucht haben. Zwischen Late-Night-Sessions kann grundsätzlich und immer und jederzeit gewechselt werden – ggf. auch mehrfach - da diese als eher zwanglose abendliche Zusatzangebote zu verstehen sind. Auch das Mitbringen von Getränken aus der Bar ist bei Late Late Night Sessions problemlos möglich...

Umtrunk in der Bar

Nach den Late Night Sessions laden wir die Mehrtagesteilnehmer wieder herzlich in das Bistro zu einem kleinen Umtrunk ein. Softdrinks und verschiedene Biersorten erhalten Sie kostenlos gegen Vorlage Ihres Teilnehmerschildes. Und für die im Bistro länger Verweilenden gibt es wie immer am Donnerstag- und Freitagabend einen kleinen Mitternachtsimbiss. Am Donnerstag wird dieser von der Firma Servoy gesponsort.
Rasende Reporter

Wie in den Vorjahren gibt es auch dieses Jahr wieder eine Onlineberichterstattung, allerdings nicht mehr von Jan Vit sondern von Mathias Gronau, als so genannte „Online Coverage“ im Universal Thread. Alle "Daheimgebliebenen" können live am Ende eines jeden Konferenztages alles Wichtige online lesen und die zugehörigen Bilder anschauen unter http://www.utcoverage.com/German/2010. Unsere Online-Reporter freuen sich natürlich auch über Hinweise und Beiträge (möglichst in Englisch) von Teilnehmern!
Third-Party

Die nachfolgenden Firmen stellen im Foyer ihre aktuelle Produktpalette rund um Microsoft Visual FoxPro vor: 

· Advantage Database Systems / Sybase (Tiberius Stelli – DBF im Backend-Datenbanksystem)
· Alaska Software (E. Pirsig – XBASE+ für .NET)

· Stonefield Software Inc (Doug Hennig  – Stonefield Query – Berichtstool für Visual FoxPro)

· TMN Systemberatung (Armin Neudert / Michael Niethammer  – Mere Mortals  – Framework)

· Servoy (Jan Aleman – Webentwicklungsumgebung)

Konferenzbüro

Während der Konferenz können organisatorische Fragen im Konferenzbüro im vorderen Teil des Vortragsbereichs geklärt werden. Über das Konferenzbüro sind Sie auch für Ihren Arbeit- bzw. Auftraggeber erreichbar unter Telefon 069-33002-458 sowie Telefax 069-33002-474. Nachrichten an Konferenzteilnehmer werden im Konferenzbüro zur Abholung hinterlegt. Bitte achten Sie auf Ihren Namen auf der Flipchart am Eingang des Vortragsbereichs. Ausrufen können wir Sie leider nicht, da dies die Vorträge zu sehr stören würde.

Im Konferenzbüro erhalten Sie auch für Ihren Lebenspartner (leider nicht für Bekannte, Freunde, Verwandte und keinesfalls für Händlerstandbetreuer oder Softwareentwickler) jeweils spätestens am Vortag Gastkarten für die Veranstaltung zum Preis von EUR 99,- netto pro Tag zwecks Zutritt zu Restaurant (Mittagessen, Abendbuffet, Kaffeepausen, Getränke), Bistro (incl. Getränke und Mitternachtsimbiss) und Foyer (ohne Vortragsteilnahme).

Buchverkauf

Im Konferenzbüro können Sie außerdem alle derzeit verfügbaren US-Buchtitel von Hentzenwerke Publishing zu Visual FoxPro sowie noch verfügbare ältere Konferenzordner und weitere dFPUG-Produkte erwerben. Sofern Buchtitel während der Konferenz ausverkauft sein sollten, können Sie diese auch vorbestellen. Besonders hinweisen möchten wir auf die Updates und Vollversionen von Visual FoxPro 9.0 und Visual Extend 13.0.

WLAN

Im Konferenzbereich wurde ein WLAN installiert. Laptopbesitzer können sich im Konferenzbüro den entsprechenden Zugangscode abholen. Allerdings bitten wir höflich darum, keine Massendownloads oder Videokonferenzen/Fernsehabende zu veranstalten, da die Bandbreite des WLAN für die Vorträge der Konferenzredner benötigt wird und hauptsächlich für Präsentationen gedacht ist.

Am Hotelschalter erhalten interessierte Konferenzteilnehmer Internet-Funk-Modems für Laptops zur Miete, die im Foyer und im Vortrags- und Restaurantbereich (aber nicht in Hotelzimmern) verwendet werden können.

Bewertungen & Verlosung

Sowohl für die Redner als auch für uns als Veranstalter ist Ihre Meinung sehr wichtig. Deshalb bitten wir Sie um Abgabe von Vortragsbewertungsbögen im Konferenzbüro. Gerne können Sie auch Verbesserungsvorschläge oder Änderungswünsche einreichen, damit wir kontinuierlich die Qualität der Veranstaltung erhöhen können. Am letzten Tag auf der Schlussrede haben wir wieder diverse Softwarepakete unserer Aussteller zur Verlosung unter den Einreichern von Vortrags- und Konferenzbewertungen – wie im vorletzten Jahr eingeführt gilt die nächstliegende statt der exakten Teilnehmernummer (sollte der Teilnehmer mit der exakten Nummer nicht anwesend sein), da wir die Preise sofort aushändigen möchten.

Teilnehmerschild

Bitte vergessen Sie nicht Ihr Teilnehmerschild! Es berechtigt Sie zur Teilnahme an Vorträge, Kaffeepausen, Mittagessen sowie ggf. Abendessen, sofern Sie für mehrere Tage gebucht haben. Das Hotelpersonal ist angewiesen, Personen ohne Teilnehmerschild den Zutritt zum Hotelrestaurant als auch zum Vortragsbereich zu verweigern. Siehe dazu unsere Hinweise für Gäste sowie das Angebot von Gästekarten in unserem Konferenzbüro.

Termine für die Folgejahre

Unsere Veranstaltungstermine für die Folgejahre bis 2014 stehen schon seit Jahren fest, damit Sie die Teilnahme an unserer Konferenz entsprechend einplanen können. Das noch kein Termin für 2015 festgelegt wurde, liegt NICHT am Lifecycle-Plan von Microsoft für Visual FoxPro 9.0, der in dem Jahr ausläuft, sondern an einer vermutlich um 2 Wochen vorgezogenen Veranstaltung.

Wir bedanken uns ganz herzlich für Ihr Kommen und 
wünschen Ihnen viel Erfolg auf unserer Konferenz!
Rainer Becker & Tina Flieher-Ojen & das ganze Team!
dFPUG

PS: Hinweis für „Gäste“

Aus mehrfachem und aktuellem Anlass noch folgender Hinweis für „Gäste“ im Hotel: Der gesamte Konferenz- und Restaurantbereich wird für unsere Konferenz exklusiv genutzt. Ein Zugang nicht nur zu den eigentlichen Vortragsräumen, sondern auch zum Händlerraum, zu den Gängen und Pausenbereichen, zum Restaurant oder abends zum Bistro ist ausschließlich und nur als registrierter Konferenzteilnehmer möglich. Gleiches gilt für die Nutzung der verbilligten Zimmerpreise im Hotel anlässlich der Veranstaltung. Nicht registrierten Teilnehmern steht in den allgemeinen Hotelbereichen ausschließlich und nur das allgemeine Hotelfoyer sowie natürlich das kostenpflichtige Parkhaus zur Verfügung. Die Möglichkeit, viele Kollegen zu treffen oder bei Händlern vorbeizuschauen, sind ausschließlich den zahlenden Konferenzteilnehmern vorbehalten und gehört ebenfalls zum Leistungsumfang der Konferenz. Erwerben Sie ggf. eine Gastkarte, wenn Sie Ihren Lebenspartner oder einen Geschäftspartner mitnehmen möchten und sei es nur zum Abendessen. Wir bedanken uns für Ihr Verständnis in diesem Zusammenhang.
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