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11. Visual FoxPro und

3. SQL-Server & .NET Entwicklerkonferenz 2004
Herzlich Willkommen!

Die deutschsprachige FoxPro User Group heißt Sie ganz herzlich willkommen im Lindner Congress Hotel Frankfurt/Höchst zur 11. Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz 2004 bzw. zur 3. SQL-Server und .NET-Konfererenz 2004. Nachfolgend Hinweise zum Konferenzablauf sowie beiliegend der Vortragsplan.
Umfangreicher Konferenzordner

Sofern Sie bei der Anmeldung einen Konferenzordner mitbestellt haben, wird dieser bei der Registrierung ausgehändigt. Der Konferenzordner hat wie im Vorjahr knapp 1.000 Seiten Umfang. Leider nicht abgedruckt werden konnten die Vortragsunterlagen für die Händlervorträge sowie die von Valdis Matison mitgelieferten Unterlagen von Microsoft zu SQL-Server 2005 mit ingesamt weiteren ca. 300 Seiten. 
Alle Dateien auf der Begleit-CD

Diese 300 Seiten zusätzlicher Vortragsunterlagen befinden sich auf der Begleit-CD, die Sie unabhängig vom ggf. mitbestellten Konferenzordner bei der Registrierung erhalten. Auf der Begleit-CD sind alle Vorträge in elektronischer Form sowie Begleitdateien und Slideshows zu den Vorträgen soweit verfügbar vorhanden; außerdem das vollständige Konferenzprogramm und Formulare der dFPUG. 
Visual FoxPro 9.0 Public Beta

Zusätzlich befinden sich auf der Begleit-CD alle aktuellen Dateien von Microsoft zu Visual FoxPro 8.0 sowie die Public Beta von Visual FoxPro 9.0 mit 2 Updates. Außerdem enthält die CD die erste kostenlose Testversion von Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0.

Nachlieferungen und Updates im Portal
Nachlieferungen oder Ergänzungen von Session-Notes und Begleitmaterial sind für einige wenige Vorträge angekündigt. Diese finden Sie im Verzeichnis (und Unterverzeichnissen) in unserem Dokumentenportal unter http://portaladmin.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202004/. Als dFPUG-Mitglied und Konferenzteilnehmer haben Sie automatisch Zugriff auf dieses Verzeichnis. Sofern Sie kein dFPUG-Mitglied sind, wir aber Ihre individuelle eMailadresse haben, erhalten Sie Username und Passwort per eMail.
Für Pre-Konferenz-Teilnehmer: Pasta Buffet am Dienstagabend

Nach den Tagesvorträgen der Pre-Konferenz am Dienstag wird seitens des Veranstalters kein Abendbuffet angeboten. Stattdessen gibt es ein preiswertes Angebot seitens des Veranstaltungshotels in Form eines Pasta Basta Buffets im Hotelrestaurant. Dort sowie später im Bistro können Sie zwanglos andere Softwareentwickler sowie abends den einen oder anderen Redner antreffen.
Offene Late Night Sessions am Dienstagabend

Alle Teilnehmer an der Pre-Konferenz am Dienstag (auch wenn diese nur am Dienstag teilnehmen) sowie alle schon am Vorabend für den Mittwoch anreisenden Teilnehmer, können an den Late Night Sessions am Dienstagabend kostenlos teilnehmen.
Vortragsplan / Sessionplan

Die Vorträge dauern einheitlich 1 ¼ Stunden. Die doppelt angebotenen Vorträge sind grau unterlegt, damit Sie sofort erkennen können, an welchen Vorträgen Sie nur einmalig teilnehmen können (fast alle…). In jedem Track sind mindestens zwei deutsche und mindestens zwei englische Vorträge enthalten. Wenn Sie bisher noch an keinem englischen Vortrag teilgenommen haben, probieren Sie es doch mal aus!
Vortragsteilnahme im Allgemeinen

Wie jedes Jahr ist der Sessionplan recht umfangreich. Wir möchten Sie deshalb bitten, die Pausenzeiten möglichst zu beachten, damit es nicht zu Verschiebungen im Ablauf kommt. Um die während der Pausen zurückzulegenden Wegstrecken zu verkürzen, werden Kaffee, Softdrinks und Snacks sowohl im Vortragsbereich als auch im Hotel-Foyer angeboten. Im Hotel-Foyer ist Rauchen erlaubt, was aufgrund der Enge im Vortragsbereich dort leider untersagt werden muss. In den Vortragsräumen bitten wir Sie darüber hinaus, Handys auf Mailbox umzustellen oder ganz abzuschalten. 

Vortrags-/Trackwahl unverbindlich
Ihre Vortragswahl bezüglich der Tracks bei der Anmeldung oder der Online-Vortragswahl ist nicht verbindlich. Sie können unabhängig von Ihrer Anmeldung und Ihrer Online-Vortragswahl jeden Vortrag frei besuchen, da wir die Angaben nur für die Raumplanung als eine voraussichtliche Einschätzung benötigt haben. Sofern es sich natürlich zu viele Teilnehmer anders überlegen, wird die Raumplanung nicht mehr funktionieren und Sie bekommen möglicherweise keinen Platz mehr in dem gewünschten Vortrag. Planen Sie möglicherweise gleich den Besuch des Vortrags bei einem zweiten Termin ein, damit der erste Termin nicht sofort überläuft.
Late Night Sessions für Mehrtagesteilnehmer
Mittwoch und Donnerstag finden nach dem Abendessen für Mehrtagesteilnehmer (die auch den darauf folgenden Tag gebucht haben.) wieder "Late Night Sessions" statt. Dabei handelt es sich um bereits angekündigte Sessions wie aus dem Konferenzprogramm ersichtlich sowie ggf. um zusätzliche erst später festgelegte Sessions, siehe Aushänge. Danach laden wir Sie wieder herzlich in das Bistro zu einem kleinen Umtrunk ein. Und für die dort länger Verweilenden gibt es unseren beliebten Mitternachtsimbiss!
Drei Rasende Reporter / Onlineberichterstattung
Die Onlineberichterstattung (in Englisch) erfolgt durch Hans-Otto Lochmann, Armin Neudert und Jochen Kirstätter als „Online Coverage“ unter http://www.universalthread.com/Conferences/German/2004.
Konferenzbüro für alle Fragen
Während der Konferenzdauer können organisatorische Fragen im Konferenzbüro im vorderen Teil des Vortragsbereichs geklärt werden. Über das Konferenzbüro sind Sie auch für Ihren Arbeit- bzw. Auftraggeber erreichbar unter Telefon 069-33002-458 sowie Telefax 069-33002-474. Nachrichten an Konferenzteilnehmer werden im Konferenzbüro zur Abholung hinterlegt. Bitte achten Sie auf Ihren Namen auf der Flipchart am Eingang des Vortragsbereichs. Ausrufen können wir leider nicht, da dies die Vorträge zu sehr stören würde.

Gästetickets
Im Konferenzbüro erhalten Sie für Ihren Lebenspartner/Begleiter Gastkarten für die Abendbuffets (Mittwoch und Donnerstag) zum Preis von jeweils EUR 89,- brutto zwecks Zutritt zu Restaurant (Abendbuffet und ca. 1 Getränk), Bistro (incl. ca. 3 Getränke abends), Late Night Sessions und Foyer. Der gesamte Konferenz- und Restaurantbereich wird für unsere Konferenz exklusiv genutzt. Ein Zugang nicht nur zu den eigentlichen Vortragsräumen, sondern auch zu den Pausenbereichen oder abends zum Bistro ist ausschließlich und nur als registrierter Konferenzteilnehmer möglich. Gleiches gilt für die Nutzung der verbilligten Zimmerpreise im Hotel anlässlich der Veranstaltung. „Nur mal so vorbeischauen und Bekannte wiedertreffen“ geht leider wirklich nicht.
Buch- und Softwareverkauf

Im Konferenzbüro können Sie außerdem alle derzeit verfügbaren US-Buchtitel von Hentzenwerke Publishing zu Visual FoxPro sowie noch verfügbare Konferenzordner und Begleit-CDs erwerben. Besonders hinweisen möchten wir auf die Updates und Vollversionen von Visual FoxPro 8.0/9.0 und Visual Extend 8.0/9.0 mit verschiedenen Kombinationspreisangeboten – insbesondere mit Rabatten auf die Konferenzteilnahme selbst.

Bewertungen & Verlosung

Sowohl für die Redner als auch für uns als Veranstalter ist Ihre Meinung sehr wichtig. Deshalb bitten wir Sie um Abgabe von Vortragsbewertungsbögen im Büro. Am letzten Tag auf der kurzen Verabschiedung verlosen wir wieder einige hochwertige Softwarepakete unserer Aussteller unter den anwesenden Einreichern.

Wir bedanken uns für Ihr Kommen!

Rainer Becker & Tina Flieher-Ojen & das ganze Team!
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