	Bücher zu Microsoft Visual FoxPro

Whil Hentzen, Mathias Gronau, Rainer Becker 

Nachfolgend möchten wir Ihnen die „Essentials“-Serie für Visual FoxPro vorstellen. Es handelt sich dabei um eine umfangreiche Serie englischsprachiger Buchtitel, die bei Hentzenwerke Publishing erschienen sind und im deutschsprachigen Raum über die dFPUG vertrieben werden. Zuerst möchten wir Ihnen die Idee der Serie nahebringen und dann die einzelnen verfügbaren Titel vorstellen.


Die Philosophie hinter den Essentials 

Hentzenwerke Publishing bietet eine Buchreihe an, die sich mit unterschiedlichen Problemstellungen der Softwareentwicklung beschäftigt.

Die Essentials bestehen aus fünf Büchern, in deren Mittelpunkt Visual FoxPro 6.0 steht. Dies sind:

· The Fundamentals

Erstellen von Visual Studio-Anwendungen auf der Grundlage von Visual FoxPro

· Hacker’s Guide für VFP 6.0

· Effektive Techniques

effektives Erstellen von Anwendungen mit Visual FoxPro 6.0

· Advanced Object Oriented Programming

Objektorientiertes Arbeiten mit Visual FoxPro 6.0

und

· Internet Applications

Programmierung für das Internet mit Visual FoxPro 6.0.

Aufgrund der Reaktionen der Leser werden die Essentials für Visual FoxPro im Jahr 2000 um fünf neue Bücher erweitert. Dies sind im Einzelnen:

· Client-Server Programming with VFP 6.0 und SQL Server 7.0

· 1001 Things You Wanted to Know About Visual FoxPro

· Microsoft Office Automation with Visual FoxPro

· Building Visual FoxPro Frameworks

· Creating Visual FoxPro Applications with Visual FoxExpress
In den Zeiten vor VFP 3.0 wurden etliche Bücher geschrieben, die jeweils einen Aspekt von FoxPro behandelten – das Buch von Ziff-Davis war eine Einführung in VFP, der Hacker’s Guide enthielt die aktuelle Referenz und das Codebook war das Framework-Buch. Weitere Bücher füllten andere Lücken auf.

Da die Bücher bei unterschiedlichen Herausgebern erschienen, standen die Bücher eher in zufälliger Beziehung zueinander, die Beziehungen wurden nirgends diskutiert. Aber die Aufgaben, der Aufbau und die Inhalte der Bücher wurden von Anfang an koordiniert, um dadurch Synergien zu erreichen und doppelte Inhalte soweit möglich zu verhindern. Jedes Buch ist in sich abgeschlossen, gerade so als ob es für einen getrennten Herausgeber geschrieben wäre.

Da die Bücher der Essentials gemeinsam produziert worden sind, erhalten Sie mit dieser Reihe erheblich mehr Synergieeffekte, als wenn Sie in eine Buchhandlung gehen und sie mit vielen unterschiedlichen Büchern unter dem Arm wieder verlassen. Die Leser profitieren bereits von jedem einzelnen Buch, mit mehreren Büchern steigen die Vorteile durch die Koordination der Inhalte überproportional an. Es handelt sich bei diesen Büchern aber nicht um eine Serie, mit der Sie erst dann etwas anfangen können, wenn Sie sämtliche Bücher besitzen. Die Bücher wurden aber so geplant, dass sie sich gegenseitig vervollständigen.

Der 1999 Developer’s Guide ist die zweite Ausgabe des einzigen Buchs, das speziell für die Entwickler individueller Software geschrieben wurde. Die Programmierung ist 90 % des Jobs. Aber wo ist das Buch für die restlichen 10 % des Jobs? Hier ist es – das Buch zu Verkauf, Kunden- und Anwenderbetreuung, der Spezifikation der Funktionalitäten, Abschätzung des Auftragsumfangs und der Kosten, Qualitätssicherung, Anwenderunterstützung und das Management der Programmierer. 

Der 2001 Developer’s Guide, die dritte Ausgabe von Whil Hentzens Buch für den Entwickler individueller Software, wird Ende März 2000 verfügbar sein.

Sämtliche nachfolgend beschriebenen Buchtitel der Serie sind im Bestellservice der dFPUG erhältlich – siehe Bestellformular.

The Fundamentals: Building Visual Studio Applications on a Visual FoxPro Foundation

von Whil Hentzen, redigiert von Doug Hennig
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Sind Sie vollkommen neu bei Visual FoxPro? Oder sind Sie vertraut mit FoxPro 2.x, aber die Welt der Visual-Tools ist neu für Sie? Oder sind Sie bereits mit VFP 3.0/5.0 und benötigen ausschließlich Informationen über die Neuigkeiten in Visual FoxPro 6.0? Dieses Buch enthält die Informationen, die Sie für die Erstellung von LAN-, Client/Server- und verteilten mehrschichtigen Visual Studio-Anwendungen auf Basis von Visual FoxPro benötigen. Als Fortsetzung von Whil’s „Programming VFP 3.0“ enthält dieser Band die Grundlagen der schnellen Programmierung einer großen Bandbreite an Anwendungen, behandelt alle neuen Befehle, Funktionen, Features und Tools von Visual FoxPro 6.0. Anschließend beschreibt Whil in dem Buch Schritt für Schritt, wie Sie unterschiedliche Anwendungen mit VFP als Grundlage entwickeln. Das Buch ist ein Muss für jeden Anwender von Visual FoxPro 6.0. ISBN 0-9655093-5-4, ca. 850 Seiten Preis: 99,-DM.

Whil Hentzen ist President der Hentzenwerke Corporation, eines 15 Jahre alten Softwarehauses, das sich auf strategische auf FoxPro basierende Anwendungen spezialisiert hat. Er ist Autor von „Rapid Application Development with FoxPro 2.6“ (Pinnacle Publishing) und „Programming Visual FoxPro 3.0“ (Ziff-Davis Press). Er ist Herausgeber des FoxTalk und war verantwortlich für Pinnacles „The Pros Talk Visual FoxPro“. Außerdem hat er Artikel im FoxPro Advisor, Cobb’s FoxPro Developer Journal und in DBMS veröffentlicht. Er hat auf vielen Konferenzen in den Vereinigten Staaten, in Kanada und Europa einschließlich Microsofts DevCon gesprochen. Whil ist für seine Beiträge in Online-Foren und Newsgroups als MVP ausgezeichnet worden. 

Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0

Von Tamar E. Granor und Ted Roche, redigiert von Doug Hennig
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Eine unverzichtbare Betrachtung der Vorgänge innerhalb von Visual FoxPro. Die Autoren zeigen Ihnen die inneren Vorgänge aller Befehle, Funktionen, Eigenschaften, Ereignisse und Methoden von Visual FoxPro 6.0. Die sehnsüchtig erwartete Fortsetzung des „Hacker’s Guide for Visual FoxPro 3.0“ wurde vollständig überarbeitet. Dieses Buch werden Sie immer in Griffweite haben, so lange Sie mit Visual FoxPro entwickeln. ISBN 0-9655093-6-2, ca. 950 Seiten. Preis: 139.- DM.

Tamar E. Granor ist Herausgeberin der Zeitschrift FoxPro Advisor und Koautorin der Kolumne Advisor Anwers dieses Magazins. Sie ist Sprecherin auf vielen FoxPro-Konferenzen. Sie hat viele FoxPro-Anwendungen für Firmen und andere Organisationen entwickelt. 

Ted Roche ist Entwicklungsleiter bei Blackstone Incorporated, einem Microsoft Certified Solution Provider in Waltham, Massachusetts. Er ist Mitherausgeber des FoxPro Advisor und Koautor der Kolumne „Ask Advisor“. Außerdem ist er Microsoft Certified Solution Developer, Microsoft Most Valuable Professional und Compuserve Support Partner. 

Effective Techniques for Application Development with Visual FoxPro 6.0

Von Jim Booth und Steve Sawyer, redigiert von Steven P. Dingle
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Sie haben einige Einsteigerbücher gelesen, wahrscheinlich haben Sie auch mit einigen der Beispiele gearbeitet. Vielleicht haben Sie auch schon mit einer kleinen Anwendung gekämpft. Jetzt ist es an der Zeit, sich von zwei Veteranen durch die ingenieurmäßige Anwendungsentwicklung führen zu lassen. Visual FoxPro 6.0 bietet mehr unterschiedliche Möglichkeiten zu einem Ergebnis zu kommen als es fünf andere Entwicklungsprodukte zusammen schaffen. Es ist nicht immer offensichtlich, welche Features und Techniken am Effektivsten zum Ziel führen. Geben Sie Jim und Steve die Möglichkeit, ihre zusammen 7jährige Erfahrung im Umgang mit Visual FoxPro mit Ihnen zu teilen. ISBN 0-9655093-7-0, ca. 500 Seiten, Preis: 99,- DM.

Jim Booth ist Visual FoxPro-Entwickler und Trainer. Er hat für die führenden FoxPro-Zeitschriften Artikel geschrieben und tritt auf verschiedenen Konferenzen in Nordamerika und Europa auf. Er war Koautor von „Visual FoxPro Unleashed“, herausgegeben bei Sams. Seit Microsoft 1993 begann, Most Valuable Professionals zu küren, hat Jim jedes Jahr diese Auszeichnung erhalten.

Steve Sawyer entwickelt seit 15 Jahren Geschäftsanwendungen für den PC. Er ist Gründungsmitglied und Leiter der Detroit Area Fox User Group, Microsoft Support Most Valued Professional und Microsoft Certified Professional. Steve ist Koautor von „The Pros Talk Visual FoxPro 3.0“ (Microsoft Press 1996) und hat viele Beiträge sowohl für FoxTalk als auch für den FoxPro Advisor verfasst. Zur Zeit ist er beim FoxPro Advisor für die monatliche Kolumne „Tips/Tricks/Traps“ verantwortlich. Er ist Entwicklungsleiter bei The Ruiz Group Inc., einer Firma in Novi, Michigan. Steve ist mit Marcy verheiratet, einer Sozialarbeiterin und hat einen erwachsenen Sohn, der in Oregon lebt, einen 6jährigen Sohn, der gerne Fahrrad fährt und Bluesgitarre spielt, und lebt in Detroit, Michigan.

Advanced Object Oriented Programming with Visual FoxPro 6.0

Von Markus Egger, redigiert von Mac Rubel
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Sie suchen nach dem perfekten Buch, das die richtigen Mengen Theorie der OOP mit den Erfahrungen der realen Welt kombiniert? Sie brauchen nicht länger suchen. Sie wissen, wie Sie Ihre eigenen Basisklassen erstellen und Sie wissen, dass VFP die Mehrfachvererbung nicht unterstützt. Jetzt suchen Sie nach der Hand, die Sie durch den nächsten Schritt führt. Das Buch enthält mehrschichtige Architektur, OO Design Pattern sowie einen ganzen Abschnitt über die Erfordernisse der OO, Modellierung und Design einschließlich UML. ISBN 0-9655093-8-9, ca. 600 Seiten, Preis: 99.- DM.

Markus Egger ist Inhaber von EPS Software, eines Softwarehauses in Salzburg, das sich auf objektorientierte Entwicklung, Schulung und Consulting spezialisiert hat. Markus hat auch Microsofts Visual FoxPro-Team beraten. Er hat auf vielen Visual FoxPro-Konferenzen gesprochen, beispielsweise auf der DevCon 97, FoxTeach 96, der Europäischen Visual FoxPro-Konferenz, der Dutch Lowlands-Konferenz in Amsterdam und der GLGDW97. Er hat zahlreiche Artikel für Zeitschriften geschrieben, einschließlich Fuchs, FoxTalk und Microsoft Office & Database Journal. Markus wurde für seine Arbeit in der FoxPro-Gemeinschaft als MVP ausgezeichnet.

Internet Applications with 
Visual FoxPro 6.0

Von Rick Strahl, redigiert von Gary DeWitt
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Lernen Sie, wie Sie große unternehmenskritische Internetanwendungen mit Visual FoxPro 6.0 als Grundlage erstellen. Im Buch werden serverseitige Anwendungen behandelt, einschließlich ASP (ODBC und ActiveX Automation-Server), FoxISAPI sowie erweiterte Web-Features wie Cookies, Anmeldung und Kapselung der Funktionalitäten des Browsers. Auch werden verteilte Nicht-HTML-Anwendungen und der Zugriff auf entfernte Daten intensiv behandelt. ISBN 0-9655093-9-7; ca. 450 Seiten, Preis: 99.- DM.

Rick Strahl ist ein unabhängiger Entwickler in Hood River, Oregon. Seine Firma, West Wind Technologies, ist auf die Entwicklung von Internetanwendungen mit dem Internet Information Server, ISAPI, C++ und Visual FoxPro spezialisiert. Rick ist Autor von West Wind Web Connection, einem Framework für die Erstellung skalierbarer Webanwendungen mit Visual FoxPro. In den letzten Jahren war Rick in der Gemeinschaft der Visual FoxPro-Anwender aktiv und schrieb zahlreiche Artikel in führenden Zeitschriften sowie Bücher. Außerdem hat er auf Entwicklerveranstaltungen gesprochen.

1001 Things You Wanted to Know About Visual FoxPro

Von Marcia Akins, Andy Kramek und Rick Schummer, redigiert von John Hosier
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The Hacker’s Guide to Visual FoxPro enthält die vollständige Befehls- und Funktionsreferenz der Sprache von Visual FoxPro. Effective Techniques für Application Development with Visual FoxPro bringt Ihnen die Strategien der Anwendungsentwicklung näher. Die Lücke zwischen diesen beiden Büchern wird durch 1001 Things You Always Wanted to Know About Visual FoxPro ausgefüllt. Das Buch enthält über 500 Seiten Tipps und Tricks. 1001 Things vermittelt das grundlegende Wissen zu allen Bereichen der traditionellen Entwicklung mit Visual FoxPro. ISBN 0-9655093-3-8, ca. 600 Seiten, Preis: 99.- DM.

Andy Kramek ist ein unabhängiger Berater und langjähriger FoxPro-Entwickler in England. Er ist nicht nur Microsoft Most Valuable Professional, sondern auch Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen. Seit langem ist er Mitglied in den Support-Foren auf Compuserve, wo er auch Sysop ist.

Andys veröffentlichte Arbeit umfasst unter Anderem „The Revolutionary Guide to Visual FoxPro OOP“ und die monatlich erscheinende Kolumne „Kitbox“ in FoxTalk (Pinnacle Publications), die er zusammen mit seinem Freund und Kollegen Paul Maskens herausgibt. Er hat auf Konferenzen und UserGroup-Treffen in Europa und den USA gesprochen.

In seiner knappen Freizeit spielt er Sqash und Golf und reist gerne. Sie erreichen Andy unter AndyKr@compuserve.com. 

Marcia Akins ist eine erfahrene Entwicklerin und arbeitet in den letzten acht Jahren hauptsächlich mit Visual FoxPro. Sie ist unabhängige Beraterin und hat ihre Heimat Ohio verlassen, um mit Andy in England zu leben und zu arbeiten. Sie ist Microsoft Most Valuable Professional und Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen.

Sie hat eine Vielzahl Artikel im FoxPro Advisor veröffentlicht und wird auch „Queen of the Grids“ genannt. Sie ist auf Konferenzen und Usergroup-Treffen in den USA und Europa aufgetreten und arbeitet fleißig in den Compuserve-Foren, bei Universal Thread und FoxForum.com mit.

Wenn sie keine Software entwickelt, entspannt Marcia sich beim Golf, Skilaufen und Tennis, betreibt Gymnastik, sie reist gerne und nervt ansonsten Andy. Sie erreichen Marcia unter MarciaGAkins@compuserve.com.

Rick Schummer ist Entwicklungsleiter bei Kirtland Associates, INC. In Troy MI, USA. Kirtland Associates entwickelt individuelle Datenbanken für einen sich schnell vergrößernden Kundenstamm. Er leitet nicht nur die Softwareentwicklung in dieser Firma, sondern beteiligt sich auch an der Schulung neuer wie auch erfahrener FoxPro-Entwickler. Dies ist eine gute Möglichkeit, seinen eigenen Erfahrungsschatz zu bereichern. Ansonsten entwickelt er Tools, die die Produktivität seines Teams erhöhen. Gelegentlich verfasst er auch Artikel für FoxTalk, FoxPro Advisor und Zeitschriften verschiedener Usergroups.

Rick ist Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen. 

Seine Freizeit verbringt er mit seiner Familie, unterstützt die Kinder wenn sie Fußball spielen, unterstützt die Pfadfinder. Außerdem fährt er gern zum Camping, fährt gerne Fahrrad, fotografiert und liest. Rick ist Gründungsmitglied und Mitarbeiter sowohl der Detroit Area Fox User Group (DAFUG – http://www.dafug.org) als auch des Sterling Heights Computer Club (http://nenber.apcug.org/shcc). Sie erreichen Rick unter rschummer@compuserve.com, unter ras@kirtlandsys.com und unter http://voyager.net/rschummer.

John Hosier ist in der FoxPro-Gemeinschaft seit 1987 als Entwickler, Berater, Autor, Konferenzsprecher und Trainer aktiv. John hat die Mid-Atlantic FoxPro User Group mitgegründet und war ihr Leiter. Er arbeitete für große und kleine Kunden in West- und Osteuropa, im Mittleren Osten, in der Karibik sowie in den USA. Seine Artikel sind im FoxPro Advisor, im FoxTalk, im FoxPro User’s Journal und in Deutschland in „Data Base: Das Fachmagazin für Datenbankentwickler“ erschienen. John beherrscht die deutsche Sprache nicht; er fand es aber einfach witzig einen Artikel zu schreiben, den er in der gedruckten Publikation selber nicht lesen konnte. Als Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro hat John an einer großen Anzahl unterschiedlicher Projekte gearbeitet einschließlich Client/Server-Anwendungen, Internet/Intranet-Anwendungen (einschließlich eines XML-Parsers, der in VFP geschrieben wurde) und verteilten Anwendungen. Zur Zeit wohnt er in der Nähe von Chicago. Sie erreichen John unter Jhosier@earthlink.net
Microsoft Office Automation with Visual FoxPro

Von Tamar E. Granor und Della Martin, redigiert von Ted Roche
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Viele Entwickler erstellen mit Visual FoxPro große und komplexe Anwendungen. Dabei nutzen Sie als Programmierumgebung ausschließlich Visual FoxPro. Die Anwender erwarten häufig aber mehr – die Integration mit anderen Anwendungen, beispielsweise aus dem Office-Paket Word, Excel, PowerPoint und Outlook. Sie können durch Visual FoxPro jede Aufgabe, die Sie mit dem Office-Paket manuell erledigen könnten automatisieren. Dies gilt auch für andere Aufgaben, die darüber hinaus gehen. Dieses Buch zeigt Ihnen, wie Sie mächtige Anwendungen entwickeln, die die gesamte Funktionsvielfalt der Office-Suite ausnutzen. Gesteuert wird die Anwendung durch Visual FoxPro. Die Autoren dieses Buches haben mit der Office Automation sehr komplexe Aufgaben erledigt, einschließlich die Zusammenstellung des Hacker’s Guide to Visual FoxPro. ISBN 0-9655093-0-3, ca. 400 Seiten, Preis: 99.- DM.

Tamar E. Granor, Dr. Phil., hat viele FoxPro- und Visual FoxPro-Anwendungen für Firmen und andere Organisationen entwickelt. Sie war von 1994 bis 2000 Herausgeberin der Zeitschrift FoxPro Advisor und ist Koautorin der Kolumne Advisor Anwers dieses Magazins.

Zusammen mit Ted Roche ist Tamar Koautorin des Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0 (Hentzenwerke Publishing, http://www.hentzenwerke.com ), eines der meistbeachteten Bücher zu Visual FoxPro sowie dessen Vorgänger Hacker’s Guide to Visual FoxPro 3.0 (Addison-Wesley).

Tamar ist sowohl Microsoft Certified Professional als auch Microsoft Most Valuable Professional. Sie spricht häufig auf Konferenzen und vor Usergroups in Nordamerika und in Europa. Sie leitete die inhaltliche Ausgestaltung der Visual FoxPro DevCons 1997 bis 1999 und war Mitglied im Koordinierungsteam für den Visual FoxPro Excellence Award.

Tamar erwarb ihren Doktor der Informatik an der Universität von Pennsylvania, wo sie sich in ihren Forschungsarbeiten auf die Erstellung von Benutzerschnittstellen konzentrierte. Sie lebt jetzt mit ihrem Mann und ihren zwei Söhnen in Philadelphia. Sie erreichen Tamar unter tamar_granor@compuserve.com.

Della Martin hat an den ungewöhnlichsten FoxPro- und Visual FoxPro-Anwendungen gearbeitet. Als Erstes arbeitete sie während Ihres Studiums an der Duke University an einer Bewerber-Datenbank für das Basketball-Team. In der Folge arbeitete sie an ungewöhnlichen Datenbanken bei der Firma Woolpert, einem Architektur- und Enginee ring Büro. Dort spezialisierte sie sich auf geografische Informationsprogramme in unterschiedlichen Anwendungen wie einem System für die Verteilung von Wasser, einem Programm für die strategische Planung von Militäreinsätzen und verschiedenen Management-Programmen. Sie wechselte an die Universität von Tennessee, um an einer Anwendung für die militärische Logistik, JFAST, zu arbeiten. Dies ist vielleicht die weltweit bekannteste VFP-Anwendung. Seit 1994 wurde sie auf beinahe jeder DevCon vorgestellt. Sie enthält hervorragende Informations- und Analysetools, die von Della mit Hilfe der Automation vieler Microsoft-Produkte entwickelt wurden. Auch nachdem sie kürzlich nach North Carolina umgezogen ist berät sie weiterhin die Universität von Tennessee wie auch andere Kunden. Sie erreichen Della unter dellamartin@aol.com
Ted Roche entwickelt Anwendungen mit Microsoft Visual Studio, Microsoft Back Office und anderen Entwicklungswerkzeugen. Er ist Entwicklungsleiter bei Blackstone Incorporated, einem Microsoft Certified Solution Provider in Waltham, Massachusetts. Außerdem ist er Koautor des heiß erwarteten „Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0“ (http://www.hentzenwerke.com ), Autor von Artikeln für viele Zeitschriften und Sprecher auf vielen FoxPro-Konferenzen auf der gesamten Welt. Ted ist MCSD, MCSE und MVP. Sie erreichen Ted unter troche@bstone.com, Telefon (781) 663-7423.

Building Visual FoxPro Frameworks

Von Kristyne McDaniel, redigiert von Bill Anderson
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Durch die Benutzung von Frameworks sparen Sie Zeit und Geld. Gleichzeitig erreichen Sie eine höhere Zuverlässigkeit und Stabilität Ihrer Anwendungen. Ihre speziellen Anforderungen können Sie daran hindern, ein bestehendes Produkt einzusetzen. Außerdem macht es Spaß etwas eigenes zu erstellen. Trotz allem wollen Sie das Rad nicht neu erfinden. In diesem Buch lernen Sie die typischen Komponenten von Frameworks kennen, wie sie zusammenarbeiten und wie Sie ein Framework mit einer offenen Architektur erstellen, das die Möglichkeit zu späteren Änderungen und Erweiterungen bietet. Preis: 99.- DM.

Bill Anderson arbeitet seit 15 Jahren für die IT-Industrie. In dieser Zeit hat er für Kunden wie Rockwell International, Jet Propulsion Laboratory, KPMG, die Stanford University, Avery/Dennison, Warner Brothers, Warner Records und viele andere gearbeitet. Durch die Verwendung von Frameworks hat Bill geholfen, auch große Entwicklungsprojekte innerhalb der vorgegebenen Entwicklungszeit und ohne Budgetüberschreitung fertig zu stellen. In der Regel ist dabei Visual FoxPro eines der Entwicklungswerkzeuge.

Bill Anderson ist stellvertretender Leiter der L. A. Fox Users Group. Sie erreichen ihn unter (323)851-7725 oder unter billand@primenet.com.

Building Client-Server Applications with Visual FoxPro & SQL Server 7.0

Von Gary DeWitt, Mike Levy und Leslie Koorhan, redigiert von Chaim Caron
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Visual FoxPro ist das perfekte Frontend für Client/Server-Anwendungen. Seine stabile Oberfläche, die eingebaute lokale Datenengine und die integrierten Hooks für die Anbindung remoter Datenquellen stellen zusammen mit der mächtigen Datenengine des SQL Server eine unschlagbare Kombination dar. Aber Mächtigkeit und Flexibilität bringen potentiell auch eine erhöhte Komplexität mit sich. In diesem Buch erfahren Sie, wie Sie die beiden mächtigen Werkzeuge miteinander arbeiten lassen und Ihren Nutzen aus den besten Features jedes Werkzeugs ziehen. DeWitt, Levy und Koorhan bringen zusammen mehrere Jahrzehnte Erfahrung in der Erstellung von Anwendungen und viele hundert Stunden Schulungserfahrung mit. Preis: 99.- DM.

Gary DeWitt hat über mehrere Jahre intensiv bei den Zeitschriften FoxTalk und dem FoxPro Advisor mitgearbeitet und ist Herausgeber des Buches Developing Internet Applications With Visual FoxPro 6.0, das ebenfalls im Verlag Hentzenwerke Publishing erschienen ist. Er ist Microsoft Certified Professional und war Microsoft Most Valuable Professional. Als Ergänzung zu Visual FoxPro entwickelt Gary auch mit C++, Java und Visual Basic. Auf die eine oder andere Art arbeitet Gary seit 1876 in der IT-Industrie. Zur Zeit ist er bei Sunpro Inc. Beschäftigt, dem führenden Anbieter für Software für Feuerwehren in den USA. Dort hat er vor Kurzem eine Client/Server COM-Anwendung fertig gestellt, die mit dem National Fire Indident Reporting System kompatibel ist. Sie erreichen Gary unter gdewitt@garydewitt.com.

Mike Levy arbeitet zusammen mit G. A. Sullivan als Berater, wobei sich Mike auf den SQL Server und Datenbanktechnologien spezialisiert hat. Er ist Microsoft Certified Solution Developer (MCSD), Microsoft Certified Datenbankadministrator (MCDBA) und Microsoft Certified Trainer (MCT). Mehr als 200 Lehrgangsteilnehmer haben in über 60 Lehrgängen von seinen zehn Jahren FoxPro-Erfahrung und vier Jahren Arbeit mit dem SQL Server profitiert.

In der Gemeinschaft der Visual FoxPro-Programmierer ist Mike gut bekannt. Er verwendet viel Zeit darauf, in verschiedenen Newsgroups anderen Programmierern zu helfen. Zusätzlich ist er auf mehreren Konferenzen als Redner aufgetreten und ist Mitarbeiter bei verschiedenen Zeitschriften.

Mike hat an der University of Cincinnaty studiert. Er lebt mit seiner Frau, zwei Kindern, acht Fischen und einem alten Hund zusammen. Sie erreichen Mike unter ma_levy@hotmail.com.

Leslie Koorhan ist ein auf Datenbanken spezialisierter unabhängiger Berater und Trainer. Er hat mit fast jeder Version von FoxPro und Visual FoxPro gearbeitet. Zusätzlich setzt er seit Mitte der 90er Jahre den Microsoft SQL Server ein. Außerdem ist er Visual Basic-Entwickler. Er hat mehrere Artikel für unterschiedliche Publikationen geschrieben. Dabei lag sein Schwerpunkt auf Veröffentlichungen über die OLAP-Fähigkeiten des SQL Server im FoxTalk. Außerdem hat Leslie mehrere Schulungsunterlagen entwickelt. Sie erreichen Leslie unter lkoorhan@earthlink.net.

Creating Visual FoxPro Applications with Visual FoxExpress

Von Bob Archer und Dan Jurden, redigiert von Mike Feltmann
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Visual FoxExpress ist das am Längsten bestehende Framework für die Erstellung komplexer Visual FoxPro-Anwendungen. VFE 6.0 ermöglicht den Entwicklern das Erstellen komplexer echter mehrschichtiger Anwendungen mit der gleichen Oberfläche früherer Applikationen. Viele Features von VFE erschließen sich dem Anwender beim Studium der Handbücher nicht. In diesem Buch lernen Sie die Ecken und Kanten der Entwicklung mit VFE vom Anfang eines Projekts bis hin zu den Formularen, den Berichten und den Sicherheitsmechanismen kennen. Bob Archer und Dan Jurden haben mehrere Jahre Erfahrung mit VFE, die sie in dieses Buch eingebracht haben. Preis: 99,- DM.

Mike Feltman gründete 1990 die Firma F1 Technologies, damals noch unter dem Namen Neon Software. Er ist die treibende Kraft bei der Entwicklung des Frameworks Visual FoxExpress. Außerdem arbeitet er auch beim Consulting von F1 Technologies mit und führt Schulungen durch.

Seine Arbeit mit Computern begann er im Alter von 15 Jahren als Assistant Instructor an der Universität von Toledo. Mit 17 Jahren führte er eigene  Kurse durch. Er arbeitete bei Fox Software, der Firma, die ursprünglich FoxPro entwickelt hat. Dort arbeitete er im technischen Support und im Marketing, entwickelte In-Haus-Systeme und arbeitete bei der Entwicklung des Moduls FoxCentral von FoxBase+ mit.

 Mike hat sowohl auf vielen FoxPro- und Datenbankkonferenzen als auch bei unzähligen Usergroups in Nordamerika und Europa gesprochen. Außerdem hat er Artikel für den FoxPro Advisor und für FoxTalk verfasst. Er arbeitet seit seiner Jugend mit Xbase-Sprachen und ist süchtig nach objektorientierter Technologie. Er ist Herausgeber des in bei Hentzenwerke Publishing erschienenen Buches „Building Visual FoxPro Applications with Visual FoxExpress“.

The Software Developer’s Guide, 3rd Edition

Von Whil Hentzen
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Es gibt viele Bücher, die Sie in die Anwendungsentwicklung in einer bestimmten Sprache einweisen. In diesen Büchern erfahren Sie vieles über die Haken und Ösen der Syntax und über den Gebrauch der Werkzeuge für die Anwendungserstellung. Dabei werden auch die neuesten Features und Funktionalitäten behandelt. Außerdem gibt es einige Bücher die Ihnen zeigen, wie Sie zu einem „Computer-Berater“ werden. Aber es gibt eine Vielzahl von speziellen Themen rund um die Erstellung und die Wartung von Individualsoftware. Dies ist das einzige Buch, das Sie Schritt für Schritt durch den gesamten Prozess führt.

Dieses Buch zeigt Ihnen, wie Sie „die anderen 90 %“ der Arbeit erledigen, die bei der Erstellung einer individuellen Softwarelösung anfallen. Sie beginnt mit dem ersten Kontakt durch den Kunden (unabhängig davon, ob Sie ein freier oder ein angestellter Entwickler sind), fährt mit der Spezifikation fort und geht zu der Entscheidung über, wie lange die Entwicklung dauern wird und was sie kostet. Anschließend wird die Erstellung behandelt – die Entwicklungsumgebung, das Testen, das Ändern von Anforderungen, die Behandlung von Fehlern, das Testen der Akzeptanz durch die Benutzer, die endgültige Auslieferung und der anschließende Support. Ein vollständiger Abschnitt ist dem Werben, Einstellen, Halten und Entlassen von Personal gewidmet – mit besonderem Blick auf die speziellen Erfordernisse der Softwarehäuser an Softwareentwickler.

Ca. 450 Seiten, Preis:99,- DM.

Whil Hentzen ist President der Hentzenwerke Corporation, eines 15 Jahre alten Softwarehauses, das sich auf strategische auf FoxPro basierende Anwendungen spezialisiert hat. Er ist Autor von „Rapid Application Development with FoxPro 2.6“ (Pinnacle Publishing) und „Programming Visual FoxPro 3.0“ (Ziff-Davis Press). Er ist Herausgeber des FoxTalk und war verantwortlich für Pinnacles „The Pros Talk Visual FoxPro“. Außerdem hat er Artikel im FoxPro Advisor, Cobb’s FoxPro Developer Journal und in DBMS veröffentlicht. Er hat auf vielen Konferenzen in den Vereinigten Staaten, in Kanada und Europa einschließlich Microsofts DevCon gesprochen. Whil ist für seine Beiträge in Online-Foren und Newsgroups als MVP ausgezeichnet worden.

Vorige Ausgabe

nur noch wenige Exemplare lieferbar!!!
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