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FoxX Professional 4.0

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch liegt die nunmehr vierte Ausgabe unserer dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Damit schließen wir das erste erfolgreiche Jahr mit dem neuen Konzept als Loseblattsammlung ab. Das abgelaufene Abojahr ist mit 4 Lieferungen a 200 Seiten ein echtes Rekordjahr. Die neue Rubrik 12 COMCodeBook wird mit einem umfangreichen und auch allgemein interessanten Programmierbeispiel abgerundet. Die Begleitdateien zu dieser Rubrik sind wie angekündigt auf der Begleit-CD. Ebenso findet Ihr erste Berichte zur neuen Version 7.0 von Visual FoxPro.

Neben Service-Packs und anderem Material enthält die Begleit-CD auch die Vorabversion der neuen Webseiten. Unser hauptberuflicher Webmaster hat die ersten knapp 1.000 A4-Seiten fertiggestellt, und beim Erhalt dieser Sendung sollten diese Seiten sowie die erste Version der interaktiven Datenbanken von Peter Herzog bereits online für alle freigeschaltet sein. Schaut doch mal auf  www.dfpug.de vorbei und gebt Eure Kommentare im Forum ab. Bedenkt dabei aber bitte, daß der geplante Gesamtumfang der dFPUG-Webseiten noch lange nicht erreicht ist und unser Webmaster kontinuerlich daran weiter arbeiten wird.

Abgeschlossen ist mittlerweile auch die Reorganisation der Büroorganisation durch Tina und der Buchhaltung durch Klaus. Ein Resultat davon ist eine Liefersperre für 150 Mitglieder, deren Aussendung wir zurückbehalten haben und die nicht dieses, sondern ein anderes Anschreiben bekommen - mit Hinweis auf die durch uns erfolgte Lieferung über ein Jahr hinweg und der dringenden Bitte um Beitragsbegleichung; sonst können wir den nunmehr sehr erfolgreichen Weg nicht mehr gemeinsam fortsetzen. Dies gilt übrigens auch für den Webserver, der vermutlich zum Jahreswechsel mit Zugriffscodes nur für Mitglieder ausgestattet werden wird.

Hinweisen möchten wir unbedingt noch auf den Konferenztermin 2001 zur neuen Version Visual FoxPro 7.0. Die 8. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz findet vom 6.11.-9.11.2001 im Lindner Congress Hotel Frankfurt/Main statt. Alle "aktiven" Mitglieder erhalten das Konferenzprogramm mit separater Post automatisch zugeschickt. Wir freuen uns, Euch alle dort wiederzusehen.

Viel Spaß beim Lesen wünscht


Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 4 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Begleit-CD zur Loseblattsammlung

· Ausgabe 5 des "component developer magazine"



























































































