Teil 8: Anwendungsbeispiel

VFX Client/Server Anwendungsbeispiel

VFX ist ein Framework, welches vor allem seit der Version 6.0 sehr weitreichende Client/Server Funktionalitäten beinhaltet und in diese Richtung auch laufend weiter entwickelt wird. 

Eine mit VFX 6.0 entwickelte Client/Server Anwendung lebt auch dem Grundgedanken nach, dass nicht beliebige Daten vom Server zum Client transferiert werden, sondern dass der Benutzer bevor er irgendwelche Daten zu Gesicht bekommt, diese explizit anfordern muss.

Nun gibt es sicher verschiedenste Möglichkeiten, den Benutzer aufzufordern, er solle sich für einen Datenbezug entscheiden. Im VFX Framework wird dies folgendermassen vollzogen.

Wenn der Benutzer ein Form startet, wird Ihm zunächst eine Selektionsmaske, welche auf der Klasse CAskViewArg bzw. bei unterschiedlichen Datenabfragevarianten auf demselben Form, af der Klasse CAskViewArgPgf basiert. Im folgenden Beispiel wird die Verwendung mit der Klasse CAskViewArgPgf erläutert.
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In der oberen Combobox kann der Benutzer wählen, nach welcher Art er seine Daten beziehen will. Je nach Komplexität der Anwendung kann es hierbei durchaus meherer Seiten geben. Jeder angewählte Art entspricht intern einer bestimmten Seite und hat zur Folge, dass eine bestimmte View verwendet wird um die Daten zu beziehen. Das Geniale an diesem Ansatz ist, dass das Grundform dasselbe bleibt, und zur Laufzeit die benötigte Remote View ausgetauscht wird.

Nachdem der Benutzer seine Selektionskriterien eingegeben hat, kann er die Daten im ganz normalen Datenmanipulations Bildschirm einsehen:
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Im Unterschied zu anderen Client/Server Ansätzen, welche gar keine Navigationsmöglichkeiten und auch kein Grid besitzen, um aus dem Resultateset den gewünschten Datensatz auszuwählen, verfügt das VFX Framework auch im Client/Server Fall über alle Eigenschaften, welche bei einer Fileserver Anwendung so praktisch sind: 

· Navigation

· Listendarstellung

· Inkrementelle Suche

· Sortierung sowie 

· Filtrierung. 

Somit liegt es in der Verantwortung des Benutzers, ob er mehrere Datensätze beziehen will um dann seine Suche mit den lokal zur Verfügung stehenden Datensätzen weiter zu verfeinern, oder ob er gleich zu Beginn die Daten soweit einschränkt, dass nur in einziger Datensatz über das Netz auf seine Arbeitsstation geladen wird.

Auch um andere Daten vom Server zu beziehen, ist in VFX bereits alles vorgesehen. Der Benutzer muss lediglich den “Abfrage…” Knopf in der entsprechenden Formtoolbar anwählen und schon befindet er sich wieder in dem eingangs gezeigten Selektionsbildschirm und kann dort erneut einen Datenbezug starten.

Ich werde in der Session die technische Implementation inkl. vollständiger, sehr detaillierter, deutschsprachiger Dokumentation an die Teilnehmer übergeben. 

Teil 9: Distribution von C/S Anwendungen mit MSDE 

Die Distribution von Client/Server Anwendungen mit MSDE ist dank vorgefertigter Installationsroutine eigentlich recht leicht zu bewerkstelligen. Will man jedoch in ein und derselben Installationsumgebung dem Benutzer die Möglichkeit geben

· die MSDE Datenbank zu installieren,

· die benötigte Datenbank anzulegen,

· mit sinnvollen Demodaten zu versehen

· eine Server Installation der Anwendung mit allen Applikationsdateien inkl. DBC, sowie

· ein Client Setup mit der VFP Runtime und aller ActiveX Komponenten

Wir haben zu diesem Zweck mit VB 6.0 ein Installations Paket geschrieben, welches all diese Punkte transparent abdeckt und Ohne VB Programmierkenntnisse den eigenen Bedürfnissen angepasst werden kann.

Schlussbemerkung

Das Verständnis, wie Transaktionale Prozesse unter Verwendung bestehender Remote Views als auch SPT Anweisungen kombiniert werden können, eröffnet für das Erstellen von robusten, transaktionalen VFP Client/Server Anwendungen Tür und Tor. Es ist klar, dass spätestens jetzt, wo es MSDE als kostenlose SQL Server 7.0 kompatible Datenbank für das Verteilen und Betreiben von Client/Server Anwendungen gibt, die Frage, ob man eine neue Anwendung als File Server Anwendung mit “dbf” Dateien, oder als eine Client/Server Anwendung erstellen soll, immer häufiger zu Gunsten der Client/Server Architektur entschieden wird. VFP Ist ein ausgezeichnetes Tool um hervorragende Client/Server Anwendungen zu erstellen und mit VFX steht dem Client/Server Entwickler ein ausgewachsenes und reifes Framework zur Verfügung.
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