	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zu der zweiten Ausgabe von FoxX Professional be-grüßen. Mit dem kurzen Abstand zur Lieferung der ersten Ausgabe und dem erneut sehr großen Umfang hoffen wir genug Lesestoff für die Weihnachtszeit zu bieten. Vorab nur ein paar kurze Kommentare und Erläuterungen zu dieser Ausgabe.


Beilagen

Das Konzept der Loseblattsammlung funktioniert aus produktionstechnischer Sicht sehr gut - wir haben mehr Umfang in kürzerem Abstand als jemals seit Gründung der dFPUG. Für den Umfang hatten wir für diese zweite Ausgabe ca. 100 Seiten versprochen – erneut konnten wir aber mehr Artikel veröffentlichen, als ursprünglich gehofft bzw. geplant. Trotzdem konnte nicht alles Material abgedruckt werden, so daß auch die dritte Ausgabe schon weit gediehen ist.

Ergänzt durch die zweite und auch gleich die dritte Ausgabe des „code developer magazines“ von Markus Egger sollte nunmehr genug Lesestoff für die Weihnachtszeit zur Verfügung stehen. Damit sind wir auch synchron zu den Erscheinungsterminen dieser Beilagenzeitschrift und können zukünftig zu jedem FoxX Professional ein Exemplar des Code Developers mit versenden.

Wegen der Beilage der beiden Zeitschriften bekamen wir allerdings ein Gewichtsproblem und können die geplanten Trennblätter für die Loseblattsammlung erst beim nächsten Mal mitsenden. Das angefragte Mitverschicken von leeren Sammelordnern gestaltet sich allerdings als etwas zu kostenaufwändig, insbesondere was Verpackung und Versandkosten angeht. Wir bitten deshalb nicht zu enttäuscht zu sein, wenn es von der dFPUG keine Fertigordner zur Loseblattsammlung gibt – für die dadurch andernfalls entstandenen Kosten drucken wir lieber eine weitere dicke Ausgabe der Loseblattsammlung.

An der ungeplanten Kappung meines ISDN-dsl-Anschlußes durch die Post scheiterte leider die Zusammenstellung der geplanten Begleit-CD. Deshalb leider bei dieser Ausgabe nur eine Begleitdiskette mit den Begleitdateien zur Loseblattsammlung und verschiedenen Nachträgen und Formularen. Erst für die nächste Ausgabe wird es endlich was mit der Begleit-CD werden.

Schwerpunkte

Einleitung dieser Ausgabe ist ein Artikel zu den neuen Features in Visual FoxPro 7.0 - leider noch nicht basierend auf der ersten Beta-Version sondern noch auf der „Technical Preview“ auf dem Stand der Entwicklerkonferenz diesen Jahres. Zu dem gleichen Thema gibt es außerdem Tipps & Tricks und wir werden weiter über die sich entwickelnde neue Version berichten.

Schwerpunkte liegen in dieser Ausgabe erneut auf den Bereichen „Grundlagen der Programmierung“, „Frameworks, Tools, Werkzeuge“ sowie der „Softwareentwicklung Allgemein“. In letzterer Rubrik wurden diesesmal viele allgemeine Themen abgehandelt, wozu es in der dritten Ausgabe noch einen Nachtrag geben wird.

Die Rubriken „Objektorientierung Allgemein“ und die „Schicht Geschäftsobjekte“ sowie „Ausbildung / Fortbildung“ haben noch nicht den erhofften Zuwachs bekommen, was daran liegt, daß die für diese Bereiche vorliegenden Artikel umfangreichere Überarbeitungen notwendig machen. Auch hier verweisen wir auf die Folgeausgabe.

Neue Rubriken

Die neue Rubrik „Schulungskalender“ startet in dieser Ausgabe mit zwei dFPUG-Work-shops. Ein 3-Tages-Workshop von Jim Booth zum Thema Schichtenarchitektur in VFP wird in Englisch angeboten. Desweiteren gibt es einen Tagesworkshop von Peter Herzog zur Entwicklung von Internet-Applikationen mit den Active FoxPro Pages, mit denen auch das dFPUG-Forum im Internet betrieben wird. Weitere Schulungsangebote ggf. auch von anderen Anbietern werden folgen. Geplant ist als weiteres Angebot auf jeden Fall ein MCP-VFP-Workshop von Rainer Becker.

Die neue Rubrik „Veranstaltungskalender“ beginnt mit einer vorläufigen Jahresübersicht und den Beschreibungen der diversen dFPUG-Regionaltreffen. Herzlichen Dank an die Regionalleiter für die Einsendung. Das Regionaltreffen Berlin von Sebastian Flucke war leider für diese Ausgabe zu spät, ist aber weiterhin aktiv. Im neuen Jahr wird es auf verschiedenen Regionaltreffen übrigens Präsentationen zu dem italienischen Produkt Codepainter für VFP geben.

Der Start der geplanten Rubrik „FoxPro Resource Guide“ wurde mangels ausreichender Beteiligung und damit einem zu geringen Startangebot verschoben. Nach dem Jahreswechsel werden alle potentieller Eintrager nochmals angesprochen, damit wir dann doch für die CeBIT einen FoxPro Resource Guide in einer ersten Fassung anbieten können.

Vorschau: COM Codebook

Die dritte Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional ist für das Frühjahr 2001 geplant und soll zur Hannover Messe CeBIT erscheinen. Wir planen für diese Ausgabe als Schwerpunkt die Vorstellung des neuen Freeware-Frameworks Visual Codebook .NET bzw. COMCodebook von FLASH Creative Managment, den Entwicklern des ersten „Codebook“ für FoxPro für Windows und des „Visual Codebook“ für Visual FoxPro 3.0. Zu letzterem waren von der dFPUG zwei Sonderhefte erschienen. 

Die Artikelserie zu der neuen Codebook-Version ist so umfangreich, daß daraus wohl eine eigene Rubrik werden wird und das wir es eventuell auf zwei Ausgaben der Loseblattsammlung verteilen müssen, so daß weniger Interessierte auch noch genügend anderes Lesematerial vorfinden.

Erweitertes Buchangebot

Ein weiterer deutscher Titel wurde in der letzten Ausgabe vorgestellt. Dabei handelt es sich um den Libri-Titel von Gerd Willwacher. Dieser Titel ist jetzt auch bei der dFPUG im Buchversandservice verfügbar – ebenso wie die beiden deutschsprachigen Titel von Microsoft, die wir aber nach wie vor eigentlich nicht empfehlen möchten. 

Die englische Buchserie von Hentzenwerke macht weitere Fortschritte. Neue Titel für „SourceSafe“ und für den MCP-Test zu VFP wurden angekündigt. Der Titel „Creating Visual FoxPro Applications with Visual FoxExpress“ geht am 18.12.2000 zum Druck. Der Titel zur Entwicklung von Frameworks unter VFP hingegen wurde gecancelt, da die Autorin nicht liefern konnte. Und bei der Gelegenheit: Die Konferenzordner sind zwischenzeitlich für sämtliche Jahre ausverkauft.

Frohe Weihnachten!

In der Hoffnung, daß diese Aussendung nicht in der Weihnachtspost zulange verweilt, verbleiben wir mit Guten Wünschen zu Weihnachten, einem Frohen Neuen Jahr und wünschen Viel Lesespaß.

Euer dFPUG-Team
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