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Von Jürgen Wondzinski


Stonefield Updates verfügbar

In letzter Zeit hat Doug Hennig, der Autor von den vielfach verwendeten Tools SDT (Stonefield Database Toolkit), SFQ (Stonefield Query) und SFR (Stonefield Reports), einige Updates freigegeben. Unter der Webadresse http://www.stonefield.com/updates.html kann man sich die entsprechenden Updates herunterladen:

SDT 5.1g  01.11.99

SFQ 5.1l  04.07.00

SFR 5.1d  05.07.00

Wir empfehlen allen Anwendern, diese Updates einzuspielen. Übrigens: Für alle drei Produkte gibt es deutschsprachige Include-Dateien, mit denen das Anwender-Interface sehr leicht angepasst werden kann. 

Visual Object Modeler für VFP

Als Alternative zu dem doch sehr teuren Rational Rose Modeler hat ProLib nun den Visual Object Modeler (VOM) im Sortiment. Abgesehen von dem deutlich günstigereren Preis zeichnet VOM vor allem seine sehr gute VFP Unterstützung aus (an der u.a. Markus Egger mitgearbeitet hat). VOM kann daher sehr gut zur Codegenerierung in beiden Richtungen und zum Reverse-Engineering von Visual FoxPro-Applikationen dienen.   Ganz nebenbei ist VOM auch noch ein in VFP instanziierbares COM Objekt, das somit wiederum für vielfältigste Automatisierungsaufgaben dienen kann. Infos unter www.visualobjet.com

Stonefield stellt Produkte ein

Ab sofort werden die beiden Produkte „Stonefield Reports“ und „Stonefield Query“ nicht mehr angeboten. Wie man sich sicher vorstellen kann, war dies eine schmerzhafte Entscheidung des Herstellers, da in diese Produkte recht lange investiert worden war. Leider hat es ökonomisch keinen Sinn mehr gemacht, diese Produkte noch weiterzuentwickeln. Im Gegensatz zum Hauptprodukt „Stonefield Database Toolkit“ wurden von den anderen beiden Werkzeugen niemals soviele Lizenzen verkauft, wie ursprünglich kalkuliert worden war.

Die Produkte werden beide weiter supportet und weiterhin Fehler beseitigt und auf jeden Fall wird natürlich das Stonefield Database Toolkit weiter am Markt bestehen bleiben und verkauft. Der Hersteller versichert, daß keinesfalls der Markt „Visual FoxPro“ verlassen wird (dies nur als Information für alle Anhänger von konspirativen Theorien über den VFP-Markt) – es werden nur zwei unprofitable Produkte eingestellt.
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