	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur dritten Ausgabe von FoxX Professional begrüßen.  Vorweg nur ein paar kurze Worte zu verschiedenen allgemeinen Themen.


FoxX Professional

Mit drei aufeinanderfolgenden ungefähr pünktlichen und sehr umfangreichen Ausgaben mit genug Lesestoff zum Thema Visual FoxPro sollte die Zukunft der deutschsprachigen FoxPro User Group als Informations- und Materiallieferant für die Entwicklergemeinde überzeugend gesichert sein.

Nicht das es wirklich problemlos wäre, 200 Seiten in WinWord zu layouten – aber ein bißchen stolz sind wir dann doch, daß das neue Konzept auch für die dritte Ausgabe der neuen Loseblattsammlung so glatt funktioniert hat. Da wir auch schon für die vierte Ausgabe zum Sommer und die fünfte Ausgabe (im Herbst noch vor der Konferenz) jeweils mehr als 100 Seiten Material haben, möchten wir hiermit den offiziellen Umstieg auf den Seitenumfang von 200 Seiten bekanntgeben. Mitgeliefert wird diesmal außerdem die vierte Ausgabe des „code developer magazines“ von Markus Egger. Mal schauen, wie lange wir den derzeitigen Lieferumfang durchhalten <g>. 

Damit kommen wir übrigens auf einen Jahresumfang von 800 Seiten DIN A4 zzgl. Begleitzeitschrift zu einem m.E. wirklich fairen Jahresbeitrag. Im Vergleich dazu rechnen andere Loseblattsammlungen dann doch mehr als im Schnitt 25 Pfennig pro A4-Seite ab.

OK, wir liefern keinen schönen Sammelordner mit, aber das würde uns wirklich eine ganze gedruckte Ausgabe kosten. Und, ja, auch das mit den mal angedachten Trennlaschen haben wir ad acta gelegt. Auch dafür drucken wir lieber weitere Artikel. Ärgerlich ist nur, daß aus der für diese Ausgabe geplanten Begleit-CD wieder nur eine Begleitdiskette geworden ist, da mich die Telekom nach wie vor im Stich läßt. Fürs nächste Mal liefern wir dann aber Service Pack und weitere Dateien auf einer Begleit-CD aus. In der üblichen Sommerpause sollte sich dafür endlich die zeitliche Gelegenheit für eine entsprechende Zusammenstellung ergeben.

Schwerpunkte

Einleitung dieser Ausgabe sind Artikel zu den neuen Features in Visual FoxPro 7.0. Schwerpunkte liegen in dieser Ausgabe auf den Bereichen „Grundlagen der Programmierung“ mit den erwähnten Veröffentlichungen von Microsoft, „Schicht Datenhaltung“ zum Bereich Client/Server, „Frameworks, Tools, Werkzeuge“ mit der Vorstellung von Visual Extend sowie der „Softwareentwicklung Allgemein“ mit der GoSB. Auch haben wir Artikel zum Bereich Test/Debugging und Codereview. 

Der wirkliche Schwerpunkt dieser und auch der nächsten Ausgabe ist allerdings das neue Codebook. Zu diesem Thema hat die dFPUG früher schon durch zwei Sonderhefte massiv Stellung genommen. In dieser und der nächsten Ausgabe möchten wir Ihnen in einer extra eingerichteten neuen Rubrik nun die neueste Weiterentwicklung von Codebook vorstellen, das COMCodebook!

Neue Rubrik 12 - COM Codebook

Wie angekündigt ist der Schwerpunkt dieser Ausgabe die Vorstellung des neuen Freeware-Frameworks COMCodebook von FLASH Creative Managment. Die Artikelserie zu der neuen Codebook-Version ist so umfangreich, daß daraus die eigene Rubrik 12 COMCodebook geworden ist. 

Diese Rubrik wird in der nächsten Ausgabe mit einem sehr umfangreichen (80+ Seiten) Artikel mit einer beispielhaften Erstellung einer vollständigen Anwendung fortgesetzt. 

Der Autor Yair Alan Griver verspricht, „Alle Vorteile von .NET schon heute in einer Visual FoxPro 7.0-Anwendung“ – und das auch noch kostenlos als Freeware. Man sollte es sich doch zumindest einmal anschauen.

Diverses zu den Allgemeinen Rubriken

Die unter der Rubrik „Schulungskalender“ angebotenen Workshops von Jim Booth sowie Peter Herzog haben zwischenzeitlich stattgefunden. Der 3-Tages-Workshop von Jim Booth zum Thema Schichtenarchitektur in VFP wird in englisch erneut Ende August angeboten. 

Wie in der letzten Ausgabe angekündigt, wurden auf verschiedenen Regionaltreffen Präsentationen zu Codepainter für VFP geben. Ich selbst war in Essen, Bielefeld und    Hannover. Ich hoffe, allen Beteiligten hat es Spaß und Nutzen gebracht!

Auch zur CeBIT bestand trotz des Hinweises in der letzten Ausgabe leider kein hinreichendes Interesse an der Sparte „FoxPro Resource Guide“. Gleiches gilt für Personalia oder Fallstudien. Deshalb nochmal der Aufruf an alle FoxPro-Entwickler, doch bitte zumindest Kleinartikel von 1-4 Seiten bei der Reaktion einzureichen für die Bereiche

· Fallstudien

· Personalia

· FoxPro Resource Guide.

Wir würden gerne im Bereich Personalia alle Autoren und Konferenzredner vorstellen. Wir würden gerne im Resource Guide alle Anbieter von Produkten und Dienstleistungen vorstellen. Und wir würden sehr gerne alle FoxPro-Entwickler unterstützten durch Fallstudien, die die vielfältigen Möglichkeiten von Visual FoxPro schriftlich, zitier- und vorlegbar beweisen. Insbesondere nach den Fallstudien wurde so häufig gefragt, das ich dazu nunmehr einen eigenen Absatz schreiben muß.

Fallstudien

Das Thema Fallstudien möchte ich gerne noch einmal gesondert aufgreifen. Viele VFP-Entwickler haben mir auf der CeBIT, auf Regionaltreffen oder an der Hotline ihre jeweiligen sehr interessanten Anwendungen beschrieben. Sei es die Gebührenfakturierung der Telekom mit 800 eigenen Servern (die Anzahl der Arbeitsstationen habe ich vergessen), die Krankenhausanwendung mit Host-Anbindung an 1.000 Arbeitsplätzen, die Lösung einer der größten Rückversicherungen, ein PPS-System mit Millionen von Datensätzen,  das pharmazeutische Controlling-System für das Reporting von 50+ Landesgesellschaften, ein sehr gut angebundenes Vertriebssystem (mit der Anekdote über 100 schwarze Golf als Firmenfahrzeuge und die Probleme nach einer kräftigen Vertreter-Feier, das eigene Auto im Parkhaus zu finden), eine Frachtgutverwaltung für einen bekannten Großflughafen, ein Außendienst-system für 8000 Makler und Vertreter oder die Vielzahl von Internet-Lösungen und so weiter.

Die Liste könnte ich noch um einiges verlängern, doch dies nützt keinem etwas. Wonach immer wieder gefragt wird, sind entsprechende überzeugende Fallstudien. Überzeugende Anwendungen in Visual FoxPro gibt es in einer großen Anzahl – nur leider scheinen VFP-Entwickler so gefragt zu sein, daß einfach keine Zeit für 1-2 Seiten sind, die die eigene Anwendung mal darstellen.

Deshalb nochmals die Bitte an alle VFP-Entwickler: Fragt doch mal den Chef, ob eine kurze Darstellung in FoxX Professional als kostenlos abgedruckte Fallstudie den Arbeitgeber bzw. die Firma nicht

· als Arbeitgeber für Entwickler 

· als Auftragnehmer für Auftraggeber 

interessanter macht. Die 1.200 Mitglieder bzw. Mitgliedsfirmen repräsentieren immerhin knapp 5.000 VFP-Entwickler, von denen vielleicht einer wechseln möchte oder von denen einer einen Kunden hat aber nicht mit der entsprechenden Lösung bedienen kann, die ein anderer schon lange fertig rumliegen hat.

Desweiteren ist es kostenlos und welcher Chef hat schon etwas gegen eine kostenlose Anzeige? Und sei sie nur in Entwicklerkreisen – daraus haben sich schon viele interessante Möglichkeiten ergeben. Aber das merkt man natürlich nur, wenn man es mal probiert hat...

Über den entsprechenden Autor / Entwickler veröffentlichen wir selbstverständlich wie für jeden Autor auch gerne eine Seite „Personalia“ – eine gute Basis für das nächste interessante Projekt.

Veranstaltungskalender

Das wichtigste Ereignis in unserem Veranstaltungskalender ist und bleibt natürlich die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main. Dafür haben wir aber in dieser Ausgabe noch keine eigene Seite verbraucht. Hier nur die Termine für dieses und nächstes Jahr für die Teilnehmer, die vorausplanen möchten:

Die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz findet in 2001 vom 7.11. bis 9.11. (Pre-Conference am 6.11.) und in 2002 vom 6.11. bis 8.11. statt (Pre-Conference am 5.11.). Für die zwei Tage vor der Konferenz überlegen wir eine Zusatzveranstaltung zu MS SQL-Server (bei vielen Vorträgen am Beispiel von MS VFP). Veranstaltungsort ist nach wie vor das Lindner Congress Hotel in Frankfurt/Höchst.

Erneut erweitertes Buchangebot

Die englische Buchserie von Hentzenwerke macht erneut weitere Fortschritte. Der angekündigte Titel zur VFP-MCP-Zertifizierung wird jeden Tag von der Druckerei zurückerwartet und kann mit dem aktualisierten Bestellformular in dieser Ausgabe bestellt werden. Der vollständig Buchtitel lautet übrigens „Visual FoxPro Certification Exam Study Guide“.

Die beiden neuen Buchtitel „The Software Developers Guide“ von Whil Hentzen und „Essential Source Safe“ von Ted Roche werden ab Juni erwartet. Zwei weitere Buchtitel „Whats New in Visual FoxPro 7“ und „WebRAD: Building Database Applications on the Web with Visual FoxPro and Web Connection“ sollen im August verfügbar sein.

Alle neuen Buchtitel gibt es wie üblich im dFPUG-Bestellservice. Ein neues Buchbestellformular ist in dieser Ausgabe enthalten, welches aber erstmal nur den MCP-Titel enthält, da dieser definitiv bereits im Druck ist. Gerüchte über mögliche weitere deutsche Buchtitel können wir derzeit leider noch nicht kommentieren.

Personaländerungen

Hans Georg Wagner verabschiedet sich als Redakteur mit seinem wirklich schön geschriebenen Artikel zur letztjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz. Die Redaktion wird von Rainer Becker alleine weitergeführt.

Neu eingestellt wurde von der dFPUG Bernd Kampmann, welcher ab sofort hauptberuflich als WebMaster tätig sein wird, um sämtliche Newsletter, Konferenzordner und sonstiges Material der dFPUG Online zu bringen.

Die nächste große Baustelle ist also die Aktualisierung des WebServers, nachdem die Publikation der Loseblattsammlung als funktionsfähig und hinreichend umfangreich betrachtet wird.

Vielen Dank!

Leider werden die Mitglieder diese Ausgabe erst kurz nach Ostern als verspätetes Überraschungsei erhalten. Wir wünschen trotzdem viel Lesespaß!

Euer dFPUG-Team
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