	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur fünften Ausgabe von FoxX Professional begrüßen. Vorweg nur ein paar kurze Worte zu den Schwerpunkten dieser Ausgabe samt Begleit-CDs, zur überarbeiteten WebSite und – bitte unbedingt beachten – zur msdn Talk Tech-Tour von wOOdy, deren Besuch allen Lesern nahegelegt wird.


FoxX Professional 5.0

Und hier ist die fünfte mal wieder sehr umfangreiche Ausgabe von FoxX Professional mit genug Lesestoff zum Thema Visual FoxPro und einer Begleit-CD mit folgendem Inhalt:

· alle bisherigen Begleitdateien zur Loseblattsammlung incl. den Klassen und Dokumenten des Frameworks COMCodebook von Flash Creative Mgmt.

· die aktuellen Service Packs  zu Visual FoxPro 7.0 (Run Time Library Hotfix, Help Driver, Upsizing Wizard)

· Videos zum Interview mit Steve Ballmer und zur Keynote der US-DevCon – siehe Artikel 

· unsere neue WebSite in einer aktualisierten Version samt Nachrichtendatenbank

Diese CD wurde parallel auch als Begleit-CD für die diesjährige Visual FoxPro Entwicklerkonferenz genutzt – also nicht über ein paar Querverweise wundern. Zusätzlich liegt eine Katalog-CD der Firma ProLib Software GmbH bei und natürlich die nächste Ausgabe des CoDe-Magazins von Markus Egger.

Schwerpunkte dieser Ausgabe

Die Rubrik „Objektorientierung Allgemein“ wurde mit einem umfangreichen Artikel von Jim Booth endlich eröffnet – auch wenn der Artikel inhaltlich wohl besser in den Bereich Datenbanken gepaßt hätte <g>. Erster Schwerpunkt liegt in dieser Ausgabe im allgemeinen Bereich aufgrund vieler Neuigkeiten von Microsoft rund um den neuen, uns allen aber schon lange bekannten Produktmanager Ken Levy. 

Zweiter Schwerpunkt ist das Thema Client/Server mit dem aufmunternden Einleitungskapitel „Client/Server-Entwicklung mit Visual FoxPro“ von Gary de Witt.

Der dritte Schwerpunkt dieser Ausgabe ist der Bereich Frameworks insbesondere mit der Vorstellung der preisreduzierten Sonderversion „Community Edition“ von Codepainter Revolution. Vorgestellt wird das Produkt mit einem sehr umfangreichen Artikel mit einer beispielhaften Erstellung einer Anwendung. Eine entsprechende Demo-Version ist auf der Begleit-CD.

Neue WebSite

Wie in der letzten Ausgabe angekündigt, wurde die neue dFPUG-Homepage im Internet freigeschaltet und bietet außer dem üblichen Forum und dem integrierten Wiki umfangreiches Material aus Newslettern, Loseblattsammlungen und Konferenzordnern der dFPUG. Viele tausend Seiten warten darauf, gelesen zu werden. Eine Version der Website Stand November ist übrigens auch auf der Begleit-CD enthalten. Schauen Sie mal rein oder online vorbei, welches neue Material unser Webmaster mittlerweile umgesetzt und bereitgestellt hat.

Für den Shop-Bereich wird sich demnächst dann wider Erwarten doch etwas tun, da die Firma INDISOFTWARE ihre kleine Webshop-Software zur Verfügung gestellt hat, die hoffentlich bis zur CeBIT 2002 erfolgreich eingebunden ist. Darüber wird die dFPUG vermehrt Produkte für Mitglieder anbieten.

Weiterhin geplant ist Verschlagwortung der umfangreichen Materialsammlung sowie die auszugsweise Veröffentlichung innerhalb von MSDN im Rahmen einer Zusammenarbeit mit Microsoft. In diesem Zusammenhang verschiebt sich die eigentlich zum Jahreswechsel geplante Einschränkung der Zugriffsrechte auf aktive dFPUG-Mitglieder.

msdn Tech Talk zu VFP 7.0

Unter der Überschrift „Visual FoxPro 7.0: Mehr als ‚nur’ .NET“ beginnt das neue Jahr mit einer umfangreichen Vortragsserie von Microsoft zu Visual FoxPro 7.0. Referent ist unser allseits bekannter Jürgen Wondzinski – kurz wOOdy. Die Termine sind: Aachen (7.1.), Essen (8.1.), Dortmund (9.1.), Bremen (10.1.), Frankfurt (14.1.), Illmenau (15.1.), Dresden (16.1.), Berlin (17.1.), München (22.1.), Karlsruhe (23.1.), Stuttgart (24.1.). Zur kostenlosen Veranstaltung kann man sich anmelden unter www.microsoft.com/ germany/msdn/techtalk. Alle dFPUG-Mitglieder sind hiermit ganz herzlich eingeladen, doch mal auf einer dieser vielen Veranstaltungen vorbeizuschauen und wOOdy zu unterstützen!

Erneut erweitertes Buchangebot

Der in der letzten Ausgabe angekündigte Titel „Whats New in Visual FoxPro 7“ ist mittlerweile lieferbar und war ein Renner auf der Entwicklerkonferenz. Neu ankündigen können wir die aktualisierte Version des deutschen Buchtitels von Patrick E. Schärer, „Der Visual FoxPro 7.0 Anwendungsentwickler – Objektorientierte Datenbankanwendungen mit Visual FoxPro 7.0“ bei Addison-Wesley. Dieser Titel war aber zum Redaktionsschluß noch in Produktion und ist somit erst zum oder ggf. nach dem Jahreswechsel lieferbar. Bestellungen nehmen wir aber bereits jetzt an.

Vorschau FoxX Professional 6.0

Für die nächste Ausgabe unserer Loseblattsammlung  FoxX Professional können wir bereits folgende Artikel ankündigen: 

· Bericht zur VFP Entwicklerkonferenz 2001 von Hans G. Wagner

· Rechenschaftsbericht zur dFPUG mit allen Zahlen von Rainer Becker

· Interessante Buchauszüge zum Titel Office Automation

Nochmals bitten möchten wir aber um die Einsendung von Fallstudien – falls mal wieder nichts von der Entwicklergemeinde kommen sollte, gibt es dann vermutlich eine längere Fallstudie von Rainer Becker.

Ebenfalls hohes Interesse besteht an Tipps & Tricks zu allen Versionen von Visual FoxPro – auch bei diesem Thema würden wir uns über weitere Beiträge freuen.

Hannover Messe CeBIT

Das nächste große Ereignis ist die Hannover Messe CeBIT vom 13. bis 20. März 2002. Sofern an dem Tag wieder ein Raum verfügbar ist, findet am 16.3.02 wieder das traditionelle Regionaltreffen zur CeBIT in Hannover statt. Ansonsten sind dFPUG-Mitarbeiter und –Mitglieder bei den Microsoft-Vorführmaschinen anzutreffen – dieses Mal erstmalig in Halle 4 statt in Halle 2. Falls dort mal keiner sein sollte, könnt Ihr uns auch in Halle 4, Stand C70 (Hessen Media) beim Partnerstand von Wizards & Builders GmbH für einen Kaffee oder so treffen.

Frohe Weihnachten und Vielen Dank!

Wir wünschen viel Lesespaß!

Euer dFPUG-Team
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