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An alle FoxPro-Anwender/innen !

Heute informieren wir Sie über das neue Angebot der deutschsprachigen FoxPro User Group (kurz dFPUG) in Deutschland, Österreich und der Schweiz.

dFPUG auf einen Blick

Publikationen:
Loseblatt-Sammlung "FoxX Professional"

· Umfangreiche Loseblattsammlung mit vielen Artikeln rund um Visual FoxPro - in neuer Gliederung nach Mehrschichtenarchitektur

· Aussendung mehrmals im Jahr mit Begleitdateien bzw. mit dem aktuellen Web-Server-Inhalt incl. Forums-Nachrichten auf Begleit-CD

· Mitlieferung der Zeitschrift CoDe-Magazin von Markus Egger (bis auf Widerruf)

· Breites Angebot von FoxPro-Fachbüchern in unserem Versandservice

Support:

Webserver und Internet-Forum, Telefon-Hotline

· Webserver mit Artikeln/Vorträgen aus Newsletter, Loseblattsammlung und Konferenzordern sowie Online-Datenbanken (http://www.dFPUG.de)

· Online-Diskussionsforum mit Dateibibliotheken (http://www.dFPUG.de/forum)

· Online-Wiki mit interaktiv änderbaren Webseiten (http://www.foxuser.net)

· telefonische Hotline zu Programmierfragen (Dienstag + Donnerstag von 13-17 Uhr)

Veranstaltungen:
Regionaltreffen, Workshops, Entwicklerkonferenz

· jährliche FoxPro-Entwicklerkonferenz in Frankfurt/M. mit breitem Vortragsangebot

· Regionaltreffen alle 4-8 Wochen in verschiedenen Städten

· Workshops von Profis zu Spezialthemen rund um Visual FoxPro

dFPUG:

Mitgliedschaft / Abonnement

· Der Jahresbeitrag beträgt 115,- EURO incl. 7% MwSt. und Versand (Österreich 
120,- EURO incl. MwSt., Schweiz 115,- EURO, and. EG-Länder 125,- EURO incl. MwSt.) pro Person, Mehrfachmitgliedschaften auf Anfrage möglich.

· Im Beitrag sind alle Leistungen bis auf Bücher, Workshops und Konferenz enthalten.

Weitere Informationen bei folgender Adresse:

dFPUG c/o ISYS GmbH

Tel.: 06173-950903, Fax: 06173-950904

z. Hd. Rainer Becker

Hotline: 06173-950905 (Di+Do, 13-17 Uhr)

Frankfurter Str. 21 b

eMail:     Interessenten@dFPUG.de





Website: http://www.dFPUG.de
D-61476 Kronberg


Forum:   http://www.dFPUG.de/forum
Sie arbeiten & entwickeln mit Visual FoxPro ?

... dann lohnt sich für Sie die Mitgliedschaft in der deutschsprachige FoxPro User Group!

Die deutschsprachige FoxPro User Group dFPUG ist für alle FoxPro-Anwender/innen,  Gelegenheitsprogrammierer/innen und professionelle Entwickler/innen von Standard- oder Individualsoftware da. Sie versteht sich als Ihre deutschsprachige Plattform für Informationen und Erfahrungsaustausch sowie als unabhängige Interessenvertretung gegenüber dem Hersteller.

Die wesentlichen Vorteile einer Mitgliedschaft in der dFPUG haben Sie schon komprimiert auf der Titelseite/Einleitung unseres Rundbriefes lesen können. Auf den folgenden Seiten wollen wir Sie etwas ausführlicher über uns informieren. Benutzen Sie den Coupon auf der letzten Seite für Ihre Anmeldung.

Publikationen
Loseblattsammlung „FoxX Professional“

mit Begleit-CD und CoDe Magazin

Drei bis vier Mal im Jahr erscheint eine Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung "FoxX Professional" mit dem derzeitigen leider nicht garantierbarem Umfang von beachtlichen ca. 200 Seiten DIN A4. Mitgeliefert wird in gewissen Abständen eine Begleit-CD mit Begleitmaterial zu den abgedruckten Artikeln, Service Packs, Patches, Dokumente und Videos von Microsoft sowie dem aktuellen Inhalt des Webservers mitsamt der Forumsnachrichtendatenbank.

Die Gliederung der Loseblattsammlung orientiert sich an der heute üblichen Mehrschichtenarchitektur von SW-Anwendungen. Die Themenbereiche sind Objektorientierung, Programmierung, Datenbanken, Geschäftsobjekte, Benutzeroberfläche, Kommunikation/Umgebung, Frameworks, Doku/Test/Installation, SW-Entwicklung allgemein, Ausbildung, allgemeine Rubriken sowie COMCodeBook als Sonderrubrik.

Schwerpunkt sind dabei Artikel über Programmiertechniken und FoxPro-KnowHow sowie einfache Lösungen für häufig auftretende Probleme. Aber auch der SW-Entwicklungsprozeß und die SW-Architektur werden betrachtet. Wir schauen außerdem gelegentlich für Sie in die Bücherregale und rezensieren neue Titel oder erweitern unser "Who is Who" der FoxPro-Szene durch Vorstellungen der wichtigsten Persönlichkeiten. 

Bis auf weiteres bzw. bis auf Widerruf wird bei der Loseblattsammlung FoxX Professional ansonsten auch die amerikanische Zeitschrift „CoDe component developer magazine“ mitgeliefert. Weitere Angaben zu dieser Zeitschrift von Markus Egger erhalten Sie unter http://www.code-magazine.com.

Buchbestellservice

Über die umfangreichen Lieferungen der Loseblattsammlung und des Begleitmagazins hinaus sind die wenigen deutschen Titel zu Visual FoxPro sowie die gesamte amerikanische VFP-Buchserie von Hentzenwerke (Übersicht siehe auch http://www.hentzenwerke.com) bei der dFPUG sofort lieferbar vorrätig. Alle Buchtitel sowie Restexemplare der jeweils letzten Konferenzordner kann man direkt per eMail über mailto:Bestellungen@dFPUG.de bestellen. Die meisten der FoxPro-spezifischen Buchtitel sowie Restexemplare und kleinere Produkte können Sie übrigens auch in unserem neuen kleinen Webshop im Internet unter http://www.dFPUG.de/shop bestellen.

Autoren

Herzlich willkommen sind Sie natürlich nicht nur als Leser, sondern auch als Autor von interessanten Artikeln. Bei der geplanten Einreichung von Artikeln (Seitenhonorar ca. 50,- EURO) oder Tipps (ab 1/3-Seite ca. 20,- EURO) bitten wir um kurze Rücksprache mit der Redaktion unter mailto:Redaktion@dFPUG.de. Den eigentlichen Artikel benötigen wir nach Möglichkeit in WinWord vorformatiert mit unserer dFPUG-DOT-Datei per eMail an mailto:Artikel@dFPUG.de. Als Autor kann man übrigens auch klein anfangen z.B. mit Personalia oder einer Fallstudie zu einer Anwendung in Visual FoxPro (kein Seitenhonorar) oder z.B. mit einer Buchrezension oder einem Kurzartikel.

Inserenten

Sofern Sie selbst FoxPro-Software erstellen, Produkte rund um FoxPro vertreiben oder neue Mitarbeiter suchen, können Sie in unserer Loseblattsammlung preiswerte Anzeigen schalten. Wir berechnen dabei für 1/1 Seite 300,- EUR zzgl. MWSt. oder für 1/2 Seite 160,- EUR zzgl. MWSt. sowie ggf. zzgl. Vierfarb-Aufschlag von 100%. Sonderanzeigen wie Stellenanzeigen 1/2 Seite werden mit 130,- EUR und Firmenprofile 1/1 Seite mit 230,- EUR berechnet. Bitte wenden Sie sich betreffs der verwendbaren Dateiformate an die Inseratsleitung unter mailto:Anzeigen@dFPUG.de. 

Support
Webserver

Die dFPUG betreut einen Webserver im Internet unter http://www.dfpug.de. Dort finden Sie umfangreiches Material rund um FoxPro / Visual FoxPro wie Artikel aus dem alten Newsletter FUCHS, verschiedenen Sonderheften, der Loseblattsammlung FoxX Professional und die umfangreichen Konferenzordner vergangener Jahre. Auch das alljährliche Konferenzprogramm kann man sich hier online anschauen. Ein Webmaster ist hauptberuflich dabei, den Gesamtmaterialbestand der dFPUG online zu bringen. Dies umfaßt viele tausend Seiten und die Umsetzung wird erst Ende 2002 beendet sein. Besonders interessant wird die in Vorbereitung befindliche Schlagwortsuche mit einer einfachen Suchengine über die mit aller Wahrscheinlichkeit nach größte deutschsprachige Online-Materialsammlung zu Visual FoxPro. Das Gesamtarchiv und die Suchfunktion werden auf Dauer allerdings nur beitragszahlenden Mitgliedern zur Verfügung stehen.

Diskussionsforum

Die dFPUG betreut ein eigenes interaktives Diskussionsforum im Internet unter http://www.dFPUG.de/forum, welches dankenswerterweise von Peter Herzog unter „Active FoxPro Pages (AFP)“ erstellt wurde. Hier beantworten Mitglieder Fragen von Mitgliedern und besprechen diverse Probleme und Lösungen im Bereich Softwareentwicklung. Jederzeit können auch Dateien upgeloadet und so der Allgemeinheit zur Verfügung gestellt werden, worüber wir uns besonders freuen. Gelegentlich werden News veröffentlicht und sie können die aktiven User des Forums in der Statistik sehen. Das Forum kann mit einem handelsüblichen Browser besucht werden. Die Abfrage von Username und Passwort dient derzeit nur dazu, nur die für sie neuen Nachrichten herauszufiltern. Hinweise für Verbesserungen oder Fragen zur Bedienung plazieren Sie bitte direkt im Forum oder mailen sie an mailto:redaktion@dfpug.de.

Online-Datenbanken

Die dFPUG betreut eigene WebSeiten unter der Internet-Adresse http://www.dFPUG.de. Mit Hilfe der „Active FoxPro Pages (AFP)“ von Peter Herzog wurden einige dieser Seiten interaktiv gestaltet und Sie können selbst Einträge in den diversen Online-Datenbanken vornehmen. Hier finden Sie die aktuellen Terminübersichten, den FoxPro Resource Guide, Tipps rund um FoxPro, Übersichten zu Buchtiteln u.v.a.m. Diverse Links zu anderen FoxPro-Sites stehen zur Verfügung und Sie können selbst kostenlos Links auf Ihre eigenen Webseiten einrichten oder z.B. Stellengesuche oder Stellenangebote schalten. Diese Funktionen sind derzeit allerdings noch bei Peter Herzog in einem Umbau begriffen.

Online-Wiki

Unter der Internetadresse http://www.foxuser.net finden Sie ein weiteres in den Webauftritt der dFPUG integriertes Angebot – ein sogenanntes WIKI. Dabei handelt es sich um untereinander stark verlinkte für jeden Besucher editierbare Webseiten. Schauen Sie sich dieses Konzept einmal an und experimentieren Sie damit, da es sich außerordentlich schlecht beschreiben läßt <g>.

Hotline

Nicht jede/r ist im Internet und manchmal lassen sich Probleme besser im direkten Gespräch lösen. In solchen Fällen hilft Ihnen die dFPUG-Telefon-Hotline weiter. Dienstags und Donnerstags sind wir für Sie von 13:00 bis 17:00 Uhr erreichbar und beantworten Ihre Fragen zu Programmierproblemen mit FoxPro. Besonders schnell geht es, wenn Sie uns vorher Ihr Problem zumailen unter mailto:Hotline@dFPUG.de und nach ein paar Bedenkminuten für uns die Hotline anrufen (06173-950905). Wir bitten Sie allerdings, die Hotline nicht überzustrapazieren - sie kann eigene Einarbeitung nicht ersetzen. Zurückrufen können wir aus Kostengründen leider keinesfalls.

PS: Falls Sie noch FoxPro/Windows verwenden und sich über den Fehler „Division durch Null“ auf neuen Maschinen wundern, schauen Sie doch bitte in die „News“ auf unserem Webserver mit einem Verweis auf entsprechende Patches!

Veranstaltungen
Entwicklerkonferenz

Jährlicher Höhepunkt unserer FoxPro-Usergroup ist die große mehrtägige FoxPro-Entwicklerkonferenz im Lindner Congress Hotel in Frankfurt am Main. Ein breites Vortragsangebot von deutschen und bekannten internationalen Rednern infomiert Sie über die neuesten Entwicklungen und Erkenntnisse. Hier treffen Sie so bekannte internationale Redner wie Jim Booth, Kevin McNeish, Andy Kramek, Marcia Akins, Ted Roche, Whil Hentzen und Drew Speedie oder die bekannten deutschsprachigen Redner wie Jürgen Wondzinski, Arturo Devigus, Christof Lange, Sebastian Flucke und andere. Hier können Sie auch wertvolle Kontakte zu anderen Entwicklern aus dem deutschsprachigen Raum als Basis für Ihren beruflichen Erfolg knüpfen. Verpassen Sie also nicht unsere Visual-FoxPro-Entwicklerkonferenz wie immer im November (6.-8.11.2002, 5.-7.11.2003). Notieren Sie sich die Termine und kommen Sie, denn es lohnt sich und Sie werden auf jedenFall etwas dabei gewinnen – und sei es nur zusätzliches Gewicht in Form von Konferenzordner und Kalorien. Halten Sie sich ggf. auch die beiden Tage vor den genannten Terminen frei für das Thema Client/Server. Mitglieder erhalten automatisch vorab das Programm und können zu Sonderkonditionen teilnehmen (Sie sparen bis zu 50,- EURO). Anmeldungen und Rückfragen senden Sie bitte an mailto:Konferenz@dFPUG.de.

Regionaltreffen

Mit Geschriebenem kann nicht alles abgehandelt werden. Vieles läßt sich besser in einem mündlichen Erfahrungs-austausch zwischen Gleichgesinnten erörtern. Daher organisiert die dFPUG regionale Stammtische. Meist werden dort Vorträge gehalten oder FoxPro-Programme vorgestellt und die verwendete Technik diskutiert. Die aktuellen Termine und Themen finden Sie auf unserer Online-Terminübersicht. Einladungen können Sie auch per eMail erhalten - teilen Sie uns deshalb bitte - ggf. nachträglich - unbedingt Ihre eMail-Adresse oder ggf. Ihre Faxnummer mit! Sofern Sie selbst gerne ein Regionaltreffen organisieren oder einen Vortrag halten möchten, überwinden Sie Ihre Scheu. Hier können Sie Ihre Präsentationstechniken unter alten Füchsen vervollkommnen und an Erfahrungen reicher werden. Falls Sie neu mit Visual FoxPro sind – schauen Sie sich doch einfach mal unverbindlich ein entsprechendes Regionaltreffen an. Besonders geeignet ist dafür ggf. unser jährliches großes Regionaltreffen auf der Hannover Messe CeBIT – Sie finden uns wie jedes Jahr bei den Vorführmaschinen auf dem Microsoft-Stand. Senden Sie ansonsten eMails betreffs Regionaltreffen möglichst direkt an den Regionalleiter oder ggf. an mailto:Regionaltreffen@dFPUG.de.

Workshops

An Stammtischen können hervorragend einzelne kleinere Themen behandelt oder Anwendungen und Beispiele vorgestellt werden. Zur Darstellung von Lösungsmöglichkeiten für komplexe Programmierprobleme ist aber eine ganz- oder mehrtägige Veranstaltung der bessere Ort. Deshalb bietet die dFPUG Workshops für Gruppen von 10-15 Teilnehmern an. Die Teilnahmegebühr für diese Arbeitstreffen mit Spezialthemen beträgt 250,- EURO zzgl. MwSt. pro Person & Tag, incl. Seminarunterlagen, Mittagessen und Pausengetränke. Anmeldungen und Rückfragen senden Sie bitte an mailto:Workshops@dFPUG.de.

Konferenzredner

Und noch eine kurze Anmerkung in eigener Sache: Sofern Sie Redner auf der Visual FoxPro Entwicklerkonferenz werden möchten, bitten wir zu bedenken, daß die Einladungen dafür bereits in der ersten Jahreshälfte verschickt und die jeweiligen Vortragsthemen vereinbart werden und Anfragen zu einem späteren Zeitpunkt nicht mehr berücksichtigt werden können. Desweiteren ist es zwingend notwendig, daß ein potentieller Konferenzredner bereits nachweisbare Erfahrung mit der Ausarbeitung und dem Halten von Vorträgen hat. Deshalb ist es sinnvoll, zuerst einmal Vorträge auf Regionaltreffen und dann als Late Night Sessions zu halten, bevor man sich als Konferenzredner bewirbt.

Die dFPUG
Interessenvertretung

Eine weiteres allerdings weniger sichtbares Angebot der dFPUG außerhalb von Publikationen, Support/Internet und Veranstaltungen ist die Kommunikation mit dem Hersteller Microsoft, um diesen zu Marketingmaßnahmen und Produkterweiterungen zu bewegen. Gerade in diesem Bereich hoffen wir mit Berufung des neuen Produktmanagers Ken Levy einen wirklich kompetenten und interessierten Ansprechpartner gefunden zu haben, so daß auch in diesem Bereich zukünftig mehr Aktionen zu erwarten sind, über die wir dann auch in unserer Loseblattsammlung berichten können.

dFPUG-Mitgliedschaft / Abonnement

Die dFPUG ist rein rechtlich ein Abonnement der dFPUG-Loseblattsammlung "FoxX Professional". Die Club-leistungen sind an das Abonnement und nicht an eine Vereinsmitgliedschaft im Sinne des Vereinsrechts geknüpft. Herausgeber ist die ISYS Softwareentwicklungs- und Verlagsgesellschaft mbH mit Sitz in D-61476 Kronberg. Wir verstehen uns dennoch als ein Club von Gleichgesinnten und nicht als Zeitschriftenverlag. Unser kleines Team würde sich freuen, wenn Ihr Interesse an der deutschsprachigen FoxPro User Group geweckt wurde und Sie Abonnent und damit Mitglied der dFPUG werden. Ihre Fragen zur Mitgliedschaft und Anforderungen von Informationsmaterial beantworten wir Ihnen gerne unter mailto:Interessenten@dFPUG.de bzw. Tel. 06173-950903. Es würde uns freuen, wenn Sie den Anmeldecoupon auf der Folgeseite nutzen und an uns schicken – einfach per Fax an 06173-950904 oder per eMail an mailto:Mitglieder@dFPUG.de.

Ihr dFPUG-Team


Die dFPUG 2002





Preise
Ab Januar 2000 alles in EURO! 

Das Jahresabonnement incl. Mitgliedschaft in der dFPUG kostet ab Januar 2000 jeweils incl. Versand:

· Deutschland
115,- EURO incl. 7% MwSt.

· Schweiz

115,- EURO ohne MwSt.

· Österreich

120,- EURO incl. 7% MwSt. 
Wichtig: Umsatzsteuer-ID-Nr., falls vorhanden, 

· and. EG-Länder
125,- EURO incl. 7% MwSt. 
bitte gleich bei der Anmeldung mit angeben!


dFPUG  Info/Anmelde-Coupon



per Fax an 06173-950904
· Bitte schicken Sie mir unverbindlich kostenlose Informatio​nen zur Mitgliedschaft in der dFPUG (deutschsprachige FoxPro User Group).

· Ich abonniere „FoxX Professional“, die dFPUG-Loseblattsammlung frei Haus und werde damit Mitglied in der dFPUG. Das Abonnement gilt zunächst für 1 Jahr und verlängert sich um ein weiteres Jahr, sofern nicht 6 Wochen vor Ablauf schriftlich gekündigt wird.

Umsatzsteuer-ID-Nummer
· Umsatzsteuer-ID-Nr. (falls vorhanden)

Zahlungsweise
· per Überweisung nach Rechnungserhalt

· per V-Scheck (Ausland: EuroCheque!)

· per Bankeinzug (nur in BRD), Bankverbindung:

Konto-Nr.

Konto-Inhaber

BLZ


Bankname

Anmeldungen an


dFPUG c/o ISYS GmbH


z. Hd. Rainer Becker


Frankfurter Str. 21 b


D-61476 Kronberg


Lieferadresse:

Firma

Name, Vorname

Straße

Land-PLZ-Ort

Telefon / Telefax

eMail-Adresse

URL / Web-Site

Rechnungsadresse (nur falls abweichend!)
Datum,  1. Unterschrift

Mir ist bekannt, daß ich diese Bestellung innerhalb von 10 Tagen bei der dFPUG c/o ISYS GmbH, Frankfurter Straße 21 b, D-61476 Kronberg, schriftlich widerrufen kann. Ich bestätige dies mit meiner 2. Unterschrift.

Datum,  2. Unterschrift

deutschsprachige FoxPro User Group
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