	Fallstudien

Von Rainer Becker

Es verging bisher eigentlich keine Einleitung zu unserer Loseblattsammlung ohne eine Bitte meinerseits um Einreichung von Fallstudien. Diese Bitte verhallte bisher eigentlich immer ungehört, was meines Erachtens außerordentlich traurig ist, da so keine überzeugende Liste von Beispielanwendungen zustande kommt. Auf der diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz folgte dann ein erneuter Versuch in Zusammenarbeit mit dem neuen VFP-Produktmanager Ken Levy und der Auslobung eines zu verlosenden Preises für die Einreichung von Fallstudien. Erstmalig erfolgten nunmehr Reaktionen in Form von Einsendungen wenn auch nicht von tatsächlichen Fallstudien so doch zumindest von Kurzbeschreibungen von Anwendungen. Die ersten Einsendungen sind nachfolgend abgedruckt – hoffentlich als Beginn einer Serie über deutschsprachige Anwendungen mit Visual FoxPro.


Aber auch unabhängig von den bisherigen Einreichungen und der Konferenz möchte ich das Thema Fallstudien nochmals aufgreifen. Viele VFP-Entwickler haben mir auf der CeBIT, auf Regionaltreffen oder an der Hotline ihre jeweiligen sehr interessanten Anwendungen beschrieben. Wonach immer wieder gefragt wird, sind entsprechende überzeugende Fallstudien. Überzeugende Anwendungen in Visual FoxPro gibt es in einer großen Anzahl – nur leider scheinen VFP-Entwickler so gefragt zu sein, daß einfach keine Zeit für 1-2 Seiten sind, die die eigene Anwendung mal darstellen.

Deshalb nochmals die Bitte an alle VFP-Entwickler: Fragt doch mal den Chef, ob eine kurze Darstellung in FoxX Professional als kostenlos abgedruckte Fallstudie den Arbeitgeber bzw. die Firma nicht als Arbeitgeber für Entwickler  und als Auftragnehmer für Auftraggeber interessanter macht. Die über 1.000 Mitglieder bzw. Mitgliedsfirmen repräsentieren immerhin knapp 5.000 VFP-Entwickler, von denen vielleicht einer wechseln möchte oder von denen einer einen Kunden hat aber nicht mit der entsprechenden Lösung bedienen kann, die ein anderer schon lange fertig rumliegen hat.

Desweiteren ist es kostenlos und welcher Chef hat schon etwas gegen eine kostenlose Anzeige? Und sei sie nur in Entwicklerkreisen – daraus haben sich schon viele interessante Möglichkeiten ergeben. Aber das merkt man natürlich nur, wenn man es mal probiert hat...

Über den entsprechenden Autor / Entwickler veröffentlichen wir selbstverständlich wie für jeden Autor auch gerne eine Seite „Personalia“ – eine gute Basis für das nächste interessante Projekt. Von daher nochmals die Bitte um Einreichung weiterer Fallstudien und sei es auch nur in Form einer kurzen Produktbeschreibung.
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