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Schon seit September ist Microsoft's neueste Version der schnellsten PC-Datenbank verfügbar. Dank der in die objektorientierte Programmiersprache integrierten Daten-Engine kann mit Visual FoxPro fast alles erstellt werden: von klassischen Desktop-orientierten Applikationen über Multi-Tier-Datenbankanwendungen bis hin zu datenintensiven COM-Komponenten und XML-Webdiensten. Durch Unterstützung von SOAP, WSDL u. a. ist sowohl die Integration mit .NET Enterprise Servern wie SQL Server 2000 oder BizTalk Server 2000 möglich, als auch die Erstellung und Verwendung von High-Performance Web Services.

Dieser TechTalk stellt Visual FoxPro 7 vor und zeigt die zu normalen Programmiersprachen unterschiedlichen Konzepte auf. Anhand der Erstellung eines Web Services werden die Vorzüge der integrierten Datenengine und der objektorientierten Programmierprache gezeigt.

Jürgen Wondzinski ist Geschäftsführer der ProLib Software GmbH. Als Berater, Softwareentwickler, Sprecher und Trainer vermittelt er seine Erfahrung und sein Praxiswissen regelmäßig in Seminaren und auf Entwicklerkonferenzen. Obwohl ursprünglich ein Basic Fan, wechselte er vor über 10 Jahren zu FoxPro und zählt in diesem Fachgebiet zu den weltweit bekannten Spezialisten (meist unter seinem Spitznamen "wOOdy"). Er ist Urvater der dFPUG (deutsche FoxPro User Group), und wird durchgehend seit 1996 für seine Leistungen von Microsoft als MVP (Most Valuable Professional) ausgezeichnet. Sie erreichen ihn unter der eMail-Adresse woody@prolib.de.
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