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Liebe dFPUG-Mitglieder,


auch diese fünfte Ausgabe unserer neuen Loseblattsammlung FoxX Professional hat wieder einen Umfang von ca. 200 Seiten und erreicht Euch alle hoffentlich noch kurz vor Weihnachten. Auch eine weitere Ausgabe des CoDe-Magazins ist mit dabei und diesmal liegen sogar zwei Begleit-CDs dieser Aussendung bei. Die eigentliche Begleit-CD enthält erneut den Website der dFPUG sowie diesmal zusätzlich Videos von Microsoft sowie Patches für Visual FoxPro 7.0.


Ein in der nächsten Ausgabe noch zu verstärkender Punkt ist das neue Marketing von Microsoft für das Produkt Visual FoxPro. Seit dem der bekannte Tools-Autor und Redner Ken Levy der neue Produktmanager ist, geschieht etwas in diesem Bereich. Die Berichterstattung darüber beginnt mit dieser Ausgabe und wir hoffen, im Bereich Microsoft-Marketing in allen weiteren Ausgaben ein Update über die neuesten Aktivitäten veröffentlichen zu können.


Weitere Schwerpunkte dieser Ausgabe sind Datenbanken insbesondere der Bereich Client/Server-Programmierung und Frameworks mit den beiden Angeboten Visual FoxExpress und Codepainter.


Aber nun erstmal viel Spaß beim Lesen dieser Ausgabe. Wir sehen uns wieder im neuen Jahr mit der Ausgabe 6 von FoxX Professional zur Hannover Messe CeBIT.





Euer dFPUG-Team


Tina Flieher-Ojen & Rainer Becker
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