	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur sechsten Ausgabe von FoxX Professional begrüßen. Vorweg nur ein paar kurze Worte zu den Schwerpunkten unserer CeBIT-Ausgabe und zu den aktuellen Aktivitäten. Bitte nicht vergessen: Zur CeBIT findet am Freitag, den 15.03.2002, wieder ein dFPUG-Regionaltreffen in Hannover statt!


FoxX Professional 6.0

Und hier ist die sechste mal wieder sehr umfangreiche Ausgabe von FoxX Professional mit genug neuem Lesestoff zum Thema Visual FoxPro. Unsere diesjährige CeBIT-Ausgabe ist ein echtes Tamar E. Granor-Special geworden – fast alle fachlichen Artikel stammen aus Ihrer Feder.

Erster Schwerpunkt liegt in dieser Ausgabe  wie zuvor angekündigt im Bereich Office Automation mit drei sehr interessanten und umfangreichen Buchauszügen zu den Grundlagen der Ansteuerung sowie zur Fernsteuerung von WinWord und PowerPoint aus Visual FoxPro.

Zweiter Schwerpunkt ist die neue Version Visual FoxPro 7.0 mit Artikeln zu Intellisense sowie zu den Neuerungen im OOP-Bereich und zu WebServices – verteilt auf verschiedene Rubriken (über die Einsortierung kann man sich natürlich streiten).

Abgerundet wird diese Ausgabe durch einen Bericht zur letztjährigen Entwicklerkonferenz in Frankfurt, Texte von Microsoft sowie eine  Vielzahl von kleineren Artikeln in den Nebenrubriken wie Personalia, Rezension, Veranstaltungen, Schulungen und Fallstudien sowie Stellenanzeigen.

Verschoben werden mußte leider der von manchen Mitgliedern gewünschte Rechenschaftsbericht – er folgt erst in der nächsten Ausgabe, siehe Vorschau.

Beiliegend diesmal zwei Ausgaben des „CoDe Magazines“ mit einem Schwerpunkt auf .NET, so daß man sich darüber kundig machen kann.

Vorschau FoxX Professional 7.0

Für die nächste Ausgabe unserer Loseblattsammlung  FoxX Professional können wir bereits folgende Artikel ankündigen: 

· Buchauszüge zur Internetentwicklung mit Visual FoxPro mit insgesamt ca. 65 Seiten

· Reviewers Guide / Bewertungsleitfaden zu Visual FoxPro 7.0 (sofern Microsoft rechtzeitig liefert <g>)

· dFPUG-Rechenschaftsbericht von der Gründung in 1993 bis 2000

Bei der nächsten Ausgabe planen wir wieder die Beilage einer Begleit-CD mit dem aktuellen stark erweiterten Webserver-Inhalt und der Forumsdatenbank sowie dem Service Pack 1 und der VFPCOM für Visual FoxPro 7.0. – siehe Artikel 02-13 in dieser Ausgabe.

Nochmals bitten möchten wir um die Einsendung von Fallstudien sowie von Tipps & Tricks zu allen Versionen von Visual FoxPro.

Webserver

Betreffs der in der letzten Einleitung angekündigten auszugsweisen Veröffentlichung von Material aus FoxX Professional innerhalb von MSDN im Rahmen einer Zusammenarbeit mit Microsoft ist von Seiten der dFPUG der erste Schritt abgeschlossen. Es wurden als erste Lieferung ca. 115 Seiten Artikel und Material dem für MSDN zuständigen Microsoft-Mitarbeiter übergeben. Diese Lieferung soll ab Mitte Februar von einem neuen MS-Mitarbeiter in das deutsche MSDN sowohl in der Online- als auch der CD-Version integriert werden. Damit steht endlich etwas mehr über Visual FoxPro auf Deutsch unter MSDN zur Verfügung.

Die geplante Verschlagwortung des bei der dFPUG umfangreichen und in weiterem Wachstum befindlichen online verfügbaren Materials ist allerdings noch nicht  weiter vorangekommen, da Microsoft noch nicht in der Lage war, das Datenformat für die Bereitstellung zu übersenden. Endziel ist hier die Integration des dFPUG-Angebots in die Microsoft-MSDN-Suchmaschine, so daß bei Suchanfragen rund um Visual FoxPro eine Vielzahl zumindest von Fremdeinträgen gefunden werden kann (wenn auch nicht die vollständigen Dokumente).

Ansonsten: Der neue Shop-Bereich auf dem Webserver ist noch in Arbeit und wird wohl leider doch nicht rechtzeitig zur CeBIT fertig. Dafür aber war unserer Webmaster beim Publizieren weiteren Materials wieder fleißig.

Erneut erweitertes Buchangebot

Neu ankündigen können wir die aktualisierte Version des deutschen Buchtitels von Patrick E. Schärer, „Der Visual FoxPro 7.0 Anwendungsentwickler – Objektorientierte Datenbankanwendungen mit Visual FoxPro 7.0“ bei Addison-Wesley. Dazu findet sich in dieser Ausgabe eine umfangreiche Beschreibung des Titels, der bei der dFPUG in großer Stückzahl sofort lieferbar vorrätig ist.

Der amerikanische Verlag Hentzenwerke hat mittlerweile ein Dutzend Titel zu Visual FoxPro publiziert, darunter sind Ankündigungen für die zwei neuen Themen „Debugging“ und „WebRAD“. Zur nächsten Ausgabe werden wir diese Titel hoffentlich vorstellen und anbieten können. Gleiches gilt für die aktualisierte Neuauflage des „Hackers Guide“ zu VFP 7.0 - allerdings mit geringerem Umfang als bisher, den das umfangreiche Referenz-Kapitel 4 gibt es nur mehr als HTML-Datei. Die vollständige Version des Hackers Guide zu VFP 6.0 wird weiterhin angeboten – auch wenn es vermutlich zu einer Preisherabsetzung und/oder einem Kombi-Angebot kommt.

msdn Tech Talk zu VFP 7.0

Unter der Überschrift „Visual FoxPro 7.0: Mehr als ‚nur’ .NET“ begann das neue Jahr mit einer umfangreichen Vortragsserie von Microsoft zu Visual FoxPro 7.0. Referent war unser allseits bekannter Jürgen Wondzinski – kurz wOOdy. Insgesamt hat er in 11 Städten Vorträge gehalten mit zum Teil stark unterschiedlichen Teilnehmerzahlen – insgesamt wurden aber viele hundert Interessenten erreicht und Microsoft freute sich über viele Erstbesucher der TechTalks.

Hannover Messe CeBIT

Das nächste große Ereignis ist die Hannover Messe CeBIT vom 13. bis 20. März 2002. Am Freitag, den 15.3.02 findet ab 19:00 Uhr wieder das traditionelle Regionaltreffen zur CeBIT im schon bekannten Restaurant Lister Turm (Bernadotteallee) statt. Eingeladen sind alle FoxPro-Entwickler – schaut vorbei!

Ansonsten sind dFPUG-Mitarbeiter und –Mitglieder bei den Vorführmaschinen von Microsoft anzutreffen – ab diesem Jahr in Halle 4 statt in Halle 2. Falls dort mal keiner sein sollte, könnt Ihr uns auch in Halle 4, Stand C70 (Hessen Media) beim Partnerstand von Wizards & Builders GmbH für einen Kaffee oder so treffen.

Bis zum 15. März in Hannover!

Wir wünschen viel Lesespaß mit unserer CeBIT-Ausgabe und freuen uns auf Euer hoffentlich zahlreiches Erscheinen auf dem CeBIT-Regionaltreffen!

Euer dFPUG-Team
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