	Fragen und Antworten zu Visual FoxPro 7.0

von Microsoft GmbH
Microsoft äußert sich seit kurzem auch auf den deutschsprachigen Webseiten zu Visual FoxPro 7.0 zu den Fragestellungen, die sich zwangsläufig jeder Visual FoxPro-Entwickler stellen muß. Zum Beispiel über das Verhältnis von Visual FoxPro zu der neuen .NET-Suite und den anderen Programmiersprachen und Datenbanken von Microsoft. Hier die gedruckte Fassung – praktisch zum Weitergeben an Kunden und Interessenten, die wissen möchten wie Microsoft zu seinem eigenen Produkt steht.


Kann ich Visual FoxPro zum Erstellen von Webanwendungen verwenden?

COM-Komponenten von Visual FoxPro können mit IIS (Internet Information Services) verwendet werden, um leistungsstarke Internet-Datenbankanwendungen zu erstellen. Ermöglicht wird dies, da Visual FoxPro-Komponenten mithilfe von ASP (Active Server Pages) aufgerufen werden können. Die Komponenten rufen Daten ab, bearbeiten die Daten und erstellen Teile des an den Benutzer zurückgegebenen HTMLs. Eine direkte Leitung ist über die FoxISAPI-Bibliothek verfügbar, die IIS direkt mit der Komponente verbindet. In diesem Fall ist die Komponente nicht nur für die Arbeit mit den Daten verantwortlich, sondern auch für das Erstellen der gesamten HTML-Seite. Diese beiden Ansätze können miteinander kombiniert werden. 

Welche Anwendungstypen können mit Visual FoxPro, Version 7.0, erstellt werden?

Mit dem Modul für lokale Cursor, der engen Bindung zwischen Sprache und Daten und den leistungsstarken Features wie objektorientiertes Programmieren ist Microsoft Visual FoxPro 7.0 ein hervorragendes Tool für das Erstellen von Datenbanklösungen jeder Größe - von Desktop- und Client/Server-Datenbankanwendungen zu datenintensiven COM-Komponenten und XML-Webdiensten. Visual FoxPro 7.0 ist ein Tool für die Anwendungsentwicklung und dient zur Erstellung äußerst leistungsstarker Datenbankanwendungen und -komponenten. Die datenzentrierte, objektorientierte Sprache bietet Entwicklern einen Satz zuverlässiger Tools, um durch Verwenden von Komponenten und der XML-Webdienste Datenbankanwendungen für den Desktop, als Client/Serverlösung oder im Internet erstellen zu können. Entwickler verfügen über die erforderlichen Tools für die Datenverwaltung - ob sie Informationstabellen organisieren, Abfragen ausführen, ein integriertes, relationales Datenbank-Managementsystem (Database Management System, DBMS) erstellen oder eine vollständig entwickelte Datenverwaltungsanwendung für Anwender programmieren. 

Welche Features in Visual FoxPro 7.0 sind neu oder verbessert?

· Microsoft IntelliSense®-Sprachunterstützung. Reduzieren der Codierungsdauer durch leistungsstarke erweiterbare Sprachunterstützung bei der Eingabe. 

· Dokumentenansicht. Schnelles Navigieren zu Prozeduren, Funktionen und Methoden. 

· Code-Editor. Unterstützung für Lesezeichen und Verknüpfungen, Suche und Konvertierung von Groß- und Kleinschreibung. 

· Andockbare IDE-Fenster (Integrated Development Environment, integrierte Entwicklungsumgebung). Andocken häufig verwendeter Tools wie die Befehls-, Datensitzungs- und Debugfenster. 

· Integrierte XML-Unterstützung. Darstellen von Visual FoxPro-Daten im XML-Format und Importieren von XML-Daten in FoxPro-Tabellen. 

· Datenbankereignisse. Steuern von Benutzeraktivitäten mit Code, der beim Öffnen, Schließen oder Ändern von Datenbanken ausgeführt wird. 

· Unterstützung für COM+-Dienste. Komponenten für hoch skalierbare verteilte Transaktionsanwendungen mit n Schichten. 

· XML-Webdienste. Abonnieren und Erstellen von SOAP-basierten (Simple Object Access Protocol) XML-Webdiensten zur Veröffentlichung. 

· Unterstützung für Active Accessibility. Zugriff auf Ihre Anwendungen über Tools von Drittanbieter wie Spracherkennungsgeräte und Bildschirmleseprogramme. 

· OLE DB-Provider. Einfacher Zugriff auf Visual FoxPro-Daten für Clients, die nicht auf Visual FoxPro basieren. 

Microsoft SQL Server 2000 Desktop Engine (MSDE 2000). Erstellen von Desktop- und freigegebenen Lösungen mithilfe von MSDE 2000, so dass diese mit Microsoft SQL Server™ 2000 kompatibel sind; direktes Migrieren ohne Codeänderungen. 

· Bereitstellungstools. Erstellen benutzerdefinierter Anwendungssetups mithilfe einer speziellen Version von InstallShield Express.

Warum ist Visual FoxPro nicht mehr in Microsoft Visual Studio® .NET enthalten?

Visual FoxPro 7.0 wird im kommenden Visual Studio .NET-Produkt nicht enthalten sein. Da Visual FoxPro 7.0 keine Microsoft .NET-Sprache ist und die integrierte Entwicklungsumgebung von Visual Studio .NET nicht verwendet, hat Microsoft sich entschlossen, das Produkt unabhängig von und vor Visual Studio .NET auszuliefern. Auf diese Weise können FoxPro-Entwickler früher von den neuen Features profitieren und die bereitgestellten Produktivitätsverbesserungen nutzen. 

Wird Visual FoxPro Teil der MSDN Abonnementdienste sein?

Ja, Visual FoxPro 7.0 wird nach der Veröffentlichung im Abonnement MSDN® Universal verfügbar sein. 

Welche Verpflichtung sieht Microsoft gegenüber Entwicklern, die Visual FoxPro verwenden?

Microsoft ist der Verbesserung von Visual FoxPro verpflichtet sowie den Anforderungen von FoxPro-Entwicklern weltweit. In Visual FoxPro 7.0 wurden die häufigsten Anforderungen von Kunden direkt umgesetzt und es sind Verbesserungen im Supportbereich enthalten. 

Warum sollte ich eine Komponente in Visual FoxPro erstellen, wenn ich dieselbe Komponente in Microsoft Visual Basic® oder Microsoft Visual C++® erstellen kann?

Visual FoxPro-Komponenten sind aufgrund der datenzentrierten Sprache und der Fähigkeit von Visual FoxPro, Daten schnell abzurufen und zu bearbeiten, äußerst schnell. Darüber hinaus kann Visual FoxPro sehr schnell Zeichenfolgen erstellen. Eine Visual FoxPro-Komponente, die mit Daten arbeitet und HTML zurückgibt, führt dies mit hoher Geschwindigkeit aus.Visual FoxPro verfügt auch über objektorientierte Programmierungsfunktionen, einschließlich Vererbung. Auf diese Weise ist die Wiederverwendbarkeit in unterschiedlichen Anwendungen sehr groß. Ein Visual FoxPro-Entwickler kann einen Klassensatz erstellen, der die Kernfunktionalität einer Web-Datenbankkomponente enthält, so dass der Code nicht jedes Mal neu geschrieben werden muss, wenn eine Komponente in einer Webanwendung erforderlich ist. Der Entwickler kann einfach eine Komponente erstellen, die die Basisfunktionalität erbt, und anschließend den anwendungsspezifischen Code hinzufügen. Schließlich ist das Erstellen von COM-Komponenten in Visual FoxPro eine hervorragende Möglichkeit, vorhandenen Code erneut zu verwenden. Bereits geschriebener und getesteter Code kann in eine Komponente integriert werden und muss nicht in einer anderen Sprache neu erstellt werden. 

Können mit Visual FoxPro XML-Webdienste erstellt werden?

Ja, durch die Integration des SOAP Toolkits in Visual FoxPro 7.0 ist das Erstellen von XML-Webdiensten auf einfache Weise möglich. 

Wie ist Visual FoxPro im Verhältnis zu Microsoft Access positioniert?

Die Office-Datenbank Microsoft Access ist das am weitesten verbreitete und am einfachsten zu erlernende Datenbanktool, das von Microsoft angeboten wird. Wenn Sie nicht über Erfahrung mit Datenbanken verfügen und Anwendungen erstellen, die mit Office zusammenarbeiten, oder ein interaktives Produkt mit hohem Komfort verwenden möchten, sollten Sie Access auswählen. Visual FoxPro ist ein leistungsstarkes Tool für die schnelle Anwendungsentwicklung, mit dem relationale Datenbankanwendungen erstellt werden können. Wenn Sie ein professioneller Datenbankentwickler sind und großen Wert auf Geschwindigkeit und Leistung legen, sollten Sie sich für Visual FoxPro entscheiden
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