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Mit FoxPro arbeite ich seit 1992, nachdem ich vorher in Pascal und C++ programmiert habe. Während meiner Schulzeit war die Programmierung nur eine nebenberufliche Tätigkeit. Noch während meines Zivildienstes machte ich mich dann 1996 selbständig. Den Schwerpunkt meiner Tätigkeit hätte ich damals nicht allein auf FoxPro gesetzt, denn ich war bis Ende 1996 der festen Überzeugung, daß es kaum FoxPro Entwickler in Deutschland gibt. Durch Zufall fand ich dann im November das dFPUG Forum auf CompuServe und kurze Zeit später auch die amerikanischen Foren. 


Mittlerweile habe ich zahlreiche kleinen und großen FoxPro Anwendungen in ganz verschiedenen Branchen mit ganz unterschiedlichen Entwicklern und Frameworks geschrieben.  1997 wurde ich von Microsoft erstmals zum Most Valuable Developer (MVP) nominiert und seit dem jedes Jahr erneut ernannt. Im gleichen Jahr wurde ich CSP, also CompuServe Support Partner, da ich teilweise bis zu 50 Antworten pro Tag in verschiedenen FoxPro Foren schrieb.

Seit 1998 schreibe ich die monatliche Kolumne Ask Advisor mit Tamar Granor und Ted Roche. Als Ted uns verließ, übernahm Pamela Thalacker diese Stelle. Ebenfalls für das FoxPro Advisor Magazin schrieb ich

zahlreiche Artikel, der erfolgreichste behandelte eine Jahr 2000 Lösung für FoxPro 2.6. In den letzten Jahren entstanden zahlreiche Public Domain Programme und Beispiele. Die beiden interessantesten sind sicherlich mein STRUCT Klasse zur Implementierung von C/C++ Strukturen in VFP und ISX, zur Implementierung von IntelliSense in VFP 6.0 und als Erweiterung zu VFP 7.0.

Besonders intensiv arbeite ich mit der Prolib Software GmbH seit 1997 zusammen. Für die komponentenbasierte Toolbox Acodey bin ich bei der Prolib mittlerweile der Projektleiter. Für den Support im Rahmen des Prolib Supportpunkte Programmes stehe ich über die Prolib ebenfalls zur Verfügung.

Meine ersten Erfahrungen als DevCon Sprecher sammelte ich in einem Zehn-Minuten Beitrag über Strukturen 1997. Seit dem war ich jedes Jahr Sprecher auf der Frankfurter DevCon und auch mit verschiedenen Vorträgen auf dem Hamburger Regionaltreffen. Dieses findet übrigens jeden zweiten Donnerstag im Monat statt und Besucher aus Hamburg und dem Umland sind immer gerne gesehen!

Andere Projekte und Schulungen rund um Visual FoxPro und FoxPro 2.6 führe ich auf Anfrage gerne durch. 
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