	Personalia Jim Booth

Im Jahre 1973 bestand Jim die Abschlußprüfung als staatlich geprüfter Krankenpfleger an der Pflegeschule. Viele Jahre lang übte er diesen Beruf in den Spezialgebieten Notfallmedizin, Psychiatrie, Herzerkrankungen und auf Instensivstationen aus. Im späteren Verlauf seines Berufslebens nahm bei dem Chefchirurg eines Ausbildungskrankenauses die Stellung eines Verwaltungs- und wissenschaftlichen Assistenten an. Zu seinen Dienstpflichten gehörte es, die dortigen Chirurgen bei ihren Forschungsprojekten zu unterstützen. Jim verwendete dabei einen Computer mit BASIC und dBASE II, um die statistische Analyse der Forschungsprojekte durchzuführen. Er begeisterte sich für die Datenbankanalyse und die Richtung seiner beruflichen Laufbahn verschob sich schrittweise von der Medizin zur Datenbankentwicklung.


Jim begann seine Computer-Laufbahn mit einem selbst zusammengebauten Radio Shack Model I. Er wechselte über einen Radio Shack Farbcomputer zum Modell III. Sein erster IBM kompatibler Computer war ein tragbarer Compaq „Luggable“-Computer mit 640 Kilobyte Hauptspeicher und einer 10 Megabyte Festplatte. Auf diesem Computer verwendete Jim dBASE II als primäre Programmiersprache und kämpfte sich dann durch die Versionen dBASE III und dBASE III Plus. Zu dieser Zeit wechselte er zu FoxBase+ wegen der Schnelligkeit. Er blieb bei der Fox-Produktlinie von den Versionen FoxPro 1.x über 2.6 und später Visual FoxPro. Heute benutzt Jim hauptsächlich Visual FoxPro 7.0 als Programmiersprache seiner Wahl.

Jim hat Familie bestehend aus Frau, drei Jungs, vier Hunden, drei Katzen, zwei Kaninchen und einer Ratte. Er lebt inmitten des Bundesstaates Connecticut in den Vereinigten Staaten. Er ist mittlerweile bei der eMedicine, inc. angestellt, wo er für die Entwicklung und Wartung zweier Webseiten verantwortlich ist, die medizinische Informationen für die weltweite Ärzteschaft bereitstellt. Jim war ebenfalls der Koautor dreier Bücher über Visual FoxPro und technischer Herausgeber einer Vielzahl von weiteren Büchern. Er hat auf Konferenzen in den Vereinigten Staaten, Kanada und Europa über FoxPro gesprochen. Jim unterstützt aktiv FoxPro-Entwickler unter http://www.universalthread.com sowie http://fox.wikis.com und die Microsoft Newsgroups. Er erhielt den Titel: „Microsoft Most Valuable Professional“ jedes Jahr seit der Einführung 1993.
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