	Personalia Drew Speedie

Drew Speedie hat Anwendungen in der Programmiersprache FoxPro entwickelt, seitdem FoxBase 2.0 erschienen ist. Er ist Beta-Tester von FoxPro-Versionen seit FoxPro/Windows 2.6 und Alpha- und Beta-Tester jeder bisherig erschienenen Version von Visual FoxPro. Drew bestand die Prüfungen für den Titel Microsoft Certified Professional und erhielt mehrmals die Auszeichnung Microsoft Most Valuable Professional.


Drew definiert die technische Richtung für FoxPro-Projekte bei Vision Data Solutions, Inc., einem Anbieter von individueller Softwareentwicklung mit Sitz in Kansas City, USA. Er bietet ebenfalls Kundenberatung vor Ort und per Telefon / Mail für die Entwicklung von VFP Applikationen an.

Drew ist der Chefarchitekt der Visual MaxFrame Professional (VMP) - Framework für Visual FoxPro und ist verantwortlich für die Erstellung von Unterlagen für die VMP Schulungen von Vision Data Solutions sowie der MaxTeach Workshops. Regelmäßig reist er zu Kunden, die VFP Applikationen unter dem Visual MaxFrame Professional Framework entwickeln, um ihnen beim Design, dem Einstieg oder der Umsetzung spezieller Abschnitte Ihres Projektes behilflich zu sein. Seine Beraterdienste umfassen häufig Kundentraining, bei dem die Entwickler lernen, ihre Kenntnisse zu verbessern und VMP effektiv zu nutzen.

Drew ist selbst schreibender Herausgeber für das FoxPro Advisor Journal, bei dem seit 1994 seine Artikel zu zahlreichen Themen erschienen sind. Er war ebenfalls einige Jahre lang Herausgeber der  Tipps und Tricks Kolumne im FoxPro Advisor Journal. Jedes Jahr seit Bestehen der Auszeichnung war Drew in der Jury der Visual FoxPro Excellence Awards.

Möglicherweisen haben Sie Drews Namen schon in Verbindung mit FoxPro Veranstaltungen gesehen, da er häufiger als Redner bei zahlreichen internationalen FoxPro Konferenzen auftritt - einschließlich der Advisor DevCon seit 1994, der FoxTeach seit 1995, des Great Lakes Great Database Workshop seit 1996, der DevConnections VFP DevCon seit 2000 und der deutschen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt seit 2001. 

Sie erreichen Drew per Mail unter mailto:dspeedie@visionds.com oder besuchen Sie die Visual MaxFrame Professional Website unter http://www.visualmaxframe.com.
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