	Personalia Tamar E. Granor

Tamar E. Granor, Ph. D.,  hat eine Vielzahl von FoxPro und Visual FoxPro-Anwendungen für Wirtschaftsbetriebe und andere Organisationen entwickelt und erweitert. Derzeit konzentriert sie sich auf die Zusammenarbeit mit anderen Entwicklern als Beraterin und Subauftragsnehmerin. Tamar arbeitete von 1994 bis 2000 als Herausgeberin der Zeitschrift „FoxPro Adviser“.
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Zur Zeit ist sie die technische Herausgeberin dieser Zeitschrift und Koautorin der beliebten Kolumne „Advisers Answers“. Tamar ist die Koautorin sowohl des mittlerweile erschienenen „What’s New in Visual FoxPro 7.0“ als auch von „Microsoft Office Automation with Visual FoxPro“ und des „Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0“. Sie ist die Gewinnerin der „Visual FoxPro Developer’s Choice“. Sie war ebenfalls die technische Herausgeberin des „Visual FoxPro Certification Exams Study Guide“. Diese Bücher können alle über Hentzenwerke Publishing bezogen werden, in Deutschland vertreten durch die Deutsche FoxPro User Group. Tamar ist ebenfalls Koautorin von „Hacker’s Guide to Visual FoxPro 3.0“ (Addison-Wesley) und trug gleichfalls zu John Hawkins’ „FoxPro 2.5 Programmer’s Reference“ (Que) bei. Tamar ist Microsoft Certified Personal and Microsoft Support Most Valuable Professional. Sie spricht häufig bei Konferenzen und User Groups in Europa und Nordamerika einschließlich jeder FoxPro DevCon seit 1993. Von 1997 bis 1999 koordinierte sie den technischen Inhalt der Visual FoxPro DevCons und half bei der Vorbereitung und vergabe der „Visual FoxPro Excellence Awards“.

Tamar erhielt ihren Doktor im Bereich Computer und Informationswissenschaften von der Universität von Pennslylvania. Der Schwerpunkt ihrer Forschung war die Implementation von Benutzeroberflächen. Sie lebt mit ihrem Mann und zwei fast erwachsenen Söhnen in einer Vorstadt von Philadelphia. 
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