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Klinik-Dokumentationssystem

CLINICDOCS ist ein Softwareprogramm für den ambulanten und stationären Klinikbetrieb. Das Programm erfasst Patientendaten, erstellt Berichte und ermöglicht Abfragen. Während des Aufenthaltes der Patienten in der Klinik werden wesentliche Informationen über die Behandlung gespeichert. Diese Daten können dann für die automatische Erstellung von Zwischenberichten, Entlassungsbriefen und für statistische Abfragen genutzt werden. Durch die Einbindung von Fallpauschalen und Sonderentgelten sind auch abrechnungstechnische Abfragen möglich. Das Programm ermöglicht die Verwaltung aller Patienten durch eine präzise Erfassung, Auswertung und Dokumentation aller patientenbezogenen Daten einschließlich Erstellung von Statistiken.

CLINICDOCS wendet sich an Ärzte aller Fachrichtungen im Klinikbetrieb. Kenntnisse im Umgang mit Datenbanken sind nicht erforderlich. Der Anwender wird über deutschsprachige Anweisungen und Auswahlmenüs durch die Funktionen des Programms geführt.

Alle medizinischen Inhalte werden vom Anwender des Programmsvorgegeben, so dass CLINICDOCS vollständig an die Bedürfnisse derjeweiligen Klinik oder Abteilung eines Krankenhauses angepasst werdenkann. Darüber hinaus ist es möglich, behandelnden Ärzten undPflegemitarbeitern Hinweise zur Diagnostik und Therapie der Patientenüber das Programm zu vermitteln. CLINICDOCS wird wahlweise in einerStandardversion oder einer Version für Intensivstationen ausgeliefert.

CLINICDOCS ist durch persönliche Passwörter mit unterschiedlichenZugangsberechtigungen für einzelne Benutzer und durch eindetailliertes Benutzerprotokoll geschützt.

Leistungsbeschreibung

Individuelle Konfigurierung entsprechend der Anwendererfordernisse Keine Limitierung hinsichtlich der Anzahl der Benutzer oder der Patienten

Komplette Verwaltung aller Patientenstammdaten und Behandlungsdaten Integration aller Informationen bei wiederholten Klinikaufenthalten

Schneller Überblick über Krankheitsgeschichte eines Patienten

Aktuelle Belegungsübersicht der Abteilung / Klinik

Automatische Erstellung von Arztbriefen

Zuweisung von Fallpauschalen und Sonderentgelten

Differenzierte Abfragen zur Leistungsdokumentation

Eine kostenlose Freeware Version enthält die Funktionalität der Vollversion, läßt aber nur die Aufnahme von maximal 100 Patienten pro Jahr zu. Die mit der Freeware Version erstellte Datenbank kann in der Vollversion weitergeführt  werden.
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