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CeBIT-Ausgabe FoxX Professional

Sehr geehrte Damen und Herren,

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch bzw. vor Ihnen liegt die sechste Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Ergänzt wird der erneut hohe Seitenumfang an Artikeln zu und rund um Visual FoxPro durch diesmal gleich zwei Ausgaben des "CoDe component developer magazine" von Markus Egger, die die Thematik in Richtung .NET ausweiten. Eine Begleit-CD gibt es erst wieder bei der nächsten Aussendung, da wir derzeit noch den dFPUG-Webserver runderneuern.

Bei dem Thema Fallstudien erhielten wir diesmal immerhin zwei Einträge für unsere Ankündigung einer Verlosung einer Konferenzeintrittskarte für die gesamte diesjährige Entwicklerkonferenz unter den bisher doch sehr wenigen Einreichern einer mindestens 1-seitigen Fallstudie bzw. Produktbeschreibung. Ihr habt genug Produkte in Visual FoxPro aber Ihr seit alle so mit Projekten beschäftigt, daß wohl einfach keine Zeit für eine Mail an mailto:Artikel@dfpug.de ist?

Da trotz reger Diskussionen im dFPUG-Forum und trotz vieler Artikel in FoxX Professional zur neuen Version immer noch viel zu wenig Anwender auf Visual FoxPro 7.0 upgedatet haben, befindet sich auf der Rückseite dieses Anschreibens ein Visual FoxPro 7.0 Update-Bestellformular. Wer also bis jetzt noch nicht upgedatet haben sollte, wird dringend gebeten, sich jetzt die neue Version zu holen. Ihr unterstützt damit sowohl den neuen Produktmanager Ken Levy als auch die deutschsprachige FoxPro User Group (mit immerhin EURO 30,- <g>) – und das Marketing-Budget erhöht sich für einige interessante Aktionen, die wir zusammen mit Ken Levy vorbereitet haben. Also: Wer grundsätzlich updaten möchte, es aber jetzt noch nicht getan habe, gebe sich bitte einen Ruck!

Ansonsten hoffen wir, Euch alle auf der Hannover Messe CeBIT bei den Vorführmaschinen von Microsoft bzw. auf dem dFPUG-CeBIT-Regionaltreffen am Freitag abend zu treffen!

Viel Spaß beim Lesen wünscht

Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 6 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Ausgabe 1/2002 des "component developer magazine"
· Ausgabe 2/2002 des "component developer magazine"

















































