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Whil Hentzen

Es gibt viele Bücher, die Sie in die Anwendungsentwicklung in einer bestimmten Sprache einweisen. In diesen Büchern erfahren Sie vieles über die Haken und Ösen der Syntax und über den Gebrauch der Werkzeuge für die Anwendungserstellung. Dabei werden auch die neuesten Features und Funktionalitäten behandelt. Außerdem gibt es einige Bücher die Ihnen zeigen, wie Sie zu einem „Computer-Berater“ werden. Aber es gibt eine Vielzahl von speziellen Themen rund um die Erstellung und die Wartung von Individualsoftware. Dies ist das einzige Buch, das Sie Schritt für Schritt durch den gesamten Prozess führt. Dieses Buch mit über 150 Seiten neuen Materials zeigt Ihnen, wie Sie „die anderen 90 %“ der Arbeit erledigen, die bei der Erstellung einer individuellen Softwarelösung anfallen.
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Whil Hentzen ist President der Hentzenwerke Corporation, eines 15 Jahre alten Softwarehauses, das sich auf strategische auf FoxPro basierende Anwendungen spezialisiert hat. Er ist Autor von "Rapid Application Development with FoxPro 2.6" (Pinnacle Publishing) und "Programming Visual FoxPro 3.0" (Ziff-Davis Press). Er ist Herausgeber des FoxTalk und war verantwortlich für Pinnacles "The Pros Talk Visual FoxPro". Außerdem hat er Artikel im FoxPro Advisor, Cobb's FoxPro Developer Journal und in DBMS veröffentlicht. Er hat auf vielen Konferenzen in den Vereinigten Staaten, in Kanada und Europa einschließlich Microsofts DevCon gesprochen. Whil ist für seine Beiträge in Online-Foren und Newsgroups als MVP ausgezeichnet worden. Sie erreichen Whil unter whil@hentzenwerke.com.

Ted Roche entwickelt Stand-Alone-, Client/Server- und Webanwendungen mit Microsoft Visual FoxPro, Microsoft SourceSafe, SQL Server und anderen Entwicklungswerkzeugen. Er ist Inhaber der Firma Ted Roche & Associates, LLC, http://tedroche.com, die in New Hampshire ansässig ist. Ted ist Co-Autor des „Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0 und hat an fünf weiteren FoxPro-Büchern mitgearbeitet. Außerdem ist er Autor von Artikeln für viele Zeitschriften und Sprecher auf vielen FoxPro-Konferenzen auf der gesamten Welt. Ted ist MCSD, MCSE und bereits zum siebten Mal MVP. Sie erreichen Ted unter troche@tedroche.com.

Patricia A. Nowak hat in den letzten Jahren als Entwicklerin von Lösungen im Finanz- und Automobilbereich gearbeitet. Über die Jahre hat Patricia in den Projekten unterschiedliche Rollen eingenommen, von der Projektleiterin über die Chefentwicklerin bis hin zum „ausführenden Menschen“. In den letzten sechs Jahren hat sie sich auf Anwendungen für Kunden in Lateinamerika konzentriert und kennt die argentinische Steuergesetzgebung besser als jeder andere Ausländer. Patricia ist Gründungsmitglied der Fox User Group in Detroit und war sechs Jahre lang Herausgeberin der Zeitschrift dieser Organisation. Sie wohnt in den westlichen Vororten von Detroit, fühlt sich aber im Norden an den wunderschönen Seen von Michigan am wohlsten, wo Sie das Wandern, Radfahren, Surfen und Skilaufen genießt.
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