	Rezension Hacker’s Guide to Visual FoxPro 7.0

Von Tamar E. Granor, Ted Roche, Doug Hennig und Della Martin

Ein respektloser Blick auf die wirkliche Arbeitsweise von Visual FoxPro. Lernen Sie den wahren Wert jedes Befehls, jeder Funktion und Eigenschaft sowie jedes Ereignisses und jeder Methode von Visual FoxPro 7.0 kennen. Die dringend erwartete komplette Überarbeitung des „Hacker’s Guide for Visual FoxPro 6.0“ werden Sie nicht weglegen, solange Sie mit Visual FoxPro entwickeln.
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Neu für HackFox 7.0:

Kaufen Sie jetzt das gedruckte und das elektronische Buch (CHM) oder auch nur das elektronische Buch und Sie erhalten sofortigen Zugriff auf die Betaversion des CHM. Sie können die endgültige Version nach dem Erscheinungstermin herunterladen. Wenn Sie das gedruckte Werk gekauft haben, wird es nach dem Erscheinen versandt.

Abschnitt 4 (die Befehls- und Funktionsreferenz) gibt es nur in der CHM-Datei, die Sie von www.hentzenwerke.com herunterladen können. Die gedruckte Ausgabe wird etwa 450 Seiten umfassen.

Tamar E. Granor hat viele FoxPro-Anwendungen für Firmen und andere Organisationen entwickelt. Von 1994 bis zum Jahr 2000 war Sie Herausgeberin der Zeitschrift FoxPro Advisor und Koautorin der Kolumne Advisor Anwers dieses Magazins. 

Tamar ist Microsoft Certified Professional und Microsoft Support Most Valuable Professional. Sie ist Sprecherin auf vielen FoxPro-Konferenzen in Nordamerika und Europa. Von 1997 bis 1999 war sie Technical Content Manager für die Visual FoxPro DevCons und Mitglied des Koordinierungsteams der Visual FoxPro Excellence Awards.

Tamar erhielt Ihren Doktor in Computer and Information Science an der Universität von Pennsylvania, wo Sie Ihre Arbeit auf die Implementierung von Benutzeroberflächen konzentrierte. Sie lebt mit ihrem Mann und ihren zwei Söhnen in der Nähe von Philadelphia. Sie erreichen sie unter tamar_granor@compuserve.com.

Ted Roche entwickelt Stand-Alone-, Client/Server- und Webanwendungen mit Microsoft Visual FoxPro, Microsoft SourceSafe, SQL Server und anderen Entwicklungswerkzeugen. Er ist Inhaber der Firma Ted Roche & Associates, LLC, http://tedroche.com, die in New Hampshire ansässig ist. Ted ist Co-Autor des "Hacker's Guide to Visual FoxPro 6.0 und hat an fünf weiteren FoxPro-Büchern mitgearbeitet. Außerdem ist er Autor von Artikeln für viele Zeitschriften und Sprecher auf vielen FoxPro-Konferenzen auf der gesamten Welt. Ted ist MCSD, MCSE und bereits zum siebten Mal MVP. Sie erreichen Ted unter troche@tedroche.com.

Doug Hennig ist Teilhaber von Stonefield Systems Group Inc.  Er ist Autor des prämierten Stonefield Database Toolkit, Koautor von „What’s New in Visual FoxPro 7“, erschienen bei Hentzenwerke Publishing und Autor von „The Visual FoxPro Data Dictionary“. Monatlich schreibt er die Kolumne „Reusable Tools“ in FoxTalk. Seit 1997 hat er auf jeder Microsoft FoxPro Developers Conference (DevCon) sowie vor Usergroups und auf Entwicklerkonferenzen in ganz Nordamerika gesprochen. Er ist Microsoft Most Valuable Professional (MVP) und Certified Professional (MCP). Sie finden ihm im Web unter www.stonefield.com, per Mail erreichen Sie ihn unter dhennig@stonefield.com.

Della Martin hat an den ungewöhnlichsten FoxPro- und Visual FoxPro-Anwendungen gearbeitet. Als Erstes arbeitete sie während Ihres Studiums an der Duke University an einer Bewerber-Datenbank für das Basketball-Team. 

In der Folge arbeitete sie an ungewöhnlichen Datenbanken bei der Firma Woolpert, einem Architektur- und Engineering Büro. Dort spezialisierte sie sich auf geografische Informationsprogramme in unterschiedlichen Anwendungen wie einem System für die Verteilung von Wasser, einem Programm für die strategische Planung von Militäreinsätzen und verschiedenen Management-Programmen. Sie wechselte an die Universität von Tennessee, um an einer Anwendung für die militärische Logistik, JFAST, zu arbeiten. Dies ist vielleicht die weltweit bekannteste VFP-Anwendung. Seit 1994 wurde diese Anwendung auf beinahe jeder DevCon vorgestellt. Sie enthält hervorragende Informations- und Analysetools, die von Della mit Hilfe der Automation vieler Microsoft-Produkte entwickelt wurden. Auch nachdem Della kürzlich nach North Carolina umgezogen ist, berät sie weiterhin die Universität von Tennessee wie auch andere Kunden. 

Della hat Artikel für die Zeitschrift FoxPro Advisor verfasst und 1998 und 1999 als Jurorin des Visual FoxPro Excellence Awards gearbeitet. Sie hat auf unterschiedlichen Konferenzen gesprochen, darunter auch auf den „American Water Works Association Computer Specialty Conferences“. Della lebt mit ihrem Ehemann und zwei schulpflichtigen Kindern in Cary, North Carolina. Sie erreichen Della unter dellamartin@aol.com.
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