	Rezension Debugging Visual FoxPro Applications

von Nancy Folsom, überarbeitet von Kelly Conway

Das Schreiben von Code umfasst bei der Entwicklung von Anwendungen nur die halbe Arbeit. Die Bugs zu entfernen, macht die andere Hälfte der Arbeit aus. Die zweite Hälfte kann frustrierend sein, aber Bugs kommen nicht auf mysteriöse Weise in den Code, Sie müssen sie schon vorher selbst hineinsetzen. Ein gutes Debugging ist keine Fähigkeit, die Sie sich aneignen können, sondern es ist eine Art zu denken, fast schon eine Lebensweise. 
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In „Debugging Visual FoxPro Applications“ macht Nancy Folsom Sie mit der Denkweise eines erfolgreichen Debuggers vertraut, bietet Ihnen eine neue Sichtweise der Aufgabe und führt Sie in die Unmengen an Werkzeugen ein, die Visual FoxPro-Programmierern zur Verfügung stehen. Das Debugging ist immer eine Herausforderung, wird aber mit „Debugging Visual FoxPro Applications“ erfolgreich.

Nancy Folsom machte ihre ersten Fehler 1976 auf Lochkarten. Sie nahm sich von der Informatik eine Auszeit, um die schönen Künste zu studieren. Sie kam zur Informationstechnologie zurück, als sich 1982 die PC-Revolution abzeichnete. Mit dem PC waren Programmierer in der Lage, ihre Bugs effizienter im Code unterzubringen. Seit 1989 programmiert sie hauptberuflich und hat sich 1993 auf FoxPro-Produkte spezialisiert. Sie besitzt Erfahrungen im Projektmanagement, in der Definition der Anforderungen, im Design und der Modellierung der Software, im Datenbankdesign, der Programmierung, der Dokumentation, Schulung und im Support. 

Seit 1998 arbeitet Nancy als unabhängige Beraterin und ist auch seit 1998 Microsoft Most Valuable Professional. Sie hat an einer Artikelserie für das CoDe Magazine über Customer Relationship Management während des Entwicklungsprozesses mitgearbeitet. Sie liest und malt und befasst sich aktuell mit den geistigen Vorgängen bei der Erfassung visueller Informationen. Sie wohnt mit ihrem Hund und ihrer Katze zusammen und geht gerne im Regen spazieren. Das ist auch gut so, da sie 2001 nach Seattle umgezogen ist, wo alles im Regen stattfindet.

Kelly Conway entwickelt seit 1985 Software, seit 1992 mit FoxPro/VFP. Seine Artikel wurden in FoxTalk und im FoxPro Advisor veröffentlicht und er war Sprecher auf den Microsoft DevDays und auf dem Great Lakes Great Database Workshop („Whilfest“). Als IT-Leiter bei WSA Corporation (Shawnee, KS) plant und entwickelt er VFP-Anwendungen und arbeitet auch mit Oracle, SQL Server und ASP.
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