	Rezension WebRAD

von Harold Chattaway, Randy Pearson und Whil Hentzen, herausgegeben von Barbara Peisch

Web Connection ist ein unglaubliches Produkt, dass es Ihnen ermöglicht, schnelle und funktionsreiche Websites mit Datenanbindung in Ihrer Lieblingssprache Visual FoxPro zu erstellen. Mehr als ein Entwickler hat aber schon festgestellt, dass dies schwierig zu erlernen ist. Diese Buch ist Ihr persönlicher Tutor, der Sie durch die Tücken des Internet und des World Wide Web führt und Ihnen Schritt für Schritt zeigt, wie Sie Ihre erste auf VFP basierende Webanwendung erstellen und ihr anschließend Features hinzufügen. Zusätzlich verbessern Sie Ihre Produktivität, indem Sie die in Web Connection enthaltenen Klassen ausreizen. Dieses Buch ist ein Muss für jeden Entwickler, der mit Web Connection arbeitet. 
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Erstellen von Webseiten mit Datenbankanbindung mit Hilfe von Visual FoxPro und Web Connection

Harold Chattaway ist Site-Architekt bei Bugcentral.com und Softwarelifecycle.com, Tochtergesellschaften von USDatacenters Inc in Marlboro Ma. SoftwareLifeCycle.com ist eine Zusammenstellung von webbasierten Entwicklungstools, die in Visual FoxPro und WebConnection geschrieben sind. Harold spricht im Raum Boston häufig zu Themen rund um Visual FoxPro, ist einer der Autoren von „WebRAD: Developing Database Applications in Visual FoxPro and Web Connection“. Außerdem führt er Seminare zu Web Connection durch und hat eine Training-CD produziert, auf der die Themen IIS, FTP, Anwendungsentwicklung und Serverkonfigurierung behandelt werden. Die CD hat den Titel „Putting all the Pieces Together. Building Great Web Sites with Visual FoxPro and Web Connection“.

Randy Pearson ist Teilhaber von Cycla Corporation in Pittsburgh, Pennsylvania. Er entwickelt seit über elf Jahren mit FoxPro und Visual FoxPro. Seit vier Jahren entwickelte er webbasierte Anwendungen mit West Wind Web Connection und nutzt jetzt einen Teil seiner Zeit für die Förderung von Entwicklern, die mit Web Connection arbeiten. Er ist Autor des Public Domain-Programms CodeBlock (FoxTalk, Dezember 1994). Sie erreichen Randy per Mail unter randyp@cycla.com.

Whil Hentzen ist President der Hentzenwerke Corporation, eines 18 Jahre alten Softwarehauses, das sich auf strategische auf FoxPro basierende Anwendungen spezialisiert hat. Er ist Autor von "Rapid Application Development with FoxPro 2.6" (Pinnacle Publishing) und "Programming Visual FoxPro 3.0" (Ziff-Davis Press). Er ist Herausgeber des FoxTalk und war verantwortlich für Pinnacles "The Pros Talk Visual FoxPro". Außerdem hat er Artikel im FoxPro Advisor, Cobb's FoxPro Developer Journal und in DBMS veröffentlicht. Er hat auf vielen Konferenzen in den Vereinigten Staaten, in Kanada und Europa, einschließlich Microsofts DevCon, gesprochen. Whil ist für seine Beiträge in Online-Foren und Newsgroups als MVP ausgezeichnet worden.

Barbara Peisch ist President von Peisch Custom Software Inc., einer Firma, die sich auf die Erstellung individueller Datenbankanwendungen mit Visual FoxPro spezialisiert hat. Sie war Autorin und Coautorin zahlreicher Kolumnen, z. B. „The KitBox“ im FoxTalk und „Customers vs. Code: Keeping Your Cool with the Essential Component“ im CoDe Magazine. Sie ist Microsoft MVP und war Jurorin beim „Visual FoxPro Excellence Awards“. Sie ist auch Gründungsmitglied des „The FoxPro Developers Network“ in San Diego. Sie erreichen Barbara unter barbara@peisch.com.
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