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Berichte sind der Schlüssel zu einer erfolgreichen Anwendung. Es spielt keine Rolle, wie effizient die Anwender Daten eingeben können, wie viele Informationen das System speichern kann oder wie viele schwierige Berechnungen das System ausführen kann, wenn es keine Möglichkeit gibt, am Ende die Ausgabe anzusehen. Cathy Pountney beschreibt Ihnen, wie Sie jede Kleinigkeit des Berichts-Designers von Visual FoxPro ausnutzen können und zeigt Ihnen dabei Ergebnisse, die Sie nie für möglich gehalten hätten. Wenn Sie ernsthaft an einer Qualitätsausgabe durch Ihre VFP-Anwendung interessiert sind, kommen Sie ohne dieses Buch nicht aus.

Cathy Pountney ist Inhaberin von Frontier Software Solutions, Inc. Sie hat diese Firma 1989 gegründet. Während Ihrer 20jährigen Arbeit in der Softwareentwicklung hat sie Anwendungen für unterschiedliche Branchen und vertikale Märkte entwickelt. Als sie vor 13 Jahren ihre Firma gründete, begann sie Fox-Produkte einzusetzen und hat bislang auch daran festgehalten. Vor Kurzem hat sie für sechs Monate in Redmond mit dem FoxPro-Team gearbeitet. Im Januar 2002 akzeptierte sie einen Fulltime-Job bei Optimal Solutions, Inc., wo sie unter anderem an einer Schulanwendung arbeitet, die vollständig in Visual FoxPro 7.0 geschrieben wurde und in vielen Schulen in Michigan im Einsatz ist.

Zusätzlich zur Softwareentwicklung hat Cathy mehrere Artikel für FoxTalk und „The Information Systems Consultant“ verfasst. Vor vielen Jahren war sie Co-Autorin von „Inside FoxPro 2.5 for DOS“. Sie ist Gründungsmitglied der „Grand Rapids Area FoxPro User Group“ und nimmt aktiv an „Universal Thread“ teil. Sie hat vor unterschiedlichen FoxPro User Groups in den USA gesprochen, 2001 auf dem „Great Lakes Great Database Workshop“ und ist für die erste „Essential Fox Conference“ im April 2002 als Sprecherin gemeldet.

Sie erreichen Cathy unter cathy@frontier2000.com.

Dave Aring setzt FoxPro seit 1989 als primäres Entwicklungswerkzeug ein. Er ist VFP MCP und arbeitet aktuell für Vision Data Solution, Inc., Independence, MO USA (http://visionds.com). Er ist technischer Herausgeber von „The Visual FoxPro Report Writer – Pushing it to the Limits and Beyond“ von Cathy Pountney, erschienen bei Hentzenwerke Publishing. Als Mitglied der Midwest FoxPro Users Group (MWFPUG) in Kansas City, MO, hat Dave häufig lokale Präsentationen durchgeführt, meist von Zusatzprogrammen von Drittherstellern für FoxPro.

Sie erreichen Dave unter daring@vixionds.com.
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