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Ebay-Auktionen verwalten (Auktionsbuddy 2.0)

Torsten Weggen

Schon über 1.000 Anwender nutzen das privat von Torsten Weggen (sonst INDISoftware) vertriebene Tool für die Automatisierung von EBAY-Auktionen im Internet.
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In den letzten Jahren ist Ebay zu einer Plattform gewachsen, auf der sich auch sehr viele professionelle Anbieter bewegen. Dabei ist der Verwaltungsaufwand enorm. Dies geht von der Erstellung der Auktionen (natürlich ansprechend gestaltet) über die Erfassung der Auktionsgewinner-Daten, Erstellung von Rechnungen, Abwicklung des Emailverkehrs, Verpackung und Versand der Ware bis hin zur Bewertung des Käufers.

Um diese Vorgänge zu vereinfachen wurde der Auktionsbuddy entwickelt. Mittlerweile in der Version 2.0 mit ca. 1000 lizenzierten Anwendern bietet er nun Hilfe für sämtliche Vorgänge, die bei einer Auktion abgewickelt werden müssen. Der Auktionsbuddy ist komplett mit VFP 7 und dem Framework ClassMaxx (http://www.indisoftware.de) erstellt worden.

Integriert ist zum Beispiel ein kompletter HTML-Editor zur Gestaltung der Auktionen. Es können hierbei auch selbstgestaltete Vorlagen verwendet werden. Eingefügte Bilder werden automatisch per FTP in das Internet versendet.

Die offline erstellten Auktionen werden über den ebenfalls im Programm enthaltenen Mailclient an Ebay gesendet und können dort freigegeben werden. Nach Beendung der Auktion versendet Ebay eine sogenannte EndOfAuction-Mail, die alle Daten des Auktionsgewinners enthält. Diese Mail wird vom Auktionsbuddy ausgelesen und die Daten in die entsprechenden Tabellen geschrieben.

Nun müssen nur noch die entsprechenden Versandkosten erfasst und eine Rechnung generiert werden, die dann per Email (entsprechende Vorlagen können selbst definiert werden) oder Druck (List & Label) versendet werden kann. Ebenfalls unterstützt wird der Ausdruck auf die gängigen Postformulare wie Freeway oder Paketschein sowie Adressetiketten.

Nach dem Zahlungseingang (Zahlungsverfolgung mit Mahnwesen) kann dann die Ware versendet und der Käufer bewertet werden. Hierzu werden die entsprechenden Seiten bei Ebay im in die Programmoberfläche integriertem Internet-Explorer angesteuert. Ein eventuell notwendiges Login wird dabei automatisiert durchgeführt.

Der Auktionsbuddy 2.0 wird als Shareware vertrieben. Eine Lizenz kostet zur Zeit 35.00 Euro, Emailsupport und Updates inklusive.

Weitere Infos sowie den Download der Sharewareversion gibt’s unter http://www.auktionsbuddy.de oder per Mail an info@auktionsbuddy.de
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