	Fallstudie JOCAP XL

Von Andreas Förster

Ein Aufzeichnungs- und Auswertungssystem für Herz-Lungen-Maschinenwurde von der Jostra AG mit einer Vielzahl von Tools realisiert.


Beschreibung

Jocap XL (Jostra Computer Aided Perfusion) ist ein Datenaufzeichnungs- und Analysesystem für die Herzchirurgie bei der Daten von Herz-Lungenmaschinen sowohl offline als auch online aufgezeichnet werden können. Die aufgezeichneten Daten können als Perfusionsreports ausgedruckt und für die Patientenakte zur Verfügung gestellt werden. Darüber hinaus können auch über ein Statistiktool diverse Auswertungen gemacht werden.

Einsatzgebiet/Verbreitung
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Jocap XL findet seinen Einsatz in herzchirurgischen Zentren auf der ganzen Welt. Zum jetzigen Zeitpunkt sind ca. 100 Versionen weltweit installiert, wobei sich diese Zahl dieses Jahr verdoppeln wird.

Funktionsumfang

Jocap XL besteht aus vier separaten Programmteilen. Zum einen gibt es ein Programm (Jocap XL Agent), welches dazu dient, das ganze System zu konfigurieren und zu parametrisieren. Zum anderen gibt es ein Programm (Jocap XL Statistics) in dem viele Standardstatistiken hinterlegt sind aber auch über ein Abfragegenerator selbst Abfragen und Reports generiert werden können. Weiterhin gibt es das Hauptprogramm (Jocap XL) in das der Kardiotechniker/Perfusionist den Patienten mit seinen entsprechenden OP-Daten anlegt, Daten aufzeichnet und diese Daten dann entsprechend als Report ausgibt. Das vierte Programm ist ein Programm, was nur im Hintergrund zum Einsatz kommt und sich um nichts anderes kümmert als um die Onlineaufzeichnung der Daten von der Herz-Lungenmaschine.

Die gesamte Software ist auch so designed, dass sie auf einem speziellen OP-PC mit Touchscreen lauffähig ist, da die Software direkt im OP eingesetzt wird. Die Software ist netzwerkfähig und es können somit Daten von mehreren Herz-Lungenmaschinen gleichzeitig aufgezeichnet werden.

Leistungsbeschreibung/Tools

Jocap XL wird in der aktuellen Version unter VFP 7.0 entwickelt und ist somit für alle Windows 32-Bit-Platformen lauffähig. Wegen der Mehrsprachigkeit der Software (z.Zt. englisch, deutsch, französisch) kommt das INTL Toolkit von Steven Black zum Einsatz. Des weitern kann die Software bis zu zwei COM-Schnittstellen abfragen und entsprechend Daten empfangen und senden. Dies wurde mit den COM-Tools von Magna Carta Software realisiert. Um die Onlinekurven (Drücke, Flüsse, Temperaturen usw. auch entsprechend drucken zu können kommt VPE (Virtual Print Engine) von IDEAL Software zum Einsatz. Damit bei einem Kunden z.B. in Australien auch vernünftig ein Software- bzw. Datenbankupdate durchgeführt werden kann, wird die ganze Datenbank über das Stonefield Database Toolkit verwaltet. Dieses Tool bietet auch die Möglichkeit Indexe neu erstellen zu lassen oder aber auch ganze Tabellen wieder neu erstellen zu lassen. Für die Reparatur von defekten Tabellenheadern wird FoxFix von XiTech eingesetzt. Zu guter letzt wird der Wise Installer von Wise Solutions eingesetzt um professionelle Installationsroutinen erstellen zu können und mit DocToHelp wurde das Handbuch und die Online-Hilfe erstellt.
Adresse/Infos

Jostra AG

Hechinger Straße 38

72145 Hirrlingen
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