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Sommer-Ausgabe FoxX Professional

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch bzw. vor Ihnen liegt die mittlerweile siebte Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Ergänzt wird der erneut hohe Seitenumfang an Artikeln zu und rund um Visual FoxPro durch eine weitere Ausgabe des "CoDe component developer magazine" sowie eine wirklich umfangreiche Begleit-CD, die anzuschauen sich lohnt. 

Fallstudien erhielten wir in diesem Jahr von bisher ca. 1% der Mitglieder. Deshalb nochmals die Ankündigung einer Verlosung einer Konferenzeintrittskarte für die gesamte diesjährige Entwicklerkonferenz unter den bisher doch sehr wenigen Einreichern einer mindestens 1-seitigen Fallstudie bzw. Produktbeschreibung. Da von den vier Ausgaben dieses Jahres bereits zwei erschienen sind, ist es sozusagen schon Halbzeit bis zur Konferenz und man sollte langsam seinen eigenen Eintrag an mailto:artikel@dfpug.de senden!

Update-Bestellungen für Visual FoxPro 7.0 erhielten wir seit der letzten Ausgabe von ca. 5% der Mitglieder. Deshalb auf der Rückseite dieses Anschreibens ebenfalls nochmals das Visual FoxPro 7.0 Update-Bestellformular, für alle diejenigen, die noch nicht die neueste Version haben sollten!

Antworten auf die Umfrage aus der letzten Ausgabe erhielten wir von immerhin 8% der Mitglieder. Für diese erfreulich hohe Anzahl von Rückmeldungen möchten wir uns ganz herzlich bedanken! Alle eingereichten Produktverbesserungsvorschläge zu Visual FoxPro wurden an Microsoft weitergeleitet. Die vollständige Auswertung folgt in der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung. 

Viel Spaß beim Lesen wünscht Euch

Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 7 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Begleit-CD zur Loseblattsammlung

· Ausgabe 3/2002 des "component developer magazine"


















































