	Die Aktivitäten bei Microsoft und innerhalb der FoxPro-Gemeinschaft vermehren sich und für dieses Jahr sind viele Überraschungen geplant

Von Ken Levy
Microsoft Visual FoxPro Product Manager

Wir arbeiten daran, im Hause Microsoft bekannt zu machen, wie wichtig es ist, dass Visual FoxPro aktiv weiterentwickelt wird. Um die Kunden zu unterrichten, habe ich ein Massenmailing verfasst, das an die Kunden von Microsoft in den USA und andere Adressaten versandt wurde. Sie finden das Mailing unter http://foxcentral.net/ microsoft/vfp7_letter.htm. Geben Sie bitte diese Adresse an jeden weiter, der daran interessiert sein könnte.

In den nächsten Monaten werden Sie auf der Visual FoxPro-Homepage unter http://msdn.microsoft.com/vfoxpro viele neue Einträge, Whitepapers und Dokumente zu Ressourcen finden. Zusätzlich arbeiten wir an einem vollständigen Redisign, entsprechend dem der Website von Visual Studio .NET. Besuchen Sie daher regelmäßig die VFP-Website, um neue Informationen zu erhalten.


A) VFP 7 SP 1

Visual FoxPro 7 Service Pack 1 (SP1) enthält die neuesten Updates. Es enthält verschiedene Erweiterungen sowie Verbesserungen im Hinblick auf die Stabilität, die mit dem Download dokumentiert sind. Zusätzlich enthält das SP1 andere Änderungen, mit denen die Zuverlässigkeit und Performance von Visual FoxPro 7 verbessert wird. Auch ein aktualisiertes VFPCOM für VFP 7 ist verfügbar.

B) Whitepapers und Fallstudien

Die VFP-Website auf MSDN wird bald neue Grundsatzpapiere und Fallstudien zu VFP 7 enthalten. Beachten Sie die Artikel „Using ASP.NET in Visual Studio .NET with Visual FoxPro7.0“ von Cathi Gero und „IntelliSense in Visual FoxPro 7.0“ von Dacyl Moore und Andy Kramek.

Demnächst erscheint auf der Website ein neuer detaillierter Bewertungsleitfaden für Visual FoxPro 7. Fallstudien für VFP 7 sind in der Entwicklung und werden laufend veröffentlicht. Sollten Sie jemanden kennen, der das Potential für eine Fallstudie für VFP 7 hat, finden Sie auf der VFP-Website die Informationen, wie Sie diese veröffentlichen. Sie können mich auch unter klevy@microsoft.com erreichen. 

Microsoft wird demnächst eine neue Online-Umfrage starten, deren Zielgruppe die FoxPro-Entwickler sind. Wenn Sie eine Einladung erhalten, an dieser Umfrage teilzunehmen, haben Sie nicht nur die Chance, Bargeld und andere Preise zu gewinnen, sondern helfen Microsoft und dem VFP-Marketing auch, die Kunden besser zu verstehen und damit die Kundenzufriedenheit zu verbessern.

C) Die nächste Version von Visual FoxPro

Die nächste Version von VFP hat den Arbeitsnamen „Toledo“, einen Namen, der direkt von der FoxPro-Gemeinschaft kurz vor der Visual FoxPro DevCon 2001 ausgewählt wurde. Die wichtigsten Ziele für Toledo bestehen in einem verbesserten Client, erweiterten verteilten Features für Webclients, eine Verbesserung der Produktivität der Entwickler sowie in einer einfacheren Bedienung. Sie sehen, dass sich die Richtung des Produkts an den Wünschen orientiert, die von den Entwicklern geäußert werden.

Visual FoxPro 7 enthält eine schnelle COM-basierte Laufzeitumgebung und Datenbank-Engine. Die datenzentrierte Sprache von VFP 7 ist in Teilen mit der Datenbank-Engine verbunden. Die Architektur von Toledo behält dieses Vorgehen aus Gründen der Geschwindigkeit und aus technischen Gründen bei. Auch bei Toledo wird die schnelle Runtime von FoxPro eingesetzt, nicht die von .NET.

Toledo wird kein Teil von Visual Studio .NET und erscheint nicht in der Common Language Runtime (CLR) von .NET. VFP besteht aus einer Sprache, einer Datenbank-Engine und einer Entwicklungsumgebung. Würde die Sprache von FoxPro in die CLR von .NET kompiliert, würde dies bedeuten, dass ein Großteil der datenzentrierten Befehle entfernt werden müssten, dass VS.NET, nicht VFP, für die Entwicklung eingesetzt würde. Die Datenbank-Engine ist über XML-Webdienste vollständig mit .NET kompatibel und verfügt über neue OLE DB-Provider, die eine großartige Integration in VS.NET und ASP.NET gewährleisten. Außerdem arbeiten wir  an einer verbesserten Zugriffsmöglichkeit durch Toledo auf den SQL Server.

Um eine kurze Vorschau auf Toledo zu erhalten, sehen Sie sich das Online-Video der Visual FoxPro DevCon 2001 an. Auf der Website von Microsoft Visual FoxPro und unter http://FoxProAdvisor.com finden Sie zusätzliche Links. Ein Erscheinungsdatum gibt es noch nicht, es wird aber nicht vor der Visual FoxPro DevCon 2002 im Herbst liegen. Sie sollten also jetzt auf VFP 7 updaten, so weit Sie dies noch nicht getan haben.

D) Weiterentwickeln der Gemeinschaft

Ich arbeite weiterhin daran, die Microsoft-Büros weltweit über die Bedeutung von Visual FoxPro zu informieren. Wenn Sie auf Microsoft-Mitarbeiter aufmerksam werden, die falsche Informationen über VFP verbreiten, senden Sie mir eine Mail, damit ich die Mitarbeiter entsprechend unterrichten und damit sicherstellen kann, dass diese Fehler in der Zukunft nicht mehr auftreten. Informieren Sie mich bitte auch, wenn Sie auf der Website von Microsoft eine Seite finden, auf der VFP nicht erwähnt wird, obwohl Sie der Meinung sind, dass dies sinnvoll wäre. 

Die Gemeinschaft der FoxPro-Entwickler ist ein großartiges Beispiel dafür, wie Entwickler zusammen arbeiten. Sie sollten sich mit Ihren Kollegen in Verbindung setzen, dem dem VFP-Team bei Microsoft oder mit mir auf der DevCon 2002 am 2. Oktober in Ft. Lauderdale, Florida. Details finden Sie unter http://Advisor.com/event/cmx0209. Die Einzelheiten zu den Sessions auf der DevCon werden in den nächsten Monaten bekannt gegeben. Ich kann Ihnen aber jetzt schon sagen, dass dieses Event größer, besser, lauter, fröhlicher und interessanter wird – einschließlich großartiger Ankündigungen und großer Überraschungen.
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