	Visual FoxPro 7 arbeitet gut mit ASP.NET und anderen Technologien in Visual Studio .NET zusammen

Von Ken Levy
Microsoft Visual FoxPro Product Manager

„Visual FoxPro with .NET“ ist ein Bereich auf Microsofts GotDotNet-Website (http://www.gotdotnet.com) mit Werkzeugen, Hilfsprogrammen, Dokumenten und Links, die sich auf Visual FoxPro 7 und .NET beziehen. Visual FoxPro 7 unterstützt die Plattform Microsoft .NET auf mehrere Arten. Dazu gehört die Fähigkeit, XML-Webdienste zu nutzen und zu erzeugen. Visual Studio .NET-Anwendungen können auf Visual 7-basierte XML-Webdienste zugreifen.

Wirklich überraschend ist, ist die Art, in der Visual FoxPro 7 als fetter Client auf Visual Studio .NET-XML-Webdienste zugreift, die auf neuen Technologien wie ASP.NET basieren. Der VFP OLE DB-Provider ermöglicht die Erstellung von webbasierten Frontends in Visual Studio .NET mit WinForms und WebForms, die ASP.NET nutzen, um Visual FoxPro-Daten remote zu lesen und zu ändern. Einen Link auf diesen neuen Bereich für VFP, „Visual FoxPro with .NET“ genannt, finden Sie auf der .NET-Homepage auf der GotDotNet-Website.


A) Visual FoxPro-Toolkit für .NET

Diese Klassenbibliothek verfügt über mehr als 225 Visual FoxPro 7-Funktionen für den Einsatz mit jeder .NET-Sprache. Die dazu gehörende VFPToolkitNET.DLL ist eine durch .NET verwaltete Code-DLL (kein COM-Wrapper) und erfordert Visual FoxPro nicht. Die Funktionen werden schnell ausgeführt, da sie in .NET geschrieben und in eine verwaltete .NET-DLL kompiliert wurde. Zum Toolkit gehört eine Referenz und eine Stand-Alone-Hilfedatei im CHM-Format sowie eine in Visual Studio .NET integrierte Dynamische Hilfe, die auf die gleiche CHM-Hilfe zugreift. Sowohl IntelliSense als auch Dynamische Hilfe sind für die VFP-Funktionen während der Programmierung in jeder .NET-Sprache verfügbar. Wenn Sie das VFP-Toolkit für .NET einsetzen, werden die meisten Funktionen von Visual FoxPro 7 in Visual Basic .NET und jeder anderen .NET-Sprache verfügbar. Funktionen wie STRTOFILE() konvertieren eine Zeichenfolge in eine Datei und erfordern dabei nur eine Zeile Code. 

Das Visual FosPro-Toolkit für .NET ist nicht für das Erlernen der Programmierung mit Visual Studio .NET gedacht, beschleunigt aber die .NET-Programmierung und reduziert die Menge des erforderlichen Code. Es handelt sich nicht um eine Pseudo-VFP-Syntax: es ist echte VFP-Syntax und arbeitet innerhalb von Visual Basic .NET. Sie müssen lediglich den Umgang mit dem .NET-Framework und Visual Basic .NET oder jeder anderen .NET-Sprache erlernen. Das Toolkit unterstützt Visual FoxPro-Entwickler beim Einsatz von .NET, da die Lernkurve für die .NET-Programmierung mit diesen Funktionen deutlich ansteigt. Das Visual FoxPro-Toolkit für .NET ersetzt keine .NET-Sprache. Es komplettiert und erweitert die Erfahrungen und Produktivität in der Programmierung mit den Sprachen von .NET.

Fragen und Meinungen zum Visual FoxPro-Toolkit für .NET finden Sie auf http://www.universalthread.com im .NET-Forum in der Kategorie „Visual FoxPro Toolkit for .NET“. Zu den Mitgliedern des Visual FoxPro Toolkit for .NET-Teams gehören: Kamal Patel (Leitender Entwickler, Ersteller), Cathi Gero (Programm-Manager), Rick Hodder (Hilfe), Nancy Folsom (Vorschau, Werbung), Ken Levy (Berater, Kommunikation).

B) Videos online: VFP mit VS.NET

In zwei Onlinevideos zeigt das gehobene Management von Microsoft, wie gut Visual FoxPro 7 mit Visual Studio .NET zusammenarbeitet. 

„Craig Symonds on Visual FoxPro 7 with Visual Studio .NET“ – in diesem zweiminütigen Videoclip zeigt Craig Symonds, Generalmanager für Entwicklerwerkzeuge bei Microsoft, wie Visual FoxPro 7 und Visual Studio .NET zusammenarbeiten, um großartige Anwendungen zu erstellen.

„Steve Ballmer on the Future of Visual FoxPro“ – in diesem zweiminütigen Videoclip erklärt Steve Ballmer, CEO von Microsoft, die neuen Features von Visual FoxPro, die Notwendigkeit der Visual FoxPro-Entwicklergemeinschaft sowie die Zukunft von Visual FoxPro bei Microsoft. Er stellt fest, dass Visual FoxPro 7 vollständig mit .NET-basiertem XML und den damit erstellten Webdiensten kompatibel ist und erklärt Microsofts Zusage, Visual FoxPro weiterzuentwickeln, um die Anforderungen der FoxPro-Entwickler weltweit zu entsprechen.

C) ASP.NET in VS.NET mit VFP 7 einsetzen

Erlernen Sie die Schlüsseltechnologien, die beim Entwickeln von Web-Formularen mit Visual Studio .NET und ADO.NET zum Einsatz kommen. Den neuen Artikel „Using ASP.NET in Visual Studio .NET mit Visual FoxPro 7” von Cathi Gero, überarbeitet von Andy Kramek, finden Sie unter http://msdn.microsoft.com/library/default.asp?url=/library/en-us/dnfoxgen7 /html/usingaspnetwithvfp7.asp. 

Dokumentationen und VFP-Beispiele mit VB.NET-Quellcode können Sie von http://gotdotnet.com/team/vfp herunterladen. Sie finden die folgenden Einträge: „Accessing Visual FoxPro Data Using OLE DB“, „Accessing a Visual FoxPro COM Component“, „Accessing a Visual FoxPro 7 XML Web Service“ und „Accessing Visual FoxPro Data From an ASP.NET Web Service“.

D) Demnächst weitere Ressourcen

In einem neuen Bereich unter http://msdn.microsoft.com/community/vfoxpro.asp finden Sie Links auf Websites der Entwicklergemeinschaft, die sich auf die Zusammenarbeit von Visual FoxPro mit .NET beziehen. Nutzen Sie die Artikel, Vorschauen, Newsletter, Diskussionen, Usergroups und Referenzen auf unterschiedliche Sites, um die Antworten auf Ihre Fragen zu erhalten, Ihre Meinung kundzutun und mehr über die Entwicklung mit Visual FoxPro und Visual Studio .NET zu erfahren. Stellen Sie sich auf weitere Ankündigungen zu Visual FoxPro und .NET ein, auch auf neue Bücher, Werkzeuge, Beschreibungen und mehr.
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