	Personalia: Klaus Becker

Seit einigen Jahren ist der FH-Betriebswirt Klaus Becker für einen Großteil der Buchhaltung und Steuersachen unter anderem der Isys GmbH und damit der dFPUG zuständig. Zu seinen sonstigen Aufgaben zählen Web-Recherchen, Übersetzungen, gelegentliche Software-Tests und alle möglichen und unmöglichen Büroarbeiten bis hin zum Betriebssport - so nennt sich bei der User Group das Schleppen der Buchpakete-Stapel zum nahegelegenen parkplatzlosen Postamt. Die bisher schwerste Sendung bestand aus einer gewaltigen Kiste Konferenzordner.


Gemeinsam mit Tina Flieher-Ojen und
Ilonka Bitsch hält Klaus das Isys-Büro in Schwung und bleibt dabei nach Buchhalter-Art meistens im Hintergrund. Auch auf der jährlichen Entwicklerkonferenz sieht man ihn nur hier und da mal durch die Gänge huschen, zum Beispiel mit einem Karton voller Redner-Geschenke oder dringend benötigten Laptop-Ersatzteilen unterm Arm. Auf der Konferenz beschleicht ihn jedesmal ein gewisser Neid auf die Softwareentwickler, die sich in einer technisch faszinierenden Fachwelt bewegen. Aber der Neid hält nicht lange vor. Denn auch dem Buchhalter bleibt nicht verborgen, was für einem komplizierten, mühseligen und oft genug nervenaufreibenden Geschäft die Entwickler nachgehen. Und wie schrecklich schnell das Fachwissen der Entwickler veraltet und der Ergänzung bedarf... so daß sie wiederum die Konferenz besuchen.

Klaus Becker, Jahrgang 1967, ist übrigens kein Nachnamensvetter von Rainer Becker, sondern dessen Bruder. Im Gegensatz zu Rainer nennt er nicht "Softwareentwicklung, Beratung und die User Group" als Hauptberuf und dann noch "Programmierung" als Hobby. Seine Beschäftigungen außerhalb der Arbeitszeit sind von weniger nüchterner Art als FiBu und Steuerwesen: Kabarett, Orgelmusik, Wander-, Rad- und Skitouren und Naturfotografie - am liebsten Polarlichter. 

Es ist kein Geheimnis, daß Klaus Becker nicht ausschließlich für die Isys GmbH / dFPUG arbeitet, sondern, mit ähnlichen Aufgabengebieten, auch für die Wizards & Builders GmbH. Wundern Sie sich also nicht, wenn Sie ihn auch auf der dortigen Website wiederfinden.
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