	Personalia: Marcus Alt
Marcus Alt ist innerhalb der Firma TMN-Systemberatung zuständig für Trainings-, Coaching- und Consulting-Dienstleistungen rund um die objektorientierte Softwareentwicklung und MS Visual FoxPro.


Ausgehend vom Studium der technischen Informatik kam ich während meines 2. Praxissemesters erstmals mit Datenbanken in freier Wildbahn in Berührung. Neben XBASE – Clipper Programmierung bestand meine Aufgabe bei der Firma TMN-Systemberatung damals darin FoxPro 2.5 zu evaluieren. Nachfolgend war ich dann an der Portierung bzw. der Neuentwicklung einer Entwicklungsumgebung für FoxPro beteiligt.

Das ½ Jahr bei Praxis bei TMN in Ulm hat mich damals nachhaltig beeindruckt, so dass ich auch während dem Rest meines Studium als ständiger freier Mitarbeiter an kleineren Projekten beteiligt war. Nach meinem Abschluß 1995 ging mein Engagement in 2 Richtungen. Ich arbeitete sowohl weiter für TMN als auch für eine große Unternehmensberatung in Stuttgart. Zweiteres brachte mir 2 Jahre Erfahrung im Umfeld von großen Datawarehouse Projekten. Recht weit weg von relationalen Datenbanken war die Aufbereitung und Bereitstellung von Kundendatensammlungen großer Versicherungs- und Bankkunden der jeweilige Projekt Fokus. 

Mit den ersten „Steven Black“ Vorträgen auf der Devcon 1996 wurde mir endgültig klar dass mein Schwerpunkt in Zukunft in der OO-Welt liegen sollte. Die führte dazu dass ich den Datawarehouse Bereich hinter mir ließ und Gesellschafter bei TMN wurde. Neben vielen Kundenprojekten aus diversen Brachen von Verlag bis hin zur Fertigungsindustrie rückten Schulungen immer mehr in den Vordergrund. Ich entwickelte den bis heute bewährten 2-Tages VFP-Workshop mit hohem Praxisanteil. Die folgenden Jahre verbrachte in vielen externen Projekten als Entwickler, Coach und Berater. 

Mit dem Einzug der UML und dem Stichwort Business Objekte verlagerte ich meinen Schwerpunkt in Richtung professionelle OO-Analyse und Design sowie in den Projektmanagement Bereich. Ich habe diese Elemente konsequent und praxisgerecht in eigene Projekte eingeführt und berate, schule und coache heute andere Projektteams in diesen Bereichen. Der Schulungsbereich hat sich dabei als mein persönliches „Hobby“ herausgebildet und ich entwickle immer wieder neue Workshops und Schulungsprogramme mit möglichst hohem Praxis- und praxisrelevanten Anteil. Wichtig ist es dabei zu wissen dass ich die Projektarbeit und die Programmierung dabei nicht aufgegeben habe. Gute Schulungen und gutes Coaching kann nur von Beratern geleistet werden, die das Projektgeschäft noch im Detail kennen.

Im Mittelpunkt meiner heutigen Tätigkeit steht neben interessanten Projekten das Lernen neuer Technologien sowie das Zusammenspiel von VFP und .NET.

11-03-27 Personalia
FoxX-Professional
Seite 1

