
Herzlich willkommen zu unserer neuesten Ausgabe von FoxX Professional - und herzlich Willkommen zu einem interessanten vierten Quartal 2002 mit vielen Neuigkeiten zu und rund um Visual FoxPro! Hier das wichtigste im Schnelldurchlauf:

· Die neue Version Visual FoxPro 8.0 bietet eine Vielzahl von neuen Funktionen und Fähigkeiten, die die Softwareentwicklung mit Visual FoxPro in vielen Bereichen stark vereinfachen bis revolutionieren. Einige Details der neuen Version kann man im abgedruckten Konferenzprogramm zumindest erahnen.

· Die neue Version von Visual FoxPro passt ganz wunderbar zu den Ergebnissen unserer Auswertung der dFPUG-Umfrage, die wir Euch in dieser Ausgabe präsentieren. Fast alle von den Fragebogenbeantworten monierten Punkte wurden in der neuen Version auch wirklich adressiert! Nochmals herzlichen Dank an alle Teilnehmer der Umfrage, die weiterhin fortgesetzt wird.

· Demzufolge ist die neue Version natürlich auch Schwerpunkt unserer diesjährigen 9. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main, an der dFPUG-Mitglieder wie immer zu Sonderkonditionen und mit abweichenden Buchungsmöglichkeiten teilnehmen können. Bitte verwendet das Anmeldeformular in dieser Ausgabe oder im Internet, wenn Ihr Geld sparen und/oder abweichend buchen wollt!

· Aufgrund der Vielzahl der Themen wird die diesjährige Konferenz von bisher drei auf erstmalig vier Tage ausgeweitet, denn wir bieten soviele Vorträge wie noch nie zuvor!

· Möglicherweise hat man aufgrund der derzeitigen Konjunktur Probleme, ein jetzt auch noch erhöhtes  Budget von seinem Chef zu bekommen oder sich selbst für die Kosten einer Teilnahme zu begeistern. Dafür haben wir Euch die "Seite für den Entscheider" mit einer Auflistung der wichtigsten Argumente für die Konferenzteilnahme beigelegt. Bitte unbedingt durchlesen!

· Eine Besonderheit der diesjährigen Konferenz ist ausserdem das erstmalige Angebot von vier Themen-Tracks, die die Attraktivität der Konferenz wesentlich erhöhen. Günstiger als in diesem Jahr wird es nie wieder werden, denn

· die Preise der Konferenz sind trotz TEURO und Preiserhöhungen in allen Branchen und Bereichen bei uns konstant geblieben und völlig identisch mit den Preisen des Vorjahres! Das ist im nächsten Jahr natürlich nicht mehr möglich, so dass wir schon jetzt für das Folgejahr eine zweistellige Preiserhöhung ankündigen müssen.

· Neben den vielen anderen Highlights - siehe beiliegendes vollständiges Konferenzprogramm - möchte die dFPUG auf der diesjährigen Konferenz auch ein eigenes Highlight beisteuern. Wir werden auf der Konferenz den neuen dFPUG SharePoint Portal Server zum Thema Visual FoxPro vorführen und einweihen. Der neue (separate) Internet-Server bietet Suchzugriff über Freitext / Eigenschaften / Kategoriensuche auf sämtliche Ausgaben der Loseblattsammlung sowie sämtliche Konferenzordner und somit insgesamt auf über 6.000 Seiten DIN A4 in WinWord zu Visual FoxPro.

Soviel zu den aktuellen Neuigkeiten. Mehr dazu auf der Konferenz sowie in der nächsten Ausgabe. Und nun viel Spass beim Lesen - bitte lest ausser dem Konferenzprogramm auch unsere Titelseite zu den Konferenz-Tracks und unsere wie immer umfangreiche Einleitung!

Euer dFPUG-Team















































