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Dieses Buch beantwortet die „Wie mache ich…“-Fragen, die jeder Programmierer hat, der Visual FoxPro zusammen mit anderen Programmen, Werkzeugen und Anwendungen einsetzt. Es enthält hunderte spezieller Beschreibungen für die Erledigung von Aufgaben, wobei jede Beschreibung zahlreiche Tipps und Tricks enthält.
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Mit seiner nativen Daten-Engine, seiner umfangreichen objektorientierten Sprache und seinen Fähigkeiten, COM-Server zu erstellen und auf Webdienste zuzugreifen, ist Visual FoxPro das flexibelste Programmierwerkzeug, das den Softwareentwicklern zur Verfügung steht. Aber nichts steht heute noch allein. Dieses Buch zeigt Ihnen, wie Sie den Wirkungsbereich und die Power von Visual FoxPro als Entwicklungswerkzeug erweitern, indem Sie andere Software und andere Technologien integrieren.

Die von vielen erwartete Fortsetzung zu „1001 Things You Wanted to Know About VFP“ (KiloFox) erweitert Themen wie Datensteuerung und Berichtswesen und führt brandneue Themen wie Email, IntelliSense, Charts und Grafiken, PDF-Technologie, SQL Server, COM / DCOM und XML / ADO ein.

Andy Kramek ist ein unabhängiger Berater und langjähriger FoxPro-Entwickler. Nachdem er viele Jahre in England und Europa gearbeitet hat, zog Andy Anfang 2001 nach Akron, Ohio um. Er wurde nicht nur seit 1998 jedes Jahr als Microsoft Most Valuable Professional ausgezeichnet, sondern ist auch Microsoft Certfied Profession für Visual FoxPro, sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen. Er war viele Jahre in den Supportforen auf Compuserve aktiv, wo er auch SysOp ist. Er hat weltweit vor Usergroups und auf Konferenzen gesprochen, auch auf der Advisor DevCon (2001, 2002), der Europäischen DevCon (Frankfurt 2001, 2002), CTTM (Amsterdam 2000, 2002) und der Prager DevCon (Prag 2002).

Zusätzlich zu seiner Mitarbeit beim Schreiben von Microsofts White Papers zu Visual FoxPro 7.0 hat er „The Revolutionary Guide to Visual FoxPro OOP“ verfasst, erschienen 1996 bei Wrox Press. Zusammen mit Marcia Akins und Rick Schummer schrieb er das erfolgreiche Buch „1001 Things You Wanted to Know About VFP“, das den Universal Thread Members Choice Award 2001 für das beste Buch zu VFP gewann. Er war auch Koautor der monatlichen Kolumne „Kitbox“ im FoxTalk Magazine.

In seiner knappen Freizeit spielt Andy Squash und Golf (allerdings nicht immer zur gleichen Zeit), reist gerne und hört Marcia zu. Sie erreichen Andy unter AndyKr@ Compuserve.com.

Marcia Akins ist unabhängiger Berater und Softwareentwickler und hat in den letzen Jahren primär mit Visual FoxPro gearbeitet. Sie ist Microsoft Most Valuable Professional und Microsoft Certified Professional sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen in Visual FoxPro. Zu ihren Veröffentlichungen gehören das sehr erfolgreiche Buch „1001 Things You Wanted to Know About VFP“ (Hentzenwerke Publishing, Mai 2000) und „MegaFox: 1002 Things You Wanted to Know About extending VFP“ (Hentzenwerke Publishing, Frühjahr 2002). Zusammen mit ihrem Ehemann und Kollegen Andy Kramek ist sie seit Dezember 2001 Koautor der Kolumne Kitbox im FoxTalk Magazine und hat weitere Artikel sowohl für den FoxPro Advisor als auch für den FoxTalk geschrieben. Sie sprach auf den Konferenzen The Praha Devcon (Prag, Juni 2002), Conference to the Max (Holland, Mai 2000 und 2002), Great Lakes Great Database Workshop (Milwaukee, 2000 und 2001), Advisor DevCon (San Diego, September 2001 und Fort Lauderdale, September 2002), auf der deutschen DevCon (Frankfurt, November 2001) sowie auf Treffen von Usergroups in Europa und den USA.

Wenn sie keine Software entwickelt, spielt Marcia Golf, läuft Ski, spielt Tennis, geht ins Fitnessstudio, reist und schikaniert Andy. Sie erreichen Marcia unter MarciaGAkins@ Compuserve.com
Rick Schummer ist Partner bei Geeks and Gurus, Inc. in MI, USA. Geeks and Gurus ist ein Systemhaus, das einen vollständigen Service für kleine und mittlere Unternehmen bietet, die Hilfe bei Datenbanken, individueller Software, Netzwerken, VFP-Schulungen sowie bei Fragen rund um das Web benötigen. Er arbeitet gerne mit Top-Entwicklern zusammen und begeistert sich für die Softwareentwicklung auf hohem Niveau, um die Erwartungen der Kunden zu erfüllen, nicht nur sie zu treffen. 

Rick ist Microsoft Most Valuable Professional (VFP) sowie Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro sowohl für Desktop- als auch für verteilte Anwendungen. 

Er ist Koautor von „1002 Things You Always Wanted to Know About Extending Visual FoxPro” sowie von „1001 Things You Always Wanted to Know About Visual FoxPro“. Rick ist Gründungsmitglied und Mitarbeiter sowohl der Detroit Area Fox User Group (DAFUG) und spricht regelmäßig vor dieser Gruppe und anderen Usergroups. Außerdem war er Sprecher auf den Konferenzen GLGDW 2000 und 2001 sowie auf EssentialFox 2002. 

Seine Freizeit verbringt er mit seiner Familie, unterstützt die Kinder beim Fußball spielen, unterstützt die Pfadfinder. Außerdem fährt er gern zum Camping, fährt gerne Fahrrad, fotografiert und liest. Sie erreichen Rick unter rschummer@geeksandgurus.com, rick@ rickschummer.com, http://rickschummer .com
Steven P. Dingle ist seit den frühen 90er Jahren unabhängiger Berater, der sich auf die Entwicklung individueller FoxPro-Anwendungen spezialisiert hat. Er ist Microsoft MVP (Most Valuable Professional) und Sysop der Foren auf Compuserve, die sich mit FoxPro befassen (VFOX und FOXUSER).
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