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Visual FoxPro ist eines der besten Werkzeuge von Microsoft für die Erstellung von Desktop-, Client/Server- und Webanwendungen. Allerdings wäre es ein Fehler, .NET zu ignorieren. Microsoft hat viele Ressourcen aktiviert, um aus .NET eine revolutionäre Plattform für die Erstellung sowohl von Desktop- als auch von Internetanwendungen zu machen.
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Wenn Sie einfach neugierig sind, was .NET bietet, verschafft Ihnen dieses Buch einen genauen Überblick über das .NET Framework und die .NET-Sprachen C# und Visual Basic .NET und hilft Ihnen, auf diese neuen Technologien aus der Sicht von Visual FoxPro zuzugreifen. Wenn Sie bereits „überzeugt“ und bereit sind, die Besonderheiten im Einsatz von .NET in Ihren Softwareentwicklungen zu lernen, bietet Ihnen dieses Buch viele Informationen über das „Wie“, Schritt-für-Schritt-Anleitungen und „bestes Vorgehen“ und hilft Ihnen damit, die Lernkurve zu meistern und schnell produktiv zu arbeiten.

Das erste Kapitel öffnet die Bühne für den Rest des Buches, indem es Fragen wie „Was ist .NET?“ und „Weshalb sollte mich .NET interessieren?“ beantwortet. Andere Kapitel zeigen Ihnen die Details von C# und Visual Basic .NET auf, damit Sie entscheiden können, was das beste für Sie ist. Nachdem Sie die Grundlagen kennen gelernt haben, führen Sie andere Kapitel Schritt für Schritt durch den Prozess der Erstellung Ihrer ersten Windowsanwendung mit .NET, einer Webform-Anwendung sowie eines XML Webdienstes.

Kevin McNeish ist President von Oak Leaf Enterprises – einer Firma, die sich auf die Erstellung individueller objektorientierter Software, auf Schulungen und Entwicklerwerkzeuge spezialisiert hat. Er hat „The Mere Mortals Framework“ erstellt und auf vielen Visual FoxPro-Konferenzen in Nordamerika und Europa gesprochen. Er ist Koautor des Buchs „What’s New in Visual FoxPro 7“. Außerdem hat er Artikel für die Zeitschriften FoxPro Advisor und FoxTalk geschrieben. Kevin unterstützt und schult viele Softwareunternehmen, um flexible, komponentenbasierte Anwendungen zu entwickeln, die vom Desktop bis zum Internet skalierbar sind. Er ist Microsoft Certified Developer und hat viele unternehmensweite Anwendungen für eine Anzahl von Unternehmen geschrieben. Dabei war Visual FoxPro sein primäres Entwicklungswerkzeug. Sie erreichen ihn unter Telefon 804-979-2417, E-Mail kevinm@oakleafsd.com, Website: www.oakleafsd.com.

Cathi Gero, C.P.A., ist Gründerin und Entwicklungsleiterin von Prenia Consulting and Software Development Corporation. Sie ist Entwicklerin individueller Software und arbeitet seit 1986 mit Datenbanken. Cathi ist Microsoft Visual FoxPro MVP und aktives Mitglied der .NET Community. Zur Zeit arbeitet sie als freie Mitarbeiterin mit dem FoxPro-Team bei Microsoft an Visual FoxPro 8.0. Sie spricht auf VFP-Konferenzen und vor Usergroups und hat für Microsoft Whitepapers verfasst, unter anderem „Using ASP.NET in VS .NET mit VFP 7.0“. Häufig finden Sie Cathis Beiträge in Diskussionen auf dem Universal Thread.
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