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LifeTrac ist ein modernes auf Microsoft Windows 2000 basierendes System, das die Hilfskräfte für Traumata oder Verletzungen in einer Stadt oder Region koordiniert.


· Das System läuft 365 Tage im Jahr rund um die Uhr. Zunächst wurde es allein in Visual FoxPro entwickelt. Die neueste Version, LifeTrac 3.0, nutzt Visual FoxPro, MSDE und SQL Server 2000, die auf Windows 2000 Workstations und Servern laufen.

· Die erste Version wurde 1996 ausgeliefert und verwaltete mehr als 13.000 Patienten mit schweren Traumata. Im Februar 2002 wies eine Studie des „The American Surgeon“ nach, dass dieses System dabei geholfen hat, die Todesrate dieser Patienten um 40 % zu senken!

· Die Funktionalitäten für die Verteidigung wurden in diesem Jahr hinzugefügt. Die U. S. Army hat mitgeteilt, dass dies das erste System ist, das sie gefunden hat, das helfen konnte, lokale, staatliche und militärische Anforderungen miteinander zu verknüpfen.

Überblick über LifeTrac

LifeTrac ist ein System für die Notfallmedizin in mehreren Krankenhäusern, das von Forté Incorporated entwickelt wurde und über deren Schwesterfirma LifeTrac Technologies verfügbar ist. Es umfasst im Wesentlichen fünf Bereiche, die gemeinsam oder in ausgewählten Gruppen aktiviert werden können und die alle die gleiche grundlegende Software und die gleichen Kommunikationstechnologien nutzen, um durch Zeiteinsparungen Leben zu retten.

Biological/Chemical Surveillance and Response: Diese Komponente nutzt die Technologie von LifeTrac, um die frühzeitige Entdeckung gefährlicher biologischer und chemischer Ereignisse zu unterstützen.

· Entdeckt im Krankenhaus irreguläre Muster – unabhängig davon, ob sie von natürlichen Phänomenen, Unfällen oder biologischen oder chemischen Terroranschlägen stammen.

· Benötigt keine zusätzlichen Eingaben der unterbesetzten Einrichtungen der Krankenhäuser.

· Das System ist von keiner genauen Diagnose des Patienten oder einer speziellen Identifikation des Mitarbeiters abhängig.

· Es ist in der Lage, bestehende oder neue Metropolitan Medical Response Systems (ein Programm, dass von Health and Human Services Office of Emergency Preparedness entwickelt wurde) sowie andere medizinische Informationssysteme zu ergänzen.

Hospital Divert Communication: Diese Komponente nutzt die Infrastruktur von LifeTrac für eine bessere Kommunikation unterschiedlicher Kategorien der Statusinformationen des Krankenhauses.

· Übermittelt unterschiedliche Informationen zwischen Krankenhäusern und EMS.

· Bietet die systemweite Verfolgung unterschiedlicher Muster und Trends.

· Verlässlicher als vergleichbare Systeme, die in der Regel auf dem Internet basieren.

Trauma Routing: Dieses System entscheidet über den Einsatz der Notfallfahrzeuge und schlägt für die Patienten die geeignete und sofort verfügbare Notfallaufnahme vor, die am schnellsten zu erreichen ist.

· Diese Systemkomponente von LifeTrac ist im Bereich der Stadt Birmingham, Alabama, seit Oktober 1996 rund um die Uhr im Einsatz.

· Über diese Komponente hat die Zeitschrift „The American Surgeon“ im Februar eine Studie veröffentlicht. Diese Studie wies nach, dass LifeTrac eine entscheidende Rolle bei der Verminderung der Todesrate von Traumapatienten im Bereich Birmingham um mehr als 40 % gespielt hat und dabei der Universitätsklinik mehr als 1,3 Millionen Dollar einspart.

· Bis heute hat LifeTrac mehr als 13.000 Traumapatienten im Bereich Bereich Birmingham erfolgreich geholfen.

Stroke Routing: Diese Komponente arbeitet wie die Trauma-Komponente und wird seit mehr als einem Jahr in Birmingham eingesetzt.

· Die Komponente schlägt aufgrund medizinischer Parameter das nächste für das Unfallopfer zur Zeit verfügbare Krankenhaus vor, um dadurch die Unfallfolgen abzumildern.

· Die Komponente hat aufgrund der Vorteile des Einsatzes von tPA und anderer Medikationen das Potential, einen noch größeren Einfluss auf die Todesrate und die Genesung der Patienten auszuüben als die Trauma-Komponente.

Mass Casualty: Nutzt die gleiche Technologie wie die Trauma-Komponente, um Unterstützung bei mehreren Vorfällen mit einer großen Anzahl Patienten zu gewähren.

· Mass Casualty hilft auf intelligente Weise, Patienten auf mehrere Krankenhäuser zu verteilen und verhindert, dass die Notfallaufnahme des nächstgelegenen Krankenhauses überlastet wird.

· Unterstützt die schnelle Hilfe für mehr Patienten.

LifeTrac. Im Leben zählt jede Sekunde.
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