	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur zehnten Ausgabe von FoxX Professional begrüßen. Vorweg diesmal nicht nur ein paar kurze Worte zu den Schwerpunkten dieser Ausgabe sowie zu den aktuellen Aktivitäten, sondern ziemlich viele Worte zu den vielfältigen Neuigkeiten und natürlich zum Dauerbrenner-Thema Marketing für Visual FoxPro.


Freigabe von Visual FoxPro 8.0
Die neue Version Visual FoxPro 8.0 wurde von Microsoft Corp. offiziell freigegeben und ist mittlerweile via MSDN verfügbar. Die von der dFPUG erstellte Übersetzung der entsprechenden Pressemitteilung von Ken Levy findet sich in dieser Ausgabe der Loseblattsammlung. 

Die deutsche Fassung der Pressemitteilung wurde allerdings von Microsoft Deutschland nicht freigegeben und wird somit leider nicht zur CeBIT online bei Microsoft verfügbar sein, da angeblich (uns bisher nicht bekannte) Unstimmigkeiten bestehen. Das haben wir aber leider erst erfahren, nachdem wir unsere Version schon an die Presse verteilt hatten. Schade eigentlich.

Hannover Messe CeBIT

Die Hannover Messe CeBIT 2003 findet vom 12.03.-19.03.2003 statt. Die dFPUG ist wie in den Vorjahren an einer eigenen Vorführmaschine speziell für Visual FoxPro bei Microsoft in Halle 4, Stand A 38 vertreten. Diesmal mussten wir nicht um Ausstellerausweise betteln, sondern bekommen zusätzlich auch noch 8 farbige Microsoft-T-Shirts sowie Bildausweise. 

Die geplante Verteilung des neuen Bewertungsleitfadens an die Messeteilnehmer sowie das Angebot einer Test-Version auf CD für Visual FoxPro 8.0 können wir allerdings nicht umsetzen. Leider ist Microsoft USA nicht mehr rechtzeitig fertiggeworden.

Rainer Becker ist von Mittwoch bis Freitag und von Montag bis Mittwoch (also an allen Werktagen) auf dem Vorführstand anzutreffen, sofern er nicht gerade versucht, mit einem Mitarbeiter von Microsoft zu reden. Und Eugen Wirsing, unser Fossil <g>,  wird wieder mit von der Partie sein und mit engelsgleicher Geduld die Besucher überzeugen

Schwerpunkt des Vorführstands ist natürlich Visual FoxPro 8.0 - aber selbstverständlich beantworten wir auch Fragen zu früheren Versionen von Visual FoxPro sowie zu anderen Microsoft-Produkten. 

Wie immer sind alle herzlich willkommen!
CeBIT-Regionaltreffen
Das dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT findet am Freitag, den 14.3.03 um 19:00 Uhr wie zuvor im Lister Turm statt. Herzlichen Dank an Andreas Flohr für die Organisation. Wir werden dort die zum Teil auch hier aufgeführten Punkte zu den Themen VFP-Marketing und dFPUG-Angebote vertiefen sowie von verschiedenen Vorführungen und Besprechungen mündlich berichten. Außerdem führt Uwe Habermann die neue Version 7.1 von Visual Extend vor. 

Die Teilnahme an dieser kostenlosen Veranstaltung lohnt sich auf jeden Fall! 

Hinweis: Im nachfolgenden wird auf vollständige URLs verzichtet. Ggf. http:// portal.dfpug.de / dfpug/ Dokumente/ voranstellen.

VFP-Anzeige im CeBIT Special

Überraschend hat Microsoft Deutschland einer zusätzlichen Werbeaktion für die neue Version zugestimmt! Für die Versionen 3.0, 5.0 und 6.0 wurden von der dFPUG in Kooperation mit Microsoft jeweils ¼-seitige Farbanzeigen im CeBIT Special veröffentlicht. Dies war für die Version 7.0 leider nicht der Fall. Für die Version 8.0 hingegen erfolgt nun wieder eine CeBIT-Special-Anzeige mit einer Auflage von 2.2 Millionen Exemplaren als Beilage in folgenden bekannten EDV- und Wirtschaftsfachzeitschriften (Auflage und Erscheinungsdatum):

· PC-Welt 

533.000
(01.3.)

· CHIP 

517.000
(01.3.)

· DM/EURO 
232.000
(20.2.)

· Wirtschaftswoche
210.000
(27.2.)

· C’t 


200.000
(24.2.)

· PC Profesionell 
200.000
(28.2.)

· Impulse

178.000
(20.2.)

· Internet World
115.000
(03.3)

· Computerwoche
  62.000
(07.3.)

Die Anzeige ist auch auf der Titelseite dieser Ausgabe der Loseblattsammlung zu sehen. Den vollständigen Mediaplan mit weiteren Details findet man online im Portal unter Sonstiges/ CS03-Mediaplan-D.pdf.

VFP-Anzeige in Messezeitung FAIR

Zusätzlich erscheint die gleiche Anzeige messetäglich in der jeweiligen Ausgabe der Messezeitschrift FAIR mit einer Tagesauflage von 75.000 Exemplaren. und einer Gesamtauflage von 600.000 Exemplaren. Das VFP-Logo erscheint dabei übrigens täglich neben dem Microsoft-Stand im Hallenplan <bg>. Damit erhöht sich die Gesamtauflage der Anzeige von 2,2 auf 2,8 Millionen Exemplare. Wir hoffen auf entsprechend positive Reaktionen und einige hundert Anfragen zu VFP aufgrund der Anzeigen.

Bewertungsleitfaden zu VFP 8.0
Der Bewertungsleitfaden zu VFP 7.0 kam von Microsoft USA so spät, dass eine umfangreiche Verteilung keinen großen Sinn mehr machte. Dennoch haben wir den Leitfaden übersetzt und Microsoft zur Veröffentlichung bereitgestellt sowie in der letzten Ausgabe abgedruckt. Bei Bedarf steht der BWL unter Loseblattsammlung/ FoxX 9.0/ 00-35 Bewertungsleitfaden VFP7.doc sowie auf den dFPUG-Webseiten zur Verfügung. Der Bewertungsleitfaden zu VFP 8.0 soll jeden Augenblick erscheinen, wird aber ärgerlicherweise und trotz Zusage von Ken Levy zur CeBIT gerade eben nicht mehr rechtzeitig zur Verfügung stehen. Zumindest wird es einen Bewertungsleitfaden kurzfristig geben.

Vorlage für Fallstudien

In der Pressemitteilung zu Visual FoxPro 8.0 kündigt Ken Levy auch eine neue Vorlage für Fallstudien zu Visual FoxPro 8.0 an. Die WinWord-Vorlagendatei ist unter Online/ VFP8_CaseStudyTemplate.doc zu finden. 

Für die einfacheren Fallstudien der dFPUG wird die Vorlage allerdings nicht benötigt – bei uns kann man weiterhin Texte unformatiert und einfach per Mail einsenden. Auch beschränken wir uns nicht nur auf die neueste Version von Visual FoxPro.

Auch dieses Jahr gibt es wieder ein Freiticket (bzw. bei denkbarer aber wohl unrealistischer zahlreicherer Beteiligung als im Vorjahr natürlich auch mehrere Tickets) für die VFP-Entwicklerkonferenz 2003 zu gewinnen. Die dFPUG wird dabei die besten der für die Loseblattsammlung eingereichten Fallstudien übersetzen und bei Microsoft USA einreichen.

Slideshow und Demo-Anwendung
Für die neue Version Visual FoxPro 8.0 gibt es eine kleine frei verwendbare Slideshow, die wir ebenfalls übersetzt haben und für den CeBIT-Vorführstand verwenden wollen. Man findet die Slideshow im Portal unter Slideshows/ VFP8_UserGroup_Deutsch .ppt und das Original unter Slideshows/ VFP8_UserGroup.ppt.

Außerdem gibt es eine kleine Demoanwendung unter Sonstiges/ medapp.zip. Man kann damit einige der neuen Features von VFP 8.0 im Bereich Benutzeroberfläche gut zeigen wie z.B. Grid-Spalten unsichtbar machen, Grid-AutoFit-Funktion, Spalten sperren, Grid Zeilenhintergrundauswahlliste, Einbindung von GDI+ z.B. für animierte GIFs, Bilder in Buttons mit Positionierung, Hintergrundfarbe für Buttons u.a., mehrzeilige Tooltips, XP-Themen, Hyperlinks in Text- und Editboxen und weitere Funktionen. Gestartet wird die Demo durch Aufruf von MEDAPP.PRG.
Deutsche Version von VFP 8.0
Wie vom Produktmanager Ken Levy auf der VFP-Entwicklerkonferenz in 2002 angekündigt, soll die dFPUG weiterhin baldmöglichst exklusiv das Resource Localisation Toolkit für die Übersetzung der Benutzeroberfläche von VFP erhalten. Diesbezüglich stehen wir zwar in den Startlöchern, aber die Fertigstellung des Kits hat sich bei Microsoft leider verzögert. Der allseits bekannte und beliebte VFP-Entwickler Calvin Hsia hat sich diesbezüglich bereits entschuldigt.

Besonders problematisch ist dabei die Übersetzung der Dokumentation, für die immer noch keine Genehmigung vorliegt (unser Übersetzer Mathias Gronau wartet sehnlichst). Auf dem MVP-Summit in Redmond im Februar konnten wir die Diskussion wieder in Gang bringen so dass jetzt evtl. doch endlich was passiert. Andernfalls gibt es zur CeBIT ein Mailformular für eine Unterschriftenliste an Ken Levy <eg>. Wer möchte, kann sich schon vorher direkt unter mailto:klevy@microsoft.com beschweren. 

Wir hoffen also weiterhin stark auf die Verfügbarkeit eines deutschen Handbuchs zur lokalisierten IDE via dFPUG. Ein deutscher Buchtitel mit allem wesentlichen ist aber davon unabhängig sowieso verfügbar – s.u..
Subskriptionspreis für VFP 8.0

Die neue Version von Visual FoxPro ist zur CeBIT zum Subskriptionspreis über die dFPUG zu beziehen. Das Bestellformular ist nicht nur in dieser Ausgabe, sondern man findet es auch als Mailformular auf der Website unter Shop als auch als PDF oder Word-Dokument im Portal unter Dokumente/Formulare. Wir würden uns über möglichst zahlreiche Bestellungen sehr freuen. Aufgrund der gesunkenen Zahlungsmoral kann man allerdings nur über Vorkasse bestellen.

Diesbezüglich noch der wichtige Hinweis, dass die englische Version sehr wohl die deutsche Runtime enthält, man also damit Anwendungen ausliefern kann. Nur die Entwickleroberfläche und die Hilfedatei sind derzeit Englisch. Auf eine vollständige deutsche Version zu warten, lohnt dabei allerdings nicht, da es die lokalisierten Dateien nur separat und zusätzlich als AddOn geben wird. Der Subskriptionspreis läuft also unwiderruflich nach der CeBIT aus.
VFP-Entwicklerkonferenz 2002

In der Einleitung zur letzten Ausgabe hatten wir schon zur Konferenz berichtet. Dazu noch nachfolgende Ergänzungen:

Der Konferenzordner zur letzten Entwicklerkonferenz ist leider schon ausverkauft. Deshalb wurden die Unterlagen unter /Konferenzen/VFP-Konferenz 2002 im dFPUG-Portal bereitgestellt. Lieberbar sind nur noch verbilligte Restexemplare des umfangreichen Konferenzordners für 2001.

VFP-Entwicklerkonferenz 2003

Zur CeBIT wird mit Microsoft geklärt, in wie weit Sessions zu SQL-Server und weitere Serverthemen bei der Aufnahme in das Vortragsangebot für 2003 unterstützt werden. Frühzeitig werden dann Informationen zur Planung der diesjährigen Konferenz unter http://devcon.dfpug.de bereitgestellt.

Diesbezüglich ist die Anmeldung von Vorträgen oder eine Bewerbung als Redner spätestens im Mai 2003 nach der Advisor DevCon in USA notwendig. Als Ehrengast hoffen wir derzeit auf Jebb Long, Entwickler im Ruhestand – siehe entsprechende Personalia in unserer Loseblattsammlung.

Apropos Advisor DevCon: In den USA gibt es ja eine Vielzahl von Konferenzen zu Visual FoxPro. Die bekannteste Veranstaltung wird von der Zeitschrift FoxPro Advisor (kann über die dFPUG bezogen werden) ausgerichtet, leidet allerdings unter sinkenden Teilnehmerzahlen. Siehe dazu auch den Artikel von Steven Black in dieser Ausgabe bezüglich des generellen Sinkens von Teilnehmerzahlen in den USA.

Universal Thread Online Coverage
Um die internationale Wirkung der VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt zu erhöhen und damit u.a. Microsoft verstärkt zu motivieren, haben wir uns für dieses Jahr bereits etwas besonderes ausgedacht:

Es wurde mit Michel Fournier für 2003 eine „Online Coverage“ im Universal Thread vertraglich vereinbart, so dass es zu jedem Konferenztag online eine aktuelle Berichterstattung mitsamt Bildern gibt. Die beiden Online-Redakteure vor Ort werden Hans Otto Lochmann und Armin Neudert (Regionalleiter Stuttgart) sein. Vielen Dank an die beiden für den Einsatz! Weitere Details bereits jetzt schon unter www. Universal thread.com/Conferences/German/ 2003/.
Österreich und Schweiz
Die auf der letzten Konferenz angekündigten und gestarteten Wiederbelebungsversuche für Regionaltreffen und Zusammenarbeit in der Schweiz und in Österreich blieben bisher  ohne durchschlagenden Erfolg. Zumindest können wir aber für Salzburg den vermutlichen Neustart des dortigen früher (sprich: vor Gründung der VISTA) sehr erfolgreichen Regionaltreffens ankündigen!

dFPUG-Homepage

Das Layout des dFPUG-Auftritts wurde vor kurzem etwas dem Layout des Portals angepasst. Desweiteren wurde weiteres Material online verfügbar gemacht wie die Whitepaper der Migration Sourcebook CD und ältere VFP-Konferenzordner. Diese Änderungen sind zur CeBIT online verfügbar.

Nächste Schritte sind die optische Überarbeitung der Menüstruktur und die Einbindung vernünftiger Erläuterungstexte für die jeweiligen Startseiten unter den Reitern zu den vielfältigen aber unseres Erachtens viel zuwenig genutzten Angeboten der dFPUG. Mittlerweile liegt auch ein Prototyp für die Wiederbelebung mehrerer interaktiver Datenbanken vor. Bestellt aber noch nicht geliefert wurde ein Internet-Shop auf Basis von AFP 3.0. Der Vertrag über Online-Zahlungsmöglichkeiten via Kreditkarte für den Shop wurde unterzeichnet. Die Einbindung von Newsgroups in das Forum macht Fortschritte ebenso wie die bidirektionale Bearbeitung mit einem Newsreader. Weiterhin interessant aber ohne Fortschritte ist die mal angedachte Übernahme des VFUG-Offlinereaders für Forumnachrichten.

In welcher Reihenfolge und wann letztendlich all diese weiteren Angebote verfügbar sein werden, kann aber noch nicht verbindlich festgelegt werden.
Erweiterung Portalinhalt

Unter http://portal.dfpug.de/dfpug findet man die größte verfügbare deutschsprachige Dokumentensammlung zu Visual FoxPro – natürlich auch mit diversen englischen Beiträgen, wobei sich deren Anteil in nächster Zeit noch deutlich erhöhen wird.

Inhaltlich ist das dFPUG-Portal mittlerweile relativ vollständig. Außer allen Ausgaben von Konferenzordnern und Loseblattsammlungen sowie weiterem reinen Online-Material sind jetzt nach umfangreichen Genehmigungsumfragen auch die WhitePapers der "Migration SourceBook CD" verfügbar und damit mehr Material zum tatsächlich immer noch aktuellen Thema Konvertierung von FoxPro/Windows nach Visual FoxPro. Dazu kommt jetzt noch Material zum Framework VFX – siehe weiter unten – sowie die Originale zu dem übersetzten Material (z.B. COMCodeBook). Inwieweit die deutsche Dokumentation zu Visual FoxPro selbst eingebunden werden kann, ist leider noch unklar. Wir freuen uns natürlich immer über die Zusendung von weiteren Dokumenten (oder auch nur Hinweise auf weitere Quellen) an mailto:Sharepoint@dfpug.de zwecks Erhöhung der Vollständigkeit. 

Thema Internet-Suchmaschinen
Im Februar hatten wir für das Portal beeindruckende 62.000 Pageviews mit insgesamt 7 Gigabyte Internet-Traffic – leider entfielen davon über ¾ auf verschiedene Suchmaschinen, allen voran Google.com mit 41% und Google.de/ch mit 18%. Damit ist uns mit dem Portal das gleiche passiert wie zuvor schon mit den Einträgen im Wiki und den Nachrichten im Forum – nämlich dem Übersehen eines leider entscheidenden Metatags „Nofollow,Noindex“ und/oder einer Datei „Robots.txt“ für die Ausblendung von Suchmaschinen (auch wenn sich leider nicht alle daran halten).

Positiver Nebeneffekt ist dabei natürlich, dass wir bei einer Suche nach „FoxPro“ in Google bei Seiten aus Deutschland oder in Deutsch auf Platz 1 gelandet sind und damit selbst Microsoft Deutschland überholt haben. Wählt man „weitere Seiten vom gleichen Anbieter“ aus, füllen Links auf dFPUG die ganze Seitenleiste aus. Selbst bei weltweiter Suche sind wir von Seite x auf Seite 2 der Suchergebnisse vorgerückt. Ein Test mit Setzen einer Serie von Links auf it-fortbildung ergab, dass unser Page-Rank hoch genug ist, um den Linkempfänger bei ausreichend häufiger Verlinkung unserseits gleich hinter Microsoft zu positionieren.

Leider können wir uns die hohen Traffic-Kosten im Internet dauerhaft nicht leisten. Es wurden deshalb umgehend die Verträge von Peter Herzog und der dFPUG zusammengelegt zwecks bessererKonditionen.

Weitere Portalfunktionen
Während ich diesen Text schreibe waren trotz des hohen Anteils der Suchmaschinen beim Traffic immerhin 16 „normale“ Anwender gleichzeitg im dFPUG-Portal, was für einen Freitag Mittag eine sehr schöne Zahl ist. Dennoch scheint es so, dass vielen der Einsatz der Suchfunktion und damit der eigentlichen Nutzen noch ein Rätsel ist. Aufgrund der Vorverlegung dieser Ausgabe werden wir zwar die Tipps zur Benutzung des Portals sowie zur Erstellung eigener WebParts mit Visual FoxPro erst in der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung abdrucken. Auch ist die Einbindung der Forumsnachrichten in die Suche noch nicht realisiert, was den Nutzen des Suchergebnisses nochmals drastisch erhöhen würde. Aber wir können zumindest folgendes anbieten:

Von der Technik her gibt es ab sofort ein neues Rating-Verfahren, womit jeder Besucher gelesene Dokumente bewerten kann (ähnlich dem Voting bei Microsoft, wenn auch hoffentlich besser verfügbar). Das Rating wird im Suchergebnis angezeigt und man kann sich die Bewertungen anschauen, bevor man das entsprechende Dokument lädt. Damit kann jeder Anwender aktiv Einfluß nehmen, worüber wir uns natürlich sehr freuen würden, da es nachfolgenden Anwendern die Auswahl erleichtert.

Desweiteren wird es wenn auch erst nach der CeBIT eine separate Dashboard-Seite mit Quicklinks (u.a. auf die Regionaltreffen) sowie eine zusätzliche Suchen-Seite mit einem von uns selbst entwickelten verbessertem Suchverfahren mit Multi-Kategorien-Suche mit und/oder-Verknüpfung geben.

Fallstudie zum dFPUG-Portal
Microsoft Deutschland hat ja netterweise die SharePoint-Lizenz kostenlos zur Verfügung gestellt. Deshalb machen wir umgekehrt etwas Werbung für SharePoint in Form einer Fallstudie und demnächst einem Artikel dazu. Die deutsche Version der Fallstudie wurde in der letzten Ausgabe unserer Loseblattsammlung abgedruckt sowie unter www.mysharepoint.de online gestellt. Die Fallstudie ist unter Loseblattsammlung/ FoxX 9.0/ 11-06-14 Fallstudie dFPUG Portal.doc zu finden. Die englische Version liegt unter Sonstiges/ CaseStudy dFPUG Portal.doc und erschien vor kurzem online bei www.spsfaq.com sowie als Artikel im letzten VFUG-eNewsletter (siehe www.vfug.org). Vor kurzem hat Microsoft Deutschland dann doch beschlossen, eine durch einen eigens beauftragten Fachjournalisten überarbeitete Version in die Kundenreferenzdatenbank auf der Microsoft-Website mit aufzunehmen und außer mit SharePoint auch mit Visual FoxPro zu verlinken.

Erweiterung von VFP-Anwendungen

Bezüglich Microsoft SharePoint PortalServer gibt es übrigens seitens der Wizards & Builders GmbH umfangreiche Angebote, die für Hersteller von VFP-Anwendungen eventuell interessant sein könnten. Es geht dabei um Dokumentenmanagement sowie um Portalintegration für VFP-Anwendungen. Ein erstes umfangreiches Integrationsmodul wurde für die in Visual FoxPro erstellte umfangreiche kfm. Anwendungssoftware der Firma AccountView (siehe www.accountview.de) erstellt. Das Integrationsmodul wird auf der CeBIT in Halle 7, Stand B 30 vorgeführt. Sofern eine gewisse Anzahl von möglicherweise interessierten Anwendern besteht, braucht man sich also nicht selbst in die etwas nervige und ohnehin schnell wechselnde Materie einarbeiten, sondern kann im Rahmen eines White-Label-Programms für Hersteller und Händler die Dienstleistungen und Produkte unter eigenem Namen anbieten.
Übernahme von Visual Extend

Die dFPUG hat zum Jahreswechsel das Framework Visual Extend von Devigus Engineering übernommen, um die Wartung und Weiterentwicklung für die hohe Zahl der Anwender zu sichern. Der bekannte VFX-Entwickler Uwe Habermann wird die technische Seite als "Produktmanager" betreuen und zur CeBIT ein kostenloses Update für VFP 8.0 mit der Versionsnummer VFX 7.1 für alle bisherigen Anwender bereitstellen. Rainer Becker wird sich um das Marketing kümmern - erstes Ergebnis ist eine ganzseitige Anzeige in der Sonderausgabe des CoDe-Magazines zu VFP 8.0. Die deutsche Version der Anzeige ziert übrigens die Rückseite unseres Titelblatts. Die englische Version der Anzeige kann man sich vorab unter Online/vfxletter.doc schon mal anschauen. VFX-Anwender müssen sich somit keine Sorgen mehr machen bezüglich der weiteren Verfügbarkeit und der Weiterentwicklung des Frameworks. 

Die VFX-Newsgroup wird bidirektional in das bestehende dFPUG-Forum integriert und das weitere Material wird im Portal sowie mitsamt der Online-Registrierung unter www.visualextend.de bzw. http://vfx.dfpug. de bereitgestellt.

Die Preise bleiben bis auf weiteres unverändert. Die Vollversion von VFX 7.1 kostet EUR 511,- und das Update von der Version VFX 6.0 auf die Version VFX 7.1 EUR 307,- jeweils zzgl. MWSt.. Das Update von VFX 7.0 auf VFX 7.1 ist kostenlos.

Und wieso ausgerechnet ein Piranha?

Noch eine Anmerkung bezüglich der VFX- Anzeige: Manch einer fragt sich natürlich, was dieser hässliche Piranha in der Anzeige soll, der einen so dermaßen anspringt, da man Visual Extend dann wohl doch nicht mit so etwas in Verbindung bringen würde. Hintergrund ist einfach das Titelcover des Buchs „.NET for VFP-developers“ von Kevin McNeish bei Hentzenwerke, welches er bei jeder seiner Konferenzvorträge zu .NET eingeblendet hat. Auf dem Cover ist nämlich ein Haifisch abgebildet, weshalb wir unbedingt auch einen Fisch haben wollten. 

Erstes Motiv war ein wirklich gemütlicher Walfisch aus einem Kinderbuch, der den „Fat Client“ symbolisieren sollte - wie auch ein bisschen die Geruhsamkeit der VFP/VFX-Gemeinde bezüglich der Bestellung von Updates <eg>. Hit an der Hotline ist nämlich immer noch der Fehler „Division durch Null“ von FoxPro/Windows 2.6 direkt nach dem mindestens ebenso deprimierenden Satz „Ich habe gerade von der dFPUG erfahren“ ggf. zusätzlich gesteigert durch „Woanders ist das Update aber billiger“ nach der Bitte um kostenlose Beantwortung der Hotline-Frage ohne bestehende Mitgliedschaft in der dFPUG (oder wahlweise zeitlich befristeter Eintritt).

 Dann fand sich aber das zweite Motiv eines viel kleineren Fisches – und im Vergleich zu dem Aufwand zu .NET sind wir mit Visual FoxPro dann tatsächlich der kleinere Fisch. Nachdem ich jetzt aber das Databinding von .NET kenne, welches schon deutlich besser als in Java ist, sind wir derzeit aber definitiv der schnellere Fisch. Soviel zur Motivwahl. Den Song dazu gibt es dann auf dem CeBIT-Regionaltreffen.

Deutsches VFP8-Updatebuch

Zurück zum Thema VFP 8.0, welches ein umfangreiches und überzeugendes Update ist, das man wirklich nur begrüßen kann.

Zur neuen Version gibt es seitens der dFPUG erstmalig einen deutschen Buchtitel - nämlich die Übersetzung des Titels "Whats New in 8.0" von Hentzenwerke Publishing. Dieser Titel wird mit ISBN-Nummer über den Buchhandel sowie über Amazon für alle sichtbar verfügbar sein. Freuen würden wir uns aber natürlich am meisten über Direktbestellungen - siehe Bestellformular in dieser Ausgabe. Der Übersetzungsvertrag liegt unterzeichnet vor, die Übersetzung ist fertig, die ISBN-Nummer liegt vor, das Layout und das Cover ist in Arbeit. Es sieht also alles sehr gut aus und unabhängig von einer deutschen Version der Hilfe sind alle wesentlichen Informationen damit auf deutsch verfügbar. Die Subskriptionsfrist läuft ansonsten bis zum geplanten Erscheinungstermin zum witzigen Datum 1. April 2003. 

Weitere deutsche Buchtitel
Um aus Marketinggründen das Buchangebot zu Visual FoxPro weiter zu erhöhen, bereitet die dFPUG zusätzlich zu dem Buch „Whats New in VFP 8.0“ weitere Titel mit jeweils eigenen ISBN-Nummern vor. Dabei wird es sich zuerst um Sampler mit den deutschen Probekapiteln der verfügbaren Buchtitel von Hentzenwerke Publishing handeln. Das ist für dFPUG-Mitglieder aufgrund des Bezugs der Loseblattsammlung natürlich nur minder interessant. Diese zugegebenermaßen preiswerter zu produzierenden Titel sind schwerpunktmäßig dazu gedacht, mit Visual FoxPro verstärkt im Buchhandel vertreten zu sein, um potentielle neue Anwender von Visual FoxPro 8.0 außerhalb der dFPUG anzusprechen. Außerdem soll das immer wieder bemängelte Fehlen von deutschen Buchtiteln endlich relativiert werden.
Visual FoxPro 9.0

Microsoft arbeitet unter dem Codenamen „Europa“ (bezieht sich auf einen Jupitermond und leider nicht auf Westeuropa) derzeit bereits an der nächsten Version von Visual FoxPro. Bis zum Erscheinen wird noch reichlich Zeit vergehen, aber einen ersten Eindruck kann man vielleicht schon auf der diesjährigen Entwicklerkonferenz gewinnen. Für die nächste Version bemüht man sich noch mehr als zuvor um Input aus der Entwicklergemeinde – siehe dazu auch die Pressemitteilung von Ken Levy. Ein wichtiges Instrument sind dabei die „Wishlists“ mit der umfangreichsten davon im Universal Thread. Mit nachfolgendem Codebeispiel kann man sich den derzeitigen Diskussionsstand zur Nachfolgeversion in VFP 8.0 über einen WebService downloaden:

LPARAMETERS tnDays
LOCAL lnDays,loUniversalThread,;
      lcXML,lcUsername,lcPassword
lnDays=IIF(VARTYPE(tnDays)=="N",;

       tnDays,31)
loUT=Createobject(;
       "mssoap.soapclient30")
loUT.mssoapinit("http://www.universalthread.com/WebService/universalthread.wsdl")
lcUsername=<UT_userid>
lcPassword=<UT_password>
loUT.Login(lcUsername,lcPassword)
lcXML=loUT.GetWishList(DATE();
       -lnDays)
XMLTOCURSOR(lcXML)
BROWSE


* Other methods: GetWishArea(),;
  GetWishListComment(),;
  GetWishListRating(),;
  GetWishRatingLast100(),;
  GetWishSubArea()

Dafür muß man übrigens kein zahlendes Mitglied im Universal Thread sein. Wichtig ist dabei erstmal nur, dass man zum einen über die Wishlist Einflussmöglichkeiten auf die nächste Version hat (wahlweise kann man natürlich auch der dFPUG seine Vorschläge schicken, da unsere Umfrage in 2002 mehr Einfluß haben wird als 100 Eintragungen in der Wishlist) und zum anderen das Commitment von Microsoft zu Visual FoxPro weiterhin aufrecht erhalten wird mit wieder einer weiteren Version von Visual FoxPro. Die entsprechenden Tabellen werden wir ansonsten mit der nächsten Begleit-CD ausliefern.

FoxX Professional 11.0

In der nächsten Ausgabe von FoxX Professional folgt ein wieder etwas despektierlicher Konferenzbericht zur Konferenz 2002 von Hans G. Wagner. Desweiteren hoffen wir diesmal erneut auf den offiziellen Bewertungsleitfaden von Microsoft zu Visual FoxPro 8.0. Laut der Pressemitteilung von Ken Levy können wir außerdem eine Sonderausgabe des CoDe-Magazins zu Visual FoxPro 8.0 als Beilage ankündigen.

Für die nächste Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional kommen wir also auf folgende Ankündigungen:

· Bericht zur Entwicklerkonferenz 2002 von Hans Georg Wagner mit diversen Anekdoten zu diversen Teilnehmern

· Offizieller Bewertungsleitfaden zu Visual FoxPro 8.0 von Microsoft

· Sonderausgabe des CoDe-Magazins zur neuen Version 8.0 von Visual FoxPro als Beilage

Dazu eine Vielzahl von längeren und kürzeren Artikeln in verschiedenen Rubriken sowie Fallstudien, Personalia und ähnlichem. 

Anmerkung zur Zahlungsmoral

Seit der ersten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional im Jahr 2000 liefert die dFPUG hinreichend regelmäßig das im Rahmen der Mitgliedschaft zugesagte Material an alle Mitglieder aus – und das mit einem derzeitigen vierteljährlichen Umfang von ca. 200 statt früher 32 Seiten DIN A4 (auch wenn viele nunmehr mit dem Lesen nicht mehr nachkommen) bei nur geringfügig geändertem Jahresbeitrag. Resultierend haben wir einen für Loseblattsammlungen denkbar niedrigen Seitenpreis von umgerechnet ca. EUR 0,07 pro DIN A5-Seite (dem üblichen Format für Loseblattsammlungen) ohne Berücksichtigung weiterer Angebote wie Forum, Portal, Hotline und Konferenzrabatt. Anläßlich des Konzeptwechsels und der mit der von vielen geforderten Professionalisierung des Angebots wurde natürlich auch das Mahnwesen überarbeitet und wir haben uns seit 2000 von einem Viertel der ursprünglich 1.300 Mitglieder wegen Nichtbegleichung von Rechnungen getrennt. In Anbetracht der Wirtschaftslage haben wir dennoch weiterhin Forderungsausfälle im 2-stelligen Prozentbereich und weisen deshalb darauf hin, dass wir zum 1.4.2003 für sämtliche derzeit trotz mehrfacher Mahnung bestehenden offenen Posten Mahnbescheide beantragen werden. Desweiteren erfolgen ab sofort Lieferungen über einem Warenwert von EUR 200,- nur noch über Vorkasse (wie woanders schon lange üblich). Sorry, aber es geht leider nicht anders. Trotzdem:

Viel Spaß beim Lesen!

Wir wünschen viel Lesespaß mit unserer  neuesten Ausgabe!

Euer dFPUG-Team
00-36 Einleitung
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Seite 1

