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Rudolf Vogel

Vogel Software GmbH

Rudolf Vogel ist Inhaber und Geschäftsführer der Vogel Software GmbH und zuständig für Projektmanagement und -leitung, Coaching, Schulung und Programmierung.

Zusammen mit weiteren 4 Fachinformatikern werden namhafte Kunden aus den unterschiedlichsten Bereichen von Handel, Dienstleistung und Industrie betreut. Die Leistungen erstrecken sich hierbei von der Beratung über Schulung, Coaching bis hin zur Individualprogrammierung.
Rudi ist sozusagen mit der Programmierung groß geworden: vom Computer-Assistenten bei der US-Armee in Grafenwöhr und ersten Programmierungen mit Basic, dBase und Foxbase arbeitete er sich zum EDV-Leiter hoch.

Mit FoxBase erstellte er ein Programm zur Gebäudeverwaltung (die US-Armee hat alleine in Grafenwöhr über 5000 Gebäude), das von der US-Armee weltweit eingesetzt wurde.

1992 erhielt Rudi für seine Programmierarbeit den "Commander's Award for Civilian Service", den höchsten Orden, den die US-Armee an Zivilbeschäftigte vergibt.

Seit Anfang der 90er-Jahre arbeitet Rudi überwiegend mit FoxPro. Inzwischen hat er eine eigene Classlib entwickelt, die nicht nur Grundlage unseres Warenwirtschaftsystems und sonstiger Software ist, sondern auch von vielen Kunden für deren eigene Programmierung eingesetzt wird.

Im Februar 1994 rief Rudi das Bayreuther FoxPro-Regionaltreffen ins Leben und ist seitdem Leiter der Regionaltreffen.
Nach einigen Jahren Pause wegen Zeitmangels wird er dieses Jahr sicherlich auch wieder als Redner bei der DevCon in Frankfurt dabei sein.
Wenn Rudi nicht gerade programmiert, verbringt er seine Freizeit mit den Katzen, im Garten, im Fitness-Studio, in eBay oder auf Flohmärkten, um seiner Leidenschaft - dem Plattensammeln - zu frönen. Und sein neuestes Hobby ist das Kochen, worüber sich besonders seine Ehefrau freut, da sie dadurch auch mehr Freizeit hat…
