	Grand Eagle Services Dispatch Board
Mathias Gronau
Fallstudie über eine in Visual FoxPro erstellte Internetanwendung für die Einsatzplanung und Abrechnung von Ingenieuren im Bereich Kraftwerksbau, die die Ausseneinsätze von Mitarbeitern in 55 Niederlassungen online verwaltet.


Die Situation

Grand Eagle ist Nordamerikas größter unabhängiger Dienstleister für Services rund um die Kraftwerks- und Umspanntechnik. 

Die Grand Eagle’s Power Systems Group bietet mit Hilfe von über 55 Niederlassungen, die über die gesamten USA verteilt sind, einen Vorort-Service für Umspannwerke sowie deren Erneuerung an. Erfahrene Kraftwerktechniker sowie Ingenieure führen die Reparatur, geplante wie auch Notfalldienstleistungen, sowie Planungen und Entwicklungen durch. Diese Gruppe ist auch auf die Reparatur und Neuerstellung von Umspannanlagen im niedrigen und mittleren Voltbereich spezialisiert, unter anderem für Atomkraftwerke.

Da das technische Wissen in über 55 Niederlassungen verteilt ist, ging das Unternehmen davon aus, dass es den Kundendienst verbessern könne, wenn die zeitliche Verfügbarkeit sowie die Kenntnisbereiche jedes Ingenieurs allen Niederlassungen bekannt wären. Auf diese Weise könnte das Unternehmen seinen Kunden das im eigenen Unternehmen vorhandene Wissen zugute kommen lassen.

Die Problemdefinition

Der Entwickler, Ideate LLC, arbeitete bei der Ausarbeitung mit einer Niederlassung zusammen, um gemeinsam mit den Managern, Administratoren und Ingenieuren den Arbeitsbereich des Projekts festzulegen. Es war klar, dass der Erfolg des Projekts von den Vorteilen abhing, die der einzelne Beschäftigte davon hat.

Bestehende webbasierte Lösungsansätze wurden überprüft. Dabei wurde festgestellt, dass es zu aufwändig oder zu teuer wäre, diese unternehmensweit zu implementieren. Es handelte sich um proprietäre Lösungen, die eine risikoreiche Investition darstellen würden, da sie von den Geschäftsmodellen webbasierter Serviceprovider abhängig wäre. Grand Eagle entschied, dass es wichtig sei, über den Zugriff sowohl auf die Daten als auch auf den Quellcode zu verfügen, um so die zukünftige Weiterentwicklung sicherstellen zu können.

Gehobenes Management: Die Senior Manager mussten in der Lage sein, die Effizienz und den Nutzen jeder Abteilung, jeder Region, jedes Werks und Ingenieurs feststellen zu können. Dafür war erforderlich, dass diese Einheiten von den Administratoren jeder Niederlassung auf monatlicher Basis berechnet werden konnten und dabei Spreadsheets erstellt wurden, die für weitere Analysen an die Zentrale gesandt wurden. Das bedeutete aber, dass die Ergebnisse bereits mehr als einen Monat alt waren, als sie ausgewertet werden konnten. Der Entwickler war der Meinung, dass ein sofortiges Berichtswesen für das gehobene Management einen entscheidenden Vorteil bieten würde.

Einsatzplanung: Der Manager, der die Verantwortung für die Kundenanfragen trägt, nutzte traditionell eine Magnettafel, um die Übersicht über die Einsätze der Ingenieure zu erhalten. Die Einsatzplanung für jeden Ingenieur der Niederlassung wurde für den Zeitraum von zwei Wochen mit entfernbaren farbigen Markierungen durchgeführt. Am Ende jeder Woche wurde die Tafel geleert und für die neue Woche neu erstellt. Arbeiten, die mehr als zwei Wochen in Anspruch nahmen, wurden anderweitig notiert und zum entsprechenden Zeitpunkt auf die Tafel transferiert. Daher konnte ohne Zugriff auf die Magnettafel die Einteilung der Arbeit nicht zuverlässig geplant werden. Die Manager mussten diese Information auch in ihr internes Kostenrechnungssystem und in geschriebene Listen übertragen, die an die Kräfte vor Ort gesandt oder gefaxt wurden. Die Einsatzplanung wollte vorrangig in der Lage sein, die Zeitplanung der Ingenieure in anderen Niederlassungen einzusehen. Der Entwickler war der Meinung, dass die Erstellung eines fortlaufenden Kalenders für die Zeitplanung, auf den alle Manager zugreifen können, die gemeinsame Nutzung der Zeitplanung durch alle Niederlassungen, sowie das Abschaffen unnötiger Abschriften per Hand für die Manager der Niederlassungen sowie für die Einsatzplaner einen entscheidenden Vorteil bringen würde.

Administratoren: Die Administratoren waren für den Transfer der Information an die Kräfte vor Ort, sowie die Duplizierung von Listen, Zeitplanungen und Kostenplanungen in ein internes System für die Kostenberechnung verantwortlich. Der Entwickler war der Meinung, dass die Eliminierung der Abschriften und Telefonate für die Administratoren der Niederlassungen einen entscheidenden Vorteil darstellen würde.

Ingenieure vor Ort: Die Ingenieure vor Ort konnten, wenn Sie am Abend oder am Wochenende gearbeitet haben, häufig die Niederlassung nicht erreichen, um die Arbeitsstunden abzugleichen. Sie mussten auf das Fax oder das Telefon ausweichen, um die Listen auf den aktuellen Stand zu bringen. Der Entwickler war der Meinung, dass für den Ingenieur die Möglichkeit, jederzeit seine Liste zu überprüfen und dort seine Zeiten eintragen zu können, für ihn einen entscheidenden Vorteil darstellen würde. Für den Ingenieur sind auch die Antwortzeiten entscheidend, da er über das Telefonnetz arbeitet und Verbindungen unterschiedlicher Qualität und Geschwindigkeit auftreten.
Die Lösung

Die Lösung besteht aus einer Webanwendung, die mit Visual FoxPro, Windows 2000 Server, Internet Information Services 5, West Wind Web Connect und Amyuni PDF Creator (für die Erstellung von PDF-Berichten) erstellt wurde. Als Clientanwendungen sind der Internet Explorer und Acrobat Reader im Einsatz. Das Grand Eagle Dispatch Board kann von jedem Internetanschluss aufgerufen werden.
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Berichtswesen: Das gehobene Management kann minutenaktuelle Berichte abrufen. Diese Berichte können unternehmensweit oder für eine Zone, Region, ein Werk oder einen einzelnen Ingenieur ausgegeben werden – einschließlich der Effizienz der gelisteten Projekte. Außerdem können in einem einzelnen Formular die Listen für alle Werke verglichen werden.
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Aktuelle Aufstellungen: Die Werksleiter planen neue Projekte und beobachten die Kosten der Projekte sowie die aufgelaufenen Stunden. Sie können zusätzlich die Verfügbarkeit der Ingenieure für bestimmte Projekte überprüfen und weltweit nach allen bei Grand Eagle arbeitenden Ingenieuren mit einer bestimmten Qualifikation suchen. Sie müssen nicht mehr Stunden darauf verwenden, ihre monatlichen Berichte zusammenzustellen. Die Planungen für das Werk werden in unterschiedlichen Farben dargestellt, um sie voneinander abzuheben.
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Administration von Prozessen: Werksleiter können online Aufstellungen über geleistete Arbeit sowie Kostenberichte einsehen und bestätigen. Ein einzelnes Diagramm zeigt wochenweise den Status der Arbeitszeitaufstellungen und Kosten an. Die Stunden- und Kostenaufstellung wird durch einen einzelnen Mausklick zu den entsprechenden Buchhaltungsprogrammen gesandt – es ist keine weitere Eingabe erforderlich.
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Projektzusammenfassungen: Projektmanager können sich den Status jedes ihrer Projekte mit Hilfe farbkodierter Markierungen auf einen Blick anzeigen lassen. Sie können sich in die Projekte klicken, um sich detaillierte Berichte der aufgewandten Stunden und Kosten anzeigen zu lassen. Wenn sie ein Projekt als vollständig markieren, wird eine E-Mail-Benachrichtigung aufgerufen, um den Prozess des Projektabschlusses zu initiieren.
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Listen, Zeittafel und Kostenbericht: Die Ingenieure vor Ort können ihre Einsatzplanung jederzeit prüfen und Ihre Stunden sowie Kosten den entsprechenden Konten jedes Projekts zuordnen. Sie können sich die Details des Auftrags anzeigen und ihre tägliche bzw. wöchentliche Einsatzplanung ausdrucken lassen. Sie können ihre Zeiterfassung und Kosten ohne Faxe ansehen und übermitteln.
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Die Vorteile

Das Dispatch Board ist intuitiv, verfügt über eine webbasierte Oberfläche und ist einfach zu nutzen zu erlernen. Um neue Anwender zu schulen, rufen die Teamleiter jeden Punkt für eine oder zwei Stunden Training auf. Die Einfachheit der Schulung wird durch die Vergleichbarkeit der Features für jede Benutzergruppe  unterstützt. Das System – mit seinen Antwortzeiten unterhalb einer Sekunde – ermöglicht jedem einen globalen Überblick über die Verfügbarkeit und Zeitplanung der Ingenieure – genau wie einen näheren Einblick in die Details jedes Auftrags. Es ist möglich, nach den Kenntnissen und Erfahrungen der Ingenieure zu suchen, so dass bei der Zeitplanung alle Ingenieure mit den passenden Kenntnisse für einen bestimmten Auftrag aufgelistet werden können – außerdem kann eine automatische E-Mail an den Niederlassungsleiter des Ingenieurs gesandt werden, um die Zeit des Ingenieurs zu reservieren.

Das Management kann die Ingenieure jetzt unabhängig von deren Heimatort einplanen – dadurch werden die einzelnen Niederlassungen wie auch die Organisation des Unternehmens flexibler. Die Ingenieure geben ihre Zeiten und Auslagen einmal in das System ein – und die Administratoren synchronisieren diese neuen Informationen später mit ihrem lokalen Auftragssystem, ohne dass eine erneute Erfassung erforderlich ist. Die Verkäufer können die Verfügbarkeit der Ingenieure auf einen Blick überprüfen – je Niederlassung, regional oder auch global.

Aktualisierungen und Änderungen werden den Anwendern transparent gemacht – ohne zusätzliche Clientsoftware außer dem Browser und dem Acrobat Reader. Es hat sich herausgestellt, dass nur eine minimale Unterstützung erforderlich ist.

Die Entwicklung ging schnell vonstatten. Der Fortschritt der Entwicklung konnte über das Netz jederzeit von den Mitgliedern des Teams der planenden Niederlassung beobachtet werden. Sie hatten auch die Möglichkeit, direkt ihre Meinung kundzutun. Anregungen werden schnell in das Produkt integriert, ohne dass es dafür heruntergefahren werden muss. Diese Art der unmittelbaren Zufriedenheit führt zu Interesse und Akzeptanz bei den Endanwendern. 
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