
CeBIT-Ausgabe FoxX Professional 10.0

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

nur knapp 8 Wochen nach der letzten Aussendung hier bereits die 10. Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional – unserer CeBIT-Ausgabe mit erneut ca. 200 Seiten zu und rund um Visual FoxPro und als Beilage eine weitere Ausgabe des "CoDe magazine". 

Auf dem ausnahmsweise farbigen Titelbild befindet sich die in Zusammenarbeit mit Microsoft veröffentlichte Anzeige zu Visual FoxPro 8.0 auf der CeBIT. Zu diesem und vielen weiteren Themen mehr in der recht umfangreichen Einleitung. Auf der Rückseite die Anzeige betreff der Übernahme des Frameworks Visual Extend von Devigus Engineering. Dazu mehr in der beiliegenden Pressemitteilung sowie auf unserer neuen Website www.visualextend.de. Dort kann man auch gleich das kostenlose Update VFX 7.1 von Uwe Habermann downloaden!

Zur CeBIT können wir die neue Version von Visual FoxPro 8.0 vorstellen. Weitere Informationen dazu gibt es auf der Hannover Messe CeBIT bei der Vorführmaschine zu Visual FoxPro bei Microsoft bzw. auf dem dFPUG-CeBIT-Regionaltreffen am Freitag 14.03.2003 im Lister Turm. 

Der Subskriptionspreis für das deutsche Updatehandbuch zu VFP 8.0 (Übersetzung von Whats New in VFP 8.0 von Hentzenwerke) sowie für das Update zu VFP 8.0 läuft nach der CeBIT aus. Zwecks Erhöhung der Startauflage würden wir uns über weitere Vorbestellungen sehr freuen!

Letzte Neuigkeiten und damit nicht mehr in der Einleitung dieser Ausgabe enthalten: Kurzfristig noch zur CeBIT realisiert wurde die Integration der deutschen VFP-Newsgroup von Microsoft in das Forum und der FoxCentral-News in unsere Neuigkeiten. Ebenfalls in Betrieb genommen wurde der eNewsletter. Und im Rahmen der Übernahme der VFX-Newsgroup wurde auch die Übernahme von Messages aus den dFPUG-Newsgroups in das Forum realisiert, so dass die Newgroups jetzt nicht mehr nur Read-Only sind, sondern man ab sofort auch (als Text) antworten kann. Herzlichen Dank dafür an unseren Webmaster Peter Herzog! 

Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht

Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 10.0 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Ausgabe Feb/Mar 2003 des "component developer magazine"














































