Sommer-Ausgabe FoxX Professional 11.0

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

hier ist für Euch die 11. Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional – unserer Sommer-Ausgabe zu und rund um Visual FoxPro. Endlich wieder mit Begleit-CD – und mit überraschend umfangreicher Beilage von zwei weiteren Ausgaben des "CoDe magazine" als auch einer Ausgabe der Zeitschrift ASP Professional. Wegen den vielen Beilagen mussten wir zwecks Einhaltung der Portogrenze leider zwei Artikel in die nächste Ausgabe verschieben…
Auf der Titelseite nochmal unser deutsches Update-Buch zu Visual FoxPro 8.0, welches wir allen Auf- und Umsteigern herzlich empfehlen möchten. Der Subskriptionspreis für Visual FoxPro 8.0 wurde übrigens wegen günstiger Kursentwicklung des EURO gegenüber dem US$ verlängert.
Apropos „deutsches Update“: Die Übergabe des Resource Localization Toolkits seitens Microsoft an die dFPUG steht unmittelbar bevor. Man kann also kurzfristig mit einer deutschen Benutzeroberfläche und mittelfristig mit einer deutschen Dokumentation rechnen – jeweils als Ergänzung zur englischen Basisversion. Wir wollten mit dem Versand der Loseblattsammlung aber nicht noch länger warten, bis die Rechtsabteilung von Microsoft Corp. endlich die diesbezüglichen juristischen Formulierungen fertiggestellt hat. Es sieht aber sehr gut aus.
Mehr dazu in der vielseitigen und vielthemigen Einleitung, welche mal wieder etwas umfangreicher geraten ist, da es ausser der Lokalisierung viele weitere aktuelle Themen gibt wie z.B. der Einsatz von Visual FoxPro unter Linux oder die überraschend frühe und umfangreiche erste Vorführung der Folgeversion 9.0 von Visual FoxPro. 
Wer aktueller als vierteljährlich über die Loseblattsammlung informiert werden möchte, trage sich bitte in unserem kostenlosen eNewsletter ein. Dort werden wir sobald als möglich über die weitere Entwicklung bezüglich Lokalisierung und weiterer Themen berichten.

Auf der Rückseite dieses Anschreibens außerdem ein Fragebogen bezüglich aktueller und möglicher zukünftiger Leistungen und Angebote der dFPUG. Über eine möglichst hohe Zahl von Rückmeldungen per Post oder Fax würden wir uns sehr freuen!

Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht
Euer dFPUG-Team

Anlagen:

· Ausgabe 11.0 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Begleit-CD zur Loseblattsammlung

· Normale Ausgabe "CoDe component developer magazine"

· Sonderausgabe „CoDe FOCUS: Visual FoxPro 8.0“

· Zeitschrift ASP professional
· Umfrageformular (bitte ausgefüllt zurückschicken). Danke














































