
CeBIT-Ausgabe FoxX Professional 14.0
Individuelle Zugangsdaten für das dFPUG-Portal
Liebe dFPUG-Mitglieder,

und hier für Euch die 14. Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional – unserer CeBIT-Ausgabe zu und rund um Visual FoxPro. Diesmal wieder mit einer umfangreichen Einleitung und natürlich der Einladung zu unserem diesjährigen CeBIT-Regionaltreffen mit vielen Vorträgen.
Eine wichtige in der Einleitung ebenfalls behandelte zukünftige Erweiterung des dFPUG-Angebots betrifft die frühzeitige Zuteilung von Username/Passwort für alle dFPUG-Mitglieder für den Zugriff auf zukünftige Angebote für namentlich angemeldete Anwender im dFPUG-Dokumentenportal. 
Erste Beiträge in den geschlossenen Bereichen für dFPUG-Mitglieder gibt es in Form von a) Memberware, also an die Mitgliedschaft gekoppelte Softwarelizenzen, sowie zusätzlich für b) Käufer von deutschen Buchtiteln (z.B. weitere Begleitdateien) oder der c) deutschen Hilfedatei (z.B. Updates) sowie d) Anwendern von Visual Extend, für letztere allerdings nur sofern sie dFPUG-Mitglieder sind.
Notieren Sie sich nachfolgend eingedruckten Angaben für den individuellen Zugriff (beschränkt auf eine Person, weitere Anwender a EUR 50 p.a.). Sobald erste Angebote verfügbar sind, werden Sie über unsere eNewsletter informiert (eigene Eintragung unter http://newsletter.dfpug.de erforderlich):
USERNAME:

PASSWORT:


MAIL:



Sofern die eMail-Adresse fehlt, fehlerhaft oder nicht zutreffend ist, senden Sie uns doch bitte eine kurze Korrektur-eMail an mailto:Mitglieder@dfpug.de unter Angabe der dFPUG-Mitgliedsnummer.
Mehr über die neuen Angebote erfahren Sie in der Einleitung unserer beiliegenden Loseblattsammlung bzw. der nächsten Ausgabe sowie natürlich in unserem eNewsletter. 
Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht

Euer dFPUG-Team

Anlagen:

· Ausgabe 14.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional
· Ausgabe Januar/Februar des "CoDe component developer magazine"














































