Herbst-Ausgabe FoxX Professional 24.0 zur 
14. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2007 in Frankfurt
Liebe dFPUG-Mitglieder,

Und wieder haben wir für Sie eine umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional zusammengestellt. Diesmal liegt der Schwerpunkt auf Artikeln zur kommenden Sedna-Version von Visual FoxPro. Und natürlich erhalten Sie das umfangreiche Konferenzprogramm für die diesjährige 14. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main.
Zur diesjährigen Entwicklerkonferenz beiliegend ausserdem ein kurzer Flyer mit den wichtigsten Punkten in Kürze und dem Anmeldeformular. Wir würden uns sehr freuen, Sie dieses Jahr wieder auf dem FoxPro-Event des Jahres anzutreffen! Die Themenauswahl gefällt Ihnen bestimmt genauso gut wie uns – wieder sind 3 Tage gut gefüllt mit Fachvorträgen, die Teilnahme lohnt sich für jeden!
Die Artikel zu Sedna in dieser Ausgabe stammen teilweise aus der CoDe Sonderausgabe. Allerdings haben wir nicht die gedruckte Version übersetzt, sondern die vollständigen Artikel, die damit erstmalig auch auf Deutsch zur Verfügung stehen. Die Serie wird in der nächsten Ausgabe fortgesetzt, so dass Sie eine sehr schöne Dokumentation zu den wichtigsten der neuen Features von Sedna zum Erscheinungszeitpunkt am Jahresende vorliegen haben.
Die elektronische Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung sowie viele weitere Dateien und Dokumente gibt es wie immer in den geschlossenen Bereichen für dFPUG-Mitglieder im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portaladmin.dFPUG.de. Nachfolgend Ihr Username und Passwort:
USERNAME:

PASSWORT:


MAIL:



Schauen Sie doch mal mit Ihrem persönlichen Login in unserem Portal vorbei! Und besuchen Sie uns doch auch einmal wieder in unserem Diskussionsforum unter http://forum.dfpug.de – dort allerdings nicht mit obigem Usernamen/Passwort sondern mit den von Ihnen selbst gewählten Einstellungen.
Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht Euch
Euer dFPUG-Team
Anlagen:

· Loseblattsammlung FoxX Professional Ausgabe 24.0
· Flyer zur 14. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2007

· Zwei Ausgaben des "CoDe component developer magazine"













































