
Herzlich Willkommen zur fünfundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im Januar 2006.

Veranstaltungen

Great Lakes Great Database Workshop 2006 
Nach temporärer Abstinenz veranstaltet Whil Hentzen erneut die Visual FoxPro Konferenz Great Lakes Great Database Workshop in Milwaukee, USA. Diesmal vom 21. bis 24. April 2006. Hier eine Programmübersicht.

CeBIT-Regionaltreffen 2006 am Samstag 11. März 2006 
Kommen auch Sie zu unserem nächsten CeBIT-Regionaltreffen. Es erwarten Sie außer vielen Kollegen, Freunden und Bekannten jede Menge Vortragsthemen!

Preiswerte kleine Konferenz in Holland 
Es findet mal wieder eine kleine Konferenz der SDN Software Developers Network im Hotel Reehorst in Ede, Holland statt. Die Tagesveranstaltung mit 4 Vorträgen kostet incl. Mittagessen und Kaffeepausen nur EUR 95.

Publikationen

Effiziente Anwendungsentwicklung mit VFP 9.0 
Es darf ja fast nicht mehr wahr sein, aber der Buchtitel Effiziente Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro 9.0 befindet sich in einer weiteren Überarbeitungsrunde. Weitere Freiwillige werden benötigt!

Visual Extend
VFX 9.0 Build 9.00.3710 verfügbar 
VFX 9.0 Build 9.00.3710 vom 10. Januar 2006 ist ab sofort verfügbar! Die tollen neuen Features kommen natürlich in VFX 9.5. Im neuen Build von 9.0 haben wir aber trotzdem diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen.

Neue Version 9.5 von Visual Extend verfügbar! 
Es ist soweit, es ist wieder eine komplett neue Version von Visual Extend verfügbar. Einer der Schwerpunkte ist diesmal die Generierung von Webapplikationen aus bestehenden Masken.

Neue Tipps und Tricks für VFX- und VFP-Anwender 
Anlässlich der neuen Version von Visual Extend wurde die Homepage von VFX aktualisiert und auch wieder neue Tipps und Tricks bereitgestellt, die natürlich oft nicht nur für VFX gelten...

Gemischtes

Anzeige: Mobiles Fernsehvergnügen GRATIS* mit visual studio one! 
Nur bis 28.02.2006: Abonnieren Sie visual studio one, das Magazin für die Microsoft-Community, für zwei Jahre, und Sie erhalten kostenlos einen USB-DVB-T-Receiver dazu!

Internet

Internet-Anwendungen mit einem Click 
Mit Hilfe des AFX-Wizards von VFX 9.5 können Masken von VFX-Anwendungen direkt in dank AJAX interaktive Webseiten umgewandelt werden. Dazu gibt es auch passend eine Laufzeitumgebung. Erfahren Sie mehr!

Microsoft

Aktualisierter Quellcode für VFP 9.0 SP1 
Eine neue XSource.zip mit dem Quellcode zu allen Werkzeugen wurde von Microsoft für Visual FoxPro 9.0 SP1 bereitgestellt mitsamt einer aktualisierten Lizenzvereinbarung. Hier weitere Details und Links.

Veranstaltungen

Great Lakes Great Database Workshop 2006 

Whil Hentzen von Hentzenwerke Publishing kündigte nunmehr doch wieder eine GLGDW-Konferenz an. GLGDW steht für Great Lakes Great Database Workshop. Die GLGDW 2006 findet vom 21. bis 24. April 2006 in Milwaukee statt. Übersichten über die Redner und Vorträge sowie die vorläufigen Vortragsbeschreibungen stehen online zur Verfügung und man kann sich auch online anmelden. Bei einer Anmeldung bis zum 30.1.2006 kostet die Teilnahme US$ 395,- und steigt danach auf US$ 475,-. Hier die Übersicht über die Vorträge und Redner:

· Opening Keynote - Battling Fox FUD

· Best Practices for Class Design: Marcia Akins

· Best Practices for Data Access: Andy Kramek

· Best Practices for Debugging: Panel

· Best Practices for Deployment: Rick Borup 

· Best Practices for Development Environment Setup: Panel

· Best Practices for Error Handling and Reporting: Rick Schummer

· Best Practices for Designing Middle Tier Components: Andy Kramek

· Best Practices for Project Management: Cathy Pountney

· Best Practices for Refactoring: Nancy Folsom

· Best Practices for Reporting &amp; Output: Barbara Peisch

· Best Practices for Vertical Application Architecture: Doug Hennig

· Best Practices for User Interfaces: Tamar E Granor

Eine Möglichkeit zur Anmeldung sowie weitere Informationen gibt es auf der Homepage von Hentzenwerke, siehe untiges Link.

Weitere Infos unter:
Homepage von Hentzenwerke
CeBIT-Regionaltreffen 2006 am Samstag 11. März 2006 

Kommen auch Sie zu unserem nächsten CeBIT-Regionaltreffen. Es erwarten Sie außer vielen Kollegen, Freunden und Bekannten jede Menge Vortragsthemen von Rainer Becker, Jürgen Wondzinski, Uwe Habermann, Andreas Flohr und ggf. weiteren Rednern. 

CeBIT-Regionaltreffen 2006 der FoxPro - Entwickler in Hannover 

Wann: Samstag, 11.03.2006, von 17:00-23:00 Uhr 

Wo: Restaurant Lister Turm (im Freizeitheim Lister Turm) 

Hermann-Löns-Saal (für max. 90 Personen ) 

Bernadotte-Allee, Hannover 

Themen: 

· Was ist anders, was ist neu, Statusbericht und News von Rainer Becker 

· Mein Drucker druckt nicht! Ein paar Antwortvorschläge auf das wohl häufigste Support-Problem. Was ist bei Reportbehavior 90 zubeachten? Wie können wir möglichst viele Probleme umgehen? Vortrag von Uwe Habermann. 

· • Vorstellung von classmaxx foxxboxx Open Source, Andreas Flohr und Torsten Weggen 

· • FoxPro Heute und Morgen, Bestandsaufnahme von Jürgen Wondzinski mit Beispielen der neuen Technologien in Sedna (VFP 10.0 / Community Technology Preview). 

· • Die schöne erweiterte SQL-Welt in Visual FoxPro 9.0, Vortrag von Armin Neudert

· • Vorstellung von Visual Extend 9.5, Vortrag von Uwe Habermann 

· • Fallstudie und Anwendungsbeispiel in VFP, Vorführung von Rainer Becker 

Wie Sie sehen können, haben wir ein sehr umfangreiches Programm für Sie zusammengestellt. Kommen Sie rechtzeitig, damit wir auch alle Vorträge durchbekommen bei unserem etwas engen Zeitplan! Abendessen kann man übrigens vor Ort zu vernünftigen Konditionen bestellen. Ende der Veranstaltung ist ca. 23:00 Uhr.

Wegbeschreibung mit der Bahn:

Vom Hauptbahnhof aus fährt die U-Bahn Linie 3+9 (Richtung Lahe) und Linie 7 (Richtung Fasanenkrug). Haltestelle Lister Platz aussteigen und die Station in Richtung Podbielskistr. verlassen. Geradaus weiter bis zur 1. Kreuzung und rechts abbiegen in die Hubertusstr. Am Ende links einbiegen in die Walderseestr. An der nächsten Kreuzung rechts in die Bernadotte-Allee.

Mit dem Auto aus Richtung Messe:

Messeschnellweg stadteinwärts fahren (unbedingt rechts einordnen) und an der Pferdeturmkreuzung links Richtung Zentrum (HCC) abbiegen. 1. Kreuzung rechts in die Clausewitzstr. (Aral-Tankstelle), am Kreisel vor der Stadthalle rechts abbiegen in die Adenauerallee, über die Fritz-Behrens-Allee geradeaus in die Bernadotte-Allee. 

Vor der nächsten Kreuzung (Ecke Walderseestr.) befindet sich auf der rechten Seite das Restaurant (im Freizeitheim Lister Turm).

Weitere Infos unter:
Programmübersicht Regionaltreffen
Preiswerte kleine Konferenz in Holland 

Am 24. März findet wieder ein sogenanntes Software Developer Event (SDE) des Software Developer Network (SDN) in Holland statt. Die eintägige Veranstaltung bietet 3 parallele Vortragsreihen mit jeweils 4 Vorträgen an. Dazwischen gibt es eine Mitgliederversammlung. Im Track zu Microsoft Visual FoxPro werden die folgenden Vorträge angeboten:

· Live Debugging von Sietse Wijnker

· Using CVS and Subversion with VFP von Christof Wollenhaupt

· VFP Tipps and Tricks, Teil 1 von Rainer Becker

· VFP Tipps and Tricks, Teil 2 von Rainer Becker

Parallel dazu gibt es Vortragsreihen zu Delphi und .NET. Damit ist das Vortragsangebot zwar nicht wirklich umfangreich, aber der Eintritt kostet auch nur EUR 95,- incl. einem Brötchenbuffet zum Mittag.

Weitere Infos unter:
Sessionplan für SDN-Konferenz
Anmeldeseite für SDN-Konferenz
Hotelbeschreibung
Publikationen

Effiziente Anwendungsentwicklung mit VFP 9.0 

1) Das mit dem Buchtitel Effiziente Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro 9.0 ist bisher sehr, sehr unglücklich gelaufen. Dafür meine Entschuldigung. Das gleichzeitig sehr viele andere Aktionen sehr erfolgreich gelaufen sind, tröstet die direkt Betroffenen meist nicht, deshalb dazu jetzt nix.

2) Die erste nicht aktualisierte Übersetzung des Buchtitels von Jim Booth wurde von Mathias Gronau im März 2005 bereitgestellt. Nach dem Durchlesen war aber klar, dass wir mit dem Stand keinesfalls zum Druck gehen können, sondern alle Kapitel überarbeitet werden müssen. Der Stand wurde im Portal unter http://portaladmin.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Buchtitel/Effective%20VFP9/Version%20VFP6 den Vorbestellern zur Verfügung gestellt mitsamt englischem Original und Begleitdateien, auch wenn das für VFP 9.0 nicht sonderlich hilfreich ist...

3) Eine zweite aktualisierte Fassung wurde von Mathias Gronau erstellt und in den Monaten Juli bis September 2005 Kapitelweise je nach Fertigstellung den Vorbestellern im Portal unter http://portaladmin.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Buchtitel/Effective%20VFP9/ zur Verfügung gestellt. Die Idee war, dass die Besteller sich dann über regelmäßige weitere Kapitel freuen können, wie Hentzenwerke Publishing das bei manchen Buchtiteln ja auch macht. Allerdings fehlt weiterhin das Kapitel 6 sowie die Aktualisierung der Begleitdateien...

4) Das recht umfangreiche Kapitel 6 muss leider komplett neu geschrieben werden, da es sich auf den wirklich nicht mehr zeitgemäßen Anwendungsgenerators von VFP 6.0 bezieht, der damals erstmalig erschien. Daran wollte ich mich versuchen, aber unerwartet hohe Dokumentationsanforderungen eines Projektes, die Konferenz und andere Kleinigkeiten haben die Fertigstellung im Oktober leider verhindert. Ich hätte den Titel natürlich gerne zur Konferenz aus dem Weg gehabt...

5) Andererseits ist es auch so, dass meine eigene Entwicklungserfahrung zur schnellen Anwendungsentwicklung mittlerweile arg VFX-lastig ist, was ja auch nicht Sinn und Inhalt eines allgemeinen Buchtitels sein kann. Deshalb versuche ich stattdessen mit Uwe Habermann zusammen basierend auf seinen Vorträgen ein entsprechendes Kapitel fertig zu stellen. Da musste aber erstmal VFX 9.5 fertig werden, was aber zum Glück diese Woche erfolgt ist...

Die Hoffnung, dass Vorbesteller sich zu den bisherigen Kapiteln schon mal äußern, so dass man vor Drucklegung noch Verbesserungen vornehmen kann, hat sich ansonsten in den letzten Monaten leider in keiner Weise erfüllt. Deshalb hier nochmals die Bitte um Kommentare zu den seit Juli / August / September vorliegenden Kapiteln an mailto:redaktion@dfpug.de!

Sobald absehbar war, dass der Buchtitel nicht rechtzeitig fertig wird, haben wir nicht mehr allen Vorbestellern eine Rechnung geschickt, sondern dass erstmal beiseite gelegt - dadurch besteht dann aber auch keine Zugriffsmöglichkeit auf die obigen Portalverzeichnisse (dFPUG-Mitgliedschaft ist ohnehin Voraussetzung dafür). Wer Zugriff haben möchte und vorbestellt hat, bitte per eMail an mailto:bestellungen@dfpug.de die Rechnung und Rechteinräumung bei Tina vom dFPUG-Büro anfordern. Die Bestellung ist dann aber wegen der Rechteinräumung auch nicht mehr stornierbar!

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis für Vorbesteller
Visual Extend 

VFX 9.0 Build 9.00.3710 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3710 vom 10. Januar 2006 ist ab sofort verfügbar! Die tollen neuen Features kommen natürlich in VFX 9.5. Im neuen Build von 9.0 haben wir aber trotzdem diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen. Unter anderem: 

· Zum Beispiel wird in der Klasse cPickTextBox ein Refresh auf den Cursoradapter gemacht, nachdem das Bearbeitungsformular verlassen wird. 

· Wenn man die Seiten einen Seitenrahmens mit den Pfeiltasten wechselt, wird jetzt auch ein Refresh der aktivierten Seite ausgelöst. 

· CPickAlternate Controls werden jetzt disabled, wenn der Satzzeiger des Internal Keys auf EOF ist. Damit wird das VFP Verhalten „normaler“; Controls simuliert. 

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
Neue Version 9.5 von Visual Extend verfügbar! 

Die erste offizielle Version von Visual Extend 9.5 für Visual FoxPro 9.0 Service Pack 1 ist als VFX 9.0 Build 9.50.1317 vom 17. Januar 2006 ab sofort verfügbar! Es ist eine komplett neue Version mit einem umfangreichen Set von neuen Buildern, Tools und Endanwenderfunktionen für die schnelle Anwendungsentwicklung. Die Erweiterungen sind so umfangreich, dass wir sie hier nicht alle auflisten können! Schauen Sie stattdessen auf unsere Vorschau-Seite und insbesondere in unsere Dokumentation der Neuheiten, die wirklich sehr umfangreich ausgefallen sind. Eine Version, die Sie keinesfalls verpassen sollten!

Und wir haben auch überarbeitete Beispielanwendungen. In VFX95Test ist ein schönes Beispiel für den Mail Merge Wizard für Serienbriefe und Serienmails enthalten. Bei VFPizza ist eine MS SQL Server 2005 Datenbank dabei als Beispiel für die Umschaltbarkeit der Datenquelle bei CursorAdaptoren. Und VFPizza sowie VFX95Traders sind mit allen Formularen deutsch/englisch Laufzeit-lokalisiert. 

Eine Besonderheit der neuen Version ist die Mitlieferung einer lokalen Lizenz von Active Extend 9.5 für das Ausführen von Active FoxPro Pages. Mit Hilfe des AFX-Wizards von VFX 9.5 können Masken von VFX-Anwendungen direkt in dank AJAX interaktive Webseiten umgewandelt werden. Für den Einsatz im Internet ist allerdings eine preiswerte separate Nutzungslizenz notwendig. 

Bitte beachten: Die Lizenzbedingungen für Visual Extend wurden mit der neuen Version erheblich überarbeitet, lesen Sie diese deshalb bitte aufmerksam durch. Die Testversionen enthalten nunmehr keinen Quellcode mehr - den gibt es erst mit der Vollversion. Und Sie erwerben zukünftig eine jährliche Nutzungslizenz mit Quellcode incl. Wartung (regelmäßige neue Builds) und Online-Support mit optionaler jährlicher Verlängerung. 

Installieren Sie die Testversion von unserer Download-Page. Registrieren Sie sich über unsere Register-Page. Bestellen Sie die neue Version dort oder über unser Online-Formular auf der dFPUG-Homepage mit Bundle-Angeboten oder über den dFPUG-Online-Shop.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
Neue Tipps und Tricks für VFX- und VFP-Anwender 

Anlässlich der neuen Version von Visual Extend wurde die Homepage von VFX unter http://www.visualextend.de etwas aktualisiert, auch wenn noch nicht das neue Layout von der Konferenz-CD verwendet wurde. 

Unter anderem wurden diverse News nachgetragen, so dass man den News-Reiter mal kurz durchscrollen sollte, was sich in letzter Zeit noch alles so getan hat. 

Und da die Tipps und Tricks zu VFX recht beliebt waren, haben wir ein paar weitere Seiten an den bestehenden Text angehängt, damit sich ein Besuch auf der ergänzten Homepage auch lohnt. 

Zur neuen Version gibt es außerdem im Verzeichnis VisualExtend in diversen Unterverzeichnissen die Vorträge von der 12. VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt mit weiterem Material zu VFX 9.5. Nicht zu vergessen die ergänzte Liste von kostenlosen Trainingsvideos auf der Homepage! 

Viel Spass beim Lesen und Video-Schauen sowie natürlich mit der neuen Version! Es gibt viel Neues zu entdecken!

Weitere Infos unter:
Homepage zum Framework Visual Extend
Portalverzeichnis zu Visual Extend
Gemischtes

Anzeige: Mobiles Fernsehvergnügen GRATIS* mit visual studio one! 

 

Nur bis 28.02.2006: Abonnieren Sie visual studio one, das Magazin für die Microsoft-Community, für zwei Jahre, und Sie erhalten kostenlos einen USB-DVB-T-Receiver dazu! Sie bekommen 12 Ausgaben von visual studio one frei Haus: das heißt zwei Jahre immer die neuesten Informationen zu den aktuellsten Microsoft-Technologien. Mit dem DVB-T-Empfänger sind Sie (fast) überall live dabei - ob es nun darum geht, die neuesten Börsenkurse zu beobachten, im Hotel die Bundesliga zu verfolgen oder im Juni bei der Fußball-WM mitzufiebern. 

Greifen Sie schnell zu - die Aktion gilt nur bis Ende Februar 2006!

Weitere Infos unter:
visual studio one
Internet

Internet-Anwendungen mit einem Click 

Visual Extend hat einen neuen AFX-Assistenten, der mit einem Klick aus einer bestehenden VFX-Maske (cDataForm und cTableForm) eine interaktive Webseite mit DHTML und AJAX-Unterstützung generiert. Es werden sowohl die Edit-Seiten als auch die List-Seite des Formulars als Pages dargestellt und die üblichen Elemente der Benutzeroberfläche in HTML umgesetzt. Man kann Datensätze anlegen, ändern, löschen, blättern und suchen mit Hilfe eines Filterdialogs.

Dabei wird auch gleich eine Login-Maske und ein XPOpendialog mit einer Übersicht der ausführbaren Formulare generiert. Nach dem Anmelden sind in der Übersicht alle Formulare sichtbar mit zum Userlevel passenden oder höherem Inetlevel. Unabhängig von der Userverwaltung von VFX/AFX sollten Anwendungen aber mit einem Windows-Account abgesichert werden.

Mehr über den AFX-Wizard erfahren Sie unter http://www.activeextend.de/vfx_afx_wizard.htm. Die generierte Beispielanwendung kann man sich unter http://www.activeextend.com/vfpizza/xpopen.afp anschauen (Username Admin). Welche Daten der AFX-Wizard verarbeitet, ist unter http://www.activeextend.de/wizard_metabase.htm aufgelistet.

Zum Ausführen der generierten Seiten, ist eine Ablaufumgebung mit Active FoxPro Pages notwendig. Diese gibt es als AFP von der Firma ProLib sowie als AFX vom Visual Extend-Team. Eine lokal lauffähige Lizenz von Active Extend ist dabei in einer Voll-Lizenz von Visual Extend zum lokalen Testen von Webanwendungen kostenlos enthalten. Allerdings muss AFX erst von der Website www.activeextend.de downgeloadet und installiert werden, da es nicht im Setup von VFX enthalten ist.   

Kernteil von AFX ist eine multi-funktionale Bibliothek AFX.DLL, die sowohl als FLL oder DLL aus Visual FoxPro verwendet werden kann als auch in den IIS geladen wird mit einem Callback auf die lokal geladene Instanz. Diese Bibliothek stellt auch Funktionen bereit, die direkt aus Visual FoxPro bzw. aus Visual FoxPro Code innerhalb von Webseiten aufgerufen werden können.

Der ganze Trick besteht dabei darin, dass statt VBScript oder Jscript dem Internet Information Server als Scriptsprache Visual FoxPro untergeschoben wird, so dass Sie innerhalb von HTML-Seiten beliebigen FoxPro-Code platzieren und auf der Serverseite ausführen können.

Weitere Informationen zu den Funktionen der AFX.DLL finden Sie unter http://www.activeextend.de/afx_dll.htm. Die Beschreibung zu den verfügbaren VFP-Befehlen unter AFX gibt es unter http://www.activeextend.de/afx_scriptengine.htm. Die Konfiguration wird unter http://www.activeextend.de/AFX_INI.htm beschrieben.

Das klingt jetzt allerdings alles viel komplizierter als es ist! Im Prinzip erledigt der AFX-Wizard aus VFX aber erstmal alle Arbeiten für Sie! Einfach AFX95Setup.EXE von der Seite http://www.activeextend.de/download.htm downloaden und installieren - und dann den AFX-Wizard ausprobieren...

Weitere Infos unter:
Homepage zu Active Extend
Beispielanwendung zu Active Extend
Downloadseite für Active Extend
Microsoft

Aktualisierter Quellcode für VFP 9.0 SP1 

Im letzten Monat ist das Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 erschienen. Es umfasst auch einige aktualisierte Xbase-Komponenten, die Sie in der Regel in Form von .APP-Dateien im Hauptverzeichnis von Visual FoxPro finden. Visual FoxPro enthält eine Datei namens XSource.zip, die den Quellcode aller Xbase-Komponenten enthält, die Teil von VFP sind (mit Ausnahme der FFC VCX-Klassen). Die aktualisierte Datei XSource.zip war im Download des SP1 nicht enthalten. 

Deshalb hat Microsoft in diesem Monat einen Download der Datei Xsource.zip für Visual FoxPro SP1 freigegeben. Dieser vom SP1 unabhängige Download umfasst seine eigene Lizenzvereinbarung für den Einsatz, die Änderung und Weitergabe der in ihm enthaltenen Xbase-Quellcodedateien. Die Lizenzvereinbarung für XSource überschreibt die Lizenzvereinbarung für Visual FoxPro SP1 nur im Hinblick auf die im XSource-Download enthaltenen XBase-Quellcodedateien. Der Text der Downloadseite enthält die Lizenzvereinbarung, so dass Sie sie lesen können, bevor Sie die Datei herunterladen und installieren. 

Das Ziel von Microsoft ist, VFP-Entwickler zu ermutigen, die Xbase-Komponenten von VFP 9.0 zu erweitern, weiterzugeben und mit der VFP-Community im Rahmen des SednaX-Projekts mit anderen Entwicklern zu teilen.

Nach dem Erscheinen des SP1 für VFP 9.0 im letzten Monat sowie den darauf folgenden Feiertagen haben sich beim VFP-Team einige Arbeiten aufgehäuft, aber laut Ken Levy sind alle mit voller Energie zurück und arbeiten fleißig an Sedna. Das VFP-Team benötigt noch einige weitere Wochen, die tiefer gehenden Details von Sedna einschließlich der formellen Spezifikationen zusammenzutragen. Für den nächsten Monat plant Microsoft, die aktuellen detaillierten Spezifikationen zu Sedna zu veröffentlichen. Dies wird das erste Mal sein, dass das VFP-Team Dokumente mit Spezifikationen veröffentlicht, bevor eine Alpha- oder Betaversion freigegeben wurde. Ziel ist es dabei, dass die VFP-Entwickler die offiziellen Planungen kennen und Microsoft mit Feedback versorgen können. Microsoft will auch Sedna-Komponenten als CTP (Community Technical Preview) zum Download bereitstellen, sobald sie fertig gestellt sind.

Weitere Infos unter:
Ken Levy Letter zu Visual FoxPro
XSource for Visual FoxPro 9.0 SP1
FFC for Visual FoxPro 9.0 SP1
