
Herzlich Willkommen zur dreißigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im Februar 2007.

Microsoft

Feature-Vorschau Sedna, Teil 1
Milind Lele, der Microsoft Produktmanager für Visual FoxPro, beschreibt in seinem Letter die neuen Features von Visual FoxPro 10 bzw. Sedna. Hier die Übersetzung der ersten Featureliste.

Nachtrag Microsoft Letter 2006
Hier noch ein Nachtrag eines Microsoft Briefes zu Sedna, Feedback und Konferenzen aus Oktober 2006, da dieser Text in unserem letzten eNewsletter nicht mehr berücksichtigt werden konnte.

Feature-Vorschau Sedna, Teil 2
Eine Aktualisierung der Features von Sedna wurde von dem Microsoft Produktmanager Milind Lele veröffentlicht. Hier der zweite Teil der Übersicht.

Visual Extend
VFX Update 3. Quartal 2006
VFX 9.5 Build 9.50.2213 vom 13. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Die Version für das dritte Quartal 2006 enthält erneut eine Vielzahl von Verbesserungen.

VFX-Vendorsessions in Frankfurt, Utrecht und Paris
Zum Jahresabschluss 2006 war das VFX-Team wieder auf verschiedenen Konferenzen präsent. Es gab VFX-Vendorsessions in Frankfurt, Utrecht und Paris. Nachfolgend die Links zu den Veranstaltungen.

VFX 9.5 Build 9.50.2408 verfügbar
Im Dezember erschien ein vorläufig abschliessender Build von Visual Extend 9.5 vor dem Erscheinen der neuen Version Visual Extend 10.0

Veranstaltungen

Christof und Rainer auf der SDE Maart 2007
Die Software Developer Group in Holland veranstaltet am 23. März wieder eine Tagung. Christof Wollenhaupt und Rainer Becker bestreiten diesmal den VFP-Track der Veranstaltung.

Regionaltreffen zur Hannover Messe CeBIT 2007
Das CeBIT-Regionaltreffen 2007 der FoxPro-Entwickler in Hannover findet am Samstag, den 17.03.2007 statt. Nachfolgend die Vortragsthemen und die Wegbeschreibung. Wir freuen uns schon auf Sie!
VFX-Anwendertreffen 2007
Am 04.05.2007 findet in Frankfurt das nächste VFX Anwendertreffen statt. Alle Neuheiten werden live präsentiert, dazu Erfahrungsaustausch mit Kollegen und noch viel mehr.
Workshop zu Visual Extend 10.0
Am 05.05.2007 findet in Frankfurt der nächste VFX Workshop statt. Einsteiger und Aufsteiger lernen die neuesten Features von VFX 10.0 in der Praxis einzusetzen.
Allgemeines

Marketing-Video für Visual FoxPro
Ein witziges Video mit dem Untertitel No Marketing Microsoft do for VFP erschien bei YouTube. Das Video dauert knapp fünf Minuten und fängt recht überraschend an. Viel Spaß beim Anschauen!
Gemischtes
Anzeige: VSone – Praxis und Zukunft zu Microsoft Visual Studio!
Die Fachkonferenz VSone findet vom 13.-14. Feb. 07 in München statt. dFPUG-Mitglieder erhalten mit einem Promocode Rabatt auf die Veranstaltung.
Anzeige: Newsletterpreis 2007 gestartet
Angeblich wurde der dFPUG-eNewsletter beim Newsletterpreis 2007 nominiert. Wir haben uns zwar beim Newsletterscout angemeldet, betrachtet den Beitrag aber trotzdem als Anzeige.
Microsoft

Feature-Vorschau Sedna, Teil 1 

Visual FoxPro Sedna Community Technology Preview – Teil 1

Die CTP von Sedna enthält Add-Ons für Visual FoxPro 9.0 SP1. Deinstallieren Sie bitte auf Ihrem Rechner alle vorherigen CTPs, bevor Sie die neue Version installieren. Das Sedna CTP Setup ist ein selbstextrahierendes Installationsprogramm, das die CTP auf Ihrer Festplatte installiert. Standardmäßig wird die CTP in das Verzeichnis Microsoft Visual FoxPro 9 Sedna October CTP unterhalb Ihres Verzeichnisses Program Files installiert.

Die erste Installation von Sedna enthält vier Komponenten: den Upsizing Wizard, den Data Explorer, NET4COM und MY.

In den folgenden Abschnitten werden diese Komponenten beschrieben. Zusätzlich erhalten Sie eine Anleitung, anhand derer Sie mit der Arbeit mit diesen Komponenten beginnen können.

1) Der SQL Server Upsizing Wizard

Dabei handelt es sich um ein Update des Visual FoxPro 9.0 SP1 Upsizing Wizard. In dieser CTP wird der Upsizing Wizard in das Verzeichnis „Microsoft Visual FoxPro 9Sedna October CTPUpsizing Wizard“ unterhalb des Verzeichnisses Program Files installiert. Um den neuen Assistenten aufzurufen, führen Sie „UpsizingWizard.app“ von diesem Ort aus.

Dieses Update umfasst:
· Aktualisiertes übersichtlicheres Look-and-Feel

· Klarere und einfachere Schritte

· In Schritt 5 kann der Anwender entscheiden, ob alle Daten übernommen werden sollen oder nicht. Auf diese Weise kann die Performance des Uploads verbessert werden.

· Sie haben die Möglichkeit, die Connection als DBC, DSN, als eine der bestehenden Connections oder als neuen Connection-String anzugeben.

· Felder, deren Namen reservierte Schlüsselworte von SQL enthalten, werden jetzt getrennt.

· Ist die Eigenschaft lQuiet beim Aufruf des Assistenten auf True gesetzt, wird keine Benutzeroberfläche angezeigt. Der Assistent verwendet während seiner Arbeit RAISEEVENT(), um den Fortschritt der Arbeiten anzuzeigen.

· Eine Performanceverbesserung beim Upsizing auf den Microsoft SQL Server 2005.

· Alle Zeichenfelder werden in Varchar umgewandelt.

· Die Eigenschaft BlankDateValue steht zur Verfügung. Sie legt fest, dass leere Datumsfelder in Nullen umgewandelt werden sollen. Das alte Verhalten war, dass diese Felder auf 01/01/1900 gesetzt wurden.

· Unterstützung eines Erweiterungsobjekts. Dadurch haben die Entwickler die Möglichkeit, in jeden Schritt des Upsizing-Prozesses einzugreifen und das Verhalten zu ändern. Eine andere Möglichkeit besteht darin, von der Engine eine Klasse abzuleiten.

· Unterstützung für Tabellennamen mit Leerzeichen.

· UpsizingWizard.APP kann (über Parameter) mit Standardeinstellungen für den Namen und Pfad der Quelle, der Zieldatenbank und einem logischen Wert gestartet werden, der angibt, ob die Datenbank erstellt werden soll.

2) Database Explorer

Dabei handelt es sich um ein Update des Visual FoxPro 9.0 SP1 Data Explorer. In dieser CTP wird der Database Explorer im Verzeichnis „Microsoft Visual FoxPro 9Sedna October CTPDataExplorer“ unterhalb des Verzeichnisses Program Files installiert. Um den neuen Assistenten aufzurufen, führen Sie DataExplorer.app von diesem Ort aus.

Dieses Update umfasst:
· Korrigiertes Drag-and-Drop von VFP-Tabellen aus dem Data Explorer auf ein Formular.

· Korrigiertes Problem: „Drag/Drop einer VFP-Tabelle/Ansicht aus dem Data Explorer auf ein Formular stellt die RecordSource nicht ein.“

· Korrigiertes Problem, dass freie Tabelle ihre Felder nicht anzeigen, wenn deren Knoten expandiert wird.

· Drag-and-Drop-Operationen beachten jetzt die Einstellungen der Field Mappings für Daten des SQL Servers.

· Ermöglicht in speziellen Objekten, nicht in allen, das Sortieren.

· Zeigt SQL ShowPlan für lokale Ansichten an.

· Zeigt in den Abfrageergebnissen ShowPlan-Informationen für Abfragen auf VFP-Tabellen/Ansichten an.

· Eintrag im Kontextmenü für den Aufruf des neuen UpsizingWizard.

3) NET4COM

Die Bibliothek NET4COM besteht aus einer Collection mit COM-Klassen, die eine Teilmenge des .NET Framework 2.0 wrappen. Das .NET Framework ist eine reichhaltige Sammlung von Namespaces und APIs, die eine beeindruckende Funktionalität bereitstellen, die die Entwickler nutzen können, um Anwendungen zu erstellen, die auf der .NET Plattform ausgeführt werden. Auch wenn VFP bereits über eine reichhaltige API-Bibliothek verfügt, gibt es doch einige Features, die in den VFP-Bibliotheken entweder nicht vorhanden sind oder die schwieriger als im Framework zu verwenden sind. NET4COM fasst eine kleine Teilmenge des .NET Frameworks zusammen – eine Sammlung häufig verwendeter APIs, die Funktionalitäten bereitstellt, die in VFP nicht vorhanden sind.

Das Setup der Juni CTP installiert die DLL NET4COM zusammen mit einigen Beispieldateien auf der Festplatte. Außerdem registriert Setup die COM-Komponenten in NET4COM.dll. Das Verzeichnis NET4COM hat die folgenden Inhalte:

· NET4COM.dll – Die DLL mit den COM-Komponenten, die eine Teilmenge des .NET Framework 2.0 wrappen.

· Source – Dieses Verzeichnis enthält die Projektdatei und den Quellcode für NET4COM.

· VFPSamples – Dieses Verzeichnis enthält Beispielcode in VFP, der NET4COM verwendet.

· VB6Samples – Dieses Verzeichnis enthält Beispielcode in VF 6, der NET4COM verwendet.

· FFC – FFC-Wrapper für NET4COM.

Um die Wrapperklassen zu verwenden, kopieren Sie das Verzeichnis FFC in das FFC-Verzeichnis von VFP: HOME()+“FFC“.

Die Beispiele demonstrieren die Verwendung von NET4COM mit Visual FoxPro oder Visual Basic 6.0.

4) Die Deinstallation von NET4COM

Verwenden Sie die Konsole Programme hinzufügen/entfernen in der Systemsteuerung, um die FoxPro Sedna CTP vom Juni zu löschen. Damit deregistrieren Sie die COM-Komponenten von NET4COM und löschen die installierten Dateien.

Beachten Sie bitte: Die Deinstallation der CTP wird nicht:
· Die FFC-Dateien löschen, die Sie nach HOME()+“FFC“ kopiert haben

· Die neuen Dateien löschen, die während der CTP-Installationerstellt wurden.

5) MY für VFP

Die Bibliothek MY verhält sich weitgehend wie NET4COM. MY wird nativ für Visual FoxPro implementiert und stellt, genau wie NET4COM, gemeinsam genutzte Funktionalitäten in einer Hierarchie zur Verfügung, die Sie einfach erforschen und in der Sie einfach navigieren können.

Das Sedna CTP Setup installiert die Bibliothek MY und die dazu gehörenden Dateien in das Verzeichnis „MY“ unterhalb des gewählten Installationsverzeichnisses. So installieren Sie MY in Visual FoxPro:
· Wechseln Sie in das Verzeichnis MY

· Führen Sie MY.APP aus.

Das Verzeichnis MY enthält die Hilfedatei MY.CHM, die die Installation und den Einsatz von MY beschreibt und die API-Referenz für die unterschiedlichen APIs enthält.

Weitere Infos unter:
Microsoft Homepage zu Visual FoxPro
Nachtrag Microsoft Letter 2006 

Hier noch ein Nachtrag eines Microsoft Briefes zu Sedna, Feedback und Konferenzen aus Oktober 2006, da dieser Text in unserem letzten eNewsletter nicht mehr berücksichtigt werden konnte:

1) Oktober CTP für Sedna und SP 2

Wir haben die Oktober Community Technology Preview (CTP) veröffentlicht. Dies ist die dritte CTP, die wir herausgegeben haben. Diese CTP enthält, zusätzlich zu den Features der zweiten CTP, Verbesserungen im Berichtswesen, im SQL Server Upsizing Wizard und im Data Explorer. Diese CTP kann vom Link auf http://msdn.microsoft.com/vfoxpro heruntergeladen werden.

Die beiden neuen Add-Ons, der Upsizing Wizard und der Data Explorer sind Verbesserungen der Assistenten, die wir mit VFP 9.0 veröffentlicht haben. Eine Zusammenfassung der Verbesserungen finden Sie in einer Readme-Datei, die zum Download gehört.

Die Oktober CTP enthält außerdem einen Patch für Service Pack 2 (SP2). Es ist das erste Mal, dass das VFP-Team eine CTP für ein Service Pack veröffentlicht hat. Dieses Service Pack enthält, zusätzlich zu Fehlerbereinigungen, Verbesserungen am Berichtswesen. Die Details finden Sie in den Dokumenten in den Sedna Overview Downloads.

2) Feedback an das Team

CTPs sind Momentaufnahmen des Projektfortschritts, die veröffentlicht werden, damit die Community sie beurteilen kann. Dadurch haben die Entwickler die Möglichkeit, den Fortschritt der Arbeiten zu verfolgen und zeitnah ein Feedback abzugeben. Unsere Arbeit wird dadurch transparent und kann früher bewertet werden. Außerdem ist es vorteilhaft, innerhalb des Projektzyklus ein früheres Feedback bereitzustellen. In der Regel erscheint eine Betaversion zu spät, um noch signifikante Änderungen vorzunehmen.

Ich möchte Sie bitten, sich diese CTP anzusehen und dem Team über http://connect.microsoft.com Ihr Feedback zu senden. Auf diese Weise ist es möglich, Ihr Feedback direkt in die Fehlerdatenbank zu schreiben und es dort in die Aufgabenliste aufzunehmen. Außerdem können Sie dort den Status Ihrer Themen verfolgen.

Wie immer nehme ich Ihr Feedback auch gerne per E-Mail entgegen. Im Laufe des letzten Jahres haben viele Entwickler diese beiden Möglichkeiten genutzt. Dieses Feedback ist für uns sehr wertvoll und wir danken der Community dafür.

3) Konferenzen

Im November wird Alan Griver auf der 13. deutschen Visual FoxPro DevCon in Frankfurt sprechen. Später wird er auf dem Software Developer Event in Ede, Niederlande, und auf der Atoutfox in Paris, Frankreich, sprechen. Wenn Sie an einem dieser Ereignisse teilnehmen, zögern Sie nicht, mit ihm zu reden. Ich weiß, dass sich Alan immer über Ihr Feedback, Ihre Kommentare und Anregungen freut.

Weitere Infos unter:
Microsoft Briefe zu Visual FoxPro
Feature-Vorschau Sedna, Teil 2 

Visual FoxPro Sedna Community Technology Preview – Teil 2

Im letzten Monat haben wir die Oktober Community Technology Preview des Sedna-Projekts veröffentlicht. Es handelte sich um die dritte CTP für Sedna und die erste CTP, die einen Patch für VFP 9 umfasst. Dieser Newsletter enthält weitere Details zu den Inhalten des Downloads sowie Informationen, wie Sie Probleme und Anregungen an das Visual FoxPro-Team übermitteln können.

1) Was ist in dem Patch enthalten?

Die wichtigsten Änderungen im Patch sind zahlreiche Erweiterungen des Berichtssystems. Hier eine Aufstellung, was alles neu ist:
· Erweiterte und dynamische Fähigkeiten

· Diese Features sind alle optional (“draft mode“ für SET(’REPORTBEHAVIOR’)=80)

· Für das Design befinden sich die Features im Generator

· Sie werden in auf den FFC basierenden Laufzeitelementen verwendet

· Skripte, Rotation und anderes

· Erweiterte HTML-Unterstützung

· Erweiterte Unterstützung für dateibasierten Ausgaben

· Eine noch offenere Architektur

· Verschiedene darunter liegende Produkterweiterungen:

· Die Eigenschaften ReportListener.CallAdjustObjectSize und ReportListener.CallEvaluateContents verbessern die Performance

· Der Wert in ReportListener.CommandClauses.File kann im Ereignis LoadReport geschrieben werden

· Die Methode ReportListener.PrintCachesPages() für eine verbesserte Flexibilität im Umgang mit Berichtsergebnissen, die im Cache gehalten werden

· In SET(“REPORTBEHAVIOR“) sind die Werte von 91 bis 99 gültig, wodurch benutzerdefinierte Erweiterungsstufen möglich sind

Lisa und Colin haben einen großartigen Überblick über die Erweiterungen zusammengestellt: http://spacefold.com/lisa/SP2Demo/SednaDemo.htm

Spezielle Details über diese Features finden Sie im Sedna Feature Overview.

2) Liste der Fehlerbereinigungen

Wir haben die Downloadseite der Oktober CTP um eine Liste der Fehlerbereinigungen erweitert, die im Patch enthalten sind (VFP9SP2_OctCTP_FixList.htm).

3) Updates an Add-Ons

Das Add-On-Paket, das in dieser CTP enthalten ist, enthält erweiterte Komponenten für das SQL Server Upsizing sowie für den Database Explorer. Hier eine Zusammenfassung, was in dem Paket enthalten ist:

Für den SQL Server Upsizing Wizard:

· Ein aktualisiertes und klareres Look-and-Feel des Assistenten mit einfacheren Schritten

· Verbesserungen der Performance

· Silent Mode für den Assistenten, in dem keine Benutzeroberfläche angezeigt wird

· Bessere Behandlung der Datentypen

· Unterstützung für ein Erweiterungsobjekt 

Für den Database Explorer:
· Verbessertes Drag-and-Drop von VFP-Tabellen und -Ansichten auf ein Formular

· Die Möglichkeit, speziellen Objekten eine Sortierreihenfolge hinzuzufügen, nicht aber allen Objekten

· Anzeige von SQL ShowPlan für lokale Ansichten

· Anzeige von ShowPlan-Informationen für Abfragen auf VFP-Tabellen und -Ansichten in den Abfrageergebnissen

· Eintrag für den Aufruf des UpsizinWizard im Kontextmenü

4) Feedback an das Visual FoxPro-Team

Um Probleme oder Vorschläge an das Visual FoxPro-Team zu übermitteln, verwenden Sie das folgende Formular: https://connect.microsoft.com/VisualStudio/feedback/CreateFeedback. aspx. Für Probleme und Vorschlage zu dieser CTP wählen Sie in der Dropdownliste „Visual FoxPro 9.0 SP2 and Sedna CTP“. Einträge, die über diesen Kanal kommen, werden direkt in unserer Todo-Datenbank gespeichert. Sie können Probleme und Anregungen, die bereits berichtet wurden, bewerten und den Bearbeitungsstatus Ihrer Einträge verfolgen.

Das Team schätzt Ihr Feedback. Mehr als die Hälfte der Fehlerbereinigungen im SP2-Patch dieser CTP wurden durch die Community berichtet, teils über Connect oder per E-Mail an das Team. Im Namen von Microsoft und des Visual FoxPro-Teams möchte ich Ihnen für Ihre Hilfe beim Verbessern dieses Produkts danken.

Weitere Infos unter:
Visual FoxPro Homepage
Visual Extend

VFX Update 3. Quartal 2006 

VFX 9.5 Build 9.50.2213 vom 13. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Die Version für das dritte Quartal 2006 enthält erneut eine Vielzahl von Verbesserungen wie folgt:

· Filterdefinitionen alternativ in vfxfilter.dbf statt in der Resourcedatei speichern (verhindert Löschung bei Clear Resource)

· Beim Programmupdate zusätzlich eine ZIP-Datei von einer URL downloaden und entpacken

· Einschaltbare Prüfung auf eindeutige Feldwerte in Textboxen

· Dataenvironment-Builder enthält eine neue NoData-Checkbox und eine neue Collate-Combobox 

· Microsoft-kompatible Schlüsselgenerierung für die Aktivierung und zeitlich befristete Aktivierung sowie hardwareänderungstolerante Aktivierung

· Erweiterung der VFX-Kundenverwaltung für die neuen Schlüsselvarianten

· Anpassung des Application Builders und des Aktivierungs-Webservices für die neuen Schlüsselvarianten

· Impersonation für Datenzugriff in config.vfx-Datei für die Verwendung von anderen Userinformationen für den Zugriff

· Der neue Installationsassistent stellt alle benötigte Dateien sowie Runtime-Umgebungen für die Ablauffähigkeit der Anwendung auf einem Kundenrechner zusammen

· Verbesserte Behandlung von Laufzeitfehlern in der Entwicklungsumgebung erlaubt direkten Start des Debuggers und ähnliches.

· Bei fehlgeschlagener Neuindizierung einer Tabelle wird nunmehr automatisch die Datenbankreparatur aufgerufen.

· Ihre Anwendung kann mit den Parametern REPAIR, PACK, PACKMEMO, REINDEX, TABLES für die Aktion und einer Mandantenliste oder einem DBC-Namen gestartet werden, um die Aktionen auszuführen. Dies ist besonders praktisch für die Ausführung von Datenpflegejobs über den Windows Scheduler.

· Optionale Datenbankstrukturüberprüfung vor Durchführung eines Datenbankstrukturupdates, kann auf Wunsch eingeschaltet werden

· Automatische Anpassung der Spaltenbreite, Anzeige von nur Beschreibung/Code, Neuanlagerechte für User für cComboPicklist

· Erweiterung des cComboPicklist-Builders für die neuen Features

· cDateTextbox kann nunmehr auch in Childgrids und im Filterdialog verwendet werden für die Anzeige eines Kalenders

· Drag und Drop-Funktion für Document-Management-Container

· Favoriten-Eintragungsmöglichkeit im Document-Management-Container-Builder

· Inkrementelle Suche und Sortierung in Child Grids

· Unterstützung für Inkrementelle Suche, Sortierung und Favoriten-Eintragungsmöglichkeit im Child Grid Builder

· Repositionierung der Satzzeiger in Onetomany-Formularen für alle Arbeitsbereiche

· Auswahlmöglichkeit für Child-Felder für Berichte im cOneToMany Builder und im cOneToManyPageFrame Builder

· Zwei Scanner-Funktionen in der VFX.fll mit einer Wrapper-Klasse cScannerControl für die Ansteuerung von Scannern

· Neue Formularklasse cScanForm für das benutzerfreundliche Laden von Scans in die Anwendung

Zu den umfangreichen Neuerungen gibt es eine erweiterte Dokumentation. Der Build enthält außerdem Fehlerkorrekturen sowie als Erweiterung eine weitere Sprache für die Benutzeroberfläche, nämlich Estnisch. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2214 incl. Quellcode.

Weitere Infos unter:
Dokumentation der Neuheiten im 3. Quartal
Homepage von Visual Extend
VFX-Vendorsessions in Frankfurt, Utrecht und Paris 

Auf der 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2006 in Frankfurt am Main wurde die neue Version 10.0 von Visual Extend in mehreren Händlervorträgen von Uwe Habermann und Venelina Jordanova umfangreich vorgestellt. Alle Slideshows und Vortragsunterlagen stehen im VFX-Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal in Unterverzeichnissen zur freien Verfügung.

Zusätzlich gab es natürlich wie jedes Jahr an einem Abend das VFX-Anwendertreffen auf der VFP-Entwicklerkonferenz mit vielen weiteren Vortragsthemen.

Das VFX-Team war im November aber nicht nur auf der jährlichen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Deutschland vertreten, sondern auch in den Niederlanden und in Frankreich unterwegs. Uwe Habermann und Venelina Jordanova hielten jeweils einen Händlervortrag zu Visual Extend sowie weitere Fachvorträge auf dem FoxPro Developer Event in Utrecht und auf der AtoutFox-Konferenz in Paris.

Weitere Infos unter:
VFX-Vortragsunterlagen im Dokumentenportal
FoxPro Developer Event in Bunnik
Homepage Atout Fox Konferenz in Paris
VFX 9.5 Build 9.50.2408 verfügbar 

Im Dezember erschien ein vorläufig abschließender Build von Visual Extend 9.5 vor dem Erscheinen der neuen Version Visual Extend 10.0

VFX 9.5 Build 9.50.2408 vom 8. Dezember 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschließlich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung. Alle bekannten Bugs sind gefixt und die Beispielanwendungen wurden ebenfalls aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink, sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü!

Und kurz vor unserer Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in 2006 gab es noch zwei weitere Aktualisierungen wie folgt:

VFX 9.5 Build 9.50.2227 vom 27. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschließlich Fehlerkorrekturen. Außerdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2228 incl. Quellcode.

VFX 9.5 Build 9.50.2216 vom 16. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschließlich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung. Diese benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü!

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Veranstaltungen

Christof und Rainer auf der SDE Maart 2007 

Die Software Developer Group in Holland veranstaltet am 23. März wieder eine Tagung. Christof Wollenhaupt und Rainer Becker bestreiten diesmal den VFP-Track der Veranstaltung. Christof hat sich dabei die folgenden Themen rausgesucht:

· Crashing VFP and preventing crashes

· The security cookbook

Und Rainer versuchte sich mal wieder am Berichtsgenerator sowie mit Tipps und Tricks zu Visual FoxPro:

· ReportWriter Revisited: New reportwriter features in VFP 9.0

· Maybe you missed this one? Tipps and Tricks

Mit der eigentlichen Überschrift der Veranstaltung, nämlich Office, hatten die Vorträge eher weniger zu tun. Aber den Teilnehmern hat die Vortragsreihe trotzdem sehr gut gefallen. Und den Referenten hat es wie immer viel Spaß gebracht.

Die weiteren Tracks der Veranstaltung waren übrigens C#, VB, DotNetNuke, Delphi, und Expression Web bzw. anderen Microsoft-Tools gewidmet. Siehe dazu auch ein weiteres Link unten.

Die nächste Veranstaltung der SDG findet im Juni 2007 statt. Diesmal aber leider ohne einen Track für Visual FoxPro. Aber beim nächsten Mal ist Visual FoxPro bestimmt wieder mit dabei.

Weitere Infos unter:
Programm der SDE Maart 2007
Microsoft Expression Suite
Nächste Veranstaltung der SDG im Juni
Regionaltreffen zur Hannover Messe CeBIT 2007 

Liebe FoxPro-Entwickler(innen),

es ist mal wieder soweit, schon wieder ist ein Jahr vorbei und die CeBIT öffnet in Hannover die Türen. Kommen auch Sie zu unserem traditionellen CeBIT-Regionaltreffen. Es erwarten Sie außer vielen Kollegen, Freunden und Bekannten die unten folgenden Vortragsthemen.

CeBIT-Regionaltreffen 2007 der FoxPro - Entwickler in Hannover

Wann: Samstag, 17.03.2007, Einlaß ab 17.00 Uhr, Vorträge ab 18:30 Uhr

Wo: Restaurant Lister Turm ( im Freizeitheim Lister Turm),

Hermann-Löns-Saal (für max. 90 Personen ) Bernadotte-Allee, Hannover

Tel.: 0511/ 6965603

Die Themen sind unter anderem:

· Bericht vom MVP-Summit in Redmond / Aktuelle Entwicklungen zu und rund um Visual FoxPro (Vortrag von Rainer Becker mit Diskussion)

· Visual Studio Team System - Sehen, staunen, mit FoxPro einsetzen! (Vortrag von Armin Neudert)

· Funktionen der dFPUG.FLL in der dritten Version! (Vortrag von Uwe Habermann)

· Neue Features in classmaxx foxboxx! (Vortrag von Andreas Flohr)

· Tipps und Tricks zu Visual FoxPro! (Vortrag von Rainer Becker) 

· Neue Features in Visual Extend 10.0! (Vortrag von Uwe Habermann)

Wie Sie sehen können, haben wir ein sehr umfangreiches Programm für Sie zusammengestellt. Kommen Sie rechtzeitig, damit wir auch alle Vorträge durchbekommen bei unserem etwas engen Zeitplan! Abendessen kann man übrigens vor Ort zu vernünftigen Konditionen bestellen. Ende der Veranstaltung ist ca. 23:00 Uhr. 

Wegbeschreibung: 

Mit der Bahn: 

Vom Hauptbahnhof aus fährt die U-Bahn Linie 3+9 (Richtung Lahe) und Linie 7 (Richtung Fasanenkrug). Haltestelle Lister Platz aussteigen und die Station in Richtung Podbielskistr. verlassen. Geradaus weiter bis zur 1. Kreuzung und rechts abbiegen in die Hubertusstr. Am Ende links einbiegen in die Walderseestr. An der nächsten Kreuzung rechts in die Bernadotte-Allee. 

Mit dem Auto aus Richtung Messe: 

Messeschnellweg stadteinwärts fahren (unbedingt rechts einordnen) und an der Pferdeturmkreuzung links Richtung Zentrum (HCC) abbiegen. 1. Kreuzung rechts in die Clausewitzstr. (Aral-Tankstelle), am Kreisel vor der Stadthalle rechts abbiegen in die Adenauerallee, über die Fritz-Behrens-Allee geradeaus in die Bernadotte-Allee. Vor der nächsten Kreuzung (Ecke Walderseestr.) befindet sich auf der rechten Seite das Restaurant (im Freizeitheim Lister Turm). 

Planen Sie hier Ihre Autoroute Anfahrt.

Ansonsten sind wir am 17.03.2007 auch über Mobiltelefon 0172/4010450 erreichbar. 

Euer dFPUG-Team

Weitere Infos unter:
Beschreibung CeBIT-Regionaltreffen 2007 (HTM)
Beschreibung CeBIT-Regionaltreffen 2007 (PDF)
VFX-Anwendertreffen 2007 

Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen am 04. Mai 2007 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser preisgünstigen Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und natürlich viele Kollegen kennen! 

Viel hat sich erneut bei Visual Extend getan. Verpassen Sie nicht den Anschluss, sondern modernisieren Sie Ihre bestehende VFX-Anwendung mit Hilfe einer Vielzahl neuer Endanwenderfunktionen und noch viel mehr neuer Builder in Visual Extend 10.0 - oder migrieren Sie bestehende Altanwendungen unter FoxPro/Windows oder anderen XBASE-Quellen mit Hilfe unseres Frameworks preiswert in die neue Welt von Visual FoxPro 9.0. Hier Auszüge aus unserem Programm:

· Sinn und Nutzen von VFX, neuer Nutzungsvertrag und Vorteile häufiger Updates 

· Was ist neu in VFX 10.0? 

· Was ist für VFX 10.0 in Q2 2007 geplant? 

· Die weitere Planung von VFX. 

· Visual Contact Manager, Beispielanwendung für Adressverwaltung 

· Anwendungsbeispiele aus verschiedenen VFX-Programmen 

· Features Revisited (Installation Wizard, Client Database Update) 

· Special Features (Besonderheiten auf Terminalserver und auf Vista) 

· Vorstellung der weiteren Planung für VFX 

· User-Befragung über Most-Wanted-Features

Das Anwendertreffen findet am 04. Mai 2007 im Lindner Congress Hotel in Frankfurt/Main statt. Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 129,- zzgl. MWSt. sind 2 Kaffeepausen und das Mittagessen bereits enthalten. Einlass ab 9:00 Uhr, F&amp;A bis 18:30 Uhr, anschließend GetTogether in der Bar.

Preiswert: Für die Übernachtung von Freitag auf Samstag haben wir Sonderkonditionen mit dem Veranstaltungshotel vereinbart. Bitte frühzeitig buchen.

Weitere Infos unter:
Newsreiter VFX-Homepage
Beschreibung Anwendertreffen (PDF)
Beschreibung Anwendertreffen (HTML)
Workshop zu Visual Extend 10.0 

Am 05.05.2007 findet in Frankfurt der nächste VFX Workshop statt. Einsteiger und Aufsteiger lernen die neuesten Features von VFX 10.0 in der Praxis einzusetzen. Zu folgenden Themen werden während des Workshops lauffähige Beispiele erstellt: 

· Datenbankzugriff: Planung einer Anwendung mit Cursoradaptern, Datenzugriff auf DBC und SQL, Cursoradapter Wizard, Manage Config.vfx, SQL Server 2005 Express, Reminder Upsizing/Datenbankupdate 

· Formularerstellung: Picklisten der verschiedensten Art, OneToMany und ManyToMany (via Cursoradaptor), Parent/Child-Builder 

· Kundenverwaltung: Produktaktivierung mit VFX, Vorbereiten der Anwendung, Erstellen der Kundenverwaltung, Aktivierung mit WS und HTTP 

· Anwendungsverteilung: Distribution, Installation Wizard, Versionsverwaltung, Updates über das Internet 

Der Workshops findet am 05. Mai 2007 im Lindner Congress Hotel in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für 18:00 Uhr geplant.

Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an konferenz@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an. Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer ein Notebook mitbringen. Voraussetzungen sind Grundkenntnisse in Visual FoxPro. Bitte installieren Sie unbedingt die neueste VFX-Version auf Ihrem Notebook.

Weitere Infos unter:
Reiter News auf VFX-Homepage
Beschreibung VFX-Workshop (PDF)
Beschreibung VFX-Workshop (HTML)
Allgemeines

Marketing-Video für Visual FoxPro 

Ein witziges Video mit dem Untertitel No Marketing Microsoft do for VFP erschien bei YouTube. Das Video dauert knapp fünf Minuten und fängt recht überraschend an. Viel Spaß beim Anschauen!

Und auf YouTube gibt es witzigerweise noch weitere Videos zu Visual FoxPro. Zum Beispiel ein älteres kurzes Video mit einer Featurevorführung und ein weiteres mit der Vorstellung der Ink-Features. Siehe weitere Links unten.

Weitere Infos unter:
FoxPro-Marketing-Video
FoxPro-Features-Video
FoxPro-Ink-Video
Gemischtes
Anzeige: VSone – Praxis und Zukunft zu Microsoft Visual Studio! 

VSone – Praxis und Zukunft zu Microsoft Visual Studio!

13.-14. Feb. 07 im ehem. IMAX München

Die Fachkonferenz VSone findet vom 13.-14. Feb. 07 in München statt. Die Devise der VSone lautet „mehr Sprecher, mehr Inhalt, mehr Nutzen“. Ein Expertenteam, bestehend aus Christian Wenz, Christian Nagel, Hardy Erlinger, Ingo Rammer, Pascal Belaud, Senaj Lelic, Neno Loje, Mirko Matytschak, Ruprecht Dröge, uvm. wird sein Wissen an Sie weitergeben. Bekommen Sie den Überblick über alle wichtigen Technologien, was sie können und wie sie funktionieren. In den über 80 Sessions dürfen Themen wie .NET 3.0, Windows Vista, Web 2.0, WindowsForms oder SharePoint Server 2007 und alles, was dazu gehört, natürlich nicht fehlen. 

Egal ob Lernen, Wissensaustausch oder Networking - VSone ist der richtige Ort dafür. Mitglieder der dFPUG Usergroup erhalten bei Buchung mit dem Promocode „VSUGfox“ sogar 10% Rabatt auf die Teilnahmegebühr! 

Infos zu Sessions, Sprechern sowie Anmeldung finden Sie Online unter http://www.VSone.de/.

Weitere Infos unter:
Link zur VSone-Konferenz
Anzeige: Newsletterpreis 2007 gestartet 

Beim Online-Voting für den Newsletter-Preis unter www.newsletterpreis.de haben die Adressaten selbst das Wort. Zum zweiten Mal wählen sie in insgesamt 11 Kategorien die jeweils besten Newsletter-Angebote. Nach einer Vorausscheidung vom 09. November 2006 bis zum 29. Januar 2007 gehen die Spitzenreiter ins Finale, das am 06. März 2006 endet.

Gewählt werden kann beim von der Verlags- und Vertriebsgesellschaft Augsburg durchgeführten Voting per Mausklick unter www.newsletterpreis.de in folgenden Kategorien: Heim, Garten, Haustiere; Auto und Mobilität; Computer, Handy, Technik; Shopping und Fashion; Geld, Steuern und Recht; Urlaub und Reise; Essen und Trinken; Sport, Gesundheit, Wellness; Film/Fernsehen/Musik; Liebe und Erotik; Politik, Wirtschaft, Gesellschaft, Kultur.

Der Newsletter-Preis sucht im Internet nach der richtigen Mischung aus Information und Unterhaltung, nach originellen Ideen, nach Traditionellem und Ausgefallenem, um die Macher der Newsletter auszuzeichnen.

Weitere Infos unter:
Homepage Newsletterpreis
Homepage Newsletterscout
