
Herzlich Willkommen zur einunddreißigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im Juni 2007.

Microsoft

Reaktionen und Meinungen, zusammengestellt von Yair Alan Griver 
Seit wir die Ankündigung veröffentlich haben, dass es kein VFP 10 geben wird, habe ich in diesem Blog wie auch auf verschiedenen Community-Sites wie dem Universal Thread viele Kommentare gelesen. 

Offizielle Nachricht an die VFP-Community 
Das VFP-Team hat eine besondere Ankündigung an die Community gemacht. Dort wurde bekannt gegeben, dass es kein VFP 10 geben wird. VFP 9 wird entsprechend der Support Policy bis zum Jahr 2015 unterstützt. 

Antworten auf Fragen der VFP-Community 
Seit von Microsoft die Ankündigung zur Zukunft von Visual FoxPro veröffentlicht wurde, hat man dort viele Fragen der Community erhalten. Hier die ersten Antworten des Produktmanagers Milind Lele.

Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.2827 verfügbar 
VFX 9.5 Build 9.50.2827 vom 28. April 2007 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschließlich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung.

VFX-Team auf der Prager Konferenz 
Das VFX-Team ist im Juni 2007 schon wieder unterwegs: Uwe Habermann und Venelina Jordanova Vorträge auf der diesjährigen VFP-Konferenz in Prag, Tschechoslowakei. 

Neue Version Visual Extend 10.0 verfügbar 
Die neue Version Visual Extend 10.0 für Visual FoxPro 9.0 Service Pack 1 bzw. 2 ist als Build 10.00.0627 vom 27. Juni 2007 ab sofort verfügbar! 

AFX-Wizard ohne Limitierung verfügbar 
Der Wizard für die Erstellung von Active FoxPro Pages aus mit dem Framework Visual Extend 9.5 generierten Anwendungen ist ab sofort in einer nicht mehr zeitlich limitierten Version verfügbar

Publikationen
FoxX Professional 23.0 unterwegs 
Eine weitere Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional ist unterwegs zu den Mitgliedern. Hier eine Inhaltsvorschau.
Allgemeines

MasFoxPro demands the developer community to Microsoft 
March 22th, 2007, began a world wide community campaign aimed to ask Microsoft to continue Visual FoxPro development. The Campaign is located here: http://www.masfoxpro.com.

Visual FoxPro Sedna wird OpenSource 
Auch DBI Technologies kommentiert die Stellungnahme von Microsoft. Zugesichert wird die weitere Unterstützung der bereitgestellten Steuerelemente und andere Dinge.

Gemischtes
Anzeige: ASP konferenz von ppedv 
ASP konferenz, 18.-19. Juni 2007 in Burghausen: DIE traditionelle Konferenz für Webentwickler und -designer im Microsoft-Umfeld.

Fuchsbauten von Rod Paddock 
Obwohl Rod Paddock schon lange Vorträge zu VB und SQL-Server hält, kommentiert er ebenfalls die Stellungnahme von Microsoft. Ihm geht es dabei hauptsächlich um irgendwelche Fuchsbauten.

Veranstaltungen
Visual FoxPro Konferenzen in 2007 
Auch im Jahr 2007 gibt es wieder eine Vielzahl von Entwicklerkonferenzen zu und rund um Microsoft Visual FoxPro. Hier eine kurze Übersicht:
Microsoft

Reaktionen und Meinungen, zusammengestellt von Yair Alan Griver 

Seit wir die Ankündigung veröffentlich haben, dass es kein VFP 10 geben wird, habe ich in diesem Blog wie auch auf verschiedenen Community-Sites wie dem Universal Thread (http://www.universalthread.com/VisualFoxPro) viele Kommentare gelesen. Die Kommentare reichten von „das ist gut“ über „das ist nicht so gut“ bis hin zu „es ist eine Herausforderung“. Ich habe in den letzten zwei Tagen mit mehr als 50 unterschiedlichen Unternehmen, Menschen usw. gesprochen. Ich möchte Ihnen einen Überblick über die Kommentare geben, die ich dabei gehört habe. Aus Gründen der Einfachheit werde ich dies nur in groben Zügen darlegen. Ich habe außerdem Kommentare sowohl in Englisch als auch in Spanisch erhalten (ich nehme an, dass auf PortalFox ein langer Thread steht – ich spreche kein Spanisch und habe daher nicht nachgesehen. Ich bin mir sicher, dass dort irgendjemand diesen Beitrag übersetzen wird und ich befürworte dies).

1) Das war zu erwarten. Es besteht aber kein Grund zur Panik, die Dinge funktionieren weiter. Außerdem bringt Microsoft VFP um.

Dies sind zwei Seiten dieser Diskussion. Craig Berntson behandelt diese Themen detailliert in seinem Blog (http://www.craigberntson.com/blog/2007/03/its-not-dead-jim.asp). Ich gehe eindeutig mit der Aussage „kein Grund zur Panik“ konform. Kürzlich schrieb jemand von OzFox in einem Blog, wie viele Menschen nach wie vor Fox 2.6 einsetzen. Beachten Sie, dass Fox 2.6 seit Jahren nicht mehr unterstützt wird, aber immer noch funktioniert (sollte jemand einen Verweis zu diesem Beitrag haben, würde ich ihn gerne verlinken, finde ihn aber nicht mehr wieder). Es wäre positiv, herauszufinden, welche anderen Programmiersprachen Sie gerne lernen würden.

Außerdem wird VFP noch acht Jahre lang unterstützt. Das MVP-Programm wird so lange bestehen wie es eine Community gibt. Die Möglichkeiten von VFP werden mit Dingen wie VFPx wachsen. Tatsächlich ist eines der Features von VFP, auf die ich am meisten stolz bin, das Erweiterungsmodell, das es der Community ermöglicht, VFP neue Fähigkeiten hinzuzufügen, bis wir die Quellen öffnen können.

2) Wie geht es dir dabei, Yag? Was ist mit dem Team?

Das war wirklich Klasse. Ich hatte nicht erwartet, dass so viele Menschen mich fragen würden, wie es mir geht. Ein ähnliches Thema kam während des MVP-Meetings auf, wo mich die Teilnehmer fragten, was das Team tun würde. Es ist toll, dass die Menschen uns als Teil der Community betrachten. Calvin und ich arbeiten beide seit mehr als 20 Jahren mit Fox. Im MVP-Meeting waren drei der ursprünglichen MVPs (Calvin, Tamar und ich). Da kamen viele Erinnerungen auf.

3) Ich wechsle zu Linux, Python usw.

Wohin Sie sich bewegen wollen liegt wirklich in Ihrer Entscheidung. Ich kann lediglich feststellen, dass das VFP-Team an der nächsten Version von VB.NET arbeitet (wie wir bereits seit mehr als einem Jahr veröffentlichen) und es gibt einige interessante Werkzeuge, die Ihnen den Wechsel zu .NET oder die Integration von neuem .NET-Code in Ihre VFP-Anwendungen erleichtern. Es gibt mindestens zwei .NET-Frameworks von Autoren, die von VFP kommen. Außerdem gibt es eine gute Community im Universal Thread, die von VFP-Entwicklern geführt wird, die .NET bereits in ihr Repertoire aufgenommen haben. Aber noch einmal: es ist Ihre Entscheidung.

4) Danke für die Möglichkeit, es selbst zu machen

Über dieses Thema hat Alex Feldstein in seinem Blog (http://alexfeldstein.blogspot.com /2007/03/visual-foxpro-sedna-goes-open-source.html) geschrieben. Er konzentriert sich darauf, dass VFP „ein ausgereiftes Produkt mit großartigen Features“ ist. Er freut sich, dass wir Sedna kostenfrei veröffentlichen und den Quellcode der Community für zukünftige Erweiterungen übergeben werden. Er erwähnt auch die Community-Projekte, die bereits bestehen (davon gibt es einige – Unterstützung von GDI+, eine Outlook-Toolbar, Integration mit MSBuild und vieles mehr).

5) Wird auch der Quellcode des gesamten Produkts freigegeben?

Danach werden wir seit Jahren gefragt. Dies wird aber nicht geschehen. Der Hauptgrund dafür ist, dass in der Codebasis von VFP zu viel geistiges Eigentum steckt. Jemand hat im Universal Thread bemerkt, dass VFP in C und C++ geschrieben wurde. Wie viele Mitglieder der Community sind bereit, sich in eine 18 Jahre alte Codebasis in einer Sprache einzuarbeiten, die sie in der Regel nicht verwenden? Ich weiß, dass ich mir nicht die Mühe machen würde. Denken Sie an den Code zurück, den Sie vor 18 Jahren geschrieben und gepflegt haben. Und jetzt stellen Sie sich vor, Sie geben den Code an jemand anderen weiter.

6) Meinungen

Larry:

Zunächst einmal wünsche ich dem VFP-Team bei Microsoft alles Gute. Alles in Allem steht hier nicht die Technologie über den Menschen, sondern die Menschen stehen an erster Stelle. Das bedeutet, dass wir alle, die VFP zum Broterwerb nutzen, auch Menschen sind und ich hoffe, dass wir eine gute Wahl treffen werden.

Außerdem erscheint mir die Diskussion über Fox 2.6-Anwendungen, die an VFP-Anwendungen angebunden werden, wie „genieß die Glut eines verlöschenden Feuers“. Die Realität war bereits da. Ich will mir die Suche nach den Gründen ersparen, das Feuer am Leben zu erhalten. Die Menschen, die die Rechnungen zahlen, entscheiden sich für den Mainstream und das ist NICHT VFP! Sollte irgendjemand von Ihnen weiterhin die Ziege melken, viel Spaß dabei und viel Glück.

Als drittes fasziniert mich der Weg der VFP-Entwickler in Richtung .NET. Ich sehe mit.NET oder Java viele neue Möglichkeiten. Weshalb sollte man sich darüber keine Gedanken machen? Auf der anderen Seite gibt es durchaus sehr coole Gründe, sowohl VFP als auch .NET zu meinen Werkzeugen zu zählen.

Dieser dritte Punkt ist (für mich) der kommende Weg. Hören wir mit dem Jammern über Microsoft und die Vergangenheit auf. Wichtig ist jetzt, herauszufinden, was ich für die Menschen um mich herum (also meine Kunden und Geschäftspartner) tun kann: Für mich ist dies der Mix aus VFP und C#.NET.

Viele Menschen haben bereits gute VFP-Funktionen in C# und VB.NET codiert. Diesen Code zu lesen ist für mich eine gute Möglichkeit, die Umsetzung auf .NET zu erlernen. Ich würde gerne über weitere Teile von VFP verfügen, die auf diese Weise in .NET portiert wurden, um die Darstellung der bereits sehr guten konzeptionellen Arbeit in VFP in einer noch strafferen OO-Plattform zu sehen.

Ich mag die Art und Weise, auf die Sedna daherkommt, aber um ehrlich zu sein, sieht es mir so aus wie eine Art von „wir erstellen in VFP etwas, was Sie in .NET sehen und warten ab, ob wir daraus noch Nutzen ziehen können.“ Ich behaupte nicht, dass dies die gesamte Motivation ist. Was ich meine ist: „Behalte was funktioniert und Sinn macht, bleibe flexibel und verwende das richtige Werkzeug für die aktuelle Aufgabe.“ Findet sich das richtige Werkzeug in .NET, verwenden Sie es.

Letztendlich wäre ich traurig, das Ende von VFP zu sehen, auch wenn dieses Ende noch 20 Jahre entfernt sein sollte. Ausgehend von dem, was ich von Vista und .NET 3 gesehen habe, ist der Paradigmenwechsel in vollem Gang ist. 

Franklin Garzón:

Es ist unglaublich, dass Microsoft ein Produkt sterben lässt, das so gut ist wie VFP. Ich erinnere mich, dass ich, als ich mit meinen Studien mit FoxDos begann, nicht gedacht hätte, dass dieser Moment kommen würde, wenn ich gerade mein halbes Leben hinter mir habe.

Wir haben hart mit Fox gearbeitet und Microsoft straft uns jetzt für unser bisheriges Leben ab, das dem Unternehmen indirekte Käufe von Windows, Office, SQL Server, Exchange usw. gebracht hat.

Jetzt bleibt uns nichts anderes übrig als die Migration von VFP zu Java zu planen sowie von Windows zu Linux und von Office zu Open Office.

Ich bin der Meinung, dass wir nach VFP zu quelloffener Software wechseln müssen. Derzeit halten wir Meetings ab, in denen wir besprechen, wie wir andere Unternehmen in den Technologien des offenen Quellcodes und von GNU schulen können.

Wir verfügen weltweit über hunderte Interessenten, die den Schritt von VFP zu Java und von SQL Server zu MySQL unterstützen.

All den Unternehmen, die diesen Weg beschreiten wollen, werden wir den Weg in die neue Welt von Open Source mit Linux ebnen.

Wir haben noch die Hoffnung, dass Microsoft ein VFP 10 zusammenstellen wird, sehen aber die Probleme, die damit verbunden sind. Aus diesem Grund werden wir den Plan des Wechsels von Windows zu Linux weiterhin verfolgen.

Jlw:

OK, die Codebasis von VFP enthält viel geistiges Eigentum. Das erklären die Eigentümer von VFP seit 18 Jahren. Im Laufe der Zeit sollte das geistige Eigentum aber erschöpft sein. Außerdem meine ich, dass VFP eine Neuentwicklung für 64 Bit-Plattformen benötigt. 

Kann sich Microsoft mit der Idee anfreunden, irgendwann den Quellcode von VFP freizugeben? So in drei bis fünf Jahren? Dadurch könnte die Community noch lange Zeit mit Microsoft verbunden bleiben.

Goran Zidar:

Alex Feldstein schrieb in seinem Blog, dass nach wie vor tausende FoxPro DOS-Anwendungen im Einsatz sind - http://alexfeldstein.blogspot.com/2007/03/visual-foxpro-sedna-goes-open-source.html. Ich kann mich aber nicht daran erinnern gelesen zu haben, dass jemand etwas über Lisa Slater Nicholls Session auf der letzen OzFox zum Thema der Migration von FP 2.x-Anwendungen zu VFP erwähnt hat.

7) Über YAG

Yair Alan Griver ist für die Communities von Microsoft.com verantwortlich. In diesem Rahmen verantwortet er die darunter liegende Plattform mit blogs.msdn.com, forums.msdn.com, GotDotNet, Chats und CodePlex. Zusätzlich ist er für die fortlaufende Weiterentwicklung von Visual FoxPro zuständig. Bevor er diese Aufgaben übernahm war er Group Manager der Visual Studio Data Group. In dieser Zeit erstellten Alans Teams die Werkzeuge, die in Visual Studio .NET, Office, SQL Server sowie in Visual FoxPro für die Arbeit mit den Daten zuständig sind. Davor sorgte Alan als Lead Program Manager und Community Evangelist für Visual Basic .NET dafür, dass die Bedürfnisse der Community in Visual Basic .NET einflossen. Bevor er zu Microsoft stieß war Alan Chief Information Officer bei GoAmerica, einer Telekommunikationsgesellschaft, die drahtlose Internetzugänge vertreibt, sowie Mitgründer und CIO von Flash Creative Management, einer Unternehmensberatung im Bereich Geschäftsstrategie und Technologieplanung. Alan hat fünf Bücher über Visual FoxPro und Visual Basic geschrieben, ist Autor mehrerer Frameworks und hat Datenbanksysteme erstellt, mit denen tausende Anwender arbeiten. Er hat überall auf der Welt über Datenbanken, Objektorientierung und zu Themen der Teamleitung sowie zu XML und auf Messaging basierender Anwendungen gesprochen.

Weitere Infos unter:
Microsoft Mitteilung
Weitere Microsoft-Mitteilung
Blog von Yair Alan Griver
Offizielle Nachricht an die VFP-Community 

Wir wurden über unsere Pläne für eine neue Version von VFP befragt. Heute geben wir bekannt, dass es kein VFP 10 geben wird. VFP wird entsprechend unserer bestehenden Policy bis 2015 weiterhin unterstützt (http://support.microsoft.com/lifecycle/?p1=7992). Wie geplant werden wir im Sommer dieses Jahres das SP2 für Visual FoxPro 9 veröffentlichen, das Fehlerbereinigungen sowie zusätzliche Unterstützungen für Windows Vista enthält. 

Wie Ihnen bekannt ist arbeiten wir seit etwa einem Jahr an einem Projekt mit Namen Sedna. Sedna ist auf dem Erweiterungsmodell von VFP 9 aufgebaut und enthält eine Anzahl neuer Features, beispielsweise eine verbesserte Zusammenarbeit mit dem SQL Server, die Integration mit Teilen des .NET Frameworks, die Unterstützung für die Suche mit Hilfe von Windows Desktop Search und Windows Vista sowie einen verbesserten Zugriff auf die VFP-Daten vom Visual Studio aus.

Parallel dazu verwendet die Community CodePlex (http://www.codeplex.com), um VFP in den Projekten VFPx und VFPy zu erweitern. Zu diesen durch die Community durchgeführten Erweiterungen gehören:

· Unterstützung von GDI+

· Ein erweiterter Klassenkatalog

· Unterstützung von Nachrichten des Desktops von Windows

· Ein objektorientiertes Menüsystem

· Integration mit MSBuild

· Ein rollenbasiertes Analysewerkzeug, ähnlich fxCop in Visual Studio

· Eine Outlook-Symbolleiste

Noch einmal: wir geben heute bekannt, dass wir kein VFP 10 planen und wir werden die Arbeit, die wir in Sedna investiert haben, kostenfrei auf CodePlex veröffentlichen. Die als Teil von Sedna geschriebenen Komponenten werden an die Community als Teil Ihrer Shared Source Initiative übergeben. Gehen Sie davon aus, dass Sie den Sedna-Code auf CodePlex im Laufe des Sommers 2007 finden werden.

Das VFP-Team

Der Produktmanager Milind Lele stellt dazu ergänzend fest:

Ich möchte festhalten, dass die Arbeit für Service Pack 2 und Sedna fortgeführt wird. Wir haben bereits vier CTPs für Sedna veröffentlicht, die einen Schnappschuss dessen darstellen, was in Sedna enthalten sein wird.

VFP 9 SP 2 wird neben verschiedenen Fehlerbereinigungen signifikante Erweiterungen am Berichtssystem enthalten. Sedna ist auf dem Erweiterungsmodell von VFP 9 aufgebaut und enthält eine Anzahl neuer Features, beispielsweise eine verbesserte Zusammenarbeit mit SQL Server 2005, die Integration mit Teilen des .NET Framework, die Unterstützung für die Suche mit Windows Desktop Search und Windows Vista sowie ein erweiterter Zugriff auf VFP-Daten durch Visual Studio. 

Es ist geplant, dass Sedna und VFP 9 vor dem Ende des Sommers 2007 veröffentlicht werden.

Weitere Infos unter:
Originalmitteilung von Microsoft
Microsoft Lifecycle
Microsoft OpenSource Community
Antworten auf Fragen der VFP-Community 

Seit wir die Ankündigung zur Zukunft von Visual FoxPro veröffentlicht haben, haben wir viele Fragen von Ihnen erhalten. In diesem Newsletter werde ich mich mit einigen Ihrer Sorgen befassen.

1) Was ist mit SP2 und Sedna?

Wir arbeiten weiterhin am Service Pack 2 für VFP 9 und an Sedna. Das Produkt wird bis zum Jahr 2015 unterstützt.

Visual FoxPro ist sehr stabil. Dies ist bereits seit sehr langer Zeit der Fall. Ich habe einige Fragen erhalten, weshalb diese Entscheidung getroffen wurde, obwohl das Produkt so stabil und ausgereift ist? Ein wichtiger Aspekt, der betrachtet werden sollte, ist folgender: Die meisten Anfragen nach neuen Features, die wir in den letzten Jahren erhalten haben, betrafen XBase-Komponenten. Da wir den Quellcode dieser Komponenten offen gelegt haben, ist die Community in der Lage, Verbesserungen und Erweiterungen vorzunehmen und dabei eine stabile Engine zu nutzen.

2) Was geschieht, nachdem das Service Pack 2 veröffentlicht wurde? Wird es ein weiteres SP geben? Werden Fehler beseitigt? 

Für unterstützte Versionen werden wir weiterhin die Probleme beseitigen, die unsere Kunden uns berichten, und wenn erforderlich werden wir Fehlerbereinigungen veröffentlichen. Derzeit arbeiten wir an keinem Service Pack 3.

3) Was geschieht nach 2015? Wird Visual FoxPro die Arbeit einstellen?

Einige von Ihnen haben diese Frage gestellt. Nein, VFP 9 wird seine Arbeit nicht einstellen. Es wird dann aber auch nicht mehr unterstützt. Wir haben mit Kunden gesprochen und mit ihnen E-Mails ausgetauscht, die VFP 6 einsetzen. Bis kürzlich haben viele von ihnen nicht aktiv geplant, auf eine aktuellere Version umzusteigen, obwohl VFP 6 nicht mehr unterstützt wird. Einige Kunden verwenden nach wie vor FoxPro 2.6, das schon seit längerer Zeit nicht mehr unterstützt wird. Auch diese Produkte funktionieren weiterhin.

4) Werden Sie Visual FoxPro verkaufen?

Nein, das ist nicht geplant.

5) Wird das Grundprodukt als Open Source veröffentlicht?

Nein. Wir werden den Quellcode des Grundprodukts nicht veröffentlichen. Die Engine enthält geistiges Eigentum, das in einigen Fällen auch in anderen Microsoftprodukten verwendet wird.

6) Wo kann ich Hilfe bei der Migration finden?

Wir haben einige Leitfäden veröffentlicht und werden vermutlich noch weitere entwickeln, um Sie bei der Migration zu .NET zu unterstützen. Der Abschnitt .NET for Visual FoxPro auf MSDN enthält verschiedene hilfreiche Links. Senden sie mir eine E-Mail mit Ihren Fragen zur Migration. Ich helfe immer gerne.

Das Visual FoxPro-Team arbeitet weiterhin am Servicepack und an Sedna und bereitet die bevorstehende Betaversion vor. In meinem nächsten Rundbrief werde ich dazu weitere Informationen veröffentlichen.

Milind Lele, Program Manager, VS Pro Data, Microsoft Corporation

Weitere Infos unter:
Microsoft Letter zu Visual FoxPro
Microsoft zu Visual FoxPro und .NET
Visual Extend

VFX 9.5 Build 9.50.2827 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2827 vom 28. April 2007 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschließlich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung. Alle Beispielanwendungen sind ebenfalls auf den neuen Build aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink, sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü!

In diesem Buid sind alle wichtigen Probleme gefixt, über die in der letzten Zeit berichtet wurde. Falls etwas nicht gefixt ist, heißt das, dass dieses Feature in VFX 10 inzwischen überarbeitet worden ist und dort alles läuft. VFX 10.0 wird in Kürze zur Verfügung stehen.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
VFX-Team auf der Prager Konferenz 

Das VFX-Team ist im Juni 2007 schon wieder unterwegs: Uwe Habermann und Venelina Jordanova halten einen Händlervortrag zu VFX 10.0 sowie weitere Fachvorträge auf der diesjährigen VFP-Konferenz in Prag, Tschechoslowakei. Die Veranstaltung findet vom 19. bis 21. Juni statt.

Trotz nicht unbedingt positiver Berichterstattung zu Visual FoxPro konnten bisher auf jeder Prager Konferenz einige Neukunden für das Framework Visual Extend gewonnen werden.

Weitere Infos unter:
Programm Praha DevCon
Homepage zu Visual Extend
Neue Version Visual Extend 10.0 verfügbar 

Die neue Version Visual Extend 10.0 für Visual FoxPro 9.0 Service Pack 2 ist als Build 10.00.0627 vom 27. Juni 2007 ab sofort verfügbar! Es ist eine komplett neue Version mit einem umfangreichen Set von neuen Buildern, Tools und Endanwenderfunktionen für die schnelle Anwendungsentwicklung. Die Erweiterungen sind so umfangreich, dass wir sie hier nicht auflisten können! Schauen Sie stattdessen auf unsere Vorschau-Seite und insbesondere in unsere Dokumentation der Neuheiten. 

Und wir haben auch neue Beispielanwendungen. In VFX10Test ist unter anderem ein schönes Beispiel für den Mail Merge Wizard. Bei VFPizza ist eine SQL 2005 Datenbank dabei. VFPizza10 und VFX10Traders sind mit allen Formularen in Deutsch und Englisch Laufzeit-lokalisiert.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß und Erfolg beim Download und der Installation der neuen Version, die erneut Massstäbe an den Funktionsumfang setzt und von uns dringend empfohlen wird.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Dokumentation der Neuheiten in VFX 10.0 (PDF)
Vorschau-Seite mit Featureübersicht (HTML)
AFX-Wizard ohne Limitierung verfügbar 

Der Wizard für die Erstellung von Active FoxPro Pages aus mit dem Framework Visual Extend 9.5 generierten Anwendungen ist ab sofort in einer nicht mehr zeitlich limitierten Version kostenlos unter als ZIP-Datei zum Download verfügbar. 

In Visual Extend 10.0 ist die neue Version des Wizards direkt enthalten und ein Download ist nicht notwendig.

Aus gesundheitsbedingten Gründen stand der Entwickler Peter Herzog leider lange Zeit nicht für die Weiterentwicklung zur Verfügung. Wir verfolgen das Thema aber weiter.

Weitere Infos unter:
Homepage ActiveExtend
Downloadlink für AFX-Wizard (ZIP)
Publikationen
FoxX Professional 23.0 unterwegs 

In der 23ten Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional gibt es wieder eine Vielzahl von umfangreichen Artikeln. Die Ausgabe beginnt allerdings erstmal mit einem Bericht über die letztjährige Konferenz für die Nicht-Teilnehmer:

· deutsche Fassung der Online-Berichterstattung im Universal Thread von Jan Vit und Jan Král zur 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2006 (24 Seiten)

· Erweitern des Mehrfachauswahl-Dialogs des Berichts-Generators von Colin Nicholls (8 Seiten)

· GDI+ auf VFP 9-Formularen von Craig Boyd (36 Seiten)

· Zusammenarbeit von .NET mit Visual FoxPro-Anwendungen von Rick Strahl (56 Seiten)

· Die Windows-Ereignisbindung leicht gemacht von Doug Hennig (8 Seiten)

· VisioModeler – ein CASE-Werkzeug von Hillmar Zonneveld (8 Seiten)

Abgerundet wird die Ausgabe mit 4 Microsoft-Lettern, 1 Stellenanzeige und 3 Veranstaltungshinweisen. Als Beilage gibt es ausser zwei normalen Ausgaben auch noch das Sonderheft Sedna des CoDe Magazins. Das Sonderheft zu Sedna stellt eine ganze Reihe der neuen Features im Detail vor.

Weitere Infos unter:
Homepage der dFPUG
Portalverzeichnis zur Loseblattsammlung
Unterverzeichnis für dFPUG-Mitglieder
Allgemeines

MasFoxPro demands the developer community to Microsoft 

March 22th, 2007, began a world wide community campaign aimed to ask Microsoft to continue Visual FoxPro development. The Campaign is located here: http://www.masfoxpro.com

1) How it started?

This starts with the announcement done by MS Group Manager Yair Alan Griver talking about no-new Visual FoxPro future development. This was published here:

http://blogs.msdn.com/yag/archive/2007/03/13/message-to-the-vfp-community.aspx 

and here:

http://msdn2.microsoft.com/en-us/vfoxpro/bb308952.aspx

In both announcements, there is not a convincing explanation or logical reason about why Microsoft decided not to continue Visual FoxPro future development.

This campaign was created as an idea originated in the Spanish FoxPro Microsoft newsgroups, where many people expressed his anger and sadness regarding the Microsoft announcement. PortalFox and the MVPs that manage PortalFox, thinking in that they are part of the community, decided to offer a way (hosting and support) for let the community to express itself and promote this campaign.

This campaign is named MasFoxPro, due to the origin of it. Mas stand for more in Spanish.

The promoters of this campaign suppose that many FoxPro users groups worldwide will support the campaign because they are based in the community and the community is asking for any kind of action. User group support is done at: http://www.masfoxpro.com/Sponsors

MasFoxPro is not limited to Spanish speaking developers, the goal is to expand the campaign worldwide to any user or users group that have a FoxPro activity, even to people that sympathizes with Visual FoxPro.

2) Why the need for this campaign?

This announcement has been a big hit to the FoxPro community. Especially for the mid and small developers (the wide majority of developers in Visual FoxPro), that have many years of Visual FoxPro code and hardly can manage to handle the move to the recommended development environment that Microsoft promotes (.NET). The community is rethinking his future development platform. Many developers are thinking in moving to Linux development, some to .NET and others to various development environments ranging from Xbase clones to Open Source like PHP, Pyhton and Ruby.

Developers sell OS products, so Visual FoxPro developers sell Windows and Office products. Apple forgot this some years ago, but now they are changing his mind.

Sedna, VFPx and VFPy are good initiatives but with an ended product. A software company cannot compete with a Visual FoxPro app when the competitors can say “It is developed with a product with no more core upgrades”.

NET still lacks of the better features that Visual FoxPro has in it years ago, although Microsoft is implementing into another products some of the FoxPro power (Rushmore, LINQ, ...). Things that take weeks in .NET are done in Visual FoxPro in days. Dealing with data is far more complicated with NET than with Visual FoxPro. We are talking mainly about developer productivity and easy of development. From a Visual FoxPro developer perspective .NET is a step backwards.

Microsoft will benefit having another development group rather than a monolithic way of doing the things. Another development group like the FoxTeam gives more rich to other developer products, is far way better to have more different points of views for solving a problem. And Microsoft can deal with this budget dress.

3) Objectives

They main objective is that Microsoft continues with the development of Visual FoxPro. There are four possibilities that can fit with the community needs and is Microsoft hands:

· continuing the Visual FoxPro development

· releasing it to Open Source (even restricted in any way) the Visual FoxPro full source code

· doing an agreement with a third party for this third party continues the Visual FoxPro development

· selling the Visual FoxPro to another company

4) Campaign dissected

It does not only cover a petition, all of the actions are relevant

· - Gathering Petition Signups

· - Email and phone calls to Microsoft subsidiaries

· - Individual mail to Microsoft executives (Executives, Business Group, Community and Developer related people)

· - Announcing the campaign over internet, blogs, web sites and press

· - Submitting opinions in the Alan Grivers blog

5) What is PortalFox

PS: PortalFox is the main Spanish speaking developers’ portal in Visual FoxPro. Actually counts with over than 28.000 registered users worldwide, is know friendly as “El Portal del Pueblo” (Peoples Portal), more info regarding PortalFox at:

http://www.masfoxpro.com/PortalFox

http://www.portalfox.com

For more info regarding the MasFoxPro campaign go to his website (http://www.masfoxpro.com) or contact with managers@masfoxpro.com

Weitere Infos unter:
Homepage der Kampagne
Homepage PortalFox
Visual FoxPro Sedna wird OpenSource 

Thomas Edison von DBI Technologies kommentiert ebenfalls:

Als langjähriger Nutzer, Berater und Unterstützer von FoxPro und Visual FoxPro hat DBI Technologies ein besonderes Interesse an FoxPro. Kurz gesagt ist der Fuchs nicht tot. Alle, die etwas anderes behaupten, betrachten das Ende der formalen Unterstützung durch Microsoft im Jahr 2015 als letzten Sargnagel für Visual FoxPro. Ich nehme an, dass, wenn Sie es so wünschen, es für Sie so sein wird – eher früher als später.

Sind Sie Optimist und/oder Opportunist, betrachten Sie Microsofts Freigabe der Sedna genannten Erweiterungen als günstige Gelegenheit, den Ball aufzunehmen und ein neues Spiel zu beginnen. Nebenbei bemerkt hat das Spiel bereits einen Namen – VFPx. Es handelt sich um ein Open Source-Projekt, das jedem passionierten FoxPro-Entwickler die Möglichkeit gibt, seine positiven Energien in Bahnen zu lenken, die seine Passion ausdrücken und gleichzeitig seinem geliebten Werkzeug ein ewiges Leben bescheren. Unterstützen Sie VFPx.

Auf den letzten Southwest Fox- und Advisor-Konferenzen wurden engagierte Gespräche mit dem FoxPro-Team über das Thema geführt, welche Funktionalitäten der FoxPro-Engine hinzugefügt werden könnten und sollten.

Wenn Sie jetzt einen Schritt zurücktreten und sich FoxPro betrachten, enthält das Produkt vermutlich den Großteil dessen, was Sie sich wünschen könnten. Wie bereits häufig erwähnt erwarb Microsoft Fox Software vermutlich, um einen Großteil der Konzepte und Technologien von FoxPro in den SQL Server, LINQ und die Basisassemblies für das .NET Framework aufzunehmen, um nur einige zu nennen.

Wird einem bereits fertigen und stabilen Produkt zusätzliche Funktionalität hinzugefügt, besteht immer die Befürchtung, dass dadurch neue Probleme entstehen. Ich wage zu behaupten, dass Sie in heller Aufregung wären, wenn ein schwerer Fehler auftreten würde, weil neue Funktionalitäten eingefügt wurden, die zwar ganz nett sind, aber nur von wenigen genutzt werden. Zusammenfassend ausgedrückt: wenn etwas funktioniert, ändern Sie es nicht.

Heute verfügen wir mit Sedna über einen Erweiterungssatz aus Add-Ons, die die Grundlage für das zukünftige Wachstum enthalten, wobei wir keine Angst haben müssen, dass damit das Grundprodukt beschädigt wird, auf dem wir unsere kommerziellen Bemühungen und teilweise unsere Lebensgrundlage aufbauen.

Vor zwei Jahren hat DBI erklärt, dass DBI die Unterstützung der Visual FoxPro-Community ausgeweitet wird und sich mit Microsoft Einigkeit besteht, dass DBI sechs Komponenten für Sedna liefert. Unsere Unterstützung von Sedna und VFPx wird weitergeführt, um Visual FoxPro weiterhin am Leben zu erhalten und gleichzeitig Online-Communities wie www.foxite.com einen neuen Sinn zu geben.

Zitat: „Günstige Gelegenheiten werden von den Menschen häufig übersehen, weil sie in Overalls daherkommen und nach Arbeit aussehen.“

Weitere Infos unter:
DBI Tech für Visual FoxPro
Gemischtes
Anzeige: ASP konferenz von ppedv 

ASP konferenz, 18.-19. Juni 2007 in Burghausen: DIE traditionelle Konferenz für Webentwickler und -designer im Microsoft-Umfeld:

Informieren Sie sich in 20 praxisorientierten Vorträgen über die Zukunft des Webs: Ob Design, Entwicklung oder Business – auf der ASP konferenz reichen die Themen von ASP.NET, WEB 2.0, AJAX, XAML, RSS über MashUps bis hin zu Silverlight (ehemals WPF/E), IIS 7 und noch viel weiter. Bekannte Technologieexperten wie Christian Wenz, Christoph Wille und Hannes Preishuber lassen keine Fragen mehr offen und versorgen Sie mit einem Mix aus Insidernews, Tipps & Tricks aus der Praxis sowie hochkarätigem Expertenwissen. Seien Sie dabei, wenn es heißt „build, design & host better websites!“ Infos und Anmeldung unter www.ASP-konferenz.de 

Spartipp: ASP konferenz im Bundle mit einem Hands-On Workshop am 20. Juni (www.ASP-konferenz.de/Workshop) bis 4. Mai für nur 798,- EUR statt 998,- EUR - mit Promocode „KonfBundle07“!

Weitere Infos unter:
Homepage der Veranstaltung
Fuchsbauten von Rod Paddock 

Unter dem Titel Ein Haus, gebaut vom Fuchs, hier der Kommentar von Rod Paddock: 

In einem Posting vom 13. März 2007 auf seiner Website gab Microsoft bekannt, dass das Unternehmen die Entwicklung von Visual FoxPro nach dem aktuellen Produkt mit Codenamen Sedna nicht weiterführen wird. Diese Ankündigung markierte einen traurigen Tag für die FoxPro-Community (auch wenn sie nicht wirklich überraschend kam).

Ich war und bin weiterhin Mitglied der FoxPro-Community. Auch wenn ich in Zukunft nicht mehr viel Code in Visual FoxPro schreibe, werde ich weiterhin die Site www.foxforum.com betreiben und von Zeit zu Zeit an Visual FoxPro-Events teilnehmen.

Ich bin froh, Mitglied dieser Community zu sein. Ich bin froh, ein Produkt gefunden zu haben, das es mir ermöglicht hat, um die Welt zu reisen, ein Unternehmen zu eröffnen, eine Familie zu gründen und ein Haus zu bauen. Ich lebe in einem Haus, das der Fuchs gebaut hat.

Ich erinnere mich, dass ich mich vor vielen Jahren mit meinen guten Freunden Jim Duffy und John Petersen über das Glück unterhalten habe, das wir hatten, als wir Visual FoxPro und die VFP-Community fanden. Wir allen lebten in Häusern, die Visual FoxPro gebaut hat.

Das Code Magazine begann als Visual FoxPro-Publikation und hatte ihr Debüt vor vielen Jahren auf der deutschen Visual FoxPro DevCon. Zusammen mit der Zeitschrift selbst leben die Gründer und viele der Schreiber für CoDe in Häusern, die der Fuchs gebaut hat. Jim Duffy, Rick Strahl (Häuser in Oregon und auf Hawaii), Markus Egger und viele andere leben im Fuchshaus.

Zusammen mit den Menschen, die ich gerade genannt habe leben Beschäftigte bei Microsoft (und anderen Unternehmen) ebenfalls in Häusern, die der Fuchs gebaut hat. Ich kann auch einige führende Persönlichkeiten benennen, die mit FoxPro angefangen haben.

Eric Rudder ist Executive Vice President bei Microsoft. Chris Caposella, der frühere Produktmanager, ist Vice President bei Microsoft und arbeitet mit Microsoft Office. Tod Nelisen ist CEO bei Borland. XAG ist Software Architect bei Microsoft. Ken Levy bingt die Initiative Microsoft Live voran. Diese Liste ließe sich beliebig erweitern.

Die Technologien für Language Integrated Query (LINQ) haben einige ihrer Quellen in Visual FoxPro. Visual FoxPro kennt die Möglichkeit, im Code Daten abzufragen, bereits seit über zehn Jahren.

Es war für viele Menschen ein trauriger Tag, als Microsoft seine Ankündigung über die Zukunft von Visual FoxPro machte. Aber zumindest wird das Produkt in CodePlex (http://www.codeplex.com) fortgeführt und Microsoft hat versichert, das Produkt bis in Jahr 2015 zu unterstützen.

Weitere Infos unter:
Forum von Rod Paddock
Veranstaltungen

Visual FoxPro Konferenzen in 2007 

Auch in 2007 besteht kein Mangel an Entwicklerkonferenzen zu und rund um Microsoft Visual FoxPro. Hier eine kurze Übersicht:

· OzFox 2007, Sydney, Australia, ab 25. Februar 2007 (http://www.ozfox.com.au/)

· FoxPro Advisor DevCon 2007, Anaheim, USA, ab 6. Mai 2007 (http://foxproadvisor.com/)

· Praha DevCon 2007, Prag, Tschechien, ab 19. Juni 2007 (http://www.daquas.cz/fox/devcon2007an/)

· FoxForward 2007 Alphareta, Georgia, USA, ab 7. September 2007 (http://foxforward.net/)

· Southwest Fox 2007, Mesa, Arizona, USA, ab 18. Oktober 2007 (http://www.swfox.net/)

· Deutsche VFP-Konferenz 2007, Frankfurt, Deutschland, ab 8. November 2007 (http://devcon.dfpug.de/)

· Rencontres AtoutFox 2007, Paris, Frankreich, ab 14. November 2007 (http://www.atoutfox.org/)

Allerdings muss man feststellen, dass das ehemalige Flagschiff der Visual FoxPro Konferenzen, der jährliche DevCon des FoxPro Advisor Magazins, sich weiterhin im steilen Sinkflug befindet, was ausgesprochen schade ist. Die Prager und die deutsche Entwicklerkonferenz hingegen erfreuen sich hoher Stabilität.
