
Herzlich Willkommen zur siebenundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im Mai 2006.

Allgemeines

Sponsor beim Mittelstandsprogramm 2006 
Die dFPUG ist erneut mit dem Produkt Visual Extend in der neuen Version Sponsor beim Mittelstandsprogramm 2006. Hier die Links für Anträge auf kostenlose Förderversionen für Klein- und Mittelbetriebe.

Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.1604 mit vielen neuen Features verfügbar 
Der Build 9.50.1604 vom 5. April 2006 von VFX 9.5 ist ab sofort verfügbar und enthält eine Vielzahl von neuen Features. Dies ist das erste Quartalsupdate im Rahmen der neuen Lizenzbedingungen - und es lohnt sich!

VFX 9.5 Build 9.50.1606 und neue Dokumentation verfügbar 
VFX 9.5 Build 9.50.1606 vom 7. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinere Verbesserungen sowie eine erweiterte Dokumentation. Ausserdem sind die Beispielanwendungen auf den neuen Build aktualisiert.

VFX 9.5 Build 9.50.1618 bzw.1620 verfügbar 
VFX 9.5 Build 9.50.1618 vom 18. April 2006 bzw. 1620 vom 20. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen in den Bereichen Datenbank-Aktualisierung, Datenbankreparatur und Dokumentenmanagement.

VFX 9.0 Build 9.00.4027 verfügbar 
Auch für Anwender, die noch nicht auf die neue Version 9.5 umgestiegen sind, haben wir einen neuen Build von Version 9.0 bereitgestellt. Hier die Details:

Veranstaltungen

VFX 9.5 Anwendertreffen 2006 
Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen am 19. Mai 2006 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser preisgünstigen Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und natürlich viele Kollegen kennen!

Workshop zu Visual Extend 9.5 
Erneut findet ein Workshop zum Framework Visual Extend statt mit grundlegender Einführung der Vorgehensweise für Anwender des bekannten Frameworks Visual Extend sowie für Neueinsteiger. Das Programm:

Publikationen

Level Extreme gibt seine Publikationen für die gesamte Community frei 
Eigentlich sollten ja die diesjährigen Konferenzteilnehmer als Goodie ein kostenloses  Abonnement der Universal Thread online Magazine erhalten, aber stattdessen bekommt es jeder FoxPro-Entwickler umsonst.

Microsoft

Weitere und aktualisierte Sedna-Dokumente verfügbar 
Microsoft aktualisierte die ersten Feature-Beschreibungen für die neue Version Sedna von Visual FoxPro online zur Verfügung. Desweiteren gibt es neue Dokumente zu weiteren Features wie folgt:

Allgemeines

Sponsor beim Mittelstandsprogramm 2006 

Die dFPUG c/o ISYS GmbH beteiligt sich als Premium Sponsor mit Preisen im Wert von EUR 5.110 am Mittelstandsprogramm 2006. Die Förderpreise verteilen sich wie folgt:

· 10 Vollversionen des Programmgenerators und Framework Visual Extend 9.5 incl. Online-Support und Wartung für 1 Jahr sowie gedrucktem Handbuch für einen Entwicklerarbeitsplatz

Beworben wird die neue Version von Visual Extend 9.5 als noch umfassenderer Programmgenerator für leistungsfähige Standardanwendungen unter Windows im kaufmännischen Bereich auf Basis von Microsoft Visual FoxPro 9.0 incl. Quellcode aller Klassenbibliotheken/Formularvorlagen und verschiedener Beispielanwendungen. Freie Weitergabe der erstellten Anwendungen incl. integrierter Datenbank und Berichtsgenerator. Alternativ mit Ansteuerung von Backenddatenbanken (SQL-Server, MySQL usw.). 

Der Nutzen/Leistung für die Gewinner ist die preiswerte Verlängerung der ggf. ablaufenden Einsatzdauer von in Klein- und Mittelbetrieben häufig vorliegenden an das individuelle Vorgehen angepasste und allen Anwendern vertraute Altanwendungen unter dBASE, Clipper, Arago, Quicksilver, FoxPro, Visual FoxPro und anderen XBASE-Dialekte. Ermöglicht wird die preiswerte Erstellung von neuen Anwendungen für individuelle Bereiche mit niedrigen Wartungskosten dank ausgefeiltem Programmgenerator.

Die Zielgruppe sind Klein- und Mittelbetriebe sowie einzelne Abteilungen von Großbetrieben mit bestehenden Altanwendungen oder dem Bedarf an preiswert generierten kleineren Neuanwendungen und zumindest einem (freier) Mitarbeiter mit grundlegenden Kenntnissen von dBASE / XBASE / FoxPro oder Kenntnissen von Datenbanken. Das Angebot gilt nicht für bestehende Mitglieder/Anwender.

Weitere Infos unter:
Homepage Mittelstandsprogramm
Angebot der dFPUG im Rahmen der Förderung
Visual Extend

VFX 9.5 Build 9.50.1604 mit vielen neuen Features verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1604 vom 5. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Außer Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinen Verbesserungen haben wir folgende größere Änderungen vorgenommen:

· Automatisches Ausblenden des XP-Opendialogs. 

· Neue Vererbungsschicht für Formulare in der Klasse vfxformbase.vcx.

· RTF-Unterstützung in Formularen und Berichten für die Ein- und Ausgabe von Rich Text.

· Neuer IP-Adressen-Dialog für Endanwender für das Zulassen oder Sperren von IP-Adressen für die Anwendung.

· Erweiterung des Formularbuilders für die neue cdatatablemanager-Klasse.

· Eine Vielzahl von neuen Schalter für das Applikationsobjekt für die vereinfachte Anpassung des Anwendungsverhaltens.

· Erweiterungen für den Anpassen-Dialog für Endanwender.

· Erweiterungen des Hilfe-Assistenten.

· Verwalten von Anwenderfehlermeldungen via integriertem Webservice innerhalb der VFX-Kundenverwaltung.

· Unterstützung geringerer Farbtiefen (z.B. für Terminalserver).

· Neues Memofeldformular für Anzeige und Bearbeitung von Memofeldern auf Doppelklick.

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach und holen Sie sich noch heute die neueste Version! Bereits registrierte Kunden aktualisieren einfach über das VFX Menü auf Build 1605 incl. Quellcode.

Weitere Infos unter:
Homepage Framework Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.1606 und neue Dokumentation verfügbar

VFX 9.5 Build 9.50.1606 vom 7. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinere Verbesserungen sowie eine erweiterte Dokumentation. Außerdem sind die Beispielanwendungen auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1607.

Wer seine Projekte bereits auf Build 1604/1605 aktualisert hat, kopiert nach dem Update auf den neuen Build bitte LibVfxform.* aus der VFX-Installation in sein Projekt.

Wichtig: Auf dem Reiter Handbücher steht ein neuer Link für eine zusammenfassende technische Dokumentation (18 Seiten) aller Änderungen und Erweiterungen im ersten Quartal zur Verfügung. Unbedingt lesen!

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Dokumentation der Neuheiten für das erste Quartal
VFX 9.5 Build 9.50.1618 bzw.1620 verfügbar

VFX 9.5 Build 9.50.1618 vom 18. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen in den Bereichen Datenbank-Aktualisierung, Datenbankreparatur und Dokumentenmanagement. Die überflüssige Referenz auf FoxTools.FLL wurde entfernt. Außerdem sind die Beispielanwendungen auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1618.

VFX 9.5 Build 9.50.1620 vom 20. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen bei der Datenbank-Aktualisierung bezüglich AutoIncrement-Feldern. Außerdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1621 incl. Quellcode.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Internationale Homepage Visual Extend
VFX 9.0 Build 9.00.4027 verfügbar

VFX 9.0 Build 9.00.4027 vom 27. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen in den Bereichen Datenbank-Aktualisierung und Datenbankreparatur. Außerdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Internationale Homepage von Visual Extend
Veranstaltungen

VFX 9.5 Anwendertreffen 2006 

Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen am 19. Mai 2006 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser preisgünstigen Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und natürlich viele Kollegen kennen! Hier Auszüge aus unserem Programm:

· Kurze Übersicht über die Highlights und die neuen Builder in VFX 9.5, Uwe Habermann 

· Vorführung der neuen Funktionen von VFX 9.5 aus dem ersten Quartal 2006, Uwe Habermann 

· Vorführung der neuen Funktionen von VFX9.5 aus dem zweiten Quartal 2006, Uwe Habermann 

· Vorstellung des Konzepts des erweiterten Parent/Child-Builders als Grundlage für Workflows, Rainer Becker 

· Neue Marketing- und Umsatzmöglichkeiten mit Abbildung von Workflows in Visual Extend 9.5, Rainer Becker 

· Anatomie einer Reportsteuerung, Ansteuerung von Druckerschächten usw. zur Laufzeit, Fritz Maurhofer 

· Neuigkeiten und Erweiterungen für Internetformulare mit Active Extend, Peter Herzog 

· Vorstellung der weiteren Planung für VFX 9.5 sowie User-Befragung über Most-Wanted-Features, Uwe Habermann 

Das Anwendertreffen findet am 19. Mai 2006 in Frankfurt/Main statt. Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 129,- zzgl. MWSt. sind 2 Kaffepausen und das Mittagessen bereits enthalten.

Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshop@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Workshop zu Visual Extend 9.5 

Erneut findet ein Workshop zum Framework Visual Extend statt mit grundlegender Einführung der Vorgehensweise für Anwender des bekannten Frameworks Visual Extend sowie für Neueinsteiger. Der Workshop bezieht sich auf die neue Version Visual Extend 9.5. Zu folgenden Themen werden während des Workshops lauffähige Beispiele erstellt:

· Erstellen einer neuen Anwendung mit dem aktualisierten VFX Application Wizard/Builder 

· Erstellen von Formularen basierend auf Tabellen 

· OneToMany-Formulare 

· Der erneut erweiterte Parent/Child-Builder 

· Treeview-Formulare 

· Erstellen von Formularen basierend auf Cursor Adaptor-Klassen 

· Wechsel von DBC auf SQL-Server und umgekehrt 

· Erstellen von PDF-Dateien und Serienbriefen mitsamt E-Mailversand 

· Sinnvoller Einsatz von Hooks 

· Produktaktivierung 

· Behandlung von Laufzeitfehlern und Webservice für Fehlerbehandlung 

· Aktualisierung der Anwendung und der Datenbank sowie Datenbankreparatur beim Kunden 

· Aktualisierung einer Anwendung auf VFX 9.5 mit dem Project Update Wizard 

Der Workshops findet am 20. Mai 2006 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Begleitmaterial, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für 18:00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

Weitere Infos unter:
Homepage Framework Visual Extend
Publikationen

Level Extreme gibt seine Publikationen für die gesamte Community frei 

Level Extreme fügt seine beiden Zeitschriften seiner Produktlinie freier Dienste auf dem Universal Thread hinzu. Das Level Extreme .NET Magazine und das Universal Thread Magazine stehen damit der gesamten Community zur Verfügung, ohne dass dafür ein Abonnement erforderlich ist. Beide Magazine enthalten Inhalte zu den jeweiligen Zieltechnologien (.NET und Visual FoxPro). Diese Entscheidung entstand aus dem Wunsch heraus, eine noch größere Aufmerksamkeit zu erregen und dabei möglichst viel zur Community der Entwickler beizutragen.

Im Rahmen der Online Coverage im Universal Thread zur Deutschen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main hatten wir ursprünglich das Angebot bekommen, die beiden Online-Magazine allen Konferenzteilnehmern verfügbar machen zu dürfen. Die Idee hat sich damit natürlich erledigt, aber das schadet ja keinem

Weitere Infos unter:
Anmeldeseite für kostenlose Onlinemagazine zu VFP
Microsoft

Weitere und aktualisierte Sedna-Dokumente verfügbar

Der neue Produktmanager von Visual FoxPro (bzw. VS Data Program Manager), Milind Lele, kündigte die Aktualisierung der ersten Dokumentationen von Features der nächsten Version von Visual FoxPro mitsamt neuer Versionskontrolle via Visual Studio sowie neue Feature zur Vista-Unterstützung wie folgt an:

1) Dokumente zum Sedna-Überblick

Wir arbeiten weiterhin an Sedna und aus der Community sowie von Partnern trifft weiterhin Feedback ein. Ich habe im Newsletter des letzten Monats versprochen, dass wir die Dokumente mit dem Überblick über die Features von Sedna aktualisieren werden. Sie können die Dokumente kostenlos herunterladen. Der Download enthält aktualisierte Dokumente für NET4COM. Einige der Aktualisierungen basieren auf dem Feedback der Community. Außerdem haben wir das Dokument aktualisiert, das die Erweiterungen am Berichts-Generator beschreibt und ein neues Dokument hinzugefügt, das das Upgrade auf den SQL Server beschreibt. Außerdem gibt es ein neues Dokument, welches die geplante Unterstützung von Windows Vista beschreiben.

2) Aktualisierter MSCCI Provider für Team Foundation Server

Kürzlich hat das Visual Studio Team in einem der Blogs angekündigt, dass geplant ist, in nächster Zeit eine neue Version des MSSCCI Provider für Team Foundation Server herauszugeben. MSSCCI Provider gibt dem Client die Möglichkeit, die Features des Team Foundation Servers für die Versionskontrolle zu nutzen. Der neue Provider wird auch Visual FoxPro 9.0 unterstützen. Beobachten Sie diesen Blog, um über Aktualisierungen und Ankündigungen auf dem Laufenden zu bleiben.

3) Windows VISTA-Toolkit

Microsoft Windows Vista wird mit neuen Richtlinien für die Benutzeroberfläche ausgeliefert. Diese Richtlinien legen fest, wie eine Windows-Anwendung unter Windows Vista aussehen und wie sie sich verhalten soll. Neben anderen Themen umfassen die Richtlinien auch die Verwendung der gemeinsam verwendeten Windows-Dialoge. Zu diesen Dialogen gehören Datei öffnen, Datei speichern, Verzeichnis öffnen, Suchen und Ersetzen, Drucken, Seiteneinrichtung, Schrift und Farbauswahl. Durch den Einsatz dieser Dialoge können Visual FoxPro-Entwickler von den vielen Erweiterungen profitieren, die diese neuen Dialoge anbieten, ihren Visual FoxPro-Anwendungen eine elegantere Erscheinung geben und den Windows-Anwendern eine konsistente Erfahrung bei der Arbeit mit ihren Anwendungen unter Windows Vista vermitteln.

Auch wenn die Dialoge Verzeichnis öffnen und Farbauswahl bereits durch die Funktionen GetDir() und GetColor() in Visual FoxPro 9.0 bereitgestellt werden, kann auf die anderen gemeinsamen Dialoge von Windows bislang aus Visual FoxPro heraus nicht zugegriffen werden.

Das primäre Ziel dieses Projekts besteht darin, Visual FoxPro-Entwicklern verschiedene Wrapperklassen bereitzustellen, die eine einfache Möglichkeit beinhalten, die neuen gemeinsamen Dialoge in ihre Anwendungen zu integrieren und sie einzusetzen.

Weitere Infos unter:
Microsoft Letters zu Visual FoxPro
Downloadadresse für VFP-Sedna-Dokumentation
Dialoge von Windows Vista
