
Herzlich Willkommen zur achtzehnten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen April 2005.

Visual Extend

Gedrucktes Handbuch für Visual Extend 9.0 verfügbar 
Das gedruckte Handbuch für die neue Version Visual Extend 9.0 ist fertiggestellt und wurde an alle Besteller einer Vollversion des Frameworks verschickt. Einzelexemplare können preiswert bezogen werden.

Überarbeitung Portalverzeichnis zu Visual Extend 
Eine Vielzahl von Dokumenten zum Framework Visual Extend wurde im Portalverzeichnis umsortiert und zum Teil neu bereitgestellt. Hier eine kurze Übersicht über die neue Verzeichnisstruktur.

VFX-Anwendertreffen und VFX-Workshop Ende April 
Am 29. April 2005 findet im Anschluss an die VFP9-Roadshow in Frankfurt das beliebte VFX-Anwendertreffen statt. Und am Folgetag gibt es einen VFX-Workshop mit dem Produktmanager Uwe Habermann.

Neuer Build VFX 9.00.2709 verfügbar 
Es gibt einen neuen Build für das Framework Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0 mit weiteren kleinen Verbesserungen. Ausserdem haben wir neue Slideshows vom CeBIT-Regionaltreffen.

Allgemeines

Neue Version des AMRI-Builders für Referentielle Integrität 
Eine neue Version des AMRI-Builders für die Generierung der Regeln für die referentielle Integrität wurde von Markus Winhard bereitgestellt. Er kann als Ersatz für den RI-Builder von Visual FoxPro verwendet werden.

Veranstaltungen

dFPUG-Regionaltreffen werden INETA-Mitglieder 
Die Regionaltreffen der dFPUG sind zukünftig eigenständige Mitglieder der International .NET-Association, kurz INETA. Damit nehmen sie auch gleichzeitig am CLIP-Programm von Microsoft teil.

Regionalleitertreffen und Subdomains für Regionaltreffen 
Es findet erneut das jährliche Treffen der dFPUG-Regionalleiter in Frankfurt statt. Zusätzlich zu einheitlichen Mailadressen wurden zwischenzeitlich auch einheitliche Subdomains für die Regionaltreffen angelegt.

Publikationen 

Übersicht Presseartikel zu Visual FoxPro 9.0 
Und ein weiterer guter Pressebericht zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 erschien auf einer US-Website. Hier eine Übersicht über die wichtigsten Online-Veröffentlichungen rund um die neue Version.

Neue Buchtitel und neue Website zu Linuxtransfer 
Von Hentzenwerke Publishing wurden neue Buchtitel zu Linuxtransfer und OpenOffice.org angekündigt und seitens ISYS GmbH wurde eine deutsche Website zu diesem Thema online gestellt.

Internet 

Neuer Reiter zum eNewsletter im Portal 
Ein neuer Reiter wurde im dFPUG-Portal erstellt und enthält eine sehr kompakte Übersicht über alle Beiträge des dFPUG-eNewsletters nach Rubriken und Datum sortiert.

Microsoft 

Microsoft-Umfrage zu Visual FoxPro 
Der Produktmanager Ken Levy hat eine Umfrageaktion zu Microsoft Visual FoxPro gestartet, an der möglichst viele Entwickler aus dem deutschsprachigen Raum teilnehmen sollten. Ausserdem gibt es Preise zu gewinnen!

Erster deutscher MS-WebCast zu Visual FoxPro 
Zum Thema Visual FoxPro mit Visual Studio 2005 hält Jochen Kirstätter den ersten WebCast bei Microsoft Deutschland. Viele weitere WebCasts zu Visual FoxPro werden im Laufe diesen Jahres folgen! 

Gemischtes 

Gewinnen Sie neue Kunden in weniger als 15 Minuten! 
Google schenkt Ihnen EUR 50 Startguthaben für Google AdWords. Erstellen Sie Ihre eigene AdWords Kampagne. Ihre Anzeigen erscheinen binnen 15 Minuten im Web. Sie zahlen nur dann, wenn Nutzer auf Ihre Anzeige klicken.

.

Visual Extend 
Gedrucktes Handbuch für Visual Extend 9.0 verfügbar 

Die elektronische Version des vollständigen Handbuchs zu Visual Extend 9.0 liegt natürlich wie immer ebenso für Sie kostenlos online auf unserer Homepage bereit wie auch die Zusammenfassung aller Neuheiten. Beide Dokumente sind jeweils auf Deutsch und auf Englisch verfügbar.

Allerdings ist es uns ein Anliegen, Sie auch mit einem schönen gedruckten Handbuch zu versorgen. Denn Gedrucktes liest sich oft leichter als ein PDF- oder Word-Dokument auf dem Bildschirm. Dies ist für uns auch ein weiteres Unterscheidungsmerkmal zu anderen Anbietern.

Das neue gedruckte Handbuch hat 246 statt 224 Seiten, wobei die verschiedenen Anhänge aus der vorigen Ausgabe mit Tipps und Tricks allerdings entfallen sind. Man sieht also auch am Wachstum der Dokumentation, dass viele neue Features in der neuen Version enthalten sind.

Sofern Sie eine Vollversion des Frameworks Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0 bestellt haben, wird an Postanschriften in Deutschland, Östereich und der Schweiz automatisch und kostenlos ein gedrucktes Handbuch verschickt. Sofern Sie nur ein Update bestellt haben oder einfach mal so in das gedruckte Handbuch schauen wollen, können Sie dieses für EUR 29,90 erwerben. Bestellen können Sie wahlweise über unser Bestellformular zu Visual FoxPro 9.0 auf der dFPUG-Homepage unter dem Reiter Shop oder in unserem kleinen Onlineshop unter http://shop.dfpug.de.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Druckvorlage Handbuch zu Visual Extend 9.0
Onlineshop der dFPUG
Überarbeitung Portalverzeichnis zu Visual Extend 

Unter Dokumente/VisualExtend stehen im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de schon lange eine Vielzahl von Dokumenten zum bekannten Framework Visual Extend zur Verfügung. Aber die Unterlagen und Slideshows zu Händlervorträgen zu VFX von den VFP-Entwicklerkonferenzen der dFPUG sowie die Veröffentlichungen in der dFPUG-Loseblattsammlung standen bisher nur dFPUG-Mitgliedern bzw.  Konferenzteilnehmern zur Verfügung, obwohl diese natürlich auch für VFX-Entwickler von direktem Interesse sind. All diese Dokumente wurden nunmehr in das allgemeine Verzeichnis zu Visual Extend verschoben. Und damit es dadurch nicht zu unübersichtlich dadurch wird, wurden diverse weitere Unterverzeichnisse wie folgt angelegt:

· Anwendungen: Nur sichtbar für registrierte VFX-Entwickler (dFPUG-Mitgliedschaft benötigt). Enthält Dateien zum jeweils letzten VFX-Anwendertreffen und weitere interne Dateien (Produktvorschauen).

· Begleitdateien: Einige wenn auch noch wenige gezippte Begleitdateien wie Endanwenderhilfe und Bitmaps (vormals unter Anwendungen).

· Konferenzen: 20+ Vortragsunterlagen zu Visual Extend von der VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt sowie ggf. weiteren Veranstaltungen.

· CIS: Der Quellcode des Company Information Systems sowie weitere Dokumente und Slideshows zu der Anwendung (in Überarbeitung).

· FIS: Der Quellcode des Financial Information Systems sowie weitere Dokumente und Slideshows zu der Anwendung (in Vorbereitung).

· Elster: Zukünftig gibt es hier die ELSTER-Anbindung für die Übertragung von Daten an das Finanzamt für die Anwendung FIS oder eigene Buchhaltungssysteme (in Planung).

· Manuals: Handbücher und Update-Informationen zu den neueren Versionen von Visual Extend.

· OlderVersions: Handbücher und Releasenotes zu älteren Versionen von Visual Extend.

· PDF: PDF-Versionen von ansonsten auch als DOC vorliegenden Dokumenten, falls jemand dieses Format bevorzugt.

· Slideshows: 20+ Slideshows zu Visual Extend von der VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt, von VFX-Schulungen und VFX-Anwendertreffen sowie von weiteren Vorführungen von VFX auf anderen Veranstaltungen.

· Sonstiges: Fremdsprachige Texte, Werbeanzeigen, Konditionen und diverse sonst nicht zuordnenbare Dokumente finden sich hier.

· Veranstaltungen: Einladungen und Beschreibungen von Workshops und Anwendertreffen zu verschiedenen Versionen von VFX.

· Videos: Alte Videos zur Softwareentwicklung mit VFX.

Soweit die Übersicht über die ersten neuen Unterverzeichnisse und zum Teil neuen Inhalte. In den folgenden Wochen und Monaten werden diese mit weiteren Inhalten gefüllt. Dazu passend auch noch ein wichtiger Hinweis auf Subskriptionen sowie auf die Kategorie VisualExtend im dFPUG-Dokumentenportal:

Das Anlegen einer Subskription auf die Kategorie oder zumindest auf das Verzeichnis wird empfohlen. Dann erhält man automatisch eine eMail, sobald neue Dokumente und Dateien online bereitgestellt werden. Einfach auf den Button Abonnieren im Hauptverzeichnis oder dem gewünschten Unterverzeichnis klicken (Achtung: Abonnements sind rekursiv für alle Unterverzeichnisse) und dann eMail-Adresse und Zustellhäufigkeit einstellen. Siehe dazu auch die Beschreibung von Subskriptionen in einer früheren Ausgabe dieses eNewsletters.

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis Visual Extend
Homepage Visual Extend
Kategorie Visual Extend
VFX-Anwendertreffen und VFX-Workshop Ende April 

Viel hat sich erneut bei Visual Extend und bei Visual FoxPro getan. Ein neues Anwendertreffen ist deshalb absolut unabdingbar. Verpassen Sie nicht den Anschluss, sondern modernisieren Sie Ihre bestehende VFX-Anwendung mit Hilfe einer Vielzahl neuer Endanwenderfunktionen und noch viel mehr neuer Builder in Visual Extend 9.0 - oder migrieren Sie bestehende Altanwendungen unter FoxPro/Windows oder anderen XBASE-Quellen mit Hilfe unseres Frameworks preiswert in die neue Welt von Visual FoxPro 9.0.

Das jährliche VFX-Anwendertreffen findet am 29. April 2005 in Frankfurt/Main statt und wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 99,- zzgl. MWSt. sind außer der Teilnahme an allen Vorträgen auch 2 Kaffepausen, Getränke, Mittagessen und Begleit-CD enthalten.

Auch wenn die gezeigten Anwendungen und Beispiele auf VFX 9.0 basieren, gelten diese in vielen Bereichen auch für frühere Versionen, so dass auch Anwender von VFX 8.0 oder VFX 7.1 auf jeden Fall an dem Anwendertreffen teilnehmen sollten. Es lohnt sich auch für Verwender älterer Versionen, ohne dass man zum Update gezwungen wäre - mit Ausnahme des Zusatzproduktes AFX.

Die Teilnehmer des Vorjahres waren einhellig begeistert von diesem Veranstaltungsangebot und wollen alle wiederkommen. Deshalb ziehen wir dieses Jahr in das normale Konferenzhotel mit deutlich vergrössertem Platzangebot – und einem Sondertarif für die Übernachtung von Freitag auf Samstag.

Man kann das VFX-Anwendertreffen günstig mit der Visual FoxPro 9.0-Roadshow am Vortag sowie einem Besuch des dFPUG-Regionaltreffens Frankfurt am Vorabend verbinden! Eine Übernachtung für Teilnehmer an VFX-Anwendertreffen und/oder VFX-Workshop gibt es von Freitag auf Samstag für EUR 54,- im Lindner Congress Hotel.

Ein weiterer VFX9-Workshop findet am 30. April 2005 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Begleit-CD, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für ca. 18:00 Uhr geplant.

Weitere Infos unter:
VFX9-Anwendertreffen (PDF)
VFX9-Workshop (PDF)
Homepage Visual Extend
Neuer Build VFX 9.00.2709 verfügbar 

Der Build VFX 9.00.2709 ist mit Datum 09 März 2005 verfügbar. Die Highlights des neuen Builds sind folgende:

· Unterstützung lokalisierter IDE-Versionen. (Das ist kein Witz. Da stecken einige Stunden Arbeit drin, weil so ziemlich alle Builder mit den lokalisierten Fensternamen nicht liefen.)

· Verbesserte Texte in einigen Dialogen.

· Ausführlichere Informationen bei Laufzeitfehlern (Registrierung, Aktualisierungskonflikte und andere).

· Verbessertes Verhalten bei einigen Laufzeitfehlern (zum Beispiel Fehler beim Laden des Druckertreibers).

· Neuer Lokalisierungs-Code für einige Container-Steuerelemente (zum Beispiel cTextTAPI, cTextHyperlink, xTextEmail).

Desweiteren stehen im Visual Extend-Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal zwei neue Slideshows zu VFX bzw. AFX von Uwe Habermann zu den geplanten Vorträgen auf dem dFPUG-CeBIT-Regionaltreffen 2005 zur Verfügung.

Schauen Sie auf der Homepage von Visual Extend vorbei - dort sind alle wichtigen Neuigkeiten rund um das Produkt auf dem Reiter News zu finden. Schauen Sie im Portalverzeichnis von Visual Extend vorbei - dort sind alle neuen Dokumente und Slideshows rund um das Produkt verfügbar.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis zu Visual Extend
Kategorie zu Visual Extend
Allgemeines

Neue Version des AMRI-Builders für Referentielle Integrität 

Die neue Version des AMRI-Builders von Markus Auer und Markus Winhard steht online im dFPUG-Forum kostenlos zum Download zur Verfügung. Sofern Sie nicht den untigen Download-Link direkt verwenden wollen, beim Suchen im Dateibereich des Forums bitte AMRI (in Grossbuchstaben) eingeben, sonst findet die Suche nichts. 

Die Version 4.00 des Assistenten für Referentielle Integrität kann als Ersatz für den VFP-eigenen Builder verwendet werden. Er arbeitet mit allen Versionen von Visual FoxPro zusammen (VFP 9.0, VFP 8.0, VFP 7.0, VFP 6.0, VFP 5.0 oder VFP 3.0b). Die vielfältigen Vorteile dieses Builders sind folgende:

· Integriertes Audit Trail (Protokollieren aller Änderungen). 

· RI Code abschaltbar (_RI_Off=.T.). Wichtig z.B. für Datenimporte die sonst zu lang dauern würden. 

· Auswerten der Ursache beim Fehlschlagen eines Triggers, z.B. beim Löschen eines Datensatzes: Weshalb wurde das Löschen verhindert? Welcher Datensatz in welcher anderen Tabelle hat das Löschen verhindert? 

· Allgemeine Hooks für Insert/Update/Delete die bei jedem Trigger aufgerufen werden. Damit kann manuell die RI sichergestellt werden, wenn Schlüsselwerte aus anderen Datenbanken oder freien Tabellen in diesem DBC verwendet werden. 

· Debug-Modus für Trigger (TriggerDebug.txt, TriggerInfo.txt). 

· Dieser Builder erzeugt einen wesentlich kleineren Code als das Original, der dementsprechend von VFP schneller verarbeitet wird. 

· Diverse Fehler und Schwächen des VFP-Builders sind behoben. 

· Der erzeugte Code ist für Debugging-Zwecke leicht verständlich. 

· Durch wahlweise Empty()- oder Null()-Unterstützung ist das Anfügen mit APPEND BLANK möglich, bzw. können Referenzen in den Daten bewusst offen gelassen werden. Empty()-Unterstützung ist sinnvoll bei der Übernahme von FP2x-Datenbeständen in denen ein leerer Fremdschlüssel bedeutete, daß für diesen Satz keine Beziehung zur Parent-Tabelle besteht.

· Durch einen allgemeinen Trigger ist es möglich, die Manipulation der Daten global zu sperren. 

· Im Gegensatz zu VFPs RI-Generator wird der Trigger-Code für Compound Keys (zusammengesetzte Schlüssel) korrekt erzeugt. Ausnahme: Cascading Update, Delete Nullify, Delete Default. Zur Erinnerung: VFPs RI-Generator erzeugt mit Compound Keys fehlerhaften Code. Delete Nullify und Delete Default beherrscht VFPs RI-Generator überhaupt nicht. 

· Im Gegensatz zu VFPs RI-Generator führt Cascading Delete TabelleA->;TabelleB gefolgt von Delete Restrict TabelleB->;TabelleC nicht zu inkonsistenten Daten. 

· Die Datenbank wird vor der Generierung des Triggercodes automatisch gepackt. 

Der Builder ist kostenlos, läuft in jeder Version von Visual FoxPro und ist leicht verständlich. Herzlichen Dank an Markus Auer und Markus Winhard für die Bereitstellung der neuen Version. Bei Rückfragen und/oder Problemen wenden Sie sich bitte an das dFPUG-Forum.

Weitere Infos unter:
Download des AMRI-Builders
Diskussionsforum der dFPUG
Veranstaltungen

dFPUG-Regionaltreffen werden INETA-Mitglieder 

Die zentrale Mitgliedschaft der dFPUG bei der Community/Marketing-Organisation INETA wurde gekündigt und durch Einzeleinträge für alle vorhandenen Regionaltreffen ersetzt. Auf den internationalen Seiten unter http://www.ineta.org Reiter Community sowie auf den deutschen Subseiten unter /eu/germany/member.htm stehen sämtliche Einträge der Regionaltreffen online zur Verfügung.

In Deutschland stellen wir damit 1/3 der Usergroups und 1/4 der Mitglieder der INETA. Natürlich ist die dFPUG weiterhin die grösste Community von Microsoft im deutschsprachigen Raum, aber für die dFPUG-Regionaltreffen zählen natürlich die lokalen Teilnehmerzahlen und die sind summarisch natürlich niedriger als die bestehende Gesamtmitgliederzahl, aber es reicht insgesamt trotzdem für einen guten Platz.

Über die Mitgliedschaft bei der INETA sind die Regionaltreffen auch automatisch Mitglieder im Microsoft Community Leader Influence Program, kurz CLIP. Somit erhalten die Regionaltreffen beginnend mit dem Monat Mai auch Zugriff auf die vierteljährlichen Sendungen mit dem Titel Quarterly Community Kits von Microsoft an Usergroups. Von daher wird es zukünftig auf den regionalen Veranstaltungen häufiger zu Verlosungen von Buchtiteln von Microsoft Press, USB-Sticks und anderem Material kommen – sofern der jeweilige Regionalleiter rechtzeitig das gewünschte Material online anfordert.

Die dFPUG hofft, damit die Sichtbarkeit der Regionaltreffen zu erhöhen und darüber sowie über die Verteilung von kleineren Goodies weitere Teilnehmer anzulocken. Schauen doch auch Sie mal wieder bei einem Regionaltreffen vorbei und lernen Sie nette Kollegen aus der Gegend kennen. Die Diskussionen und Vorträge sind so gut wie immer interessant.

Weitere Details zu den Regionaltreffen entnehmen Sie bitte den Einzelbeschreibungen unter Termine/Regionaltreffen auf der dFPUG-Homepage mit Terminen und Themen der Veranstaltungen. Separat dazu hat die dFPUG auch noch eine eigene Pressemitteilung veröffentlicht mit weiteren Detailinformationen.

Weitere Infos unter:
Übersicht INETA-Usergroups
Community Leader Influence Program
Pressemitteilung der dFPUG
Regionalleitertreffen und Subdomains für Regionaltreffen 

In der vorigen Ausgabe hatten wir berichtet, dass wir für die Regionaltreffen einheitliche Mailadressen bereitgestellt haben. Diese haben das Format <ortsname>@dfpug.de (für das normale Regionaltreffen) und <ortsname>@foxxsoftware.de (in Vorbereitung für unser OpenSource-Initiative), so dass für das jeweilige Regionaltreffen eine anonymisierte Mailadresse zur Verfügung steht, die sich bei Mailadresswechseln des Regionalleiters nicht mehr ändert.

Gleiches gilt jetzt auch für die jeweilige Terminhomepage zu den Regionaltreffen. Es wurden Subdomains unter http://<ortsname>.dfpug.de mit direktem Link auf die Infoseiten zu den jeweiligen Regionaltreffen als Ersatz für die bisherigen langen Webadressen angelegt. Dadurch kann man von aussen viel leichter auf das jeweilige Regionaltreffen verlinken.

Die dFPUG-Regionalleiter treffen sich 30.4.2005 erneut in Frankfurt/Main für einen Erfahrungsaustausch und Diskussion der zukünftigen Entwicklungsrichtung. Die Veranstaltung kann aber bei Voranmeldung auch von interessierten VFP-Entwicklern besucht werden. Für die Teilnahme von Nicht-Regionalleitern wird eine Verzehrpauschale von EUR 69,- zzgl. gesetzlicher MwSt. berechnet. In der Pauschale enthalten sind Mittagessen, Kaffeepausen sowie Getränke. Beginn ist um 11:00 Uhr und Ende um ca. 18:00 Uhr. Weitere Details und einen Teil der geplanten Themen finden Sie in dem entsprechenden Veranstaltungshinweis in der letzten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional bzw. auf der dFPUG-Homepage unter Termine.

Eine Vielzahl von Regionalleitern hat sich bereits angemeldet, so dass von einer regen Diskussion und vielen guten Vorschlägen ausgegangen werden kann. Die Ergebnisse werden wir bewerten und im Laufe der folgenden Monate dann umsetzen.

Weitere Infos unter:
Regionalleitertreffen (PDF)
Regionalleitertreffen (HTM)
Publikationen 

Übersicht Presseartikel zu Visual FoxPro 9.0 

Unter dem Titel Visual FoxPro 9.0: Still Here, Still Relevant erschien bei DevX ein Beitrag von David T. Anderson. Er schreibt:

Auch wenn FoxPro lange von glamouröseren Produkten überschattet wurde, ist es weiterhin eines der besten Werkzeuge auf dem Markt, um Dinge wirklich erledigt zu bekommen. Mit den neuen Verbesserungen in der Version 9.0 sieht es auch nicht so aus, als ob sich diese Tatsache in naher Zukunft ändern würde.

Unter dem Titel Developers Report on Power, Productivity and Extensibility of New Visual FoxPro 9.0 gibt es einen Artikel bei Microsoft PressPass von Lt. John Harvey. Er schreibt:

Die neueste Version von Microsofts Datenbankentwicklungswerkzeug hilft bei der Verlängerung des Armes der Justiz in Tennessee - und macht einen der führenden Berichtsgeneratoren noch leistungsfähiger und erweiterbarer.

Unter dem Titel Visual FoxPro 9.0 Generally Available, Supported Until 2014 erschien bei den ENTMag-News ein Beitrag von Scott Bekker.

Weitere Beiträge erschienen wie folgt

· www.infoworld.com - In Brief: Microsoft releases Visual FoxPro 9.0

· www.computerwire.com top stories - Developers Targeted by FoxPro 9.0

· www.cbr-online.com - Developers targeted by FoxPro 9.0

· searchvb.techtarget.com - FoxPro 9.0 released

· www.codeguru.com - Announcing Visual FoxPro 9.0

· www.theregister.com - Database developers get tooled up

· www.theserverside.net - FoxPro 9.0 Released

· microsoft-watch.com - FoxPro: Microsoft to Support Through 2014 (and Counting)

· searchsqlserver.techtarget.com - Visual FoxPro 9.0 more SQL Server friendly

Leider hat sich die Vielzahl der Veröffentlichungen auf Websites im englischsprachigen Raum noch nicht positiv auf entsprechende Pressereaktionen in Deutschland ausgewirkt. Den ersterwähnten Beitrag hat die dFPUG deshalb zwischenzeitlich übersetzt und verschiedenen Redaktionen in Deutschland als Artikel bereitgestellt. Siehe ersten Link. Weitere Beiträge und Pressemitteilungen sind in Vorbereitung.

Weitere Infos unter:
Microsoft PressPass Artikel
DevX-Artikel: Still Here, Still relevant
ENTMag-News zu Visual FoxPro 9.0
Neue Buchtitel und neue Website zu Linuxtransfer 

In den letzten Monaten wurden von Hentzenwerke Publishing eine Vielzahl von weiteren Buchtitel im Bereich Linuxtransfer und OpenOffice angekündigt und publiziert. Zu den neuesten Titeln haben wir deutsche Kurzbeschreibungen in der Ausgabe 17.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional wie folgt abgedruckt:

· Rezension: Linux Transfer for Network Admins

· Rezension: Linux Transfer for Web Admins

· Rezension: Linux Transfer for Windows Developers

· Rezension: Linux Transfer for Windows Security Admins 

· Rezension: The Tiny Guide to OpenOffice.org 

· Rezension: Knoppix Komplete 

Dazu kommt noch ein allgemeiner Titel, der auch für Visual FoxPro-Entwickler von Interesse ist, da die Erstellung von Hilfedateien für Anwender leider zur Softwareentwicklung dazugehört:

· Rezension: Is the Help Helpful? 

Desweiteren wurde unter http://www.linuxtransfer.de das deutschsprachige Pendant zur US-Homepage zu dem Thema in neuem Layout separat online bereitgestellt. Dort finden sich die deutschen Beschreibungen der Buchtitel sowie einige wenige Links zu dem Thema.

Alle genannten Buchtitel sind bei der ISYS GmbH lagernd lieferbar. Desweiteren werden in naher Zukunft möglicherweise auch die ersten Titel in deutscher Übersetzung verfügbar sein. Das heisst jetzt allerdings nicht, dass sich der Schwerpunkt der ISYS GmbH in irgendeiner Weise verlagern würde. Es geht erstmal nur darum, dass in der Linux-Szene die direkte Lieferbarkeit der Titel von Hentzenwerke Publishing nicht hinreichend bekannt ist.

Weitere Infos unter:
Deutsche Homepage Linuxtransfer
Portalverzeichnis zu Linuxtransfer
Homepage von Hentzenwerke
Internet 

Neuer Reiter zum eNewsletter im Portal 

Desöfteren werden Fragen gestellt, die eigentlich schon in einem eNewsletter beantwortet wurden - und später hinzugestossene Abonnenten des eNewsletters hätten gerne einen Überblick über bereits behandelte Themen. Andererseits ist aber die Benutzeroberfläche von http://newsletter.dfpug.de etwas unübersichtlich, insbesondere bei der schnellen Darstellung verschiedener Rubriken (man kann ja immer nur nach Datum oder nach Rubrik schauen).

Deshalb haben wir einen neuen Reiter im Portal mit dem Namen eNews angelegt. Dort kann man auf einen Blick die jeweils letzten ca. ein Dutzend Newseinträge aller Rubriken auf einmal sehen. Die neuesten Beiträge jeweils zuoberst und alles meist einzeilig und damit sehr kompakt dargestellt. Nur die Rubrik Visual Extend ist nicht dabei, da diese ja sowie separat (und vollständig) auf dem VFX-Reiter zur Verfügung steht.

Zusätzlich zur Anzeige der aktuellen Ausgabe auf der Startseite des Portals gibt es unter dem neuen Reiter auch noch die vorletzte Ausgabe ebenfalls als Kurzübersicht. Insgesamt kann man so sehr schnell einen Überblick über die Beiträge gewinnen. Schaut es Euch mal an!

Die WebParts konnten übrigens ziemlich leicht erstellt und arrangiert werden. Sie basieren vollständig auf dem Angebot von Abfragen unter http://afp.dfpug.de. Man kann also sämtliche Bausteine auch auf seiner eigenen Website leicht einbauen!

Weitere Infos unter:
Reiter eNews im Portal
WebParts der dFPUG
Microsoft

Microsoft-Umfrage zu Visual FoxPro 

Das Visual FoxPro Entwicklerteam von Microsoft in Redmond lädt ganz herlich alle Visual FoxPro Entwickler zur Teilnahme an einer Umfrage ein. Die Teilnahme an der Umfrage benötigt nur einige wenige Minuten und ist mit einer Verlosung von grossartigen Preisen verbunden. Ausserdem handelt es sich um eine einmalige Gelegenheit, Microsoft wichtige Informationen über die allgemeine Verwendung von und die dringendsten Wünsche für das Produkt Visual FoxPro mitzuteilen. Deshalb fordern wir Sie unbedingt dazu auf, an dieser Umfrage unter http://www.researchhq.com/softdev/default.asp?name=site5 teilzunehmen!

Als Dankeschön für einen Zeitaufwand nehmen Sie an einer Verlosung teil. Es werden eine Eintrittskarte für die komplette Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2005 in Las Vegas im Wert von US$ 1300, ein Geldpreis im Wert von US$ 500 sowie fünf Geldpreise im Wert von US$ 100 verlost. Um an der Verlosung teilnehmen zu können, muss man die Umfrage bis zum 1. Mai 2005 beantwortet haben. Die Gewinner werden bis zum 13. Mai 2005 via eMail informiert.

Microsoft bedankt sich herzlich im Vorhinein für ein möglichst rege Teilnahme an der Umfrage und für die damit verbundene Unterstützung für Microsoft, um besser auf Kundenwünsche in Bezug auf Visual FoxPro und weitere Technologien eingehen zu können.

Der eNewsletter Anfang April von Ken Levy enthielt hauptsächlich die Ankündigung der oben beschriebenen Onlineumfrage sowie einige weitere aktuelle News rund um Visual FoxPro.

Es wird vermutet, dass wie schon bei der gleichen Onlineumfrage im Vorjahr zumindest die vorläufigen Ergebnisse in einem Vortrag auf der Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Las Vergas vorgestellt werden. Wir werden soweit möglich darüber berichten.

Weitere Infos unter:
Microsoft Online-Umfrage zu Visual FoxPro
Ken Levy Letter für April auf der VFP-Homepage
Blog von Ken Levy
Erster deutscher MS-WebCast zu Visual FoxPro 

Unter dem Titel Visual FoxPro mit Visual Studio 2005 findet am 25.05.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr der erste kostenlose deutsche WebCast mit Visual FoxPro als Thema bei Microsoft Deutschland statt. Referent ist der bekannte dFPUG-Regionalleiter Speyer Jochen Kirstätter. Hier die Beschreibung des Online-Vortrags:

Welche Datenbank verwendet man zur Erstellung einer Windows Forms Anwendung für den Desktop? SQL Server/MSDE stellt das Medium für die Enterprise-Entwicklung dar, aber für eine Desktopanwendung ist deren Deployment und Nutzung viel zu aufwendig. Der Webcast zeigt die Verwendung der Datenbank-Engine von Visual FoxPro 9.0 mittels OLE DB Provider. Für die Erstellung der Datenbank wird ActiveX Data Object Extension (ADOX) per COM Interop genutzt. Der Zugriff auf die Tabellen und Daten erfolgt per ADO.NET.

Dieser Webcast ist der Auftakt zu im Schnitt zwei WebCasts zu Visual FoxPro im Monat für den Rest des Jahres 2005! Schauen auf die verlinkte Vorschauseite, um eine Übersicht über weitere Angebote WebCasts zu erhalten und melden Sie sich unbedingt frühzeitig an.

Dazu noch folgende wichtige Hinweise:

· Vor der Teilnahme an einem WebCast muss man sich rechtzeitig auf der Microsoft-Webseite für den entsprechenden WebCast anmelden!

· Man erhält nach der Anmeldung eine E-Mail als Anmeldebestätigung mit allen weiteren Zugangsdaten, die zu einer erfolgreichen Teilnahme notwendig sind.

· Man kann sich über die in der E-Mail angegebene URL erst ca. 15 Minuten vor Beginn des Webcasts einloggen.

Letzteres ist leider etwas problematisch, wenn man noch nicht Live Meeting mitsamt Audio-Wiedergabe auf seinem PC installiert hat, da man dass dann auf die Schnelle in eben diesen maximal 15 Minuten durchführen muss! Für die Installation sind folgende Schritte notwendig:

· Vorab-Installation von Live Meeting auf dem eigenen PC über die Testseite http://esd.placeware.com/wintest/
· Vorab-Installation von IN Technologies-Audio Player  auf dem eigenen PC über http://esd.placeware.com/voip/
Die genannten Webseiten für die Installation sind in Englisch gehalten. Die Installation ist aber unproblematisch und es gibt zusätzliche Links um den Erfolg der Installation und der Verbindung online zu testen. Im Falle von Problemen kann man sich per eMail an mailto:eventsup@microsoft.com wenden - allerdings nur in Englisch. Dies alles sollte man rechtzeitig vor Beginn des ersten Webcasts abgeschlossen haben, sonst wird es mit der Teilnahme leider nichts werden...

Weitere Infos unter:
Anmeldeseite zum WebCast
Vorschau auf weitere WebCasts
Test- und Installationsseite für WebCasts
Gemischtes

Gewinnen Sie neue Kunden in weniger als 15 Minuten! 

Gewinnen Sie neue Kunden in weniger als 15 Minuten!

Google schenkt Ihnen EUR 50 Startguthaben für Google AdWords.

Erstellen Sie Ihre eigene AdWords Kampagne.

Ihre Anzeigen erscheinen binnen 15 Minuten im Web.

Sie zahlen nur dann, wenn Nutzer auf Ihre Anzeige klicken.

Klicken Sie unten um Ihren persönlichen Promotioncode 

für Google AdWords zu erhalten.

Weitere Infos unter:
Ihr Google AdWords Promotioncode
