
Herzlich Willkommen zur sechsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Mitte Dezember 2003.

Allgemeines

Weitere kostenlose lokalisierte Benutzeroberflächen für VFP8SP1 
Ausser einer neuen deutschen Benutzeroberfläche für das Service Pack 1 stehen mittlerweile auch eine französische und eine spanische Benutzeroberfläche zur Verfügung und Tschechisch ist in Vorbereitung.

Und nochmal: Warum man jetzt auf Visual FoxPro 8.0 updaten sollte 
Unsere dringende Empfehlung für den Weihnachtsbaum: Holen Sie sich das Update auf Visual FoxPro 8.0! Hier die wichtigsten Gründe und ein paar interessante Links, die man kennen sollte!
Microsoft

Erstmalige Vorführung des Berichtsdesigners der VFP8SP1-Folgeversion Europa 
Auf der diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz wurde der neue Berichtsdesigner in der Folgeversion Europa von Visual FoxPro weltweit erstmalig vorgestellt. Mehr dazu in unserer Konferenzberichterstattung.

Letzte Möglichkeit zur Teilnahme am MCP-Test für VFP 
Das Interesse an den MCP-Tests zu Visual FoxPro war in der deutschen Anwendergemeinde nie besonders gross - aber vielleicht sollten Sie es doch noch mal schnell probieren bevor der Test abgeschaltet wird.
Internet

Angebotsübersicht auf neuem Reiter im dFPUG-Portal 
Ein neuer Reiter mit einer Übersicht über die dFPUG-Angebote im dFPUG-Portal verkürzt die Wartezeit auf den in Vorbereitung befindlichen Online-Shop der dFPUG mit PayPal-Zahlungsmöglichkeiten.

Neues Partnerverzeichnis für FUGS sowie Partner-Aktualisierungen 
Die Zusammenarbeit mit der FUGS in der Schweiz wurde verbessert und unter anderem ein kleines Partnerverzeichnis angelegt. Ausserdem erfolgten Aktualisierungen in weiteren Partnerverzeichnissen.

Loseblattsammlungen und Konferenzordner im Dokumentenportal 
In den letzten Wochen erfolgten diverse Portaluploads für Entwicklerkonferenzen und Loseblattsammlungen der dFPUG, so dass das Online-Angebot nunmehr weitestgehend vollständig ist.

Die Top-Dateien und Top-Themen im Portal 
Wir haben mal eine Zwischenauswertung der Top-Downloads im Dokumentenportal der dFPUG vorgenommen und stellen Ihnen hier die zum Teil überraschenden Ergebnisse kurz vor.
Veranstaltungen

Eröffnung Regionaltreffen in Wien 
Alle FoxPro-Anwender in Wien und Umgebung sind herzlich zu der Wiedereröffnung unseres dFPUG-Regionaltreffens am 20. Januar 2004 in Wien eingeladen. Die Eröffnungsrede hält Rainer Becker.

Update-Workshop zu Visual Extend 8.0 Ende Januar 2004 
Am 23. Januar 2004 wird erstmalig ein Update-Workshop zur neuen Version Visual Extend 8.0 unter Leitung von Uwe Habermann angeboten. Lesen Sie hier mehr über die behandelten Themen.
Publikationen

Diskussion mit der Zeitschrift ct über VFP-Artikel 
Seit Oktober führt die dFPUG eine Diskussion mit der Zeitschrift ct über den Abdruck eines Artikels zu Visual FoxPro 8.0. Bisher war uns noch kein Erfolg beschieden, aber wir hoffen weiterhin. Hier Auszüge.

Neue Buchtitel zu FoxPro von Hentzenwerke Publishing 
Bei Hentzenwerke Publishing sind weitere neue Buchtitel zu FoxPro erschienen, die wir Ihnen kurz vorstellen möchten. Ausserdem wurden die Konditionen des dFPUG-Bestellservice günstiger gestaltet.

Subskriptionspreisangebot für deutsche Hilfedatei 
Ein erster Prototyp der deutschen Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 ist auf der Begleit-CD zur Loseblattsammlung und zur VFP-Konferenz. Hier weitere Informationen dazu sowie ein Subskriptionspreisangebot.

Weihnachtsausgabe FoxX Professional 13.0 ist unterwegs 
Die Weihnachtsausgabe von FoxX Professional mit der Unglücksnummer 13 ist im Druck bzw. im Versand. Hier eine kurze Übersicht über die wichtigsten Themen sowie den Inhalt der randvollen Begleit-CD.
Gemischtes 
Neue Version 2.0 des Frameworks VDX von Devigus Engineering 
Die Firma Devigus Engineering AG kündigt eine neue Version 2.0 Ihres .NET-Frameworks VDX für Windows Applikationen an. Das Partnerverzeichnis im Portal wurde entsprechend aktualisiert.
Visual Extend

Neuer Build 1213 für Visual Extend 8.0 mit neuen Features 
Kurzfristig wurde ein neuer Build von Visual Extend 8.0 auf der Homepage bereitgestellt, welcher nicht nur Fehlerbereinigungen sondern auch eine Vielzahl weiterer interessanter Funktionen enthält.

Starkes Interesse an der neuen Version Visual Extend 8.0 
Sowohl vor als auch auf der diesjährigen Entwicklerkonferenz bestand starkes Interesse an der neuen Version 8.0 des Frameworks Visual Extend.

Erläuterungen zum Online-Registrierungsverfahren 
Und hier nochmals eine Erläuterung des eigentlich sehr einfachen Online-Registrierungsverfahrens für kostenlose Testschlüssel sowie dauerhafte Aktivierungsschlüssel für das Framework Visual Extend sowie weitere Hinweise.
Allgemeines

Weitere kostenlose lokalisierte Benutzeroberflächen für VFP8SP1

Selbstverständlich hat die dFPUG auch eine auf das Service Pack 1 von Visual FoxPro 8.0 angepasste deutsche Benutzeroberfläche bereitgestellt. Diese muss in Zusammenhang mit dem Service Pack 1 unbedingt verwendet werden. Service Pack 1 und Benutzeroberfläche stehen auf der aktuellen Begleit-CD zu Loseblattsammlung bzw. Entwicklerkonferenz sowie im Portal unter Dokumente / Dokumentation zur Verfügung. Zusätzlich gibt es im Portal zwei Hilfeauszüge zu Lokalisierung und Support sowie die Anleitungen zum Service Pack 1 und zum OLEDB-Provider für Visual FoxPro 8.0. 

Die dFPUG hat in Zusammenarbeit mit vielen französischen VFP-Entwicklern zwischenzeitlich ebenfalls eine französische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 SP1 erstellt, getestet und bereitgestellt. Diesbezüglich geht

· besonderer Dank an Christian Bonafos und Patricia Matzuel für die schnelle Übersetzung. Als Dankeschön gibt es jeweils einen Buchtitel von Hentzenwerke sowie eine Ausgabe von FoxTales.

· Vielen Dank an Eugen Wirsing für die Umsetzung der Benutzeroberfläche.

· Dank an Ken Levy und an Antoine Driard für die jeweils rechtliche Klärung mit Microsoft Corp. und MS in Frankreich.

· Dank an Frédéric Steczycki, Patricia Matzuel und Louis de Lacroix für den Test der DLL mit VFP8SP1.

Die Benutzeroberfläche ist nur für das Service Pack 1 von Visual FoxPro 8.0 verfügbar und steht im Verzeichnis Dokumente / Dokumentation im dFPUG-Portal zum kostenlosen Download bereit. Hinweise auf die Verfügbarkeit wurden auf http://www.FoxForum.net sowie in der französischen Microsoft Newsgroup zu Visual FoxPro und auf der französischen Microsoft Homepage zu Visual FoxPro veröffentlicht.

Eine tschechische Version der Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 ist seitens der dFPUG mit Igor Vit und Ken Levy in Vorbereitung. Ob und wann diese Version zur Verfügung gestellt werden kann, ist allerdings noch unklar.

Die spanische Benutzeroberfläche wurde zwischenzeitlich von der spanischen FoxPro User Group unter Leitung von Pablo Roca unter http://www.portalfox.com  ebenfalls kostenlos bereitgestellt.

In allen Sprachversionen gilt übrigens, dass die lokalisierten Tooltips erst nach einem zweiten Schritt vor Ort sichtbar werden. Sie müssen nämlich erstmal die alten englischen Tooltips aus Ihrer lokalen Resource-Datei löschen mit folgender Befehlsfolge:

Set Tablebuffering off
set resource off 
use Sys(2005) exclusive 
DELETE ALL FOR id =”TTOOLBAR” 
PACK 
QUIT && immediately after 'PACK' without looking around

Beim nächsten Start werden dann die neuen lokalisierten Tooltip-Texte geladen und stehen nach einigen Minuten zur Verfügung. Dies gilt für alle lokalisierten Benutzeroberflächen.

Falls Sie Fehler oder Unschönheiten in einer von uns lokalisierten Benutzeroberfläche finden, senden Sie ansonsten bitte eine eMail an mailto:Translation@dfpug.de, damit wir einen neuen Build bereitstellen können.

Weitere Infos unter:

Französische Benutzeroberfläche für VFP8SP1
Spanische Benutzeroberfläche für VFP8SP1
Deutsche Benutzeroberfläche für VFP8SP1
Und nochmal: Warum man jetzt auf Visual FoxPro 8.0 updaten sollte

Unsere dringende Empfehlung für den Weihnachtsbaum: Holen Sie sich das Update auf Visual FoxPro 8.0! Denn Sie erhalten unter vielem anderen:

· Eine Vielzahl komplett neuer Werkzeuge und viele Verbesserungen der bisherigen Tools

· Strukturierte Fehlerbehandlung für stabilere Codeerstellung sowie Binden von Ereignissen 

· Neues Datenzugriffsverfahren über CursorAdaptor und XML-Adaptor
· Visuelle Subklassen für Header, Pages, Column usw. sowie Grid-Verbesserungen
· Erweiterungen der Datenbankfunktionalitäten und der objektorientierten Programmierung

Diese und viele weitere Gründe sprechen für die neue Version, denn es gibt dazu:

· Service Pack 1 und OLE-DB-Provider verfügbar (auf der Begleit-CD, deutsche Artikel)

· Deutsche Benutzeroberfläche (auf Begleit-CD) und deutsches VFP8-Updatebuch lieferbar

· Deutsche Hilfedatei/Dokumentation in Vorbereitung (lieferbar zur CeBIT)

· Erweiterte Wartungszusage bis 2010 und angekündigte Folgeversion für Ende 2004

· Umfangreiches Dokumenten-Portal, aktives Forum, regelmäßige Loseblattsammlung

· Erfolgreiche Entwicklerkonferenz sowie Regionaltreffen

Aber der wichtigste Grund könnte ein ganz einfacher sein: Vermutlich letztmalig können Sie von so alten Versionen wie 5.0 und 6.0 updaten. Sie können also für im Prinzip den gleichen Preis jetzt von VFP 5.0/6.0 auf VFP 8.0 und von dort später auf VFP 9.0 updaten oder halt in einem Jahr eine Volllizenz von VFP9.0 kaufen. In ersterem Falle können Sie sofort die neuen Features nutzen oder zumindest erkunden. 

Bestellen Sie das Update für Visual FoxPro 8.0 ggf. in Kombination mit unseren weiteren Angeboten (wie dem umfangreichen Update für das Framework Visual Extend oder die Hilfedatei/Updatebuch) und lernen Sie umgehend die umfangreiche Welt von Visual FoxPro 8.0 kennen und in Ihren Anwendungen nutzen!

Falls Sie noch mehr über die neue Version wissen möchten, haben wir einen neuen Bereich auf unserem Webserver dafür eingerichtet, der demnächst als eigene Domäne unter http://www.visualfoxpro.de erreichbar sein wird, um Interessierte aus dem Internet direkt auf diese Seiten zu lenken.

In dem Beitrag Warum VFP 8.0 und Warum VFX 8.0 diskutieren wir ausserdem nochmals all die Vorteile von FoxPro und Visual FoxPro (und reden halt auch ein bischen über unser Framework, aber die Angaben passen meist auch auf andere Frameworks), falls einem vorübergehend einige der Vorteile entfallen sein sollten oder man diese nicht mehr so deutlich gesehen haben sollte.

Beeindruckend ist weiterhin der Bericht von Christian Desbourne über die Entwicklung von Visual FoxPro mal in Zahlen dargestellt. Dort können Sie sofort den grossen Sprung bei der neuesten Version erkennen, der ähnlich gross ist wie bei der beliebten Version Visual FoxPro 6.0.

Blätten Sie doch einfach mal durch die vielen Informationsangebote und schauen Sie sich dann nochmal unser Bestellformular und die diversen Angebote rund um Visual FoxPro an!

Weitere Infos unter:

Neue Beschreibungsseiten zu VFP 8.0 (HTM)
Warum VFP 8.0 und Warum VFX 8.0 (DOC)
Die Entwicklung von VFP in Zahlen (PDF)
Microsoft

Erstmalige Vorführung des Berichtsdesigners der VFP8SP1-Folgeversion Europa

In der aktuellen Ausgabe 13.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional der dFPUG erscheint unser eigener anekdotischer Konferenzbericht von Hans Georg Wagner. Dieser beinhaltet aber so gut wie keine technischen Details, so dass er für eine Einführung in die neue Version wenig geeignet ist. Passender ist da unser Artikel aus der Ausgabe 11.0 mit einem Beitrag über die erste offizielle Vorstellung der Folgeversion Europa von der FoxPro Advisor DevCon.

Umfangreicher und technisch orientierter ist der Bericht aus dem Online-Coverage des Universal Thread, welcher von Hans Otto Lochmann und Armin Neudert erstellt wurde. Dort wie auch in dem entsprechenden Forums-News-Beitrag von Christof Lange sowie in dem neuesten Rundbrief von Ken Levy erfährt man etwas mehr über die Highlights des geplanten neuen Be-richtsdesigners der Folgeversion Europa von Visual FoxPro. Der Berichtsdesigner wurde auf der deutschen Entwicklerkonferenz weltweit erstmalig vorgestellt und die Teilnehmer des Vortrags reagierten nachweislich außerordentlich positiv auf die gezeigten und bereits funktionsfähigken Features.

Leider überschneiden sich alle diese Berichte gegenseitig wie auch mit unserem eigenen Bericht über Europa von der Advisor-DevCon, so dass wir in der aktuellen Ausgabe der Loseblattsammlung leider noch keinen aggregierten Beitrag zur Verfügung stellen konnten. Für die nächste Ausgabe können wir aber zumindest schon einmal die deutsche Version des Online-Coverage-Berichts sowie eine kurze Beschreibung der bisher bekannten Features des neuen Berichtsdesigners ankündigen.

Weitere Informationen wird es dann wohl erst mit dem Beginn der angekündigten Public Beta vermutlich Mitte 2004 ergeben. Die offizielle Vorstellung der Endversion ist übrigens für Oktober 2004 vorgesehen, so dass die dann so gerade eben verfügbare neue Version Hauptthema der 11. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2004 werden wird. 

Diese vorläufige Termininformation sollte jetzt aber niemandem von einem Update auf Visual FoxPro 8.0 abhalten, welches von den Versionen 5.0 bis 7.0 in dieser Form vermutlich letztmalig möglich sein wird. Es kommt finanziell aufs Gleiche raus, ob man jetzt von einer alten Version updatet und dann in einem Jahr nochmal oder ob man in einem Jahr dann eine Vollversion kauft, um die man wegen dem supertollen Berichtsdesigner sowieso nicht herumkommen wird, wenn man seinen Anwendern eine Freude machen möchte. Macht man aber heute ein Update, kann man sowohl selbst sich langsam in die vielen neuen Features einarbeiten und hat dafür ein Jahr Zeit, statt in einem Jahr alles auf einmal lernen zu müssen, nur um den Berichtsdesigner anbieten zu können.

Weitere Infos unter:

Bericht von der ersten offiziellen Vorstellung (PD
Online-Coverage im Universal Thread (HTM)
Mitschrift von Christof Lange (TXT)
Letzte Möglichkeit zur Teilnahme am MCP-Test für VFP

Das Interesse an den MCP-Tests zu Visual FoxPro war in der deutschen Anwendergemeinde nie besonders gross - aber vielleicht sollten Sie es doch noch mal schnell probieren bevor der Test abgeschaltet wird. Sie werden sonst nie erfahren, ob Sie die Tests nicht gleich auf Anhieb bestanden hätten. Derzeit werden noch die folgenden Tests zu Visual FoxPro 6.0 in englischer Sprache angeboten:

· 070-156 Designing and Implementing Desktop Applications with Microsoft Visual FoxPro 6.0

· 070-155 Designing and Implementing Distributed Applications with Microsoft Visual FoxPro 6.0

Aber spätestens zum Juni 2004 werden diese wie auch viele weitere Tests von Microsoft zu Nicht-.NET-Entwicklungsumgebungen abgeschaltet und dann kann man daran nicht mehr teilnehmen. Zumindest den Test zu Visual FoxPro Desktop-Applications sollte sich jeder Entwickler zutrauen. Nach so vielen Jahren Softwareentwicklung und Datenbankdesign mit Visual FoxPro sollte eigentlich jeder FoxPro-Entwickler ohne grosse Vorbereitungen diesen Test mit guten Chancen versuchen können.

Als Vorbereitung genügt wahrscheinlich schon das Durchblättern unserer Kategorie Entwicklung:MCP im dFPUG-Dokumentenportal. Unter dieser Kategorie finden Sie unter anderem folgende Dokumente und Slideshows:

· Umfangreiche Vortragsunterlagen und Slideshows von den entsprechenden Vorträgen von Ted Roche auf den VFP-Konferenzen in 1999 und in 2001

· Deutsche und englische Probekapitel aus dem entsprechenden Hentzenwerke-Buch VFP MCP Study Guide von Cindy Winegarden und Evan Delay (Titel weiterhin lieferbar)

· Deutsche Slideshows zum MCP-Test von Rainer Becker und Norbert Abb mit weiteren möglicherweise wichtigen Hinweisen

Natürlich können Sie über die dFPUG den Vorbereitungsbuchtitel VFP MCP Study Guide bestellen und sich mit Hilfe des Buchtitels vorbereiten. Aber wahrscheinlich reicht das Durcharbeiten der Portaldokumente bereits für ein erfolgreiches Bestehen eines MCP-Tests zu VFP aus.

Melden Sie sich doch einfach spasseshalber mal bei einem der beiden Testcenter an und nehmen Sie an dem Test in einem der Testcenter in Ihrer Nähe teil. Die Gebühr beträgt zwar ca. 140 US$ und der Test dauert über 2 Stunden, aber den Titel hat man dafür auf Dauer in der Tasche, selbst wenn Microsoft den Test später abschaltet. Wenn es beim ersten Mal wieder Erwarten nicht klappen sollte, kann man sich ja immer noch den Buchtitel holen und es dann nochmal versuchen.

Unser Vorschlag lautet: Seien Sie doch mal nicht so typisch Deutsch und planen Sie keine grossen Vorbereitungen für etwas, dass Sie sowieso nicht kennen, da Sie noch nie daran teilgenommen haben, sondern melden Sie sich einfach an und schauen Sie was passiert. Meist werden Sie wahrscheinlich positiv überrascht werden. Und Sie wissen ausserdem, in welchen Fragebereichen Sie vielleicht doch noch Schwächen haben. Und das erfahren Sie anonym und preiswert, statt dass es Ihnen Ihr Kunde sagt, in dem er Ihren Auftrag einfach nicht verlängert...

Weitere Infos unter:

Kategorie MCP im dFPUG-Portal
Registrierung via Pearson VUE
Registrierung via Prometric
Internet

Angebotsübersicht auf neuem Reiter im dFPUG-Portal

Immer wieder verschiebt sich leider die Einführung des dFPUG-Online-Shops zwecks übersichtlicherer Darstellung der verschiedenen Angebote der dFPUG, die auf den Webseiten der Homepage nur sehr schwer zu finden sind und im Portal eigentlich überhaupt nicht. Deshalb wurde als Zwischenlösung ein neuer Reiter mit dem Titel Produkte im dFPUG-Portal eingerichtet, der eine Übersicht über die wichtigsten Angebote gibt und entsprechende weiterführende Links bereitstellt. Damit soll die Navigation erstmaliger Besucher vereinfacht werden.

Zum Jahreswechsel hoffen wir dennoch, unseren Online-Shop endlich eröffnen zu können. Ausser den Webseiten besteht die Lösung auch aus einer VFX-Stammdatenverwaltung. Wie immer am zeitaufwändigsten ist aber die Bereitstellung der umfangreichen Informationen und Links zu den jeweiligen Produkten.

Der Shop basiert übrigens auf einem entsprechenden Konferenzvortrag von Norbert Abb zu IBuySpyShop / WebMatrix unter ASP.NET und wurde im Portal kostenlos bereitgestellt. Desweiteren gibt es nach Fertigstellung auch unsere Stammdatenpflegeanwendung als Beispielapplikation unter der Version Visual Extend 8.0 ebenfalls zum kostenlosen Download auf der Website zu Visual Extend.

Weitere Infos unter:

Neuer Reiter Produkte im dFPUG-Portal
Zukünftige Webadresse Online-Shop (ASP)
Vortrag zum Online-Shop von Norbert Abb (PDF)
Neues Partnerverzeichnis für FUGS sowie Partner-Aktualisierungen

Die Zusammenarbeit mit der Schweizer FoxPro User Group FUGS wurde verbessert. Zum einen wurden gegenseitig Links ausgetauscht mit entsprechenden Logos und zum anderen gibt es jetzt auch für die FUGS ein kleines Partnerverzeichnis im dFPUG-Portal. Das gesamte bisherige Material der Website der FUGS steht somit ebenfalls im dFPUG-Dokumentenportal zur Suche zur Verfügung. Das FUGS-Logo gibt es als entsprechender WebPart im Portal und unter Regionaltreffen wird das FUGS-Treffen in Zürich mit aufgeführt. Weitere Erweiterungen der Zusammenarbeit sind geplant und derzeit in Diskussion. Erfreulich war auf jeden Fall die hohe Zahl von Teilnehmern aus der Schweiz an der 10. VFP-Entwicklerkonferenz 2003.

Auch in einigen bestehenden Partnerverzeichnissen erfolgten diverse Aktualisierungen wie folgt:

Hentzenwerke Publishing: In das Partner-Verzeichnis von Hentzenwerke wurden diverse neue Probekapitel zu den neuen Buchtiteln OOSwitch, FoxTales und Legacy Apps eingestellt. Von den Probekapiteln zur Textverarbeitung OOSwitch gibt es sogar deutsche Versionen, die einen guten Einblick in diese kostenfreie Word-Variante geben (nur online verfügbar, kein Abdruck geplant). Endlich in Word-Format umgewandelt wurden die vielen existierenden Probekapitel aus dem Hackers Guide, so dass diese durchsuchbar sind.

Devigus Engineering: Im Partner-Verzeichnis erfolgten einige Dokumentnachträge sowie Uploads zur neuen Version 2.0 von VDX, dem .NET-Framework der Firma Devigus. Darunter sind auch zahlreiche Tutorials und einige Fallstudien rund um das neue Produkt.

AccountView: Hier wurden einige wenige weitere Dokumente im Bereich Internet bereitgestellt sowie weitere Fallstudien.

Weitere Infos unter:

Partnerverzeichnis FUGS
Partnerverzeichnis Hentzenwerke
Partnerverzeichnis Devigus
Loseblattsammlungen und Konferenzordner im Dokumentenportal

An anderer Stelle haben wir bereits über neu angelegte und gefüllte Partnerverzeichnisse sowie über Aktualisierungen von bestehenden Verzeichnissen berichtet. Natürlich gibt es auch jede Menge neues dFPUG-eigenes aktuelles Material im Portal:

Zum einen natürlich die Ausgaben 12 und 13 der Loseblattsammlung FoxX Professional mit Beschreibungen und Kategorien, so dass auch das neue Material leicht gefunden werden kann. Zur Loseblattsammlung wurden außerdem sämtliche bisher erstellten Anschreiben, Titelseiten, Einleitungen und Inhaltsverzeichnisse zu den einzelnen Ausgaben mit in das Portal aufgenommen, da darin häufig auch Informationen enthalten sind. Das Portal erfüllt mit der erweiterten Suchfunktion damit die Funktion eines umfassenden Online-Glossars und Inhaltsverzeichnisses.

Zum anderen wurde im Bereich Konferenzen einige Slideshows und Unterlagen für ältere Veranstaltungen nachgetragen sowie natürlich der sehr umfangreiche aktuelle Konferenzordner 2003 mitsamt den Begleitdateien und Slideshows der Begleit-CD mit in das Portal aufgenommen. Da der Konferenzordner selbst bereits 980 Seiten hat, kommen zusammen mit den Slideshows einige viele Tage Lesearbeit zusammen, bis man dieses Material nachgearbeitet hat. Wir empfehlen dennoch den Bezug unseres Konferenzordners 2003 als gedrucktes Exemplar für EUR 120,00 zum direkten Lesen und Blättern.

Seit der letzten Ausgabe der Loseblattsammlung wurden insgesamt 1.500 Seiten dFPUG-Material sowie viele hundert Links und Dokumente von externen Quellen im Portal bereitgestellt. Mit diesen neuen Verzeichnissen und der Vielzahl der eingestellten neuen Dokumente wurde die Wahrscheinlichkeit, einen spezifischen Beitrag via der neuen kombinierten Suche nach Texten und Kategorien zu finden weiter erhöht. 

Damit man Aktualisierungen besser erkennt, wurde die Anzeige im Portal erweitert, so dass Erstellungs- und Änderungsdatum sichtbar sind und um Überraschungen beim Download zu vermeiden wird auch die Dateigröße angezeigt. Ein Anwendungsbeispiel: Alle Dokumente mit Erstellungs- oder Änderungsdatum ab November 2003 sind z.B. nicht oder zumindest nicht in der aktualisierten Fassung auf der Konferenz-Begleit-CD. Man braucht nur die Darstellung nach dem Feld Geändert sortieren.

Wir hoffen, dass Ergebnis der Fülle des neuen Materials und der verbesserten Anzeigefunktion ein entsprechend höherer Nutzen bei der Portalverwendung für die Anwender ist. Wie immer freuen wir uns ansonsten auf Hinweise, welche weiteren Dokumente berücksichtigt werden sollten (ggf. auch nur als Verknüpfung, die aber dennoch durchsuchbar und kategorisierbar ist) bzw. über Angebote von Uploads von weiteren Unterlagen.

Weitere Infos unter:

Entwicklerkonferenz 2003 Online (PDF)
FoxX Professional 13.0 Online (PDF)
FoxX Professional 12.0 Online (PDF)
Die Top-Dateien und Top-Themen im Portal

Wir haben uns einmal die Top Downloads aus dem dFPUG-Portal im Zeitraum Anfang September bis Anfang November angeschaut und dabei so einige Überraschungen erlebt. 

Wer hätte zum Beispiel gedacht, dass unsere Top-Download-Datei der Konferenzvortrag E-ACTI.PDF aus dem Jahre 2002 ist mit konstant weit über hundert Downloads pro Woche! Jemand sagte, der Begriff ACTI wäre in einem anderen technischen Bereich wichtig und daher käme wohl das hohe Interesse von FoxPro-fremden Internet-Durchsuchern. Ebenfalls knapp vor der 1.000-Schallmauer für die betrachteten 8 Wochen ist ausgerechnet meine eigene Slideshow zum Rechnungswesen unter slideshows/wb_fibu.ppt. Darin sind wohl soviele Schlagworte aus dem Finanzwesen enthalten, dass entsprechende komplexe Suchen bei dieser Slideshow landen, warum auch immer. 

Erfreulich dann die nächsten beiden Plätze mit endlich Dokumenten zu Visual FoxPro, so dass in der Downloadhitliste das Probekapitel 8 zum Buchtitel Megafox von Hentzenwerke sich mit der von der dFPUG erstellten deutschen Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 die Bronzemedaille teilt.

Wild durcheinander geht es dann auf den nächsten Plätzen, die zwischen 500 und 100 Mal downgeloadet wurden, aber immerhin einen eindeutigen Schwerpunkt auf das Thema FoxPro erkennen lassen:

· Die Begleitdatei d_mail+mapi_obj.doc der VFP-Konferenz 1996

· Einführung in Visual Studio.NET aus der Ausgabe 10.0

· Artikel zu OLE-Automation aus dem FUCHS 1/1998

· Vortragsunterlagen zu MSDE der VFP-Konferenz 2002

· Die deutsche Benutzeroberfläche für Service Pack 1

· Englischer Vortrag E-SOFT der VFP-Konferenz 2001

· Vortrag zu OLE von der VFP-Konferenz 1996

· Hentzenwerke Probekapitel zum Buchtitel zu Crystal Reports

· MAPI-Funktionsübersicht der FOCUS-Bibliothek
Auf jeweils weniger als hundert Downloads im betrachteten Zeitraum brachten es diverse Kapitel aus der Ausgabe 12.0 unserer Loseblattsammlung FoxX Professional wie zum Beispiel der Artikel zum Hackers Guide „Es gibt noch mehr“ und „Die Entwicklung von VFP in Zahlen“ mit dem Versionsvergleich zwischen den verschiedenen VFP-Versionen sowie der Beitrag zu MS-Graph. Das Interesse am Hackers Guide ist weiterhin ungebrochen hoch, da auch das Kapitel aus der Ausgabe 8.0 immer noch hohe Downloadzahlen hat.

Zusammenfassend fallen folgende Themenbereiche auf, die wir in Zukunft wohl noch intensiver betrachten werden müssen:

· MAPI (Mailanbindung, Integration mit Outlook)

· OLE (OLE Allgemein bzw. mit Word und Excel sowie immer noch DDE)

· MSDE (besonders interessant mit der nächsten Version von VFP)

· MSGRAPH (Geschäftsgrafiken aller Art)

Es besteht aber die Befürchtung, dass bei diesen Themen genau wie bei den beiden Top-Downloads zu einem erheblichen Teil Nicht-FoxPro-Anwender über unsere Angebote gestolpert sind und diese halt genutzt haben. Insgesamt ergibt deshalb die Analyse der Downloadzahlen ein etwas verwirrendes Bild. Auch wenn Suchmaschinenzugriffe sowieso schon rausgerechnet wurden, können wir leider die Nicht-FoxPro-Downloader nicht identifizieren, was das Ergebnis leider unverwertbar macht für die weitere Themenplanung der Loseblattsammlung. 

Am besten sagen Sie uns also an mailto:redaktion@dfpug.de, welche Themen Sie persönlich besonders interessieren bzw. welche Themen Sie vermissen.

Weitere Infos unter:

dFPUG-Dokumentenportal
dFPUG-Homepage
Veranstaltungen

Eröffnung Regionaltreffen in Wien

Für den 20. Januar 2004 können wir die Wiedereröffnung des Regionaltreffens in Wien ankündigen. Friedrich Bezucha hat die Organisation übernommen und Rainer Becker wird persönlich einen Willkommensvortrag halten. Möglicherweise werden nicht nur er sondern auch Peter Herzog, Uwe Habermann und weitere Redner in der Anfangsphase das Regionaltreffen mit Vorträgen unterstützen. 

Weitere Informationen über Ort und Uhrzeit gibt es in der Beschreibung zum neuen Regionaltreffen. Außerdem gibt es auch noch ein kleines separates Mailing an alle uns vorliegenden Adressen von FoxPro-Anwendern in Österreich. 

Unter den Anwesenden unseres ersten neuen Regionaltreffens werden unter anderem ein Konferenzordner 2001, ein EUR-50-Rabattgutschein für VFP oder VFX sowie weitere Buchpreise verlost.

Über die Weitergabe des Termins an weitere FoxPro-Entwickler und Anwender würden wir uns sehr freuen, damit die Teilnehmer auf der Eröffnungsveranstaltung möglichst zahlreich sind.

Weitere Infos unter:

Beschreibung Regionaltreffen (PDF)
Beschreibung Regionaltreffen (HTM)
Update-Workshop zu Visual Extend 8.0 Ende Januar 2004

Am 23. Januar 2004 findet der Visual Extend 8.0-Update-Workshop in Kronberg im Taunus (Nähe Frankfurt) unter Leitung von Uwe Habermann statt. Es ist ein kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 1-Tages-Workshop. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten Bereiche von VFX 8.0 vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen alle neuen Eigenschaften direkt nutzen zu können. 

Zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer ein Beispielprojekt erstellt, in dem die wesentlichen neuen Eigenschaften von VFX 8.0 in Beispielen verwendet werden. Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer einen Notebook mitbringen. Voraussetzungen sind Grundkenntnisse in VFP 8 und VFX.

Die nachfolgenden Themen werden an diesem Tag behandelt:

· Installation von VFX 8.0

· VFX 8.0 Task Pane

· VFX Menü-Designer

· Funktion des VFX Project Hook
· Verwendung des Öffnen-Dialogs im Windows-XP-Stil
· Der neue Suchdialog

· Verwendung des Treeview-Steuerelements
· VFX CTreeview Formular Builder 

· VFX CTreeview-Onetomany Formular Builder

· Berichtsausgaben in PDF-Dateien speichern

· Berichtsausgaben per E-Mail versenden

· Skripte für Downloads und Installationen aus dem Internet

· Aktualisierung der Anwendung über das Internet

· Aktualisierung einer SQL Server-Kundendatenbank

· Produktaktivierung für Endkundenanwendungen

· Vergabe von maximal 32 Einzelrechten auf Module

· Verwendung der Klasse cPickalternate basierend auf Tabellen

· Verwendung der Dataenvironment-Klasse
· Die integrierten Zip-Funktionen
Das Tagesseminar kostet EUR 329 zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9.00 Uhr – das Ende ist für 18.00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an mailto:workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

Weitere Infos unter:

VFX8-Update-Workshopbeschreibung (DOC)
Workshopbeschreibung mit Anmeldeformular (HTM)
Homepage zum Framework Visual Extend
Publikationen

Diskussion mit der Zeitschrift ct über VFP-Artikel

Seit knapp zwei Monaten führt die dFPUG eine Diskussion mit dem zuständigen Fachredakteur für Datenbanken Hajo Schulz bei der weithin bekannten Zeitschrift ct zwecks Abdruck eines Fachartikels zur neuen Version Visual FoxPro 8.0. Hier unser Einstieg in die Diskussion und ein paar umformulierte Auszüge aus der bisher leider noch nicht erfolgreichen Kommunikation:

Zuletzt wurde in der c’t jeweils einmal in 1999 und in 1997 über das Produkt Microsoft Visual FoxPro berichtet. Alle weiteren Beiträge sind von 1995 oder sogar noch älter. Gleichermassen stiefmütterlich behandelt wurde auch unser diesjähriges Jubiläum, die 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz bzw. 2. SQL-Server und .NET-Konferenz Anfang November mit genau keiner Erwähnung. Wie überhaupt die dFPUG oder die Konferenz keine Erwähnung fand in einem Jahrzehnt Aktivität.

Bei allen anderen Zeitschriften wird wenigstens der Termin unserer Veranstaltung noch in einer kleinen Ecke veröffentlicht, aber selbst mehrfache bezahlte Anzeigenschaltung durch uns bei der ct führte weder in diesem Jahr noch jemals zu überhaupt einer Reaktion im redaktionellen Bereich der Zeitschrift. Wir wollen natürlich keinen redaktionellen Beitrags über eine Anzeige erschleichen, aber dass das Produkt überhaupt nur noch gegen Bezahlung erwähnt wird (die sich eine User Group sowieso nicht in dem Ausmass leisten kann), ist auf Dauer auch nicht ganz fair.

Die Antwort der ct bestand daraus, dass heftigste Unsicherheit über die Vermarktung seitens Microsoft sowie die derzeit gültige Version besteht. Vermutet wurde, dass es das doch nur noch im Bundle mit Visual Studio gibt (das war die Version 6.0) und man ausserdem nie ein Rezensionsexemplar erhalten hätte. Desweiteren ist die ct sich unsicher, ob es in deren Leserschaft überhaupt einen signifikanten Anteil an FoxPro-Usern gibt.

Wir haben auf unserer diesjährigen Entwicklerkonferenz Anfang November bei einem spätabendlichen Vortrag deshalb eine kurze Umfrage gemacht. Von ca. 92 Zuhörern eines Vortrags zu Visual FoxPro waren ca. 85 Personen Abonnenten der Zeitschrift c’t. Der umgekehrte Durchdringungsgrad ist zumindest enorm, weshalb wir ja auch immer mal wieder kleinere Anzeigen zu Visual FoxPro bei der c’t schalten. Unser eigener Abonnenten- und Interessentenbestand müsste hochgerechnet knapp 1% der c’t-Leser ergeben und der Microsoft-Registrierungsbestand nochmal weitere 2% der ct Leser gemäss derzeit veröffentlichter verbreiteter Auflage ergeben. Wieviel Prozent für Dunkelziffer man aufschlagen kann, ist natürlich schwer ermittelbar, aber 5% der c’t-Leser sollten wir mindestens und konkret mit der Überschrift FoxPro erreichen und viele weitere dBASE / Clipper / Visual Objects / Arago / Paradox / Delphi-Anwender sind möglicherweise auch leidlich interessiert...

Daraufhin war man seitens der c’t zumindest grundsätzlich interessiert, vorausgesetzt, dass es gelingt, eine Kopie des Programms von Microsoft zu bekommen, mit der das Beschriebene nachvollzogen werden kann.

Wir hatten umgehend ein Rezensionsexemplar für die c’t von Microsoft angefordert und die Zusendebestätigung von Microsoft Irland ruckzuck erhalten und weitergeleitet. Leider erfolgte keine Erhaltsbestätigung seitens der c’t sowie kein Kommentar, ob ein einzureichender Artikel denn nun abgedruckt werden würde. Deshalb haben wir einen vielleicht zu bissigen Newsbeitrag wie folgt verfasst und eingereicht, was bisher aber auch ohne Resonanz blieb. Wahrscheinlich ist man zu Weihnachten zeitlich dort genauso schwer belastet wie überall woanders auch..
News-Vorschlag: Visual FoxPro 8.0 in Deutsch zum Download

Während viele andere Anbieter von xBASE-Entwicklungssystemen schon die Fahnen gestrichen haben, lieferte ausgerechnet Microsoft vom Markt fast unbemerkt mal wieder eine weitere Version der objektorientierten Entwicklungsumgebung und dem relationalem Datenbanksystem Visual FoxPro. Neben vielen Verbesserungen im Bereich Client/Server und XML runden neue Werkzeuge wie Taskpane, Toolbox, Codereferenzsuche und Webservice-Builder sowie von Visual Basic entlehnte Technologien wie Fehlerbehandlung mit TRY/CATCH und Eventbinding an interne und externe Ereignisse die neue Version ab.

Die konkrete Ankündigung von weiteren Folgeversionen und die Weiterentwicklungsgarantie des Herstellers bis 2010 machen Visual FoxPro zu einem sicheren Hafen von xBASE-Entwicklern, wäre nicht gleichzeitig die Lokalisierung gestrichen worden. Die deutschsprachige FoxPro User Group sprang ein, hat die deutsche Benutzeroberfläche und eine deutsche Taskpane in Eigenregie fertiggestellt und bietet diese kostenlos zum Download an (siehe Softlink). Kostenpflichtig hingegen ist ein ebenfalls verfügbares deutsches Updatehandbuch zur neuen Version sowie die deutsche Dokumentation. (hos)

PS: Den Mailkontakt des zuständigen Redakteurs Hajo Schulz (kurz hos) findet man auf dem untig verlinkten Impressum der c’t, so dass man ihn unabhängig von uns gerne mal fragen kann, wie es zumindest mit einer testweisen Veröffentlichung eines entsprechenden Beitrags zu Visual FoxPro 8.0 aussieht oder auch nur des obigen Newsbeitrages als Start.

Weitere Infos unter:

Suchabfrage nach FoxPro in der ct (HTM)
Impressum mit Mailkontakt von Hajo Schulz (hos) (H
Vorgeschlagenes Softlink zum ct-Newsbeitrag 

Neue Buchtitel zu FoxPro von Hentzenwerke Publishing

Hentzenwerke Publishing bietet seit kurzem einen neuen gedruckten Buchtitel unter dem Titel FoxTales – Behind the Scenes an. Es ist ein historischer Titel über die Übernahme von Fox Software durch Microsoft. Hier eine Kurzbeschreibung zu dem Büchlein:

Viel ist über die Auseinandersetzungen zwischen Softwareunternehmen auf dem Markt geschrieben worden. FoxTales ist die Geschichte einer solchen Auseinandersetzung aus der Sicht eines Fußsoldaten mit dem Untertitel Behind the Scenes at Fox Software für nur EUR 9,95. Allen Konferenz-Veteranen wurde ein Exemplar als Dankeschön für die 10. Konferenzteilnahme anlässlich unseres 10. Konferenzjubiläums zugeschickt.

Ein weiterer Buchtitel unter dem Thema Betrieb von Legacy-Applikationen steht leider nur als eBook zum reinen Online-Lesen zur Verfügung. Dieser Titel kann nur direkt von Hentzenwerke bezogen werden und leider nicht über die dFPUG. Auch dazu unsere Kurzbeschreibung:

Es gibt immer noch eine Vielzahl von Anwendungen unter FoxPro/DOS oder FoxPro/Windows, die erfolgreich in modernen Netzwerken eingesetzt werden mit einer Vielzahl von Personen, die diese weiterhin installieren und unterstützen.

Dieser Buchtitel beschreibt, wie man diese Anwendungen unter aktuellen Windows-Versionen lauffähig halten kann und wie man am besten die Umgebung für solche Mehrbenutzeranwendungen konfiguriert. Desweiteren wird die Fehlerbehandlung beschrieben, wobei es aber weniger um Pro-grammierung geht.

Die vollständige Beschreibung dieses rein elektronischen Titels erscheint in der nächsten Ausgabe unserer Loseblattsammlung.

Diverse weitere Titel zu Visual FoxPro aber insbesondere auch zum Thema Linux sind für 2004 von Hentzenwerke Publishing angekündigt. Die dFPUG wird natürlich auch die Linux-Titel von Hentzenwerke anbieten, aber nur in sehr geringem Umfang Lagerhaltung und Werbung betreiben, da im deutschsprachigen Raum das tatsächliche Interesse bisher nachweislich nur sehr gering war, auch wenn man in der Presse einen anderen Eindruck gewonnen haben mag.

Für FoxPro-Entwickler interessant hingegen ist unser aktualisiertes Bestellformular mit aktualisierten Preisen. Nunmehr entsprechen die EURO-Preise den Original-US$-Preisen, da die Umtauschrate lange genug stabil geblieben ist. Ausserdem nehmen wir damit unsere erhofften Einsparungen aufgrund von Online-Shop und erhöhten Bestellungen aufgrund Marketing-Mailings schon etwas vorweg.

Weitere Infos unter:

Beschreibung Buchtitel FoxTales (HTM)
Beschreibung Buchtitel FoxTales (PDF)
Aktualisiertes Buchbestellformular (DOC)
Subskriptionspreisangebot für deutsche Hilfedatei

Ein erster Prototyp der deutschen Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 befindet sich auf der Begleit-CD zur diesjährigen 10. VFP-Entwicklerkonferenz sowie der Ausgabe 13 der Loseblattsammlung. Aufgrund der Dateigröße von fast 7 MB kann die Hilfedatei leider nicht Online zum Download angeboten werden sondern steht nur auf CD zur Verfügung. Der Prototyp ist noch sehr unvollständig und gibt nur einen ersten Eindruck vom Stand der Arbeiten.

Seit unserer diesjährigen Konferenz wurde natürlich heftig weiter übersetzt. Die Arbeiten an der Lokalisierung der Hilfedateien wurden zu mehr als der Hälfte fertiggestellt - werden allerdings noch einige Wochen in Anspruch nehmen. Eine Fertigstellung der Lokalisierung und die Erstellung einer entsprechenden CD mit natürlich weiteren Informationsangeboten und Unterlagen wird nunmehr zur Hannover Messe CeBIT 2004 erwartet.

Auf unserem neuen Bestellformular gibt es bis zum Erscheinungstermin einen Subskriptionspreis für die deutsche Hilfe. dFPUG-Mitglieder können die CD für nur EUR 49,90 vorbestellten. Der Subskriptionspreis für Nicht-Mitglieder beträgt EUR 59,90 und der Preis der endgültigen Version beträgt für alle Besteller einheitlich EUR 69,90. Dies ist übrigens niedriger als der frühere Differenzpreis von Microsoft zwischen englischer und deutscher Version von Visual FoxPro.

Für die Arbeiten werden weiterhin freiwillige Mithelfer gesucht, die abschnittsweise die neuen Texte auf Deutsch übersetzen und an uns zurücksenden. Sofern Sie daran Interesse haben, melden Sie sich doch bitte unbedingt bei unserem Lokalisierungsteam unter mailto:translation@dfpug.de.

Weitere Infos unter:

Portalverzeichnis für Lokalisierung
Bestellformular für deutsche Hilfe (DOC)
Weihnachtsausgabe FoxX Professional 13.0 ist unterwegs

In der Ausgabe 13.0 der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional zu Visual FoxPro haben wir einen umfangreichen Schwerpunktartikel zum Quellcodeverwaltungssystem SourceSafe weshalb wir uns als Ausgleich um eine Vielzahl weiterer kürzerer Artikel bemüht haben. Folgende Themen haben wir in unserer Weihnachtsausgabe:

· Ein umfangreicher Hauptbeitrag zum Thema SourceSafe von Ted Roche

· Unsere anekdotische Konferenzberichterstattung von Hans Georg Wagner zur diesjährigen Veranstaltung

· Anleitungen zum Service Pack 1 und zum neuen OLE-DB-Provider für Visual FoxPro 8.0

· Ein weiterer Beitrag zum Thema Business-Grafiken von einer bekannten Autoren-Kombo von Hentzenwerke 

· Diverse kürzere Tipps & Tricks-artige Beiträge von Mike Lewis, Christian Desbourne und Christof Lange, die man alle unbedingt lesen sollte

· Abgerundet wird diese Ausgabe durch neue Rundbriefe von Ken Levy, weitere Fallstudien, einige Stellenanzeigen sowie Veranstaltungshinweise in eigener Sache.

Desweiteren liegen dieser Aussendung zwei Ausgaben der Zeitschrift CoDe Component Developer und zwei Begleit-CDs bei. Leider waren die Begleitzeitschriften schwerer als gedacht so dass wir die für diese Ausgabe angekündigte umfangreiche Einführung in den Taskpane-Manager von Beth Massi leider im letzten Moment verschoben werden musste. Für Interessierte gibt es den Artikel vorab als WinWord-Dokument im Portal.

Die erste Begleit-CD ist identisch mit der von der 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt und enthält unter anderem

· Service-Pack 1 und OLEDB-Provider für Visual FoxPro 8.0

· Lokalisierte Benutzeroberfläche und Prototyp der Hilfe für VFP 8.0

· Service Pack 3a für SQL-Server 2000

· Slideshows und Begleitdateien zu diversen Konferenzvorträgen

· Website der dFPUG mit Forumsdateien

· Website Visual Extend mit Trial-Version

Eine detaillierte Beschreibung des CD-Inhalts finden Sie in einem separaten Artikel in der Loseblattsammlung.

Die zweite Begleit-CD ist von der Firma ProLib Tools GmbH und enthält diverse Demoversionen von Tools und Werkzeugen rund um Visual FoxPro.

Weitere Infos unter:

FoxX Professional 13.0 im dFPUG-Portal (PDF)
Beschreibung der Begleit-CD (DOC)
Vorabversion Taskpane-Artikel (DOC)
Gemischtes 

Neue Version 2.0 des Frameworks VDX von Devigus Engineering

Die Firma Devigus Engineering AG aus der Schweiz hat die Version 2.0 des .NET-Frameworks VDX fertiggestellt. Eine englische Beschreibung befindet sich auf der Subdomain zu dem Produkt. Ein deutscher Flyer sowie Tutorien und Fallstudien finden sich im Partnerverzeichnis im dFPUG-Portal. Eine kostenlose 30-Tage-Testversion steht auf der Subdomain zur Verfügung. Die Vollversion kann man für einen Betrag von EUR 499,- erwerben und erhält dafür unter anderem folgendes Material:

· Installation Guide 

· Setup Program 

· VDX Server Framework 

· VDX Client Framework 

· VDX Sample Application (inkl. Source Code) 

· Tutorial Initial Setup (English and German) 

· Tutorial Explorer Tree Standard (English and German) 

· Tutorial Explorer Grid (English and German) 

· Tutorial Pickfield (English and German) 

· Tutorial Explorer Tree Extended (English and German) 

· Tutorial Explorer Tree One To Many (English and German) 

· User Manual Client (English and German) 

· User Manual Server Framework (English and German) 

· User Manual Application Wizard (English and German) 

· User Manual Exception Wizard (English and German) 

· User Manual Language Editor (English and German)

· Technical Reference Server and Client (chm help file in English) 

Sofern Sie sich für die Entwicklung von Windows-Anwendungen im Outlook-Look und Feel unter dem .NET-Framework interessieren, bietet das Framework VDX mit Sicherheit einige interessante Aspekte für die eigene Entwicklung und ist darüberhinaus preiswert erhältlich. Weitere Informationen gibt es dazu unter den nachfolgend bereitgestellten Links.

Weitere Infos unter:

Homepage von Devigus Engineering
Partnerverzeichnis von Devigus Engineering (PDF)
Subdomain zu VDX von Devigus
Visual Extend

Neuer Build 1213 für Visual Extend 8.0 mit neuen Features

Ein neuer Build zu Visual Extend 8.0 ist aufgrund des umfangreichen Feedbacks der Vielzahl von neuen Update-Anwendern kurzfristig erstellt worden. Dank des rund-um-die-Uhr-Einsatzes von Venelina und ihrem Team haben wir neben ein paar Bugfixes auch ein paar echt coole Erweiterungen drin:

· Neuer Menü-Designer mit der Möglichkeit, Code in Events einzutragen und die Position von Menüs festzulegen.

· Neue VFX.fll (enthält Aktivierungsschlüssel und Komprimierung), die jetzt auch auf allen Windows 98-Installationen (und vielleicht sogar auf Linux <eg>) problemlos laufen sollte.

· Neue Form-Builder mit einer nochmals verbesserten Verteilung der Steuerlemente und einer Option, alle Steuerelemente neu anzuordnen.

· Alle von VFX erzeugten temporären Dateien werden jetzt im SYS(2023)-Ordner gespeichert und nicht wie in bisherigen Versionen im EXE-Ordner.

· Optisch verbesserter und damit benutzerfreundlicherer Suchdialog.

Wir denken, dass wir damit allen Wünschen aus der Newsgroup gerecht werden. Nunmehr sammeln wir Vorschläge, Wünsche und Ideen für die Nachfolgeversion unter dem neu eingerichteten Mailverteiler mailto:vfxwish@visualextend.de und werden die ersten Ergebnisse demnächst auf der Homepage präsentieren.

Der neue Build kann ab sofort von der Website zu Visual Extend downgeloadet werden und ersetzt die Version auf der Begleit-CD zur Konferenz und zur Loseblattsammlung. Sofern Sie als VFX-Anwender über neue Builds direkt und unmittelbar informiert werden wollen, setzen Sie bitte das Flag eMail-Notification in Ihrem Registrierungseintrag. Der Updateworkshop im Januar basiert natürlich auf dem dann jeweils neuesten Build mit Bitte um Download vor der Veranstaltung.

Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend
Handbuch zur neuen Version VFX 8.0 (PDF)
Download des neuen Builds (MSI)
Starkes Interesse an der neuen Version Visual Extend 8.0

Pünktlich zur diesjährigen Entwicklerkonferenz wurde die neue Version 8.0 des Frameworks Visual Extend freigegeben. Die kostenlose Testversion befindet sich auf der Begleit-CD. Die vielen Features der neuen Version möchten wir an dieser Stelle aber nicht wiederholen und empfehlen stattdessen das Durchblättern des umfangreichen Handbuchs, des Schnelleinstiegs oder der Übersicht über die neuen Features.

Sofern Sie sich online einen kostenlosen Trial-Key für die 30-Tage-Testversion holen, möchten wir Sie nur kurz darauf hinweisen, dass diese Keys automatisch kurzfristig verschickt werden. Wenn Sie keine entsprechende Mail erhalten sollten, so gibt es wahrscheinliche Probleme mit einem von Ihnen oder in Ihrem Betrieb verwendeten Spamfiltern. Diverse primitive Spamfilter reagieren leider auf unsere Wortkombinationen wie Your und Unlimited sowie Free und Trial. Leider beschreiben diese Wort sehr korrekt den Inhalt der eMail. Setzen Sie sich gegebenenfalls mit Ihrem Systemadministrator in Verbindung, ob nicht vielleicht die Spam-Panik etwas überhand genommen hat.

Sofern sich das Problem auf diese Art nicht lösen lässt oder Rückfragen zum Registrierungsprozess auftreten, helfen wir Ihnen gerne auch persönlich weiter. Allerdings sind wir derzeit aufgrund der vielen Bestellungen pro Tag etwas überlastet und bitten um 1-2 Tage Geduld bei entsprechenden Anfragen.

Passend zur neuen Version wurden alle Webseiten zu Visual Extend leicht überarbeitet und erweitert. In der deutschen Version kam zusätzlich eine Newsübersicht und eine Übersicht der verfügbaren Dokumente hinzu. Die spanischen Webseiten wurde zwischenzeitlich weitestgehend übersetzt. Der Stand der Website auf der Begleit-CD ist also nicht mehr ganz aktuell. Wenn Sie etwas vermissen, bitte auf den Online-Seiten nochmals nachschauen. Dort ist auch jeweils der neueste Build verfügbar.

Zusätzlich wurden auch die im dFPUG-Portal verfügbaren Dokumente erweitert um die News- und Dokumentenübersicht, verschiedene Nachträge von Dokumenten zu früheren Versionen sowie um Handbuch und Schnelleinstieg zur neuen Version.

Passend zu der neuen Version gibt es auch einen Umsteiger-Workshop für die Version 8.0 von Visual Extend im Januar – siehe entsprechende Workshopbeschreibung in dieser Ausgabe.

Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend
Handbuch der neuen Version VFX 8.0 (PDF)
Schnelleinsteig in Visual Extend 8.0 (DOC)
Erläuterungen zum Online-Registrierungsverfahren

Das derzeitige Online-Registrierungsverfahren von Visual Extend wird zwar überarbeitet, aber dennoch möchten wir für alle Interessierten an einem kostenlosen 30-tägigen Trial-Key und allen Bestellern von Neuversionen bzw. von Updates nochmals das Registrierungsverfahren erläutern, welches Sie übrigens auch in Ihrer eigenen Anwendung einsetzen können. Leider können wir nur auf Basis einer online zu erfassenden Registriernummer einen Aktivierungsschlüssel für Sie erstellen. Um Missverständnisse zu vermeiden, hier ein paar Verfahrenserläuterungen dazu:

1) Bitte zuerst die neue Version VFX 8.0 downloaden und installieren (ggf. gemäss Kurzbeschreibung auf der Seite zur Testversion). Beim ersten Start erscheint Ihr Produktschlüssel, der für die Registrierung benötigt wird.

2) Als nächstes auf die Website www.visualextend.de auf den Reiter Anmeldung gehen, unter „Register online“ gibt es eine Anmeldemaske. Dort kann man wahlweise die Zeile „Update von VFX7 -> VFX8“ anwählen, um einen bereits bestehenden User-Eintrag für VFX7 auf VFX8 upzudaten und danach beim erneuten Auftauchen der Seite in der Combobox unten die Version VFX8 anwählen. Oder man kann als Neukunde sich gleich einen neuen Eintrag auf Basis der Version VFX8 erstellen. In allen Fällen wird eine Mailadresse und ein selbst gewähltes Passwort benötigt, welches man sich im Bedarfsfall auch erneut zusenden lassen kann.

3) Bei der Registrierung wird der Produktschlüssel Ihrer Installation benötigt, welcher beim ersten Start oder nach Ablauf der Testperiode angezeigt wird. Nach der Eingabe erhalten Sie einen Trial-Key per eMail zugeschickt. Den endgültigen Aktivierungsschlüssel versendet dann unser Büro nach Zahlungseingangsprüfung auf Basis Ihres Datenbankeintrags - d.h. wir können den endgültigen Aktivierungsschlüssel überhaupt erst nach der Eintragung Ihres Registrierschlüssels durch Sie generieren.

Sofern es weiterhin Probleme mit der Registrierung geben sollte, können Sie uns auch kurz den angezeigten Registrierschlüssel von VFX8 senden sowie Mailadresse und Passwort Ihres Eintrags für VFX7 und wir nehmen kurz die Änderungen für Sie vor. Verwenden Sie dabei aber bitte immer den Mailempfänger mailto:vfx@dfpug.de, da bei persönlich adressierten Mails die Bearbeitung nicht von einer anderen Person übernommen werden kann.

Nachfolgend noch ein kurzes FAQ mit Hinweisen zu den am häufigsten nachgefragten Themen:

Hinweis zu Spamfiltern: In einem mittlerweile nicht unerheblichen Teil der Fälle werden unsere automatisch generierten Mails von Spam-Filtern abgefangen. Bitte überprüfen Sie bei Nichterhalt der automatisch und umgehend erstellten Mail mit dem Trial-Key deshalb bitte zuerst Ihre Spamfiltereinstellungen!

Hinweis zu Ersatzschlüsseln: Nach erfolgreicher Aktivierung können Sie sich ohne unser Zutun ggf. benötige Ersatzschlüssel (z.B. neue Hardware oder Neuinstallation) oder zusätzliche Schlüssel (z.B. für 2.Arbeitsplatz) selbst auf der Website anfordern, so dass Sie nicht auf unsere Büroarbeitszeiten angewiesen sind.

Hinweis zu Zahlungen: Wir haben Bankverbindungen in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Sie können aber auch über die im Anhang befindlichen PayPal-Links für elektronische Zahlung via Kreditkarte bezahlen. In allen Fällen werden 16% Umsatzsteuer berechnet.

Hinweis zu technischen Fragen: Ihre technischen Fragen beantworten wir gerne in den deutschen und englischen Sektionen des dFPUG-Forums zu Visual Extend unter http://forum.dfpug.de. Sie können sich dort kostenlos mit einem selbstgewählten Passwort unter Optionen selbst anmelden. Die Sektionen stehen auch als Newsgroups zum Mitlesen zur Verfügung, Fragen aber bitte unbedingt im Forum stellen.

Hinweis zu Dokumentation: Es steht eine Vielzahl von Dokumenten zum Framework Visual Extend nicht nur auf der Homepage zu Visual Extend sondern auch im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de zur Verfügung. Schauen Sie nicht nur unter Dokumente/VisualExtend sondern auch unter der Kategorie Werkzeuge/VisualExtend nach oder verwenden Sie unsere Dokumentenübersicht auf der VFX-Homepage.

Hinweis auf Neuigkeiten: Im Rahmen des dFPUG-eNewsletters informieren wir kostenlos online über die wichtigsten Dinge im Zusammenhang mit Visual FoxPro und Visual Extend. Registrieren Sie deshalb bitte umgehend mit Ihrer eMail-Adresse und einem selbstgewählten Passwort unter http://newsletter.dfpug.de, damit Sie keine wichtigen Informationen verpassen.

Hinweis auf neue Builds: Im Rahmen Ihrer Registrierung auf der Anmelde-Seite von Visual Extend kreuzen Sie bitte unbedingt das Feld „eMail-Notification“ an. Dann erhalten Sie englische Rund-eMails bei Verfügbarkeit eines neuen Builds, welches mehrfach im Jahr vorkommt. Das Flag wird nur für diesen Zweck verwendet, alle anderen Informationen werden über den eNewsletter versandt.

Hinweis auf unterschiedliche Update-Konditionen: Ihre Lizenz von Visual FoxPro 8.0 können Sie als Update auf die Versionen 5.0, 6.0 und 7.0 von Visual FoxPro erhalten (zumindest jetzt noch) unter Verlust der vorigen Lizenz. Ihre Lizenz von Visual Extend 8.0 können Sie nur als Update auf die Versionen 7.0/7.1 von Visual Extend erhalten unter Beibehaltung der vorigen Lizenz. Support gibt es in allen Fällen nur für die jeweils neueste Version. Die dFPUG bietet stark vergünstigte Kombinationspreise für den gleichzeitigen Erwerb beider Updates oder beider Vollversionen an - siehe Online-Bestellformular.

Das VFX-Team besteht derzeit aus folgenden Personen:

· Rainer Becker (Programmanager)

· Uwe Habermann (Produktmanager)

· Venelina Jordanova (Entwicklungsleiterin)

· Tina Flieher-Ojen (Rechnungswesen)

· Bernd Kampmann (Webseiten)

· Peter Herzog (Registrierung)

Anhang: PayPal-Links für elektronische Zahlung

Nachfolgende Links können für die elektronische Bezahlung via PayPal verwendet werden. Die Einrichtung eines PayPal-Kontos ist denkbar einfach. Als Zahlungsmittel werden Bankverbindung, EuroCard sowie verschiedene Kreditkarten akzeptiert. Auf diesem kleinen Umweg ist auch eine Kreditkartenzahlung an dFPUG c/o ISYS GmbH leicht möglich. Aufgrund eines kleinen technischen Problems bei der Berechnung der Umsatzsteuer seitens PayPal wird diese allerdings derzeit noch unter Versandkosten ausgewiesen!

Visual Extend 8.0 Vollversion
Visual Extend 8.0 Update
Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend
Kontoeröffnung unter PayPal
