
Herzlich Willkommen zur zwölften Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Anfang Juli 2004.

Publikationen 

Loseblattsammlung FoxX Professional 15.0 fertiggestellt 
Die neueste Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional der dFPUG ist in der Druckerei und wird diesmal wieder mit Begleit-CD ausgeliefert. Hier die Themen der Ausgabe und die CD-Inhalte.

Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 endgültig fertiggestellt 
Die deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 wurde endgültig fertiggestellt und die CDs sind im Versand an die Besteller.

Weitere Hentzenwerke Buchtitel angekündigt und Lieferbarkeit auf CD 
Dieses Jahr erschienen bereits zwei neue Titel und weitere sind in Vorbereitung. Ab sofort können ausserdem die Buchtitel von Hentzenwerke bei der dFPUG auch auf CD bestellt werden.

Microsoft 

Glückwunsch an die vielen neuen Microsoft Certified Professionals 
Unsere mehrfachen Hinweise auf das Auslaufen der Zertifizierung als Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro hat viel positive Resonanz gebracht!
Visual Extend 

Neue Beispielanwendung für Visual Extend 
Für die Vendor-Session auf der Prager DevCon wurde für VFX eine neue Beispielanwendung VFP (Venelinas Fantastic Pizzas) erstellt, die man zusammen mit der Slideshow anschauen kann.

Neuer VFX-Reiter im dFPUG-Portal 
Für die Anwender von Visual Extend gibt es im dFPUG-Portal einen neuen Reiter, der übersichtlich alle Forums-Beiträge und eNewsletter-Artikel zu Visual Extend darstellt.

Internet 

Weitere WebParts und Newsfeeds von der dFPUG 
Forums-Nachrichten, Forums-News, FoxCentral-News, Wiki/FAQ-Beiträge und eNewsletter-Beiträge gibt es mittlerweile sowohl als HTML-Seiten für Frames als auch als RSS-Newsfeeds für Newsreader.

dFPUG Wiki wird zu Live FAQ 
Es ist nicht nur eine reine Umbenennung sondern auch eine kleine Konzeptänderung. Um das bisher etwas dahindämmernde dFPUG-Wiki mit neuem Leben zu füllen, stellen dort Freiwillige Tipps zusammen.

Allgemeines

Bundle-Aktions-Angebote zu Visual FoxPro 8.0 
Die dFPUG bietet zu Visual FoxPro 8.0 verschiedene vergünstigte Bundles an in Kombination mit Updatebuch, deutsche Hilfedatei und Visual Extend. Hier die Links auf unsere aktualisierten Bestellformulare.

dFPUG-Mitgliedschaft und zusätzliche Online-Mitgliedschaft 
Manche Veränderungen benötigen etwas Zeit, deshalb hier nochmals eine kurze Erläuterung, was es mit der von der dFPUG angebotenen zusätzlichen Online-Mitgliedschaft für weitere Entwickler hat.

Publikationen 

Loseblattsammlung FoxX Professional 15.0 fertiggestellt 

 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro wurde fertiggestellt. Sie können unter anderem folgende Beiträge erwarten:

· Endlich ein Verfahren zum tatsächlichen Schützen von VFP-Tabellen im Netzwerk – nur noch Ihre Anwendung kann die Tabellen öffnen und nicht mehr ein Excel-Anwender oder ähnliche Katastrophen!

· Im Rahmen der dFPUG-Memberware die gedruckte Beschreibung unserer ZIP-Bibliothek zur Einbindung in Ihre eigene Anwendung 

· Umfangreiches Kapitel zum Einsatz des PDF-Formats in eigenen Anwendungen für die Berichtsausgabe

· Noch umfangreicherer Artikel zur Verwendung der neuen Toolbox aus Visual FoxPro 8.0

· Abdruck der Rezension zum Framework Visual Extend 8.0 aus der US-Zeitschrift FoxPro Advisor

· Abschlusskapitel zur Einbindung von Crystal Reports in VFP-Anwendungen, diesmal zum Bereich Berichtsvorschau

· Eine Einführung in die objektorientierte Programmierung für Neueinsteiger oder Spät-Umsteiger nach Visual FoxPro

· Weitere kleinere technische Artikel u.a. über die leidigen Probleme mit dem Verlieren des Fokus auf das aktuelle Steuerelement und Umwandlungen von numerischen Werten

· Nachlieferung der deutschen Versionen aller Ken Levy Letter seit der Hannover Messe CeBIT 2004, insbesondere der letzte Letter ist ausgesprochen lesenswert

Ergänzt wird diese Ausgabe durch die Beschreibung von zwei neuen Buchtiteln, diverse interessante Personalia, Nachträge mit Termin- und Veranstaltungshinweisen sowie immerhin eine neue Fallstudie. Wir hoffen, eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt!

Zu dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional gibt es außer zwei Ausgaben der Zeitschrift Component Developer aus aktuellem Anlass mal wieder eine Begleit-CD. Dabei ging es uns aber nicht nur um die Bereitstellung der sehr umfangreichen (>100 MB) Public Beta von Visual FoxPro 9.0, deren Download einen ISDN- oder gar Analog-Anwender schon heftig stressen könnte, sondern auch um die vielen Dateien rund um die aktuelle Version Visual FoxPro 8.0. Hier eine Übersicht über den Inhalt unserer Begleit-CD:

· Deutsche Benutzeroberfläche für VFP 8.0 sowie weitere Sprachversionen 

· dFPUG-Taskpane zum Einbinden mit und ohne eNewsletter-Newsfeed 

· Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 

· Separat zusätzlich OLEDB-Provider für VFP8 

· VFP 8.0 COM-Utility 

· VFP 8.0 Taskpane Sourcecode Nachlieferung für SP1 

· VFP 8.0 Neue Beispiele von Microsoft, siehe unten 

· MSXML Service Pack 4 (für Probleme bei der VFP8-Installation) 

· VFP 8.0 Runtime-Dateien 

· VFP 9.0 Public Beta inclusive Dokumentation 

· VFX 8.0 Trial und Beispiele 

· VFX 8.0 Workshopunterlagen 

· Links auf diverse dFPUG-Angebote 

Besonders hinweisen möchten wir auf die vielen neuen Beispiele zu den neuen Features von Visual FoxPro 8.0 wie AutoIncrement, Collections, Empty-Klasse, Eventbinding, Benutzeroberfläche, Grid, Memberklassen, TryCatch und XML-Adapter in den neuen Samples! 

Weitere Infos unter:

Portalverzeichnis FoxX Professional 15.0 (PDF)
Zusatzverzeichnis für Mitglieder zu FoxX 15.0
Geschlossenes Verzeichnis dFPUG-Memberware
Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 endgültig fertiggestellt 

 

Und endlich können wir den Abschluss der Arbeiten an der deutschen Dokumentation zu Visual FoxPro 8.0 sowie den Versand an die Besteller vermelden. Ab sofort gelten die Subskriptionspreise und zeitlich limitierten Online-Updates nicht mehr und man kann stattdessen eine Einzellizenz (1 Entwickler) für EUR 69,90 zzgl. MWSt. erwerben. 

Auf der CD sind neben allen von der dFPUG lokalisierten Dateien auch alle weiteren Service Packs und Updates von Microsoft zu Visual FoxPro 8.0 sowie die Public Beta von Visual FoxPro 9.0 enthalten. Sofern man dFPUG-Mitglied ist, erhält man bei Bestellung außerdem automatisch den Zugang auf das Dokumentationsverzeichnis zu Visual FoxPro 8.0 im Portal freigeschaltet.

Die nunmehr ausgelieferte deutsche Hilfe wurde in Gemeinschaftsarbeit der deutschsprachigen FoxPro User Group und der Wizards & Builders GmbH lokalisiert. Vielen Dank möchten wir insbesondere den freiwilligen Helfern aussprechen, die einen deutlichen Teil zur Lokalisierung beigetragen haben:

· Pierre Albisser 

· Michael Niethammer 

· Eugen Wirsing 

· Marcus Tainschek 

· Klaus Becker 

· Alexander Schmid 

· Bernd Dieterle 

· Frank Dietrich 

· Volker Stamme 

· Andelko Sîcenîca 

· Michael Vogel 

Besonderen Dank gilt in diesem Zusammenhang Eugen Wirsing und Christof Lange für die Unterstützung bei der technischen Umsetzung. Und ganz besonders positiv zu erwähnen ist der mehrmonatige Einsatz bei der Leitung des Übersetzungsteams der dFPUG sowie Vornahme eines Großteils der notwendigen Übersetzungsarbeiten durch Sven Wilke.

Abschließend werden die Dokumente nochmals einzeln in ein separates Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal gestellt, so dass die gesamte deutsche Hilfe auch dort für die Suche zur Verfügung steht. Dieses Ver-zeichnis steht aber nur den dFPUG-Mitgliedern zur Verfügung, die auch die Hilfe als Einzellizenz erworben haben.

Die Übersetzungs- und Lokalisierungsbemühungen der dFPUG sind damit natürlich keinesfalls beendet. Gerne kann man sich schon jetzt für die möglicherweise kommende Lokalisierung von Visual FoxPro 9.0 unter mailto:translation@dfpug.de bewerben <g>.

Weitere Infos unter:

Dokumentationsverzeichnis im dFPUG-Portal
Bestellformular für VFP und Hilfe (PDF)
Weitere Hentzenwerke Buchtitel angekündigt und Lieferbarkeit auf CD 

 

Vielleicht haben Sie ja auch am Jahresanfang die wilden Threads über die weitere Planung von Hentzenwerke Publishing bezüglich VFP-Buchtiteln mitbekommen. Die damaligen möglicherweise etwas missverständlichen Aussagen konnten zwischenzeitlich revidiert werden und wir konnten gleich zwei neue fertige englische Buchtitel zu Visual FoxPro in den beiden letzten Ausgaben unseres eNewsletters vorstellen. Zum einen ein Titel zur Erstellung von eigenen Frameworks unter Visual FoxPro als auch einen besonders schönen und umfangreichen neuen Titel zum Thema Auslieferung von Anwendungen mit Hilfe der mitgelieferten Expressversion von InstallShield. Letzterer Titel ist endlich mal wieder ein uneingeschränkt empfehlenswertes umfangreiches Buch von Hentzenwerke Publishing! 

Darüber hinaus können wir nunmehr auch sowohl ein englisches als auch ein deutsches Updatebuch für Visual FoxPro 9.0 ankündigen! Nach langer Diskussion gibt es bei Hentzenwerke Publishing nun doch einen englischen Buchtitel zur neuen Version von Visual FoxPro - und die dFPUG wird erneut eine lokalisierte deutsche Version des Buchtitels anbieten. Diesmal allerdings auch mit Verfügbarkeit des deutschen Titels innerhalb von Amazon und diversen anderen Online-Buchhändlern, was die bisher geringe Sichtbarkeit deutlich erhöhen wird.

Unsere lokalisierte und aktualisierte Version des Titels „Effective Programming“ von Jim Booth haben wir übrigens ebenfalls auf die neue Version Visual FoxPro 9.0 verschoben, da für die derzeitige Version 8.0 der Vermarktungszeitraum nicht mehr lang genug wäre. 

(Anmerkung der Redaktion: Und wir kennen das ja alle, das absolut nichts mehr zur aktuellen Version angeschafft wird, wenn in den USA wie dort üblich die Weiterarbeit an einer Folgeversion angekündigt wird. In den USA sind diese Ankündigungen eine Selbstverständlichkeit um Klarzustellen, dass es auch eine Folgeversion geben wird, was dort für viele die Voraussetzung für den Erwerb der aktuellen Version ist. In Deutschland hingegen führt diese Ankündigung zum sofortigen Investitionsstopp in Bezug auf die aktuelle Version und Vertagung aller Entscheidungen bis zur Verfügbarkeit der angekündigten Folgeversion. Selbige kann natürlich erst bestellt werden, wenn es auch ein Servicepack und eine lokalisierte Version dafür verfügbar ist, was sich natürlich mit der Ankündigung der nächsten Folgeversion überschneiden wird. Soviel zur Zukunftsfähigkeit des Standorts Deutschland <g>, kommen wir zu wichtigerem).

Ab sofort gibt es sämtliche Buchtitel von Hentzenwerke Publishing bei der dFPUG auch als reines e-Books im PDF-Format mitsamt Begleitdateien auf CD-ROM für günstigere Preise als die gedruckte Version. Sofern Sie Interesse daran haben, verwenden Sie bitte unser neues Hentzenwerke-CD-Bestellformular.

Weitere Infos unter:

Bestellformular Hentzenwerke-Titel (PDF)
Bestellformular CD-Versionen (PDF)
Partnerverzeichnis Hentzenwerke mit Probekapiteln
Microsoft 

Glückwunsch an die vielen neuen Microsoft Certified Professionals 

 

Unsere vielfachen Hinweise auf das Auslaufen der Möglichkeiten zur Zertifizierung als Microsoft Certified Professional für Visual FoxPro hat letztendlich dann doch viel positive Resonanz gebracht! Glückwunsch an die vielen neuen Microsoft Certified Professionals für Visual FoxPro. Die Mehrzahl hat es tatsächlich auf Anhieb geschafft, sich durch den englischen Test zu kämpfen und zu bestehen. Teilweise gilt dies nicht nur für den Test für Desktop Applications sondern einige haben den Test für Distributed Applications gleich noch hinterher gemacht und häufig ebenfalls bestanden.

Aber auch Glückwunsch an diejenigen, die mit nur ganz wenigen fehlenden Punkten gescheitert sind - es wurde wenigstens versucht und man kann an der Auswertungsübersicht erkennen, wo man vielleicht dann doch noch die eine oder andere Schwäche hat. Dies ist vielleicht das wichtigste Ergebnis der Teilnahme an der Prüfung. 

Die Anzahl der zertifizierten Entwickler unter Visual FoxPro hat sich in den letzten Wochen dadurch signifikant erhöht wenn nicht möglicherweise fast verdoppelt. Und im Rahmen unserer kommenden Marketing-Initiative können wir allen bestehenden VFP-MCPs mitteilen, dass sie dort aufgrund des Titels bestimmt bessere Chancen haben. Freuen würden wir uns diesbezüglich über die Einreichung einer Personalia an mailto:artikel@dfpug.de, auf die wir dann gleich verweisen können.

Visual Extend 

Neue Beispielanwendung für Visual Extend 

 

Auf der Prager DevCon 2004 wurde von Uwe Habermann und Venelina Jordanova ein Händlervortrag zu Visual Extend 8.0 gehalten. Innerhalb einer Stunde wurde eine kleine Anwendung live erstellt, mit der Kunden eines Pizzadienstes und deren Bestellungen verwaltet werden können. Die Beispielanwendung kann unter dem Dateinamen VFPizzas downgeloadet werden, der Dateiname steht für „Venelinas Fantastic Pizzas“. Dazu passend gibt es auch noch eine kurze Slideshow. Anhängend außerdem noch ein Link auf einen kleinen Vortrag von Rainer Becker zum Thema Visual FoxPro und Schnelle Anwendungsentwicklung ebenfalls auf der Prager DevCon.

Weitere Infos unter:

Slideshow zur Beispielanwendung (PPS)
Beispielanwendung VFPizza (ZIP)
Weitere Session Prag DevCon (PPT)
Neuer VFX-Reiter im dFPUG-Portal 

 

Ein erstes umfangreiches Beispiel für den Einsatz der neuen WebParts der dFPUG findet sich im dFPUG-Portal auf dem neuen Reiter zum Framework Visual Extend. Dort erhält man auf einem Reiter 

· aktuell generierte Übersichten zu den letzten Beiträgen zu VFX aus unserem eNewsletter

· die jeweils letzten 10 Messages aus der deutschen und

· die jeweils letzten 10 Messages aus der englischen Diskussons-Sektion zu Visual Extend im dFPUG-Forum.

Auf einen Blick hat man alle aktuellen Vorgänge sowie eine Vielzahl von nützlichen Links im Zugriff. Und sofern Ihnen unsere Zusammenstellungen von WebParts nicht gefallen, können Sie mit den neuen Angeboten via WebParts und Newsfeeds sich eine eigene Zusammenstellung gestalten – natürlich nicht nur für das Thema Visual Extend sondern für alle unsere Angebote.

Weitere Infos unter:

VFX-Reiter im dFPUG-Portal
Subdomain für AFP-Seiten und Newsfeeds
Homepage für Visual Extend
Internet 

Weitere WebParts und Newsfeeds von der dFPUG 

 

Bisher nur im dFPUG-Portal genutzt gibt es jetzt die jeweils letzten 10 Einträge der

· Forums-Nachrichten

· Forums-News

· FoxCentral-News

· Wiki/FAQ-Beiträge 

· sowie den letzten eNewsletter

auch als HTML-Seiten für Frames zum Einbau in die eigenen Webseiten. Auf der Subdomain http://afp.dfpug.de stehen alle Details und Parameter. Zudem gibt es 

· eine spezielle Forumsabfrage mit Übergabe von Sektion, von/bis-Datum, Maximalzahl und zu verwendendem Stylesheet und 

· eine eNewsletter-Abfrage mit Übergabe von Rubrik und Maximalanzahl

ebenfalls zum Einbau in eigene Webseiten. Entsprechende Darstellungsseiten zeigen dann die jeweiligen Details an.

Interessanter sind für viele aber vielleicht die neuen RSS-Newsfeeds für Newsreader. Hier gibt es die jeweils letzten 30 Einträge für

· Forums-Nachrichten

· Forums-News

· FoxCentral-News

· Wiki/FAQ-Beiträge 

· sowie den letzten eNewsletter

Außerdem kann man sich noch einen Feed auf eine einzelne Forumssektion holen. Die Feedinhalte sind sehr kurz gehalten und mit entsprechenden Links auf die vollständigen Inhalte unterlegt. Die ersten Anwender nut-zen diese neuen Angebote bereits! Auch Ihnen wünschen wir viel Spaß damit! Hier die direkten Links:

Die letzten 10 Forum-Messages: http://afp.dfpug.de/lforum.afp 
Spezielle Forumsabfrage: http://afp.dfpug.de/lforumx.afp 
?count=anzahl&sec=section&from=vonYYYYMMDD&to=bisYYYYMMDD&

style=stylesheetURL

die letzten 10 dFPUG-News: http://afp.dfpug.de/news.afp 
die letzten 10 FoxCentral-News: http://afp.dfpug.de/newsfoxc.afp 
die letzten 10 FAQ-Einträge: http://afp.dfpug.de/lwiki.afp 
der letzte Newsletter Block: http://afp.dfpug.de/newsletter.afp   
Newsletter Block pro Rubrik: http://afp.dfpug.de/newsletterx.afp?rubrik=RUBRIK&amp;count=ANZAHL 
die letzten 50 Forenmessages: http://afp.dfpug.de/lforum.rss 
die letzten 50 dFPUG letzte Forenmessages einer bestimmten Section

zB: Allgemeines: http://afp.dfpug.de/lforum.rss?sec=1 
Liste der Sektionen siehe http://afp.dfpug.de 
die letzten 30 dFPUG News aus dem Forum: http://afp.dfpug.de/news.rss 
die letzten 30 FoxCentral News: http://afp.dfpug.de/newsfoxc.rss 
die letzten 30 FAQ-Einträge: http://afp.dfpug.de/lwiki.rss 
der letzte Newsletter Feed: http://afp.dfpug.de/newsletter.rss 
Weitere Infos unter:

Subdomain für Newsfeeds und WebParts
dFPUG Wiki wird zu Live FAQ 

 

Ein weiteres Ergebnis der dFPUG-Regionalleitertreffens ist die Umbenennung des bisher wenig gepflegten und oft missverstandenen deutschen Wikis zu Visual FoxPro in „Live FAQ“. Unter der neuen Subdomain http://faq.dfpug.de kann man dieses Angebot zusätzlich zur bisherigen Subdomain erreichen. Das ganze soll aber mehr sein als nur einfach ein neuer Titel für das bisher eher wenig genutzte Wiki, son-dern auch ein neuer Ansatz. Statt unter der unverständlichen Überschrift WIKI soll das Angebot nunmehr für die Ablage von Antworten auf übliche Fragestellungen dienen. Sogenannte Frequently Asked Questions oder auch kurz FAQs.

Federführend wird dabei nicht nur die Einstellung der ersten Antworten auf Frequently Asked Questions (FAQ) sondern auch die Überarbeitung der technischen Features und des Layouts von Jochen Kirstätter, kurz JoKi, übernommen. Seine Personalia finden Sie in der Ausgabe 15.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional. Ganz herzlichen Dank dafür an Jochen – und wir hoffen auf überzeugende Ergebnisse und eine deutlich höhere Nutzung des ohnehin mit dem dFUG-Forum gut integrierten Wikis. Sofern Sie nämlich Fachbegriffe im sogenannten CamelCase (Worte mit 2 Grossbuchstaben) in einer Forums-Nachricht eingeben, wird automatisch ein Link auf das Wiki bzw. nunmehr Live FAQ generiert. Und die Integration in die Suchfunktion des dFPUG-Dokumentenportals wird uns auch bald gelingen...

Weitere Infos unter:

Neue Live-FAQ-Adresse
Personalia Jochen Kirstätter
Allgemeines

Bundle-Aktions-Angebote zu Visual FoxPro 8.0 

 

Die dFPUG bietet zu Visual FoxPro 8.0 derzeit folgende vergünstigte Bundles an:

· Visual FoxPro 8.0 Update incl. VFP Update Buch 400 Seiten
und die Deutsche Hilfedatei zu Visual FoxPro 8.0 für

EUR 474,00

· Visual FoxPro 8.0 Update (von 5.0 / 6.0 / 7.0)
incl. Update Visual Extend 8.0 (von VFX 7.0) für


EUR 679,00

· Visual FoxPro 8.0 Update (von 5.0 / 6.0 / 7.0)
incl. Vollversion Visual Extend 8.0 für 



EUR 839,00

Desweiteren bieten wir natürlich nicht nur Updates und Vollversionen von Visual FoxPro 8.0, sondern weitere Produkte an:

· Visual FoxPro 8.0 Vollversion (engl.) für 



EUR 769,00

· Visual FoxPro 8.0 Update (engl.) für 



EUR 379,00

· Das Visual FoxPro 8.0 Update Buch, 400 Seiten für 

EUR   46,63

· Deutsche Hilfedatei zu Visual FoxPro 8.0 für 


EUR   69,90

· dFPUG dFPUG-Mitgliedschaft für 1 Person incl. 4 Ausgaben der
Loseblattsammlung a 200 Seiten (Preis für Deutschland) für 
EUR 125,00

· dFPUG zusätzliche Online-Mitgliedschaft pro weitere Person für 
EUR   50,00

Außerdem bietet die dFPUG das Framework Visual Extend an:

· Visual Extend 8.0 Vollversion incl. Handbuch für 


EUR 511,00

· Visual Extend Update von 6.0 auf 8.0 für 



EUR 409,00

· Visual Extend Update von 7.0 auf 8.0 für 



EUR 307,00

· Visual Extend gedrucktes Handbuch für 



EUR   27,94

Sofern man dFPUG-Mitglied ist, werden bei Bestellungen automatisch Zugriffsrechte für die weiteren Portalverzeichnisse für Buchtitel, Dokumentation, Visual Extend und Konferenzordner eingerichtet und man erhält eine eMail mit den aktualisierten Angaben zugeschickt.

Alle Preisangaben zzgl. gesetzl. MWSt. da unsere Angebote (fast) ausschließlich von Firmen und Entwicklern eingesetzt werden.

Weitere Infos unter:

Bestellformular VFP und Hilfe (PDF)
Bestellformular englische Buchtitel (PDF)
dFPUG-Mitgliedschaft und zusätzliche Online-Mitgliedschaft 

 

So ganz durchgedrungen scheint es ja noch nicht zu sein, weshalb wir es an dieser Stelle nochmals wiederholen möchten: Die Mitgliedschaft der dFPUG bezieht sich nicht mehr wie früher auf eine Firma sondern nur noch auf den einzelnen Entwickler. Sofern außer dem namentlich benannten Ansprechpartner eine weitere Person aus der gleichen Firma Zugriff auf die geschlossenen Verzeichnisse im Portal haben möchte oder Memberware-Produkte verwenden möchte, ist mindestens eine zusätzliche Online-Mitgliedschaft für den günstigen Jahresbeitrag von EUR 50,- ab dem zweiten Entwickler notwendig. Wahlweise kann man sich natürlich auch als weiteres normales dFPUG-Mitglied inklusive der Zusendung der Loseblattsammlung anmelden, wobei die Online-Mitgliedschaft dann bereits inklusive ist. 

Den dFPUG-Mitgliederrabatt für die Konferenzteilnahme gibt es auf jeden Fall nur für die eine namentlich angemeldete Person. Wenn man weitere Personen für die Konferenzteilnahme anmeldet, bekommen diese natürlich den Rabatt für multiple Anmeldungen aber nicht mehr den Rabatt für die Mitgliedschaft, was andernfalls natürlich möglich wäre.

Insbesondere in Bezug auf die deutsche Hilfedatei müssen wir einem Missverständnis Abhilfe schaffen: Es ist eine Lizenz pro Anwender notwendig und nur namentlich bei der dFPUG angemeldete Personen haben Zugriff auf die entsprechenden Portalverzeichnisse. Wenn also ein weiterer Entwickler im Hause die Hilfedatei bestellt, erhält der bei uns angemeldete Entwickler noch lange keine Portal-Zugriffsrechte, sofern er nicht auf seinen eigenen Namen eine eigene Lizenz bestellt. Und der Besteller der Hilfedatei erhält leider auch keinen Zugriff, sofern er nicht selbst separat dFPUG-Mitglied ist oder zumindest Zusatzmitglied im Rahmen der preiswerten zusätzlichen reinen Online-Mitgliedschaft...

