
Herzlich Willkommen bei der dritten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro.

Veranstaltungen

Regionaltreffen Salzburg erneut gestartet 
Viele Jahre war das Regionaltreffen in Salzburg sehr beliebt und erfolgreich. Vor kurzem wurde es unter der alten Leitung wieder neu eröffnet.
VFP8-Crash-Tag sowie Workshop in Ilsfelden 
Die TMN-Systemberatung bietet am 3. Juli 2003 einen 1-tägigen Crashkurs und vom 9. bis 11. Juli 2003 einen weiteren Workshop zur neuen Version 8.0 von Visual FoxPro in Ilsfelden an.
VFP-DevCon in Prag und andere VFP-Konferenzen 
Falls man einmal im Ausland eine VFP-Konferenz besuchen möchte, haben wir eine Übersicht zusammengestellt. Es bietet sich dabei die Prager VFP-DevCon mit einem wirklich günstigen Eintrittspreis an.
ASP.NET-Konferenz und TechEd 
Die dFPUG ist sowohl auf der ASP.NET-Konferenz als auch auf der TechEd in Barcelona als Microsoft Usergroup im Rahmen der INETA vertreten.

Microsoft

Informationen zum VFP-Resource Localization Toolkit 
Ken Levy informiert mittlerweile in unregelmässigen Abständen über die Fortschritte bei der Erstellung des Resource Localization Toolkits. Hier ein paar Auszüge und Anmerkungen zum Stand der Dinge.
Gemischtes

Generalversammlung der FUGS beschliesst über Zusammenarbeit 
Umfangreiche Vorschläge wurden zum Jahresanfang an die FUGS geschickt zwecks Zusammenarbeit mit der dFPUG in verschiedenen Bereichen. Nunmehr hat die Generalversammlung darüber diskutiert und beschlossen.
VFP-Anwendung im Finale des VM-Award 2003 
Eine Aussendienst-Anwendung im Versicherungsbereich unter Visual FoxPro ist im Finale des VM-Awards 2003, welcher vom Versicherungsmagazin jährlich für Vertriebsanwendungen vergeben wird.
Internet

WebRing für deutschsprachige Seiten zu Visual FoxPro 
Die dFPUG bietet allen Betreibern von deutschsprachigen Websites zu Visual FoxPro an, sich kostenlos in einem WebRing einzutragen und die eigene Site mit anderen deutschsprachigen Angeboten zu verlinken.
Fallstudie zum dFPUG-Portal bei Microsoft erschienen 
Die Endversion unserer Fallstudie zum neuen dFPUG-Portal ist bei Microsoft erschienen. Ein wirklich gelungener Beitrag, mit dem wir sehr zufrieden sind!
Überarbeitung der dFPUG-Homepage 
Umfangreiche Überarbeitungen erfolgten an der dFPUG-Website, die in der neuen Version nunmehr online freigeschaltet ist. Hier eine kurze Übersicht der wesentlichen Verbesserungen.
Weitere Partnerverzeichnisse mit Inhalten gefüllt 
Im dFPUG-Portal wurden nunmehr auch die Partnerverzeichnisse von Galileo, Devigus und CoDe-Magazin mit ersten Inhalten gefüllt. Insbesondere das CoDe-Verzeichnis enthält interessantes Material.
Neuer Reiter Links im dFPUG-Portal 
Das dFPUG-Portal wurde um einen neuen Reiter "Links" erweitert mit Verweisen auf die wichtigsten Angebote im Internet sowie im dFPUG-Portal. Über den WebRing können Sie sich hier selbst eintragen.

Visual Extend

Neue Homepage für Visual Extend 
Die Homepage für das Framework Visual Extend wurde überarbeitet und neu aufgeteilt. Einige Informationen zur Folgeversion wurden ebenfalls freigeschaltet.
Publikationen

Neuer Buchtitel zu Crystal Reports von Hentzenwerke 
Bei Hentzenwerke Publishing ist ein weiterer Buchtitel zu Visual FoxPro erschienen. Diesmal geht es um die Verwendung von Crystal Reports als alternativer Berichtsgenerator für Visual FoxPro.
Zugang zu Advisor Online für dFPUG-Abonnenten 
Relativ regelmässig werden wir von Abonnenten der Zeitschrift FoxPro Advisor um Freischaltung für das Online-Archiv gebeten. Leider muss man die Freischaltung selbst durchführen - lesen Sie hier wie das geht.
FoxX Professional 11 in Vorbereitung 
Die elfte Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional erscheint Ende Juni 2003. Diesmal mit zwei Ausgaben des CoDe-Magazins, einer Ausgabe von ASP Professional und umfangreicher Begleit-CD.
Regionaltreffen Salzburg erneut gestartet 

Viele Jahre war das dFPUG-Regionaltreffen in Salzburg ausserordentlich beliebt und erfolgreich. Nunmehr erfolgte unter der alten Leitung von Markus Tainschek die Neueröffnung des Regionaltreffens. Man trifft sich zukünftig monatlich jeweils zum Monatsanfang. Die Anschrift und Anfahrtsbeschreibung finden Sie auf der dFPUG-Homepage unter Termine / Regionaltreffen / Salzburg. Schauen Sie doch auch einmal vorbei!
Weitere Infos unter:
Beschreibung Regionaltreffen Salzburg (HTML)
Beschreibung Veranstaltungsort (HTML)
VFP8-Crash-Tag sowie Workshop in Ilsfelden 

Einführungstag: Alle Neuerungen präsentiert Ihnen die TMN-Systemberatung kompakt und übersichtlich als 1-Tages-Schulung am 3. Juli 2003. Insbesondere die Erweiterungsmöglichkeiten der IDE (Interactive Development Environment), die Änderungen der VFP-Database-Engine und die neuen und geänderten Basisklassen werden anhand von Beispielen vorgestellt. Erste Erfahrungen aus der praktischen Arbeit runden diese Informationen ab. Ihre Chance einen guten Überblick über alle Neuerungen zu erhalten ohne tagelang Hilfedateien und Bücher lesen zu müssen. Beginn der Veranstaltung ist 10:00 Uhr und sie dauert bis ca. 17:30 Uhr. Die Kosten betragen 150 EUR incl. Tagungsgetränke und Mittagessen. Am Vorabend wird für Interessierte einen Erfahrungsaustausch und ein gemütliches Beisammensein angeboten. 
Einführungsworkshop: Angesichts der vielen Neuerungen in Visual Foxpro 8 haben wir uns außerdem entschieden den bisherigen VFP 8.0 Workshop erneut vom 9. bis 11. Juli 2003 anzubieten und dabei auf 3 Tage auszudehnen. Der Workshop baut auf der aktuellen Visual Foxpro Version 8 auf. Die Kosten betragen 975 EUR (dFPUG Mitglieder erhalten 5% Rabatt, weitere 5 % Rabatt bei Verwendung des eigenen Notebooks). Genaueres zum Workshopinhalt finden Sie in untenstehender Übersicht.

Nähere Informationen erhalten Sie ansonsten unter http://www.tmn-systemberatung.de . Ideale Ergänzung zu diesem Tag ist natürlich das VFP 8.0 Update Buch (deutsch).

Weitere Infos unter:
Weitere Informationen (HTML)
Workshopbeschreibung (HTML)
Buchempfehlung zum Workshop (HTML)
VFP-DevCon in Prag und andere VFP-Konferenzen 

Nicht nur in Deutschland gibt es eine Visual FoxPro Entwicklerkonferenz, auch in anderen Ländern gibt es interessante Angebote. Vielleicht lässt sich ja gelegentlich die berufliche Fortbildung mit einem Auslandsurlaub verbinden <g>. Deshalb haben wir eine Übersicht zu VFP-Konferenzen in der ganzen Welt zusammengestellt und auf der dFPUG-Homepage veröffentlicht. 
Eine sehr preiswerte Veranstaltung in diesem Zusammenhang und in erreichbarer Nähe ist die Prager VFP-Konferenz. Diese findet vom 24.6. bis 26.6.2003 (also direkt nach dem Advisor DevCon) zum sechsten Mal statt. Die Veranstaltung wird von Microsoft und Daquas gemeinsam organisiert. In den letzten fünf Jahren nahmen durchschnittlich jeweils ca. 500 Entwickler teil. Von den insgesamt 30 Vorträgen werden allerdings nur 10 in Englisch angeboten. Hier noch der Originalton der Einladung:

Visual FoxPro DevCon, Praha 2003 is a conference organized by DAQUAS s.r.o. and Microsoft in the Czech Republic for developers who create applications using Visual FoxPro. The conference comprises of 30 sessions out of which 10 are presented in English on June 24th and 25th (with an additional day on June 26th only in Czech) by worldwide respected FoxPro experts. In the past 5 years average audience had been around 500 attendees and organizers expect similar number of visitors to Prague, Czech Republic, for the 6th year. 

Registration fee is 2 100,- CZK (EUR 70) to be paid at the registration desk on 24th June. Ken Levy, Lead Product Manager of Visual FoxPro at Microsoft will be delivering the Keynote and a number of additional sessions. For full details on dates, location, speakers, agenda, etc. please check http://www.daquas.cz/fox/devcon2003/devcon2003an.htm
Weitere Infos unter:
Internationale VFP-Konferenzen (HTML)
VFP-DevCon in Prag (HTML)
ASP.NET-Konferenz und TechEd 

Vom 17.-18. Juni veranstaltet die ppedv AG zum siebten Mal die ASP-Konferenz (Active Server Pages) in Burghausen, Obb. Die ASP.NET-Konferenz bezeichnet sich selbst als das Learning-Event rund um Web-Entwicklung und .NET. Die Veranstaltung richtet sich an Entwickler, Architekten und Projektleiter im Internetumfeld. Behandelt werden die neuesten Themen zur serverseitigen Technologie ASP, Web-Entwicklung, Sicherheit, mobilen Lösungen und Praxisberichte unter .NET. Eine detaillierte Beschreibung der ca. 20 Sessions findet man unter dem ersten Link. Begleitet wird die Veranstaltung von einer Fachausstellung. 
Am 16. Juni findet in Burghausen außerdem als Pre-Konferenz die eintägige Veranstaltung „VB moves“ statt. Unter dem Motto „Visual Basic Moves - und es bewegt sich doch!“ wird anhand einer durchgängigen VB Anwendung in 6 Sessions gezeigt wie mit Visual Basic .NET Software entwickelt wird. Gesponsert wird dieses Event vom Dachverband der DOTNET Usergroups INETA. Christian Nagel (Microsoft Regional Director, Gründer der .NET User Group Austria und Leiter von INETA Europe) hält die Keynote zum Thema INETA und Developer Communitys. Er und andere Experten halten die technischen Sessions wie „Windowsentwicklung“, „Datenzugriff“ oder „Code reuse“. 

Die dFPUG wird auf der ASP.NET-Veranstaltung als Usergroup via INETA vertreten sein. Außerdem erhalten alle dFPUG-Mitglieder ein kostenloses Probeexemplar der Zeitschrift ASP.NET (siehe zweites Link). Die weitere Zusammenarbeit soll auf der Veranstaltung besprochen werden. Geplant ist die Aufnahme weiterer Microsoft-Themen in die VFP-Konferenz in Frankfurt am Main, sofern und soweit diese für Visual FoxPro-Entwickler relevant sind und VFP ergänzen können. Zum Beispiel SQL-Server, ASP-Webseiten oder auch das Compact Framework für PDA-Ansteuerung.

Die dFPUG wird darüberhinaus mit einem Stand auf der TechEd in Barcelona vertreten sein - ebenfalls wieder über die INETA. Die dFPUG-Regionalleiter haben ausserdem als INETA-Werbegeschenk jeweils einen 16 MB USB-Stick erhalten. Als Dankeschön für soviel Freundlichkeiten haben wir ein entsprechendes INETA-Logo auf der neuen Links-Seite im dFPUG-Portal platziert.

Weitere Infos unter:
Homepage der ASP-Konferenz
Homepage der ASP-Zeitschrift
Website zur TechEd in Barcelona
Informationen zum VFP-Resource Localization Toolkit 

Nach wie vor interessiert sich die deutschsprachige Anwendergemeinde von Visual FoxPro für eine lokalisierte Version der Entwicklungsumgebung. Diesbezüglich wurde von Microsoft die Lieferung eines Resource Localization Toolkits angekündigt, mit welchem die dFPUG (deutsch), FoxPortal (spanisch) und weitere Communities eine jeweils lokale Version erstellen können. Hierzu gab es in den letzten Tagen sehr positive Neuigkeiten vom Produktmanager Ken Levy unter anderem wie folgt:
„Just so you know, we are very busy working on the localization toolkit and we plan to include even more than we had planned including something called LocStudio which is an internal Microsoft tool to help localize the resource files and also include the localization files of previous version of VFP so that there is less work needed to localize.“

Das Resource Localization Toolkit wird also um eine Microsoft-Lokalisierungsfunktion erweitert, so dass man auf bereits bestehendes Material zurückgreifen kann. Erfreulich ist, das unser Wunsch tatsächlich berücksichtigt wurde. Die damit verbundene erhebliche Zeitverschiebung bei der Fertigstellung ist zwar ärgerlich, aber die Ablieferung liegt wohl doch nicht mehr so weit entfernt:

„We are putting more effort and time into the project to make it easier for you all to use and succeed with once you receive it. We maybe have the toolkit to give you at DevCon, it will be finished before DevCon but we need legal approval on the details.“

Auf der FoxPro Advisor DevCon in Palm Springs im Juni werden wir also weiteres erfahren. In der nächsten Ausgabe des eNewsletters können wir dann hoffentlich endlich erste Fakten präsentieren.

Diesbezüglich nochmals der wichtige Hinweis, dass die englische Version von Visual FoxPro 8.0 sehr wohl neben anderen auch die deutsche Runtime enthält, man also damit Anwendungen auch in Deutschland ausliefern kann. Nur die Entwickleroberfläche und die Hilfedatei sind derzeit in Englisch. Auf eine vollständige deutsche Version zu warten, lohnt dabei allerdings nicht, da es die lokalisierten Dateien nur separat und zusätzlich als AddOn zu einer installierten englischen Version gibt. 

Aufgrund der günstigen Entwicklung des EURO im Verhältnis zum US-Dollar in den letzten Wochen, die so nicht vorherzusehen war, ergaben sich Einsparungen im Einkauf, so dass der bisherige Subskriptionspreis für Visual FoxPro 8.0 als Update oder als Vollversion weiterhin gültig ist. Es können also weiterhin die entsprechenden nachfolgend verlinkten Bestellformulare verwendet werden.
Weitere Infos unter:
Bestellformular VFP8 (DOC)
Bestellformular VFP8 (PDF)
Generalversammlung der FUGS beschliesst über Zusammenarbeit 

Zum Jahresanfang wurde dem FUGS-Vorstand eine Liste mit einigen Vorschlägen für eine mögliche Zusammenarbeit zwischen der FUGS in der Schweiz und der dFPUG zugeschickt und zwischendurch ergänzt. Nunmehr wurde im Mai folgendes vom Vorstand der FUGS beschlossen:
1.) Kostenloser Adressenaustausch:

=>Der Vorschlag wird wahrgenommen, so dass die dFPUG die FUGS-Mitglieder gelegentlich anschreiben darf und umgekehrt die FUGS die dFPUG-Mitglieder in der Schweiz. Dies soll natürlich nicht in Belästigung ausarten.

2.) Kostenlose Forums- und Newsgroup-Mitnutzung in FUGS-Sektion:

3.) Angebot kostenloses Webhosting in einer dFPUG-Subdomain:

4.) Kostenloses FUGS-Partnerverzeichnis im Portal:

5.) Verbilligte dFPUG-Sammelmitgliedschaft für FUGS-Mitglieder

=> Die Vorschläge 2.) bis 5.) stießen auf kein weiteres Interesse.

6.) Einkaufsrabatt für VFP8-Updatebuch:

=> Der Subskriptionspreis war zum Zeitpunkt der Entscheidung leider abgelaufen.

7.) Rabatt auf Restbestände Konferenzordner aus 2001:

=> Die FUGS-Mitglieder werden über das Angebot per Mail informiert.

8.) Buchhändlerrabatt für Verkäufe via FUGS für weitere geplante Buchtitel (Hentzenwerke-Sampler 1+2, Neuauflage Effective von Jim Booth) und Softwareangebote (Visual Extend, AccountView):

=> Es besteht fallweise Interesse, wenn konkrete Angebote vorliegen.

Zusatz.) Versand von CoDe-Magazin an FUGS-Mitglieder bzw. an eine zentrale Adresse zwecks Weiterleitung:

=> Dazu liegt noch keine Stellungnahme vor.

Zusammenfassung: Die FUGS möchte verständlicherweise ein eigenständiger Club bleiben. Sobald die dFPUG neue Angebote im Bereich Publikationen hat, wird erneut Kontakt mit der FUGS aufgenommen. Ansonsten wird die dFPUG die FUGS-Mitglieder spätestens im Rahmen des Mailings mit dem Konferenzprogramm für die diesjährige Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz anschreiben.

Weitere Infos unter:
Homepage der FUGS
VFP-Anwendung im Finale des VM-Award 2003 

Und zwischendurch auch mal wieder eine positive Nachricht aus dem Bereich der Anwendungen unter Visual FoxPro: Eine wirklich umfangreiche Aussendienst-Anwendung im Versicherungsbereich wurde von FoxPro/Windows nach Visual FoxPro übernommen und weiterentwickelt. Daran beteiligt waren einige bekannte Firmen aus der FoxPro-Szene wie Wizards & Builders GmbH, ASCI Consulting GmbH und Kheops GmbH. Ebendiese Anwendung ist nunmehr im Finale des VM-Awards 2003 gelandet, welcher vom Versicherungsmagazin jährlich für Vertriebsanwendungen vergeben wird. Die Anwendung ist unter den 4 geladenen Finalisten, aber die endgültige Vergabe des Awards erfolgt erst im Monat Juni 2003. Wir werden weiter darüber berichten. Im Falle einer guten Platzierung dürfen wir darüber hoffentlich ebenfalls eine Fallstudie erstellen und veröffentlichen.
Weitere Infos unter:
Versicherungsmagazin VM-Award 2003
WebRing für deutschsprachige Seiten zu Visual FoxPro 

Immer wieder wurde die dFPUG gefragt, ob nicht Links auf andere FoxPro-Websites auf der dFPUG-Homepage veröffentlicht werden können. Nicht nur, damit andere Websites und weitere Angebote leichter gefunden werden können, sondern auch um das hohe Ranking der dFPUG weitervererben zu können, was unter anderem zu besserer Sichtbarkeit in verschiedenen Internet-Suchmaschinen führt.
Um diesen Service endlich vernünftig anbieten zu können, haben wir eine etwas ältere Internet-Idee wieder belebt - nämlich die eines Webrings. Testweise haben wir einen ersten Webring unter http://dir.webring.com/rw aufgesetzt. Leider stellte sich heraus, dass dort viel zu viel Werbung platziert wird, so dass wir den Versuch dort als unzumutbar wieder abgebrochen haben, auch wenn die Verwaltungsfunktionen sehr umfangreich sind.

Stattdessen hat dann unser Webmaster Peter Herzog eine kleine Website unter http://webring.dfpug.de gebaut, die den gleichen Zweck erfüllt. Dort kann man sich eintragen und den entsprechenden HTML-Code für die Weiterverlinkung erhalten. Beispielhaft haben wir dort zum Start die diversen dFPUG-Subdomains eingetragen. Die Seite gibt es auch als WebPart auf dem neuen Reiter „Links“ im dFPUG-Portal.

Sofern Sie also einen Link von der dFPUG auf Ihre Homepage wünschen, tragen Sie sich in dem neuen WebRing ein. Sofern Sie den entsprechenden Webring-Code in die verlinkte Webseite einbauen, werden Sie höher und damit besser sichtbar positioniert. Das Angebot ist kostenlos.

Weitere Infos unter:
Webring-Anmeldeseite für eigene WebSite
dFPUG-Portalintegration des WebRings
Verweis auf alten WebRing mit zuviel Werbung
Fallstudie zum dFPUG-Portal bei Microsoft erschienen 

Nicht zum ersten Mal berichten wir über die Microsoft-Fallstudie zum dFPUG-Portal, um die wir uns seit einem halben Jahr bemüht haben. Nunmehr können wir berichten, dass das Ergebnis die Mühe wert war - Sie sollten sich vor allen Dingen die Druckversion der Fallstudie unbedingt einmal anschauen! Das klingt wirklich alles sehr gut und hat den vielen Helfern bei der Portalerstellung wirklich gefallen. Natürlich ist es keine wirklich technische Darstellung, sondern ein Marketingtext, aber dadurch liest es sich wohl eher noch besser, auch wenn manchem Techniker es vielleicht etwas an Exaktheit fehlt.
Zu finden ist die Online-Version unter den Microsoft Kundenreferenzen unter http://www.microsoft.com/germany/ms/kundenreferenzen . Dort muss man allerdings nach „SharePoint Portal Server“ und nicht nach dem weiteren Sucheintrag „SharePoint Portal Server 2001“ suchen, da unter jeder der beiden Produktbezeichnungen witzigerweise verschiedene Kundenreferenzen enthalten sind. Eine Kategorie „Visual FoxPro“ ist leider noch nicht vorhanden und selbst bei der Volltextsuche wird „FoxPro“ als Begriff nicht gefunden - obwohl er logischerweise nachweislich in unserer Fallstudie enthalten ist. Wir bemühen uns derzeit um Aufnahme von „Visual FoxPro“ in die Produktliste unter Kundenreferenzen und um Klärung des Fehlers bei der Volltextsuche.

Der nächste Schritt in diesem Bereich wird dann eine englische Fallstudie für Microsoft USA sein bezüglich der Verwendung von Visual FoxPro 8.0 in Kombination mit anderen Microsoft-Produkten.
Weitere Infos unter:
Microsoft Fallstudie zum dFPUG-Portal (PDF)
Online-Version der Fallstudie (HTML)
Super-Druckversion der Fallstudie (PDF)
 

Überarbeitung der dFPUG-Homepage 

Die dFPUG-Homepage wurde in vielen Bereichen überarbeitet. Hier ein Schnelldurchlauf mit einer Übersicht über die wichtigsten Änderungen:
1) NEUE TITELSEITEN MIT ERLÄUTERUNGEN

Zuerst einmal wurden auf der Startseite selbst alle bestehenden Reiter / Angebote mit einem kurzen Einleitungstext versehen. Desweiteren wurden neue Titelseiten mit Erläuterungstexten zu allen Haupt- und Unterpunkten in der Navigation eingebaut. Dies gilt auch für die eigentlich separaten Subdomänen wie Forum, Wiki, Newsletter und Portal, die ebenfalls mit Startseiten und einer Direktansteuerung versehen wurden. Dies soll die Auffindung und das Verständnis der vorhandenen Angebote für Neueinsteiger vereinfachen. Die bisherige direkte Anwählbarkeit z.B. des Portals wird davon aber nicht beeinträchtigt.

2) SCHNELLERE NAVIGATIONSLEISTEN

Statt der bisherigen sehr schönen aber leider auch etwas langsam ladenden Buttons ersetzen wir schrittweise die Navigation durch etwas hässlichere aber wesentlich schneller ladende Textmenüs in der linken Spalte. Außerdem kommen überall neue Buttons „Titelseite“ dazu, die den erneuten Aufruf der Erläuterungsseite ermöglicht. Die Arbeiten sind in den verschiedenen Bereichen unterschiedlich weit gediehen und der Umbau wird in den nächsten Wochen fortgesetzt.

3) KORREKTUR DER METATAGS

Die Metatags und Titel waren auf vielen Seiten fehlerhaft und es wurde eine zeitaufwändige Überarbeitung der MetaTags vorgenommen. Diese Verbesserung ist natürlich direkt kaum sichtbar, wollten wir aber unbedingt gleich mit erledigen.

4) KLEINERE ERWEITERUNGEN

· Unter Termine-Konferenzen gibt es nicht nur einen Bereich zum Veranstaltungshotel sondern auch eine neue kleine Übersicht über internationale Konferenzen. 

· Unter Termine-Regionaltreffen ist nicht nur das neue Treffen in Salzburg aufgeführt, sondern für Treffen in Deutschland kann man direkt eine Karte für die Anfahrtsplanung auf der neuen Anfahrtsseite aufrufen.

· Unter Shop-FoxPro/Windows kam die Erläuterung des Klassikers „Division durch Null“ und unter -FoxPro Advisor zum Online-Zugriff hinzu.

· Unter Shop-VisualExtend kam eine Beschreibung der Angebote der separaten Website zum VFP-Framework Visual Extend hinzu.

· Unter Termine/Workshops wurden abgelaufene Angebote in eine Untergruppe „Archiv“ verlagert und die Anbieterübersicht ergänzt.

· Unter „Shop“ wurde klar zwischen Mitgliedschaftsanmeldung und Anforderung von Informationsmaterial getrennt um Fehler zu vermeiden.

5) SONSTIGE ÄNDERUNGEN

· Im Wiki haben wir das bisherige Glossar mit Begriffserklärungen übernommen, so dass diese Begriffe (sofern in der „richtigen“ SchreibWeise) bei Nachrichten im Forum unterstrichen werden.

· Des Weiteren wurde von Sönke Freitag der neue Reiter „Daten“ als AFP-Treeview zugeliefert, der den alten Resourceguide enthält. Leider sind fast alle dortigen Einträge noch veraltet.

6) WEITERE VORGEHENSWEISE

· Fleißarbeiten: Der Austausch der Buttons durch Textlinks wird fortgesetzt. Weitere Übersichtsseiten für tiefergelegene Angebote werden erstellt. Die Metatags werden gelegentlich weiter überarbeitet.

· Wunscharbeiten: Angedacht ist eine alternative Startseite mit anderer Darstellung der Angebote und einer Übersicht in Art einer SiteMap.
Weitere Infos unter:
dFPUG-Homepage
Glossar im Wiki
Weitere Partnerverzeichnisse mit Inhalten gefüllt 

Das Component Developer-Magazin, kurz CoDe, wird seit langem mit der Loseblattsammlung FoxX Professional der dFPUG mit ausgeliefert. Besonders gelungen ist das neue Sonderheft zu Visual FoxPro 8.0, welches zusätzlich an alle Mitglieder verschickt wird. Die Artikel dieses Sonderheftes sowie einige Whitepapers von eps-software, der Firma von Markus Egger, finden sich auch im neuen Partnerverzeichnis CoDe. Besonders schön daran ist, dass sich dadurch die Einträge in der Kategorie Visual FoxPro 8.0 im Portal auf 101 erhöht. Als Dankeschön haben wir ein entsprechendes CoDe-Logo im Portal unter dem Reiter „Partner“ platziert.
Eigentlich wollten wir die Inhalte nicht übernehmen, sondern nur verlinken, um keine redundanten Einträge zu erzeugen. Leider hindert uns derzeit ein technisches Problem sowie der resultierende hohe Traffic durch die regelmässige Indizierung daran. Schauen Sie dennoch einmal auf der Website des CoDe-Magazins unter http://www.code-magazine.com/ vorbei, da dort noch viele weitere Beiträge zu .NET und natürlich auch zu Visual FoxPro zu finden sind.

Das neue Partnerverzeichnis von Devigus Engineering enthält Informationen über das neue .NET-Framework von Devigus Engineering. Das Partnerverzeichnis von Galileo Computing enthält Buchauszüge zu Buchtiteln rund um XML und .NET des Verlages, die auch über die dFPUG bezogen werden können. Sofern Sie selbst ein Partnerverzeichnis auf unserem Server erhalten möchten, finden Sie Hinweise und Erläuterungen dazu auf der Partnerseite im Portal.

Weitere Infos unter:
CoDe-Magazin
Devigus Engineering
Galileo Computing
Neuer Reiter Links im dFPUG-Portal 

Das dFPUG-Portal wurde um einen neuen Reiter „Links“ erweitert mit Verweisen auf die wichtigsten Angebote im Internet sowie im dFPUG-Portal. Hier finden sich nunmehr die Links zu Microsoft sowie Links zu Resourcen von der Hauptseite.  Neue WebParts wurden für Veranstaltungshinweise, wichtige Kategorien und Regionaltreffen erstellt. Den grössten Raum nimmt allerdings das WebPart für den neuen WebRing ein. Über den WebRing können Sie sich hier selbst eintragen. Ansonsten haben wir hier noch die Logos von Mindshare, INETA und APCUG platziert - dies sind Verbände, in denen die dFPUG als Verband wiederum Mitglied ist.

Weitere Infos unter:
Neuer Reiter Links im Portal
dFPUG-WebRing
Neue Homepage für Visual Extend 

Die erste Version der Website zu dem seit Jahresanfang 2003 von der dFPUG betreuten Framework Visual Extend wurde zwischenzeitlich überarbeitet und in mehrere Reiter aufgeteilt, um die Übersichtlichkeit zu erhöhen und weitere Verbesserungen vorzubereiten:
Die Handbücher zu VFX finden Sie unter dem Reiter „Manuals“. Die Testversion und Videos zu VFX gibt es unter dem Reiter „Download“. Einen Verweis auf die technische Referenz liegt unter dem Reiter „Reference“ - hier soll später die Referenz online verfügbar gemacht werden. Einen Verweis auf Newsgroup und Portal-Einträgen zu VFX gibt es unter dem Reiter „Support“. Die englische Anzeige zu VFX aus dem CoDe-Magazin und FoxX Professional gibt es unter „Advertise“. Anmelden für einen Aktivierungsschlüssel für eine Testversion kann man sich unter dem Reiter „Register“. Erste Vorankündigungen zur Folgeversion VFX 8.0 gibt es ansonsten unter dem Reiter „Future“.

Weitere Erläuterungen zu den verschiedenen Reitern finden sich auf der dFPUG-Homepage unter Shop->Visual Extend. Die auf der Website angebotenen sowie viele weitere Dokumente können auch im Portal über Kategorien und Freitextsuche gefunden werden. Insgesamt sind bereits 77 Einträge vorhanden - darunter auch eine erste Fallstudie zu einer VFP-Anwendung unter VFX. Über weitere Fallstudien würden wir uns per Mail an mailto:artikel@dfpug.de wie immer sehr freuen.

Der nächste Schritt in diesem Bereich ist die weitere Verbesserung der Homepage zu Visual Extend mit Ergänzungen im inhaltlichen Bereich, Aufnahme von weiteren Links sowie die Übersetzung der Website in alle standardmässig von Visual Extend unterstützten Sprachen. Der internationale Teil wird dann auf die neue Domäne http://www.visualextend.com verschoben, für deutschsprachige Anwender bleibt es bei http://www.visualextend.de .

Weitere Infos unter:
Homepage zu Visual Extend
Beschreibungen zum Angebot (HTML)
Dokumente im Portal (DOC/PDF)
 

Neuer Buchtitel zu Crystal Reports von Hentzenwerke 

Ein weiterer Buchtitel rund um Visual FoxPro ist bei Hentzenwerke Publishing erschienen und behandelt die Verwendung des externen Berichtsgenerators Crystal Reports im Rahmen Ihrer Anwendung. 
Crystal Reports ist ein mächtiges Werkzeug für das Erstellen von Berichten, das sich nahtlos in Ihre Anwendung integrieren lässt. In diesem Buch zeigt Ihnen Craig Berntson, wie Sie die Vorteile von RDC nutzen, so dass Sie Ihren Anwendern die Vorteile des Druckens, der Vorschau und des Erstellens von Berichten zur Verfügung stellen können. Sie erfahren auch, wie Sie feststellen, welche Komponenten ausgeliefert werden müssen und wie Sie Probleme beseitigen, die auf dem Rechner Ihres Anwenders auftreten. Wenn Sie mit Crystal Reports Berichtswerkzeuge entwickeln, ist dieses Buch für Sie ein Muss. 

Der Buchtitel kann bei der dFPUG bestellt werden und ist lagernd vorrätig. Eine Buchbeschreibung sowie zwei Probekapitel sind über die untigen Links verfügbar. Weitere Probekapitel von Hentzenwerke-Buchtiteln gibt es im dFPUG-Portal im Partnerverzeichnis unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Hentzenwerke/
.
Weitere Infos unter:
Buchbeschreibung (HTML)
Einführung zum Buch (PDF)
Probekapitel PDF-Preview (PDF)
Zugang zu Advisor Online für dFPUG-Abonnenten 

Wie können Sie Zugriff auf das Online-Angebot des FoxPro-Advisor bekommen, wenn Sie die Zeitschrift über die dFPUG beziehen?
Folgen Sie einfach der nachfolgenden englischen Anleitung, um Ihren Onlinezugriff zu aktivieren:

1. If you haven’t already, Join the Advisor Network. You need a login Username and Password to access subscriber-only areas. Go to: www.Advisor.com/join . Please note that the username and password must be registered by you in your own name, with the username and e-mail address reflecting as such. 

2. Mr. Becker has to verify that you are a current subscriber of FoxPro Advisor. So please send an eMail to mailto:bestellungen@dfpug.de and ask dFPUG to confirm your FoxPro Adisor subscription to mailto:Becky_Rudolph@advisor.com . 

3. Please provide Advisor with your valid credit card number and expiration date, along with the mailing address for this credit card. The amount of the purchase for online access is at $50.00/US. Please also include the username you have registered for. Send this information to mailto:Becky_Rudolph@advisor.com. 

4. The accounting department at Advisor will charge your credit card the same business day if possible or the next. Online access will be available approx. 24 business hours from the time the charge has been done and will extend for the next 12 months. You will receive an e-mail you at the time the online access is activated. 

5. We are offering a full twelve months to view magazine text form the current issue back to the issue a year ago; the online access does _not_ include the upgraded monthly CD ROM information, only the magazine text itself along with any special downloads also offered along with only the paper issue. 

6. If you have any other questions, contact Mrs. Rudolph at mailto:Becky_Rudolph@advisor.com . 

Bitte beachten Sie, dass die dFPUG mit dem Onlinezugriff ansonsten nichts weiter zu tun hat. Wir haben uns bereits erfolglos um einen kostenlosen Onlinezugang für dFPUG-Mitglieder bzw. FoxPro-Advisor-Abonnenten bemüht und sehen derzeit keine weiteren Möglichkeiten, an dem beschriebenen Verfahren etwas zu ändern.
Weitere Infos unter:
Anmeldung beim Advisor Network
Erläuterungen zur Anmeldung (HTML)
 

FoxX Professional 11 in Vorbereitung 

Die elfte Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional wird planmässig Ende Juni 2003 erscheinen und an die dFPUG-Mitglieder verschickt. Die Sendung enthält die nächste Ausgabe der Loseblattsammlung mit ca. 180 Seiten Umfang sowie die CoDe-Sonderausgabe zu Visual FoxPro 8.0 und eine weitere Ausgabe der Zeitschrift „component developer“ von Markus Egger. Desweiteren liegt eine Ausgabe der Zeitschrift ASP Professional bei. Diesbezüglich besteht allerdings noch das Problem, das eine für VFP-Entwickler aufgrund eines Artikels mit FoxPro-Bezug wesentlich interessantere nächste Ausgabe erst am 3. Juli erscheint. Möglicherweise müssen wir deshalb ein paar Tage mit dem eigentlichen Versand abwarten - aber vielleicht bekommen wir ja auch beide Ausgaben und versenden die interessante Ausgabe dann mit FoxX 12.0.
Besonders hinweisen möchten wir auf die diesmal mitgelieferte Begleit-CD, die unter anderem die runderneuerte dFPUG-Homepage, Service Packs von Microsoft, die Forumsnachrichtendatenbank und die Website sowie eine Demoversion von Visual Extend enthält.

Unklar ist noch das weitere Vorgehen bezüglich Veröffentlichung von Informationen in der Einleitung, da die Mehrzahl der dort zur Publikation anstehenden Punkte mittlerweile eigentlich über den eNewsletter abgewickelt wird und aufgrund der vierteljährlichen Erscheinungsweise vieles nicht mehr sonderlich aktuell ist.
Weitere Infos unter:
FoxX Professional Online (DOC)
