
Herzlich Willkommen zur neunzehnten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Mai 2005.

Allgemeines

dFPUG-Patch für Windows NT 4.0 für VFP 9.0 
Die dFPUG stellt im neuen Freeware-Verzeichnis einen kostenlosen Patch bereit, wodurch Entwicklungsumgebung und Laufzeitumgebung von Visual FoxPro 9.0 unter Windows NT 4.0 problemlos lauffähig werden.

Neue Pressemitteilungen zu Visual FoxPro 9.0 
Die dFPUG mehrere Pressemitteilungen zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 in der Pressebox eingestellt sowie ausgewählten Redaktionen zugeschickt, um die Sichtbarkeit in der Presse zu verbessern.

Microsoft

Deutsche Beschreibung zum VFP9-OLEDB-Provider 
Ein neuer OLEDB-Provider wurde von Microsoft für Visual FoxPro 9.0 bereitgestellt und kann auch separat mit früheren Versionen installiert werden. Hier die Dokumentation und technische Erläuterungen dazu.

Offizielle Roadmap für Visual FoxPro 9.0 angekündigt 
Ken Levy kündigt eine offizielle Roadmap von Microsoft für die langfristige weitere Entwicklung von Visual FoxPro an. Schwerpunkt ist dabei die schrittweise Annäherung und bessere Integration mit .NET. Hier die Übersetzung seiner Ankündigung.

Microsoft Visual FoxPro Roadmap veröffentlicht 
Microsoft hat eine Roadmap für Visual FoxPro nach der Version 9.0 veröffentlicht, in der die verbesserte Integration mit .NET 2.0, Visual Studio und SQL-Server 2005 unter dem Codenamen Sedna für das Jahr 2007 angekündigt wird.

Erweiterung der FoxPro-Homepage um .NET 
In Zusammenhang mit der Veröffentlichung einer Roadmap für die nächsten Jahre zu Visual FoxPro wurde der Anteil von .NET auf der Microsoft Homepage für Visual FoxPro erhöht und ein Buchtitel freigegeben.

Umfrageergebnisse, neues Forum und neues Video von Microsoft 
Ken Levy berichtet in seinem Mai-Letter über die ersten Ergebnisse der Umfrage sowie über die Eröffnung eines neuen Forums zu Visual FoxPro und kündigt ein weiteres Video zu Visual FoxPro 9.0 an.

Visual Extend

Neuer Build VFX 9.00.2806 verfügbar 
Es gibt einen neuen Build im April für das Framework Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0 mit vielen weiteren Verbesserungen. Hier eine Übersicht über die vielen Änderungen und Optimierungen in diesem Build.

Neuer Build VFX 9.00.2929 sowie Standalone-Setup verfügbar 
Für das Framework Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0 gab es im Monat Mai gleich mehrere neue Builds jeweils mit weiteren kleinen Verbesserungen und ein Standalone-Setup. Hier eine Übersicht über die neuen Angebote.

Vendor of the Month und neuer VFX-Onlineshop 
Visual Extend ist mal wieder Vendor of the Month bei der Virtual FoxPro Usergroup VFUG. In diesem Zusammenhang wurde auch ein VFX-Onlineshop mit Kreditkartenzahlung und Affiliates-Programm eingeführt.

Veranstaltungen

Internationale FoxPro-Entwicklerkonferenzen im Juni 
Im Juni 2005 finden gleich drei Entwicklerkonferenzen zu Microsoft Visual FoxPro statt - in Las Vegas, in Toronto und in Prag. Hier ein paar kurze Hinweise zu den jeweiligen Veranstaltungen.

Kostenlose deutsche WebCasts zu Visual FoxPro ab heute! 
Eine Serie von deutschen WebCasts wurden zwischen der dFPUG und Microsoft vereinbart. Alle zwei Wochen wird eine entsprechende Übertragung stattfinden. Hier die ersten vier Termine zum Vormerken. Der erste Termin ist am Mittwoch 8.6.2005 ab 16:00 Uhr.

Gemischtes

Letzte Chance für eine kostenlose eigene AdWords-Kampagne 
Wie auf der VFP-Konferenz 2004 vorgeführt und in einem eNewsletter-Beitrag und einem Artikel in der Loseblattsammlung kompakt erklärt, kann man mit AdWords preiswert neue Kunden gewinnen, jetzt sogar kostenlos. 

Allgemeines

dFPUG-Patch für Windows NT 4.0 für VFP 9.0 

Die Entwicklungsumgebung von Visual FoxPro 9.0 läuft bisher nur unter Microsoft Windows 2000 ab Service Pack 3, Windows XP und Windows Server 2003. Die Laufzeitumgebung für die erstellten Anwendungen hingegen unterstützt ausserdem Windows 98 und Windows ME. In beiden Fällen mag das Fehlen von Windows 95 nicht mehr unbedingt stören, aber viele Firmen setzen durchaus noch Windows NT 4.0 ein. Damit dies nicht zu einem Hinderungsgrund für ein Update wird, hat die dFPUG einen entsprechenden Patch erstellt und stellt diesen kostenlos zur Verfügung. Hier die technischen Hintergründe zu dem angebotenen Patch:

Die Laufzeitbibliotheken von Visual FoxPro 9.0 enthalten einen Funktionsaufruf, der von Windows NT 4.0 nicht unterstützt wird, weshalb es zu einer Fehlermeldung kommt und die Anwendung abbricht. Die bereitgestellte Patch-Datei ändert diesen Aufruf ab, so dass eine separat bereitgestellte DLL statt der Original-DLL von Windows verwendet wird und der Fehler nicht mehr auftritt.

Folgende Arbeiten werden von der Patch-Anwendung durchgeführt:

· vfp90nt4.dll wird ins Windows Systemverzeichnis kopiert.

· Die Dateien vfp9r.dll und vfp9t.dll im VFP-Runtime Ordner unter Gemeinsame Dateien werden gepatcht.

· Die Datei vfp9.exe im FoxPro Anwendungsverzeichnis wird gepatcht.

· Wenn sich eine der Dateien vfp9.exe, vfp9r.dll oder vfp9t.dll im selben Verzeichnis wie dieses Programm befindet, wird sie ebenfalls gepatcht.

Wenn eine Datei gepatcht wird, erstellt das Programm eine Kopie der Originaldatei im selben Verzeichnis. Die Dateinamenserweiterung wird dabei auf 001, 002, etc. geändert.

Bitte lesen Sie ausserdem unbedingt das mitgelieferte Readme mit weiteren technischen und rechtlichen Erläuterungen! Insbesondere geht es dabei um die Einschränkungen durch den Lizenzvertrag von Microsoft sowie um auftretende Meldungen von Schutzprogrammen. Beide Varianten mögen das Ändern von bestehenden EXE-Dateien eher nicht.

Besonderer Dank seitens der dFPUG geht in diesem Fall an Erich Todt, unserem dFPUG-Regionalleiter in Wien und Fachmann für C-Programmierung.

Weitere Infos unter:

Neues Freeware-Verzeichnis im Portal
Deutsches Readme zum NT4Patch
Englisches Readme zum NT4Patch
Neue Pressemitteilungen zu Visual FoxPro 9.0 

Wie zum Jahresanfang bericht, hat die dFPUG bei der Pressebox ein Pressepostfach eingerichtet, um den Bekanntheitsgrad von Visual FoxPro in Deutschland zu erhöhen. In dieses Pressefach wurden nunmehr erneut Pressemitteilungen rund um die neue Version von Visual FoxPro 9.0 eingestellt wie folgt:

· Pressemitteilung Microsoft veröffentlich Roadmap
· Pressemitteilung Freier Berichtsgenerator als Basis
· Pressemitteilung Umstellung in weniger als zwei Stunden
· Pressemitteilung Der lange Arm des Gesetzes in Tennessee
Die erste Pressemitteilung basiert auf dem Beitrag zur Roadmap in diesem eNewsletter, der zumindest etwas Interesse bei Journalisten erregen wird. Die anderen drei Pressemitteilungen basieren auf dem Presspass-Artikel zu Visual FoxPro, der zerlegt wurde und gleichzeitig als vollständiger Artikel zum freien Abdruck hinterlegt wurde.

Immerhin wurde kurz nach der Veröffentlichung schon ein erster Beitrag von einem Internetberichterstatter zumindest in Kurzfassung übernommen und kann in der NET-Tribune nachgelesen werden.

Netterweise findet man diese Beiträge auch alle unter Google News, wenn man nach Visual FoxPro 9.0 sucht. Dies gilt leider nicht für unsere früheren Pressemitteilungen, aber immerhin die neuen sind dabei.

Für Pressemitteilungen wurden ein neues Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal eine Verzeichnis eingerichtet. Im Unterverzeichnis Begleitdateien finden sich Zusatzmaterial, Bilder und die PDF-Versionen zu den entsprechenden Beiträgen.

Sofern Sie in Ihrer Verwandschaft oder Bekanntschaft einen Journalisten im Bereich Computer haben, weisen Sie diesen doch einfach mal auf die obigen oder die nachfolgenden Links hin!

Weitere Infos unter:
Pressefach bei der Pressebox
Pressefach als Newsfeed
Pressemitteilungen im Portal
Microsoft

Deutsche Beschreibung zum VFP9-OLEDB-Provider 

Mit der Freigabe von Microsoft Visual FoxPro 9.0 wurde auch zeitgleich eine neue Version des Microsoft OLE DB Provider für Visual FoxPro bereitgestellt. Der OLEDB-Treiber wird zusammen mit Visual FoxPro 9.0 installiert und findet sich typischerweise unter C:Program FilesCommon FilesSystemOle DB (englische Schreibweise). Es handelt sich um eine einzelne Datei mit dem Namen VfpOleDb.dll und der derzeitigen Versionsbezeichnung 9.0.0.2412. Diese kann nunmehr auch separat von der Vollversion downgeloadet und installiert werden.

Eine Vielzahl von Kleinigkeiten, Fehler, Problemen, Unschönheiten wurde bereinigt, die in der Dokumentation aufgelistet werden. Viel interessanter aber ist die Unterstützung für eine Vielzahl neuer Befehle und Funktionen wie folgt:

· CursorToXML, XMLToCursor und XmlUpdategram 

· EXECSCRIPT

· SETRESULTSET, GETRESULTSET und CLEARRESULTSET 

· lange Feldtypenbezeichnungen

· SET REFRESH, SET(&quot;REFRESH&quot;) und REFRESH=  

· SYS(3050) (Grösse für Pufferspeicher)

· SYS(1104) (Löschen der Pufferspeicher)

Lesen Sie weitere Details im englischen Original oder in der von der dFPUG im Dokumentenportal bereitgestellten deutschen Übersetzung.

Insbesondere empfiehlt Microsoft die Verwendung des neuen OLEDB-Treibers für Visual FoxPro 9.0 auch in Zusammenhang mit älteren Versionen wie 7.0 oder 8.0 und garantiert (mehr oder weniger) die vollständige Abwärtskompatibilität. Scheuen Sie sich also nicht, für Anwender mit auf früheren Versionen von Visual FoxPro basierenden Anwendungen dennoch den neuesten OLEDB-Treiber auszuliefern!

PS: Bei der Gelegenheit kann man sich evtl. auch gleich noch das Service Pack 4 für SQL-Server 2000 bzw. MSDE 2000 downloaden unter http://www.microsoft.com/sql/downloads/2000/sp4.asp.

Weitere Infos unter:
Deutsche Beschreibung
Englische Beschreibung
Download-Link
Offizielle Roadmap für Visual FoxPro 9.0 angekündigt 

Ken Levy kündigt eine offizielle Roadmap von Microsoft für die langfristige weitere Entwicklung von Visual FoxPro an. Schwerpunkt ist dabei die schrittweise Annäherung und bessere Integration mit .NET. Aber auch andere Bereiche wie z.B. der Berichtsgenerator sollen in der neuen Version verbessert werden. Desweiteren wird die Verfügbarkeit eines Service Packs für Visual FoxPro 9.0 für das Jahresende 2005 in Aussicht gestellt. Nachfolgend die ziemlich wörtliche deutsche Übersetzung seiner Ankündigung:

Die Pläne für Visual FoxPro nach der Version 9.0 werden im Juni veröffentlicht: Eine offizielle Visual FoxPro Roadmap von Microsoft wird vorraussichtlich Anfang Juni 2005 zeitgleich mit einem weiteren offenen Brief an die Entwickler von Ken Levy unter http://msdn.microsoft.com/vfoxpro online gestellt. In dieser Visual FoxPro Roadmap wird es keine Erwähnung eines Service Packs für Visual FoxPro 9.0 geben, aber es ist wahrscheinlich, dass zu diesem Thema in dem offenen Brief ein Termin Ende 2005 in Aussicht gestellt wird. Visual FoxPro 9.0 ist die bei weitem stabilste Version von Visual FoxPro die jemals freigegeben wurde und bisher wurden nur sehr wenige Probleme berichtet. Ein Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 wird basierend auf diesen Rückmeldungen und Berichten vermutlich zum Jahresende zur Verfügung stehen. Ein Service Pack für eine bestehende Version ist aber auf jeden Fall völlig unabhängig von den Plänen über die Weiterentwicklung von Visual FoxPro in der Zukunft.

Das Vorhaben von Microsoft ist es, dass nach der Veröffentlichung der Visual FoxPro Roadmap in Verbindung mit einigen kurzen Ergänzungen der Fragen und Antworten auf der FAQ-Seite zu Visual FoxPro, keine Insider mehr Wissen haben als alle anderen Mitglieder der Visual FoxPro Anwendergemeinde. Wir möchten alles bekanntgeben, was Microsoft in Bezug auf Visual FoxPro auf lange Sicht plant und tut (Transparenz), so dass nicht mehr vermutet oder geraten werden muss. Hochrangigen Entscheidern von Microsoft wurden die Details der Roadmap bereits vorgelegt und das Visual FoxPro Team hat bereits mit den Arbeiten begonnen, um Visual FoxPro nach der Version 9.0 weiterzuentwickeln (ganz abgesehen von den Vorbereitungen eines Service Packs). Man sollte dabei im Hinterkopf behalten, dass unser Ziel und unser Schwerpunkt ist, wie Visual FoxPro Anwendungen in fünf und mehr Jahren laufen und es dabei nicht so sehr um Details der Benutzeroberfläche, der Datenbankengine oder von einzelnen Programmierbefehlen geht.

Viele Dinge können und wollen wir für die Verbesserung von Visual FoxPro tun, damit es sich schrittweise besser mit der Microsoft .NET-Plattform integrieren lässt. Tatsache ist, dass unsere Pläne in Bezug auf die Weiterentwicklung von Visual FoxPro die weiterhin bessere Integration mit .NET als Hauptziel haben. Wir werden auch Verbesserungen in den Bereichen der Funktionalität des Visual FoxPro Berichtsgenerators, der Entwickler-Produktivität und in anderen Bereichen vornehmen, die absolut nichts mit .NET zu tun haben (nur mit Visual FoxPro an sich). Dennoch soll der Schwerpunkt auf jeden Fall die weitestmögliche Integration in die .NET-Plattform auf der Basis von COM-Interoperabilität sein.

Im weiteren Verlauf des Monats Juni wird Ken Levy schrittweise weitere Details und Beispiele für diese Details veröffentlichen, mit denen sich Microsoft in Bezug auf die Weiterentwicklung von Visual FoxPro jenseits der Version 9.0 beschäftigt. Dies umfasst unter anderem ein neues Video auf Kanal 9 mit coolen Demos von spannenden neuen Features, an denen bereits heftig gearbeitet wird.

Weitere Infos unter:
Ken Levy Letters
Originaltext der Ankündigung
Microsoft Visual FoxPro Roadmap veröffentlicht 

Microsoft hat eine wenn auch sehr kurze Roadmap für Visual FoxPro nach der Version 9.0 veröffentlicht, in der die verbesserte Integration mit .NET 2.0, Visual Studio und SQL-Server 2005 für das Jahr 2007 angekündigt wird. Separat und unabhängig davon wurde ein Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 für das Jahresende 2005 angekündigt. Nachfolgend der übersetzte Text sowie einige weitergehende Erläuterungen dazu vom Produktmanager Ken Levy:

Seit der kürzlich erfolgten Freigabe von Microsoft Visual FoxPro 9.0 arbeitet das FoxPro-Team von Microsoft nunmehr an einem neuen Projekt mit dem Codenamen Sedna, welches auf den vielen Verbesserungen von Visual FoxPro 9.0 aufsetzt. Das Hauptziel von Sedna ist die Steigerung der Integrationsfähigkeiten von Visual FoxPro-basierten Anwendungen mit anderen Produkten und Technologien von Microsoft.

Die neuen Funktionen in Sedna zielen auf die Verbesserung der Interoperabilität von Visual FoxPro mit Komponenten, die mit Visual Studio 2005, dem .NET-Framework 2.0 und SQL-Server 2005 erstellt wurden. Sedna wird ausserdem die Möglichkeiten zur erfolgreichen Auslieferung von Visual FoxPro 9.0-basierenden Anwendungen auf dem neuen Windows-Betriebssystem Microsoft ® Windows ® Longhorn erhöhen. Die Fertigstellung von Sedna ist derzeit für das erste Halbjahr 2007 geplant und benötigt Visual FoxPro 9.0.

Wie bereits in vorigen öffentlichen Bekanntmachungen mitgeteilt, plant Microsoft nicht die Integration von Visual FoxPro in Visual Studio.NET, auch bestehen keine Pläne, eine neue Visual FoxPro.NET-Programmiersprache zu erstellen. Visual FoxPro wird eine eigenständige Win32-basieren Version bleiben, die unter 64-bit Windows im 32-bit Kompatibilitätsmodus laufen wird. Für die Auslieferung von Visual FoxPro-Anwendungen, die .NET-basierende Komponenten verwenden, wird Sedna verbesserte Versionen dieser Komponenten bereitstellen, die COM und .NET-Interoperabilität verwenden.

Um Entwicklern, die bereits auf der .NET-Plattform programmieren oder dieses planen, zu helfen, arbeiten Mitglieder des FoxPro-Team ausserdem an der Datenbankprogrammierung auf der .NET-Plattform.

Für weitere Informationen über Visual FoxPro, inclusive der Antworten im Visual FoxPro FAQ, besuchen Sie bitte den Visual FoxPro Entwickler-Center unter http://msdn.com/vfoxpro.

Soweit der offizielle wenn auch recht kurze Text der Roadmap für Visual FoxPro. Der Visual FoxPro Produktmanager Ken Levy führte in mehreren Online-Diskussionen dazu noch folgende weitere Punkte erläuternd aus (weitgehend wörtlich übersetzte Zitate aus dem Universal Thread):

· Ken Levy wurde in seinem Büro kürzlich von Robert Scoble von Kanal 9 (http://channel9.msdn.com) interviewt und konnte dabei einige der neuen Features zeigen, die Microsoft plant in Sedna einzubauen. Gezeigt wurden Demos von Visual FoxPro, wie es mit .NET und Visual Studio 2005 genauso zusammenarbeitet wie mit Avalon (XAML). Es handelt sich dabei natürlich um sehr frühe Vorschauen von der Art der Dinge, an denen Microsoft gerade arbeitet. Ken Levy wird dieses Video Mitte Juni online bereitstellen, so dass es sich jeder anschauen kann (das gilt auch für Nicht-VFP-Entwickler). Obwohl das der Startpunkt ist, ist Microsoft natürlich noch ganz am Anfang der eigentlichen Arbeit, denn man hat mit Sedna gerade erst begonnen und wird erst ab Juli mit ganzer Kraft daran arbeiten können. Einige der Demos beziehen sich übrigens auf neue Funktionen für IntelliSense sowie für den Berichtsgenerator über das in Visual FoxPro 9.0 enthaltene hinaus. Und natürlich gibt es jede Menge coole Beispiele für .NET-Aufrufe von und aus Visual FoxPro. Man darf gespannt bleiben!

· Da .NET langfristig die Hauptplattform von Microsoft für die Anwendungsentwicklung ist, ist Sedna ähnlich der Umstellung von DOS nach Windows für FoxPro vor über einem Jahrzehnt. Microsoft arbeitet an Dingen, die VFP-Entwicklern, Firmen mit VFP-Anwendungen usw. auf lange Sicht helfen werden (also zweite Hälfte dieses Jahrzehnts und danach).

· Der Fokus von Microsoft ist und die Resourcen wird man verwenden für die Verbesserung der VFP-Interoperabilität. Dabei ändern Microsoft das Kernprodukt nur insoweit, wie es für die Auslieferung und Verbesserung dieser Interoperabilität notwendig wird. Verfügbarmachung des .NET-Frameworks, Funktionen für die Ablauffähigkeit auf Longhorn, Aufrufbarkeit von Avalon-Masken aus Visual FoxPro, bessere Zusammenarbeit mit SQL-Server und Office und ähnliches haben alle höhere Priorität als ein weiteres Feature für das Grid und andere Steuerelemente oder ähnliches. Microsoft wird dennoch viele Verbesserungen an der Benutzeroberfläche von Visual FoxPro in Bezug auf Erweiterbarkeit vornehmen. In diesem Bereich kann vieles getan werden, wesentlich mehr als man im ersten Augenblick vermuten oder erwarten würde. Das bezieht sich auch auf neue DLLs in C++ und nicht nur auf Xbase (FoxPro)-Code.

· Die Zeit und der Aufwand (sprich die Kosten), die man benötigt, um Elemente zur Benutzeroberfläche von Visual FoxPro-Anwendungen hinzuzufügen, ist nicht so entscheidend, wie die Frage, wie solche Anwendungen in Zukunft ausgeliefert werden (aus der Sicht des Endanwenders). Die Laufzeitumgebung ist wichtiger als nette Features. Bitte bedenkt dabei auch, dass das Visual FoxPro-Entwicklerteam derzeit aus knapp 10 Personen besteht, während an Visual Studio 2005 sowie dem .NET-Framework insgesamt deutlich über 1.000 Personen mitarbeiten.

Zusammenfassung: Soweit die eigentliche Roadmap sowie die Erläuterungen von Ken Levy. Es erfolgten verschiedene Reaktionen auf die Veröffentlichung der Roadmap, positive wie negative. Grundsätzlich ist die Visual FoxPro Anwendergemeinde aber erst einmal erleichtert, dass über die bisherige Lifecycle-Garantie für Visual FoxPro 9.0 bis ins Jahr 2014 jetzt auch eine grundsätzliche Zusage von Microsoft sowohl für Weiterentwicklung von Visual FoxPro als auch die bessere Integration in .NET veröffentlicht wurde. 

In der nächsten Ausgabe werden wir voraussichtlich weitere Stellungnahmen von Microsoft sowie von bekannten Entwicklern veröffentlichen. Die dFPUG hat desweiteren eine entsprechende Pressemitteilung zur Roadmap in der Pressebox veröffentlicht sowie an ausgewählte Redaktionen verschickt.

Weitere Infos unter:
Microsoft Visual FoxPro Roadmap
News for June from Ken Levy
Ergänztes Visual FoxPro FAQ Englisch
Erweiterung der FoxPro-Homepage um .NET 

Im Zusammenhang mit der Veröffentlichung der Roadmap für Visual FoxPro wurde auch das Angebot von .NET-bezogenen Informationen rund um Visual FoxPro auf der Produkthomepage von Microsoft verbessert. Hier der Ankündigungstext dazu:

Es wurden Links auf technische Informationen aus Sicht von Visual FoxPro-Entwicklern zusammengestellt, die sich auf das Erlernen von und das Programmieren mit der Microsoft .NET-Plattform beschäftigen. Visual FoxPro 9.0 ist in vieler Hinsicht kompatibel mit Visual Studio.NET. Zum Beispiel kann man XML Web-Services von .NET ansprechen oder XML-Daten von und an Visual FoxPro Datenbanken übergeben oder mit ADO.NET-Datasets arbeiten. Nachfolgend eine Liste von nützlichen Resourcen zu dem Thema .NET für Visual FoxPro Entwickler.

Die GotDotNet-Seiten zu Visual Foxpro mit dem bisherigen .NET-Toolkit für VFP-Entwickler wurde nach FoxCentral verschoben und von Microsoft neu verlinkt, so dass dieses Toolkit auch weiterhin zur Verfügung steht.

Ausserdem wurde mit Hentzenwerke vereinbart, dass der komplette englische Buchtitel .NET for Visual FoxPro Developers von Kevin McNeish mit ca. 500 Seiten kostenlos online bereitgestellt werden darf. Sehen Sie dazu den zweiten Link.

Für dFPUG-Mitglieder gibt es den Buchtitel auch kapitelweise in Word-Dokumenten im unten angegebenen Portalverzeichnis, statt als HTML-Seiten, so dass man sich die Dateien besser lokal kopieren und lesen kann. Ausserdem steht der gedruckte Buchtitel von Hentzenwerke im Buchversand der dFPUG weiterhin zur Verfügung. 

Ergänzender Hinweis: Es gibt es noch einen weiteren guten Buchtitel mit .NET-Bezug von Les Pinter ebenfalls im dFPUG-Buchversand.

Weitere Infos unter:
Neue Sektion zu .NET für Visual FoxPro
Buchtitel .NET für Visual FoxPro online
Portalverzeichnis der dFPUG zum Buchtitel
Umfrageergebnisse, neues Forum und neues Video von Microsoft 

Während des letzten Monats hat Microsoft unter den Visual FoxPro-Entwicklern weltweit eine Online-Umfrage durchgeführt, um zusätzliche Informationen über die Softwaretypen zu erhalten, an denen Sie arbeiten, sowie über die Werkzeuge, die Sie bei Ihrer Arbeit einsetzen. Dies war eine gute Möglichkeit, Microsoft beim Verständnis Ihrer Anforderungen als Software-Entwickler zu unterstützen, die in unsere Entscheidungen über die zukünftigen Erweiterungen von Visual FoxPro und unseren anderen Produkten einfließen. Diese aktuelle Umfrage war die dritte VFP-Umfrage innerhalb der letzten drei Jahre. An unserer ersten VFP-Umfrage im Frühjar 2002 haben knapp unter 4000 Entwickler teilgenommen. Genau 3094 Menschen nahmen an der VFP-Umfrage im Oktober 2003 teil. An der aktuellen Umfrage im letzten Monat nahmen mehr als 5600 Entwickler teil, 3500 davon innerhalb der ersten drei Tage.

Dank an die VFUG (Virtual FoxPro User Group) für deren Unterstützung. Während der letzten drei Visual FoxPro-Umfragen hat die VFUG die Umfragen mit Hilfe ihrer Mitglieder-Datenbank bekannt gemacht.

Im Laufe der Zeit werden wir einige Ergebnisse der VFP-Umfrage veröffentlichen, in der Regel zusammen mit unseren damit im Zusammenhang stehenden Ankündigungen. Obwohl wir die Analyse der Umfrageergebnisse des letzten Monats noch nicht abgeschlossen haben, wollen wir Ihnen hier bereits einige Ergebnisse mitteilen. 56 % der VFP-Entwickler verwenden den SQL Server, einige mehr als im Mai 2002. 27 % der VFP-Entwickler setzen Visual Studio .NET ein, was 50 % mehr als im Oktober 2003 sind und mehr als doppelt so viel wie im Mai 2002.

Die Beta-Version der neuen MSDN-Foren gibt Ihnen die Möglichkeit, in einem wachsenden Archiv nach technischen Fragen und Antworten zu suchen. Wenn Sie in der Suche keine Lösung finden, können Sie eine neue Frage stellen. Sie werden benachrichtigt, wenn Antworten auf Ihre Fragen kommen und können die passende Antwort als Lösung markieren. Das VFP-Team hat für technische Fragen und Diskussionen über die Entwicklung mit Visual FoxPro das Forum Visual FoxPro General angelegt. Zu den Themen gehören die Programmiersprache, die IDE, die Designer, Daten, die Interoperabilität mit .NET und anderes. Nähere Informationen erhalten Sie auf der Seite Welcome to the MSDN Forums. Auch wenn dieses Forum die VFP-Entwickler bei der Suche nach Hilfestellungen bei ihren technischen Fragen unterstützt, bleibt weiterhin der großartige Support auf den verschiedenen Seiten der Visual FoxPro-Community bestehen.

Der Film Channel 9 video on First Look at Visual FoxPro 9 wurde mehr als 82.500 mal angesehen und steht auf Platz 9 und in den Top 2 % von mehr als 430 Videos. Um die am häufigsten angesehenen Videos angezeigt zu bekommen, rufen Sie die Seite mit den Channel 9 Videos auf und wählen dort Sort by Most Views. Für den Verlauf des Mai habe ich ein weiteres Interview mit Robert Scoble geplant, das in meinem Büro stattfinden wird und in dem ich einige neue Dinge behandeln und demonstrieren werde, die für spätere Versionen von Visual FoxPro vorgesehen sind. Dieses Ch9-Video sollte Anfang Juni veröffentlicht werden – seien Sie gespannt.

Im Laufe des Junis werden weitere wichtige Inhalte und News im Visual FoxPro Developer Center veröffentlicht werden. Um aktuellere News zu erfahren, abonnieren oder lesen Sie die Team-Weblogs, die auf der Visual FoxPro-Homepage aufgelistet sind.

Weitere Infos unter:
Neues MSDN-Forum zu VFP
Channel 9 Video zu VFP 9.0
Visual Extend 
Neuer Build VFX 9.00.2806 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.2806 vom 7. April 2005 ist ab sofort verfügbar. Enthalten sind folgende Verbesserungen:

· Ermittlung der Versionsnummer der EXE-Datei für die Registrierung. 

· Verbesserte Behandlung von ODBC-Fehlern. 

· Schaltflächen in Steuerelementen (ctexttapi, ctextcalculator usw.) sind jetzt disabled, wenn der Satzzeiger auf EOF steht. 

· Diverse Verbeserungen zu conetomanypageframe  (Danke Ralph!). 

· Cpicktextbox Builder: Die Eigenschaft Target Table Name ist jetzt reentrant. 

· Optimierte Aktualisierung von Vfxmsg.dbf beim Update Project Wizard. 

· Die Form-Builder bringen die Aktiverfolge der Steuerelemente für View Parameter jetzt in einer richtigeren Reihenfolge. 

· In der Dialogklasse cuserrights wurde fehlender Code in einigen Grid-Textbox-Methoden ergänzt. 

· Verbesserte Anzeige mehrzeiliger Tooltips für cpickdate (in einigen Sprachen). 

· Optimiertes Holen von ID-Werten aus SQL Server-Datenbanken.

Schauen Sie auf der Homepage von Visual Extend vorbei - dort sind alle wichtigen Neuigkeiten rund um das Produkt auf dem Reiter News zu finden. Schauen Sie im Portalverzeichnis von Visual Extend vorbei - dort sind alle neuen Dokumente und Slideshows rund um das Produkt verfügbar.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis zu Visual Extend
Kategorie zu Visual Extend
Neuer Build VFX 9.00.2929 sowie Standalone-Setup verfügbar 

Im Wonnemonat Mai gab es gleich mehrere neue Builds sowie einige weiteren neue Dateien unter dem Reiter Downlaod auf der Homepage von Visual Extend. Dies ist jetzt kein Grund, nervös zu werden oder sämtliche neuen Builds zu installieren (mit Ausnahme des letzten), denn es ging in allen Fällen schwerpunktmässig um das Thema CursorAdaptor in Visual FoxPro 9.0, wo für einzelne Anwender verschiedene Sonderfälle abgedeckt wurden, die der Mehrzahl der nicht betroffenen Anwender ebenfalls bereitgestellt werden sollte. Hier eine Übersicht, damit man selbige nicht verliert:

· VFX 9.0 Build 9.00.2929 verfügbar
VFX 9.0 Build 9.00.2929 ist ab dem 29. Mai 2005 verfügbar. Enthalten sind Bugfixes und kleinere Korrekturen. Dabei ging es um die Unterstützung von Select-Befehlen basierend auf Cursoradaptern für die Validierung der Benutzereingabe in Auswahlfeldern - zu diesem Thema wird aber vermutlich noch ein weiterer Build erscheinen.

· VFX 9.0 Build 9.00.2917 verfügbar
VFX 9.0 Build 9.00.2917 ist ab dem 17. Mai 2005 verfügbar. Enthalten sind Bugfixes und kleinere Korrekturen. Insbesondere wurde der Suchdialog für Endanwender nochmals überarbeitet.

· VFX 9.0 Build 9.00.2904 verfügbar
VFX 9.0 Build 9.00.2904 ist ab dem 1. Mai 2005 verfügbar. Enthalten sind Bugfixes und kleinere Korrekturen. Insbesondere wurde die VFX-Community-Taskpane mit in das Setup aufgenommen, da diese noch viel zu wenig genutzt wird.

· Visual Extend 9.0 Standalone Setup
Desweiteren steht ab sofort eine neue Standalone-Installationsroutine für Visual Extend 9.0 zur Verfügung, um die Installation von Visual Extend auf Arbeitsplätzen ohne Internetzugang zu ermöglichen.

· Neuer Abschnitt zusätzliche Dateien unter Downloads

Die Standalone-Installation sowie weitere Downloads wie eine installierbare Runtimeumgebung und ein Patch für Visual FoxPro 9.0 unter Windows NT 4.0 wurden in einem neuen Abschnitt auf dem Reiter Download wie folgt bereitgestellt:

· Visual Extend 9.0 Standalone Setup (16 MB) 

· Visual FoxPro 9.0 Runtime Installer (12 MB) 

· Visual FoxPro 9.0 Windows NT4 Patch (0,1 MB) 

· Visual FoxPro 9.0 Windows NT4 Readme 

Schauen Sie auf der Homepage von Visual Extend vorbei - dort sind alle wichtigen Neuigkeiten rund um das Produkt auf dem Reiter News zu finden. Schauen Sie im Portalverzeichnis von Visual Extend vorbei - dort sind alle neuen Dokumente und Slideshows rund um das Produkt verfügbar.

Weitere Infos unter:

Homepage zu Visual Extend
Portalverzeichnis zu Visual Extend
Kategorie zu Visual Extend
Vendor of the Month und neuer VFX-Onlineshop 

Die neue Version Visual Extend 9.0 soll international bekannter gemacht werden. Deshalb ist Visual Extend mal wieder Vendor of the Month (VOM) bei der Virtual FoxPro User Group (VFUG). Damit verbunden ist eine Bannerschaltung auf der Homepage der VFUG und eine Anzeige im Angebotsbereich für Mitglieder. 

Es hat sich dabei aber herausgestellt, dass weder der dFPUG-Onlineshop noch die eingeführte Bezahlmöglichkeit via PayPal für US-Anwender sowie in Südamerika ausreichend sind, sondern dass eine Annahme von Kreditkarten ebenfalls möglich sein muss, um verstärkt internationale Kunden gewinnen zu können.

Deshalb wurde ein eShop bei www.esellerate.net für den internationalen Vertrieb von Visual Extend eingerichtet. Damit ist die Bezahlung per Kreditkarte möglich - aber wegen der damit verbundenen hohen Gebühren ist die ausdrücklich nur für den nicht-deutschsprachigen Raum vorgesehen.

Darüberhinaus wurde über den neuen VFX-Onlineshop auch gleich ein Affiliates-Programme eingeführt, so dass sich internationale Distributoren an den Webauftritt anhängen und die Produktreihe von Visual Extend automatisch in ihren eigenen Shop übernehmen können. Dies haben auch bereits einige Anbieter getan, so dass sich die internationale Sichtbarkeit von Visual Extend weiter erhöht.

Weitere Infos unter:
Virtual FoxPro User Group
Online-Shop für Visual Extend
Affiliates-Programm für Visual Extend
Veranstaltungen

Internationale FoxPro-Entwicklerkonferenzen im Juni 

Die traditionelle Entwicklerkonferenz in den USA zu Visual FoxPro ist die FoxPro Advisor Konferenz, auch einfach nur als Visual FoxPro DevCon bezeichnet. Von früheren Teilnehmerzahlen (1.800 bis 2.500) ist man zwar wie alle anderen Veranstalter mittlerweile auch weit entfernt, so dass der frühere Masseneffekt nicht mehr zum Tragen kommt und es eher ebenso gemütlich wie auf der deutschen Entwicklerkonferenz ist. Aber dennoch trifft man hier immer noch die meisten bekannten Gesichter und insbesondere ist hier immer das FoxPro-Team von Microsoft vollständig vertreten und nutzt diese Veranstaltung exklusiv für Neuankündigungen und Produktvorstellungen. 

Das Konferenzprogramm selbst ist sehr umfangreich - allerdings eher durch die Vielzahl der parallelen Veranstaltungen neben Visual FoxPro zu Access, SQL-Server, .NET und SharePoint. Erfreulich allerdings ist, dass die FoxPro-Konferenz 3 parallele Vorträge hat während die anderen 3 Veranstaltungen jeweils nur 2 parallele Vorträge anzubieten haben. 

Zum Thema Visual FoxPro werden 25 verschiedene Vorträge jeweils 2x angeboten, was ja recht übersichtlich ist und durch die doppelte Verfügbarkeit die Planung stark vereinfacht. Da man aber erstmalig auch die Vorträge der Parallelveranstaltungen mit anschauen kann, wird die Entscheidung für einen Vortragsbesuch dann doch wieder schwierig (Access jetzt mal ausgenommen, dafür ist für mich persönlich SharePoint halt interessant).

Durch Flugzeit, Flugticket, Hotelkosten und Eintritt ist die Veranstaltung insgesamt natürlich die aufwändigste der VFP-Konferenzen. Ich zum Beispiel bin vom 11.-18. Juni unterwegs mit EUR 1100 für das Ticket, mittlerweile günstigen US$ 160 Sonderpreis pro Nacht (US$ 1.120) und einer Konferenzgebühr von US$ 1.500 für 3 Tage. Erhöht man auf 4 1/2 Tage ist man mit Rabatt bei US$ 1.940 bzw. als Frühbucher bei US$ 1.740, wofür ich mich letztendlich entschieden habe. 

Anstrengend wird es dann wirklich bei einem Preis für den exklusiven  Konferenzordner von US$ 1.295 sowie bei den Händlerständen von US$ 5.000, was in beiden Fällen nicht mehr ganz zeitgemäss ist. Insbesondere, da bei den Vorträgen meist nur noch Slideshows angeboten werden und nicht mehr immer auch vollständige Vortragsunterlagen.

Eine wesentlich kostengünstigere Veranstaltung hingegen ist natürlich die Entwicklerkonferenz von Igor Vit in Prag. Flugtickets gibt es schon für ca. EUR 300,- auch wenn kein Wochenende dabei ist und Hotelzimmer sind für EUR 90,- pro Nacht zu haben. Der Eintrittspreis ist nur zweistellig, auch wenn es dafür natürlich nur Mensa-Mittagessen in der technischen Universität gibt, an dem man nun wirklich nicht unbedingt teilnehmen muss. Man sollte also etwas Budget für die Verpflegung zusätzlich einplanen.

Allerdings ist auch das Angebot an englischen Vorträgen sehr klein - von den 40 Vorträgen sind 13 normale sowie 2 Händlervoträge in Englisch. Zumindest wird Ken Levy zusammen mit 2 Kollegen von Microsoft eine Keynote halten. Danach macht Ken Levy übrigens eine Tour mit weiteren Vorträgen in Budapest/Ungarn (24.), Bukarest/Rumänien (27.) und Sofia/Bulgarien (29.).

Vom 18.-22. Juni gibt es ausserdem noch die DevTeach in Toronto, Kanada. Ein starker .NET-Vortragsbereich mit im Schnitt 3 parallelen Vorträgen wird ergänzt durch einen SQL-Server-Track und einen VFP-Track mit jeweils im Schnitt 2 Vorträgen. Witzig ist dabei, dass so einige Rednernamen aus dem .NET-Track aus der VFP-Szene bekannt sind.

Mit Kosten zwischen US$ 700 und US$ 900 je nach Anmeldezeitpunkt für 3 Tage durchaus erschwinglich. Eine Pre-Conference-Tag gibt es für weitere US$ 300 und einen Post-Conference-Workshop für weitere US$ 160. Alles eigentlich erschwinglich - und mit dem etwas komisch geschriebenen Rabattcode EU0000DFPGU erhalten dFPUG-Mitglieder übrigens US$ 50 Nachlass auf die Eintrittsgebühr.

Weitere Infos unter:
Homepage Advisor DevCon
Homepage Praha DevCon
Homepage DevTeach
Kostenlose deutsche WebCasts zu Visual FoxPro ab heute! 

Eine Serie von deutschen WebCasts wurden zwischen der dFPUG und Microsoft vereinbart. Alle zwei Wochen soll eine entsprechende Übertragung stattfinden. Die ersten vier Termine beschäftigen sich ausschliesslich mit dem Bereich Datenhaltung in Visual FoxPro 9.0. Von Tabellen und Datenbankcontainern über SQL zu Client/Server werden alle wesentlichen Neuerungen kompakt vorgestellt. Nachfolgend die Termine, Uhrzeiten und Vortragsbeschreibungen. Vortragsredner ist in allen Fällen Rainer Becker von der dFPUG. Bitte melden Sie sich unbedingt kurzfristig auf der Vorschauseite von Microsoft für die Teilnahme an.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 1)

Arbeiten mit Tabellen

am 08.06.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr 

Beschreibung:

Eine der Grundlagen der objektorientierten Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro 9.0 ist die integrierte leistungsfähige Datenbankengine für lokale Desktop-Anwendungen. Behandelt werden Tabellenstrukturen, Feldtypen, Indizes, Sortiersequenzen und natürlich die Rushmore-Optimierung von Visual FoxPro sowie weitere Optimierungsmöglichkeiten für bestehende Anwendungen unter besonderer Berücksichtigung des neuen lOptimize-Flags für Grids sowie neuer Feldtypen und weiterer Verbesserungen in der neuen Version der Datenbankengine.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 2)

Arbeiten mit Daten

am 29.06.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr 

Beschreibung:

Eine der Grundlagen der objektorientierten Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro 9.0 ist die integrierte leistungsfähige Datenbankengine für lokale Desktop-Anwendungen. Durch Datenbankcontainer werden freie Tabellen in einen grösseren Sinnzusammenhang gestellt. Behandelt werden erweiterte Tabelleneigenschaften, Relationen, Trigger, referentielle Integrität, Definition von Ansichten, Transaktionen sowie einige diesbezügliche neue Funktionen in der neuen Version.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 3)

Arbeiten mit SQL

am 06.07.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung:

Die Standard Query Language, kurz SQL, ist in der lokalen Datenbankengine von Visual FoxPro als kompilierbarer Befehl direkt enthalten. In diesem WebCast werden die umfangreichen neuen Möglichkeiten der SQL-Syntax in der neuen Version Visual FoxPro 9.0 vorgestellt. Mit der neuen Syntax ist Visual FoxPro nunmehr weitestgehend kompatibel zu SQL-Server, welches die Umschaltbarkeit zwischen verschiedenen Datenhaltungssystemen drastisch vereinfacht. Aber selbst die kleinste Anwendung kann von der neuen Flexibilität im SQL-Bereich deutlich profitieren!

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 4)

Arbeiten mit Client/Server

am 13.07.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung:

Microsoft Visual FoxPro ist schon seit einem Jahrzehnt ein beliebtes Frontend für Client/Server-Datenbanken wie Microsoft SQL-Server. Über die Hälfte der FoxPro-Entwickler weltweit entwickelt auch oder ausschliesslich Anwendungen auf Basis von MSDE und/oder SQL-Server. In der neuen Version 9.0 von Microsoft Visual FoxPro werden diese Möglichkeiten noch weiter ausgebaut. Unter anderem wurde die Cursor Adaptor-Klasse stark verbessert und weitere Werkzeuge wie der Dataexplorer werden zur Verfügung gestellt.

Zu der kostenlosen Teilnahme an der Webcast-Serie in Zusammenarbeit mit Microsoft noch folgende wichtige Hinweise: 

· Vor der Teilnahme an einem WebCast muss man sich rechtzeitig auf der Microsoft-Webseite für den entsprechenden WebCast anmelden!

· Man erhält nach der Anmeldung eine E-Mail als Anmeldebestätigung mit allen weiteren Zugangsdaten, die zu einer erfolgreichen Teilnahme notwendig sind.

· Man kann sich über die in der E-Mail angegebene URL erst ca. 15 Minuten vor Beginn des Webcasts einloggen.

Letzteres ist leider etwas problematisch, wenn man noch nicht Live Meeting mitsamt Audio-Wiedergabe auf seinem PC installiert hat, da man dass dann auf die Schnelle in eben diesen maximal 15 Minuten durchführen muss! Für die Installation sind folgende Schritte notwendig:

· Vorab-Installation von Live Meeting auf dem eigenen PC über die Testseite http://esd.placeware.com/wintest/
· Vorab-Installation von IN Technologies-Audio Player  auf dem eigenen PC über http://esd.placeware.com/voip/
Die genannten Webseiten für die Installation sind in Englisch gehalten. Die Installation ist aber unproblematisch und es gibt zusätzliche Links um den Erfolg der Installation und der Verbindung online zu testen. Im Falle von Problemen kann man sich per eMail an mailto:eventsup@microsoft.com wenden - allerdings nur in Englisch. Dies alles sollte man rechtzeitig vor Beginn des ersten Webcasts abgeschlossen haben, sonst wird es mit der Teilnahme leider nichts werden...

Weitere Infos unter:
WebCast VFP 9.0 (Teil 1) Arbeiten mit Tabellen
WebCast VFP 9.0 (Teil 2) Arbeiten mit Datenbanken
Vorschauseite zu WebCasts
Gemischtes

Letzte Chance für eine kostenlose eigene AdWords-Kampagne 

Wie von Rainer Becker auf einer Late Night Session auf der Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2004 vorgeführt sowie in einem eNewsletter-Beitrag und einem Artikel in der Loseblattsammlung kompakt erklärt, kann man mit Kleinanzeigen bei Google, genannt AdWords, preiswert neue Kunden gewinnen. 

Nunmehr müssen wir uns dergestalt korrigieren, dass es Dank des Links auf den beiliegenden Gutschein von EURO 50,- nicht mehr preiswert ist, sondern eigentlich kostenlos. Solange Sie nämlich einfach nur den Mindestwert von 5 Cent für einen Klick auf Ihre Homepage eintragen, können Sie mit diesem Guthaben glatt 1.000 Besucher auf Ihre Homepage locken - und das ist für eine kleine Homepage schon eine Menge Betrieb.

Lesen Sie doch einfach nochmals unseren Artikel bzw. die kompakte Zusammenfassung in unserem eNewsletter (siehe untige Links) und schalten Sie mit Hilfe unserer 10-Punkte-Kurzanleitung eine eigene erste Kampagne. Einige dFPUG-Mitglieder haben dies bereits getan und damit erste Erfolge erzielt und konnten neue Kunden gewinnen. 

Aber bedenken Sie: Die Anwender suchen normalerweise NICHT nach Produktbezeichnungen wie FoxPro sondern nach allgemeineren Beschreibungen der gesuchten Lösung. Und besonders wichtig: Die tun das mal in der Einzal mal in der Mehrzahl, auch bei Dingen wie Trauring, die in der Einzahl nun wirklich nicht soviel Sinn machen. Also ein Suchwort in verschiedenen Schreibweisen eingeben, damit man möglichst alle Interessierten auch tatsächlich erreicht. Gerade bei den abweichenden Schreibweisen ist die Konkurrenz der anderen Anzeigen wesentlich niedriger und man hat dadurch bessere Chancen.

Also, letzter Versuch: Probieren Sie es doch einfach endlich ein mal aus! Und wenn nicht, dann bitte nie wieder über mangelnde Besuche auf der Website oder mangelnde Anfragen beschweren.

Weitere Infos unter:
Gutschein für Startguthaben
Kurzanleitung zum Selberbauen
Artikel für dFPUG-Mitglieder
