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AccountView Windows

AccountView im Finale für Microsoft Excellence Award

AccountView ist in das Finale der von Microsoft veranstalteten "1999 Best Packaged Application Excellence Award" in Palm Springs, Kalifornien (USA) gelangt. Unter den 28 Wettbewerbern in dieser Kategorie konnte AccountView sich als einer der drei Finalisten platzieren. Die zwölf Mitglieder zählende internationale Jury bewertete die Windows-Version von AccountView unter anderem in punkto Integration mit übrigen Windows-Anwendungen, Umfang der Lösung und der gewählten Architektur. 

Der Platz im Finale wurde nach monatelangen Vorbereitungen erreicht. Bereits im vorigen Jahr, während der Vorführung einer Betaversion von AccountView Windows, wurde AccountView nachdrücklich geraten, sich um den Excellence Award 1999 zu bewerben. In den folgenden Monaten hat das Entwicklungsteam hart an der Software gearbeitet, aber auch der Wettbewerbsbeitrag wurde sorgfältig und gründlich zusammengestellt. Der Beitrag konzentriert sich vor allem auf das COM-Interface und auf die einzigartigen Möglichkeiten zur Änderung und Erweiterung des Programms. Ende März wurde bekanntgegeben, dass wir bis ins Finale vorgedrungen waren und konnten die Vorbereitungen zur Präsentation im Finale beginnen, das am 8. Juni 1999 im Rahmen der Visual FoxPro Developer's Conference (DevCon) organisiert wurde.
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Die anderen Wettbewerber um die Plätze auf dem Siegertreppchen waren Softwarehersteller aus den USA und Neuseeland. Im heißen Finale (Palm Springs liegt mitten in der Wüste), vor einem Publikum mit 2000 kritischen FoxPro-Spezialisten, hat The Great Elk uns mit ihrem Programm Visual Elk den Hauptpreis vor der Nase wegschnappen können. The Great Elk ist ein ursprünglich Neuseeländischer Hersteller für Vertriebs- und Marketingsoftware. AccountView hat als europäisches Unternehmen zum ersten Mal an einer solchen Veranstaltung in den USA teilgenommen, und in diesem Licht besehen ist ein so hoher Platz im Finale keine geringe Errungenschaft. Aber AccountView geht es ums Ganze. Die Erfahrungen dieses Jahres werden uns bestimmt im Rennen um den ersten Platz in den nächsten Jahren helfen.

Im sehr lobenden Jurybericht wurde vor allem die vollständige COM-Interface von AccountView gerühmt, die es Dritten ermöglicht, ihre eigenen Anwendungen nahtlos mit AccountView zu integrieren. Andere Pluspunkte, die die Jury ansprach, waren die Flexibilität von AccountView, die es ermöglicht, die Fenster und Menüs für jeden Benutzer einzeln zu gestalten, und der benutzerfreundliche Explorer von AccountView. Leider wurde die vollständig skalierbare Datenbank nicht im Bericht berücksichtigt, die den Einsatz der Software im gesamten mittelständischen Marktsektor ermöglicht, vom Einmannbetrieb bis zur Aktiengesellschaft.

 

