eCommerce ohne Kopfzerbrechen – AccountView Webshop-Manager

Das Modulportfolio von AccountView Windows wurde mit eBusiness-Funktionalität erweitert. Eines der wichtigsten Module ist der Webshop-Manager. Dieses Modul bietet vollständige Integration zwischen Ihrem Online-Webshop sowie der Auftragsverarbeitung und weiteren Auftragserledigung in AccountView (dem Backoffice). Der Webshop-Manager ermöglicht es Unternehmen, ihre Artikel über einen Standard-Webshop eines Application Service Providers online zu verkaufen.
Das Modul eignet sich hervorragend für Unternehmen, die erst mal künftige eCommerce-Entwicklungen abwarten möchten oder Unternehmen, die nicht nur auf ihrer eigenen Site, sondern auch über beliebte Sites von Dritten Produkte anbieten möchten. Die Artikeldaten aus AccountView werden automatisch vom Webshop aus aktualisiert. Die Bestellungen aus dem Webshop werden automatisch im Fakturierungssystem von AccountView erfasst.

Schnell online

Mit AccountView Windows und den Modulen Fakturierung und Webshop-Manager ist Ihr Webshop in kürzester Zeit online, ohne dass Sie in einen eigenen eCommerce-Server investieren müssten. Sie brauchen nur bei einem der Application Service Providers (ASPs), mit denen AccountView zusammenarbeitet, einen Webshop-Account zu eröffnen. Sie verfügen dann über vollständig integrierte eCommerce-Funktionalität zu einem günstigen Preis. Ihr ASP-Account bietet Zugang zum Internet und mindestens eine E-Mail-Adresse. Sie brauchen beides zum Informationsaustausch mit dem ASP. Schließlich reicht eine normale Telefonverbindung mit dem Internet aus.

Unternehmen, die bereits mit AccountView arbeiten, wird der Einstieg übrigens noch leichter gemacht. Sie können sich die Mühe der Erstellung eines Online-Artikelkatalogs sparen, da die Artikeldaten bereits in AccountView vorhanden sind.

Niedrige und genau einschätzbare Kosten

Ein großer Vorteil dieses AccountView-Moduls ist, dass die Kosten niedrig und einschätzbar sind. Sie wissen also genau, woran Sie sind. Sie brauchen z. B. keinen eigenen eCommerce-Server einzurichten und nicht die damit zusammenhängenden Risiken zu akzeptieren. Im Grunde beauftragen Sie ein spezialisiertes Internet-Unternehmen mit der Online-Artikelpräsentation und dem Online-Vertrieb, das weiß, wie Verfügbarkeit und Sicherheit der Webserver garantiert werden kann. Außerdem bieten Application Service Provider meistens eine große Bandbreite, so dass Sie keine teure Standleitung mieten müssen. Sie können also den komplexesten Teil der Operation (die sichere Artikelpräsentation und den Verkauf) zu einem Fixpreis an Dritte vergeben.

Benutzerfreundlich und flexibel

Das Modul ist vollständig in AccountView Windows integriert und so entworfen, dass Sie Ihr Webshop einfach und effizient verwalten können. Sie erfassen den zu verkaufenden Artikel in AccountView. Zusätzlich zu Preis, Typ und Beschreibung können Sie für jeden Artikel eine beliebig lange Katalogbeschreibung definieren sowie eine kleine und große Abbildung wählen. Nicht alle ASPs unterstützen übrigens die Funktionen, die der AccountView Webkatalog bietet. Das Anzeigen von kleinen und großen Abbildungen wird zum Beispiel nicht von allen unterstützt.


Markieren Sie anschließend die Artikel, die Sie im Internet anbieten möchten und verteilen Sie sie mit dem AccountView-Webkatalog über Abteilungen oder Kategorien. Mit dem Webkatalog lassen sich die Artikel Ihren Wünschen gemäß auf beliebig vielen Ebenen anordnen. Zudem kann ein Artikel in mehreren Kategorien und mit mehreren Beschreibungen vorkommen. Ein Online-Kaufhaus könnte Pappteller zum Beispiel sowohl unter Campingartikeln als auch unter den Festartikeln einordnen, so dass die Kunden die gesuchten Waren schneller finden. Sobald sich Artikeldaten oder Preise ändern, können Sie die Web-Daten einfach und automatisch von AccountView aus aktualisieren.

Mit der Option Webshop aktualisieren, können Sie Artikeldaten und -preise im Webshop veröffentlichen. Wenn Ihr ASP die entsprechende Funktionalität bietet, können Sie nur die geänderten Daten übermitteln, so dass die Veröffentlichung schnell und effizient verlaufen kann. Mit der Schaltfläche Aufträge aus Webshop importieren (oder der E-Mail-Option) können Sie regelmäßig überprüfen, ob neue Web-Bestellungen über E-Mail eingetroffen sind. AccountView liest die Bestelldaten automatisch in das Modul Fakturierung ein. Danach können Sie die Bestellung auf die normale Weise erledigen. Sie können also Artikeldaten in Webshops aktualisieren und neue Bestellungen abrufen, ohne AccountView verlassen zu müssen. Auch das Modul Genehmigung ist integriert, so dass Sie die Bestelldaten vor der Erstellung der Aufträge genehmigen können.
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Mit dem Webshop-Katalog können Sie Ihre Artikel für unterschiedliche Webshops - wie z. B. MSN oder T-Online - unterschiedlich anordnen. Es stehen Schaltflächen zum Abrufen von Aufträgen und Aktualisieren des Webshops zur Verfügung.
Webshop-Formate

Der Webshop-Manager unterstützt die Webshop-Formate von großen Application Service Providers in Europa. Das Webshop-Format Ihres ASPs (falls der ASP entsprechende Übereinkünfte mit AccountView geschlossen hat) ist im Lieferumfang des Moduls mit enthalten. Sie brauchen nur ein Account und können sofort loslegen. Sie zahlen nur für die Webshop-Fomate der ASPs, bei denen Sie einen Webshop betreiben.
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Sie können bei mehreren Application Service Providers Webshops betreiben
Umfassende Funktionalität

Je nach der angeschafften Version und der vorhandenen Modulkonfiguration können Sie Ihre Artikel auch in mehreren Malls oder Web-Portalen anbieten. Dank der einzigartigen Architektur brauchen Sie sich dann nicht auf einen Webshop zu beschränken. Der Webshop-Manager unterstützt mehrere Webshops mit unterschiedlichen Warenstrukturen. Sie können Ihre Artikel außer in Ihrem eigenen Webshop auch in anderen Online-Malls oder Branchen-Portalen verkaufen. Sie können dann auch mehrere Kataloge mit jeweils unterschiedlichen Kategorien, Artikeln oder Designs anlegen - oder maßgeschneiderte elektronische Kataloge für große Kunden erstellen. Schließlich gibt es auch die Möglichkeit, Web-Bestellungen automatisch und vorprogrammiert abzurufen. Sie können die Bestellungen mit einer Menüoption aktiv abrufen oder dies automatisch zu vorprogrammierten Zeiten von AccountView tun lassen (zum Beispiel jede Viertelstunde).

Ein Blick in die Zukunft

Alle Module bieten integrierte Funktionalität, wie Sie es von AccountView gewöhnt sind. Das bedeutet zum Beispiel, dass Sie mit dem Modul Umfassende Artikelbeschreibung Kataloge in mehreren Sprachen erstellen können oder mit dem Modul Preisvereinbarungen Kataloge mit unterschiedlichen Preislisten. Mit dem Modul Internet SDK von AccountView können neue Webshop-Module entwickelt werden.

Kosten

Sie investieren EUR 895,- in das Modul Webshop-Manager. Für diesen Preis bekommen Sie ebenfalls ein Webshop-Format für Ihren ASP. Zusätzliche Webshop-Formate kosten EUR 495,- pro Format.

Es sind bereits zahlreiche Webshop-Formate verfügbar. AccountView ist dabei, den Datenaustausch mit weiteren Application Service Providers zu ermöglichen. Wenn Sie sich für ein bestimmtes Webshop-Format interessieren, können Sie sich an die Vertriebsabteilung von AccountView wenden.

Wenden Sie sich für zusätzliche Informationen über die umfassende Funktionalität des Moduls Webshop-Manager an Ihren Händler.

Wizards & Builders Methodische Softwareentwicklung GmbH
Frankfurter Str. 21b, D-61476 Kronberg i.Ts.
Telefon: 06173-9955-0, Telefax: 06173-9955-29
