eKatalog

Einen HTML-Katalog aufgrund der Artikeldaten aus AccountView generieren. Die erstellten Seiten können nach Wahl sofort eingesetzt oder noch weiter mit HTML-Editoren wie Microsoft FrontPage bearbeitet werden.

Verwendungszweck

· Schnelle Veröffentlichung der Artikeldaten in der eigenen Website 

· Einfache Wartung 

· Für Unternehmen, die ihre Artikeldaten im Internet veröffentlichen möchten, den Vertrieb jedoch noch über die herkömmlichen Kanäle regeln möchten. 

Vorteile

· Der Katalog beruht auf HTML-Vorlagen, die Sie einfach ändern können, so dass Sie Ihren elektronischen Artikelkatalog vollständig nach Ihren Wünschen gestalten können. Sie können nach Wahl die Standardvorlagen von AccountView verwenden oder Ihre eigenen Vorlagen mit einem HTML-Editor - z. B. Microsoft FrontPage - entwerfen. 

· Arbeitet mit professionellen Web-Design-Tools zusammen, wie Microsoft FrontPage oder Adobe PageMill. 

· Die relativ statischen Artikeldaten können im Stapelverfahren erzeugt werden, so dass die Performance von Websites mit großen Besucheranzahlen verbessert wird. Sie genießen dann zudem den Vorteil, dass Ihre Artikelseiten von Suchmaschinen wie AltaVista und Lycos indiziert werden, im Gegensatz zu data-driven Webseiten, die nicht von Webcrawlers erfasst werden können (die wiederum häufig Besucher auf Ihre Seiten lotsen). 

· Die HTML-Vorlagentechnologie ermöglicht die vollständige Trennung zwischen Layout und Unternehmensdaten. 

Funktionalität

· Leistungsfähige HTML-Vorlagen bieten Ihnen vollständige Freiheit im Entwurf Ihrer Kategorielisten, Artikellisten (innerhalb einer Kategorie) und der einzelnen Artikelseiten. 

· Die Zahl der Artikel ist unbegrenzt. 

· Die Zahl der Artikelkategorien und Unterkategorien ist unbegrenzt. 

· Entwerfen Sie Ihre Artikelkategorien unabhängig von den Artikelgruppen. Gruppen Sie Ihre Artikel entsprechend der Marktanforderungen in Kategorien und Unterkategorien. 

· Ihre Artikel können in mehreren Kategorien vorkommen. So können Sie zum Beispiel Pappteller sowohl unter den Campingartikeln als auch bei Festartikeln aufführen. 

· HTML-Bearbeitung der Katalogbeschreibungen aus dem AccountView-Artikelbestand. Sie haben also Layout und Inhalt der Artikelseiten völlig in der Hand. 

· Unterstützung für Artikelabbildungen kleinen, mittleren und großen Formats. 

Je nach der angeschafften Version und der vorhandenen Modulkonfiguration können Sie auch zusätzliche Funktionalität verwenden. 

· Erstellen Sie mehrere Kataloge mit jeweils unterschiedlichen Kategorien, Artikeln und eigenen Layouts. 

· Erstellen Sie für große Kunden maßgeschneiderte elektronische Kataloge. 

· Generieren Sie - falls Sie auch über das Modul Umfassende Artikelbeschreibung verfügen - Kataloge in mehreren Sprachen. 

· Erstellen Sie Kataloge mit unterschiedlichen Preislisten - falls Sie auch über das Modul Preisvereinbarungen verfügen. 

· Generieren Sie - falls Sie auch über das Modul Umfassende Fremdwährung verfügen - denselben Katalog mit Preisen in mehreren Währungen. Die Standardversion generiert Katalogpreise ausschließlich in der Mandantenwährung. 

