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Gründung und Rechtsform

Devigus Engineering AG wurde 1987 als Einzelunternehmung von Dipl. Ing. ETH Arturo Devigus gegründet und wurde 1990 in eine Aktiengesellschaft umgewandelt.

Unternehmensziel

Ziel der Devigus Engineering AG ist es, als Lösungsanbieter seinen Kunden durch den Einsatz intelligenter Informatiklösungen zu mehr Produktivität zu verhelfen. Zudem soll die Devigus Engineering AG als attraktiver Arbeitsplatz für überdurchschnittlich begabte und motivierte Mitarbeiter eine kreative und befriedigende Arbeitsumgebung schaffen, um heute an den Lösungen der Zukunft zu bauen und aktiv und an vorderster Front in der Informationstechnologie mitzuarbeiten.

Allianzen

Devigus Engineering AG wurde als eine der ersten Firmen in der Schweiz als Microsoft Certified Solution Provider zertifiziert, besitzt ausgezeichnete Kontakte zu Microsoft und kann die rasche Entwicklung auf dem Gebiet der Informatiklösungen rund um die Microsoft Produkte und Infrastrukturen optimal in Kundennutzen und erhöhte Produktivität umsetzen.

Neben Microsoft arbeitet Devigus Engineering AG auch mit ausgewählten, kompetenten Partnern im Bereich von modernen Internet-Dienstleistungen und Produkten, e-Commerce sowie Unternehmens-Gesamtlösungen zusammen, um dem Kunden eine optimale Symbiose aus Standardlösungen und massgeschneiderten Individualkomponenten zu ermöglichen.

Unternehmensbereiche

Devigus Engineering AG besitzt die Unternehmensbereiche


· Individual-Software-Entwicklung,

· Schulung und Beratung,

· Systemintegrationen,

· Eigene Softwareprodukte, sowie

· Internet-Dienstleistungen

Alle Gebiete verschmelzen im Hinblick auf eine gesamtheitliche, produktive Gesamt- oder integrierte Teillösung, um für den Kunden das ultimative Ziel von mehr Produktivität erreichen zu können.

Unsere Kunden

Auf dem Gebiet der Individual-Software-Entwicklung zählen Firmen wie Ciba, Novartis, Roche, Syngenta, Swiss Life, UBS und Zürich Versicherungen zu den Kunden der Devigus Engineering AG. Bei diesen Individual-Projekten zählen Kompetenz, Vertrauen und Qualität zu den unabdingbaren Erfolgsfaktoren. Devigus Enginering AG besitzt ausgezeichnete Referenzen und hat sich durch die Implementation von zahlreichen Individual-Lösungen einen Namen geschaffen.

Bei der Schulung und Beratung zählen einerseits Kunden, für welche auch Individual-Lösungen erarbeitet werden, zum anderen aber auch Kunden, welche von uns Produkte und Dienstleistungen beziehen und eine optimale Integration in ihr Umfeld wünschen. Die zahlreichen Kunden auf dem Gebiet der Entwicklungstools prägen Devigus Engineering AG ebenso wie die relativ jungen und zukunftsträchtigen Internet-Dienstleistungen. Die Kunden der Devigus Engineering AG sind dadurch relativ breit gestreut, was eine gute Diversifikation und eine breite Abstützung der Unternehmung im Gesamtmarkt ergibt.

Individual-Software-Entwicklung

Die Individual-Software-Projekte, welche die Devigus Engineering AG für Firmen wie Ciba, Novartis, Roche, Syngenta, Swiss Life, UBS und Zürich Versicherungen durchführt, sind eine ihrer traditionellen Stärken. Das Bestreben nach Spitzenleistungen treibt die Devigus Engineering Beratungs- und Entwicklungs-Crew immer wieder von Neuem zu Höchstleistungen an. Unsere Philosophie ist es, nicht jeden Markttrend unüberlegt mitzumachen, wenn wir aber erkennen, dass sich aus der Verfolgung einer neuen Ausrichtung für unsere Kunden Vorteile ergeben, sind wir die ersten, die die Rolle eines “Technologieapostels” übernehmen und neue Lösungskonzepte implementieren.

Individual-Software-Entwicklung ist zwangsweise mit einer spezifischen Software-Architektur und den eingesetzten Tools verbunden. 

Architektur der von uns implementierten Informatiklösungen

Devigus Engineering AG hat sich auf dem Gebiet der Entwicklung von Windows-Anwendungen, vor allem Datenbank- und Workflow-Geschäfts-Anwendungen, etabliert und ist bestrebt, die Vorteile der Microsoft Windows Umgebung mit den Vorteilen des Internets zu verbinden. Konkret bedeutet dies, die Integration der Client/ Server-Technologie mit der Webtechnologie und damit verbunden ein Wechsel von monolythischen zu komponentenbasierten Informatiklösungen. 

Diese mehrschichten Architekturen werden durch das neue Entwicklungssystem Microsoft Visual Studio.NET optimal unterstützt. Ziel dieser n-Schichten-Architektur ist es, bestehende Resourcen, welche meist in einem lokalen Netzwerk verbunden sind, optimal mit den Vorzügen des Internets und somit der Webtechnologie zu verbinden. Eine Aufteilung in die Schichten

· Datenspeicherung,

· Geschäftsprozesse (Business Logic), sowie

· Benutzerschnittstelle und Navigation

erfordert zwar einen höheren Initialaufwand, der sich aber bereits bei mittelgrossen Projekten dank besserer Strukturierung und klarer Aufgabenteilung bereits relativ rasch bezahlt macht. Zudem ist dieser Ansatz wesentlich zukunftsträchtiger, da Komponenten konzeptionsbedingt besser wiederverwendet werden können als dies bei monolythische Gesamtsystemen der Fall ist.

Bestimmt wird es noch viele Jahre lang Softwareentwicklungen geben, welche ohne die oben beschriebene n-Schichten-Architektur auskommen und infolge ihrer beschränkten Tragweite oder ihres spezifischen Funktionsumfanges auch durchaus in der klassischen Ein- oder Zwei-Schichten-Architektur belassen werden können.

Die eingesetzten Tools, Datenbanksysteme und die Systemplatform

Als Kernkompetenzen sind bei uns diejenigen Software-Entwicklungstools fest verankert, welche in der Microsoft Visual Studio.NET Umgebung anzutreffen sind und die Microsoft Active Server Platform und somit die oben beschriebene Software-Architektur optimal unterstützen:

Die Datenbanksysteme

· Microsoft SQL Server 

· Oracle

· Microsoft Visual FoxPro 

Die Systemplatform

· Windows NT Server/ Windows 2000 Server

· Microsoft Internet Information Server

· Microsoft Transaction Server

· Microsoft Message Queue Server

· Microsoft Exchange Server

· Microsoft Commerce Server

· Microsoft Biztalk Server

Schulung und Beratung

Eine Beratung kann nur dann erfolgreich realisiert werden, wenn eine gesunde Mischung zwischen Praxisbezug und theoretischem Grundwissen besteht. Zusätzlich ist es entscheidend, dass genügend Verständnis aus den branchenspezifischen Gegebenheiten und den informationstechnischen Aspekten in eine Beratung einfliessen. Genau hier ist eine der stärken der Devigus Engineering AG. Die Kombination des „Unternehmensberaters“ und des „Softwareentwicklers“ in Form einer kompetenten Informatik-Unternehmungsberatung trägt wesentlich zum Gelingen von anspruchsvollen Gesamtlösungen bei, in welchen Schulung und Beratung eine zunehmend wichtige Rolle spielen.

Die von Devigus Engineering durchgeführten produkt- und toolspezifischen Schulungen sind bekannt und werden von einer breiten Kundschaft sehr geschätzt.

Systemintegrationen

Es steht ausser Diskussion, bei jedem Informatikprojekt das Rad von Neuem erfinden zu wollen. Es ist entscheidend, bestehende Systemumgebungen, in welchen ein immenses Leistungspotential steckt, optimal und synergetisch in eine Gesamtlösung einzubetten.

Systeme wie NT Server/ Windows 2000 Server, Internet Information Server, Proxy Server, Commerce Server, Biztalk Server, Exchange Server, Message Queue Server auf der Microsoft Backoffice Platform und Office auf der Client Seite müssen in eine bestehende Informatiklösung eingebunden werden. Praktisch keine Unternehmung kann es sich heute noch leisten, auf eine so reich vorhandene Infrastruktur zu verzichten und bei jedem Projekt wieder von Neuem zu beginnen.

Die Webtechnologie bietet in Form der Microsoft.NET Strategie eine optimale Basis um eine Systemintegration voranzutreiben, und man wird in Zukunft die gesamte Webtechnologie vermehrt als Integrationsplatform verwenden. Genau auf diese Art von Dienstleistung ist im Zusammenhang mit dem Begriff Systemintegration zu fokussieren. Unter Systemintegration verstehen wir somit weit mehr als die reine Installation eines Servers oder eines oder mehrerer Microsoft Produkte. Oft beginnt die eigentliche Systemintegration erst nach der eigentlichen Installation.

Eigene Software Produkte

Devigus Engineering besitzt eine Reihe eigener Softwareprodukte, welche eine willkommene Diversifikation zu den übrigen Tätigkeiten der Unternehmung darstellen. Für eine Liste der aktuellen Produkte sowie deren Kurzbeschreibung kann unsere Webseite unter http://www.devigus.com konsultiert werden.

Internet Dienstleistungen

Last but not least sind die jungen Internet Dienstleistungen von Devigus Engineering AG zu erwähnen. Wir bieten auch Webhosting und EMail Services an. Zu attraktiven Konditionen erhalten Kunden bei uns eine leistungsfähige Web Infrastruktur geboten, welche unter Windows NT bzw. Windows 2000 betrieben wird.

Treten Sie mit uns in Kontakt!

Ganz egal in welchem Bereich Sie mit Devigus Engineering AG in Kontakt treten, es erwartet Sie eine junge, dynamische Unternehmung, für welche Let’s be more productive! weit mehr als nur ein Schlagwort ist. Es würde uns freuen, auch Sie zu unseren zufriedenen Kunden zählen zu dürfen. Nehmen Sie ganz unverbindlich mit uns Kontakt auf und fühlen Sie uns im Rahmen eines ersten Gesprächs ganz ungeniert auf den Zahn.

Besuchen Sie unsere Website

Der Besuch unserer Website lohnt sich auf jeden Fall. Unter http://www.devigus.com finden sich zu den in diesem Dokument erwähnten Themen sehr interessante Ausführungen.

Devigus Engineering AG, Grundstrasse 3, CH-6343 Rotkreuz/Zug, 
Tel: 041 798 48 48, 
Fax: 48 49, 
Internet: http://www.devigus.com, 
eMail: deag@devigus.com.
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