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Visual FoxPro ist ...
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technisch gesehen ...

· Interaktives Daten-Analyse-Tool

· Objekt Orientierte Programmiersprache

· Prozedurale xBASE-Sprache

· Datenbank-Server (insbesondere Internet)

· Integrationstool für alle Office-Applikationen

Interaktives Daten-Analyse-Tool

Visual FoxPro ist ein interaktives Daten-Analyse-Tool der Meisterklasse: Mit diesem Tool wird ein Data-Warehouse erst richtig operabel. 

Da Visual FoxPro auf der xBASE-Technologie aufsetzt, finden sich überall Fachleute, die ein intuitives Vorgehen bei der interaktiven Daten-Analyse schon beherrschen oder schnell lernen können. Die Möglichkeiten vom einfachen Import fremder Datenformate, gepaart mit dem Zugang zu praktisch allen Quellen (via ODBC oder OLEDB)  sind unerreicht. 

Mit der bekannten und anerkannt einmaligen Schnelligkeit von Visual FoxPro lässt sich auch bei grossen Datenmengen professionell arbeiten.

Visual FoxPro beherrscht den vollen SQL-Befehlssatz auch schon im interaktiven Modus und erlaubt damit komplexeste Analysen über Selektionen und Views aus heterogenen Quellen. 

Durch einen unmittelbaren, objektorientierten Zugang zu allen Microsoft-Programmen, insbesondere durch die direkte Verbindung zu Excel, dem Schwesterprogramm aus dem gleichen Haus, lassen sich alle Daten auch leicht, schnell und einfach (grafisch) darstellen.
Moderne Programmiersprache

Visual FoxPro verfügt über eine moderne, höchst komfortable Entwicklungs-Umgebung, die einem Programmierer alles zur Verfügung stellt, was er für den produktiven Einsatz braucht. Visual FoxPro verdient seinen Untertitel RAD-Tool, Rapid Applikation Developement Umgebung nun wirklich: Prototypen sind in „no time“ erstellt.

Schon seit 1994 ist Visual FoxPro (auch) eine Objekt-Orientierte Programmiersprache. Das Entwicklerteam von Visual FoxPro hat den objektorientierten Ansatz eingeführt, lange vor allen andern Programmier​sprachen bei Microsoft, und hat so eine firmenpolitisch eindeutig artikulierte und beabsichtigte Vorreiterrolle übernommen.

Für Visual FoxPro existiert über die Jahre eine enorme Fülle von Zusatzkomponenten und Klassen-Bibliotheken – einige werden von Microsoft sogar kostenlos (!) mitgeliefert. Damit lassen sich fertige Programmteile, praktisch per drag and drop, in die eigene Applikation übernehmen.

Prozedurale X-Base-Programmiersprache

Visual FoxPro galt schon immer als das schnellere, bessere dBASE. Da Visual FoxPro 1993 von Microsoft übernommen worden ist, hat es den Sprung in die grafische Windows-Um​geb​ung natürlich problemlos und als erstes vollständig geschafft und damit seinen Vorsprung vor den verwandten Mitkonkurrenten noch ausgebaut.

Auch wenn Visual FoxPro heute noch sehr viel mehr kann: Die ursprünglichen Fähigkeiten sind alle erhalten geblieben: Sie können 15 oder mehr Jahre alten Sourcecode unter Visual FoxPro neu kompilieren und weiter einsetzen! - auch auf modernen, schnellen Computern!

Visual FoxPro von Microsoft ist ...

im Einsatz ...

· leistungsfähig

· kommunikativ

· universell, zukunftssicher

· kostengünstig

leistungsfähig

Visual FoxPro galt schon immer als robuste und vor allem als die leistungsfähigste Datenbank im Bereich der Büroapplikationen. Auch einige zigtausend oder einige hunderttausend Datensätze oder Millionen machen ihm nichts aus: 

· Das amerikanische Verteidigungs-Ministerium hat die selbst entwickelte Programmiersprache (Adda) für einmal zur Seite gestellt und verarbeitet jetzt (seit 1994!) seine weltweiten Material- und Personal-Bewegungen mit FoxPro!

· Die technische Überwachung des Euro-Tunnels zwischen Frankreich und England mit 2 Millionen Datensätzen pro Tag ist mit FoxPro programmiert!

· Superschnelle Datenselektionen etwa aus Schweizer Fahrzeug- und Einwohnerdaten laufen bei der PTT in FoxPro!

Seine Grenzen als Datenbank hat Visual FoxPro nicht einmal wirklich durch die Tatsache, dass es eigentlich ein Fileserver-System ist, das Netzkapazitäten braucht: Ein SQL-​Daten​bank-Server kann auch mit Visual FoxPro als Com-Kom​po​nente entwickelt werden und wird effektiv für das Internet „multithreaded und skalierbar“ bereits sehr häufig eingesetzt.

Und wenn es dann wirklich einmal Oracle, SQL-Server oder DB2 sein muss, weil weit über 100 Benutzer gleichzeitig auf die gleichen Daten zugreifen, um darauf komplexe Operationen auszuführen, dann ist es wichtig, dass Visual FoxPro den vollen SQL-Befehlssatz auch für sich selbst beherrscht: Das Programm kann lokal voll ausgetestet werden, wie es nachher im Einsatz mit dem externen Datenbank-Server läuft.
kommunikativ

Visual FoxPro kommt heute aus der Microsoft-Familie und hat natürlich unmittelbaren, oft benützten und heute auch gut beschriebenen Zugang zu allen andern Microsoft-Programmen: Die Verbindung zu Word und Excel wird in Büroapplikationen oft benutzt, um den Benutzern die bekannte Funktionalität und Oberfläche, zugeschnitten auf ihre spezifischen Bedürfnisse, zur Verfügung zu stellen. In der Verbindung zu Outlook werden Adressen und Termine in diesem Programm gelesen und geschrieben, durch die Verbindung zum Internet-Explorer steht die ganze (Internet-)Welt offen.

Visual FoxPro ist sogar speziell dafür eingerichtet, Web-Services zu erstellen und zu benützen und Com-Komponenten für andere Programme zur Verfügung zu stellen. 

weltweit im Einsatz

Auch wenn Visual FoxPro bei uns bisher nicht so sehr propagiert worden ist, hat es weltweit eine riesige Verbreitung. Dadurch, dass dies die einzige grössere Datenbanksprache ist, die Unicode automatisch verarbeitet – ja auch das noch! – ist es im fernen Osten und in der ganzen spanisch sprechenden Welt nicht wegzudenken. Dies sind Märkte, die auch eine Microsoft nie aufgeben wird und will oder kann!

kostengünstig

Diese geballte Leistung des Visual FoxPro erhalten Sie für nur ca. CHF 1 000.-, resp. als Update für nur ca. CHF 500.-! Viele grosse Firmen haben das System sogar in ihrem MSDN-Abonnement ganz frei! – Und das Ganze ist Royalty-free, d.h. für die Endbenützer-Maschinen fallen keine Zusatz-Lizenzen an! 
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