Hoher Besuch aus Redmond für die FoxPro Entwickler der Schweiz


Die Programmierer, die sich Visual FoxPro verschrieben haben, erhielten letzten Freitag, am 27. Juni, hohen Besuch aus Redmond: Mit Ken Levy durften wir den obersten Produkt-Verantwortlichen der Microsoft begrüssen. In einem übervollen Saal im World-Trade-Center in Zürich hat er die Errungenschaften der neuesten Version 8 dieses professionellen Datenbank-Entwicklungs-Tools der Microsoft vorgeführt.
Toll, wie heute z.B. Programmteile in Form von Klassen und ganzen Applikationen von der riesigen FoxPro Entwickler-Gemeinde der ganzen Welt aus dem Internet übernommen werden können. Mit den sich rasant entwickelnden WebServices kann Visual FoxPro auch vollautomatisch Informationen aus dem „Netz der Netze“ abrufen - gleichgültig, ob diese auf Windows oder Linux/Unix basieren. 

Microsoft hat vor über 10 Jahren FoxPro übernommen und seither stetig weiterentwickelt. Heute ist dies eine der technologischen Speerspitzen des weltgrössten Herstellers von Entwicklungs-Tools. Viele Konzepte des .NET sind hier implementiert oder stammen, wie z.B. ADO (Active Data Objects), aus Visual FoxPro. 
Seit Jahren ist FoxPro, das einmal als das "bessere DBase“ begonnen hat, eine moderne, komfortable Programmier-Umgebung für professionelle Entwickler. Auch in seiner neuesten Version 8 verarbeitet diese Sprache mit ihrer integrierten, besonders leistungsfähigen Datenbank, noch klaglos 20jährigen prozeduralen DBase-Code und ist daneben aber ein topmodernes Objekt-Orientiertes-System, das auch SQL versteht und anspruchsvolle verteilte Gross-Applikationen in Firmennetzen und im Internet erlaubt. 

Weitere Informationen auch unter bei Microsoft. 

27. Juni: Ken Levy in Zürich

Unter dem Titel MSDN TECHTALK 'VISUAL FOXPRO 8.0' treffen wir am 27. Juni 2003, 09:30 - 12:00 Uhr Ken Levy im World Trade Center Zürich.


Diese Gelegenheit dürfen Sie nicht verpassen: Ken Levy - Programm Manager Visual FoxPro bei Microsoft Corporation - ist in der Schweiz und präsentiert nicht nur das neue Visual FoxPro 8.0, sondern steht Ihnen für Ihre Fragen zur Verfügung. AGENDA ab 09:00 Registration 09:30 Begrüssung 09:40 Visual FoxPro 8.0 by Ken Levy 11:00 Q & A 11:30 Apéro 12:00 Ende der Veranstaltung Die Anmeldemöglichkeit steht in Kürze zur Verfügung - Sie können sich jedoch jetzt schon per Email anmelden (bitte Name, Vorname, Adresse und Email angeben). Bitte beachten Sie, dass der Anlass auf Englisch stattfindet, Übersetzungen wenn nötig möglich. Die FoxPro Usergroup Schweiz (FUGS) und Microsoft AG freuen sich auf Ihre Teilnahme.
Anmeldung: http://www.microsoft.com/switzerland/en/techtalk/vfp/
