
Rundschreiben Neueröffnung Regionaltreffen Wien Januar 2004

Neueröffnung Regionaltreffen Wien
Liebe FoxPro-Entwickler(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Sie ganz herzlich zur Neueröffnung unseres dFPUG-Regionaltreffens in Wien einladen! Zu der Veranstaltung sind alle FoxPro und Visual FoxPro-Entwickler in Österreich eingeladen - unabhängig von einer ggf. bestehenden dFPUG-Mitgliedschaft.

Die Veranstaltung findet 
am Dienstag, den 20.01.2004
ab 19.00 Uhr statt.
Wir treffen uns im 
Gasthaus Möslinger
Stuwerstraße 14
A-1020 Wien
im Club-Zimmer. Organisiert wurde der Veranstaltungsort von unserem neuen Regionalleiter Friedrich Bezucha. Er bittet um kurze Voranmeldung per eMail an friedrich.bezucha@chello.at, damit bei Bedarf ein größerer Raum gewählt werden kann. Bedarfsweise ist er auch unter Telefon 01/7292939 erreichbar.
Hauptredner des Eröffnungsabends ist Rainer Becker, der Leiter der deutschsprachigen FoxPro User Group, mit einem allgemeinen aber spannenden und unterhaltsamen Vortrag zu Visual FoxPro, Microsoft und die weitere Entwicklung. Weitere Themen sind die Festlegung von weiteren Terminen und Themen für Stammtischrunden sowie freie Diskussion und Fachgespräche.
Das Gasthaus Möslinger befindet sich unmittelbar in der Nähe des Praters und dem Wiener Messegelände. Die Stuwerstraße ist eine Parallelstraße der Ausstellungsstraße. Mehr zu dem Gasthaus finden Sie unter http://www.gasthausmoeslinger.at. Bei Rückfragen zur Anfahrt ist das Gasthaus unter Telefon 01/7280195 erreichbar. 

Sie finden eine genaue Wegbeschreibung zum Beispiel im Web-Telefonbuch von Herold unter http://www.otb.at unter dem Reiter Reiter Gelbe Seiten unter der Branche Gasthäuser und Gasthöfe. Sie können über einen Routenplan eine genaue Wegbeschreibung mit Plan erhalten.

Wir würden uns sehr über eine zahlreiche Teilnahme von FoxPro-Anwendern an der Eröffnungsveranstaltung freuen. Mehr über die sonstigen Angebote der dFPUG erfahren Sie in unserem beiliegenden Inforundbrief oder natürlich auf der Homepage unter http://www.dfpug.de bzw. in unserem eNewsletter nach kostenloser Anmeldung unter http://newsletter.dfpug.de. 
Auf Euer Kommen freut sich
Euer dFPUG-Team

Anlagen:

· dFPUG-Inforundbrief 2004














































