Den Fox-Sommerspass in Velden am Wörthersee 

gibt es heuer wieder!

Vom 1. September abends bis 5. September mittags. 

Wie gewohnt:  Im Golf-Parkhotel Velden.
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Preislich ist man uns auch dieses Jahr wieder wirklich sehr entgegengekommen:

Halbpension Doppelzimmer pro Person EUR 71.-, Einzelzimmer mit HP EUR 79.- Kinder bis 12 frei, darüber EUR 63.- im Elternzimmer.

Ohne HP minus EUR 14.-.  HP ist fünf Gänge Dinner abends.  Am Samstag gibt es das "Captains Dinner", wie bekannt, und am Donnerstag sollten wir ins Casino, um wieder einmal das Programmiererschicksal zu erleben:  „Nix geht mehr“.

Woody und einige andere deutsche Redner haben zugesagt. Markus Egger und Peter Herzog versuchen aus den USA zumindest ab Freitag den 3. September dort zu sein.  

Es gibt ca. 12 Stunden Seminare insgesamt und sonst eine aufmunternde Organisation um ad hoc Diskussionen und kleine Vorträge aus dem Kreis der Anwesenden zu organisieren, damit der "Sommerspass" nicht zur Zwangs-MiniDevCon ausartet, wo dann keiner Zeit für "Sommerspass" und Family hat. 

Die Teilnahmegebühr ist abhängig von der Teilnehmeranzahl und der Anzahl der Speaker.  Bei einer Kalkulationsbasis von 30 Teilnehmern rechnen wir mit Kosten von ca. EUR 50.- je Teilnehmer. Mehr Teilnehmer = weniger für den einzelnen oder ein Speaker aus USA noch dazu.  Inkasso an Ort und Stelle bar gegen Quittung.  
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Anmeldung bis 31. Juli 1999 willkommen.  Entweder an streng@compuserve.com oder an das Hotel (im „Willkommen“ hat es einen „E-Mail“-Button, der führt zur Anmeldung, dortselbst bitte unter „Besondere Wünsche“ einfach „FoxPro Konferenz“ eintragen und bitte eine Nachricht auch an uns senden).

Eventuell können wir Flüge Zürich-Klagenfurt (und zurück <bg>) oder aus einigen Destinationen in Deutschland verbilligt organisieren (Transfer vom Flughafen macht das Hotel).

Also:  Rasch anmelden!
Auf Wiedersehen in Velden!
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Die Leistungen des Hotels:

· Übernachtung mit reichhaltigem Frühstücksbuffet , Standardausstattung mit modernsten sanitären Einrichtungen, Haarfön, Minibar, Zimmersafe, Satellit-Farb-TV, Selbstwähltelefon, Radio), grösstenteils mit Balkon.

· Halbpension: 5-Gang-Dinner mit Wahlmöglichkeit

· Freie Benutzung des Hallenbad (25x13 m Sportbecken)

· Fitnesscenter mit 8 modernsten Maschinen und Geräten

· Pool-Billard

· 8-Loch-Putting-Area im hoteleigenen Park

· Drei Waldtennisplätze

· Inklusive aller Abgaben
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