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Visual Extend 8.0 – Die RAD Entwicklungsumgebung für VFP 8
Visual Extend gehört seit vielen Jahren zu den leistungsfähigsten Zusatzprodukten von Visual FoxPro. Mit Visual Extend ist es möglich in wenigen Minuten den Rahmen für eine Visual FoxPro-Applikation voll funktionsfähig zu erstellen. Wenn vor der Applikationsentwicklung bereits eine Datenbank oder ein Datenmodell zur Verfügung stehen, ist es ein Leichtes mit den Buildern von VFX innerhalb kürzester Zeit Bearbeitungsformulare zu erstellen.
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Ein nützliches Tool befindet sich in der VFX 8.0 Task Pane, der Application Manager. In einer Tabelle werden Informationen über alle VFP-Projekte verwaltet. Über den VFX-Application Manager kann ein Projekt geöffnet werden. Dabei wird automatisch der Pfad in das Projektverzeichnis gesetzt.
Eine neue Applikation wird mit dem Application Wizard erstellt.
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Als Sprache für die zu erstellende Applikation wird standardmäßig die Sprache der verwendeten FoxPro-Version vorgeschlagen. Nachdem die „Finish"-Schaltfläche gedrückt wird, werden aus der leeren VFX-Musterapplikation die Dateien in das neu erstellte Projektverzeichnis kopiert und anschließend kompiliert.

Funktionsumfang der neuen Applikation

Die Applikation startet mit einem Splashscreen. Nach Anzeige des Splashscreens baut sich der Hauptbildschirm auf und es erscheint der Anmeldebildschirm. Standardmäßig muss sich jeder Benutzer einer VFX-Applikation mit einem Namen und einem Kennwort anmelden.
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 Nach der Anmeldung wird die VFX-Applikation ähnlich den Office-Anwendungen bedient. Benutzer, denen die Bedienung von Word oder Excel geläufig ist, können mit einer VFX-Applikation praktisch sofort produktiv arbeiten. Alle in der Abbildung nicht beschrifteten Schaltflächen der Symbolleiste sind in ihrer Funktion mit denen aus Office-Produkten identisch.
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 Formulare
Der Anwender kann mit der Maus oder der Tastatur ein Steuerelement anwählen und sofort mit dem Bearbeiten der Daten beginnen. Das Formular wechselt automatisch in den Bearbeitungsmodus, sobald Daten interaktiv verändert werden.

Auf der Listenseite von VFX-Formularen befindet sich ein Grid. Standardmäßig kann in allen Spalten des Grid inkrementell gesucht werden. Dazu ist einfach der Fokus in die gewünschte Spalte zu setzen. Mit dem ersten Buchstaben- oder Zifferndruck wird die Sortierfolge auf diese Spalte umgestellt. Dabei wird bei Bedarf automatisch ein temporärer Index erstellt. Die Überschrift in der Spalte wird mit einem auf- oder absteigenden Pfeil, ähnlich dem Windows-Explorer, gekennzeichnet.
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Alle Einstellungen an Formularen werden benutzerspezifisch gespeichert. Wenn der Anwender das Formular erneut öffnet, erscheint das Formular an der Position des Bildschirms und in der Größe in der es zuletzt geschlossen wurde. Auch die Einstellungen der Grids (Spaltenbreiten, Spaltenfolge und Sortierung) werden gespeichert.

Öffnen-Dialog

Formulare werden standardmäßig über den Öffnen-Dialog gestartet. Der Öffnen-Dialog erscheint im Windows XP-Layout.
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Erstellen eines Formulars mit dem VFX-Form Wizard

Mit Hilfe des VFX-Form Wizard wird ein neues Formular auf der Basis einer VFX-Formularklasse angelegt, in das Projekt eingetragen und zum Bearbeiten geöffnet.

Der VFX-Form Builder

Mit diesem Builder werden die für das Formular benötigten Steuerelemente erstellt. Für jedes Steuerelement können dabei die zugrunde liegende VFX-Klasse gewählt sowie einige Eigenschaften eingestellt werden.
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Der VFX-Form Builder ist voll reentrant. Das heißt, man kann den Builder beliebig oft aufrufen um Einstellungen am Formular zu verändern. Es ist auch möglich das Formular von Hand mit VFP zu bearbeiten und anschließend wieder mit dem Form Builder zu arbeiten, ohne dass Einstellungen verlorengehen oder überschrieben werden.
CTableForm
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Eine weitere Formularart ist die CTableForm. Bei diesem Formular werden das Listen-Grid und die Steuerelemente nebeneinander oder untereinander dargestellt. Es eignet sich daher insbesondere für Formulare mit nur wenigen Eingabefeldern.

Herstellen von Parent/Child-Beziehungen zwischen Formularen

Durch Einstellen von wenigen Eigenschaften in der OnMore-Methode eines Parent-Formulars kann ein Child-Formular gestartet werden. Im Child-Formular sind nur die Daten sichtbar, die dem Schlüssel des Parent-Datensatzes entsprechen.

Es ist möglich von einem Parent-Formular mehrere Linked Child-Formulare gleichzeitig zu steuern. Als Formulartyp kommen sowohl für das Parent-Formular als auch für das Child-Formular alle VFX-Formulartypen in Frage. Es ist möglich eine 1:n:m-Beziehung zu realisieren, indem als Linked Child ein OneToMany-Formular verwendet wird.

Auswahllisten

Ein Auswahlfeld besteht aus einem Textfeld, einer Schaltfläche und einem schreibgeschützten Textfeld. In dem Textfeld kann ein Wert eingetragen werden. Beim Verlassen des Feldes wird überprüft, ob der eingegebene Wert in der Tabelle mit den Auswahlwerten enthalten ist. Falls nein, wird ein Auswahlformular gestartet. Im Auswahlformular kann der Anwender den gewünschten Datensatz auswählen. Alle Eigenschaften des Auswahlfeldes können mit dem VFX-CPickField Builder gemacht werden.

Client/Server-Anwendungen

Als Datenquelle für ein Formular kann wahlweise eine Tabelle oder eine Ansicht verwendet werden. Es ist möglich OneToMany-Formulare oder Parent/Child-Konstruktionen auf Ansichten basieren zu lassen. Auch ist die Verwendung von Ansichten bei Auswahllisten möglich. Eine VFX-Anwendung kann somit als Frontend z. B. für einen SQL-Server oder andere Remote-Datenquellen verwendet werden.

Zur Eingabe der Ansichtsparameter gibt es eine spezielle VFX-Formularklasse. Es wird ein Formular auf Basis der Klasse cAskViewArg erstellt. Vom Bearbeitungsformular können die Eingabefelder, die Ansichtsparameter enthalten, über die Zwischenablage auf das Formular zur Eingabe der Ansichtsparameter kopiert werden. In einer Eigenschaft (cviewparameter) des jeweiligen Eingabefeldes wird der Name des Ansichtsparameters eingetragen.
Mehrsprachige Applikationen

Bei der Erstellung eines neuen VFX-Projekts kann zwischen den Sprachen deutsch, englisch, französisch italienisch, spanisch, griechisch, bulgarisch und tschechisch gewählt werden. Weitere Sprachen in Vorbereitung.
Aktualisierung der Kundendatenbank

VFX enthält Routinen um eine Aktualisierung der Datenbank beim Kunden automatisch durchzuführen. In VFX 8.0 werden auch die Erstellung und Aktualisierung von SQL Server-Datenbanken unterstützt.
Visual Extend 8.0 – Und was ist alles neu in der neuen Version?
Das Update auf die neue Version 8.0 ist das bisher umfangreichste Update einer VFX-Version mit einer dermassenen Vielzahl von neuen Features und Funktionen, das wir Ihnen diese nur stichwortartig vorstellen können:
· Neuer separater Menü-Designer 

· Berichtsausgabe in PDF-Dateien 

· E-Mail-Versand aller Berichtsausgaben 

· Öffnen-Dialog im Windows XP-Style 

· Unterstützung des Treeview Control 

· Builder für cTreeViewForm und cTreeViewOneToManyForm 

· Entwicklerseitig konfigurierbare Produktaktivierung mit Aktivierungsschlüsseln für bis zu 32 Module 

· Konfigurierbare Skripte für Internetdownload incl. Anwendungsupdate 

· SQL-Server-Datenbankupdate für Clients 

· Updateseite für cPickTextBox-Builder wie cPickFieldBuilder 

· Neuer tabellenbasierter cPickAlternate-Builder 

· Application Manager als VFP8-TaskPane 

· Verwendung von DataEnvironment-Klassen 

· weitere Beispielanwendungen im Quellcode 

· Verbesserungen für Grid- und Formbuilder 

· Erweiterter cSearchDialog mit 5+ Kriterien 

· Integration einer Backup-Funktion mit ZIP-Erstellung
· neues XP-Layout des Login-Dialogs 

· stark erweiterte OLE-Ansteuerung von Word 

· Klasse cPickDate mit zusätzlichen Hotkeys 

· neue Klasse cDatetime zur Eingabe von Datetime-Werten 

Und mit dem neuesten Build sind folgende weitere Features und Verbesserungen verfügbar:
· Erweiterter Menü-Designer mit Code in Events und Festlegung von Menü-Positionen Menüs

· Neue VFX.FLL für alle Windows 98-Installationen

· Neue Form-Builder mit einer nochmals verbesserten Verteilung der Steuerlemente und einer Option alle Steuerelemente neu anzuordnen
· Temporäre Dateien werden im SYS(2023)-Ordner gespeichert (nicht mehr im EXE-Ordner)
· Benutzerfreundlicherer Suchdialog

Holen Sie sich das Update auf die neue Version 8.0 von Ihrer Version 7.0 für nur EUR 307,- bzw. die Vollversion für EUR 511,- jeweils zzgl.16% gesetzl. MWSt. mit unserem beiliegenden Bestellformular - ggf. im günstigen Kombinationspreis für Update oder Vollversion von Visual FoxPro 8.0. Passend zum Update
von VFX 8.0 bieten wir außerdem einen eintägigen Update-Workshop von und mit Uwe Habermann an.
Informationen zum Visual Extend 8.0-Update - Tagesworkshop
Kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 1-Tages-Workshop. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten Bereiche von VFX 8.0 vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen alle neuen Eigenschaften nutzen zu können.

Zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer ein Beispielprojekt erstellt, in dem die wesentlichen neuen Eigenschaften von VFX 8.0 in Beispielen verwendet werden.

Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer einen Notebook mitbringen.

Die Themen im Einzelnen
· Installation von VFX 8.0

· VFX 8.0 Task Pane

· VFX Menü-Designer

· Funktion des VFX Project Hook

· Verwendung des Öffnen-Dialogs im Windows-XP-Stil

· Der neue Suchdialog

· Verwendung des Treeview-Steuerelements

· VFX CTreeview Formular Builder 

· VFX CTreeview-Onetomany Formular Builder

· Berichtsausgaben in PDF-Dateien speichern

· Berichtsausgaben per E-Mail versenden

· Skripte für Downloads und Installationen aus dem Internet

· Aktualisierung der Anwendung über das Internet

· Aktualisierung einer SQL Server-Kundendatenbank

· Produktaktivierung für Endkundenanwendungen

· Vergabe von maximal 32 Einzelrechten auf Module

· Verwendung der Klasse cPickalternate basierend auf Tabellen

· Verwendung der Dataenvironment-Klasse
· Die integrierten Zip-Funktionen
Referent:

Uwe Habermann

Veranstaltungsort:
Posthaus, Berliner Platz 7-9, 61476 Kronberg
Termin:


23.01.2004, von 9:00 bis 18:00 Uhr
Seminargebühren:
Euro 329,00 zzgl. ges. MWSt.

Im Seminarpreis enthalten sind Mittagessen sowie Pausengetränke
Anmeldungen bitte
per Fax an 06173-950904 oder per Mail an workshops@dfpug.de









