	November 2004 


	· Vorführung von VFX 9.0 auf der 11. VFP-Entwicklerkonferenz 

Auf der 11. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2004 in Frankfurt am Main wird die neue Version 9.0 von Visual Extend von Uwe Habermann und Venelina Jordanova umfangreich vorgestellt. 

Alle Slideshows und Vortragsunterlagen stehen im VFX-Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal in Unterverzeichnissen zur freien Verfügung. 

Zusätzlich gibt es natürlich wie jedes Jahr an einem Abend das VFX-Anwendertreffen auf der VFP-Entwicklerkonferenz mit vielen weiteren Vortragsthemen. Verpassen auch Sie nicht das VFP-Event des Jahres!

	November 2004
	· VFX 8.0 Build 8.01.1104 verfügbar 

VFX 8.0 Build 8.01.1104 vom 5. November 2004 ist ab sofort verfügbar! Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

	November 2004
	· Featureliste VFX 9.0 online 

Das Pre-Release von Visual Extend 9.0 ist zur diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz verfügbar. Auf unserer Vorschau-Seite finden Sie eine schier unendlich lange Liste kommender interessanter Features, die man nicht mehr selbst entwickeln muss.

	Oktober 2004
	· VFX 8.0 Build 8.01.1008 verfügbar 

VFX 8.0 Build 8.01.1008 vom 8. Oktober 2004 ist ab sofort verfügbar! Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

	Oktober 2004
	· Anzeige VFX im CoDe Sonderheft Focus VFP 

Im neuen Sonderheft des Component Developer Magazins zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 ist die kommende Version Visual Extend 9.0 mit einer ganzseitigen Anzeige vertreten. Mit dieser und mit weiteren Maßnahmen wollen wir Marktanteile im Ausland zurückgewinnen.

	September 2004
	· VFX 8.0 Build 8.01.0904 verfügbar 

VFX 8.0 Build 8.01.0904 vom 4. September 2004 ist ab sofort verfügbar! Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

	September 2004
	· VFX 9.0 Alpha ist "Verified for Windows XP" 

Die Alpha-Version von Visual Extend 9.0 hat erfolgreich den Test Verified for Windows XP von VeriSign bestanden. Desweiteren wird die neue Version mit einem Zertifikat ausgeliefert, so dass bei der neuen Internet-Installation eindeutig der Hersteller identifiziert ist.

	September 2004
	· Alpha-Version von Company Information System verfügbar 

Wie auf dem sehr positiv angenommenen VFX-Anwendertreffen Ende Juli angekündigt, stellt die dFPUG im Portalverzeichnis VisualExtend/Anwendungen eine kostenlose Alpha-Version des Company Information Systems, kurz CIS, im Quellcode zur Verfügung. In der Grundversion wurde ein sehr umfangreiche XP-Opendialog mit einer Vielzahl normalerweise nicht einzeln aufrufbarer Masken mitgeliefert. Der alternative XP-Opendialog für die eigentliche Anwendung steht in einer separaten ZIP-Datei zur Verfügung und sollte für Testzwecke verwendet werden, um unnötige Fehlermeldungen zu vermeiden. Zusätzlich zu der mehrere Megabyte grossen Quellcodedatei gibt es ein umfangreiches Readme-Dokument mit Erläuterungen zu den Hintergründen und dem aktuellen Stand der Umsetzung der Anwendung. Das Dokument sollte man zumindest kurz überflogen haben. Datenmodell, Kurzbeschreibung und Slideshows stehen ebenfalls in dem Verzeichnis Anwendungen zur Verfügung. 

	August 2004
	· VFX XP Bitmaps verfügbar 

Die VFX-Bitmaps im XP-Look and Feel wurden mittlerweile nochmals komplett überarbeitet. Desweiteren wurde eine Standard-VMX-Menüdesignerdatei mitsamt entsprechender Messagetabelle bereitgestellt, in welche alle neuen Bitmaps bereits eingearbeitet sind. Damit die Toolbars (alleinstehende sowie in Formularen integrierte) die neuen Bitmaps auch zeigen, muss man Visual FoxPro neu starten (so dass keine alten Bitmaps im Cache sind) und das Projekt direkt neu erstellen. Schon ist alles RUNDERNEUERT und sieht echt schick aus. Besonders herzig sind die neuen Bitmaps zur Favoritenverwaltung mit einem kleinen Herzchen in einem Folder-Umschlag!

	August 2004
	· VFX 8.0 Community Taskpane verfügbar 

Zusätzlich zu der mit Visual Extend mitgelieferten Taskpane zur Verwaltung von VFX-Projekten gibt es unabhängig davon ab sofort kostenlos auch eine VFX-Community Taskpane. Diese kann mit Visual Extend 8.0 oder Visual Extend 7.1 verwendet werden. Die Taskpane bietet lokalen Zugriff auf alle Informationen des VFX-Reiters im dFPUG-Portal sowie Links auf diverse Angebote rund um Visual Extend eingeteilt in 8 einzeln abschaltbare/konfigurierbare Bereiche. 

	August 2004
	· VFX 8.0 Build 8.01.0816 verfügbar 

VFX 8.0 Build 8.01.0816 vom 16 August 2004 ist ab sofort verfügbar! Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website, sofern dies bisher noch nicht erfolgt sein sollte!

	Juli 2004
	· Neue Beispielanwendung für Visual Extend 

Auf der Prager DevCon 2004 wurde von Uwe Habermann und Venelina Jordanova ein Händlervortrag zu Visual Extend 8.0 gehalten. Innerhalb einer Stunde wurde eine kleine Anwendung live erstellt, mit der Kunden eines Pizzadienstes und deren Bestellungen verwaltet werden können. Die Beispielanwendung kann unter dem Dateinamen VFPizzas downgeloadet werden, der Dateiname steht für „Venelinas Fantastic Pizzas“. Dazu passend gibt es auch noch eine kurze Slideshow. Anhängend ausserdem noch ein Link auf einen kleinen Vortrag von Rainer Becker zum Thema Visual FoxPro und Schnelle Anwendungsentwicklung ebenfalls auf der Prager DevCon.

	Juli 2004
	· Neuer VFX-Reiter im dFPUG-Portal 

Ein erstes umfangreiches Beispiel für den Einsatz der neuen WebParts der dFPUG findet sich im dFPUG-Portal auf dem neuen Reiter zum Framework Visual Extend. Dort erhält man auf einem Reiter 
· aktuell generierte Übersichten zu den letzten Beiträgen zu VFX aus unserem eNewsletter 

· die jeweils letzten 10 Messages aus der deutschen und 

· die jeweils letzten 10 Messages aus der englischen Diskussons-Sektion zu Visual Extend im dFPUG-Forum. 

Auf einen Blick hat man alle aktuellen Vorgänge sowie eine Vielzahl von nützlichen Links im Zugriff. Und sofern Ihnen unsere Zusammenstellungen von WebParts nicht gefallen, können Sie mit unseren neuen Angeboten auf der Subdomain für AFP-Seiten und Newsfeeds via WebParts und Newsfeeds sich eine eigene Zusammenstellung gestalten – natürlich nicht nur für das Thema Visual Extend sondern für alle unsere Angebote.

	Juli 2004
	· Begleitdateien zum VFX-Anwendertreffen verfügbar 

Das VFX-Anwendertreffen war mit zwei Dutzend Teilnehmern recht gut besucht. Allen hat es soweit uns bekannt wurde, sehr gut gefallen. Deshalb wird diese preiswerte Veranstaltung im Folgejahr vermutlich wiederholt werden.
Da es allerdings weiterhin Verzögerungen mit einigen der Dateien gibt (insbesondere Bitmaps und CIS), können wir die Begleit-CD wohl erst nach dem Monatswechsel fertigstellen und versenden. Deshalb wurden zwischenzeitlich schon mal einige der Dateien der Veranstaltung in das dFPUG-Portal upgeloadet. Sie können unter dem geschlossenen Verzeichnis Anwendungen unter anderem folgende neuen Dateien downloaden:
· erste Dokumente/Slides zum Company Information System und Fibu 

· eine überarbeitete Version der Dokumentation für Endanwender 

· Slideshows zu den Vorführungen/Diskussionen zu Visual Extend 9.0 

· alle sonstigen Slideshows des VFX-Anwendertreffens 

Hinweis: Das Verzeichnis wird von der dFPUG betreut und bereitgestellt, so dass ausser einer gültigen VFX-Lizenz auch eine bestehende Mitgliederschaft in der dFPUG notwendig ist, um darauf zugreifen zu können. Username und Passwort werden jeweils im Anschreiben der Loseblattsammlung mitgeteilt.

	Juni 2004
	· VFX-Anwendertreffen 2004 

Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen Anfang Juni 2004 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser super-preiswerten Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und viele Kollegen kennen! Hier Auszüge aus unserem Programm:

· Vorstellung des VFX-Komplettsystems CIS OpenSource, Bernd Köhl 

· Kurzvorstellung VFX-Finanzbuchhaltung OpenSource, Rainer Becker 

· Kurzvorstellung VFX-Endanwender-Handbuch, Volker Busch 

· Kurzvorstellung der Highlights zu VFX 8.0, Uwe Habermann 

· Kurzvorstellung Codebereinigung, FPW-Konvertierung usw., Rainer Becker 

· Vorstellung VFX- und VFP-Marketing und wie Sie davon maximal profitieren können, Rainer Becker 

· Vorstellung der Planung und der ersten Ergebnisse für VFX 9.0, Uwe Habermann 

· Vorstellung der weiteren Planung für VFX 9.x, Rainer Becker 

Auch wenn die gezeigten Anwendungen und Beispiele auf VFX 8.0 basieren, gelten diese weitestgehend auch für frühere Versionen, so dass auch Anwender von VFX 7.0 oder VFX 6.0 auf jeden Fall an dem Anwendertreffen teilnehmen sollten. Es lohnt sich also auch für Verwender älterer Versionen, ohne das man zum Update gezwungen wäre!

Das Anwendertreffen findet am 3. Juni 2004 in Frankfurt/Main Nähe Hauptbahnhof statt. Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 99,- zzgl. MWSt. sind ausser natürlich der Teilnahme an allen Vorträgen auch 

· 2 Kaffepausen 

· 1 Mittagessen 

· 1 gedrucktes VFX-Handbuch 

· 1 Begleit-CD 

enthalten. Die Begleit-CD enthält wiederum folgende Dateien: 

· alle Slideshows und Codebeispiele aus den Vorträgen 

· das geschlossene Portalverzeichnis für VFX-Entwickler 

· insbesondere natürlich alle Anwendungen im VFX-Quellcode 

· den aktuellen Stand der Homepage zu Visual Extend 

· den neuesten Build von Visual Extend 8.0 

· die Unterlagen des VFX-Workshops am Folgetag 

· eine Sammlung exklusiver Bitmaps für Ihre VFX-Anwendung (aus VFX 9.0) 

Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an. Auch wenn Sie nicht am Workshop am Folgetag teilnehmen, sollten Sie nicht zu früh abreisen, denn Sie treffen in der Hotelbar so einige der dFPUG-Regionalleiter sowie weitere bekannte VFP-Entwickler vom Regionalleitertreffen am Folgetag.

PS: Mit der Bitmap-Sammlung können Sie umgehend, schnell und unkompliziert Ihrer VFX-Anwendung versionsunabhängig einen schicken XP-Look and Feel verpassen!

	Juni 2004
	· Workshop zu Visual Extend für alle Versionen 

Erneut findet ein Workshop zum Framework Visual Extend statt - diesmal aber nicht als Update-Workshop zur Vorgängerversion sondern als Rundumschlag mit grundlegender Einführung der Vorgehensweise für Anwender beliebiger Versionen von Visual Extend sowie für Neueinsteiger. Zu folgenden Themen werden während des Workshops lauffähige Beispiele erstellt:

· Erstellen einer Anwendung mit dem VFX Application Wizard 

· Erstellen von Formularen basierend auf Tabellen 

· OneToMany-Formulare 

· Parent/Child-Formulare 

· Treeview-Formulare 

· Erstellen von Formularen basierend auf lokalen und remote Ansichten 

· Erstellen von PDF-Dateien und E-Mailversand 

· Sinnvoller Einsatz von Hooks 

· Produktaktivierung 

· Menü-Designer 

· Behandlung von Laufzeitfehlern 

· Aktualisierung der Anwendung und der Datenbank beim Kunden 

· Aktualisierung einer Anwendung auf VFX 8.0 

Der Workshops findet am 4. Juni 2004 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, umfangreiche Begleit-CD, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für 18:00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an. 

	April 2004
	· Neuer Build 0401 für Visual Extend 8.0 mit neuen Features 

Ein neuer Build des Frameworks Visual Extend 8.0 für Visual FoxPro 8.0 ist unter der Bezeichnung VFX 8.01.0401 für den Download verfügbar. Folgende Features wurden in diesem neuen Build realisiert: 

· Unterstützung von nunmehr 11 Sprachen für erstellte Anwendungen. Als neue Sprachen sind in diesem Build portugiesisch und russisch hinzugekommen.

· Fehlerfreies Handling von korrupten Archiven bei der Wiederherstellung einer Datenbank. 

· Im XP-Öffnen-Dialog werden jetzt mehr als 10 Gruppen unterstützt sowie das Layout wurde verbessert. 

· Die PDF-Funktionen von VFX 8.0 funktionieren jetzt auch bei installiertem Adobe Distiller. 

· Filtereinstellungen werden jetzt je Fomular gespeichert (statt je Tabelle). 

· Kleine Korrekturen. 

Der neue Build kann ab sofort kostenfrei von der Homepage zu Visual Extend unter http://www.visualextend.de/files/VFX80Setup.msi downgeloadet werden.

	März 2004 
	· Company Information System als OpenSource unter Visual Extend 

Eine umfangreiche kaufmännische Lösung wurde dem VFX-Team von einem bekannten Anwender als Beispiellösung im Quellcode zur Verfügung gestellt. Damit stehen die Chancen sehr gut, dass zumindest deutschsprachigen VFX-Anwendern ein Anwendungsgerüst mit Modulen für eine Vielzahl von kaufmännischen Problemlösungen als umfangreiches Beispiel zur Verfügung gestellt werden kann. Enthalten sind unter anderem folgende Module: 

· Stammdatenverwaltung mit Kunden/Interessenten, Lieferanten, Personal, Vertriebspartner, Vertriebsmitarbeiter, Kostenstellen, Fuhrpark, Abteilungen, Stundensätze, Marketingprojekte

· Materialwirtschaft mit Artikelstamm, Bestellungen, Reparaturen, Warenverkehr, Warengruppen, Komponenten, Anlagevermögen, Warenbewegungen

· Parameterverwaltung mit Bezugstexten, Ländern, Bundesländern, Pfade, Währungen, Steuersätze, Rabattsätze, Reisekostentexte, Reisegründe, Versandarten, Kostenarten, Kostenstellen, Kostenträgern, Projektkategorien

· Fakturierung mit Angebot/Auftrag/Rechnung, Lieferscheine, Testbestellungen/Leihgaben, Offene Posten, Barverkauf, Umsatzauswertung, Wartungsrechnungen, Mahnwesen, Zahlungseingang, Kostenerfassung

· Sonstiges mit Supportverwaltung, Knowledgebase, Wartungsverträgen, Spesenabrechnung, Reiseanträge 

· verschiedene Tools für den Administrator wie Lagerkorrektur, Prüfung Seriennummer und ähnliches 

Die Anwendung wird derzeit für die Ablauffähigkeit unter Visual Extend 8.0 angepasst. Entwickler benötigen ausser Visual FoxPro 8.0 und Visual Extend 8.0 auch eine dFPUG-Mitgliedschaft für den Zugriff auf das entsprechende Portalverzeichnis. Im Portalverzeichnis ist derzeit nur ein Beispiel für eine Hilfedatei für eine mit VFX erstellte Anwendung. Nach der oben beschriebenen umfangreichen Lösung soll als weitere Beispielanwendung eine kleine und einfache Buchhaltung folgen.

	März 2004 
	· Anforderung eines Replacement-Keys 

Aufgrund häufigerer Nachfragen per eMail oder Telefon hier die Kurzanleitung zur Anforderung eines Ersatzschlüssels über unsere Website, so dass Sie rund um die Uhr jederzeit einen Aktivierungsschlüssel für Ihre bestehende Lizenz anfordern können: 

· Bitte gehen Sie auf den Reiter "Anmeldung". Dort können Sie über den unterstrichenen Link "Registered users" oder direkt via http://register.visualextend.de auf die Anmeldeseite kommen.

· Auf der Anmeldeseite tragen Sie bitte in die entsprechenden Eingabefelder eMail und Password und, besonders wichtig, wählen Sie in der Combobox "Version 8" aus, bevor Sie auf die Schaltfläche "login" klicken. Soviel zur eigentlichen Anmeldung.

· Nun kommt die schlimmste Seite des ganzen Auftritts, denn hier stimmen weder Versionsnummer noch Copyrightangabe und die Links für die exklusiv für registrierte Anwender verfügbaren Demoanwendungen sind auch nicht sichtbar. Unabhängig davon klicken Sie bitte auf die Schaltfläche "You can change your registration record here" und weiter geht's.

· Auf der folgenden Seite können Sie sämtliche Ihrer Stammdaten ändern. Dies ist in diesem Fall aber überflüssig, klicken Sie einfach nur auf die Schaltfläche "Replacement Key", um einen Ersatzschlüssel anzufordern und weiter geht's

· In der folgenden Seite geben Sie den "Registration Key" ein und wählen einen "Reason" aus, warum ein weiterer Schlüssel benötigt wird. Nach Anklicken der Schaltfläche "Submit" erhalten Sie umgehend per eMail einen neuen unlimitierten und gültigen Aktivierungsschlüssel per eMail zugeschickt. 

Ankündigen können wir Ihnen an dieser Stelle, dass das Verfahren in Zukunft auf jeden Fall einfach werden wir, da wir seit der Verstärkung unseres Teams durch Peter Herzog als ausgewiesenen Internet-Fachmann nunmehr erhöhte Kapazitäten im Bereich Internetprogrammierung vorweisen können.

	März 2004 
	· Rezension im FoxPro Advisor 

In der Märzausgabe der bekannten Zeitschrift FoxPro Advisor erscheint ein Review zu dem Framework Visual Extend. Das Review wurde von dem bekannten US-Entwickler Andrew Ross MacNeill geschrieben, der einigen Anwendern von früheren deutschen VFP-Entwicklerkonferenzen her noch bekannt sein mag. Der Artikels ist ausgesprochen schön geschrieben und gibt einen guten Eindruck von den Möglichkeiten von Visual Extend. Damit wird die neue Version von Visual Extend auch im internationalen Markt bekannter.

	März 2004
	· VFX 8.0 Vorführung auf CeBIT-Regionaltreffen 

Der Produktmanager von Visual Extend, Uwe Habermann, führt am CeBIT-Freitag auf dem kostenlosen dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT die Highlights der Version Visual Extend 8.0 live vor. Schauen Sie auf diesem kostenlosen Event in Hannover vorbei, wenn Sie z.B. ohnehin zur CeBIT fahren!

	März 2004 


	· Gedrucktes Handbuch für VFX 8.0 

Eine gedruckte Version des deutschsprachigen Handbuchs zur neuen Version inklusive weiterer technischer Artikel sowie einiger Fallstudien ist in Vorbereitung. Da unser wirklich herrlich hässlicher Fisch in Farbe gedruckt natürlich noch viel schöner aussieht, gibt es ein farbiges Cover. Nach Erscheinen wird auf den dFPUG-Regionaltreffen jeweils ein Exemplar vorgestellt und anschließend unter den anwesenden Teilnehmern verlost. Alle Interessierten können das Handbuch zum günstigen Sonderpreis von EUR 29,90 im dFPUG-Buchversandservice erwerben.

	Februar 2004 
	· Kurzreferenzen Visual Extend 8.0 

Verwende Gutes und rede darüber! Unter dieser Überschrift fordern wir hiermit von Ihnen lieber Leser eine Kurzstellungnahme zu dem von Ihnen verwendeten Produkt zwecks Veröffentlichung auf unserer Website unter http://www.visualextend.de. Bitte sendet entsprechende kürzere oder mittellange Statements einfach umgehend und spontan an visualextend@dfpug.de. Nachfolgend ein Beispiel zu VFX 8.0.

For the last 30 days I have worked with the evaluation version and must say that I am very pleased with the quality. Development is much quicker than it used to be. I hope the next version will be even more complete and will include the CursorAdapter class. Of course you can use the quote. Congratula-tions on the effort of your group! I am happy to pay for your work as it will save me and probably a lot of other developers around the world a lot of work.

Bart Van de Cruys, A&A Consultants Group, Beerse, Belgium

	Februar 2004
	· VFUG Vendor of the Month 

Die dFPUG ist mit Visual Extend (VFX) "Vendor of the Month" (VOM) der Virtual FoxPro User Group (VFUG) für den Zeitraum Februar und März 2004 mit einem Rabattangebot für alle Mitglieder sowohl der VFUG als auch natürlich der dFPUG von 10% auf Vollversionen. Außerdem schalten wir in diesem Zusammenhang weiterhin eine kleine Bannerwerbung auf der Homepage der VFUG.

	Februar 2004
	· Neuer Build 0206 für Visual Extend 8.0 

Für Visual Extend 8.0 ist seit dem 6. Februar 2004 ein neuer Build 0206 verfügbar. Der neue Build enthält folgende Verbesserungen: 

· Unterstützung der neuen tschechischen Benutzeroberfläche in der Entwicklungsumgebung von Visual FoxPro 

· Unterstützung von Niederländisch als 9. verfügbare Sprache für erstellte Anwendungen 

· kleinere Korrekturen und Ergänzungen aufgrund von Hinweisen 

Das Update kann wie immer kostenlos von der Homepage downgeloadet werden unter http://www.visualextend.de.

	Januar 2004
	· Update-Workshop zu Visual Extend 8.0 

Am 23. Januar 2004 findet der Visual Extend 8.0-Update-Workshop in Kronberg im Taunus (Nähe Frankfurt) unter Leitung von Uwe Habermann statt. Es ist ein kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 1-Tages-Workshop. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten Bereiche von VFX 8.0 vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen alle neuen Eigenschaften direkt nutzen zu können. 

Zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer ein Beispielprojekt erstellt, in dem die wesentlichen neuen Eigenschaften von VFX 8.0 in Beispielen verwendet werden. Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer einen Notebook mitbringen. Voraussetzungen sind Grundkenntnisse in VFP 8 und VFX.

Die nachfolgenden Themen werden an diesem Tag behandelt:

· Installation von VFX 8.0 

· VFX 8.0 Task Pane 

· VFX Menü-Designer 

· Funktion des VFX Project Hook 

· Verwendung des Öffnen-Dialogs im Windows-XP-Stil 

· Der neue Suchdialog 

· Verwendung des Treeview-Steuerelements 

· VFX CTreeview Formular Builder 

· VFX CTreeview-Onetomany Formular Builder 

· Berichtsausgaben in PDF-Dateien speichern 

· Berichtsausgaben per E-Mail versenden 

· Skripte für Downloads und Installationen aus dem Internet 

· Aktualisierung der Anwendung über das Internet 

· Aktualisierung einer SQL Server-Kundendatenbank 

· Produktaktivierung für Endkundenanwendungen 

· Vergabe von maximal 32 Einzelrechten auf Module 

· Verwendung der Klasse cPickalternate basierend auf Tabellen 

· Verwendung der Dataenvironment-Klasse 

· Die integrierten Zip-Funktionen 

Das Tagesseminar kostet EUR 329 zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9.00 Uhr – das Ende ist für 18.00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an. 

VFX8-Update-Workshopbeschreibung (DOC)
Workshopbeschreibung mit Anmeldeformular (HTM)


