	Dezember 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2408 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2408 vom 8. Dezember 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschliesslich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung. Alle bekannten Bugs sind gefixt und die Beispielanwendungen wurden ebenfalls aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink, sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü!

	November 2006
	· Vorträge des VFX-Teams in Paris und Utrecht 

Das VFX-Team ist im November nicht nur auf der jährlichen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Deutschland vertreten, sondern auch in den Niederlanden und in Frankreich unterwegs. Uwe Habermann und Venelina Jordanova halten jeweils einen Händlervortrag zu Visual Extend sowie weitere Fachvorträge auf dem FoxPro Developer Event in Utrecht und auf der AtoutFox-Konferenz in Paris.

	November 2006 


	· Vorführung von VFX 10.0 auf der 13. VFP-Entwicklerkonferenz 

Auf der 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2006 in Frankfurt am Main wird die neue Version 10.0 von Visual Extend in mehreren Händlervorträgen von Uwe Habermann und Venelina Jordanova umfangreich vorgestellt. 

Alle Slideshows und Vortragsunterlagen stehen im VFX-Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal in Unterverzeichnissen zur freien Verfügung. 

Zusätzlich gibt es natürlich wie jedes Jahr an einem Abend das VFX-Anwendertreffen auf der VFP-Entwicklerkonferenz mit vielen weiteren Vortragsthemen.

	Oktober 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2227 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2227 vom 27. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschliesslich Fehlerkorrekturen. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2228 incl. Quellcode.

	Oktober 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2216 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2216 vom 16. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält ausschliesslich Fehlerkorrekturen und steht nur für registrierte Kunden zur Verfügung. Diese benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü!

	Oktober 2006
	· Aktualisierte Dokumentation für VFX 9.5 mit den Änderungen aus dem dritten Quartal 2006 

Auf dem Reiter Handbücher steht ein neuer Link für eine zusammenfassende technische Dokumentation aller Änderungen und Erweiterungen im dritten Quartal zur Verfügung. Die deutsche und englische Doku stehen auch separat zum Download bereit:
 http://files.visualextend.de/files95/VFX95NeuheitenIII2006.pdf 

 http://files.visualextend.com/files95/VFX95WhatIsNewIII2006.pdf 

 

	Oktober 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2213 mit vielen neuen Funktionen verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2213 vom 13. Oktober 2006 ist ab sofort verfügbar! Die Version für das dritte Quartal 2006 enthält erneut eine Vielzahl von Verbesserungen wie folgt: 

 

· Filterdefinitionen kann man nun in einer separaten Tabelle vfxfilter.dbf statt in der Resourcedatei speichern 

· Beim Programmupdate kann man zusätzlich eine ZIP-Datei von einer URL downloaden und entpacken lassen 

· Automatische Prüfung auf eindeutige Feldwerte in Textboxen über Schalter lUnique möglich 

· Der Dataenvironment-Builder enthält neue NoData-Checkbox und Collate-Combobox 

· Microsoft-kompatible Schlüsselgenerierung für die Aktivierung sowie zeitlich befristete Aktivierung sowie hardwareänderungstolerante Aktivierung 

· Erweiterung der VFX-Kundenverwaltung für die neuen Schlüsselvarianten 

· Anpassung des Application Builders und des Aktivierungs-Webservices für die neuen Schlüsselvarianten 

· Impersonation für Datenzugriff in config.vfx-Datei für die Verwendung von anderen Userinformationen für den Datenzugriff 

· Der neue Installationsassistent stellt alle benötigte Dateien sowie Runtime-Umgebungen für die Ablauffähigkeit der Anwendung auf einem Kundenrechner zusammen 

· Die verbesserte Behandlung von Laufzeitfehlern in der Entwicklungsumgebung erlaubt das direkten Start des Debuggers und ähnliches. 

· Bei fehlgeschlagener Neuindizierung einer Tabelle wird nunmehr automatisch die Datenbankreparatur aufgerufen. 

· Ihre Anwendung kann mit den Parametern REPAIR, PACK, PACKMEMO, REINDEX, TABLES für die Aktion und einer Mandantenliste oder einem DBC-Namen gestartet werden, um die Aktionen auszuführen. Dies ist besonders praktisch für die Ausführung von Datenpflegejobs über den Windows Scheduler. 

· Optionale Datenbankstrukturüberprüfung vor Durchführung eines Datenbankstrukturupdates, kann auf Wunsch eingeschaltet werden 

· Automatische Anpassung der Spaltenbreite, Anzeige von nur Beschreibung oder nur Code, Neuanlagerechte für User für cComboPicklist 

· Erweiterung des cComboPicklist-Builders für die neuen Features 

· cDateTextbox kann nunmehr auch in Childgrids und im Filterdialog verwendet werden für die Anzeige eines Kalenders 

· Drag und Drop-Funktion für den Document-Management-Container 

· Favoriten-Eintragungsmöglichkeit im Document-Management-Container-Builder 

· Inkrementelle Suche und Sortierung in Child Grids 

· Unterstützung für inkrementelle Suche, Sortierung und Favoriten-Eintragungsmöglichkeit im Child Grid Builder 

· Repositionierung der Satzzeiger in Onetomany-Formularen für alle Arbeitsbereiche 

· Auswahlmöglichkeit für Child-Felder für Berichte im cOneToMany Builder und im cOneToManyPageFrame Builder 

· Zwei Scanner-Funktionen in der VFX.fll mit einer Wrapper-Klasse cScannerControl für die Ansteuerung von Scannern 

· Neue Formularklasse cScanForm für das benutzerfreundliche Laden von Scans in die Anwendung 

Zu den umfangreichen Neuerungen gibt es eine erweiterte Dokumentation. Der Build enthält außerdem Fehlerkorrekturen sowie als Erweiterung eine weitere Sprache für die Benutzeroberfläche, nämlich Estnisch. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.
Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2214 incl. Quellcode.

	September 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2118 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2118 vom 18. September 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen sowie als Erweiterung eine weitere Sprache für die Benutzeroberfläche, nämlich Slowakisch. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2119 incl. Quellcode.

	September 2006
	· Diverse Vorträge des VFX-Teams in Holland und der Tschechoslowakei 

Das VFX-Team ist im September wieder unterwegs: Rainer Becker hält drei Vorträge auf dem Software Developer Event der SDG in Ede, Niederlande. Uwe Habermann und Venelina Jordanova halten einen Händlervortrag zu VFX 9.5 auf der VFP-Konferenz in Prag, Tschechoslowakei.

	August 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.2022 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.2022 vom 22. August 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.2023 incl. Quellcode.

	Juli 2006
	· Aktualisierte Dokumentation für VFX 9.5 mit den Änderungen aus dem zweiten Quartal 

Auf dem Reiter Handbücher steht ein neuer Link für eine zusammenfassende technische Dokumentation (20+ Seiten) aller Änderungen und Erweiterungen im zweiten Quartal zur Verfügung. Die deutsche und englische Doku stehen auch separat zum Download bereit:
 http://files.visualextend.de/files95/VFX95NeuheitenII2006.pdf 

 http://files.visualextend.com/files95/VFX95WhatIsNewII2006.pdf 

 

	Juli 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1928 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1928 vom 28. Juli 2006 ist ab sofort verfügbar! Dieser Build enthält viele Fixes sowie folgende Verbesserungen: 

· Der CA Wizard unterstützt jetzt auch Datenbanken mit mehr als 250 Tabellen. 
· Alle Beispielanwendungen sind auf den neuen Build aktualisiert. 
· In VFX95Test befinden sich in den Formularen Parent2.scx und Onetomanypageframe.scx Beispiele zur Verwendung des neuen Grid Mover Dialogs. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1929 incl. Quellcode.

	Juni 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1827 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1827 vom 27. Juni 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1828 incl. Quellcode.

	Juni 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1820 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1820 vom 20. Juni 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält unter anderem folgende Verbesserungen:
· Automatisches Beenden der Anwendung nach Untätigkeit seitens des Anwenders 

· Ausführen von Backdoor-Programmen beim Start der Anwendung für die vereinfachte Wartung 

· Neue Schalter ChangeControlName und DoNotAskForConfirmation im VFX Class Switcher 

· Neue Klasse RTF-Control für die Anzeige und Bearbeiten von RTF-Texten aus Memofeldern 

· Anlage und Verwaltung von RTF-Texten im Dokumentenmanagement 

· Zusätzliche Funktionen IsTerminalServer und GetColorDepth für Entwickler 

· Automatische Aktualisiserung der CONFIG.VFX-Dateistruktur beim Kunden 

· Neue Option für die direkte Anzeige der Ausgabedatei im Berichtsdialog (z.B. für PDF) 

· Schalter für Editboxen für einzeilige Darstellung sowie Anzeige/Bearbeitung des Inhalts in cMemoForm 

· Erweiterung des Serienbrief/Mail/Fax-Assistenten für Endanwender u.a. um RTF-Texteingabe mit Platzhaltern 

· Neues Formular für die Anzeige des Audittrails für die gesamte Formularhaupttabelle 

Zu den vielen Neuerungen im zweiten Quartal gibt es eine separate Dokumentation. Zu den vielen neuen Optionen des Parent/Child-Builders hier schon mal eine kurze Übersicht:
· Schalter AutoSyncChildForm und CloseChildFormOnExit pro Childaufruf statt für den Parent 

· Festlegung des Parent Form Verhaltens beim Aufruf des Childs (AutoHide, AutoClose) 

· Positionierung der Childform beim Aufruf (z.B. über Parent) 

· Modus der Childform beim Aufruf (Neuanlage, Bearbeiten, Anzeigen) 

· Aktive Seite der Childform beim Aufruf (Editpage, Listpage, Page n) 

· Auswahl einer zusätzlichen Filterdefinition für das Childformular 

· Übergabe eines Locate-Statements für die Positionierung auf einen bestimmten Satz im Child-Formular 

· Globale und lokale Kennung für den Aufruf des Childs aus einer Methode (z.B. OnMore-Button-Click) 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1821 incl. Quellcode.

	Mai 2006
	· VFX 9.5 Anwendertreffen 2006 

Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen am 19. Mai 2006 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser preisgünstigen Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und natürlich viele Kollegen kennen! Hier Auszüge aus unserem Programm:

· Kurze Übersicht über die Highlights und die neuen Builder in VFX 9.5, Uwe Habermann 

· Vorführung der neuen Funktionen von VFX 9.5 aus dem ersten Quartal 2006, Uwe Habermann 

· Vorführung der neuen Funktionen von VFX9.5 aus dem zweiten Quartal 2006, Uwe Habermann 

· Vorstellung des Konzepts des erweiterten Parent/Child-Builders als Grundlage für Workflows, Rainer Becker 

· Neue Marketing- und Umsatzmöglichkeiten mit Abbildung von Workflows in Visual Extend 9.5, Rainer Becker 

· Anatomie einer Reportsteuerung, Ansteuerung von Druckerschächten usw. zur Laufzeit, Fritz Maurhofer 

· Neuigkeiten und Erweiterungen für Internetformulare mit Active Extend, Peter Herzog 

· Vorstellung der weiteren Planung für VFX 9.5 sowie User-Befragung über Most-Wanted-Features, Uwe Habermann 

Das Anwendertreffen findet am 19. Mai 2006 in Frankfurt/Main statt. Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 129,- zzgl. MWSt. sind 2 Kaffepausen und das Mittagessen bereits enthalten.

Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

	Mai 2006
	· Workshop zu Visual Extend 9.5 

Erneut findet ein Workshop zum Framework Visual Extend statt mit grundlegender Einführung der Vorgehensweise für Anwender des bekannten Frameworks Visual Extend sowie für Neueinsteiger. Zu folgenden Themen werden während des Workshops lauffähige Beispiele erstellt:

· Erstellen einer neuen Anwendung mit dem aktualisierten VFX Application Wizard/Builder 

· Erstellen von Formularen basierend auf Tabellen 

· OneToMany-Formulare 

· Der erneut erweiterte Parent/Child-Builder 

· Treeview-Formulare 

· Erstellen von Formularen basierend auf Cursor Adaptor-Klassen 

· Wechsel von DBC auf SQL-Server und umgekehrt 

· Erstellen von PDF-Dateien und Serienbriefen mitsamt E-Mailversand 

· Sinnvoller Einsatz von Hooks 

· Produktaktivierung 

· Behandlung von Laufzeitfehlern und Webservice für Fehlerbehandlung 

· Aktualisierung der Anwendung und der Datenbank sowie Datenbankreparatur beim Kunden 

· Aktualisierung einer Anwendung auf VFX 9.5 mit dem Project Update Wizard 

Der Workshops findet am 20. Mai 2006 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Begleitmaterial, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für 18:00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an workshops@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an. 

	April 2006
	· VFX 9.0 Build 9.00.4027 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.4027 vom 27. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen in den Bereichen Datenbank-Aktualisierung und Datenbankreparatur. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

	April 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1620 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1620 vom 20. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen bei der Datenbank-Aktualisierung bezüglich AutoIncrement-Feldern. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert. 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1621 incl. Quellcode.

	April 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1618 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1618 vom 18. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Verbesserungen in den Bereichen Datenbank-Aktualisierung, Datenbankreparatur und Dokumentenmanagement. Die überflüssige Referenz auf FoxTools.FLL wurde entfernt. Ausserdem sind die Beispielanwendungen auf den neuen Build aktualisiert.
Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1618.

	April 2006
	· Aktualisierte Dokumentation für VFX 9.5 mit den Änderungen aus dem ersten Quartal 

Auf dem Reiter Handbücher steht ein neuer Link für eine zusammenfassende technische Dokumentation (18 Seiten) aller Änderungen und Erweiterungen im ersten Quartal zur Verfügung. Unbedingt lesen!

	April 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1606 verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1606 vom 7. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinere Verbesserungen. Ausserdem sind die Beispielanwendungen auf den neuen Build aktualisiert.
Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1607.
Wer seine Projekte bereits auf Build 1604/1605 aktualisert hat, kopiert nach dem Update auf den neuen Build bitte Lib\Vfxform.* aus der VFX-Installation in sein Projekt.

	April 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1604 mit vielen neuen Features verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1604 vom 5. April 2006 ist ab sofort verfügbar! Außer Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinen Verbesserungen haben wir folgende grössere Änderungen vorgenommen:
· Automatisches Ausblenden des XP-Opendialogs. 

· Neue Vererbungsschicht für Formulare in der Klasse vfxformbase.vcx. 

· RTF-Unterstützung in Formularen und Berichten für die Ein- und Ausgabe von Rich Text. 

· Neuer IP-Adressen-Dialog für Endanwender für das Zulassen oder Sperren von IP-Adressen für die Anwendung. 

· Erweiterung des Formularbuilders für die neue cdatatablemanager-Klasse. 

· Eine Vielzahl von neuen Schalter für das Applikationsobjekt für die vereinfachte Anpassung des Anwendungsverhaltens. 

· Erweiterungen für den Anpassen-Dialog für Endanwender. 

· Erweiterungen des Hilfe-Assistenten. 

· Verwalten von Anwenderfehlermeldungen via integriertem Webservice innerhalb der VFX-Kundenverwaltung. 

· Unterstützung geringerer Farbtiefen (z.B. für Terminalserver). 

· Neues Memofeldformular für Anzeige und Bearbeitung von Memofeldern auf Doppelklick. 

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach und holen Sie sich noch heute die neueste Version! Bereits registrierte Kunden aktualisieren einfach über das VFX Menü auf Build 1605 incl. Quellcode. 

	März 2006
	· Diverse Vorträge des VFX-Teams in Holland, Rumänien und Deutschland 

Rainer Becker hält zwei Vorträge zu Tipps & Tricks basierend auf VFX auf dem Software Developer Event der SDG in Ede, Niederlande. Uwe Habermann und Venelina Jordanova übernehmen die Vorträge auf der ersten VFP-Konferenz in Bukarest, Rumänien. Uwe Habermann stellt ausserdem VFX 9.5 auf dem nächsten dFPUG-Regionaltreffen in Berlin vor.

	März 2006
	· VFX 9.5 Vorführung auf dem CeBIT-Regionaltreffen 

Der Produktmanager von Visual Extend, Uwe Habermann, führt am CeBIT-Samstag auf dem kostenlosen dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT die wichtigsten Highlights der neuen Version Visual Extend 9.5 kurz live vor. Schauen Sie auf diesem kostenlosen Event in Hannover vorbei, wenn Sie z.B. ohnehin zur CeBIT fahren!

	März 2006
	· Kostenlose Trainingsvideos für Visual Extend! 

Die Serie von Trainingsvideos für Visual Extend ist fertiggestellt! Holen Sie sich mehr als ein Gigabyte an Trainingsvideos für Visual Extend kostenlos! Besuchen Sie die Visual Extend Homepage unter http://www.visualextend.de und schauen Sie auf den Reiter "Videos" für mehr als einen vollen Tag an Trainingsvideos, verfügbar sowohl in Deutsch als auch auf Englisch. Alle Videos basieren auf der kommenden Version Visual Extend 9.5, können aber auch für frühere Versionen verwendet werden.

	Februar 2006
	· VFX 9.5 Build 9.50.1425 mit vielen neuen Features verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1425 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Außer Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinen Verbesserungen haben wir folgende grössere Änderungen vorgenommen:
· Die neue Klasse cappdatamgr in Appl.vcx kann in Formularen anstelle von cdatatablemgr verwendet werden. Diese Klasse kapselt die gesamte Daten-Handling-Funktionalität von VFX. Entwickler haben so die Möglichkeit das Daten-Handling zu erweitern oder ihre eigene Klasse zur Datenbearbeitung zu verwenden. 

· Dieser Build enthält die erste Version der neuen datensatzbezogenen VFX Sicherheitsrechteverwaltung. In VFPizza haben wir hierfür ein Beispiel integriert. Nach einer Anmeldung als ADMIN kann man im Formular Ordersca_sec.scx die Funktion sehen. In einem Mover-Dialog können Benutzer ausgewählt werden, die den aktuellen Datensatz ansehen und ändern dürfen. 

· Die Fehlerbehandlung des Web Service für die Registrierung wurde verbessert. Beim Auftreten von Laufzeitfehlern in den VFX Buildern werden zusätzliche Informationen gesendet, die es erlauben die Qualität von VFX weiter zu verbessern. 

· Mit der neuen Eigenschaft goProgram lCloseReportDialogOnExecution kann eingestellt werden, dass der Druckdialog nach dem Drucken eines Berichts oder nach dem Export von Daten automatisch geschlossen wird. 

· Wenn eine Benutzergruppe kopiert wird, werden jetzt auch alle Einstellungen für Rechte mitkopiert. 

· Wenn ein Datensatz kopiert wird, erscheint in der Caption des Formulars jetzt "Kopiere - " statt "Neu -". 

· Die Validierung von E-Mailadressen in der Klasse ctextemail wurde verbessert. 

· Bearbeitungsformulare aus Auswahllisten: Anwender können jetzt nur noch einen Datensatz neu anlegen oder einen bestehenden Datensatz ändern. In bisherigen Builds kamen Anwender manchmal durcheinander weil es möglich war mehrere neue Datensätze anzulegen. Der zuletzt gespeicherte Datensatz wurde in das Auswahlfeld übernommen. 

· Die Validierung von Eingaben in Auswahlfeldern wurde verbessert, wenn ein Formular geschlossen wird und sich der Fokus auf dem Auswahlfeld befindet. 

· VFX95Test: Im Formular Parentdocs befindet sich jetzt ein Beispiel zur Verwendung der Klasse ccombopicklist. Über den Menüpunkt Extras, Verwaltung von Auswahllisten kann der Inhalt der Combobox bearbeitet werden. 

· VFPizza95: Im Formular Ordersca_ex.scx befindet sich ein Beispiel zur Verwendung von 3 Children basierend auf Cursoradaptern, die auf der gleichen Tabelle basieren, aber unterschiedliche Where-Klauseln haben. 

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach und holen Sie sich noch heute die neueste Version! Bereits registrierte Kunden aktualisieren einfach über das VFX Menü auf Build 1425. 

	Februar 2006
	· VFX 9.0 Build 9.00.3825 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3825 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Dieser Build enthält diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen. Auch die Beispielanwendungen wurden entsprechend aktualisiert.
 Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

	Januar 2006
	· Neue Version VFX 9.50 1317 ab sofort verfügbar 

Die erste offizielle Version von Visual Extend 9.5 für Visual FoxPro 9.0 Service Pack 1 ist als VFX 9.0 Build 9.50.1317 vom 17. Januar 2006 ab sofort verfügbar! Es ist eine komplett neue Version mit einem umfangreichen Set von neuen Buildern, Tools und Endanwenderfunktionen für die schnelle Anwendungsentwicklung. Die Erweiterungen sind so umfangreich, dass wir sie hier nicht alle auflisten können! Schauen Sie stattdessen auf unsere Vorschau-Seite und insbesondere in unsere Dokumentation der Neuheiten. 
Und wir haben auch neue Beispielanwendungen. In VFX95Test ist ein schönes Beispiel für den Mail Merge Wizard. Bei VFPizza ist eine SQL 2005 Datenbank dabei. VFPizza und VFX95Traders sind mit allen Formularen deutsch/englisch Laufzeit-lokalisiert.
Eine Besonderheit der neuen Version ist die Mitlieferung einer lokalen Lizenz von Active Extend 9.5 für das Ausführen von Active FoxPro Pages. Mit Hilfe des AFX-Wizards von VFX 9.5 können Masken von VFX-Anwendungen direkt in dank AJAX interaktive Webseiten umgewandelt werden. Für den Einsatz im Internet ist allerdings eine preiswerte separate Nutzungslizenz notwendig.
Bitte beachten: Die Lizenzbedingungen für Visual Extend wurden mit der neuen Version erheblich überarbeitet, lesen Sie diese deshalb bitte aufmerksam durch. Die Testversionen enthalten nunmehr keinen Quellcode. Sie erwerben nunmehr eine jährliche Nutzungslizenz mit Quellcode incl. Wartung (neue Builds) und Online-Support mit jährlicher Verlängerung. 
Installieren Sie die Testversion von unserer Download-Page. Registrieren Sie sich über unsere Register-Page. Bestellen Sie die neue Version dort oder über unser Online-Formular mit Bundle-Angeboten oder über unseren Online-Shop.

	Januar 2006
	· VFX 9.0 Build 9.00.3710 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3710 vom 10. Januar 2006 ist ab sofort verfügbar! Die tollen neuen Features kommen natürlich in VFX 9.5. Im neuen Build von 9.0 haben wir aber trotzdem diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen: 

· Zum Beispiel wird in der Klasse cPickTextBox ein Refresh auf den Cursoradapter gemacht, nachdem das Bearbeitungsformular verlassen wird. 
· Wenn man die Seiten einen Seitenrahmens mit den Pfeiltasten wechselt, wird jetzt auch ein Refresh der aktivierten Seite ausgelöst. 
· CPickAlternate Controls werden jetzt disabled, wenn der Satzzeiger des Internal Keys auf EOF ist. Damit wird das VFP Verhalten "normaler" Controls simuliert. 

 Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.


