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Visual Extend, l’environnement complet pour le développement rapide de logiciels sous Microsoft Visual FoxPro 3.0/5.0
	Visual Extend


	
	Introduction
	

	· Génère automatiquement des nouveaux projets dans la langue de votre choix. Après quelques secondes l’application Visual FoxPro est prête!

· Builders pour des Forms, Grids,  Picklists ainsi que des Forms OneToMany!

· Génère automatiquement vos applications compatibles Microsoft Office!

· Intégration parfaite dans votre environnement Visual FoxPro!

· Devenez un Professionnel Visual FoxPro en un rien de temps!

· Laissez faire le travail de programmation répétitif aux Builders de Visual Extend!
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	Visual Extend propose un environnement complet de programmation rapide aux personnes qui développent des applications sous Microsoft Visual FoxPro Version 3.0 et suivantes. Visual Extend se compose de Builders qui assistent le programmeur dans son travail quotidien et l’aident à réduire le temps de développement de manière significative, en élargissant la fonctionalité de Visual FoxPro. Grâce à Visual Extend, Visual FoxPro devient un véritable instrument de développement rapide des applications (RAD) tant pour des logiciels Desktop que pour des solutions Client Server. 

Visual FoxPro est une plate-forme hors du commun. Orientation Objet, fonctions OLE, c’est le rêve de tout développeur! Visual Extend offre à tout programmeur la possibilité de réutiliser son propre code ainsi que les modules développés par des tiers aussi souvent qu’il le désire. Visual Extend évite au programmeur d’investir des mois dans le développement d’une librairie d’utilitaires pour Visual FoxPro en lui proposant un environnement comprenant tous les modules dont il peut avoir besoin. Visual Extend se charge d’effectuer le travail techniquement difficile de développer une librairie de classes qui peut être utilisée comme base pour chaque nouveau projet. Comme cela, tout développeur qui désire être plus productif peut par exemple se passer de remplir, manuellement et pour chaque nouveau projet, tous les éléments obligatoires du Property Sheet. Visual Extend effectue tout le travail de préparation de manière automatique.
	C’est dans le domaine de la préparation automatisée de nouveaux projets que Visual Extend s’avère l’outil idéal pour le développement rapide d’applications avec Visual FoxPro. Grâce à la modularité de Visual Extend, tout développeur peut décider de manière individuelle s’il désire utiliser tout l’environnement de développement Visual Extend ou s’il préfère, pour le projet qu’il va développer, n’utiliser que certains modules de Visual Extend. L’Orientation Objet de Visual Extend permet au développeur de sous-classer des Classes Visual Extend déjà existantes et ainsi d’individualiser l’environnement de développement Visual Extend selon ses besoins.

Mais attention: Visual Extend ne se compose pas uniquement d’une Foundation Class Library. L’environnenemt VFX propose en effet de nombreux modules supplémentaires: Visual Extend offre au développeur qui travaille avec Visual FoxPro une Foundation Class Library des plus performantes complétée par des Builders qui lui assurent un maximum de gain de productivité. Visual Extend contient entre autres les modules suivants:

· Visual Extend Modular Foundation Class Library (Microsoft Compliant), support important pour le développement d’applications

· Builders Visual Extend pour Application, Form, Grid, Picklist et OneToMany Forms

· ainsi que de nombreux outils de développement propres à Visual Extend
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Recommandation de l’ordinateur ainsi que des logiciels de base

VFX est une extension du système de développement Microsoft Visual FoxPro. Nous vous prions de vous référer aux recommandations de Visual FoxPro pour de plus amples informations. Il est cependant nécessaire que la version professionnelle de Microsoft Visual FoxPro 3.0 soit installée correctement sur votre ordinateur avant de pouvoir travailler avec VFX.

	


	( 1996 Devigus Engineering SA, tous droits réservés.

This data sheet is for informational purposes only. DEVIGUS ENGINEERING LTD MAKES NO WARRANTIES, EXPRESS OR IMPLIED, IN THIS SUMMARY.

Company names and/or data used in screens are fictitious.
Microsoft Visual FoxPro is a registered Trademark of Microsoft Corporation.
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Fax: 
+41/ 41/710 75 46 

CompuServe: 100113, 2676 ou 100602,3150

MSN: Arturo_Devigus@msn.com ou De_Paoli_Andrea@msn.com 
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