
Einladung zum VFX-Anwendertreffen und
interessante Angebote rund um Visual Extend 
Sehr geehrte VFX-Entwickler(innen),

ganz herzlich möchten wir Sie zu unserem VFX-Anwendertreffen (alle Versionen) am 3. Juni 2004 in Frankfurt / Main einladen. In der preiswerten Teilnahmegebühr der Veranstaltung von nur EUR 99,- netto sind Kaffeepaussen, Mittagessen, Getränke, Begleit-CD und das gedruckte VFX-Handbuch enthalten. Eine gültige Lizenz von VFX ist KEINE Teilnahmevoraussetzung.

Beiliegend Ihr Anmeldeformular mit der umfangreichen Vortragsliste der Veranstaltung und Beschreibung des Inhalts der übergebenen Begleit-CD. Besonderes Highlight dabei ist unser neues Company Information System als VFX-OpenSource für VFX-Entwickler.

Am Folgetag findet ein Aufsteiger-Workshop zur neuen Version 8.0 von Visual Extend statt. Die Teilnahme an beiden Veranstaltungen kann kombiniert werden. Bitte eigenen Laptop mitbringen.

Sofern Sie noch nicht die neue Version Visual Extend 8.0 verwenden, beachten Sie bitte
· für Verwender von VFX 6.0 unser VFX 8.0 - Updateangebot von EUR 409,- netto

· für Verwender von VFX 7.0 unser VFX 8.0 - Updateangebot von EUR 307,- netto

Außerdem haben wir verschiedene Bundle-Angebote für Sie in Kombination mit dem Update für Visual FoxPro 8.0 sowie gedruckte Update-Handbücher und die deutsche Hilfedatei.

Erweitern auch Sie Ihre bestehende Anwendung mit diesem Update mit geringem eigenen Aufwand um Berichtserstellung als PDF-Datei mitsamt eMail-Versand, Datensicherung in ZIP-Dateien, XP-Öffnen-Dialog, Formulare mit Treeview-Darstellung, Produktaktivierung u.v.a.m.

Zu den vielen Vorteilen der neuen Version Visual Extend 8.0 gibt es wie immer eine kostenlose Testversion mitsamt Beispielanwendungen unter http://www.visualextend.de sowie eine Vielzahl von Dokumenten und einen Schnelleinstieg im dFPUG-Portal. Mehr dazu auf unseren Webseiten sowie in der Rubrik VFX in unserem kostenlosen eNewsletter unter http://newsletter.dfpug.de. 

Kommen auch Sie zu unserem preiswerten VFX-Anwendertreffen und lernen Sie viele Kollegen und eine Vielzahl von neuen und interessanten Möglichkeiten kennen!

Ihr VFX-Team

Anlagen:

· Anmeldeformular Workshop, VFX-Anwendertreffen (3. Juni 2004, nur EUR 99,-)

· Bestellformular und weitere Informationen rund um Visual Extend 8.0















































