Microsoft Visual FoxPro
Unterstützung der dFPUG

Die deutschsprachige FoxPro User Group dFPUG ist für alle FoxPro-Anwender/innen, Gelegenheitsprogrammierer/innen und professionelle Entwickler/innen von Standard- oder Individualsoftware da. Sie versteht sich als Ihre deutschsprachige Plattform für Informationen und Erfahrungsaustausch, sowie als unabhängige Interessenvertretung gegenüber dem Hersteller Microsoft. 

Im Rahmen der Verwendbarkeit der Ihnen vorliegenden deutschsprachigen Version der Dokumentation und Benutzeroberfläche von Visual FoxPro müssen wir Sie darauf aufmerksam machen, dass Microsoft Corporation keinen Support für diese Kombination gewährt. Sie müssen sich im Falle von Fragen oder Problemen an eine der nachfolgenden Online-Service-Angebote der dFPUG wenden oder wahlweise die deutschsprachige Version deinstallieren und aufgetretene Fehler mit der Originalsoftware nachvollziehen, um sich dann an den Microsoft-Support wenden zu können.

Online-Service-Angebote der dFPUG

Die dFPUG c/o ISS GmbH unterstützt Sie mit einer breiten Palette von Dienstleistungen: Im Internet finden Sie nicht nur den kostenfreien Online Support unter Mitgliedern und Anwendern, sondern auch Informationen zu unserem weiteren umfangreichen deutschsprachigen Service-Angebot rund um Visual FoxPro:

http://www.dfpug.de
Kostenloses Online Forum

Im Zentrum der dFPUG steht das interaktive Forum im Internet. Hier erhalten alle Anwender schnell und einfach Informationen und Hilfe zur Selbsthilfe für den optimalen Einsatz von Visual FoxPro. Das Online Forum ist rund um die Uhr kostenlos im Internet verfügbar. Im dFPUG-Forum erwarten Sie nicht nur ca. 60.000 Nachrichten aus vielen Jahren zu allen Versionen von FoxPro übersichtlich in Sektionen gegliedert, sondern auch eine Vielzahl hilfsbereiter Kollegen. In kurzer Zeit sollten Sie auf Ihre Fragen vernünftige und weiterhelfende Antworten gefunden oder erhalten haben. Das sollte nicht allzu schwer sein - vor allen Dingen, wenn Sie Ihr Problem präzise (also nicht "der Drucker druckt net") beschreiben und auf weiterführende Rückfragen auch schnell antworten. Das Forum ist unter der folgenden Adresse verfügbar:

http://forum.dfpug.de
Lassen Sie sich bei der erstmaligen Anmeldung von dem vielleicht etwas unübersichtlichen Startbildschirm unseres Forums nicht verwirren. Eigentlich ist es nämlich ganz einfach und der kurze Einarbeitungsaufwand lohnt sich auf jeden Fall. Sofern Sie noch nie am Forum teilgenommen haben, müssen Sie einfach nur unter Optionen Ihre eigenen Daten eingeben. Das Passwort können Sie dabei frei wählen. Mit Eingabe der Userdaten ist keinerlei finanzielle oder sonstige Verpflichtung verbunden. Es dient nur dafür, dass Sie bei Ihrem nächsten Besuch nicht wieder alle Nachrichten angezeigt bekommen, sondern stattdessen nur die seit dem neu eingestellten Nachrichten. Das heisst natürlich auch, dass Sie gegebenenfalls Ihre selbsterstellte letzte Nachricht nicht mehr sehen können, da diese seit Ihrem letzten Besuch natürlich nicht mehr "neu" ist. 

Verfügbarkeit als Newsgroups

Sämtliche Sektionen des Forums stehen Ihnen auch als Newsgroup zur Verfügung und können mit den üblichen Newsreadern (wie z.B. Outlook Express) gelesen werden. Sie können auf Nachrichten auch in Ihrem Newsreader antworten - nur leider können wir Ihre Antworten nur als reine Textnachrichten wieder in die entsprechende Sektion übernehmen. Von daher würden wir es bevorzugen, wenn Sie Antworten und neue Fragen innerhalb des Forums statt über einen Newsreader stellen. Einen Teil der öffentlichen Newsgroups von Microsoft bieten wir ebenfalls als Sektionen innnerhalb des Forums ein - aber in diesem Falle nur als Read-Only-Variante, weshalb man in diesem Falle ausnahmsweise direkt in der Newsgroup antworten muß. Die Newsgroups sind unter der folgender Adresse verfügbar:

news://news.dfpug.de
Integriertes interaktives Wiki

Im deutschsprachigen Raum sind Wiki-Webs noch wenig verbreitet, aber lassen Sie sich kurz die dahinterliegende interessante Idee erläutern: Ein Wiki ist ein Set von Webseiten welches von Ihnen direkt Online bearbeitet werden kann - ohne Kontrolle und ohne Freigabe, wir verlassen uns einfach auf Ihre Integrität. Alle Worte in CamelCase (also mehr als einem Grossbuchtaben in einem Wort) führen zur automatischen Erstellung eines Eintrages sowie eines Links unter jeder Erwähnung dieses Begriffes. Sofern Sie innerhalb einer Forumsnachricht (siehe oben) diese Schreibweise verwenden, wird automatisch ein Hyperlink in Ihre Nachricht auf den entsprechenden Wiki-Eintrag eingefügt. Das Wiki erreichen Sie unter folgender Adresse:

http://wiki.dfpug.de
Umfangreiches Dokumentenportal

Das SharePoint PortalServer Portal der dFPUG ist das bei weitem umfangreichste deutschsprachige Angebot von Informationen und Dokumenten rund um die Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro. Abertausende von Textseiten aus einem Jahrzehnt erfolgreicher Unterstützung der objektorientierten Programmiersprache als auch des relationalen Datenbanksystem Visual FoxPro erwarten Sie hier. In Kombination mit unseren weiteren Angeboten wie Forum, Wiki, eNewsletter, Regionaltreffen, Konferenzen und Telefonhotline sollte eigentlich keine Programmierfrage Ihrerseits offen bleiben. Entwickeln auch Sie dem Zeitgeist angemessen preiswerte Datenbankapplikationen für den Desktop, das Netzwerk oder das Internet mit Visual FoxPro. Das Portal erreichen Sie unter folgender Adresse:

http://portal.dfpug.de/dFPUG
Aktueller elektronischer Newsletter

Der eNewsletter wird von der dFPUG  in Abständen von 4-8 Wochen verschickt. Tragen Sie sich als Empfänger ein und schon werden Sie regelmässig über die wichtigsten Änderungen im Bereich Visual FoxPro unverbindlich information. Desweiteren haben Sie einige Einstellmöglichkeiten und können außerdem bisher veröffentlichte Beiträge nachschlagen. Für den eNewsletter können Sie sich unter folgender Adresse registrieren:

http://newsletter.dfpug.de
Umfangreiche Online-Dokumente

Auf der normalen Homepage unter dem Reiter Material stellen wir Ihnen ein breit gefächertes Angebot von Webseiten zur Verfügung. Dabei handelt es sich um die Online-Versionen von aktuellen oder früheren Publikationen der dFPUG sowie um nur online verfügbares Material der dFPUG bzw. von Microsoft. Dort finden Sie auch das vollständige Migration Sourcebook für die Konvertierung von FoxPro/Windows-Anwendungen nach Visual FoxPro sowie Bewertungsleitfäden von Microsoft zu den verschiedenen Versionen von Visual FoxPro.  Auf der normalen Homepage unter dem Reiter Ordner stellen wir Ihnen desweiteren diverse Konferenzordner der erfolgreichen jährlichen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main zum Nachschlagen zur Verfügung. Diese Angebote finden Sie unter folgender Adresse:

http://www.dfpug.de (Reiter: Material, Reiter: Ordner)

Weitere nützliche dFPUG-Services

Für Mitglieder: Loseblattsammlung FoxX Professional, Telefonhotline, Vergünstigungen

Sofern Sie noch kein Mitglieder der dFPUG sind, sollten Sie wahlweise Informationsmaterial anfordern oder sich am besten direkt anmelden. Für einen Monatsbeitrag unter EUR 10,- erhalten Sie vierteljährlich unsere Loseblattsammlung FoxX Professional mit jeweils ca. 200 Seiten DIN A4 und können vergünstigt an der jährlichen Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz teilnehmen und eingeschränkt unsere Telefonhotline nutzen. Desweiteren unterstützten Sie damit den umfangreichen Webauftritt und die Regionaltreffen. Die Hotline erreichen Sie Dienstags und Donnerstags zwischen 13:00 Uhr und 17:00 Uhr. Weitere Informationen zur dFPUG sowie zur Loseblattsammlung FoxX Professional erhalten Sie unter nachfolgender Adresse:

http://www.dfpug.de (Reiter: Allgemein)

Bücher und Fachzeitschriften zu Visual FoxPro

Über die dFPUG erhalten Sie das umfangreiche englischsprachige Buchangebot von Hentzenwerke Publishing. Probekapitel zu den Büchern stellen wir Ihnen unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Hentzenwerke/ bereit. Weitere Informationen gibt es dazu außerdem auf der Website des Verlages unter http://www.hentzenwerke.com/. Desweiteren können Sie über die dFPUG auch die Fachzeitschriften (z.B. FoxPro Advisor) von Advisor Communications sowie Componente Developer (kurz CoDe) von eps software abonnieren. Vereinzelt veröffentlicht die dFPUG auch direkt deutsche Buchtitel, wie z.B. das deutsche Update-Buch zu Visual FoxPro. Die Buchangebote finden Sie unter:

http://www.dfpug.de (Reiter: Bücher)

Entwicklerkonferenzen und Workshops zu Visual FoxPro

Die dFPUG bietet unregelmässig Workshops sowie jährliche erfolgreiche Entwicklerkonferenz zu den Themen Visual FoxPro, SQL-Server und .NET an. Diese Veranstaltungen helfen Ihnen, Ihre Microsoft-Produkte schneller kennenzulernen und erfolgreich einzusetzen. Seit einem Jahrzehnt sind die Veranstaltungen gut besucht. Aktuelle und frühere Veranstaltungs- und Workshopprogramme können Sie unter folgenden Adressen einsehen:

http://devcon.dfpug.de
http://sqlnet.dfpug.de
http://www.dfpug.de (Reiter: Termine)

Lizenzen und Framework für Visual FoxPro

Sie erhalten über die dFPUG sowohl preiswerte Vollversionen und Updates von Visual FoxPro als auch Downgrade-Angebote für ältere, nicht mehr im Handel verfügbare Versionen. Desweiteren bietet die dFPUG ein umfangreiches und weit verbreitetes RAD-Framework für Visual FoxPro unter dem Titel Visual Extend an. Weitere Informationen und Bestellmöglichkeiten erhalten Sie unter den nachfolgenden Adressen:

http://www.visualextend.de
http://www.dfpug.de (Reiter: Shop)

Allgemeine Informationen

Bei Fragen an die dFPUG zu den verschiedenen Angeboten und Preisen, sowie zu Updatemöglichkeiten und dem Lieferumfang von Visual FoxPro oder Visual Extend wenden Sie sich bitte an die nachfolgenden Mailadressen:

	Anforderung Informationsmaterial
	mailto:interessenten@dfpug.de

	Mitgliedschaftsanmeldung/Änderung
	mailto:mitglieder@dfpug.de

	Bestellungen aller Art
	mailto:bestellungen@dfpug.de

	Konferenzanmeldungen
	mailto:konferenz@dfpug.de

	Workshop-Anmeldungen
	mailto:workshops@dfpug.de

	Anzeigenschaltung
	mailto:anzeigen@dfpug.de

	Redaktion von FoxX Professional
	mailto:redaktion@dfpug.de

	Artikeleinreichungen
	mailto:artikel@dfpug.de

	Hotline-Fragen
	mailto:hotline@dfpug.de

	Regionaltreffen
	mailto:regionaltreffen@dfpug.de

	Fallstudien und Resource Guide
	mailto:resource-guide@dfpug.de

	Konferenzvorträge
	mailto:sessions@dfpug.de

	Umfragen
	mailto:umfragen@dfpug.de

	SharePoint PortalServer
	mailto:sharepoint@dfpug.de

	VisualExtend (Framework)
	mailto:visualextend@dfpug.de


dFPUG-Regionaltreffen

An den nachfolgenden Orten finden regelmässig kostenlose regionale Treffen statt, an denen Sie zwanglos teilnehmen können. Weitere Informationen wie Termine, Themenvorschau und Wegbeschreibung finden Sie auf der Homepage der dFPUG unter Termine->Regionaltreffen.

Deutschland:
· Bayreuth 

· Berlin 

· Bielefeld 

· Dresden 

· Essen 

· Hamburg 

· Hannover 

· Köln 

· München 

· Nürnberg 

· Speyer 

· Stuttgart

Österreich:
· Salzburg 

· Wien 

Schweiz:
· Zürich (in Kooperation mit FUGS) 



Senden Sie Ihren Kommentar zu diesem Thema an das dFPUG-Lokalisierungsteam
Bezüglich Technischer Unterstützung und Rückfragen zum Produkt lesen Sie bitte den geänderten Abschnitt "Microsoft Visual FoxPro Technische Unterstützung" ...

