10. VFP-Entwicklerkonferenz 2003 Begleit-CD

von Rainer Becker

Zur 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2003 bzw. die 2. SQL-Server und .NET-Entwicklerkonferenz 2003 es eine umfangreiche Begleit-CD, deren Inhalt nachfolgend beschrieben wird. Die darauf enthaltenen Dateien und Dokumente sind ausschließlich für den persönlichen Gebrauch vorgesehen. 

Begleitdateien zur Entwicklerkonferenz 2003

Die Begleit-CD ist identisch mit der Begleit-CD für die Ausgabe 13 der Loseblattsammlung FoxX Professional der deutschsprachigen FoxPro User Group (dFPUG), so dass sich für dFPUG-Mitglieder nichts neues ergibt. 

Nicht-Teilnehmer hingegen sparen sich umfangreiche Downloads aus dem dFPUG-Portal, denn im Verzeichnis SESSIONS befinden sich die Begleitdateien zu den Vorträgen und im Verzeichnis SLIDES befinden sich die Slideshows zu den Vorträgen. Die Begleitdateien und Slideshows haben den jeweiligen Session-Code. Den entsprechenden Session-Code findet man in den Kurz- und Langfassungen des Konferenzprogrammes im Verzeichnis KONFERENZ. Die Vortragsbeschreibungen und Rednerkurzbiographien sind in der Langfassung des Konferenzprogrammes, die in der Ausgabe 12 der Loseblattsammlung auch abgedruckt vorliegt.

Aktualisierte Fassungen einiger Begleitdateien und Slideshows sowie Nachlieferungen von Begleitdateien und Slideshows sind im dFPUG-Dokumentenportal für den Download hinterlegt. Gehen Sie bitte über den Reiter Dokumentenbibliothek in die Online-Verzeichnisse Dokumente -> Konferenzen -> VFP-Konferenz 2003 -> Begleitdateien. 

Damit man Aktualisierungen besser erkennt, wurde die Anzeige im Portal erweitert, so dass Erstellungs- und Änderungsdatum sichtbar sind und um Überraschungen beim Download zu vermeiden wird auch die Dateigröße angezeigt. Alle Dokumente mit Erstellungs- oder Änderungsdatum ab November 2003 sind nicht oder nicht in der aktualisierten Fassung auf der Konferenz-Begleit-CD. Man braucht nur die Darstellung nach „Geändert“ sortieren.

Im Verzeichnis BESTELL finden sich ansonsten die dFPUG-Bestellformulare für Bücher, Zeitschriften und Lizenzen. Wir empfehlen Vollversion oder Update-Version für Visual FoxPro 8.0 sowie Visual Extend 8.0, das deutsche Updatebuch zu Visual FoxPro 8.0, alle Buchtitel von Hentzenwerke Publishing sowie Abonnements für FoxPro Advisor oder CoDe-Magazin. Besonders umfangreich aber trotzdem günstig ist der diesjährige topaktuelle Konferenzordner mit 980 Seiten!

Dateien zu Visual FoxPro 8.0

Im Verzeichnis VFP8 finden Sie insbesondere das neue Service Pack 1 sowie den neuen OLE-DB-Provider. Hier die Übersicht der in diesem Verzeichnis angebotenen Dateien:

· Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0

· Readme zum Service Pack 1 (deutsche Version in dieser Ausgabe)

· Update OLE-DB-Provider für Visual FoxPro 8.0

· Readme zum OLEDB-Provider (deutsche Version in dieser Ausgabe)

· VFP7OLEDB-Beispiel mit Visual Basic

· Interview mit Eric Rudder über Visual FoxPro 8.0

Im Unterverzeichnis VFPToolkitNET findet sich außerdem das GotDotNet-Toolkit für Visual FoxPro mit DLL und Dokumentation sowie in zwei separaten Verzeichnissen der Quellcode in C# sowie VB.NET.

Die Seiten von Microsoft zu Produktupdates, Programmierbeispielen und dem .NET-Toolkit für Visual FoxPro wurden nur rudimentär für die Lauffähigkeit auf CD überarbeitet und nicht alle Hyperlink-Ziele sind auf der CD verfügbar - deshalb vorher die Links anschauen! Man spart sich aber auf jeden Fall hohe Downloadzeiten...
Deutsche Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0

Im Verzeichnis DEUTSCH befinden sich die ersten Ergebnisse der Lokalisierungsbemühungen der dFPUG in Zusammenarbeit mit Microsoft Corp. unter Verwendung des Microsoft Resource Localization Toolkits. Folgende Dateien stehen auf der CD zur Verfügung:

· Deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0

· Deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1

· Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 (Betaversion gültig bis 31.12.2003)

· Deutsche dFPUG-Taskpane für Visual FoxPro 8.0

Bitte beachten Sie, dass bei der Installation des Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 unbedingt auch die Resource-DLL für die deutsche Benutzeroberfläche aktualisiert werden muss.

Aktualisierte Fassungen einiger Dateien sind im dFPUG-Dokumentenportal für den Download hinterlegt. Gehen Sie bitte über den Reiter Dokumentenbibliothek in das Online-Verzeichnis Dokumente -> Dokumentation. Zum Beispiel ist eine aktualisierte Fassung der dFPUG-Taskpane verfügbar, welche dFPUG-eNewsletter-Beiträge als Newsfeed verarbeiten kann. Desweiteren haben wir auch eine Französische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 bereitgestellt.

Service Pack 3a für SQL-Server 2000

Da ein erheblicher Teil der FoxPro-Entwickler auch mit SQL-Server und/oder MSDE arbeitet, befindet sich im Verzeichnis SQLS das Service-Pack 3a für den SQL-Server 2000 und weitere Dateien wie folgt:

· Service Pack 3a für SQL-Server 2000

· Download-Detail-Beschreibung

· Dokumentation zum Service Pack

· Online-Dokumenation zum SQL-Server 2000

Da auch hier die Links auf den Webseiten nicht angepasst wurden, startet man die entsprechenden Installationsprogramme am besten direkt aus dem Verzeichnis auf der Begleit-CD.

dFPUG-Homepage und Dateien

Im Verzeichnis FOXXPROFESSIONAL befindet sich die aktuelle WebSite der dFPUG von http://www.dfpug.de mit Konferenzordnern, Loseblattsammlungen, Newslettern sowie Bücherübersicht und diversen Angeboten - aber ohne die vollständigen interaktiven Angebote wie Forum, Portal, eNewsletter, Wiki und (veraltete) Datenbanken. Zu den interaktiven Angeboten sind nur die Start- und Beschreibungsseiten sowie entsprechende Links vorhanden.

Im Verzeichnis FORUM ist die aktuelle Nachrichten-Datenbank aus dem dFPUG-Forum hinterlegt zwecks lokaler Suchmöglichkeit in den Messagememofeldern direkt unter Visual FoxPro.

Im Verzeichnis ENEWSLETTER sind die WinWord-Versionen aller Ausgaben der bisherigen dFPUG-eNewsletter

Homepage zum Framework Visual Extend

Die neue Version 8.0 des Frameworks Visual Extend liegt mitsamt der kompletten Homepage im Verzeichnis VISUAL EXTEND vor und die kostenlose Testversion kann direkt von dort installiert werden.

· Homepage des VFP-Frameworks Visual Extend in verschiedenen Sprachen

· Kostenlose 30-Tage-Testversion von Visual Extend 8.0 für Visual FoxPro 8.0

· Deutsche Dokumentation zu Visual Extend 8.0 (PDF)

· Beispielanwendung zu Visual Extend 8.0 im Quellcode

· Tasmanian Traders als Beispiel in Visual Extend 8.0

· Alle downloadbaren Dateien von der Website Visual Extend

Für den kostenlosen Trial-Key muss man allerdings sich einmalig online registrieren unter dem Reiter Anmeldung. Die Website wurde zwischenzeitlich in verschiedenen Bereichen erweitert und überarbeitet. Desweiteren liegen neue Builds mit kleineren Fehlerbereinigungen vor.

Beachten Sie bitte auch das Schulungsangebot zu Visual Extend 8.0 mit einem eintägigen Umsteigerworkshop im Januar 2004.

