	Personalia: Arturo Devigus

Mit einem Jahrgang in den Sechzigern (63 um genau zu sein) gehört man in der heutigen IT Landschaft eigentlich schon zu den Veteranen. Tröstend ist, dass man bei gewissen Sportarten bereits mit 25 Jahren zum Alteisen gehört. Ich fühle mich auf jeden Fall noch genauso jung und voller Initiative wie mit 23, als ich meine eigene Firma gegründet habe. Vielleicht liegt das auch an meinem Kurzhaarschnitt. So kam es auch, dass die Firma Devigus Engineering AG mein erster, einziger und vermutlich auch letzter Arbeitgeber ist.


Das heisst nicht, dass ich in den letzten Jahren nicht Einiges erlebt hätte. Hauptsächlich im Projektgeschäft tätig zu sein, heisst, jedesmal in eine komplett andere Rolle zu schlüpfen. Mal war ich Chemiker, Pflanzenschützer, Elektrotechniker, Maschinenbauer, Bankfachmann, Versicherungsanalytiker, ja sogar Verkäufer, Lagermeister oder Architekt. Die Firmenliste, für welche diese interessanten Projekte realisiert wurden, liest sich wie ein Who is Who der Schweizer Wirtschaft: Ciba, Novartis, Roche, Swiss-Life, UBS und Zürich Versicherungen, um einige der bekanntesten Namen zu nennen. Zum guten Glück habe ich als Diplom-Ingenieur an der Eidgenössisch Technischen Hochschule Zürich neben dem Grundstudium Maschinenbau die Vertiefung Betriebsingenieur gewählt. Dadurch habe ich das interdisziplinäre Arbeiten schon etwas kennengelernt.

Obwohl es im Moment eher en vogue ist, gegen Microsoft zu sein, sind wir dennoch überzeugt, dass unsere Firma als Microsoft Certified Solution Provider dem Gates Imperium einiges zu verdanken hat. Wir verstehen uns als Lösungsentwickler und nicht als Systementwickler. Unsere Aufgabe ist es, Lösungen zu implementieren, einzuführen und zu unterstützen. Je produktiver hierbei die Umgebung, die man einsetzt, desto besser. Vielleicht gerade deshalb haben wir uns 1994 auch dazu entschlossen, eine Entwicklungsumgebung für Visual FoxPro zu erarbeiten, was uns mit dem Produkt Visual Extend auch gut gelungen ist. Dieser Drang nach Produktivität, der sich übrigens auch in unserem Firmenslogan "Let's be more productive!" wiederfindet, ist die treibende Kraft, wenn es darum geht, den komplexen Software Entwicklungs Prozess zu rationalisieren. Weil unsere Entwicklungsumgebung rund um Visual FoxPro dank unserer Klassenbibliothek bzw. unserem Framework Visual Extend auch in der Client/ Server Entwicklung sehr erfolgreich eingesetzt werden kann, hängen die Trauben für eine noch bessere und produktivere Umgebung im Client/Server Umfeld sehr hoch.

Mit der Etablierung des verteilten Computings, Alias Windows DNA (um auf der Microsoft Plattform zu bleiben) kommen natürlich noch ganz andere Anforderungen auf uns zu. Um diese zu lösen, kann ein Einsatz verschiedener Tools und Infrastrukturen durchaus angebracht sein. Aus diesem Grund arbeiten wir auch intensiv mit SQL Server, Transaction Server, Internet Information Server, Active Server Pages und Visual Basic. Um Worten auch Taten folgen zu lassen, haben sich alle Key Account Software Entwickler bei uns dazu verpflichtet, den Status eines Microsoft Certified Solution Developers zu erreichen. Auch ich selbst bin seit Ende 1999 MCSD und bin stolz darauf, neben der hoffentlich unbestrittenen Fachkompetenz im Client/Server Umfeld unter Visual FoxPro rund um unser Framework Visual Extend diese Zertifizierung als Visual Basic Entwickler erreicht zu haben.

Ich kann via eMail unter ad@devigus.com erreicht werden. Die Internet Adresse der Firma Devigus Engineering AG ist http://www.devigus.com. 
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