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Weihnachts-Ausgabe FoxX Professional

Sehr geehrte Damen und Herren,

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch bzw. vor Ihnen liegt hiermit die zweite Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Abweichend von unserer Ankündigung im Anschreiben zur Erstausgabe beträgt der Umfang nicht nur ca. 100 Seiten, sondern erneut ca. 200 Seiten und entspricht damit 6 Ausgaben des früheren Newsletters FUCHS. Ergänzt wird der Seitenumfang an Artikeln zu und rund um Visual FoxPro durch zwei weitere Ausgaben des "CoDe component developer magazine" von Markus Egger. Ausserdem erhalten Sie mit dieser Ausgabe eine Diskette mit den Begleitdateien zu FoxX 1 und 2.

Für die dritte Ausgabe von FoxX Professional zur Hannover Messe CeBIT sind wir ebenfalls bereits gut vorbereitet und kündigen dafür von vornherein einen Umfang von wiederum 200 Seiten an. 

Die Beteiligung an den beiden Angeboten FoxPro Resource Guide bzw. Veranstaltungskalender war leider etwas arg dünn. Ein neuer FoxPro Resource Guide wird deshalb in dieser Ausgabe nicht gestartet. Anscheinend sind alle mit Aufträgen dermaßen ausgebucht, daß nicht mal mehr eine preiswerte Eintragung lohnt <g>. Für die leider nicht ganz preiswerten (und wegen des Dollarkurses jetzt noch teureren) US-Buchtitel zu Visual FoxPro befindet sich auf der Rückseite dieses Anschreibens ein aktualisiertes Buchbestellformular. 

Viel Spaß beim Lesen wünscht


Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 2 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Begleit-Diskette zur Loseblattsammlung

· Ausgabe 2 und 3 des "component developer magazin











































