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FoxX Professional, Ausgabe 3

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch liegt die dritte Ausgabe unserer dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Und wie bereits angekündigt, konnten wir den Umfang erneut bei 200 Seiten und somit einem halben Dutzend der alten FUCHS-Newsletter halten. Dies wird nach den bisher absehbaren Artikellieferungen auch für alle weiteren Ausgaben dieses Jahres gelten. Schwerpunkt dieser und auch der nächsten Ausgabe ist dabei die neue Version des Visual CodeBook, für die eine neue Rubrik 12 COMCodeBook eingerichtet wurde. Die Begleitdateien zu dieser Rubrik waren leider so umfangreich, daß eine Begleitdiskette reichlich witzlos gewesen wäre. Diese mußte deshalb kurzfristig entfallen - zur nächsten Ausgabe von FoxX Professional gibt es stattdessen eine Begleit-CD.

Ab der Ausgabe 4 werden wir umfangreicher über die neue Version Visual FoxPro 7.0 berichten können, da diese dann verfügbar sein wird. In dieser Ausgabe dazu erstmal nur ein paar kurze offizielle Dokumente von Microsoft. Darunter übrigens, wenn auch nur sehr kurz und etwas versteckt, die seit Jahren von Microsoft erbetene öffentliche Festlegung auf die Weiterentwicklung des Produkts. Für Nervositäten sorgte natürlich die Auskopplung aus dem Visual Studio.NET; aber von der Entwicklerseite her gibt es soviel Neues und Verbessertes, daß die neue Version von Visual FoxPro ein absolutes Muß ist.

Wir haben noch weitere positive Nachrichten: Nach Reorganisation von Redaktion und Produktion des Newsletters haben wir uns nunmehr den nächsten Bereich vorgenommen - die Webseiten der dFPUG. Zum einen übernimmt ein neu eingestellter Webmaster die Umsetzung sämtlichen jemals erschienen dFPUG-Materials zu FoxPro und Visual FoxPro (incl. Newsletter, Loseblattsammlung und Konferenzordner). Zum anderen aktiviert Peter Herzog zwei Dutzend interaktive Datenbanken unter Active FoxPro Pages (Stellenmarkt, Tipps&Tricks, Termine, Katalog, Funktionen usw.). Diese Arbeiten werden natürlich einige Zeit in Anspruch nehmen, aber erste Erfolge werden schon bald zu sehen sein.

Viel Spaß beim Lesen wünscht


Euer dFPUG-Team






































































































































































































































