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Liebe dFPUG-Mitglieder,


auch die dritte Ausgabe unserer neuen Loseblattsammlung FoxX Professional hat einen Umfang von ca. 200 Seiten und für die vierte Ausgabe liegt bereits umfangreiches Material zur Veröffentlichung vor. Damit wird der positive Trend bei der Regelmäßigkeit und dem Umfang der Lieferungen der dFPUG bestätigt. 


Die Einleitung enthält diverse Informationen zur Loseblattsammlung, zu dem Schwerpunkt der Ausgabe, zu neuen Buchtiteln, zu internen Personaländerungen und weiteren Punkten. Besonders wichtig ist uns der Aufruf zur Einreichung von Fallstudien zu erfolgreich umgesetzten Projekten.


Mit der Ankündigung von Microsoft betreffs der Visual FoxPro 7.0 Beta 2 wird ein neuer Abschnitt in der Entwicklung mit VFP eingeleitet. Das Produkt wird wieder ein Stück professioneller und besser einsetzbar. Allerdings ist es nicht mehr im Visual Studio enthalten, was einige Entwickler wiederum nervös macht. Siehe dazu auch den Kommentar der Redaktion zur Ankündigung.


Vorab: Die neue Version Visual FoxPro 7.0 hat wesentlich mehr zu bieten, als die verhältnismäßig dünne Ankündigung von Microsoft vermuten ließe. Es ist soviel neues an Funktionalitäten enthalten, daß sich Hentzenwerke entschlossen hat, einen eigenen Buchtitel „Whats New in Visual FoxPro 7.0“ herauszugeben. Auch wir werden in der nächsten Ausgabe ausführlich darüber berichten. Aber nun erstmal viel Spaß beim Lesen dieser Ausgabe.





Euer dFPUG-Team


Tina Flieher-Ojen & Rainer Becker
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