	Personalia: Tina Flieher-Ojen

Seit fast 4 Jahren bin ich bei der ISYS GmbH beschäftigt und habe mich von ganz unten nach oben gekämpft. Man kann durchaus sagen mit ansehnlichem Ergebnis. Durch meine Ausdauer und meinen Einsatz konnte ich Rainer dabei helfen, die vor sich hin schlummernde User-Group wieder zum Leben zu erwecken


Meistens bringt mich nix und niemand aus der Ruhe... Bitte nicht als Aufforderung verstehen! Sollte es allerdings mal nötig sein, kann sich mein bayerisches Temperament durchaus auch in „hessisches“ wandeln.  Das gilt übrigens auch im privaten Bereich. Doch das ist eher selten der Fall, da ich  immer ein offenes Ohr für unsere Kunden, genauso wie für meine Freunde habe.

Meine ersten beiden Jahre bei der User-Group waren die anstrengendsten. Es gab allerhand aufzuarbeiten und an Kritik über die bisherige Kundenbetreuung sparten die Mitglieder zu recht auch nicht. Dadurch wurde meine Geduld manchmal sehr strapaziert. Dennoch ließ ich mich nicht aus den Gleisen werfen. Langsam aber sicher kämpfte ich mich durch. Mittlerweile sind die Schienen wieder gerade gebogen und der Zug rollt in eine Richtung, nämlich vorwärts.

Mein Tätigkeitsbereich umfaßt die Verwaltung der User-Groupdaten. Das heißt Erfassen und bearbeiten der Mitglieder- und Interessentenadressen, Eingabe der Neuanmeldungen und Kündigungen, sowie die telefonische Fragenbeantwortung und der Versand von Infomaterial. Auch die Abwicklung von Bestellungen und das Erstellen der dazugehörigen Ausgangsrechnungen für Abonnements, Anzeigen, Buchverkauf, Konferenz; das Buchen des Zahlungseingangs bzw. Versand von Mahnungen gehören zu meinen Aufgaben genauso wie die  Korrespondenz. Mittlerweile macht mir auch das Erstellen des Layout für die Lose-Blattsammlung Spaß (trotz der Tücken von Word). Letztere gleichen vor allem die positiven Reaktionen der Usergroup Mitglieder wieder aus. Wichtig, vor allem auch für meine Kollegen, ist die korrekte Lohnabrechnung, die ich für die ISYS GmbH und auch für die Wizards & Builders GmbH mache. Bei den Konferenzvorbereitungen laufe ich zur Höchstform auf, und der Erfolg, d. h. das Lob von den Teilnehmern gibt mir recht. Mit der Ablage schlage ich mich nicht so gerne herum, muss aber sein.

Zum Schluß noch ein paar Sätze zu meinem Privatleben. My home is my castle, genauso sehe ich das auch. Ich bin gerne zu Hause, lese ein gutes Buch oder sitze auf meiner Dachterrasse und lass die Seele baumeln. Was fehlt mir noch zu meinem Glück? Eine schöne grosse Badewanne!

Sollte das Wetter tatsächlich mal mitspielen, treffe ich mich mit meiner Freundin und wir gehen bummeln , sitzen im Strassencafe bestaunen das Geschehen um uns herum und tratschen über alles mögliche und unmögliche. Sportliche Betätigung? Eher weniger. Ich wohne im 4. Stock ohne Lift, das reicht. Oder doch nicht? Jetzt habe ich mir auch noch einen Heimtrainer zugelegt.

Meine Träume gelten einem Leben in der Sonne z. B. in der Karibik. Sandstrand, viel Wasser, noch mehr Sonne und alles was sonst noch dazugehört. Tja, das wär´s. Aber ob das jemals wahr wird?

11-03-06 Personalia
FoxX-Professional
Seite 1

