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Die Zertifizierung für Visual FoxPro ist eine Möglichkeit, Ihren Kunden bzw. Ihrem Arbeitgeber einen objektiven Nachweis Ihrer technischen Erfahrungen als FoxPro-Entwickler nachzuweisen. Die Zertifizierung durch Microsoft unterstützt Ihre Kunden und Arbeitgeber in ihrer Entscheidung, Ihrer Firma den Auftrag zu erteilen bzw. Sie für die Lösung von Geschäftsproblemen in unserer datengesteuerten digitalen Ökonomie einzustellen.

Microsoft legt den Schwerpunkt der Zertifizierung nicht mehr auf das reine Abfragen von Kenntnissen, um die Erfahrungen zu messen, die wir bei der täglichen Arbeit benötigen. Als erfahrener Entwickler verfügen Sie über eine gute Grundlage, Sie haben aber nicht unbedingt viel Zeit, um Ihr „Feintuning“ für eine Prüfung vorzunehmen. Zusätzlich fehlt Ihnen eventuell das Verständnis, was Microsoft an Ihren Erfahrungen für wichtig hält. Als Entwickler, der erst beginnt mit Visual FoxPro zu arbeiten, könnten Sie der Meinung sein, die Zertifizierung wäre außerhalb Ihrer Reichweite oder Sie wissen nicht wie weit Sie gehen müssen, um Ihr Ziel zu erreichen. Dieses Buch unterstützt Sie bei einer effizienten Vorbereitung auf die VFP-Prüfung.

Cindy Winegarden ist Senior Information Officer bei Duke Children’s Information Systems am Duke University Medical Center und entwickelt unter Visual FoxPro Finanzanwendungen für Kinderärzte. Sie war im Herbst 1999 ein maßgebliches Mitglied der Vorbereitungsgruppe der Zertifizierungsprüfung für Visual FoxPro. Cindy ist ein OP im UniversalThread Chat, Microsoft Certified Professional und seit kurzem Microsoft Visual FoxPro MVP. Dies ist ihr erstes Buch.

Sie gehörte zum ersten Jahrgang, der an der Duke University in Computer Science graduierte und lebt mit ihrer Familie in Durham, North Carolina. Sie erreichen sie unter cindy.winegarden@mvps.org.

Evan Delay wohnt in Vancouver, Canada, wo er als Microsoft Visual Studio-Entwickler arbeitet. Er ist auf Visual FoxPro spezialisiert. Seit 1997 war er im Universal Thread aktiv, wo er seit kurzem als Berater arbeitet. Er half bei der Organisierung der Exam Study Groups und organisiert zur Zeit die Wednesday Night Lectures. Im Jahr 2000 war er einer der ersten, die als mit VFP als MCSD zertifiziert wurden und ist Visual FoxPro MVP.

Tamar E. Granor, Ph.D., hat für Unternehmen und andere Organisationen zahllose Anwendungen mit FoxPro und Visual FoxPro entwickelt und erweitert.Sie arbeitete von 1994 bis 2000 als Herausgeberin des FoxPro Advisor Magazine und ist Co-Autor der beliebten Kolumne Advisor Answers.

Zusammen mit Ted Roche ist Tamar Co-Autor des Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0 (Hentzenwerke Publishing), einem der am Häufigsten empfohlenen Bücher zu Visual FoxPro und dessen Vorgänger, dem Hacker’s Guide to Visual FoxPro 3.0 (Addison-Wesley).

Tamar ist Microsoft Certified Professional und Microsoft Support Most Valuable Professional. Sie spricht häufig auf Konferenzen und bei Usergroups in Nordamerika und Europa über Visual FoxPro. Sie hat auf den Visual FoxPro DevCons 1997 – 1999 als Technical Content Manager sowie im Koordinationsteam des Visual FoxPro Excellence Award mitgearbeitet. 

Sie erhielt ihren Doktortitel in Computer and Information Science an der Universität von Pennsylvania, wo sie sich schwerpunktmäßig mit der Entwicklung von Benutzerschnittstellen befasst hat. Sie lebt mit ihrem Ehemann und ihren zwei Söhnen in Philadelphia. Sie erreichen Tamar unter tamar.granor@compuserve.com.
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