	Visual FoxPro 7.0 – Auslieferung und Marketing

Von Robert Green, Microsoft Corp.

Als wir im Februar ankündigten, dass Visual FoxPro nicht länger mit Visual Studio .NET ausgeliefert wird,  haben wir zwei Dinge versprochen: 1. Wir liefern Visual FoxPro zeitlich unabhängig aus und 2. wir verstärken das Marketing.


Dass wir einen eigenen Auslieferungstermin haben ist klar. Vor einem Monat haben wir Visual FoxPro fertig gestellt und es wird bald in den Läden verfügbar sein. Ich habe ein Dutzend Exemplare im Büro (nachdem das Produktteam seine Kopien erhalten hat). Daher kann ich mich dafür verbürgen, dass wir wirklich so weit sind. Abonnenten von MSDN Universal können es jetzt downloaden und erhalten es mit der Septemberauslieferung. Wir entschuldigen uns für die Verzögerungen bei der Bereitstellung auf dem Server und der Aufnahme in die monatliche Auslieferung. Wir sind stolz auf VFP 7.0 und sind der Überzeugung, dass sich das Update lohnt.

Wie die meisten von Ihnen wissen, haben wir kurz nach der Fertigstellung noch einige Bugs gefunden. Die Fehler sind beseitigt und die Bugfixes können von der Visual FoxPro-Website heruntergeladen werden. Reden wir über die getrennte Auslieferung. Ich weiß, dass dieses Vorgehen von vielen mit gemischten Gefühlen betrachtet wird. Im Grunde hatten wir zwei Möglichkeiten: wir konnten warten bis ein Service Pack erscheint oder wir konnten die Fehlerbeseitigungen den Entwicklern so schnell wie möglich zur Verfügung stellen. Wir haben uns für die zweite Möglichkeit entschieden und stehen zu unserer Entscheidung.

Diejenigen von Ihnen, die VFP 7.0 bereits installiert haben, können die Bugfixes downloaden. Wenn Sie VFP 7.0 noch nicht installiert haben, erhalten Sie am Ende der Installation die Möglichkeit, automatisch nach Fehlerbereinigungen suchen zu lassen. Wenn Sie sich für diese Möglichkeit entscheiden werden Ihnen die Bugfixes angezeigt und Sie können diese downloaden und sofort als Teil des Installationsprozesses installieren. Durch die Trennung von Visual Studio können wir Fehlerbereinigungen und Service Packs immer dann herausbringen, wenn wir die Notwendigkeit erkennen. Ich glaube, dass wir auf diese Weise besser auf Ihre Bedürfnisse eingehen können und wir mögen die damit verbundene Flexibilität.

Wir haben bereits seit längerem vorgehabt, das Marketing zu verstärken. Wir benötigten dafür lediglich noch die richtigen Ressourcen. Ich freue mich, Ihnen mitteilen zu können, dass Ken Levy als Produktmanager für Visual FoxPro wieder zu Microsoft zurückgekehrt ist. Damit ist Ken Mitglied des FoxPro-Teams und berichtet direkt an Ricardo Wenger. Ken verfügt sowohl über ein enormes Wissen über das Produkt als auch über eine schier unerschöpfliche Energie. Wir freuen uns darauf, mit ihm zusammen zu arbeiten.

Kens erster Schwerpunkt besteht im Bereitstellen einer erheblich erweiterten Unterstützung der Visual FoxPro-Gemeinschaft. Er übernimmt die Visual FoxPro-Website und integriert darin eine Vielzahl neuer Inhalte. Dazu gehören sowohl technische Inhalte für Anfänger und Experten als auch Fallstudien und Berichte über erfolgreich abgeschlossene Projekte. Sie erhalten auf diese Weise Unterlagen, mit denen Sie darlegen können, weshalb Visual FoxPro die richtige Wahl für ein Projekt darstellt. Ken wird mit MSDN zusammenarbeiten, um die technischen Informationen in die MSDN Library zu integrieren. Außerdem wird er auf Konferenzen sprechen. Seinen ersten Auftritt hat er auf der DevCon in San Diego im September dieses Jahres. Wir haben in den letzten Wochen viel Zeit damit verbracht unsere Ideen auszutauschen.

Worin besteht nun meine Rolle? Betrachten Sie mich als in der Hierarchie aufgestiegen. Ich werde eng mit Ricardo und Ken zusammenarbeiten und festzulegen, wie unsere nächsten Schritte aussehen werden und Ken wird dafür sorgen, dass sie auch verwirklicht werden. Wenn ich nicht mit VFP beschäftigt bin liegt mein Schwerpunkt in der Herausgabe von Visual Studio .NET, das sich auch seiner Vollendung nähert. Ich werde natürlich auch weiterhin die Aktivitäten hier beobachten und mich von Zeit zu Zeit zu Wort melden.

Ken an Bord zu haben, ist für uns alle eine neue Situation.
Robert Green
Visual Studio Lead Product Manager
Microsoft 



Vorstellung Ken Levy

Von Ken Levy, Microsoft Corp.

Mit Wirkung vom 6. 8. 2001 arbeite ich bei Microsoft als Produktmanager für Visual FoxPro. Ich bin im FoxPro-Team direkt dem Gruppenmanager Ricardo Wenger unterstellt. Mir stehen die klassischen Marketinginstrumente für Visual FoxPro zur Verfügung. Außerdem werde ich in Zusammenarbeit mit dem Programmmanagement und dem Marketingteam daran arbeiten, Visual FoxPro 7.0 im Markt zu positionieren und der Entwicklergemeinschaft eine erheblich erweiterte Unterstützung anzubieten. Bei zukünftigen Visual FoxPro-Konferenzen werde ich als Keynote-Sprecher auftreten. Dazu gehören auch die FoxPro Advisor DevCon im September 2001 (http://advisor.com/cmf0109p.nsf) und GLGDW FoxPro Conference im Oktober (http://www.hentzenwerke.com/glgdw/zglgdw.htm). Außerdem plane ich in der nächsten Zeir bei unterschiedlichen Usergroups in Nordamerika zu sprechen. Weitere Informationen über meine Tätigkeit finden Sie im UniversalThead (http://universalthread.com).

Mein kurzer Lebenslauf im Hinblick auf FoxPro: Ken Levy begann 1986 mit FoxBase 1.02 zu arbeiten. Er hat mit allen Versionen von FoxPro bis Visual FoxPro 6.0 viele hochkarätige Anwendungen und Tools entwickelt. Fünf Jahre lang beriet er Microsoft in Hinblick auf die Entwicklung von Visual FoxPro in den Versionen 3.0 bis 7.0. Während seiner Tätigkeit für das Jet Propulsion Laboratory der NASA entwickelte er verschiedene Public Domain-Programme. Dazu gehören GenScrnX und andere Entwicklerwerkzeuge. Ken schrieb für viele FoxPro-Zeitschriften und sprach auf vielen Konferenzen. Er ist Autor vieler Komponenten von Visual FoxPro, unter anderem des Class Browser, der Component Gallery etc. Ken ist seit langem aktives Mitglied der FoxPro-Gemeinschaft.

Robert Green ist jetzt Lead Product Manager für Visual Studio .NET und wird den Großteil seiner Zeit mit den Anforderungen dieser Aufgabe verbringen. Gleichzeitig wird er eng mit mir und dem Rest des FoxPro-Teams zusammenarbeiten. Er bleibt aktives Mitglied des FoxPro-Teams; ich bin ein zusätzliches Teammitglied, kein Ersatz. Ich bin sehr gespannt auf meine neue Aufgabe als Visual FoxPro-Produktmanager, da ich schon immer große Begeisterung für FoxPro und seine Möglichkeiten empfunden habe. Sie werden meine Aktivitäten innerhalb der FoxPro-Gemeinschaft sowohl an kurzfristigen als auch an langfristigen Ergebnissen erkennen.

Ich möchte den aktuellen Status und die Zukunft von Visual FoxPro im Hinblick auf spätere Erfordernisse der Entwicklung und den erweiterten Marketinganforderungen zusammenfassen. Microsoft Visual FoxPro 7.0 befindet sich in der Produktion und ist für Abonnenten der MSDN Universal Subscription verfügbar. 

Mit seiner lokalen Cursor-Engine, die enge Verzahnung zwischen Daten und Programmiersprache sowie mächtigen Features wie der objektorientierten Programmierung ist Microsoft Visual FoxPro ein großartiges Werkzeug für die Erstellung von Datenbanklösungen in allen Größen, von der Desktop- und Client/Server-Datenbankanwendung bis hin zu datenintensiven COM-Komponenten und Web-Diensten auf XML-Basis. Mit Visual FoxPro 7.0 können Sie extrem mächtige Datenbankanwendungen und Komponenten erstellen. Entwickler erhalten die notwendigen Werkzeuge für die Verwaltung von Daten – von der Organisierung der Tabellen über die Ausführung von Abfragen bis zur Erstellung eines integrierten relationalen Datenbankmanagementsystems (DBMS) für die Programmierung einer vollständig entwickelten Datenbankanwendung für Endanwender.

Die neue Version von Visual FoxPro enthält viele Features für eine erhöhte Produktivität. Dazu gehört eine erweiter- und anpassbare IntelliSense®, zusätzliche Kontrolle über die IDE mit Bookmarks und Shortcuts sowie ein schneller Zugriff auf Teile des Sourcecode über das Fenster Dokumentenansicht. Mehr als 50 Befehle, Funktionen und Systemvariablen wurden erweitert oder neu eingeführt, einige von ihnen enthalten eine neue Bindung an Ereignisse anderer COM-Komponenten und Produkte, beispielsweise an den Microsoft BizTalk Server. Eingebaute Unterstützung für den Import von XML und den Export in Cursor zusammen mit einer vollständigen Unterstützung für die Erstellung und Verarbeitung von XML/SOAP/WDSL-basierten Webdiensten runden das Produkt ab.

Microsoft IntelliSense® erhöht durch eine mächtige anpass- und erweiterbare Unterstützung während der Eingabe die Produktivität während der Codierung. Mit Hilfe von Dokumentenansicht können Sie schnell zu Prozeduren, Funktionen und Methoden navigieren. Der erweiterte Codeeditor in der IDE enthält Bookmarks und Shortcuts, das Suchen sowie die Umwandlung von Groß- in Kleinschreibung. Andockbare integrierte Fenster ermöglichen das Andocken gemeinsam genutzter Fenster, beispielsweise des Befehlsfensters, der Datensitzung oder des Debuggers. Eine integrierte XML-Unterstützung führt den Export von Visual FoxPro-Daten sowie den Import von XML-Daten in FoxPro-Tabellen durch. Zusätzliche Werkzeuge wie der Objekt-Browser und die Aufgabenlisten sind Teil der Erweiterungen zur Erhöhung der Produktivität und der schnellen Anwendungsentwicklung.

Neue Ereignisse der Datenbank (DBC) ermöglichen eine weitergehende Kontrolle über die Aktionen des Anwenders, da jetzt Sourcecode ausgeführt werden kann, sobald Datenbanken geöffnet, geschlossen oder geändert werden, Unterstützung von COM-Diensten, Komponenten für hoch skalierbare mehrschichtige Anwendungen mit verteilten Transaktionen, Web-Dienste mit XML, Erstellung von verschiebbaren auf Simple Object Access Protocol (SOAP)-basierten Webdiensten  sowie die Möglichkeit, anderen Anwendungen von Drittanbietern, z. B. Spracherkennung oder Tools für das Auslesen von Bildschirminhalten, den Zugriff auf die Anwendung zu ermöglichen. Die Microsoft SQL Server 2000 Desktop Engine (MSDE 2000) ist in Visual FoxPro 7.0 integriert und ermöglicht gemeinsam genutzte Lösungen, die mit dem Microsoft SQL Server 2000 kompatibel sind und ohne Änderungen am Code migriert werden können. Neue Entwicklungswerkzeuge ermöglichen durch den Einsatz einer speziellen Version von InstallShield Express die Erstellung angepasster Anwendungssetups.

Visual FoxPro 7.0 wird nicht Teil des neuen Visual Studio .NET sein. Da Visual FoxPro 7.0 keine Microsoft .NET-Sprache ist und nicht in der IDE von Visual Studio .NET läuft hat Microsoft entschieden, VFP getrennt von .NET auszuliefern. Daher können Visual FoxPro-Entwickler früher von den neuen Features des Produkts profitieren und die neuen Erweiterungen nutzen. Webdienste, die mit Visual FoxPro 7.0 erstellt wurden, können von mit Visual Studio .NET erstellten Clients genutzt werden, so wie auch mit Visual Studio .NET erstellte Webdienste von Visual FoxPro genutzt werden können. 

Das Upgrade auf Visual FoxPro 7.0 ist einfach und lohnend, da es sich um die am stärksten erweiterte Version von FoxPro handelt, die jemals erstellt wurde. Außerdem ist sie hundertprozentig kompatibel zu Visual FoxPro 6.0. So lange die neuen Befehle und Features von Visual FoxPro 7.0 nicht genutzt werden, können Entwickler auch eine Anwendung unter VFP 7.0 erstellen und unter der Runtime von Visual FoxPro 6.0 installieren. Dadurch haben die Entwickler und Teams die Möglichkeit, ohne Verzögerung auf Visual FoxPro 7.0 umzusteigen und von den neuen Features für die Steigerung der Produktivität zu profitieren. Viele Entwickler haben uns mitgeteilt, dass allein die IntelliSense das Upgrade lohnt. Selbstverständlich ist dieses Feature nur ein kleiner Teil der neuen Funktionalitäten von Visual FoxPro 7.0.

Zusätzliche Informationen über Visual FoxPro 7.0 finden Sie unter http://msdn.microsoft.com/vfoxpro. Bedenken Sie, dass der FoxPro-Bereich auf MSDN häufig geändert wird und ständig neue Inhalte und Informationen enthält.

Ken Levy
Visual FoxPro Product Manager
Microsoft 
PS: In einem 2-Minuten Video mit Steve Ballmer, dem neuen Geschäftsführer von Microsoft, drückt er seine Begeisterung für die neueste Version von Visual FoxPro aus. Er beschreibt die neuen Funktionen und Erweiterungen von Visual FoxPro 7.0 inclusive der neuen Unterstützung für XML-Web-Services und Microsoft SQL-Server und auch der verbesserten Integration mit anderen Microsoft-Produkten. Desweiteren betont er die Wichtigkeit der Entwicklergemeinde rund um Visual FoxPro und die Zusage von Microsoft zur Weiterentwicklung des Produktes Visual FoxPro. Nachfolgend der übersetzte Text. Das Video ist ansonsten Live zu sehen auf http://msdn.microsoft.com/vfoxpro/ und auf der Begleit-CD.

Von Steve Ballmer, Microsoft Corp.
Hallo, ich bin Steve Ballmer von Microsoft und freue mich, Sie heute über die kürzlich freigegebene Version 7 von Visual FoxPro informieren zu können. Visual FoxPro 7 ist ein großartiges Werkzeug zur Erstellung von Datenbank-Lösungen jeder Größe. Von Mehrschichten-Anwendungen bis zu datenintensiven COM-Komponenten und XML - Web Services.

 Ich hoffe, Sie haben in der Zwischenzeit von .NET gehört, der Plattform von Microsoft für XML Webdienste der nächsten Generation. Da Visual FoxPro 7 die XML-Standards wie SOAP und WSDL unterstützt, können Webdienste nun in jener Umgebung erstellt werden, die Ihnen bereits vertraut und ans Herz gewachsen ist.

Neben der vollen Unterstützung für WindowsXP ist durch den XML-Support von Visual FoxPro 7 die Integration mit .NET Enterprise Servern wie SQL Server 2000 und mit unserem BizTalk Server möglich. Außerdem macht es die in Office XP enthaltene Unterstützung von XML dem Visual FoxPro 7 Entwickler leichter als je zuvor, Tabellenkalkulationen zu importieren und exportieren. Microsoft verpflichtet sich, Visual FoxPro weiter zu verbessern und den Bedürfnissen der FoxPro-Entwickler weltweit Rechnung zu tragen.

 Die Entwicklergemeinschaft ist unser Kernstück. Wir schätzen Ihr Vertrauen in uns; die Zeit und Energie, die Sie zur Erstellung großartiger FoxPro-Anwendungen für Windows aufbringen; und wir werden Sie nicht im Stich lassen.

Wir verpflichten uns, unsere Tools ständig zu verbessern, damit sie Ihren zukünftigen Anforderungen als Anwendungsentwickler entsprechen. Wir sind der Ansicht, dass wir mit Visual FoxPro und Visual Studio .NET genau die richtige Produktreihe haben, damit Sie weiterhin innovativ sein und unglaubliche Dinge für die Kunden tun können, denen wir doch alle dienen.

 Ich hoffe, Sie sind mit uns der Meinung, dass Visual FoxPro 7 ein hochinteressantes Release ist. Und ich hoffe auch, dass Sie sich meiner Unterstützung für Ken Levy und den Rest des Fox-Teams von Microsoft beim Aufbau einer größeren, besseren und erfolgreicheren FoxPro-Entwicklergemeinschaft anschließen. 

Ich danke Ihnen.
00-14 VFP 7.0 Auslieferung und Marketing
FoxX Professional
Seite 1

