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Weihnachts-Ausgabe FoxX Professional

Sehr geehrte Damen und Herren,

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch bzw. vor Ihnen liegt die fünfte Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional. Ergänzt wird der Seitenumfang an Artikeln zu und rund um Visual FoxPro von erneut ca. 200 Seiten durch eine weitere Ausgabe des "CoDe component developer magazine" von Markus Egger. Ausserdem erhalten Sie mit dieser Ausgabe erneut eine Begleit-CD mit Videos, VFP-Patches, dFPUG-Webserverinhalt und Forumsdatenbank.

Für die sechste Ausgabe von FoxX Professional zur Hannover Messe CeBIT sind wir ebenfalls bereits gut vorbereitet und kündigen dafür einen Umfang von wiederum 200 Seiten an. Dies gilt leider noch nicht für die im Folgejahr geplanten weiteren Ausgaben 7 (Mai), 8 (August) und 9 (Dezember). Auch bei dem Thema Fallstudien will sich so recht nichts tun. Deshalb hier für die Nicht-Konferenzteilnehmer die gleiche Ankündigung wie auf der diesjährigen Keynote über die Verlosung einer Konferenzeintrittskarte für die gesamte Konferenz unter allen Einreichern einer mindestens 1-seitigen Fallstudie / Produktbeschreibung. Die Fallstudien dieser Ausgabe zählen dabei bereits mit. Die Verlosung findet zum Konferenz-2002-Subskriptionspreisende statt – sofern mindestens 10 Einreichungen zustande kommen – unter allen bis dahin an die Adresse mailto:redaktion@dfpug.de geschickten Beiträgen.

Da weitere Buchtitel zu Visual FoxPro lieferbar sind, befindet sich auf der Rückseite dieses Anschreibens mal wieder ein aktualisiertes Buchbestellformular. 

Viel Spaß beim Lesen wünscht


Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 5 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Ausgabe 3/2001 des "component developer magazine"

· Begleit-CD zur Loseblattsammlung
· Katalog-CD der ProLib Software GmbH

















































