	Personalia Whil Hentzen

Whil Hentzen ist Präsident der Hentzenwerke Corporation, einer vor 18 Jahren in Milwaukee gegründeten Firma, die sich auf die Entwicklung von trategischen Datenbank-Anwendungen für Firmen aus der Fortune 2000 Liste in den Bereichen Herstellung, Finanzwesen und Gesundheitsfürsorge spezialisert hat. Die Firma hat Kunden in den ganzen Vereinigten Staaten und in über zwei Dutzend weiteren Ländern. Die Hentzenwerke haben seit 1994 den zweimal im Jahr stattfindenden Great Lakes Great Database Workshop ausgerichtet. Er betreibt ausserdem unter dem Namen Hentzenwerke Publishing (HWP) einen Fachverlag, der sich auf komplexe Themen im Bereich der Softwareentwicklung spezialisiert hat - in Deutschland vertreten durch die Deutsche FoxPro User Group. Seit der Gründung 1996 hat HWP über ein Dutzend Bücher herausgegeben, die verschiedene Aspekte von Visual FoxPro und Softwareanwendung abdecken


Whil hat sehr häufig über Softwareentwicklung geschrieben und gesprochen. Im Oktober 2001 erhielt er den ersten jemals von Microsoft vergebenen „Lifetime Achievement Award for Visual FoxPro“. Er ist aufgrund seiner Beiträge für die Mikrosoft Entwicklergemeinschaft seit 1994 Microsoft Most Valuable Professional (MVP). Seit 1996 ist Whil ebenfalls der Herausgeber von FoxTalk, dem technischen Journal für FoxPro des Verlages Pinnacle Publishing. Er ist der Autor von Büchern über Visual Studio (Visual FoxPro 6.0 Fundamentals), Visual FoxPro (Programming Visual FoxPro 3.0), FoxPro (Rapid Application Development with FoxPro 2.6) und individuelle Softwareentwicklung.(The 1999 Software Developer’s Guide); außerdem war er der technische Herausgeber für die Serie „The Pros Talk Visual FoxPro 3.0“, erschienen bei Microsoft Press. 1999 beauftragte Microsoft Whil mit der Erstellung des Zertifizierungsexamens für Visual FoxPro 6.0. Diese Prüfung ist freigegeben und wird weltweit von Entwicklern abgelegt, um den Titel „Microsoft Certified Solution Developer“ zu erreichen.

Whil hat über siebzig Vortragsunterlagen bei Konferenzen in ganz Nordamerika und Europa vorgelegt, einschließlich der Microsoft Visual FoxPro DevCon, der deutschen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main, der Konferenz „to the Max“ (Niederlande), der spanischen Entwicklerkonferenz, Database & Client/Server World, FoxTeach, der FoxPro Users Konferenz und des Mid-Atlantic Database Workshops.

Whil besitzt ein Diplom (B.S.) im Bereich Maschinenbau des Rose-Hulman Institute of Technology, das 1999 vom U.S. News & World Report zu den besten unabhängigenTechnischen Schulen der Vereinigten Staaten gezählt wurde. Er arbeitete von 1993 bis 1998 bei der RHIT’s Comission on the Future. Derzeit verbringt er seine verbleibende Freizeit mit seinen vier Kindern und als Freiwilliger für die örtliche Schule. Er ist ein begeisteter Langstreckenläufer, der im Lauf seines Lebens annähernd 50.000 Meilen zurückgelegt hat und er hofft – nach seiner Genesung von einer schweren Verletzung vor ein paar Jahren – auf einen weiteren Start bei einem 5.000 Meilen – Rennen und einem Ergebnis unter 15 Minuten, bevor Alter und gesunder Menschenverstand diese Aktivität verbieten. Sie können Whil unter mailto:whil@hentzenwerke.com oder unter Telefon 001-414-332-9876 erreichen.
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