	Personalia Andy Kramek

Andy schloß 1974 sein Studium an der Reading Universität im Süden Englands mit Diplomen in den Bereichen Mikrobiologie und Chemie ab. Die nächsten 14 Jahre diente er bei der Royal Navy und war häufig in aller Welt unterwegs.


1988 zog er sich aus dem aktiven Dienst zurück und trat eine Stelle als Projektmanager in einem bedeutenden Industriebetrieb in England an. Zu dieser Zeit begann er, in dBASE zu grogrammieren - hauptsächlich aufgrund der Tatsache, dass die von ihm gewünschte Software nicht erhältlich war, es sei denn, er schrieb sie selbst. Andy wechselte allerdings schnell zu FoxBASE, sobald es in England erschienen war. In den nächsten Jahren arbeitete er bei zahlreichen Projekten in England, Skandinavien und Europa mit, bis er sich 1993 entschloß, eine eigene Firma zu gründen. Dies geschah unter der Bezeichnung „Tightline Computers Ltd.“ und Andrew widmete sich hauptberuflich der Softwarentwicklung. Das Unternehmen hatte Erfolg und die nächsten Jahre war Tightline Computers bei zahlreichen größeren Projekten beteiligt, einschließlich der erneuten Entwicklung eines Budgetierungssystems für den Autohersteller Rover (lange vor der Übernahme durch BMW) und einem umfangreichen Verwaltungssystem für die Erwachsenenbildung in England. 

Im März 1995 wurde Andy gebeten, die Präsentation der Keynote über die Grundlagen und Prinzipien der Objektorientierten Programmierung bei der Einführung von Visual FoxPro 3.0 durch Microsoft in England zu übernehmen. Im weiteren Verlauf dieses Jahres begann er mit Whil Phelps an einem Buch zu arbeiten. Das Ergebnis war Andy’s erstes Visual FoxPro Buch, „The Revolutionary Guide to Object Oriented Programming with Visual FoxPro“ von Whil Phelps, Andy Kramek und Bob Grommes, veröffentlicht im Mai 1996 von Wrox Press.

Im selben Jahr übernahm Andy zusammen mit seinem Freund und Kollegen Hue Holleran ein großes Client/Server-Entwicklungsprojekt für eine Telephongesellschaft in England. Dieses Projekt erforderte, dass ein Visual FoxPro-Frontend mit verschiedenen Backend-Datenbank-Servern kommunizieren und interagieren konnte (anfänglich Oracle und SQL Server). Dies veranlasste sie zur Überarbeitung bzw. Neuentwicklung ihrer „abstract data classes“, die in einem Artikel beschrieben und im Dezember 1997 im FoxPro Advisor veröffentlicht wurden.

Andy war ein frühes Mitglied der CompuServe-Gemeinschaft und wurde im Mai 1998 zum SysOp für die FoxPro Support Foren ernannt. Zur selben Zeit übernahm er die Aufgabe, die Forumarchive zu betreiben und zu managen, was er beides bis heute noch tut.  Im selben Jahr tat er sich mit Paul Maskens zusammen, um die monatliche ‚Kitbox’-Kolumne im FoxTalk Jounal zu schreiben. Ihre erfolgreiche Partnerschaft dauerte mehr als drei Jahre und als Paul schließlich Ende 2001 die Kolumne verließ, sprang Marcia Akins für ihn ein. 

Während er 1999 in England arbeitete, begann er zusammen mit Marcia Akins und Rick Schummer die Arbeit an dem neuen Buch „1001 Things You Wanted to Know About Visual FoxPro“. Das Buch wurde im Mai 2000 von Hentzewerke veröffentlicht und wird überall als ‚must-have’ für jeden ernsthaften FoxPro Entwickler angesehen. Das gleiche Team hat mittlerweile mit dem Schreiben eines weiteren Buches unter dem Arbeitstitel„1002 Things You Wanted to Know About Extending VFP“ begonnen, welches dort beginnt, wo das erste endet. Es wird im Laufe das Jahres 2002 veröffentlicht werden.

Andy wurde mit dem Microsoft „Most Valuable Professional Award“ jedes Jahr seit 1998 ausgezeichnet und er ist weiterhin sehr engagiert in der FoxPro-Gemeinde. Im Jahr 2001 zogen er und Marcia in die Vereinigten Staaten, wo sie mittlerweile  leben, obwohl sie weiterhin als unabhängige Berater und Entwickler unter dem Firmennamen Tightline Computers Inc. arbeiten und weltweit Kunden betreuen.

Andy war viele Jahre lang aktiver Redner und ist auf vielen Entwicklerkonferenzen in England, den Vereinigten Staaten, Holland und Deutschland aufgetreten. Er plant, damit so lange weiterzumachen, wie die Menschen bereit sind, ihn einzuladen.
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