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CRM steht für Customer Relationship Management. Das CRM-System ivs integriert kundenbezogene Prozesse in Vertrieb, Marketing und Service.


Customer Relationship Management 

B&R DV-Informationssysteme GmbH aus Speyer hat mit VFP 7.0 das CRM-Syste​m ivs entwickelt, das bereits in mehr als 150 mittel​​stän​di​schen Unternehmen im Innen- und Außen​dienst genutzt wird.  

CRM-Systeme integrieren alle kundenbe​zogenen Prozesse, z.B. Vertrieb, Marketing und Service. Sie ar​bei​ten in enger Anbin​dung an PPS-/ ERP-Syste​me. CRM zielt auf Wettbe​werbs​vor​tei​le, verstärkte Kunden​bindung und Er​höhung der Profitabilität.

Highlights von ivs

ivs bietet konfigurierbare Masken, die indi​viduell an die Wünsche des Kunden ange​passt werden. B&R gewährleistet die Weiter​ent​wicklung von ivs unter Beibehaltung der indivi​duellen Anpassungen.

Das Herzstück von ivs ist die Adress- und Kon​taktverwaltung. Hier werden Kunden / In​teressenten und Aktionen (Telefonate, Schriftverkehr, Angebote...) dokumentiert. Um alle Aktivitäten direkt aus ivs starten zu können, wurden MS Word, MS Excel, CTI so​wie ein-/ ausgehende eMails integriert. 

Auf DBi OCX components basieren Kalen​der und Aufgabenverwaltung. Stonefield Query wurde als Selektionswerkzeug inte​griert, z.B. für Serienbriefe und Listen.

Mit dem Modul „Projekte“ werden Ange​bote geschrieben und laufende Aus​schrei​bun​gen überwacht. Statistiken pro​gnosti​zieren den Auftragseingang und über​wachen den Erfolg der Akquisition. 

Die Maschinenverwaltung dokumentiert, wel​che Produkte bei einem Kunden im Ein​satz sind, seien es eigene oder Wett​be​werbs​produkte. Nicht nur Maschi​nen​hersteller nutzen dieses Modul, auch IT-Häuser ver​wal​ten hiermit die bei ihren Kunden in​stal​lier​te Hard- und Software inkl. War​tungs​​ver​trägen und Service​einsätzen. Eine Schnitt​stel​le zu CAS Map&Guide zeigt z.B. Re​ferenz​in​stallatio​nen in einer Landkarte.

Schnittstellen zu verschiedenen PPS-Syste​men liefern Umsatz, Deckungs​beitrag,  Auf​trags​bestand, offene Posten und Son​der​prei​se. Die Zahlen werden den Kun​den​wün​schen entsprechend aufbereitet.

Eine Besonderheit im Rahmen der CRM-Systeme bietet ivs mit der Zielsetzung pro Mitarbeiter. Der Kunde gibt die Art der Zie​le vor, z.B. Umsatz, Deckungsbeitrag ei​nes be​​stimmten Produkts, Angebots​vo​lu​men, Anzahl der Kundenkontakte. Aktu​elle Soll-/ Ist-Vergleiche zeigen dem Mitar​bei​ter jederzeit den Stand seiner Zielerrei​chung.
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Weitere Infos: www.ivs-net.de
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