	VFP Aufbau Training - Objektorientiertes Design und Implementierung professioneller VFP Lösungen

Beschreibung

Dieses Training führt Sie während der 4 Tage durch alle grundlegenden Bereiche der objektorientierten Entwicklung. Schwerpunkte dieses Seminars sind das Vermitteln objektorientierter Grundregeln, das Verstehen einer Mehrschichtarchitektur, das Vermitteln der Notwendigkeit des Einsatzes von Business Objekten. Des weiteren schulen wir grundlegender Analyse und Design Vorgehensweisen und deren Nutzen. Sie erhalten eine Einführung in die UML.
Das Training enthält viele Workshop-Bestandteile und vermittelt Ihnen die Grundlagen welche Sie brauchen um ein VFP Projekt professionell mit der objektorientierten Vorgehensweise zu entwickeln.
Um Missverständnissen vorzubeugen: Sie lernen in diesem Seminar weder wie man List boxen oder Grids programmiert noch wie Sie innerhalb von 4 Tagen eine fertige VFP Applikation erstellen.


Zielgruppe / Voraussetzungen

gute VFP Kenntnisse inkl. Arbeiten mit Klassen, sowie grundlegende Kenntnisse der Objektorientierung

Ihre Vorteile

Sie profitieren von der langjährigen praktischen Erfahrung unserer Trainer. Im Bereich der objektorientierten Softwareentwicklung verfügen alle Trainer über mehrjährige Berufserfahrung in verschiedenen Funktionen. Unsere Trainer sind weitgehend in Projekten tätig, sodass sie den Kontakt zur Realität und Projektpraxis haben und wissen, wovon sie reden. 

Unsere Seminarkonzepte werden ständig weiter entwickelt und bauen auf dem Feedback bisheriger Seminarteilnehmer, sowie der Projekt und Coaching Erfahrung der vergangenen Jahre auf. Unsere Seminare enthalten wo irgend möglich, lange Übungsblöcke, in denen Sie die Möglichkeit haben, an praxisnahen Beispielen das erlernte Wissen nachhaltig zu vertiefen.

Fakten / Termine / Anmeldung

	Termin
	Konditionen

	23.April 2002 - 26. April 2002 in Heilbronn
	€ 1300,-
(dFPUG Mitglieder erhalten 5% Rabatt)

	3. Dez. 2002 - 6. Dez. 2002 in Heilbronn
	€ 1300,-
(dFPUG Mitglieder erhalten 5% Rabatt)


Alle Preise verstehen sich zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, eine Begleit CD sowie Pausengetränke. Seminar Beginn ist am Anreisetag 10:00 Uhr - Am Abreisetag schulen wir i.d.R. von 8:30 - 16:30 (nach Absprache mit den Tn.) An allen weiteren Seminartagen von 9:00 - 17:00 Uhr. 

Anreisebeschreibung und Hotelempfehlung

A) Veranstaltungsort 

Die Seminare finden in den Räumen der Kreisbildstelle (Landratsamt) in Heilbronn statt. Eine Anfahrtsskizze finden Sie unter http://www.landkreis-heilbronn.de/statistik/lanfahrt.htm 

Kreisbildstelle im Landratsamt Heilbronn 
Lerchenstraße 40 
74072 Heilbronn

B) Übernachtungsmöglichkeiten

Folgende Hotels schlagen wir von unserer Seite vor. Weitere Hotels finden Sie unter http://www.hnonline.de
Hotel Götz
Moltkestrasse 52
74076 Heilbronn 
Tel. 07131/989-0
Fax 07131/989890

Hotel Burkhardt
Lohtorstrasse 7
74072 Heilbronn 
Tel. 07131/6224-0
Fax 07131/627828 

Hotel Nestor
Jakobsgasse 9
74072 Heilbronn 
Tel. 07131/656-0
Fax 07131/656-113 
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