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Das Buch

Das hier vorgestellte Buch aus dem mitp Verlag ist eine Fundgrube für professionelle als auch für fortgeschrittene Programmierer aller Programmiersprachen, welche eine Quelle mit interessanten Informationen zur SQL Server Programmierung unter MS-SQL Server 2000 suchen. Das Buch ist ein umfangreicher Leitfaden für Fachleute, die SQL Server 2000-Datenbanken erstellen und Anwendungen hierzu  entwickeln. Die Autoren Michael Otey und Paul Conte behandeln in dem von G&U aus dem amerikanischen übersetzten Literaturwerk, welches im original aus dem Hause Osborne/McGraw-Hill stammt, alle Aspekte der Datenbankentwicklung, welche der Leser zur Erstellung von Datenbanken  und Anwendungen benötigt. 

Unter anderem finden sich in diesem kleinen Meisterwerk umfassende Erörterungen zur Nutzung von Transact-SQL, der Programmiersprache von SQL-Server, beim Erstellen und Verändern von Datenbankobjekten, zur Verwendung der wichtigsten Programmierschnittstellen für den Zugriff auf Datenbanken ( wie zum Beispiel ADO, DAO, ODBCDiredkt, ODBC und RDO), zum Schreiben von Stored Procedures sowie zur Entwicklung von integrierten, plattformübergreifenden Webanwendungen unter Nutzung von ASP und XML. 

Für VFP-Programmierer sind die Kapitel über DML, schreiben von gespeicherten Prozeduren, Triggern und Funktionen ebenso interessant  wie das Kapitel über ODBC-API und ODBCDirect.

In Schlagworten formuliert

· Transact-SQL beherrschen lernen

· Windows Anwendungen mit      ADO,RDO,DAO

· Web-Anwendungen mit ASP und XML

· Verwaltungs- und Analyseanwendungen mit SQL-DMO

· Verwaltungsaufgaben für Entwickler: Security, Backup und Recovery

· Design relationaler Datenbanken

· Kompletter Beispiel-Code auf CD

Bezugsquelle und Preis

Das Buch der 1. Auflage  ist 2001 im mitp-Verlag Bonn unter ISBN-3-8266-0779-1 erschienen und kostet in Deutschland 75,- €  sowie 77,10 €  in Österreich. 

Fazit

Eine lohnenswerte Investition, die man sich als professioneller Datenbankentwickler unter SQL Server 2000 nicht entgehen lassen sollte. Zahlreiche, sehr gut dokumentierte, Beispiele aus vielen Bereichen der SQL-Server-Programmierung helfen dem versierten Programmierer bei seiner täglichen Arbeit im Umgang mit MS-SQL-Datenbanken. Eine gut strukturierte Quelle an Informationen zum täglichen Gebrauch. Dort wo manch andere Bücher  versagen, findet man in diesem Werk sehr oft eine passende Antwort. 
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