	Personalia: Armin Kast

Erste Erfahrungen mit X-Base sammelte ich bereits Anfang der 80er Jahre mit dBASE-II auf einem Schneider CPC-128. Seitdem ging es über die verschiedensten Computermodelle mit dBASE-III und IV , Clipper über FoxBase zu FoxPro DOS/WIN bis zur heutigen VFP-7 Version.


Heute, nach zahlreichen FoxPro Anwendungen, blicke ich auf bewegte Jahre mit allen Höhen und Tiefen zurück. Vieles möchte man vergessen und vieles am liebsten noch einmal durchleben. Neben meiner Ingenieur- und Ausbildertätigkeit in einem renommierten Ingenieurbüro im Saarland bin ich seit einigen Jahren, seit es den Ausbildungsberuf des Fachinformatikers gibt, als Vorsitzender des Prüfungsausschuss (PA-II/AE) für Fachinformatiker/ Anwendungsentwickler für die IHK des Saarlandes ehrenamtlich tätig, was den Zeitrahmen für Frau und Kinder um ein vielfaches einschränkt. 

Seit mehreren Jahren beschäftige ich mich neben der Anwendungsentwicklung mit VFP und VB noch mit DBMS von Microsoft, Oracle und Centura (vormals Gupta-SQL-Base). Die Schwerpunkte liegen hier im DB-Design, SQL-Server Verwaltung, Transact-SQL- (Microsoft SQL-Server) sowie PL/SQL- (Oracle) Programmierung. Eine meiner Haupttätigkeiten ist seit einigen Jahren die Programmierung an einem in der gesamten Bundesrepublik bei allen Straßenbauverwaltungen und vielen für diese im Auftrag tätigen Ingenieurbüros eingesetzten ( Client-/Server und Einzelplatz ) Programm-System zur Verwaltung von Ingenieurbauwerken nach DIN 1076. 

Der Versuch, Anfang der 90er Jahre im Saarland einen regionalen Treffpunkt für FoxPro Entwickler zu etablieren, obwohl Größen wie Jürgen Wondzinski und Rainer Becker ( was wahrscheinlich an „technischen Gründen“ in Völklingen/Fürstenhausen <vbg> scheiterte) zu Beginn mithalfen, wurde zu unregelmäßigen Treffen von letztendlich drei professionellen Anwendungsentwicklern. Heute treffen wir uns nicht mehr regelmäßig, was ich persönlich für das Saarland als einen bedauerlichen Umstand empfinde.  Ich hoffe das sich dieses Bild in den nächsten Jahren noch einmal ändern wird.

Obwohl das Saarland als „Informatikregion“ einen hohen Stellenwert durch die Universität und das weltweit bekannte Informatikzentrum in Wadern im Schloß Dagstuhl (http://www.dagstuhl.de) im Dreiländereck Saar/Lor/Lux genießt, scheint es an FoxPro/VFP-Entwickler zu mangeln. 

Aber zum Glück gibt es die dFPUG und zahlreiche Foren im Internet  in welchen man unter seines gleichen ist. Da man nicht alles wissen kann und auch nie alles wissen wird, ist es schön das es hier einen Ort gibt, an welchem das „Brainstorming“ einen hohen Stellenwert besitzt. Wo sonst kann man entgeltlose Informationen beziehen, wenn man die Onlinekosten außer acht lässt, da es in unserer heutigen Dienstleistungsgesellschaft kaum noch etwas umsonst gibt und Informationen immer teurer werden. 

Apropos  Dienstleistungsgesellschaft, neben dieser gibt es ja noch die Konsumgesellschaft, wobei nebenbei bemerkt KONSUM die Abkürzung für „Kauft ohne Nachzudenken sorglos unseren Mist“ ist. Nun bleibt die Frage offen  ob es sich bei manchen Microsoft® Windows-Produkten nicht auch um Konsumprodukte handelt <vbg>.

Zu erreichen unter mailto: 

Armin.Kast@WPM-Ingenieure.de
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