	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur achten Ausgabe von FoxX Professional begrüßen. Vorweg nur ein paar kurze Worte zu den Schwerpunkten dieser Ausgabe wie zum Beispiel dem Konferenzprogramm und zu den aktuellen Aktivitäten insbesondere in den Bereichen dFPUG-Online-Auftritt sowie Marketing im MSDN für Visual FoxPro.


FoxX Professional 8.0

Und hier ist die achte mal wieder sehr umfangreiche Ausgabe von FoxX Professional mit genug neuem Lesestoff zum Thema Visual FoxPro. Passend wäre jetzt natürlich eine umfangreiche Artikelsammlung zur zufällig zur Ausgabe passenden Versionsnummer Acht.Null von Visual FoxPro. Aber damit können wir leider noch nicht aufwarten – da muss man schon zur diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt kommen. Das Konferenzprogramm ist erster Schwerpunkt dieser Ausgabe – siehe nächsten Abschnitt und natürlich das Konferenzprogramm selbst.

Wie im Editorial der vorigen Ausgabe angekündigt, erscheinen diesmal die technischen Artikel Einführung zu Tabellen sowie zu Berichten und die Marketing-Artikel von Ken Levy unter dem Titel „Memo from Microsoft“ und natürlich die Ergebnisse der dFPUG-Umfrage. Die Ergebnisse unserer Umfrage sollte man auf jeden Fall lesen.. Die technischen Artikel werden bereits Online vom MSDN referenziert – siehe unten. 

Auf der letztjährigen Entwicklerkonferenz hatte Ken Levy nicht nur seine Memos angekündigt sondern auch eine Darstellung der IntelliSense-Features von Visual FoxPro 7.0. In dieser Ausgabe können wir auch endlich nicht nur die Memos sondern auch das angekündigte Whitepaper zu diesem Thema in Deutsch veröffentlichen. Aus Platzgründen allerdings wurde der Artikel „ADO für VFP-Entwickler“ auf die nächste Ausgabe verschoben. Gleiches gilt für den Rechenschaftsbericht zu den dFPUG-Finanzen.

Ein weiterer Schwerpunkt dieser Ausgabe ist ein übersetzter Auszug aus dem Hackers Guide 7.0 sowie aus dem neuen Buch zum Thema Debugging. Alf Borrmann und Marcus Alt hingegen vertreten die deutschsprachigen Autoren in dieser Ausgabe mit interessanten und lesenswerten Artikeln.

Insgesamt hoffen wir in dieser Ausgabe die im letzten Editorial angekündigte Schwerpunktverlagerung in Richtung praktische Umsetzung statt theoretische Grundlagen erreicht zu haben. Gleiches gilt für das diesjährige Konferenzprogramm.

Beiliegend auch wieder eine Ausgabe des „CoDe Magazines“. Diesmal mit einem lesenswerten Statement von Rick Strahl über die seines Erachtens zwangsläufig abnehmende Bedeutung von HTML.

VFP-Entwicklerkonferenz

„Wann kommt denn endlich das Konferenzprogramm“ war eine in den letzten Wochen häufig gehörte Frage. Aufgrund des NDA (Non Disclosure Agreement) für die neue Version Visual FoxPro 8.0 („Toledo“) und der vielen unter dieses NDA fallenden Vortragsbeschreibungen dürfen wir das Konferenzprogramm leider erst ab dem 30.9.2002 veröffentlichen – und das ist hoffentlich auch das Datum, an dem Ihr diese Ausgabe per Post erhalten habt!

Das Warten sollte sich gelohnt haben, denn wir haben soviele interessante Vorträge wie noch nie und eine runderneuerte Rednerliste mit vielen bekannten Namen. Besonders wichtig dabei ist die Verlängerung auf vier Tage und das Angebot von verschiedenen Tracks zu Spezialthemen – siehe Auflistung auf der Titelseite. 

Neben den Tracks läuft das normale Konferenzangebot wie in den Vorjahren. Aufgrund der Erhöhung des Vortragsangebots werden allerdings kaum Vorträge doppelt gehalten, so dass man seiner Vortragsplanung Zeit widmen muss. Im Gegenzug bemühen wir uns, den Sessionplan frühzeitiger im Internet bereitzustellen.

Die neue Version 8.0 von Visual FoxPro addressiert so gut wie alle Kritikpunkte, die Anwender geäussert haben und gibt Antworten für die weitere Softwareentwicklung. Gerade jetzt sollte man in Aus- und Weiterbildung investieren und das diesjährige Programm bietet dafür einfach alles!

Last Chance: Fallstudien

Nachdem wir für die vorigen Ausgaben soviele Fallstudien bekommen hatten, um zu zeigen, wo überall Visual FoxPro erfolgreich eingesetzt wird, riss dieser Strom in dieser Ausgabe schlagartig ab. Dabei waren einige weitere Fallstudien schon angekündigt worden. Deshalb hier der dringende Hinweis, dass es noch eine letzte Chance zur Teilnahme an unserer Verlosung einer Freikarte gibt. Schickt Eure kurze Fallstudie bis zum Subskriptionspreisende der diesjährigen Entwicklerkonferenz per eMail umgehend an mailto:artikel@dfpug.de und wir nehmen die eingesandten Fallstudien noch mit in die Verlosung auf. Deshalb Beeilung bitte!

dFPUG-Webserver

Die dFPUG-Website zog zwischenzeitlich mitsamt Forum auf einen anderen Server um, was glücklicherweise ohne allzugrosse Störungen gelungen ist. Endlos viele Tags wurden in den HTML-Seiten korrigiert, so dass man nunmehr viel mehr Treffer bei Suchmaschinen bekommt. Diverses neues Material wurde online gestellt. Zum Beispiel:

· Begleitunterlagen zur Extreme-Tour und mehrere Artikel von Markus Egger

· Mehrere Artikel aus dem Datenbankfokus sowie Listen von Alf Borrmann 

· Lehrgang zu Visual FoxPro von diversen Autoren (gedruckt wären es 135 Seiten) sowie ein kleines VFP-Online-Seminar

· Vortragsunterlagen zu Workshops von Steven Black (Design Patterns) und Jim Booth (OO-Programmierung)

· Ein halbes Dutzend Ausgaben des früheren dFPUG-Newsletters FUCHS

· Bereich Allgemeines mit Geschäftsbedingungen, Personalia diverser dFPUG-Mitarbeiter, Umfrage usw.

· Artikel aus der Loseblattsammlung für Verlinkung durch MSDN, siehe unten

· Bewertungsleitfaden für VFP 6.0

Wer also schon länger nicht mehr auf unserem Webserver vorbeigeschaut hat, sollte es mal wieder tun, da sich doch sehr viel geändert hat.

dFPUG-SharePoint Portal

Das Thema Verschlagwortung sowie Zugänglichmachung der diversen Unterlagen zu Visual FoxPro zieht sich schon seit langem durch Einleitungen unserer Loseblattsammlung. Endlich ist ein Abschluss dieser Bemühungen in Sicht. Die Vorbereitungen für unser neues SharePoint PortalServer-Interface für die Homepage der dFPUG sind gut vorangekommen – erwartungsgemäss ist es natürlich sehr viel Arbeit. Die Ergebnisse werden zur diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz präsentiert und das neue Portal eingeweiht.

Das neue Portal erlaubt gezielte Suche nach Dokumenteigenschaften, Kategorien oder Freitext für sämtliche Konferenzordner und Loseblattsammlungen der dFPUG sowie auf den dFPUG-Webserver (inclusive Forum und Bibliotheken) und externe Inhaltsquellen - sprich weitere deutschsprachige Webserver zum Thema Visual FoxPro. 

An dieser Stelle gleich zwei Danksagungen. Zum einen an die Firma Microsoft und speziell Herrn Ralph Machholz (vielen von der Entwicklerkonferenz als Keynote-Redner von Microsoft bekannt) für die Bereitstellung einer unlimitierten Version von MS Sharepoint Portalserver für die dFPUG. Desweiteren ein besonderes Dankeschön an die (ehemaligen) Auszubildenden der Firma Wizards & Builders GmbH, für die technische Umsetzung und die Mitarbeiter der ISYS GmbH für die inhaltliche Umsetzung des neuen dFPUG-Portals.

MSDN-Online-Partnerschaft

Die in der letzten Ausgabe abgedruckte Startseite für die technischen Artikel zu Visual FoxPro 7.0 ist mittlerweile online. Besucht doch die Seite mal unter dem Link

http://www.microsoft.com/germany/ms/msdnbiblio/show_all.asp?siteid=523587
und gebt unbedingt eine Bewertung ab, damit möglichst viel Resonanz da ist – das gilt natürlich auch für die anderen von der dFPUG im MSDN bereitgestellten Seiten. Die noch fehlenden Übersetzungen der technischen Artikel sind in dieser Ausgabe enthalten (Artikel 02-19 und 02-20).

Neu ist auch die noch in Arbeit befindliche Aufnahme der dFPUG als MSDN-Online-Partner. Dazu gibt es weitere Infos unter:

http://www.microsoft.com/germany/ms/msdnbiblio/show_all.asp?siteid=542909.

Im Rahmen dieser Partnerschaft werden wir dafür sorgen, das weiteres Material zu Visual FoxPro im MSDN verfügbar wird. Bevorzugt werden wir dabei in gewissen Abständen Dokumente einstellen, die nicht nur unter dem Stichwort VFP gefunden werden, sondern die von Besuchern auch anders gefunden werden können (z.B. über Suche nach Produkten wie SQL-Server, SharePoint, SourceSafe oder nach Technologien wie UML, SOAP, XML, COM, ADO usw.).

Eine Referenzdatenbank auf externe Inhalte ist beim MSDN zwar weiterhin geplant und wir werden darin dann wohl auch vertreten sein, aber warten möchten wir darauf nicht mehr, sondern bieten die Funktionalität in unserem eigenen Portal an.

Vorschau FoxX Professional 9.0

Für die nächste Ausgabe unserer Loseblattsammlung  FoxX Professional können wir die Fortsetzung der Auszüge aus dem Hackers Guide zu Visual FoxPro 7.0 ankündigen. Ausserdem kommt der eigentlich für diese Ausgabe vorgesehene aber zu lange Artikel „ADO-Schnelleinstieg für VFP-Entwickler“ von John W. Petersen. Die geplante Übersetzung eines Reviewers Guide zur Version 7.0 wird hingegen wohl ausfallen, da Microsoft sich mittlerweile völlig auf die neue Version 8.0 konzentriert hat. 

Weitere Buchauszüge liegen zum Thema objektorientierte Programmierung und zum Berichtsgenerator vor sowie ein umfangreicher Artikel zum Thema Webservices. Die nächste Ausgabe wird ansonsten wieder mit einer umfangreichen Begleit-CD ausgeliefert.

Erneut erweitertes Buchangebot

Der amerikanische Verlag Hentzenwerke hat mittlerweile 17 Buchtitel zu Visual FoxPro publiziert. Dazu kommen jetzt Ankündigungen für die zwei neuen Titel „.NET for VFP developers“ von Kevin McNeish und „MegaFox - 1002 Things you wanted to know about extending VFP“  von Marcia Akins.

Der Erscheinungstermin für die neuen Titel ist möglicherweise vor oder zur diesjährigen Konferenz in Frankfurt in der nächsten Ausgabe werden wir diese Titel hoffentlich vorstellen und anbieten können. Beide Autoren sind übrigens Sprecher auf der diesjährigen Konferenz.

Viel Spaß beim Lesen!

Wir wünschen viel Lesespaß mit unserer  neuesten Ausgabe!

Euer dFPUG-Team
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