	Personalia: Jeb Long

dBASE kann bis in die Mitte der 60iger Jahre zurückverfolgt werden, als das Verfahren erstmals in Form eines Systems namens RETRIEVE auftrat. Dieses System wurde von der Tymshare Corporation vertrieben und vom Jet Propulsion Laboratory (JPL) in Pasadena/ Kalifornien verwendet.


Ende der 60iger Jahre wurde Jeb Long, ein neuer Programmierer bei JPL, beauftragt, ein Programm zu schreiben, das die gleichen Funktionen wie RETRIEVE erfüllt.

Im Jahr 1973 war er als Software-Ingenieur des California Institute of Technology’s Jet Propulsion Laboratory angestellt und entwickelte dort ein Dateimanagementprogramm namens JPLDIS (Jet Propulsion Laboratory Display Information System), das in Fortrain geschrieben war und auf einem UNIVAC 1108 Großrechner lief.

Er arbeitete über elf Jahre lang bei JPL und war dort für viele der Aufgaben in der Softwareentwicklung für das US-Weltraumprogramm zuständig, wie z.B. die Projekte der Mariner- und Viking-Sonden zum Mars.

JPLDIS war der Vorläufer von dBASE, das auf CP/M Computern lief. Später portierte Jeb Long zusammen mit Wayne Ratliff diese ursprüngliche Version von dBASE II auf den IBM PC. Diese Arbeit wurde in Assembler programmiert.

Jeb war einer der Gründer von Ashton-Tate und arbeitete dort acht Jahre lang. Er war bekannt als der ‚Guru’ der dBASE-Produkte und der Architekt für die dBASE-Sprache. Er war verantwortlich für alle Komponenten aller Versionen von dBASE III und dBASE IV mit Ausnahme der ursprünglichen dBASE-Version.

Jeb Long ist ein erfahrenenr Software-Designer und Ingenieur. Nachdem er Ashton Tate  1990 verlassen hatte, arbeitet er als unabhängiger Berater und Autor von zahlreichen technischen Dokumentationen, Büchern und Zeitschriften. Er hat für einige der bekanntesten Firmen in den USA gearbeitet

Seine veröffentlichten Bücher umfassen:

· JPLDIS Users’ Guide (JPL), dBASE Programmer’s Utilities (Co-authored);

· The dBASE IV Programming Language  (Ashton-Tate Publishing Group),(Co-   authored), Sams Publishing;

· Do It Yourself Microsoft C/C++7,Sams Publishing;

· Do it Yourself Quick C for Windows, Sams Publishing;

· dBASE Language Reference with Annotations (Co-authored), Borland Press;

· FoxPro for Windows, Sams Publishing;

· FoxPro 2.5 for DOS, Sams Publishing;

· Visual FoxPro 3.0, Sams Publishing;

· Visual FoxPro 3.0 Unleashed (Co-authored), Sams Publishing;

· Special Edition Using Visual FoxPro 6.0 (Co-authored), Que-Macmillan Computer Publishing.
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