	Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

Liebe FoxPro-Anwender(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

wir möchten Euch alle ganz herzlich zur neunten Ausgabe von FoxX Professional begrüßen. Vorweg nur ein paar kurze Worte zu den Schwerpunkten dieser Ausgabe sowie zu den aktuellen Aktivitäten - insbesondere zu den neuen Online-Angeboten der dFPUG sowie zu dem Dauerbrenner-Thema Marketing für Visual FoxPro.


FoxX Professional 9.0

Und hier ist die neunte mal wieder sehr umfangreiche Ausgabe von FoxX Professional mit wieder einmal mehr als genug neuem Lesestoff zum Thema Visual FoxPro.

Diesmal haben wir weitere Buchauszüge zu den Themen objektorientierte Programmierung (von Markus Egger) und zum Berichtsgenerator (von Cathy Pountney) sowie den mehrfach nachgefragten und für diese Ausgabe angekündigten Artikel „ADO für VFP-Entwickler“. Verschoben hingegen wurde wegen anderer Themen der Auszug aus dem Hackers Guide 7.0.

Überraschend kam dann doch bzw. endlich der offiziellen Bewertungsleitfadens zu Visual FoxPro 7.0 von Microsoft. Dazu passend ein umfangreicher Artikel zur Erstellung von WebServices mit Visual FoxPro.

Als Auftakt zu einer möglichen Serie startet Manfred Rätzmann seine neue Rubrik „Aus dem Testlabor“ – siehe dazu auch seinen neuen Buchtitel im Galileo-Verlag. Und Mike Lewis stellt einen ersten von einer Reihe von Tipps & Tricks für uns bereit.

Beiliegend diesmal außerdem zwei Ausgaben des „CoDe Magazines“. Eine Begleit-CD gibt es entgegen der ursprünglichen Planung aus Kostengründen erst wieder zur nächsten Ausgabe von FoxX Professional, da diesmal wegen dem NDA (Non-Disclosure Agreement) für VFP 8.0 eine Koproduktion der CD mit der Konferenz-Begleit-CD nicht möglich war.

Fallstudien

Unter allen Einreichern von Fallstudien zu VFP-Anwendungen wurde wie versprochen eine Eintrittskarte für alle vier Tage der VFP-Entwicklerkonferenz 2002 verlost. Gewinner war die Fallstudie von Andreas Förster, der aber über einen Auftraggeber bereits angemeldet war. Er hat die Karte deshalb an seinen Kollegen Olaf Petersen weitergegeben, so dass dieser auch teilnehmen konnte. Das fanden wir alle sehr nobel!

Eingereicht wurde für diese Ausgabe nur eine deutsche Fallstudie mitsamt Personalia von Wolfgang Maier. Wir haben die Rubrik deshalb mit Fallstudien der Firma AccountView sowie der ersten einer Reihe übersetzter Fallstudien erweitert. Desweiteren als Beispiel unsere eigene Fallstudie zum neuen dFPUG-Portal im Internet.

Auch für die VFP-Entwicklerkonferenz 2003 möchten wir hiermit ein Freiticket zur Verlosung unter den Einreichern von Fallstudien ausloben! Alle im Zeitraum November 2002 bis September 2003 eingereichten deutschen Fallstudien sind dabei ziehungsberechtigt. 

Anders als im Vorjahr verlosen wir einen Konferenztag je fünf eingereichte Fallstudien. Die Preishöhe richtet sich also nach der Gesamtzahl der Einreichungen. 

Anspruchsberechtigt ist dabei immer der einreichende Autor persönlich und nicht die das Produkt oder die Anwendung herstellende oder einsetzende Firma. 

Sollte der Autor als Angestellter bereits über seine Firma für die VFP-Konferenz angemeldet sein, erhält er deshalb stattdessen den Preis IN BAR persönlich ausgezahlt (sofern er keine/r Übertragung wünscht/zustimmt).

Da eine möglichst hohe Zahl von Fallstudien für ein Produkt nunmal aus Marketingsicht zwingend notwendig sind, möchten wir alle Mitglieder der dFPUG nochmals herzlich zur Einreichung auffordern!

VFP-Entwicklerkonferenz 2002

Die VFP-Entwicklerkonferenzu 2002 war ein voller Erfolg und wir haben eine Vielzahl von positiven Rückmeldungen zu dieser Veranstaltung erhalten. Als besonders positiv bewerten wir, daß der Durchschnitt aller Vortragsbewertungen um 0,2 Schulnoten (von 1 bis 6) gestiegen ist und der am niedrigsten bewertete Vortrag um 0,5 Noten besser war als im Vorjahr. D.h. die Qualität der Vorträge wurde generell höher bewertet und die Ausreißer nach unten waren seltener oder zumindest weniger negativ als je zuvor. 

Besonders erfreulich für den neuen US-VFP-Produktmanager Ken Levy auch die sehr positive Bewertung seiner Keynote mit einer Durschnittsnote von 1,55 bei immerhin 127 abgegebenen Bewertungen. Wobei manche Teilnehmer allerdings fanden, dass im Vergleich zu vorigen „Bash Microsoft“-Sessions er von der dFPUG zu sanft angefasst wurde (man kennt sich dummerweise einfach schon zu lange) und der eine oder andere Punkt zu vage und zu wenig hinterfragt blieb – z.B. das von Microsoft geplante Resource Localisation Toolkit für die internationalen VFP-Versionen.

Erfreulich für die dFPUG als Veranstalter auch, dass nach dem Verlust von 100 Teilnehmertagen von 2000 auf 2001 (möglicherweise wegen der Zurückhaltung nach dem Anschlag am 11. September) wir diesmal wieder 200 Teilnehmertage dazugewinnen konnten mit einem Umsatzplus von 3 Prozent bei unveränderten Preisen im Vergleich zum Vorjahr. Da das Umsatzplus aber hauptsächlich durch 4-Tages-Teilnehmer zustandekam mit deutlich niedrigerer Anzahl von 1-Tages-Teilnehmern, hat sich die absolute Teilnehmerzahl nur unwesentlich verändert. 

Mit 92 verschiedenen Vorträgen, die insgesamt 135 mal vorgetragen wurden, hatten wir ein sehr breites Vortragsangebot. Die Umsetzung einer wirklichen parallelen SQL-Server-Konferenz gelang aber leider nicht. Dadurch konnte das Umsatzplus von 3 Prozent leider die Kostensteigerung von 14 Prozent durch die Erweiterung von 3 auf 4 Tagen nicht auffangen. Für 2003 planen wir deshalb erneut die Integration des Themas SQL-Server (incl. MSDE und anderen Server-Produkten von Microsoft sowie auch anderen Datenbanken für Client/Server). Übrigens, Microsoft Press, Intel und weitere Firmen haben sich diesbezüglich bereits nach Ausstellerkonditionen erkundigt...

dFPUG-Webserver

Pünktlich zur VFP-Konferenz 2002 haben wir die Homepage der dFPUG mit einer neuen Button-Leiste mit neuen Links zum Portal, zum Wiki und zum neuen eNewsletter ausgestattet. Falls Sie sich das noch nicht angeschaut haben sollten, wird es aber Zeit – insbesondere für die Registrierung für unseren neuen elektronischen Newsletter...

Aber auch auf den normalen Webseiten hat sich etwas getan. Neu ist unter anderem:

· Bilder der VPF-Entwicklerkonferenz 2002 unter „Konferenzordner -> VFP-Konferenz 2002 -> Bilder“

· Vorankündigungen für die Konferenzen der nächsten Jahre sowie Informationsseiten incl. Bilder zum Konferenzhotel

· Online-Version des neuen Bewertungsleitfadens für Visual FoxPro 7.0

· Nachträge von Beiträgen aus älteren Konferenzordnern (1996 u.a.)

· Neuer Abschnitt unter Shop zu diversen Büchern von Galileo-Computing

· Neu gegliederte und diesmal vollständige Darstellung der Hentzenwerke-Bücher

Wer also schon länger nicht mehr auf unserem Webserver vorbeigeschaut hat, sollte es mal wieder tun, da sich doch wieder sehr viel geändert hat.

Im ersten Quartal 2003 haben wir weitere Verbesserungen geplant. Zum Beispiel soll das Layout für Homepage, Portal und Wiki vereinheitlicht werden und eine Möglichkeit geschaffen werden, neue Beiträge leichter zu erkennen und zu finden. Ausserdem sollen die diversen Angebote der dFPUG übersichtlicher dargestellt werden. Sobald es soweit ist, gibt es einen entsprechenden eNewsletter – also bitte dafür registrieren!

dFPUG-SharePoint Portal

Wie schon lange diskutiert und in der letzten Ausgabe angekündigt, wurde auf der VFP-Entwicklerkonferenz 2002 das dFPUG-SharePoint-Portal eröffnet. Dazu in dieser Ausgabe auch gleich eine Fallstudie auf deren Veröffentlichung auf der Microsoft-Website wir derzeit ungeduldig warten. Zumindest von der bekannten Sharepoint-Website mysharepoint.de haben wir schon positive Resonanz bekommen. 

Zum Jahreswechsel bzw. zum Erscheinen dieser Ausgabe sind sämtliche Begleitordner der Entwicklerkonferenzen 1994-2002, die Ausgaben 1-9 von FoxX Professional, FUCHS-Newsletter und –Sonderhefte sowie weiteres nur online verfügbare Material in das Portal eingestellt und kategorisiert worden. Unter http://portal.dfpug.de/dfpug findet man damit mittlerweile die größte verfügbare deutschsprachige Materialsammlung zu Visual FoxPro – natürlich auch mit diversen englischsprachigen Beiträgen <g>.

Empfohlen sei dabei nicht der Beginn mit der Textsuche sondern das Anwählen von Haupt- und Unterkategorien und erst danach die Verfeinerung der Suche durch Texteingabe. Besonders interessant sind dabei die Kategorien „Rubriken“ und „Entwicklung“. Ebenfalls gut gefüllt sind die Kategorien „Technologien“, „Werkzeuge“ und „Anwendungen“. Weniger interessant wahrscheinlich die Kategorien „Sprachen“ und „Versionen“ sowie „Datenbanken“ und „Server“. Die Kategorien „Firmen“ und „Personen“ sind schwerpunktmäßig für die Kontrolle durch die Autoren gedacht. 

Von dem eigentlich vorgesehenen generellen Verschlagworten aller Forumsnachrichten sind wir ebenso abgekommen wie von der Einbindung diverser externer Inhaltsquellen und arbeiten derzeit an einem verbesserten Konzept. Weitere Informationen dazu in der nächsten bzw. aufgrund der Komplexität des Themas eher in der übernächten Ausgabe.

Die Zusatzfunktionen „Abonnement“ und „Diskussion“ sowie der Zugriff auf das noch nicht abgedruckte Material und die Möglichkeit zur Definition eigener Unter-Dashboards mit eigenen WebParts sind b.a.w. den aktiven Mitarbeitern (dFPUG-Regionalleiter, Autoren und Konferenzredner) vorbehalten. Wahlweise kann man ab der CeBIT 2003 eine zusätzliche persönliche Online-Mitgliedschaft für einen additiven Jahresbeitrag von EUR 50,- erwerben.

In der nächsten Ausgabe werden wir Tipps zur Benutzung des Portals sowie zur Erstellung eigener WebParts mit Visual FoxPro abdrucken.

MSDN-Online-Partnerschaft

Die dFPUG ist mittlerweile vollwertiger MSDN-Online-Partner, siehe auch die Darstellung unter  http://www.microsoft.com/ germany/ms/msdnbiblio/show_all.asp? siteid=542909 mit Verweis auf die bisher eingestellten Beiträgen zu VFP und .NET sowie Intellisense.

Im Rahmen dieser Partnerschaft werden wir dafür sorgen, das weiteres Material zu Visual FoxPro im MSDN verfügbar wird. Die Bewertungen zu den Beiträgen wurden netterweise von einigen Mitgliedern benutzt, sind aber leider temporär nicht funktionsfähig mit der Meldung „Voting offline“. Wir würden uns über positive Bewertungen der dFPUG-Seiten im MSDN und unter VFP sehr freuen, da uns dies die Kommunikation mit Microsoft erleichtert und es die Platzierung weiterer Beiträge beschleunigt.

Vorschau FoxX Professional 10.0

In der CeBIT-Ausgabe von FoxX Professional folgt ein wahrscheinlich wieder etwas despektierlicher Konferenzbericht zur Konferenz 2002 von Hans G. Wagner. Desweiteren hoffen wir auf den offiziellen Bewertungsleitfaden von Microsoft zu Visual FoxPro 8.0. Zusagen können wir einen umfangreichen Artikel zum Thema COM von Maurice de Beijer sowie diverse Programmierartikel von Mike Lewis. Desweiteren diverse internationale Fallstudien sowie hoffentlich einige der angeforderten Personalia.

Da wir für das Jahr 2003 bereits heftigst vorgearbeitet haben, liegen uns bereits jetzt Material für 3 vollständige Ausgaben der Loseblattsammlung in 2003 vor. Dies umfaßt u.a. mehrere Auszüge zur Gestaltung der Benutzeroberfläche sowie zu den Themen Debugging und Tipps & Tricks von Marcia Akins und Andy Kramek, diverse Beiträge zur Softwareentwicklung und anderen Themen von Whil Hentzen, .NET-Auszüge von Kevin McNeish, OO-Auszüge von Jim Booth, Abschnitt des Hackers Guide, Auszüge zu Source Safe von Ted Roche, Artikel von Rick Strahl, mögliche Artikel zu den Rubriken „Code-Review“ und „Testlabor“. 

Zusammen mit dem Konferenzprogramm für 2003 und weiterem Material von Rainer Becker sind eigentlich alle Ausgaben der Loseblattsammlung FoxX Professional für 2003 bereits heute im Kasten. Zur CeBIT können wir Euch hoffentlich verraten, warum wir so heftig vorgearbeitet haben <g>.

Die nächste Ausgabe wird ansonsten wieder mit einer umfangreichen Begleit-CD ausgeliefert, Schwerpunkt ist Visual FoxPro 8.0.

Erneut erweitertes Buchangebot

In dieser Ausgabe endlich die Nachreichung der Buchbeschreibungen von Hentzenwerke zu den Titeln „Whats New in VFP 7.0“ und „Essential SourceSafe“ sowie die Beschreibungen für die zwei neuen Titel „.NET for VFP developers“ von Kevin McNeish und „MegaFox - 1002 Things you wanted to know about extending VFP“ von Marcia Akins und Andy Kramek. Alle genannten Titel sind uneingeschränkt empfehlenswert für alle, die sich für die jeweiligen Themenbereiche interessieren. 

Zusätzlich zu den Büchern von Hentzenwerke bietet die dFPUG seit der VFP-Konferenz 2002 auch Buchtitel des Galileo-Verlags an, da dort aus unserer Loseblattsammlung bzw. von der VFP-Konferenz her bekannte VFP-Entwickler publizieren. Aktuell ein Titel zu UML und Rational Rose von Alf Borrmann u.a. sowie der Titel „Software-Testing“ von Manfred Rätzmann. Die Titel sind bei der dFPUG sofort lieferbar.

Hannover Messe CeBIT

Die Hannover Messe CeBIT 2003 findet vom 12.03.-19.03.2003 statt. Die dFPUG wird wahrscheinlich wieder an einer eigenen Vorführmaschine am Microsoft-Stand vertreten sein. Wir hoffen auf eine Druckkostenbeteiligung von Microsoft zwecks Verteilung des Bewertungsleitfadens für Visual FoxPro 8.0 an die Messeteilnehmer ggf. incl. einer Trial-Version auf CD. Sofern das klappt, bekommen alle dFPUG-Mitglieder natürlich auch ein Exemplar des Bewertungsleitfadens und der Trial-CD. Schaut auf jeden Fall mal bei unserem Stand vorbei!

Wir möchten auf jeden Fall bereits jetzt alle Anwender von Visual FoxPro zum CeBIT-Regionaltreffen am Freitag, den 14.03.2003 in Hannover einladen. Die Teilnahme an dieser kostenlosen Veranstaltung lohnt sich auf jeden Fall! Wer nicht dabei sein kann, soll sich auf jeden Fall für unseren neuen eNewsletter registrieren, damit er die aktuellen Infos zur CeBIT 2003 rund um Visual FoxPro 8.0 nicht verpasst! Interessant wird es auf jeden Fall für alle!

Viel Spaß beim Lesen!

Wir wünschen viel Lesespaß mit unserer  neuesten Ausgabe!

Euer dFPUG-Team
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