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Was ist neu in Visual FoxPro 7.0? Jede Menge!!!! Lesen Sie hier alles darüber. Visual FoxPro 7.0 wurde als die revolutionärste Version seit 3.0 bezeichnet. Ob Sie es glauben oder nicht, aber aus den Fox-Labors in Redmond ist viel neues gekommen – und Sie werden keine bessere Zusammenfassung der Neuigkeiten und deren Einsatz finden als in diesem Kompendium, das von drei der besten FoxPro-Entwickler weltweit zusammengetragen wurde.
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Tamar E. Granor hat viele FoxPro-Anwendungen für Firmen und andere Organisationen entwickelt. Zur Zeit konzentriert sie sich auf die Arbeit mit anderen Entwicklern mittels Beratung. Von 1994 bis 2000 war sie Herausgeberin der Zeitschrift FoxPro Advisor und Koautorin der Kolumne Advisor Anwers dieses Magazins. 

Sie ist Koautorin von „Microsoft Office Automation with Visual FoxPro“ und des „Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0 und Gewinnerin des „Visual FoxPro Developer’s Choice Award“. Sie ist technische Herausgeberin des „Visual FoxPro Certification Exam Study Guide“. Alle diese Bücher sind bei Hentzenwerke Publishing (www. hentzenwerke.com) erschienen.

Tamar ist Microsoft Certified Professional und Microsoft Support Most Valuable Professional. Sie ist Sprecherin auf vielen FoxPro-Konferenzen in Nordamerika und Europa. Von 1997 bis 1999 war sie Technical Content Manager für die Visual FoxPro DevCons und Mitglied des Koordinierungsteams der Visual FoxPro Excellence Awards.

Tamar erhielt Ihren Doktor in Computer and Information Science an der Universität von Pennsylvania, wo Sie Ihre Arbeit auf die Implementierung von Benutzeroberflächen konzentrierte. Sie lebt mit ihrem Mann und ihren zwei Söhnen in der Nähe von Philadelphia. Sie erreichen sie unter tamar_granor@ compuserve.com.

Doug Hennig ist Teilhaber von Stonefield Systems Group Inc.  Er ist Autor des prämierten Stonefield Database Toolkit, Koautor von „What’s New in Visual FoxPro 7“, erschienen bei Hentzenwerke Publishing und Autor von „The Visual FoxPro Data Dictionary“. Monatlich schreibt er die Kolumne „Reusable Tools“ in FoxTalk. Seit 1997 hat er auf jeder Microsoft FoxPro Developers Conference (DevCon) sowie vor Usergroups und auf Entwicklerkonferenzen in ganz Nordamerika gesprochen. Er ist Microsoft Most Valuable Professional (MVP) und Certified Professional (MCP). Sie finden ihm im Web unter www.stonefield.com, per Mail erreichen Sie ihn unter dhennig@ stonefield.com.

Kevin McNeish ist President von Oak Leaf Enterprises – einer Firma, die sich auf die Erstellung individueller objektorientierter Software, auf Schulungen und Entwicklerwerkzeuge spezialisiert hat. Er hat „The Mere Mortals Framework“ erstellt und auf vielen Visual FoxPro-Konferenzen in Nordamerika und Europa gesprochen. Er ist Koautor des Buchs „What’s New in Visual FoxPro 7“. Außerdem hat er Artikel für die Zeitschriften FoxPro Advisor und FoxTalk geschrieben. Kevin unterstützt und schult viele Softwareunternehmen, um flexible, komponentenbasierte Anwendungen zu entwickeln, die vom Desktop bis zum Internet skalierbar sind. Er ist Microsoft Certified Developer und hat viele unternehmensweite Anwendungen für eine Anzahl von Unternehmen geschrieben. Dabei war Visual FoxPro sein primäres Entwicklungswerkzeug. Sie erreichen ihn unter Telefon 804-979-2417, E-Mail kevinm@oakleafsd.com, Website: www.oakleafsd.com.

Alex Wieder ist Inhaber von Tasmanian Traders, einer unabhängigen Beraterfirma, die sich auf die objektorientierte Entwicklung mit Visual FoxPro spezialisiert hat. Er entwickelt seit den späten 70er Jahren Software und konzentriert sich zur Zeit auf Arbeitsabläufe, Dokumentenmanagement und Anwendungen, in denen Barcodes zur Anwendung kommen. Außerdem hat er verschiedene Artikel für den FoxPro Advisor geschrieben.
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