	Rezension: Essential SourceSafe

Von Ted Roche,


Herausgegeben von Larry C. Whipple

Essential SourceSafe ist die Übungshilfe und die Referenz für gelegentliche Anwender, Softwareentwickler und SourceSafe-Administratoren für die Installierung, Konfigurierung und Verwaltung von SourceSafe in unterschiedlichen Entwicklungsumgebungen. Dieses Buch umfasst ein breites Themenspektrum von den Grundlagen der Installation und Verwaltung über erweiterte Eigenschaften wie Berichtserstellung bis zu den erweiterten Eigenschaften wie der Automatisierung. 
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Das Buch beginnt mit den Grundlagen der Installation und der Konfigurierung und führt anschließend die Theorie aus, die SourceSafe zugrunde liegt. SourceSafe wird sowohl eingehend als Standalone-Tool vorgestellt als auch die Integration in andere Microsoft-Produkte wie Visual Studio, Microsoft Office und SQL Server. Für alle diese Umgebungen werden häufig auftretende Probleme sowie deren Lösung behandelt.

Am Ende des Buches finden wir Kapitel für Entwickler, wie die Features für die Kontrolle des Code via Automatisierung bedient werden, wie die SourceSafe-Daten optimal getestet und verwaltet werden sowie über die Sicherheitsmodelle. Umfangreiche Software und Beispiele für Stapelverarbeitung sind im Text integriert und stehen zum Download bereit. Damit stellen sie einen guten Startpunkt für alle dar, die ihre SourceSafe-Plattform anpassen und optimieren wollen.

Ted Roche entwickelt kommerzielle Anwendungen mit Microsoft Visual Studio, Microsoft Back Office und anderen Werkzeugen. Er ist Entwicklungsleiter bei USDataCenters.com, einem Microsoft Certified Solution Provider in Marlborough, Massachusetts. Er ist Coautor des Hacker’s Guide to Visual FoxPro 6.0, das ebenfalls im Verlag Hentzenwerke Publishing erschienen ist. Außerdem hat er zahlreiche Zeitschriftenartikel verfasst und spricht auf vielen FoxPro-Konferenzen auf der gesamten Welt. Er ist MCSD, MCSE und MVP. Sie erreichen Ted unter tedroche@compuserve.com, Tel. (508) 4810050.

Larry C. Whipple arbeitet als Entwicklungsleiter bei SeraNova, Inc., wo er mit einer Technologie beschäftigt ist, die auf der Website von Volkswagen Amerika (vw.com) eingesetzt wird. Er hat im eBusiness Advisor Magazine eine eigene Kolumne, eBusiness Architect Advisor. 

Er startete in der Mitte der 80er Jahre seine Karriere als Systems Engineer bei Electronic Data Systems. Dort arbeitete er mit Großrechneranwendungen, die in COBOL und PL/1 entwickelt waren genau wie mit Lesegeräten für Kreditkarten – wie auch mit nahezu jeder Rechnerklasse dazwischen. Im Laufe der Jahre hat er Anwendungen mit vielen Programmiersprachen unter fast genau so vielen Betriebssystemen entwickelt.

Er arbeitete in unterschiedlichen Wirtschaftszweigen und bekleidete verschiedene Positionen, unter anderem als Programmierer, technischer Leiter, Projektmanager und Berater. Bei der Brigham Young Univertity in Provo, Utah erwarb er ein Diplom in Wirtschaftswissenschaften.

Er lebt mit seinen zwei Kindern in Bountiful, Utah.
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