	Personalia: Wolfgang Maier

Wolfgang Maier ist selbstständiger Entwickler mit der Firma SoftConsult Maier ( SCM ) in Graz, Österreich, in Bezug auf VFP also schon auf dem Balkan. Mit Foxpro beschäftigt er sich eigentlich schon seit dem Erscheinen der Version FoxBase, allerdings damals nur privat, um sein CD-Archiv unter dBase zu beschleunigen. VFP verwendet er seit seinem Sprung in die Selbstständigkeit, in der er für eine Firma, der er als Gesellschafter angehörte, ein Warenwirtschaftssystem betreut und (weiter)entwickelt.


Die Anfänge seiner EDV-Laufbahn liegen zu einer Zeit, wo man mit Lochkarten ein Fortran-Programm schrieb, während der Schulausbildung. Auf der Technischen Universität (Fachrichung Bau und Betrieb elektrischer Anlagen) lernte er Basic auf einem Tischrechner und arbeitete mit Terminals am Rechenzentrum Graz in Fortran. Dabei erkannte er, dass ihm Programmieren besser liegt als die Berechnung von Trafo's und ähnlichen Dingen und er begann nach seinem Abschluß als SW-Entwickler in einer Grazer Firma. Die Aufgabe war die Entwicklung von Steuerungsprogrammen in Assembler auf PDP-Maschinen. Privat legte er sich einen Commodore C-64 zu und entwickelte ein Programm zur Verwaltung seiner wachsenden CD-Sammlung unter dBase II, die erste Erfahrung mit einer Datenbank.

Durch die rasante Entwicklung in der EDV-Technik getrieben, entwickelte er die Steuerungen in der Firma zuerst in C dann in C++, während er privat vom C-64 auf einen IBM-kompatiblen PC umstieg und die CD-Verwaltung nun dort noch einmal programmierte, diesmal in Foxbase, was eine immense Beschleunigung des Programmes bewirkte.

Nach verschiedenen Differenzen in der Firma, trennte sich die Firma von ihm und er wagte den Sprung in die Selbstständigkeit, was ihm durch die Fa. Modulsoftware GmbH in Graz erleichtert wurde, weil sie ihm die gesamte Last der Entwicklung und Betreuung des vorhandenen Warenwirtschaftssystem MODUL aufbürdete, er also nicht selbst Kunden suchen musste.

Die Entwicklung des Warenwirtschaftssystems rein unter Visual FoxPro war ein Zwischenschritt zur Client/Server – Version Modul2000 SQL, die den MS-SQL2000 oder den MSDE als Datenbank verwendet. Aber die Entwicklung geht weiter.
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