
Weihnachts-Ausgabe FoxX Professional 9.0

Sehr geehrte Damen und Herren,

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

vor Euch bzw. Ihnen liegt die 9. Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional – unserer Fast-Weihnachtsausgabe mit erneut hohem Seitenumfang an Artikeln zu und rund um Visual FoxPro. Diesmal mit zwei Ausgaben des "CoDe component developer magazine" von Markus Egger. Eine Begleit-CD gibt es leider erst wieder mit der CeBIT-Ausgabe, da wir zuerst die restliche Inhalte in das neue dFPUG-Portal einstellen mußten.

Schauen Sie sich das neue Angebot in der nunmehr vollständigen ersten Version unbedingt einmal unter http://portal.dfpug.de/dfpug an und experimentieren Sie mit den diversen Kategorien und dem umfangreichen Materialangebot. Sofern Sie auch Ihre Beiträge eingestellt haben möchten, senden Sie diese bitte an mailto:SharePoint@dfpug.de. Mehr über das neue Portal und weitere Verbesserungen beim Internet-Angebot der dFPUG auf der Titelseite und in der Einleitung zu dieser Ausgabe - zusammen mit kurzen Hinweisen zum Thema Fallstudien, der Entwicklerkonferenz 2002 und das wieder erweiterte Buchangebot der dFPUG.

Zur CeBIT hoffen wir, Ihnen die neue endgültige Version von Visual FoxPro 8.0 vorstellen zu können incl. Marketingaktionen und interessante Angebote um das neue Produkt herum. Leider sind die Aussagen von Microsoft USA, Microsoft Deutschland und Hentzenwerke Publishing noch so vage, daß wir leider keine konkreten Versprechungen machen können. Wir hoffen aber, Euch alle auf der Hannover Messe CeBIT bei den Vorführmaschinen von Microsoft bzw. auf dem dFPUG-CeBIT-Regionaltreffen am Freitag 14. März 2003 zu treffen! 

Auf dem Treffen sowie in der nächsten Ausgabe können wir dann hoffentlich konkreteres berichten. Nicht nur zu der neuen Version von Visual FoxPro sondern auch zu weiteren Angebotsverbesserungen der dFPUG. Sofern Sie vorab informiert werden möchten, tragen Sie bitte Ihre eMail-Adresse für den Bezug unseres dFPUG-eNewsletters unter http://newsletter.dfpug.de ein.

Ach übrigens: Zwar haben wir für das Jahr 2003 schon viel Material gesammelt, aber wir freuen uns nach wie vor über die Einsendung weiterer Fallstudien sowie von Tipps & Tricks, Personalia, Buchrezensionen oder anderer kleinerer Beiträge an mailto:Artikel@dfpug.de. Verbesserungsvorschläge, Leserbriefe, Kommentare sind uns unter mailto:Redaktion@dfpug.de herzlich willkommen und preiswerte Anzeigen können Sie unter mailto:Anzeigen@dfpug.de buchen.

Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht

Euer dFPUG-Team

Anlage:

· Ausgabe 9.0 der Loseblattsammlung "FoxX Professional"

· Ausgabe 4/2002 des "component developer magazine"
· Ausgabe 5/2002 des "component developer magazine"














































