
FoxX Professional 12.0 & 10. Visual Foxpro Entwicklerkonferenz

Herzlich willkommen zu unserer 12. Ausgabe von FoxX Professional - und herzlich Willkommen zur unserer Jubiläumsveranstaltung, der 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz! Hier das wichtigste ganz kurz vorab:

· Die deutsche Benutzeroberfläche für die neue Version Visual FoxPro 8.0 ist im dFPUG-Portal seit kurzem zum kostenlosen Download verfügbar als Ergänzung zu einer installierten englischen Version.
· Für Anfang Oktober 2003 ist das Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 angekündigt und kann kostenlos von der Microsoft-US-Website zu Visual FoxPro downgeloadet werden.
· Für das Service Pack 1 wird es eine aktualisierte deutsche Benutzeroberfläche geben. Sowohl das Service Pack als auch die Resoure-DLL der deutschen Oberfläche sind auf der nächsten Begleit-CD.

· Was viele nicht bemerkt haben: Die Änderungen in Visual FoxPro 8.0 sind ein fast genauso grosser Sprung wie bei der beliebten Version Visual FoxPro 6.0. Siehe dazu eine kurze Erläuterung auf der Rückseite der Titelseite sowie den Versionsvergleich in dieser Ausgabe. Ein Update lohnt sich!

· Damit sich ein Update noch mehr rechnet, bieten wir für die diesjährige 10. VFP-Konferenz diverse Kombinationsrabatte für die Mitbestellung von Visual FoxPro, Visual Extend und Visual Studio.NET.

· Trotzdem ist die neueste Version nicht mehr der Schwerpunkt unserer diesjährigen 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main, da wir den Schwerpunkt stattdessen auf die praktische Programmierung und Probemlösung in allen Versionen gesetzt haben zwecks grösserer Praxisnähe.
· Aufgrund der daraufhin nochmal auf fast 100 erhöhten Themenzahl wird die diesjährige Konferenz erneut vier Tage stattfinden, denn wir bieten soviele verschiedene Vorträge wie noch nie zuvor!

· Beibehalten wurde das Angebot von vier Themen-Tracks, die die Attraktivität der Konferenz erhöhen. Insbesondere der Tagestrack zum Einsatz von Visual FoxPro unter LINUX bietet neue Möglichkeiten.
· Bereits im Anschreiben zur letztjährigen Konferenz hatten wir eine zweistellige Preiserhöhung angekündigt. Da uns das aber dann doch zuviel erschien, haben wir eine Vielzahl von neuen  Jubiläumsrabatten eingeführt, so dass es im Endeffekt für fast alle wieder auf das gleiche rauskommt.
· Die Anmeldung wird dadurch eine ähnliche Rechnerei wie bei unserem Vorbild, das beliebte Tarifwerk der Bundesbahn, weshalb wir einen Online-Rabattrechner (http://devcon.dfpug.de) installiert haben!

· Möglicherweise hat man aufgrund der nach wie vor nicht mitreissenden Konjunktur trotzdem Probleme, eine Genehmigung zu bekommen oder sich selbst für die Teilnahme zu begeistern. Dafür haben wir Euch nicht nur wieder eine "Seite für den Entscheider" mit einer Auflistung der wichtigsten Argumente für die Konferenzteilnahme beigelegt sondern auch die Zusatzüberschrift „2. SQL-Server und .NET-Konferenz“ mehr betont und bieten ein separates Anmeldeformular online dafür an. 

· PS: Nach der Anmeldung kann man dieses Jahr erstmalig und endlich seine Vortragswahl Online erfassen und es ist eine Bezahlung via PayPal möglich für die Kreditkartenverwender unter Euch.
Und nun viel Spass beim Lesen - bitte lest ausser dem Konferenzprogramm auch unsere wie immer sehr umfangreiche und immer länger werdende Einleitung! Mehr dazu auf der Konferenz sowie in der nächsten Ausgabe oder in unserem kostenlosen eNewsletter unter http://newsletter.dfpug.de.
Euer dFPUG-Team














































