Weihnachts-Ausgabe FoxX Professional 13.0

Liebe FoxPro-Programmierer(innen),

Liebe dFPUG-Mitglieder,

und hier für Euch die 13. Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional – unserer Weihnachts-Ausgabe zu und rund um Visual FoxPro. Diesmal mit zwei Ausgaben des "CoDe magazine" sowie wieder mit Begleit-CD, die manche aber schon von der VFP-Konferenz kennen.
Apropos, die diesjährige Entwicklerkonferenz war inhaltlich ein voller Erfolg! Die Anzahl der Redner und das umfangreiche Vortragsangebot haben aus der Veranstaltung wirklich ein 10-jähriges Jubiläum gemacht. Wer nicht dabei war, kann sich über die Online Coverage im Universal Thread und unseren Konferenzbericht darüber informieren, was er alles verpasst hat. Insbesondere die umfangreiche Vorführung der VFP-Folgeversion Europa war ein voller Erfolg, die in diesem Umfang und mit dem neuen Berichtsdesigner weltweit erstmalig vorgestellt wurde.

Da die neue Version natürlich noch lange nicht verfügbar ist, hatten wir leider nicht ganz so viele Teilnehmer wie im Vorjahr. Dafür aber stiegen die Verkäufe von Visual FoxPro 8.0 deutlich, meist in Kombination mit unserem deutschen Updatebuch. Auf der Begleit-CD gibt es übrigens nicht nur die deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 (mit und ohne Service-Pack) sondern auch die Betaversion der noch in Arbeit befindlichen deutschen Hilfedatei.

Auch für das Framework Visual Extend ist nunmehr die neue Version 8.0 online verfügbar. Auch hier sind die Verkaufszahlen beeindruckend. Zur neuen Version gibt es auch gleich einen Workshop im Januar. Ebenfalls im Januar ist die Wiedereröffnung des Regionaltreffens Wien.
Mehr erfahren Sie in der Einleitung unserer beiliegenden Loseblattsammlung oder natürlich in unserem eNewsletter nach kostenloser Anmeldung unter http://newsletter.dfpug.de. 

Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht

Euer dFPUG-Team

Anlagen:

· Ausgabe 13.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional

· Begleit-CD zur Loseblattsammlung

· 2 Ausgaben des "CoDe component developer magazine"













































