Herbst-Ausgabe FoxX Professional 19.0 zu Visual FoxPro 9.0
mit Konferenzprogramm zur 12. VFP-Entwicklerkonferenz 2005
sowie (erneut) Ihren Zugangsdaten für das dFPUG-Portal

Liebe dFPUG-Mitglieder,

herzlich Willkommen im zweiten Halbjahr 2005. Und wieder haben wir für Sie eine umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional zusammengestellt – diesmal mit überraschend vielen deutschen Autoren und hoffentlich vielen interessanten Artikeln und News!

Schwerpunkt dieser Ausgabe ist aber natürlich das Konferenzprogramm unserer diesjährigen 12. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz sowie parallel dazu der 4. SQL-Server und .NET-Konferenz – wie immer Anfang November im Lindner Congress Hotel in Frankfurt am Main.

Das besondere dieses Jahr ist die Terminverschiebung der bekannten Veranstaltung auf  Donnerstag bis Samstag und den damit verbundenen deutlich günstigeren Zimmerpreisen runter bis auf EUR 54,- für die Übernachtung von Freitag auf Samstag. Sofern Sie bisher noch am Überlegen waren, ob Sie nicht doch einmal die VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt besuchen sollten – jetzt ist DIE Gelegenheit, denn preiswerter wird es nie wieder werden!

Insgesamt 88 verschiedene Vorträge von einer Vielzahl hochkarätiger und z.T. erstmals auftretender internationaler Redner erwarten Sie. Und falls Sie wider Erwarten noch kein Visual FoxPro 9.0 Ihr Eigen nennen sollten, können Sie es preiswert mit der Konferenzteilnahme mitbestellen!

Die elektronische Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung sowie viele weitere Dateien und Dokumente gibt es wie immer in den geschlossenen Bereichen für dFPUG-Mitglieder im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portaladmin.dFPUG.de. Nachfolgend Ihr Username und Passwort:

USERNAME:


PASSWORT:


MAIL:



PS: Die deutsche Benutzeroberfläche für VFP 9.0 liegt für dFPUG-Mitglieder im Portal bereit…

Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht Euch
Euer dFPUG-Team

Anlagen:

· Loseblattsammlung FoxX Professional Ausgabe 19.0
· Begleit-CD zur „Neu in Neun in neun Städten“-Roadshow zu Visual FoxPro 9.0

· Ausgabe  September/Oktober des "CoDe component developer magazine"













































