Herbst-Ausgabe FoxX Professional 22.0 zur 13. VFP-Entwicklerkonferenz
Liebe dFPUG-Mitglieder,

Und wieder haben wir für Sie eine umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional zusammengestellt. Diesmal mit vielen umfangreichen technischen Artikeln zur aktuellen Version Visual FoxPro 9.0, die teilweise auch für die Versionen 8.0 bzw. 7.0 verwendbar sind.

Darüber hinaus gibt es wieder Vorabinformationen zur kommenden Version Sedna und weitere Informationen direkt von Microsoft rund um Visual FoxPro und die angekündigte dritte Community Preview Version von Sedna bzw. erste Preview-Version des Service Pack 2 für Visual FoxPro 9.0.
Schwerpunkt dieser Ausgabe ist natürlich das Konferenzprogramm für die diesjährige 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz vom 9.11.-11.11.2006 in Frankfurt am Main. Dort lernen Sie alles über die Features der neuen Sedna-Version in der Praxis sowie über die vielen neuen Schlagworte von Microsoft (Indigo, Avalon, Vista, DDEX, LINQ usw.) aus der Sicht eines VFP-Entwicklers.

Stellen Sie sich Ihr persönliches 3-Tage-Fortbildungs-Programm aus einer reichhaltigen Auswahl von interessanten Themen zusammen, die fast alle wichtigen und neuen Bereiche abdecken. Schauen Sie in unser diesjähriges Konferenzprogramm und melden Sie sich mit dem beiliegenden Flyer an!
Die elektronische Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung sowie viele weitere Dateien und Dokumente gibt es wie immer in den geschlossenen Bereichen für dFPUG-Mitglieder im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portaladmin.dFPUG.de. Nachfolgend Ihr Username und Passwort:
USERNAME:

PASSWORT:


MAIL:



Schauen Sie doch mal mit Ihrem persönlichen Login in unserem Portal vorbei, starten Sie eine Suchabfrage auf die für Sie persönlich interessanten Themen und speichern Sie diese als Subskription, so dass Sie bei Verfügbarkeit weiterer Suchergebnisse automatisch informiert werden!
Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht Euch
Euer dFPUG-Team
Anlagen:

· Loseblattsammlung FoxX Professional Ausgabe 22.0
· Flyer zur 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2006

· Zwei Ausgaben des "CoDe component developer magazine"













































