Sommer-Ausgabe FoxX Professional 23.0 zu Visual FoxPro 9.0
Liebe dFPUG-Mitglieder,

Und wieder haben wir für Sie eine umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional zusammengestellt. Diesmal mit vielen umfangreichen technischen Artikeln zur aktuellen Version Visual FoxPro 9.0, die allerdings nicht mehr wie meist zuvor für frühere Versionen von Visual FoxPro verwendbar sind, da die Artikel sich auf spezielle Funktionen von VFP 9.0 beziehen. 
Für die nächste Ausgabe können wir Ihnen Artikel zur kommenden Sedna-Version von Visual FoxPro ankündigen sowie das ebenfalls umfangreiche Konferenzprogramm für die diesjährige Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main.
Die Ankündigung von Microsoft, die kommende Version Sedna nicht wie erwartet als Visual FoxPro 10.0 mit eigener Box zu vermarkten sondern als Freeware und kostenloses AddOn zu Visual FoxPro 9.0 anzubieten incl. Freigabe des XBase-Quellcodes auf den Codeplex-Webseiten, hat gemischte Reaktionen ausgelöst. Bis auf weiteres ändert sich aber für die Anwendungsentwicklung nichts, wir werden das Thema weiter verfolgen und berichten. Insbesondere auf der diesjährigen Entwickler-konferenz erhoffen wir uns weitere Informationen von Microsoft und ggf. anderen Anbietern.
Die elektronische Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung sowie viele weitere Dateien und Dokumente gibt es wie immer in den geschlossenen Bereichen für dFPUG-Mitglieder im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portaladmin.dFPUG.de. Nachfolgend Ihr Username und Passwort:
USERNAME:

PASSWORT:


MAIL:



Schauen Sie doch mal mit Ihrem persönlichen Login in unserem Portal vorbei! Und besuchen Sie uns doch auch einmal wieder in unserem Diskussionsforum unter http://forum.dfpug.de – dort allerdings nicht mit obigem Usernamen/Passwort sondern mit den von Ihnen selbst gewählten Einstellungen.
Und nunmehr viel Spaß beim Lesen wünscht Euch
Euer dFPUG-Team
Anlagen:

· Loseblattsammlung FoxX Professional Ausgabe 23.0
· Sonderheft zu Visual FoxPro Sedna des "CoDe component developer magazine"
· Zwei Ausgaben des "CoDe component developer magazine"













































