
Herzlich Willkommen zur vierzehnten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Oktober 2004.

Visual Extend 

Neuer Build 8.01.1008 für Visual Extend 8.0 sowie Vorschau/Anzeige 
Und wieder wurde ein weiterer Build für Visual Extend fertiggestellt. Ausserdem wurden neuen Dokumente in den Portalverzeichnissen zu Visual Extend bereitgestellt, u.a. eine Vorschau auf die kommenden Features und unsere neue Anzeige im CoDe-Magazin.

VFX 9.0 Verified for Windows XP 
Die Alpha-Version von Visual Extend 9.0 hat den Test Verified for Windows XP erfolgreich bestanden. Hier ein kurzer Bericht und die entsprechenden Links dazu.

Gemischtes 

Kommentar zu VFP Revolution und ähnlichen Aufrufen 
Mit der Signatur VFP Revolution Team wurde mal wieder versucht, öffentlich Druck auf Microsoft auszuüben. Leider mangelt es auch dort wieder an verwertbaren Vorschlägen für verbessertes Marketing.

Internet 

Sachpreise für aktive Nachrichtenschreiber 
Einem halben Dutzend aktiven Forumsteilnehmern und einem Dutzend internationaler Konferenzredner hat die dFPUG als Dankeschön für den bisherigen Einsatz ein Dankeschön nach Wahl geschickt.

Erneut erweitertes Angebot von WebParts und Newsfeeds 
Das Angebot der dFPUG in Bezug auf WebParts und Newsfeeds wurde erneut ausgeweitet. Die Integration in den eigenen Webauftritt oder der Zugriff über Newsreader ist damit noch leichter zu realisieren.

Publikationen 

Early Subscription für das deutsche VFP9 Updatebuch 
Ab sofort kann man an der frühen Subskription für das deutsche Updatebuch für Visual FoxPro 9.0 teilnehmen und erhält monatlich online weitere deutsche und englische Kapitel des Buchtitels.

Online-Update für Reportwriter-Buchtitel 
Zu dem Buchtitel The Visual FoxPro Report Writer von Hentzenwerke Publishing gibt es online ein preiswertes Buchupdate für die Versionen 8.0 und 9.0 von Visual FoxPro. Hier die Links dazu.

Early Subscription für Effiziente Anwendungsentwicklung mit VFP 9.0 
Ab sofort kann man an der frühen Subskription für den neuen deutschen Buchtitel Effiziente Anwendungsentwicklung für Visual FoxPro 9.0 teilnehmen und erhält Online-Zugriff auf die bisherigen Kapitel.

Buchtitel von Les Pinter zu VFP und VB.NET verfügbar 
Der Buchtitel von Les Pinter zur Migration von Visual FoxPro nach Visual Basic.NET mit einem kritischen Vergleich ist ab November im dFPUG-Buchbestellservice verfügbar.

CoDe Sonderheft Focus Visual FoxPro 9.0 
Ein neues Sonderheft des Component Developer Magazins behandelt die neue Version Visual FoxPro 9.0. dFPUG-Mitglieder und Konferenzteilnehmer erhalten die Ausgabe automatisch, alle anderen können Sie preiswert bei der dFPUG bestellen oder kostenlos in einer PDF-Version downloaden.

Veranstaltungen 

Neues Portalverzeichnis und Mailadressen für Regionaltreffen 
Für die dFPUG-Regionaltreffen gibt es nicht nur ein neues Verzeichnis im Portal sondern auch pauschale Mailadressen.

Aktualisierungen im diesjährigen Konferenzprogramm 
Diverse Ergänzungen gab es in unserem diesjährigen Konferenzprogramm und die Vortragswahl ist verfügbar! Verpasst nicht das VFP-Ereignis des Jahres mit vielen interessanten Vorträgen und Angeboten rund um Visual FoxPro 9.0 - und vielen Bekannten aus der Szene.

Microsoft 

Lokalisierung von Visual FoxPro 9.0 hat begonnen 
Aufgrund der vielen Nachfragen haben wir mit den Vorbereitungen für die Lokalisierung der Benutzeroberfläche sowie Teilen der Hilfe und der Werkzeuge von Visual FoxPro 9.0 begonnen.

Visual Extend 

Neuer Build 8.01.1008 für Visual Extend 8.0 sowie Vorschau/Anzeige 

Ein neuer Build 8.01.1008 für Visual Extend 8.0 wurde fertiggestellt und steht auf der Homepage des Frameworks zum Download bereit.
Unter anderem beinhaltet der neue Build die Optimierung der Klassen zur Eingabe von Ansichtsparametern und Auswahllisten, die Unterstützung der Klassen cPickdate und cDatetime in Childgrids sowie diverse kleinere Bugfixes.
Für registrierte Anwender gibt es die im Rahmen der Testvorbereitungen für den Verified for Windows-Test (siehe separaten Beitrag) erstellte Vorschau auf Visual Extend 9.0 vorab im dFPUG-Portal.
Ebenfalls upgeloadet haben wir unsere Anzeige im CoDe Focus-Sonderheft zu Visual FoxPro 9.0, in der wir auf die kommende Version 9.0 von Visual Extend sowie das neue Verified for XP-Logo hinweisen.
Siehe dazu die nachfolgenden Links. Die neue Version von Visual Extend wird auf der diesjährigen Entwicklerkonferenz vorgestellt, vermutlich aber erst zusammen mit der endgültigen Version von Visual FoxPro 9.0 verfügbar sein.
Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend (HTM)
Vorschau auf Visual Extend 9.0 (DOC)
Anzeige im CoDe-Sonderheft zu VFP 9.0 (PDF)
VFX 9.0 Verified for Windows XP 

Für die neue Version 9.0 von Visual Extend wurden nicht nur diverse Features vorbereitet sondern auch der Installations- und der Updateprozess verbessert. Ausserdem war für eine Online-Installation die Anzeige des Herstellers gewünscht statt der nervige Warnhinweise des Internet-Explorers. Dafür wurde eine Verisign-Lizenz notwendig, die den Namen des Herausgebers im Internet-Explorer anzeigt.
Zufällig gab es im Sommer dann auch noch ein Sonderangebot von Microsoft zur kostenlosen Teilnahme am Verified for Windows Test für eine Anwendung - vorausgesetzt, man hat ein entsprechendes Zertifikat. Also wurde ein Zertifikat bestellt und die Alpha-Version nach Vornahme einiger notwendiger Anpassungen zum Test eingereicht. Ohne Angabe von Gründen wurde uns dann mitgeteilt, dass wir den Test bestanden haben. Von daher ist die kommende Version Visual Extend 9.0 also Verified for Windows XP.
Allerdings wurde mittlerweile der Test schon wieder erweitert und umbenannt in Microsoft Platform Test for ISV Solutions bzw. wird alternativ als Designed for Windows XP Self Test angeboten. Letzterer setzt eine Verisign ID (Sicherheits-Zertifikat) voraus, erlaubt aber die Aufnahme der eigenen Anwendung in den Windows Catalog von Microsoft sowie in einen neuen Windows Marketplace.
Die Endversion von Visual Extend 9.0 möchten wir gerne in beiden Microsoft Katalogen drin haben. Da dies auch für andere Softwareanbieter interessant sein können, werden wir über die weiteren Fortschritte berichten. Leider gilt das Logo nicht automatisch für mit Visual Extend erstellte Anwendungen.
Weitere Informationen über Zertifikate gibt es bei http://www.verisign.com und über Tests bei http://www.veritest.com.

Zusammen mit MCSD-Testzertifikaten, Kundenreferenzen in Form von Minifallstudien und Umsatzzahlen ist dies eine weitere Möglichkeit, die neu eingeführten Mindestpunktzahlen für die Anerkennung als Microsoft Certified Partner zu erreichen. Allerdings sind manche dieser Test nicht gerade preiswert (Mindestgebühr ist US$ 400 - nach oben offen).
Interessanter ist vielleicht das Link auf den Microsoft Catalog unter http://www.microsoft.com/winlogo/software/default.mspx. Allerdings wird es wohl auch hier demnächst wieder einige Änderungen geben.
Weitere Infos unter:
Homepage VeriSign
Homepage VeriTest
Microsoft Katalog
Gemischtes
Kommentar zu VFP Revolution und ähnlichen Aufrufen 

Ehrlich gesagt blieb dieser Beitrag versehentlich liegen, denn das Thema ist nicht mehr unbedingt aktuell - stammt der ursprüngliche Aufruf zur Unterzeichnung dieses Open Letters doch schon von Ende Mai 2004. Dennoch ein kurzer Kommentar dazu:
Natürlich sollte Microsoft mehr Marketing machen, die Frage ist halt nur, wie man am besten weitere Kunden erreicht. Es ist ja schon reichlich schwer, bestehende Anwender von Visual FoxPro zu einem Update zu bewegen. Von daher ist der offene Brief an Microsoft bezüglich weiterem Marketing zwar mal wieder gut gemeint, aber leider wenig erfolgversprechend. Denn leider fehlt auch hier die mögliche zündende Idee, wie man weitere Anwenderkreise ansprechen kann.
Und leider ist es auch hier wieder so, dass z.B. von den eingetragenen deutschen Unterstützern 3/4 keine Usergroup-Mitglieder sind bzw. noch irgendeine der zusätzlichen Leistungen jemals bezogen haben bzw. beziehen. Sei das nun deutsche Hilfe oder deutsches Updatebuch, FoxPro Advisor Magazin oder Hentzenwerke-Bücher oder irgendeines der weiteren Angebote.
Eine kostenlose Eintragung in einem öffentlichen Brief ist natürlich wohlfeil, insbesondere wenn nur jemand anderes angetrieben werden soll ohne das man selbst Geld ausgeben müsste. Das erinnert mich persönlich leider heftig an die vielen Nachfragen nach Lokalisierungsleistungen ohne tatsächliche Bestellungen. Nicht alles, was einem persönlich positiv vorkommt, hat wirklich etwas mit Marketing zu tun oder unterstützt die Produktverbreitung insgesamt in irgendeiner Art und Weise. Interessanter wären vielmehr tatsächliche Vermarktungsideen - und die müssen oft nicht mal viel Geld kosten.
Interessant auf der genannten Website hingegen ist das Verhältnis der Meldungen aus den verschiedenen Ländern. Die bisher insgesamt 817 Unterzeichner verteilen sich nämlich über eine Vielzahl von Staaten und zeigen gut die weltweite Verbreitung von Visual FoxPro! Anmerkung: Rumänien hat in Europa gerüchteweise Deutschland bei den Umsätzen mit Visual FoxPro überholt.
Einer der Auslöser für diesen Aufruf war übrigens eine Vortragsreise von Les Pinter in Südamerika über die Konvertierung von Visual FoxPro nach Visual Basic.NET. Mehr zu diesem Thema finden Sie in seinem Buchtitel im dFPUG-Buchversand bzw. erfahren Sie auf seinen Vorträgen auf der diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz.
Weitere Infos unter:
VFP Revolution Website
Internet 

Sachpreise für aktive Nachrichtenschreiber 

Bestimmt habt Ihr ja alle schon unseren neuen Reiter Mitglieder im Portal entdeckt, der die TopTen-Nachrichtenschreiber des Vormonats, des letzten Quartals (sprich 90 Tage) sowie des letzten Jahres (360 Tage) bzw. die Top100 insgesamt auflistet sowie Forums-News und Mitgliederbereiche anzeigt.
Diejenigen unter den aktiven Nachrichtenschreibern, die sowohl unter den TopTen des Vormonats als auch des letzten Quartals enthalten waren (sowie natürlich auch in den anderen Listen meist eine gute Position haben, aber darum ging es nicht) und im Monats- wie Quartalsschnitt mehr als eine Message pro Tag geschrieben haben (über Umfang und Inhalt wollen wir uns jetzt nicht streiten <g>), erhielten von der dFPUG ein Dankeschön für den hohen Einsatz. Hier die erste Gewinnerliste:
· Holger Vorberg

· Ibrahim Özyurt

· Jochen Kirstaetter

· Hans-Peter Grözinger

· Uwe Habermann
Unsere erste Preisliste sah wie folgt aus:
· Deutsches Updatebuch VFP 8.0 und VFX8-Handbuch

· Deutsche Hilfedatei VFP 8.0

· Konferenzordner 2001

· Konferenzordner 2003

· zusätzliche dFPUG-Onlinemitgliedschaft

· (für 1 Jahr für einen Kollegen)
Leider hatten natürlich die aktiven Leute von unserer ersten Preiswahlliste schon fast alles, weshalb wir in die Verlängerung gehen mussten wie folgt:
· Neu in Neun deutsches Updatebuch zu VFP 9.0 Subskription

· Effektive Anwendungsentwicklung mit VFP 9.0 Subskription

· Neuer Hentzenwerke-Titel zum Thema Deployment/Auslieferung

· Alter Hentzenwerke-Titel .NET für VFP-Entwickler

· Hardcover Rational Rose-Buch von Alf Borrmann

· Hardcover Testing Buch von Manfred Rätzmann

· dFPUG-Mitgliedschaft kostenlos (falls nicht vorhanden)
Die dFPUG-Forumsaktivisten-Preisauslobungen gibt es in unregelmässigen Abständen für herausragende Nachrichtenschreiber des vorigen Quartals ohne Rechtsanspruch jeglicher Art. Preisgewinner können erneut gewinnen, sofern Sie ZWEI Quartale herausragende Nachrichtenschreiber waren (was Euch ja nun leicht fallen dürfte). Sofern zuviele bisherige Forumsaktivisten die oberen Plätze verstopfen, verlängern wir die bisherigen Top12-Listen für die Preisverteilung entsprechend.
Desweiteren haben wir früheren Konferenzrednern, die dieses Jahr aus verschiedenen Gründen (geschäftlich/privat) nicht mit dabei sein konnten, entsprechende Zugriffsrechte im dFPUG-Dokumentenportal auf die Konferenzverzeichnisse eingeräumt. Glücklicherweise standen dafür noch einige wenige CALs seitens Microsoft Deutschland zur Verfügung. Dies war uns für die internationalen Redner wichtig, damit diese Zugriff auf Ihre eigenen Unterlagen bzw. der Unterlagen der von Ihnen besuchten Konferenzen haben, ohne dFPUG-Mitglieder sein zu müssen. Im deutschsprachigen Raum setzen wir jedoch weiterhin eine dFPUG-Mitgliedschaft voraus.
Weitere Infos unter:
Reiter Mitglieder im dFPUG-Portal
dFPUG-Diskussionsforum im Internet
Konferenzordner im dFPUG-Portal (DOC)
Erneut erweitertes Angebot von WebParts und Newsfeeds 

Das Angebot der dFPUG in Bezug auf WebParts und Newsfeeds wurde erneut erweitert. Eine erste Übersicht des Angebots hatten wir in der letzten Ausgabe des eNewsletter erstellt. Mittlerweile sind folgende neue Angebote hinzugekommen:
Neue AFP-Seiten mit HTML-Darstellung:
· Beste Schreiber im dFPUG-Forum (mit Sektionen und Zeitraum)

· Beste Schreiber pro Monat (mit Sektionen)

· Webringanzeige - bei jedem Aufruf wird neu gemischt
Neue RSS-Feeds für Newsreader:
· Beste Schreiber im Forum

· Beste Schreiber im Forum nach Datum

· Liste der Messages an die eigene Adresse
Sonstige Funktionen:
· Abruf einer Forumsmessage mit HTML-Darstellung

· Beste Schreiber Vormonat, 90 Tage, 365 Tage als XML Datei 

· Anzeige Konferenzvorträge (mit Link auf Konferenzredner)

· Anzeige Konferenzredner (mit Link auf Konferenzvorträge)

· Konferenzrednerliste in Kurzform

· Konferenzrednerliste in Langform

· dFPUG-Links auf weitere Resourcen mit verschiedenen Kategorien
Die bisherigen AFP-WebParts werden von der dFPUG sehr erfolgreich auf den verschiedenen Reitern des dFPUG-Dokumentenportals eingesetzt, insbesondere auf den neuen Reitern für Mitglieder und für Visual Extend. Die bisherigen Newsfeeds werden von der dFPUG sehr erfolgreich in den neuen Taskpanes für die dFPUG-Community und die VFX-Community eingesetzt. Dies wird insbesondere dadurch möglich, dass die entsprechenden HTML-Seiten bzw. RSS-Feeds viel leichter einzubinden sind als WebServices, die erst noch eine Transformation benötigen.
Weitere Infos unter:
Subdomain für WebParts und Newsfeeds
Newsbeitrag zu WebParts aus der vorigen Ausgabe
Publikationen 

Early Subscription für das deutsche VFP9 Updatebuch 

Whil Hentzen von Hentzenwerke Publishing hat erneut ein Updatebuch für Visual Foxpro für die neue Version 9.0 unter dem Titel New in Nine aufgelegt. Der Buchtitel kann als Early Subscription bereits seit Juli bestellt werden. Vorbesteller erhalten nach Zahlungseingang Zugriff auf ein separates Onlineverzeichnis mit wöchentlich einem neuen Online-Kapitel des noch in Arbeit befindlichen Buchtitels. Dadurch kann man sich in Kombination mit der Public Beta von Visual FoxPro 9.0 schrittweise in die neue Version einarbeiten. Die Endversion des Buchtitels steht natürlich erst nach der endgültigen Auslieferung von Visual FoxPro 9.0 am Jahreswechsel zur Verfügung.
Die dFPUG bietet auch diesen Titel wieder in Eigenauflage in einer übersetzten deutschen Version an. Alle bisher verfügbaren Kapitel wurden dementsprechend bereits übersetzt. Ebenso wie bei der englischen Version kann man auch die deutsche Version des Buchtitels vorab bei der dFPUG bestellen. Man erhält dann Username und Passwort für den Portalzugriff und kann dort dann nicht nur die englischen Original-Vorabkapitel mitlesen sondern auch gleich unsere nahezu zeitgleich bereitgestellten deutschen Kapitel zur neuen Version Visual FoxPro 9.0.
Einen zusätzlichen Frühbestellerrabatt gibt es allerdings nicht. Wer zeitig bestellt hat den Vorteil, dass er sämtliche verfügbaren Kapitel ab sofort online mitlesen kann und erhält wie alle anderen ggf. späteren Besteller auch den endgültigen Buchtitel in gedruckter Form dann im neuen Jahr. Derzeit stehen die ersten 10 Kapitel in Englisch und Deutsch online zur Verfügung.
Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis für Buchbesteller (DOC)
Vorläufige Buchbeschreibung (HTM)
Online-Bestellformular (HTM)
Online-Update für Reportwriter-Buchtitel 

Zu dem Buchtitel The Visual FoxPro Report Writer von Hentzenwerke Publishing gibt es online ein preiswertes Buchupdate für die Versionen 8.0 und 9.0 von Visual FoxPro. Insgesamt 94 Seiten als PDF mit einer Dateigrösse von 2,4 MB gibt es für US$ 20. Enhalten sind fertige Update-Kapitel zu Visual FoxPro 8.0 sowie vorläufige Kapitel zu Visual FoxPro 9.0. Desweiteren gibt es Beispielcode für die Public Beta von Visual FoxPro 9.0, der mit Erscheinen der endgültigen Version von Visual FoxPro 9.0 ebenfalls aktualisiert werden wird.
Der Berichtsgenerator von Visual FoxPro hat sich seit dem Erscheinen des Buchtitels für Visual FoxPro 7.0 in 8.0 leicht und in 9.0 erheblich geändert, so dass man sich mit diesem Updateangebot auf die neuen Versionen besser einstellen kann. Das Kapitel zu 8.0 ist eigenständig und in der englischen Form nur im Rahmen dieses Updates erhältlich. Die drei Kapitel zu 9.0 werden allerdings AUCH in dem Updatebuch New in Nine bzw. dem deutschen Updatebuch erscheinen, so dass man ggf. besser das Updatebuch bestellt.
Dieser Ergänzungstitel ist nur in elektronischer und nicht in gedruckter Form bei Hentzenwerke Publishing in Englisch und demnächst ggf. auch in Deutsch erhältlich. Der Grundtitel ist in gedruckter Form beim dFPUG-Bücherbestellservice weiterhin erhältlich.
Weitere Infos unter:
Homepage Hentzenwerke Publishing
Online-Bestellformular für Update bei Hentzenwerke
Online-Bestellformular Buch Reportwriter (HTM)
Early Subscription für Effiziente Anwendungsentwicklung mit VFP 9.0 

Die dFPUG kündigt für das Folgejahr einen neuen deutschen Buchtitel Schnelle Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro 9.0 an. Dieser Buchtitel basiert auf dem Originaltitel Effective Techniques for Application Development with Visual FoxPro 6.0 von Jim Booth und ist der Klassiker zur effizienten Anwendungsentwicklung unter Visual FoxPro und aufgrund einer Workshopserie von Jim Booth wohl immer noch der am weitesten verbreitete Buchtitel von Hentzenwerke Publishing in Deutschland. Dieser Buchtitel wurde von Matthias Gronau übersetzt und wird von Rainer Becker (und ggf. weiteren Mithelfern) auf die neue Version Visual FoxPro 9.0 aktualisiert, so dass wir Ihnen einen hervorragenden deutschen Einsteigertitel in die neue Version anbieten können!
Sie haben einige Einsteigerbücher gelesen, wahrscheinlich haben Sie auch mit einigen der Beispiele gearbeitet. Vielleicht haben Sie auch schon mit einer kleinen Anwendung gekämpft. Jetzt ist es an der Zeit, sich von zwei Veteranen durch die ingenieurmäßige Anwendungsentwicklung führen zu lassen. Visual FoxPro 9.0 bietet mehr unterschiedliche Möglichkeiten zu einem Ergebnis zu kommen als es fünf andere Entwicklungsprodukte zusammen schaffen. Es ist nicht immer offensichtlich, welche Features und Techniken am effektivsten zum Ziel führen. Geben Sie Jim und Steve die Möglichkeit, ihre vieljährige Erfahrung im Umgang mit Visual FoxPro mit Ihnen zu teilen.
Ebenso wie bei den angekündigten deutschen und englischen Updatebüchern zu Visual FoxPro 9.0 kann man diesen Buchtitel vorab bei der dFPUG bestellen. Man erhält dann Username und Passwort für den Portalzugriff und kann dort dann nicht nur die englischen und deutschen Original-Vorabkapitel lesen sondern auch unsere beginnend nach der diesjährigen Entwicklerkonferenz bereitgestellten überarbeiteten und aktualisierten Kapitel zur neuen Version Visual FoxPro 9.0.

Einen zusätzlichen Frühbestellerrabatt gibt es allerdings nicht. Wer zeitig bestellt hat den Vorteil, dass er sämtliche verfügbaren Kapitel online mitlesen kann und erhält wie alle anderen ggf. späteren Besteller auch den endgültigen Buchtitel in gedruckter Form dann im neuen Jahr. Derzeit stehen die ersten 16 Kapitel des noch nicht überarbeiteten Originaltitels zu Visual FoxPro 6.0 in Englisch und Deutsch mitsamt Begleitdateien online zur Verfügung.
Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis Buchtitel (DOC)
Buchbeschreibung Online (HTM)
Bestellformular Online (HTM)
Buchtitel von Les Pinter zu VFP und VB.NET verfügbar 

Der Buchtitel zu .NET für Visual FoxPro-Entwickler von Hentzenwerke Publishing ist zwar kein Renner, aber manche FoxPro-Entwickler machen sich durchaus kundig, was .NET angeht. Hierzu gibt es nunmehr einen weiteren Buchtitel von Les Pinter mit folgenden Inhalten:
· Er enthält eine Gegenüberstellung der Features von Visual FoxPro und Visual Basic .NET.

· VB .NET wird so erweitert, dass es mehr Features von Visual FoxPro enthält.

· Geschrieben von Les Pinter, einem bekannten Namen in der FoxPro-Gemeinschaft.
Dieses Buch zeigt, wie Visual FoxPro-Entwickler vorgehen sollten. Es beschreibt den Entwicklungsprozess in Visual FoxPro und die Äquivalente in VB .NET. Zusätzlich zeigt es noch die neuen Features in VB.NET, die in FoxPro nicht erforderlich sind, sowie Features von VB.NET, die Dinge erledigen, die in FoxPro nicht möglich sind. Dieses Buch nimmt FoxPro-Entwickler an die Hand und beschreibt jeden Schritt der Entwicklung in FoxPro, gefolgt vom empfohlenen Äquivalent in VB.NET. Die Techniken werden für die Versionen VFP 7.0 und VFP 8.0 mit den VB-Äquivalenten verglichen.
In zwei Vorträgen auf der diesjährigen 11. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz stellt Les Pinter die wichtigten Punkte aus seinem Buchtitel und weitergehende Erfahrungen im .NET-Track persönlich vor.
Weitere Infos unter:
Buchbeschreibung (HTM)
Online-Bestellformular (HTM)
Online-Konferenz-Programm (HTM)
CoDe Sonderheft Focus Visual FoxPro 9.0 

Zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 erscheint wieder ein Focus-Sonderheft des Component Developer Magazines. Eingeleitet wird es von einem Beitrag des Microsoft-Entwicklerteams unter der Überschrift
· Walking on Cloud 9.0 of Visual FoxPro
Folgende halbe Dutzend weitere Beiträge beschreiben (natürlich in Englisch) die wesentlichen neuen Features von Visual FoxPro 9.0:
· What’s New with Data in Visual FoxPro 9?

· Visual FoxPro 9 IDE Enhancements

· The Visual FoxPro 9 Report Writer

· Controls, Events, Commands, and More

· COM Interop: Making .NET and VFP Talk to Each Other

· Extending the Visual FoxPro 9 Reporting System
Wie immer liefert die dFPUG das Component Developer Magazine bei der Loseblattsammlung FoxX Professional mit - so natürlich auch die Sonderausgabe zu Visual FoxPro 9.0. Die Ausgabe erreichte uns gerade noch vor dem Versand der Ausgabe 16.0.
Als Teilnehmer an der dFPUG-Konferenz erhalten Sie selbstverständlich ebenfalls ein Exemplar. Sofern Sie weder dFPUG-Mitglied noch Konferenzteilnehmer sind, können Sie ein Exemplar für EUR 5,- in Briefmarken oder beigelegtem Schein bei der dFPUG anfordern.
Alternativ kann man das komplette Heft vorab kostenlos als PDF-Datei downloaden, siehe nachfolgenden direkten Link. Desweiteren gibt es die Beiträge auch einzeln als HTML-Seiten auf der Homepage des CoDe Magazine sowie als PDF-Dokumente im Partnerverzeichnis im dFPUG-Portal.
Weitere Infos unter:
Code Focus Magazine Visual FoxPro 9.0
Download der Komplettausgabe (PDF)
Partnerverzeichnis CoDe im dFPUG-Portal
Veranstaltungen

Neues Portalverzeichnis und Mailadressen für Regionaltreffen 

Im dFPUG-Dokumentenportal gibt es ein neues Verzeichnis „Regionaltreffen“, in welchem alle Regionalleiter als Autoren eingetragen sind. Das Verzeichnis selbst ist nur für dFPUG-Mitglieder sichtbar, also nicht für anonyme Besucher. Dort können zukünftig zentral Begleitdateien und Slideshows zu Vorträgen auf Regionaltreffen direkt upgeloadet und mit Titel, Beschreibung und entsprechenden Kategorien versehen und dann „veröffentlicht“ werden. Einen sehr schönen ersten Beispielvortrag gibt es schon. Hier noch ein paar Hinweise dazu:
· Wir können das Profil nicht ÄNDERN sondern nur ABLEHNEN oder ZUSTIMMEN, also ein Alles oder Nichts-Verfahren. Für das Ändern muss man die Datei downloaden und neu uploaden, dann das Profil anpassen, dann veröffentlichen und dann freigeben. Also am besten im ersten Anlauf gleich alles richtig machen.

· Bei .pps-Dateien werden beim Download von Zwischenversionen die Dokumenteigenschaften nicht mit denen im Portal angezeigten Werten gefüllt sondern die meist leeren Originalwerte angezeigt. Von daher ist .PPT als Format vermutlich besser.

· Bei Kategorien immer eine Kategorie auf der untersten Ebene wählen (also Datenbanken:MSDE statt Datenbanken), da alle anderen Dokumente nur auf der untersten Ebene kategorisiert wurden und auch nur nach diesen normalerweise gesucht wird (ausser man klickt den Haken „Subkategorien“ bei der Suche an!).

· Bei fehlenden Kategorien vorher eine Mail an mailto:sharepoint@dfpug.de senden, da wir diese erst anlegen und dann die Kategorien neu alphabetisch sortieren müssen (neue Kategorien landen immer zuunterst in der Liste).

· Auch regelmässig auf Regionaltreffen aktive Redner können einen entsprechenden Autoren-Zugriff erhalten - dFPUG-Mitgliedschaft vorausgesetzt.
Desweiteren wurden Mailadressen <ortsname>@dfpug.de (für das normale Regionaltreffen) und <ortsname>@foxxsoftware.de (in Vorbereitung für unsere VFP-OpenSource-Initiative) angelegt, so dass für das jeweilige Regionaltreffen eine anonymisierte Mailadresse zur Verfügung steht, die sich bei Mailwechseln des Regionalleiters nicht mehr ändert.
Eingehende Mails laufen dabei durch unseren selbstgebauten AFP-Spam-Flag-Filter und vermutete Spam-Mails werden mit [SPAM] im Betreff gekennzeichnet und können über eine entsprechende Outlook-Regel leicht aussortiert werden. Die von uns dafür verwendeten selbsterstellten umfangreichen Listen sicherer Empfänger und abgelehnter Absender (sowohl konkrete Mailadressen als auch Domain-Namen) gibt es demnächst evtl. auch im Verzeichnis Memberware zum Download und Import in den eigenen Outlook-Junkmail-Filter.
Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis für Regionaltreffen
Aktualisierungen im diesjährigen Konferenzprogramm 

Unter http://devcon.dfpug.de ist das diesjährige Konferenzprogramm zur 11. Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz 2004 mit allen Vortrags- und Rednerbeschreibungen in unserem neuem Layout online. Der entsprechende Auszug für die 3. SQL-Server und .NET-Konferenz 2004 findet sich unter der separaten Subdomain http://sqlnet.dfpug.de, ist aber in dem Programm der VFP-Konferenz vollständig enthalten. So oder so kann man alle Vorträge wechselseitig besuchen unabhängig von der Anmeldeart  sowie der Track- oder der Vortragswahl.
Wer lieber die alte Version unseres Konferenzprogrammes mit unserem etwas altbackenem Layout haben möchte, findet es weiterhin unter der alten Adresse auf unserer Homepage unter http://www.dfpug.de/veran/konfprog/konfprog_2004/index.htm.

Diverse Ergänzungen gab es in unserem diesjährigen Konferenzprogramm und die Vortragswahl ist verfügbar! Weitere Vorträge und Late Night Sessions wurden online gestellt mitsamt weiteren Rednern, so dass wir wieder ein sehr umfangreiches Programm haben mit sehr vielen komplett neuen Vortragsthemen und so vielen neuen Rednern wie noch nie. Zur neuen Version gibt es jede Menge Themen, insbesondere natürlich den neuen Berichtsgenerator. Der Bereich SQL-Server wurde stark erweitert und der Bereich .NET wendet sich ganz anderen Themen zu.
Verpasst nicht das VFP-Ereignis des Jahres mit vielen interessanten Vorträgen und Angeboten rund um Visual FoxPro 9.0 - und vielen Bekannten aus der Szene. Denn auch Kontakte können ein entscheidender Faktor sein! Und nicht vergessen: Man kann an allen Vorträgen teilnehmen, die am jeweiligen Tag angeboten werden unabhängig von der Track-Wahl oder der Tagesüberschrift.
Leider gab es ein heftiges Versandproblem mit dem Frankierservice der deutschen Bundespost. Diverse Sendungen wurden schlicht nicht freigestempelt und kamen deshalb zurück. Deshalb für alle Noch-Nicht-Angemeldeten: Bitte nicht unbedingt auf die Post warten, sondern sich das Programm ggf. online downloaden!
Das vollständige Konferenzprogramm als WinWord-Dokument oder PDF-Datei kann man sich aus dem dFPUG-Dokumentenportal downloaden unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/Konferenzprogramme/11. VFP-Entwicklerkonferenz 2004 Konferenzprogramm.doc. Parallel dazu gibt es auch unseren diesjährigen nur 4-seitigen Flyers zur Konferenz sowie eine englische Version des Konferenzprogramms.
Das Anmeldeformular ist sowohl unter dem alten Design als auch in der neuen Version online verfügbar und natürlich auch zum Ausdrucken im WinWord-Dokument bzw. im Portalverzeichnis als PDF enthalten. Bevorzugen würden wir natürlich eine Online-Anmeldung über unser entsprechendes Formular.
Auch die grobe Sessionverteilung ist bereits online, so dass man bereits bei der Anmeldung weiss, an welchen Tagen welche Vorträge garantiert gehalten werden. Offen ist nur noch, an welchen anderen Tagen einige der Vorträge ein zweites Mal angeboten werden wird. Diese Festlegung ist von den Ergebnissen unseres Online-Sessionwahlformulars abhängig und wird erst kurz vor Konferenzbeginn bekannt sein.
Weitere Infos unter:
Konferenzhomepage im neuen Layout
Alte Gestaltung des Konferenzprogrammes
Portalverzeichnis Konferenzprogramme
Microsoft

Lokalisierung von Visual FoxPro 9.0 hat begonnen 

Aufgrund der vielen Mailanfragen beginnen wir mit den Vorarbeiten für die Lokalisierung der Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 9.0 begonnen, obwohl die Ankündigung der Übersendung der Resource-Dateien von Ken Levy von Mitte September auf Mitte bis Ende Oktober verschoben wurde und ernsthafterweise wohl erst Mitte November tatsächlich mit den Arbeiten begonnen werden kann.
Für die Lokalisierungsarbeiten wurde eine neue Sektion im Forum eröffnet und mit einer umfangreichen Begrüssungs- und Informationsmail bestückt sowie ein neues Verzeichnis im Portal eingerichtet. Da es immer wieder Missverständnisse und Rückfragen bezüglich der Lokalisierung gibt, hier eine Kurzbeschreibung für alle Interessierten:
1) Lokalisierung der Benutzeroberfläche

Einige wenige spezielle MVPs erhalten von Microsoft das sogenannte Resource Localization Toolkit zur ausschliesslich persönlichen Nutzung ausschliesslich zu dem Zweck der Lokalisierung der interaktiven Benutzeroberfläche von Visual FoxPro. Ergebnis der Arbeiten ist eine VFP9<lang>.DLL (z.B. VFP9DEU.DLL für Deutsch), die von Visual FoxPro bei entsprechender Spracheinstellung von Windows automatisch verwendet wird (sofern mit richtigem Dateinamen vorhanden). Übersetzt werden dabei nur die integrierten Menüs und Masken von Visual FoxPro, nicht die zusätzlichen Werkzeuge wie Assistenten (Wizards) und Steuerelementassistenten (Builders) oder diverse weitere Werkzeuge (Komponentengalerie usw.), die in der XSOURCE.ZIP-Datei im Quellcode mitgeliefert werden. Die Übersetzungstabelle hat einige hundert Einträge und kann innerhalb von 1-2 Tagen übersetzt werden - dafür werden also nur sehr wenige Helfer je Sprache benötigt. Die EIGENTLICHE Arbeit ist die korrekte Platzierung aller Resourcen (also Labels und alle anderen Steuerelemente) in allen Masken, so dass alles mit den anderen Sprachlängen auch vernünftig aussieht und bedienbar ist! Besonders schlimm ist dabei Tschechisch, da die Resource-Datei von Microsoft für Top und Left dort nur den Wert Null enthält - sprich, alle Elemente stehen übereinander oben links. Da wir das Resource Localization Toolkit nicht weitergeben dürfen, fliegt dafür entweder Eugen nach Prag oder Igor nach Frankfurt...
PS: Die Anzahl der Localization MVPs ist extrem niedrig. Derzeit sind es a) Pablo Roca für Spanisch und b) Rainer Becker (mit Unterstützung von Eugen Wirsing, Igor Vit und anderen) für Deutsch, Französisch und Tschechisch. Daran wird sich auch so schnell nichts ändern, da die Rechtsabteilung von Microsoft sehr restriktiv ist und sich die Vertragsvorarbeiten jeweils ein halbes Jahr hinziehen - also lange vor Erscheinen der nächsten Version abgeschlossen sein müssen.
2) Lokalisierung der Hilfedateien

Wesentlich aufwändiger hingegen ist die Lokalisierung der Hilfedateien. Die Spanische User Group hat mit ca. 70 Helfern, die jeweils eine gute Woche Arbeit investiert hatten, diese Umsetzung in wenigen Monaten hinbekommen. Bei der dFPUG mit einem knappen Dutzend von Helfern, die jeweils 1-2 Tage investiert haben, dauerte der Prozess hingegen über ein halbes Jahr. Verschickt wurden dabei nur neue Hilfethemen, die von den Helfern in einem HTML-Editor (wie FrontPage) unter Beibehaltung des Seitenaufbaus lokalisiert wurden. Die Vielzahl der Änderungen in bestehenden Texten hingegen wurden von einem hauptberuflichen Angestellten umgesetzt, was die Lokalisierung recht kostenaufwändig machte. Aufgrund der vielen Nachfragen erschien uns dies eine sinnvolle Aufgabenübernahme durch die dFPUG. Die Anzahl der Vorbestellungen zum günstigen Subskriptionspreis von EUR 49,90 erreichte aber leider nur ein geringen Bruchteil (einstelliger Prozentsatz) der Downloads der lokalisierten Benutzeroberfläche (was will man mit dem einen ohne das andere?), so dass es insgesamt leider nicht kostendeckend war. Die FoxPro-Gemeinde scheint wie immer sehr preissensitiv zu sein...
Deshalb mussten wir auch unsere Pläne für die kommende Version Visual FoxPro 9.0 korrigieren, da wir nicht Mitgliederbeiträge für Experimente verschwenden können. Übersetzt und kostenlos bereitgestellt werden erstmal nur die allgemeinen Hilfeseiten (Was ist Neu). In einem zweiten Schritt wird die Entwickler- und Endanwenderhilfedatei für den neuen Berichtsgenerator bereitgestellt. Diese kann man dann einzeln oder in einer teureren Lizenz für die Mitlieferung bei eigenen Anwendungen für den eingebundenen leistungsfähigen Berichtsgenerator erwerben. Wenn es dafür genug interessierte Käufer gibt, werden wir von den Erlösen die weiteren Lokalisierungsarbeiten finanzieren.
Hauptproblem ist derzeit aber ohnehin noch der Wechsel des Format der Hilfequelldateien seitens Microsoft auf XML. Dadurch können wir unsere bisherigen Vergleichstools zwecks Identifikation neuer oder geänderter Hilfetexte leider nicht mehr einsetzen. Wir warten deshalb den Abschluss der Arbeiten an einem solchen Tool seitens der spanischen FoxPro User Group ab, die einfach mehr ehrenamtliche Helfer zur Verfügung hat.
Bei allen weiteren Fragen wendet Euch bitte in der neuen Sektion des dFPUG-Forums per Message an Eugen Wirsing als unseren Resource Localization Toolkit Fachmann.
Weitere Infos unter:
Lokalisierungsverzeichnis VFP 9.0 für Mithelfer
Kostenlose Benutzeroberflächen für Visual FoxPro 8
Online-Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0
