
Herzlich Willkommen zur sechsundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im März 2006.

Microsoft

Neuer Produktmanager bei Microsoft für Visual FoxPro 
Ken Levy wechselt zu einer anderen Abteilung innerhalb Microsoft und ein neuer Produktmanager für Visual FoxPro übernimmt seine Position. Hier die Details zum Wechsel.

Design-Dokumente zur kommenden Sedna-Version 
Microsoft stellte die ersten Feature-Beschreibungen für die neue Version Sedna von Visual FoxPro online zur Verfügung. Hier die auszugsweise Übersetzung der Beschreibungen der ersten neuen Funktionen.

Sedna Community Technology Preview 
Eine erste kostenlose Vorschau Version von Visual FoxPro 10.0 bzw. Codename Sedna steht bei Microsoft zum kostenlosen Download zur Verfügung. Hier weitere Informationen und Links

Publikationen

Loseblattsammlung FoxX Professional 20.0 unterwegs 
Eine neue Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional ist erschienen. Schwerpunkt ist diesmal der Konferenzbericht 2005 sowie ein offizieller Artikel zum neuen Berichtsgenerator von VFP 9.0. 

Abonnieren Sie FoxPro-Zeitschriften 
In seinem Blog schrieb Rick Schummer einen netten Aufruf zum abonnieren von FoxPro-Zeitschriften, den wir Ihnen nicht vorenthalten möchten, da er auch unsere Meinung darstellt.

Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.1425 mit vielen neuen Features verfügbar 
Der neue Build VFX 9.5 9.50.1425 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Eine Vielzahl neuer Features und Funktionen wurden integriert. Z.B. datensatzbezogene Sicherheitseinstellungen.

VFX 9.0 Build 9.00.3825 verfügbar 
VFX 9.0 Build 9.00.3825 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Dieser Build enthält diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen. Auch die Beispielanwendungen wurden entsprechend aktualisiert.

Weitere kostenlose Trainingsvideos für Visual Extend! 
Die Serie der technischen Trainingsvideos rund um das Framework Visual Extend wurde mittlerweile fertiggestellt. Zwei Dutzend Themen werden in mehr als einem Arbeitstag Videomaterial umfassend behandelt.

Veranstaltungen

Diverse Vorträge des dFPUG und des VFX-Teams 
Die Mitarbeiter der dFPUG und insbesondere unseres VFX-Teams sind in den nächsten Wochen auf diversen Veranstaltungen als Redner anzutreffen. Hier eine kurze Übersicht.

Microsoft

Neuer Produktmanager bei Microsoft für Visual FoxPro 

Es ist für die Angestellten von Microsoft üblich, ihre Positionen innerhalb des Unternehmens zu wechseln, um in einem neuen Team zu arbeiten und sich neuen Herausforderungen zu stellen. Ken wurde vom Windows Live-Team gefragt, ob er sie bei ihren Bemühungen unterstützen könne, eine Entwickler-Community für die bestehenden und kommenden Dienste von Windows Live aufzubauen. Obwohl das VFP-Team Ken vermissen wird, wünschen wir ihm Glück für seine neue Position, die er in seinem Blog unter dem Eintrag From product manager to product planner (siehe unten) beschrieben hat. Ken bat mich, Sie darauf aufmerksam zu machen, dass er sich auch weiterhin an einigen Aktivitäten und Veranstaltungen rund um VFP beteiligen wird und dass er ständig seinen virtuellen Ausweis mit sich trägt, der aussagt, dass er sein Leben lang Teil der VFP-Community sein wird.

Der neue Produktmanager für Visual FoxPro heißt Milind Lele. Er stellt sich wie folgt selbst vor:

Ich will mich kurz vorstellen. Ich bin Programm-Manager von Visual Studio Data (VS Data), der Gruppe, die Visual FoxPro übergeordnet ist. In diesem Team habe ich fast fünf Jahre an Datenbankwerkzeugen und dem SQL Server gearbeitet. Im letzten Jahr habe ich das Programm-Management von Randy Brown übernommen. Ich habe am SP1 für Visual FoxPro 9.0 mitgearbeitet und konzentriere mich derzeit sowohl auf Sedna als auch auf das geplante SP2, das für Mitte 2007 geplant ist. Ich freue mich, Teil des Sedna-Projekts zu sein. Die Vision der Interoperabilität und der Erweiterbarkeit, die es VFP-Entwicklern ermöglicht, den Einsatzbereich ihrer Anwendungen zu erweitern, sowie die Philosophie der Transparenz, die es Entwicklern ermöglicht, ein frühzeitiges und fortlaufendes Feedback zu liefern, finde ich sehr interessant. Obwohl ich nicht wie andere Entwickler im VFP-Team einen Hintergrund in der Entwicklung mit Visual FoxPro habe, arbeite ich eng mit einigen großartigen externen VFP-Entwicklern zusammen, die wir für die Mitarbeit beim Sedna-Projekt unter Vertrag genommen haben. Außerdem hat mir Alan Griver (YAG, VS Data Group Manager) gemeinsam mit mehreren Mitgliedern der VFP-Community mitgeteilt, dass es nie zu spät ist, ein Visual FoxPro-Experte zu werden.

Und in seinem Blog unter http://blogs.msdn.com/klevy/ schrieb Ken Levy noch ein paar Abschiedsworte an die FoxPro-Community wie folgt:

From product manager to product planner

After working as a product manager in the developer division for the past 4.5 years, I have decided to accept an offer to work in a new position at Microsoft. Starting in March, I will be a product planner working on developer community efforts in a new group within the Windows Live division.

I will definitely miss the regular interaction with VFP team members and the great Visual FoxPro community. I have also had great experiences working with the WebData XML team on the XML tools story for Visual Studio 2005, doing some community work with the VB team, and helping with content for Channel 9 both in front of and behind the camera. I expect to continue to do interviews and be interviewed for Channel 9 from time to time ongoing since it is such a great site for community efforts and transparency. 

The Visual FoxPro Roadmap plans will remain the same. Some of my regular VFP related efforts will be taken over by various members of the VFP team. VS Data program manager Milind Lele, who worked on SP1 for VFP 9.0 and spoke at the Southwest Fox 2005 conference, has been responsible for driving the Sedna project since last year. Milind will also be responsible for SP2 for VFP 9.0 which planned for release 2Q 2007. Alan Griver, group manager for the VS Data team which includes the VFP team, will continue to manage all of the existing plans outlined in the VFP Roadmap. In the next few days, Milind will be posting his first letter on the VFP developer center and continue to post a new letter monthly with news from the VFP team. Additional related news can be found on the VS Data Team blog. VFP team members will be attending some of the many VFP events this year. I plan to attend the Southwest Fox 2006 conference in Phoenix this October. 

I can not say much about my new role just yet. To get an idea of just some of the developer centric things I will be working on in the Windows Live team, check out the recent 21 minute video by Robert Scoble on Channel 9 interviewing my new manager, Windows Live group product planner Scott Swanson 

Over the next few weeks, I will be posting additional news on what the VFP team is working. Later I will be talking more about my new activities with Windows Live once I get started there. 

Weitere Infos unter:
Microsoft Letters zu Visual FoxPro
Blog von Ken Levy
Design-Dokumente zur kommenden Sedna-Version 

Der neue Produktmanager von Visual FoxPro (bzw. VS Data Program Manager), Milind Lele, kündigte die Verfügbarkeit der ersten Dokumentationen von Features der nächsten Version von Visual FoxPro wie folgt an:

1) Überblick über die Features von Sedna

Das Visual FoxPro-Team arbeitet weiterhin an der Entwicklung von Sedna und wir haben bereits große Fortschritte erzielt. Als Teil unserer Zusage, unsere Planungen und Entwicklungen transparent zu gestalten, veröffentlichen wir Dokumente mit einem Überblick über die Features in Sedna. Wir werden außerdem im Verlauf dieses Jahres, noch vor dem Erscheinen einer öffentlichen Betaversion, Community Technical Previews (CTP) veröffentlichen. Sowohl die Dokumente mit den Übersichten über die Features als auch die CTPs werden in dem Maße erweitert, in dem mehr und mehr Komponenten definiert und erstellt werden. In diesem Monat freut sich das VFP-Team, drei unserer Dokumente mit der Übersicht über die Features von Sedna zu veröffentlichen. In den kommenden Monaten werden wir weitere Details unserer Pläne für Sedna veröffentlichen, sobald wir die Spezifikationen ausgearbeitet haben – einfach um VFP-Entwicklern, die Sedna einsetzen, die Möglichkeit zu geben, die vielen neuen ActiveX-Steuerelemente zu entdecken.

2) NET4COM:

Das .NET Framework ist eine reichhaltige Sammlung von Namespaces und APIs und bietet eine umfassende Sammlung mit Funktionalitäten an, die Entwickler verwenden können, um Anwendungen zu erstellen, die auf der Plattform .NET ausgeführt werden. Obwohl VFP selbst über eine reichhaltige Bibliothek mit APIs verfügt, gibt es einige Features, die entweder in den VFP-Bibliotheken nicht existieren (beispielsweise die Kryptographie) oder die auf diesem Weg deutlich schwieriger einzusetzen sind.

3) VFP-Daten in Visual Studio 2005 integrieren

Eines der wichtigsten Themen im Zusammenhang mit Sedna ist die Interoperabilität. An einem Ende des Spektrums der Interoperabilität stehen Szenarien, die es Anwendern ermöglichen, mit FoxPro Anwendungen zu erstellen, die mit den neueren Microsoft-Technologien zusammenarbeiten. Am anderen Ende des Spektrums stehen Szenarien, die es Anwendern ermöglichen, bestehende Microsoft-Entwicklerwerkzeuge und Plattformen einzusetzen, um mit VFP-Datenquellen und VFP-Anwendungen zu arbeiten. Unser Flaggschiff unter den Entwicklerwerkzeugen ist Visual Studio. Dieses Feature ermöglicht es VS 2005-Anwendern, mit VFP-Datenquellen zu arbeiten.

4) Erweiterung Berichtsgenerator

Mit VFP 9 wurde das Berichtssystem von Visual FoxPro radikal geändert und eine komplexe Partnerschaft zwischen dem Produkt und seinen Xbase-Komponenten für das Design und das Generieren von Ausgaben eingeführt. In Sedna haben wir vor, verschiedene Aspekte dieser Verbindung zu überarbeiten, um die Möglichkeit des Anwenders zu verbessern, die Fähigkeiten der Xbase-Seite dieser Beziehung zu erweitern.

Weitere Infos unter:
Dokumentation zu Sedna
FoxPro-Letter von Microsoft
Roadmap für Visual FoxPro
Sedna Community Technology Preview 

Der neue Produktmanager von Visual FoxPro (bzw. VS Data Program Manager), Milind Lele, kündigte die Verfügbarkeit der ersten Vorschauversion zur nächsten Version von Visual FoxPro wie folgt an:

1) Erste Sedna Community Technology Preview Version 

Im März 2006 haben wir die erste Sedna CTP (Community Technology Preview) veröffentlicht. Die März 2006 CTP enthält das letzte Build von NET4COM. Im letzten Monat haben wir eine erste frühe Übersicht über die Features von NET4COM veröffentlicht. Zwischen der Veröffentlichung der Dokumente und dem Erscheinen des Build haben die Features sich weiterentwickelt, so dass Sie einige Unterschiede zwischen der veröffentlichten Übersicht in den Dokumente und der CTP API feststellen werden.

2) Geplante weitere CTP Bereitstellungen

Wir werden in regelmäßigen Abständen weitere CTPs veröffentlichen. Jede CTP wird eine weiter entwickelte Funktionalität, sowie die neuesten Builds von Sedna enthalten, bis wir im Laufe dieses Jahres eine vollständige öffentliche Betaversion veröffentlichen werden.

Wir hoffen auf Ihr Feedback zur dieser CTP. Sie können wahlweise mir eine E-Mail schicken oder direkt im Sedna-Bereich des Universal Thread eine Nachricht veröffentlichen.

3) COM-Interoperabilität mit dem .NET Framework

Das Visual Basic-Team hat mehrere Artikel über die Zusammenarbeit von VB 6 mit dem .NET Framework veröffentlicht. Diese entsprechen in vielen Dingen dem, was NET4COM für Visual FoxPro bietet. Informationen über die Zusammenarbeit mit .NET erhalten Sie unter http://msdn.microsoft.com/vbrun/vbfusion/. Von besonderem Interessen könnten die Artikel Can I Interest You in 5000 Classes? und Using the .NET Framework Class Library from VB 6 sein.

4) Neue ActiveX-Steuerelemente für Sedna

Wie wir in der Visual FoxPro Roadmap geschrieben haben, sind wir bei an einige Dritthersteller von ActiveX-Steuerelementen herangetreten und haben angefragt, ob sie ActiveX-Steuerelemente für Sedna bereitstellen könnten. Diese Steuerelemente werden durch unsere Partner Entwicklern, die Sedna verwenden, kostenfrei zur Verfügung gestellt. DBi hat eine Liste mit Steuerelementen für Sedna angekündigt, die von diesem Unternehmen zur Verfügung gestellt werden. In den kommenden Monaten werden wir dies abschließen und weitere Details veröffentlichen.

5) Sedna und Windows Vista

Wir haben begonnen, an frühen Prototypen für die Interoperabilität zwischen Visual FoxPro und Windows Vista zu arbeiten. Eine Vorschau finden Sie in Craig Boyds Blog: Visual FoxPro’s Future. (http://www.sweetpotatosoftware.com/SPSBlog/PermaLink,guid,ce197bae-3878-4ba0-ae6a-d5d39d16e7d5.aspx)

6) Aktualisierung der Dokumentation

Im nächsten Monat werde ich beginnen, die Dokumente mit dem Überblick über die Features von Sedna zu aktualisieren, um Ihnen neue Details zu bereits veröffentlichten Features mitzuteilen, sowie um Ihnen einen Überblick über andere Features zu geben, die wir derzeit überprüfen und die sich aktuell in der Designphase befinden, beispielsweise die Unterstützung von Vista und Erweiterungen am Data Explorer.

Weitere Infos unter:
Kostenloser Download VFP CTP
Übersicht möglicher .NET-Funktionen
Blog von Craig Boyd
Publikationen

Loseblattsammlung FoxX Professional 20.0 unterwegs 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro liegt hiermit vor. Ein Schwerpunkt ist der mal wieder sehr lesenswerte Bericht zur 12. VFP-Entwicklerkonferenz in 2005, diesmal von Armin Neudert und Jan Vit. Dazu haben wir noch zwei Beiträge deutscher Autoren:

· Rekursion, Hilmar Zonneveld

· Alternate Data Streams, Burkhard Stiller

Und natürlich wieder jede Menge aus dem Englischen übersetzter Beiträge, diesmal mit Schwerpunkt auf Doug Hennig sowie auf Microsoft Unterlagen:

· • Datendesign, Michael P. Antonovich (16 Seiten)

· • Der Report Writer von Visual FoxPro 9.0 in Aktion, Cathy Pountney (52 Seiten), basierend auf der entsprechenden Beschreibung von Microsoft

· • Veröffentlichen Ihres ersten Webdienstes, Teil 3, Whil Hentzen

· • Aus Word-Dokumenten CHM-Dateien erstellen, Teil 1, Doug Hennig (12 Seiten)

· • Aus Word-Dokumenten CHM-Dateien erstellen, Teil 2, Doug Hennig (11 Seiten)

· • Goldsuche in XSource, Doug Hennig (25 Seiten)

Ergänzt wird diese Ausgabe durch 4 Ken Levy Letter, 1 Stellenanzeige, 1 Fallstudie sowie ein Veranstaltungshinweis. 

Wir hoffen, wieder eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt!

Weitere Infos unter:
Homepage der dFPUG
Portalverzeichnis zur Ausgabe 20.0
Abonnieren Sie FoxPro-Zeitschriften 

Im Laufe der letzten fünf Tage habe ich von Entwicklern, die ich unterstütze, diverse persönliche Nachrichten mit Fragen erhalten und auch im FoxForum, in ProFox und TechTips sowie auf anderen Sites Fragen gesehen, die in den kürzlich erschienenen Ausgaben des FoxTalk und des FoxPro Advisor bereits beantwortet waren.

Eventuell betrachten es manche Entwickler als einfacher, auf ihrer bevorzugten Site eine Frage zu stellen und sehen die Kenntnisse nicht, die ihnen fehlen, weil sie keinerlei Zeitschriften-Abonnement haben und damit auf die Kenntnisse anderer Entwickler verzichten. Andere Entwickler verzweifeln in der täglichen Arbeit an den gleichen Aufgaben wie Sie. Diese Entwickler sind bereit, ihre Kenntnisse mit allen anderen Entwicklern zu teilen, die bereit sind, ihre Artikel zu lesen.

Sind es die Kosten? Ist es die Zeit, die erforderlich ist, die Zeitschriften zu lesen? Ist es das fehlende Wissen, dass es hervorragende Publikationen zu Visual FoxPro gibt, die abonniert werden können? Ist Ihr Chef nicht bereit, für diese Magazine zu zahlen?

Ich habe diese beiden Magazine seit mehr als zehn Jahren abonniert und trage immer eines mit mir. Der Grund dafür ist einfach: Ich investiere in meine Karriere. Ich will die Magazine auch nicht mit meinen Mitarbeitern teilen, wenn die Ausgaben eingetroffen sind. Ich möchte über mein eigenes Archiv verfügen. Das Lesen geht vielleicht von meiner Arbeitszeit ab, aber diese Investition hat sich vielfach ausgezahlt.

Sowohl FoxTalk als auch der FoxPro Advisor stellen Inhalte auch online bereit. Sie können sofort Lösungen und Beispiele herunterladen. In einem Fall suchte ein Entwickler nach Möglichkeiten, die Sicherheitsfunktionalitäten zu verwalten, während Doug Hennig einen mehrteiligen Artikel zu Benutzerrollen veröffentlichte und im Download einen Security Manager bereitstellte. Für 79 US-Dollar erhielt der Entwickler alles, was er benötigte, um mit einem Online-Abonnement zu beginnen. Verschiedene andere Entwickler standen vor der Fehlermeldung „Variable _REPORTOUTPUT is not found“, wenn die Berichtsausgabeanwendungen von VFP 9 mit ihren Anwendungen nicht mitgeliefert wurden. Ein Artikel von Uwe Habermann im FoxTalk behandelte alle Laufzeitprobleme, mit denen Fox-Entwickler konfrontiert werden, wenn sie mit der neuen Berichtsengine arbeiten. Ein brillanter Artikel.

Fassen Sie den verspäteten guten Vorsatz für das neue Jahr, diese Magazine zu abonnieren, wenn Sie dies nicht bereits getan haben. Sparen Sie sich sowohl Zeit als auch Geld, indem Sie 180 US-Dollar investieren. Erledigen Sie es jetzt und Sie müssen sich keine Sorgen über Kenntnisse machen, die Ihnen verloren gehen, weil Sie die Zeitschriften nicht gelesen haben. Also los, es tut nicht weh.

Weitere Infos unter:
Blog von Rick Schummer
Homepage von Rick Schummer
Firmen-Homepage von Rick Schummer
Visual Extend 

VFX 9.5 Build 9.50.1425 mit vielen neuen Features verfügbar 

Der neue Build VFX 9.5 9.50.1425 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Außer Fehlerbereinigungen, Optimierungen und kleinen Verbesserungen haben wir folgende größere Änderungen vorgenommen:

· Die neue Klasse cappdatamgr in Appl.vcx kann in Formularen anstelle von cdatatablemgr verwendet werden. Diese Klasse kapselt die gesamte Daten-Handling-Funktionalität von VFX. Entwickler haben so die Möglichkeit das Daten-Handling zu erweitern oder ihre eigene Klasse zur Datenbearbeitung zu verwenden. 

· Dieser Build enthält die erste Version der neuen datensatzbezogenen VFX Sicherheitsrechteverwaltung. In VFPizza haben wir hierfür ein Beispiel integriert. Nach einer Anmeldung als ADMIN kann man im Formular Ordersca_sec.scx die Funktion sehen. In einem Mover-Dialog können Benutzer ausgewählt werden, die den aktuellen Datensatz ansehen und ändern dürfen. 

· Die Fehlerbehandlung des Web Service für die Registrierung wurde verbessert. Beim Auftreten von Laufzeitfehlern in den VFX Buildern werden zusätzliche Informationen gesendet, die es erlauben die Qualität von VFX weiter zu verbessern. 

· Mit der neuen Eigenschaft goProgram lCloseReportDialogOnExecution kann eingestellt werden, dass der Druckdialog nach dem Drucken eines Berichts oder nach dem Export von Daten automatisch geschlossen wird. 

· Wenn eine Benutzergruppe kopiert wird, werden jetzt auch alle Einstellungen für Rechte mitkopiert. 

· Wenn ein Datensatz kopiert wird, erscheint in der Caption des Formulars jetzt Kopiere - statt Neu - 

· Die Validierung von E-Mailadressen in der Klasse ctextemail wurde verbessert. 

· Bearbeitungsformulare aus Auswahllisten: Anwender können jetzt nur noch einen Datensatz neu anlegen oder einen bestehenden Datensatz ändern. In bisherigen Builds kamen Anwender manchmal durcheinander weil es möglich war mehrere neue Datensätze anzulegen. Der zuletzt gespeicherte Datensatz wurde in das Auswahlfeld übernommen. 

· Die Validierung von Eingaben in Auswahlfeldern wurde verbessert, wenn ein Formular geschlossen wird und sich der Fokus auf dem Auswahlfeld befindet. 

· VFX95Test: Im Formular Parentdocs befindet sich jetzt ein Beispiel zur Verwendung der Klasse ccombopicklist. Über den Menüpunkt Extras, Verwaltung von Auswahllisten kann der Inhalt der Combobox bearbeitet werden. 

· VFPizza95: Im Formular Ordersca_ex.scx befindet sich ein Beispiel zur Verwendung von 3 Children basierend auf Cursoradaptern, die auf der gleichen Tabelle basieren, aber unterschiedliche Where-Klauseln haben.

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach und holen Sie sich noch heute die neueste Version! Bereits registrierte Kunden aktualisieren einfach über das VFX Menü auf Build 1425.

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
VFX 9.0 Build 9.00.3825 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3825 vom 25. Februar 2006 ist ab sofort verfügbar! Dieser Build enthält diverse Fixes, Optimierungen und kleine Verbesserungen. Auch die Beispielanwendungen wurden entsprechend aktualisiert.

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
Weitere kostenlose Trainingsvideos für Visual Extend! 

Die Serie von Trainingsvideos für Visual Extend wurde von Uwe Habermann auf Deutsch und von Venelina Jordanova auf Englisch fertig gestellt! Zu allen wichtigen technischen Themen rund um das umfangreiche Framework Visual Extend gibt es nunmehr kostenlose Trainingsvideos.

Holen Sie sich mehr als ein Gigabyte an Trainingsvideos für Visual Extend kostenlos! Besuchen Sie die Visual Extend Homepage unter http://www.visualextend.de und schauen Sie auf den Reiter Videos mit unserem Angebot von mehr als einen vollen Zuschau-Tag an Trainingsvideos jeweils in Deutsch als auch auf Englisch. Alle Videos basieren auf der aktuellen Version Visual Extend 9.5, können aber eingeschränkt auch für frühere Versionen verwendet werden.

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Slideshows zu den Videos zu Visual Extend
Veranstaltungen

Diverse Vorträge des dFPUG und des VFX-Teams 

Der Produktmanager von Visual Extend, Uwe Habermann, führt am CeBIT-Samstag auf dem kostenlosen dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT die wichtigsten Highlights der neuen Version Visual Extend 9.5 kurz live vor. Ausserdem hält er einen Vortrag über die Einbindung der neuen Berichtsanwendungen in die auszuliefernde Anwendung wie folgt:

· Mein Drucker druckt nicht! Ein paar Antwortvorschläge auf das wohl häufigste Support-Problem. Was ist bei Reportbehavior 90 zu beachten? Wie können wir möglichst viele Probleme umgehen?

Rainer Becker ist natürlich auch auf dem dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT wenn auch erstmalig seit 1993 nicht mehr an einer Vorführmaschine von Microsoft. Hier seine Themen auf der Veranstaltung:

· Was ist anders, was ist neu, Statusbericht und News von Rainer Becker 

· Fallstudie und Anwendungsbeispiel in VFP, Vorführung von Rainer Becker 

Schauen Sie auf diesem kostenlosen Event in Hannover vorbei, wenn Sie z.B. ohnehin zur CeBIT fahren!

Darüberhinaus hält Rainer Becker zwei Vorträge zu Tipps &amp; Tricks mit Visual FoxPro 9.0 auf dem Software Developer Event der SDG in Ede, Niederlande, wie folgt:

· VFP Tipps and Tricks, Teil 1 von Rainer Becker

· VFP Tipps and Tricks, Teil 2 von Rainer Becker

Weitere Details dazu in der vorigen Ausgabe unseres eNewsletters.

Uwe Habermann und Venelina Jordanova übernehmen sämtliche Vorträge auf der ersten VFP-Konferenz in Bukarest, Rumänien. Circa 100 Teilnehmer werden erwartet für die ganztätige Veranstaltung die aufgrund eines Rednerausfalls von den beiden im Prinzip alleine abgewickelt wird.

Uwe Habermann stellt außerdem VFX 9.5 auf dem nächsten dFPUG-Regionaltreffen in Berlin vor.

Weitere Infos unter:
CeBIT-Regionaltreffen der dFPUG
Entwicklerkonferenz in Ede, Holland
Entwicklerkonferenz in Bukarest, Rumänien
