
Herzlich Willkommen zur achtundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im Juli 2006.

Publikationen

Neuer dFPUG-Buchtitel Flying Fox zum Reporting 
Der neue Buchtitel Flying Fox - Applying Visual FoxPro Reporting to Any Data, in Any Environment von Lisa Slater Nicholls ist aus der Druckerei gekommen und ist ab sofort lieberbar. 

FoxPro-Entwickler bereiten sich auf Microsoft Sedna vor 
Und wieder hat Mary Jo Foley von Microsoft Watch einen Artikel über Microsoft Visual FoxPro geschrieben. Diesmal etwas kritischer als der vorherige Artikel und natürlich zur neuen Version Sedna. 

Loseblattsammlung FoxX Professional 21.0 unterwegs 
Eine neue Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional ist erschienen. Schwerpunkt ist diesmal die neue Version Sedna sowie der Berichtsgenerator in Visual FoxPro 9.0.

Veranstaltungen

Konferenzen zu Visual FoxPro im Herbst 2006 
Und wieder gibt es eine Vielzahl von interessanten Veranstaltungen zu Microsoft Visual FoxPro auf der ganzen Welt. Hier eine kurze Übersicht:

Microsoft

Neuer CTP für Visual FoxPro Sedna 
Eine zweite Community Technology Preview Version zu Microsoft Visual FoxPro Sedna wurde im Juni kostenlos von Microsoft bereitgestellt. Enthalten sind die neuesten Versionen von NET4COM und der Bibliothek MY.

Neuer Upsizing Wizard für Visual FoxPro Sedna 
Microsoft kündigte auch die Aktualisierung des Upsizing Wizards von Visual FoxPro an. Hier ein Auszug aus der Beschreibung der zukünftigen Features des Assistenten.

Und noch mehr Infos zu Sedna sowie zu VFP9 SP2 
In seinem Letter hat der Produktmanager von Visual FoxPro aktualisierte Dokumente zur kommenden Version Sedna, eine weitere CTP-Version von Sedna sowie ein Service Pack 2 für Visual FoxPro 9.0 angekündigt.

Allgemeines

Lokalisierte Benutzeroberflächen für VFP9 SP1 
Natürlich stehen auch für das Service Pack 1 von Visual FoxPro 9.0 seit Jahresanfang lokalisierte Benutzeroberflächen zur Verfügung. Für die deutsche Benutzeroberfläche wird jedoch eine geringe Schutzgebühr verlangt. Hier Informationen und Links zu allen verfügbaren Dateien:

SednaX heißt jetzt VFPx und zog nach CodePlex um 
Ende letzten Jahres wurde SednaX von der VFP Community als ein Projekt aus der Taufe gehoben, das Add-Ons für Visual FoxPro 9.0 als Open Source erstellt. Das Projekt wurde auf VFPx umbenannt und ist umgezogen.

Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.1820 mit vielen neuen Features verfügbar 
VFX 9.5 Build 9.50.1820 ist ab sofort verfügbar und enthält eine Vielzahl von neuen Features. Dies ist das zweite Quartalsupdate im Rahmen der neuen Lizenzbedingungen - und es lohnt sich!

VFX 9.5 Build 9.50.1827 verfügbar 
VFX 9.5 Build 9.50.1827 vom 27. Juni 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen. Ausserdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Publikationen

Neuer dFPUG-Buchtitel Flying Fox zum Reporting 

Der neueste Buchtitel der dFPUG ist erschienen! Hier der Klappentext unseres neuen Titels zu Visual FoxPro 9.0 mit super Inhalt und gelungenem Cover:

Flying Fox

Applying Visual FoxPro Reporting to Any Data, in Any Environment

Lisa Slater Nicholls

Mit Visual FoxPro 9.0 können Sie ein flexibles und preiswertes Berichtswesen für jedes über ODBC oder OLE-DB erreichbare Datenbanksystem aufbauen. Völlig unabhängig von Ihrem Erfahrungsgrad als Programmierer liefert Ihnen dieser Buchtitel alle Werkzeuge und lehrt Sie alle Techniken, um Visual FoxPro 9.0 als Berichtsgenerator einzusetzen. 

Erfahren sie mehr über folgende Themen:

· Effizienter Datenzugriff mit Visual FoxPro. Alle Beispiele verwendeten MySQL Testtabellen und der Quellcode enthält ein Script für die Übernahme der Daten nach Microsoft SQL-Server 2000.

· Erstellen Sie Berichte mit Hilfe einer Vielzahl von Tipps und Tricks, um die vielen Möglichkeiten des VFP-Berichtsdesigners auch tatsächlich auszunutzen.

· Geben Sie Ihren Anwendern die Möglichkeit, Berichte anzupassen. Ohne Laufzeitgebühren mit dem VFP9-Berichtsdesigner. Machen Sie diesen Prozess mit den neuen Schutzfunktionen von VFP 9.0 sicher. 

· Verwenden Sie vorbereitete CursorAdaptor- und Datenumgebungsobjekte und ein mitgeliefertes spezialisiertes VFP-Berichts-Framework für die Lieferung einer vollständigen Berichtsapplikation an Ihre Kunden. Sie brauchen nur noch Ihre Datenquellen und Berichtsentwürfe sowie eine XML-Konfigurationsdatei hinzufügen.

Auch Datenbankentwickler ohne Vorkenntnisse von Visual FoxPro können mit Hilfe dieses Buchtitels ein preiswertes aber vollständiges Berichts-Tool für ihre Datenbanken bereitstellen. Und erfahrene Visual FoxPro-Entwickler können mit diesem Buch einen unverstellten neuen Blick auf die Berichtserstellung mit der neuen Version Visual FoxPro 9.0 und erhalten außerdem ein verständliches Verfahren zur Einbindung von externen Datenquellen in Berichte. 

Der Buchtitel ist ab sofort lieferbar. Achtung: Das Buch ist in ENGLISCH geschrieben und NICHT auf Deutsch verfügbar.

Weitere Infos unter:
Online-Shop der dFPUG
Internationaler Online-Shop der dFPUG
Englische Buchbeschreibung mit Cover
FoxPro-Entwickler bereiten sich auf Microsoft Sedna vor 

Microsoft hat eine Testversion verschiedener neuer Technologien erstellt, um die Zusammenarbeit der datenzentrierten Programmiersprache von FoxPro mit Windows Vista, Office 2007 und .NET zu verbessern.

In aller Stille hat Microsoft am 27. Februar eine erste Community Technology Preview (CTP) von Sedna veröffentlicht und zum Download bereitgestellt.

Sedna ist der Codename für verschiedene Technologien, die im Laufe des Jahres 2007 erscheinen werden und die Visual FoxPro 9.0 die Zusammenarbeit mit Visual Studio 2005, dem .NET Framework 2.0, Office 2007 und SQL Server 2005 ermöglichen. Sedna wird es laut Microsoft auch mit Visual FoxPro 9.0 erstellten Anwendungen ermöglichen, auf Vista ausgeliefert zu werden.

Visual FoxPro ist eine datenzentrierte Sprache, die ab 1984 von der Firma Fox Software entwickelt wurde. 1992 erwarb Microsoft FoxPro im Rahmen eines 173 Millionen schweren Mergers mit Fox Software. Als Visual FoxPro 7.0 ausgeliefert wurde, entschied Microsoft, es vom Rest des Visual Studios zu trennen.

Auch wenn es nach wie vor hunderttausende FoxPro-Anwender gibt und obwohl Microsoft erklärt hat, dass es FoxPro mindestens bis zum Jahr 2014 unterstützen wird, hat Microsoft wenig getan, die Sprache zu erweitern. Auch wenn Microsoft es nicht so deutlich sagt, sind Visual FoxPros Mitbewerber Visual Studio, Microsoft Access und SQL Server. Damit erklärt sich, weshalb der Softwarehersteller aus Redmond für Visual FoxPro keine allzu großen Anstrengungen unternimmt.

Mit Visual FoxPro lassen sich Webdienste erstellen, die durch .NET verwendet werden und es ist möglich, mit Visual FoxPro Webdienste zu verwenden, die mit .NET erstellt wurden. Allerdings verwendet Visual FoxPro – anders als die anderen Visual-Werkzeuge von Microsoft – nicht die Common Language Runtime.

Viele FoxPro-Entwickler warten ungeduldig auf Sedna. 

„Durch Sedna kann ich mir sicher sein, dass Microsoft die Bemühungen der VFP-Community versteht, VFP in aktuelle zu zukünftige Technologien zu integrieren“ sagt Benjamin Siegel, Chief Technology Officer bei New Generation Computing Inc., einem Softwarehändler in Miami Lakes, Florida. „Sedna bietet VFP-Entwicklern einen direkteren Zugang zu verschiedenen Funktionen und Fähigkeiten des Betriebssystems, die nicht direkt in den Bereich einer streng datenzentrierten Programmiersprache fallen. Sedna erleichtert den direkten Zugriff auf diese systemspezifischen Funktionalitäten.“

„Ich bin erregt über die Liste der NET4COM-Funktionen (einer Bibliothek mit Common Object Model-Wrappern um Teile des Microsoft .NET Framework 2.0), die auf einfache Weise in Visual FoxPro verwendet werden kann“, sagt Tom Hayward, ein Entwickler bei LSSP Corp in Naperville, Illinois, dem Hersteller des Dokumentenmanagement-Systems eDrawer. Hayward führt aus, dass er „besonders an einigen der mächtigeren Funktionen“ interessiert ist, deren Implementierung innerhalb von Visual FoxPro viel Arbeit erfordern würde, beispielsweise am Starten und Beenden einer Anwendung. „Ich warte darauf, diese neuen Möglichkeiten verwenden zu können.“

„Ich beobachte Sedna und ich fürchte Sedna“ erklärt der FoxPro-Entwickler Dean Brailey von MPCD Inc. in Lansing, Michigan.

„Microsoft hat Visual FoxPro immer als ein Unding behandelt“ führt Brailey aus. „Es hatte den Anschein, als wolle Microsoft die gesamte großartige FoxPro-Technologie in andere Programme verpflanzen, die mehr Umsatz generieren. Ständig wurde ignoriert, welche Umsätze VFP generieren könnte. Sedna ist etwas, das helfen könnte, FoxPro noch einige weitere Jahre aktuell zu halten.

Gleichzeitig erklärt Brailey aber, dass er Sedna fürchtet, aufgrund „dessen, was Microsoft nicht mit FoxPro tut“.

„Microsoft hat keine Werbung veröffentlicht, die den CEOs erklärt, wie VFP im Pentagon eingesetzt wird, wie VFP die Daten für den Ärmelkanal verwaltet, auch keine anderen Erfolgsstorys von VFP“, erläutert er. „Auch wenn ich alles Positive begrüße, das Microsoft mit FoxPro tut, weiß ich, dass, wenn es bei Microsoft keine radikale Wende gibt, das beste Entwicklungstool für datenzentrierte Anwendungen sterben wird.

Ein anderer Förderer von FoxPro führt aus, dass er, obwohl sein Unternehmen nicht sehr interessiert an Sedna ist, der Meinung ist, dass diese Technologie anderen Unternehmen Vorteile verschafft.

„Wir spenden dieser CTP keine Aufmerksamkeit. Ich habe mit meinen VFP-Entwicklern gesprochen, die mir erzählten, dass sie bereits vor längerer Zeit ihre eigenen Klassen und Methoden entwickelt haben, die auf die Teile der Windows API zuzugreifen, die sie benötigen“ erzählt Dale Bennett, President und CEO bei IRM Systems Inc. in Calgary, Alberta, einem Hersteller eines Mitgliederverwaltungssystems.

Bennett sagte, dass er der Meinung ist, dass die Sedna CTP „für VFP-Entwickler ohne umfangreiche eigene Bibliotheken und Techniken“ hilfreich ist.

„Grundsätzlich wird Sedna als gute Möglichkeit gesehen, die Eigenschaften von Vista zu nutzen und auf diese Weise die Lebensdauer von VFP-Anwendungen unter der neuen Version von Windows zu verlängern“ sagt Bennett. Besonders XAML (eXtensible Application Markup Language) und XPS (XML Paper Specification) sind Trümpfe für VFP-Anwendungen, die Vorteile aus Vista ziehen wollen. Es gibt viele Gerüchte über die Inhalte zukünftiger CTPs und zukünftiger Namespaces, beispielsweise Kryptografie, deren Verwirklichung unseren Interessen entgegenkommen würde.

Sedna ist für die Mitglieder der Community nicht die einzige interessante Zukunftsperspektive. SednaX ist eine weitere Perspektive ohne Microsoft im Hintergrund. Die Initiative SednaX wurde im letzten Oktober aus der Taufe gehoben und arbeitet an der Erstellung von Open Source-Add Ons für Visual FoxPro 9.0. Die Gruppe hinter diesem Projekt umfasste im Januar bereits mehr als 400 Mitglieder und arbeitet auf ihrer passwortgeschützten Website an den ersten Codebeispielen und Testversionen.

Weitere Infos unter:
Originalbeitrag von Microsoft Watch
Download von Sedna CTP
SednaX Website
Loseblattsammlung FoxX Professional 21.0 unterwegs 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro liegt hiermit vor. Ein Schwerpunkt ist die neue Version Sedna mit folgenden Beiträgen

· Feature-Übersicht DDEX (DBFs in Visual Studio)

· Feature-Übersicht Upsizing Wizard

· Feature-Übersicht Berichtsgenerator

· Feature-Übersicht NET4COM

Und natürlich haben wir auch wieder jede Menge technischer Beiträge:

· Try-Catch-Muster zur Fehlerbehandlung, Randy Pearson, 8 Seiten

· Berechnung des Zeilenumbruchs, Pradip Archaya, 6 Seiten

· Was ist neu im Report Writer von Visual FoxPro 9.0, Cathy Pountney (54 Seiten), basierend auf der entsprechenden Beschreibung von Microsoft

· Favoriten in IntelliSense, Doug Hennig, 10 Seiten

· Wo ist der Setup-Wizard, Whil Hentzen, 20 Seiten

Ergänzt wird diese Ausgabe durch 4 Microsoft Letter von Milind Lele, 1 Fallstudie, 2 Veranstaltungshinweise, 2 Kitbox-Beiträge von Marcia Akins und Andy Kramek sowie 3 allgemeine Artikel. 

Wir hoffen, wieder eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt!

Weitere Infos unter:
Homepage der dFPUG
Portalverzeichnis zur Ausgabe 21
Veranstaltungen

Konferenzen zu Visual FoxPro im Herbst 2006 

Und hier eine Übersicht über die Vielzahl der Veranstaltungen zu Microsoft Visual FoxPro im Herbst 2006:

· 27.08.-31.08. FoxPro Advisor DevCon in Phoenix, USA, siehe http://foxprodevcon.com/
· 11.09.-12.09. Prag DevCon in Prag, Tschechoslowakei, siehe http://www.daquas.cz/fox/devcon2006/devcon2006.htm
· 15.09.-17.09. Fox Forward in Atlanta, USA, siehe http://foxforward.net/
· 15.09. Software Developer Event in Ede, Niederlande, siehe http://www.sdn.nl/Default.aspx?tabid=247
· 19.10.-22.10. Southwest Fox in Tempe/Phoenix, USA, siehe http://www.swfox.net/
· 09.11.-11.11. Deutsche 13. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz, siehe http://devcon.dfpug.de/
· 13.09. Software Developer Event in Ede, Niederlande, siehe http://www.sdn.nl/
· 15.11.-17.11. AtoutFox in Paris, Frankreich, siehe http://www.atoutfox.org/dates_rencontres_atoutfox_2006.asp
Uwe Habermann und Venelina Jordanova werden auf den Konferenzen in Prag, Paris (Atoutfox) und in Ede (SDE 13.09.) jeweils mit allgemeinen Vorträgen sowie mit einem Händlervortrag zu Visual Extend beteiligt sein.

Rainer Becker wird auf der SDE am 15.09. in Ede 3 Vorträge zu Visual FoxPro halten (interaktives Arbeiten, Arbeiten mit SQL, WebServices).

Weitere Infos unter:
Entwicklerkonferenz in Prag
Entwicklerkonferenz in Frankfurt
Entwicklerkonferenz in Paris
Microsoft

Neuer CTP für Visual FoxPro Sedna 

Der neue Produktmanager für Microsoft Visual FoxPro, Milind Lele, stellt in seinem monatlichen Letter im Juni 2006 die neue Version wie folgt vor:

Wir haben die zweite CTP (Community Technology Preview) von Sedna freigegeben. Die Juni 2006 CTP enthält die neuesten Versionen von NET4COM und der Bibliothek MY für VFP. 

NET4COM ist eine Bibliothek mit COM-Wrappern für häufig verwendete Funktionalitäten des .NET Frameworks 2.0. Damit kann diese API von Visual FoxPro aus aufgerufen werden. Die Bibliothek enthält außerdem den Quellcode dieser Bibliothek sowie Beispielcode. 

Der Namespace MY ist eine native Klassenbibliothek, die ähnliche Wrapper für SYS()-Funktionen, die Windows API, sowie für Eigenschaften und Methoden des Windows Script Host enthält. Die Idee war, eine Auswahl häufig verwendeter API-Funktionen in einer Weise bereitzustellen, in der sie einfach zu untersuchen sind.

Wir werden während der Arbeit an Sedna und Visual FoxPro 9.0 SP2 regelmäßig weitere CTPs veröffentlichen. In jeder CTP werden Sie zusätzliche Funktionalitäten und neue Änderungen finden.

Feedback übermitteln:

In den letzten Wochen haben mir viele von Ihnen die Frage gestellt, welches die beste Möglichkeit ist, uns Feedback zu Sedna zu übermitteln. Ich möchte Ihnen zwei Möglichkeiten empfehlen:

MSDN Feedback – auf http://lab.msdn.microsoft.com/productfeedback/ können Sie Fehler und Anregungen direkt an das Entwicklungsteam übermitteln. Beginnen Sie den Titel mit Sedna, um uns zu helfen, Ihre Mitteilung schnell einzuordnen.

E-Mails – In den letzten Monaten habe ich von vielen Anwendern E-Mails mit Anregungen, Kommentaren und Fragen erhalten. Dies ist eine andere Möglichkeit, mir Ihr Feedback zu übermitteln.

Weitere Infos unter:
Download von CTP2 für Sedna
Link für MSDN Feedback
Originaltext des Juni-Letters
Neuer Upsizing Wizard für Visual FoxPro Sedna 

Der Upsizing Wizard, der mit Visual FoxPro ausgeliefert wird, erfordert eine signifikante Aktualisierung, um einige Defizite zu beseitigen und um wichtige neue Features zu unterstützen. Microsoft hat die Anforderungen an den aktualisierten Upsizing-Assistenten wie folgt definiert:

A) Hintergrund, Anforderungen und Anpassung

Der Upsizing Wizard enthält einige Defizite. Dazu gehören:

· Leere Felder vom Typ Datum und DatumZeit werden nicht korrekt behandelt, da es im SQL Server wie in anderen Datenbanken kein Konzept eines leeren DatumZeit-Werts gibt. 

· Unter bestimmten Umständen kann das Laden von Daten in die upgesizeten Tabellen sehr langsam vor sich gehen.

· Felder, die mit einem im SQL Server reservierten Wort benannt sind, werden während des Upsizings umbenannt (als Beispiel wird ein Feld namens Order in Order_ umbenannt). Dies kann zu Problemen mit bestehenden Programmen, Berichten, Formularen usw. führen.

Es sind verschiedene neue Features geplant:

· Der Wizard kann optional als Engine ohne Benutzeroberfläche ausgeführt werden. Dadurch ist es Entwicklern möglich, die Aufgabe des Upsizings programmgesteuert zu automatisieren, ohne sich manuell durch die verschiedenen Schritte der Oberfläche des Assistenten klicken zu müssen.

· Die neue Engine kann vom Data Explorer aus aufgerufen werden. Im Idealfall sollte der Anwender in der Lage sein, mit der rechten Maustaste auf eine VFP-Datenbank zu klicken und einige minimale Fragen zu beantworten (beispielsweise den Namen des Servers und der Datenbank); anschließend erstellt die Upsizing Engine eine SQL Server- oder andere Datenbank mit den am häufigsten verwendeten Optionen.

· Es werden besonders SQL Server 2005 und SQL Server 2005 Express unterstützt.

· Der Wizard wird Hooks bereitstellen, so dass er durch Entwickler erweitert werden kann, die sein Verhalten an verschiedenen Stellen des Upsizing-Prozesses an ihre Anforderungen anpassen wollen.

· Auf verschiedenen Stufen des Upsizing-Prozesses werden Ereignisse ausgelöst, so dass eine Komponente mit einer Benutzeroberfläche BINDEVENT() verwenden könnte, um eine Fortschrittsanzeige anzuzeigen.

B) Ziele

Die Ziele für einen aktualisierten Upsizing Wizard in Sedna lassen sich wie folgt beschreiben:

· Wieder verwenden möglichst vieler Teile des aktuellen Upsizing Wizards, wobei der Rest der Ziele erreicht wird.

· Entfernen aller Abhängigkeiten der Engine von visuellen Oberflächenelementen, auch von Formular-Steuerelementen und Nachrichtenanzeigen.

· Sicherstellen, dass der Wizard von vielen unterschiedlichen Stellen aus aufgerufen werden kann, auch vom Data Explorer aus.

· Definieren von Feldern der Datentypen Datum und DatumZeit in der Zieltabelle, die Nullwerte akzeptieren, wenn die die Felder des Typs Datum und DatumZeit in der Quelltabelle teilweise leer sind, auch wenn die Quellfelder keine Nullwerte akzeptieren, und Laden des Werts NULL statt leerer Werte in die Quelltabelle.

· Wenn möglich Verbesserung der Performance beim Laden der Daten.

· Behandeln der Felder, die mit reservierten Worten des SQL Server benannt sind, mit Trennzeichen (beispielsweise [Order]).

· Wenn erforderlich Unterstützung aller neuen Features von SQL Server 2005 und SQL Server 2005 Express.

· Anlegen eines Erweiterungsobjekts, ähnlich der Vorschauanwendung von VFP 9. Dieses Objekt ermöglicht es einem Entwickler, das Verhalten der Engine an verschiedenen Stellen des Upsizing-Prozesses zu erweitern oder zu verändern.

· Hinzufügen der Unterstützung auftretender Ereignisse an verschiedenen Stellen des Upsizing-Prozesses.

C) Abhängigkeiten

Die Unterstützung des Aufrufs aus dem Data Explorer heraus erfordert, dass die Data Explorer-Anwendung aktualisiert wird, damit sie die Upsizing-Engine aufruft, wenn der Anwender dies wünscht.

Weitere Infos unter:
Funktionsübersicht Sedna
Und noch mehr Infos zu Sedna sowie zu VFP9 SP2 

In seinem Letter von Ende Mai kündigt der Produktmanager von Visual FoxPro, Milind Lele, weitere Dokumente zu den Features von Sedna, eine weitere Community Technology Preview Version von Sedna sowie ein Service Pack 2 für Visual FoxPro 9.0 wie folgt an:

1) Dokumente zum Überblick über die Features von Sedna

Wir haben die unter der URL http://www.microsoft.com/downloads/details.aspx?FamilyId=2E8F1DEB-2972-4CEC-A7CA-E0991362A4FC&amp;displaylang=en bereitgestellten Dokumente zu Sedna aktualisiert. Sie enthalten jetzt die beiden neuen Dokumente Vista Toolkit und MY namespace for VFP.

Wir haben früh begonnen und seit Anfang des Jahres Prototypen für die geplante Unterstützung von Windows Vista erstellt. Darüber habe ich bereits in meinem Newsletter im März geschrieben und auch Craig Boyd hat dieses Thema in seinem Blog behandelt. Das Dokument Vista Toolkit beschreibt auf einem hohen Level unsere aktuellen Pläne für dieses Feature. Im Laufe der kommenden Monate werden wir die Einzelheiten der API weiter verfeinern und weitere Aktualisierungen dieses Dokuments veröffentlichen. In der Zwischenzeit würden wir uns freuen, wenn Sie uns Ihre Meinung zu unseren Planungen mitteilen würde und auch, welche zusätzlichen Features Sie erwarten.

Das zweite neu eingefügte Dokument befasst sich mit dem Namespace MY für Visual FoxPro. Visual Basic 2005 führte den Namespace MY ein, um die häufig verwendeten APIs des .NET Frameworks in einem Namespace zur Verfügung zu stellen. Der Namespace organisiert diese Methoden in einer Hierarchie, die die Übersichtlichkeit der API entscheidend verbessert. In Sedna wird dieses Verhalten auch in Visual FoxPro nativ zur Verfügung stehen. Der Namespace MY von Sedna enthält Wrapper für SYS()-Funktionen, Funktionen der Windows API, Eigenschaften und Methoden des Windows Script Host usw. Das Dokument MY namespace erhalten Sie als Hilfedatei (.chm). Wie die anderen Dokumente ist auch diese Datei noch in Arbeit und wird aktualisiert, wenn wir mit der Arbeit weiter fortgeschritten sind.

2) Community Technology Preview

Im März haben wir die erste CTP von Sedna veröffentlicht. Die nächste CTP werden wir im Laufe des Juni herausbringen. Diese CTP wird die MY-Bibliothek enthalten, sowie Aktualisierungen von NET4COM, die zum Großteil auf dem Feedback basieren, das wir von der Community erhalten haben.

3) Service Pack 2

Das Visual FoxPro-Team beginnt mit der Arbeit am nächsten Service Pack: SP2. Derzeit prüfen wir die Bugs, die uns gemeldet wurden, und die im Service Pack beseitigt werden sollen. Einige dieser Bugs wurden durch die Community über das MSDN Feedback gemeldet. Wenn diese Fehler beseitigt wurden, werden Sie auf der MSDN Feedback-Site Aktualisierungen an den gemeldeten Themen feststellen.

Weitere Infos unter:
Aktualisierte Featureübersicht zu Sedna
Allgemeines

Lokalisierte Benutzeroberflächen für VFP9 SP1 

Natürlich stehen auch für das Service Pack 1 von Visual FoxPro 9.0 seit Jahresanfang lokalisierte Benutzeroberflächen zur Verfügung. Für die deutsche Benutzeroberfläche wird jedoch eine geringe Schutzgebühr verlangt. Alle anderen lokalisierten Dateien sowie Teile der Lokalisierungs-CD der dFPUG stehen in unserem Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Dokumentation/ für Sie bereit.

Die deutsche Benutzeroberfläche erhalten Sie von der dFPUG bei der Bestellung einer Vollversion oder eines Updates von Visual FoxPro 9.0 kostenlos per eMail zugestellt. Sofern Sie nur die deutsche Benutzeroberfläche für VFP9.0 downloaden wollen, können Sie dies über unseren internationalen Online-Shop via Kreditkarte unter http://shop.dfpug.com tun. Wahlweise kann man auch die Lokalisierungs-CD zu Visual FoxPro 9.0 unter http://shop.dfpug.de bestellen.

In diesem Zusammenhang weisen wir erneut daraufhin, dass ein Update von einer deutschen Version von Visual FoxPro 6.0 / 7.0 / 8.0 auf eine englische Version von Visual FoxPro 9.0 sowie auf kommende Versionen von Visual FoxPro zwangsläufig einen Sprachwechsel darstellen und damit laut Microsoft nicht zulässig sind, es wird eine Vollversion benötigt. Weitere Details finden Sie in unserem eNewsletter-Beitrag zum Thema lokalisierte Benutzeroberflächen für VFP9 vom 27.8.2005.

Die französische und die tschechische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 9.0 Service Pack 1 wurden von Eugen Wirsing ebenfalls fertig gestellt und können kostenlos downgeloadet werden. Die französische Benutzeroberfläche wurde in Zusammenarbeit mit Christian Bonafos erstellt. Die tschechische Benutzeroberfläche wurde in Zusammenarbeit mit Igor Vit von Daquas (Organisator der Prager VFP-Konferenz) erstellt.

Die weiteren Benutzeroberflächen können derzeit aus unserem Portalverzeichnis Dokumentation geladen werden. Die französische Version steht darüber hinaus via Atoutfox zur Verfügung und die tschechische Version über die Homepage von Daquaz.

Separat und unabhängig von den Bemühungen der dFPUG hat Portalfox mit seinen vielen spanischsprachigen Mitglieder eigenständig die Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 9.0 Service Pack 1 ins Spanische übersetzt. Diese Version steht auf Portalfox sowie netterweise ebenfalls im dFPUG-Dokumentenportal zur Verfügung.

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis zur Lokalisierung
Internationaler Onlineshop mit Downloadmöglichkeit
Deutscher dFPUG-Onlineshop für CD-Bestellung
SednaX heißt jetzt VFPx und zog nach CodePlex um 

Ende letzten Jahres wurde SednaX von der VFP Community als ein Projekt aus der Taufe gehoben, das Add-Ons für Visual FoxPro 9.0 als Open Source erstellt. Bis heute ist SednaX erheblich gewachsen. Hier einige Beispiele für funktionale Projekte, die von der Community erstellt wurden bzw. werden:

· GDI Plus X: Eine Implementierung der Namespaces von .NET für das Zeichnen mit GDI+ in reinem Visual FoxPro.

· CTL32 Statusbar/Progressbar: Klassen mit Status- und Fortschrittsanzeigen für die Verwendung in Visual FoxPro ohne den Einsatz von ActiveX-Steuerelementen.

· SednaX Menu System: Ein objektorientiertes Menüsystem.

· JustBehave: Ein Framework für das Verwenden zentralisierten benutzerdefinierten Verhaltens in Visual FoxPro-Klassen mit Hilfe der Ereignisbindung.

· Code Analyst: Analysiert Code und/oder Methoden aufgrund von durch den Entwickler definierten Optionen und schlägt Code vor, der eventuell neu erstellt werden muss.

· New Property/Method Dialog: Eine aktualisierte Version der Ersetzung der Dialoge Neue Eigenschaft und Neue Methode in den Menüs Formular und Klasse, die mit Visual FoxPro 9.0 ausgeliefert werden.

SednaX erhält von seinen Mitgliedern jeden Monat neue Vorschläge. Diese Vorschläge werden geprüft, so dass die Liste der aktiven SednaX-Projekte weiter wächst. Wenn Sie an SednaX teilnehmen wollen, besuchen Sie die URL http://codegallery.gotdotnet.com und melden Sie sich an.

Aktualisierte Ergänzung: Die Homepage von SednaX ist nicht mehr http://www.gotdotnet.com/codegallery/codegallery.aspx?id=0826d7a6-1dab-4a71-8e70-f2170c3c1661&amp;lc=1033 und der obige Anmeldelink kann nicht mehr verwendet werden. Das Projekt heißt nunmehr VFPx und ist auf der Website von CodePlex zu finden. Verwenden Sie die untigen neuen Links!

Weitere Infos unter:
Homepage von CodePlex
VFPx statt SednaX auf CodePlex
Product Solution Center für VFP9
Visual Extend

VFX 9.5 Build 9.50.1820 mit vielen neuen Features verfügbar 

VFX 9.5 Build 9.50.1820 vom 20. Juni 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält unter anderem folgende Verbesserungen:

· Automatisches Beenden der Anwendung nach Untätigkeit seitens des Anwenders 

· Ausführen von Backdoor-Programmen beim Start der Anwendung für die vereinfachte Wartung 

· Neue Schalter ChangeControlName und DoNotAskForConfirmation im VFX Class Switcher 

· Neue Klasse RTF-Control für die Anzeige und Bearbeiten von RTF-Texten aus Memofeldern

· Anlage und Verwaltung von RTF-Texten im Dokumentenmanagement 

· Zusätzliche Funktionen IsTerminalServer und GetColorDepth für Entwickler 

· Automatische Aktualisiserung der CONFIG.VFX-Dateistruktur beim Kunden 

· Neue Option für die direkte Anzeige der Ausgabedatei im Berichtsdialog (z.B. für PDF) 

· Schalter für Editboxen für einzeilige Darstellung sowie Anzeige/Bearbeitung des Inhalts in cMemoForm 

· Erweiterung des Serienbrief/Mail/Fax-Assistenten für Endanwender u.a. um RTF-Texteingabe mit Platzhaltern 

· Neues Formular für die Anzeige des Audittrails für die gesamte Formularhaupttabelle 

Zu den vielen Neuerungen im zweiten Quartal gibt es eine separate Dokumentation. Zu den vielen neuen Optionen des Parent/Child-Builders hier schon mal eine kurze Übersicht:

· Schalter AutoSyncChildForm und CloseChildFormOnExit pro Childaufruf statt für den Parent 

· Festlegung des Parent Form Verhaltens beim Aufruf des Childs (AutoHide, AutoClose) 

· Positionierung der Childform beim Aufruf (z.B. über Parent) 

· Modus der Childform beim Aufruf (Neuanlage, Bearbeiten, Anzeigen) 

· Aktive Seite der Childform beim Aufruf (Editpage, Listpage, Page n) 

· Auswahl einer zusätzlichen Filterdefinition für das Childformular 

· Übergabe eines Locate-Statements für die Positionierung auf einen bestimmten Satz im Child-Formular 

· Globale und lokale Kennung für den Aufruf des Childs aus einer Methode (z.B. OnMore-Button-Click) 

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1821 incl. Quellcode.

Weitere Infos unter:
Homepage Framework Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
VFX 9.5 Build 9.50.1827 verfügbar

VFX 9.5 Build 9.50.1827 vom 27. Juni 2006 ist ab sofort verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen. Außerdem sind die Beispielanwendungen und das Standalone-Setup auf den neuen Build aktualisiert.

Registrierte Kunden benutzen bitte nicht den Downloadlink, sondern starten die Update-Funktion im VFX-Menü! Registrierte Kunden aktualisieren so auf den Build VFX 9.50.1828 incl. Quellcode.

Weitere Infos unter:
Homepage Framework Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
