
Herzlich Willkommen zur zweiundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im September 2005.

Allgemeines

Drew Speedie verstorben 
Überraschend erreichte uns die Nachricht, dass der bekannte Visual FoxPro Entwickler und anerkannte internationale Redner Drew Speedie und sein Sohn Brent an einem Unfall verstorben sind.

Internet
dFPUG-Homepage erneut erweitert 
Die dFPUG-Homepage wurden mal wieder um diverse neue Seiten erweitert. Hier die Aufstellung, was sich in letzter Zeit alles geändert hat.

Neue Dokumente im dFPUG-Portal 
Auch im dFPUG-Dokumentenportal hat sich in den letzten Wochen und Monaten wieder einiges getan. Hier eine Übersicht, was es alles neu zu entdecken gibt, meist natürlich nur für dFPUG-Mitglieder.
Microsoft

Public Beta zum Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 
Das Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 soll in dieser Woche zum Download im Rahmen einer Public Beta zur Verfügung stehen. Die Endversion des Service Packs soll Mitte Dezember fertig sein.

Schlussrunde WebCasts zu Visual FoxPro 
Noch 3 Webcasts finden im Rahmen der Webcast-Serie von Microsoft zu Visual FoxPro 9.0 statt. Hier ein erstes Resümee und weitere Erläuterungen zur WebCast-Serie sowie die Beschreibungen der noch kommenden Vorträge.

Publikationen

Loseblattsammlung FoxX Professional 19.0 unterwegs 
Eine weitere Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional ist mal wieder unterwegs zu den Mitgliedern. Hier die Übersicht über die Inhalte der aktuellen Ausgabe, auf die Sie sich bereits jetzt freuen können.

Roadshow-CD unterwegs 
Wie in der vorigen Ausgabe des eNewsletters bereits mitgeteilt, verzögerte sich die Auslieferung einiger Produkte der dFPUG. Zumindest die Roadshow-CD ist mittlerweile fertiggestellt und unterwegs.

Visual Extend
1 GB kostenlose Trainingsvideos für Visual Extend 
Das Arbeiten mit Visual Extend wird einfacher als jemals! Es stehen neue topaktuelle Trainingsvideos mit bisher 404 Minuten auf Deutsch und 252 Minuten auf Englisch zur Verfügung. Hier eine Übersicht über die bisher verfügbaren Themen.

Neuer Build VFX 9.0 9.00.3315 verfügbar 
Der Build 9.00.3315 von Visual Extend 9.0 ist seit dem 15. September 2005 verfügbar! Enthalten sind Bugfixes sowie nachfolgende neue Features.

Visual Extend im eNewsletter von FoxPro Adivsor 
Zwecks besserer internationaler Sichtbarkeit des Frameworks Visual Extend haben wir im eNewsletter der Zeitschrift FoxPro Advisor im Zeitraum September / Oktober mehrfach einen Werbeeintrag gebucht.

Veranstaltungen

Subskriptionspreisende für die Entwicklerkonferenz 
Ende September läuft der Subskriptionspreis für die diesjährige 12. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz sowie die 4. SQL-Server und .NET-Entwicklerkonferenz aus! Diesen Termin sollte man nicht verpassen!

Rencontres AtoutFox 2005 
Anfang November veranstaltet die französische FoxPro User Group in Lyon eine zwar kleine aber sehr preiswerte Konferenz zu Visual FoxPro. Hier weitere Informationen für die der französischen Sprache mächtigen FoxPro-Entwickler.

Allgemeines

Drew Speedie verstorben 

Am Freitag, den 16. September 2005, verunglückten Drew Speedie und sein Sohn Brent tödlich. Aus noch ungeklärten Gründen fielen Sie von einer ca. 150 Meter hohen Brücke im Yellowstone Nationalpark. Die Familie war auf der Rückfahrt aus dem Urlaub und die beiden wollten eigentlich nur noch ein Abschiedsfoto machen. Sowohl ein mittlerweile gesuchter Unbekannter als auch die im Auto wartende Frau wandten sich an die Ranger. Nach einer zweistündigen Suche konnten die beiden tot geborgen werden. Lokale Zeitungen berichteten bereits über den etwas mysteriösen Todesfall, über den derzeit keine weiteren Informationen zur Verfügung stehen. Selbst die tatsächliche Todesursache wird derzeit noch ermittelt.

Drew Speedie war seit vielen Jahren ein sehr bekannter Visual FoxPro Entwickler. In seiner letzten Position war er Chefentwickler bei Vision Data Solutions, Inc, unter der Leitung von Russ Swall. Wo auch immer er beschäftigt war, stets blieb er seinem Anwendungs-Framework unter Visual FoxPro, Visual MaxFrame Professional, und dessen Anwendern treu. Nicht nur durch ständige Weiterentwicklung und Betreuung der Anwender, sondern auch durch Erstellung von Internetseminaren und regelmäßiges Halten von Workshops zum Framework oder auch zu Visual FoxPro selbst (bekannt als Boot Camp).

Die letzten Jahre schrieb er regelmäßig für das FoxPro Advisor Magazine. Und insbesondere trat er auf vielen Konferenzen in Nordamerika und Europa auf – meist begleitet von seiner Frau Irene und seinem Sohn Brent.

In den nachfolgenden Links finden Sie unseren vollständigen Nachruf auf Drew Speedie sowie auf seinen Sohn Brent Speedie, Erläuterungen zu einer möglichen aber kurzfristigen Beteiligung an Trauergestecken sowie ein Link auf ggf. aktuelle Informationen im FoxWiki.

Weitere Infos unter:
Nachruf Drew und Brent Speedie (Portalverzeichnis)
Beteiligungsmöglichkeiten Trauergestecke (Message)
Aktualisierte Informationen im FoxWiki
Internet

dFPUG-Homepage erneut erweitert 

Die Webseiten der dFPUG wurden in vielen Bereichen aktualisiert. Unter anderem wurden in den letzten Wochen und Monaten folgende Seiten neu erstellt oder aktualisiert:

· Umsetzung älterer aber jeweils langer Artikel zum TaskPane-Manager sowie zu IntelliSense unter Visual FoxPro

· Neue Webseiten zu NT4-Patch, zum VFP9-OLEDB-Provider und zur offiziellen VFP-Roadmap

· Neue Übersichtsseite zu MS WebCasts

· Umsetzung weiterer Ken Levy Letter und Verlagerung der 2004er-Letter in ein Archivunterverzeichnis

· Neues Inhaltsverzeichnis zur Ausgabe 18.0 der Loseblattsammlung 

· Nachtrag diverser Links auf Beiträge in den Inhaltsübersichten der Ausgaben 15.0 bis 17.0 der Loseblattsammlung

· Neue englische Startseite für dfpug.com

· Sprachflagge sowie Google-Suche auf der normalen Startseite

· Verlinkung der Mailinglisten und Regionaltreffen und weitere Aktualisierungen und Verlinkungen zu Regionaltreffen

· Und natürlich eine neue Homepage für die diesjährige VFP-Entwicklerkonferenz mit vollständigem Programm und Anmeldeformular

· Dazu die Variante für die .NET und SQL-Server-Konferenz

· sowie Ergänzung der Roadshow-Seiten um eine Inhaltsangabe zur Begleit-CD

Und nicht zu vergessen: Der internationale Shop der dFPUG für Kreditkartenzahlungen aus dem Ausland wurde um VFP-Produkte der dFPUG, dFPUG-Lokalisierungen (Donation Downloads) und aktuelle Veranstaltungen erweitert.

Weitere Infos unter:
Homepage dFPUG
Englische Startseite der dFPUG
Internationaler Onlineshop
Neue Dokumente im dFPUG-Portal 

im Dokumentenportal wurde eine Vielzahl von WebParts aktualisiert und einige sind neu hinzugekommen – z.B. für die Microsoft WebCasts. Desweiteren wurden seit der letzten Ausgabe der Loseblattsammlung wieder eine Vielzahl von neuen Dokumenten bereitgestellt:

· Diverse Slideshows von Vorträgen auf dFPUG-Regionaltreffen bzw. Quartalsversammlungen der FUGS

· Slideshows zu WebCasts zu VFP9 sowie zu den Trainingsvideos von VFX9

· Neu überarbeitete Kapitel zum nächsten dFPUG-Buchtitel effiziente Anwendungsentwicklung zu VFP 9.0

· Die PDF-Version des deutschen Updatebuchs zu VFP9 mit Begleitdateien

· Der englische Buchtitel .NET for VFP-developers in einer Word-Version

· Eine Vielzahl von dFPUG-Pressemitteilungen, z.T. mit weiteren Begleitdateien

· Von der dFPUG lokalisierte Benutzeroberflächen zu Visual FoxPro 9.0

· Slideshows und diverse Begleitdateien zur Roadshow, u.a. PDF-Listener

· Weitere englische Artikel von Christof Wollenhaupt und ein Buchauszug zu einem neuen Buchtitel zu VFP 9.0

· Ausgaben dieses eNewsletters als Word-Dokumente

· Ausgabe 18.0 der Loseblattsammlung mitsamt Begleitdateien sowie natürlich

· das aktuelle Konferenzprogramm 2005

Die Zugriffsdaten (Username und Passwort) stehen wie immer im Anschreiben zur Loseblattsammlung – einfach mal ausprobieren! Diesbezüglich sollte man sich vielleicht auch noch einmal die Übersicht der Mitgliederbereiche sowie die eNewsletter-Beiträge zum Arbeiten mit Kategorien (insbesondere bei der Suche) und mit Subskriptionen im dFPUG-Portal anschauen. Dies sind leistungsfähige Zusatzfunktionen im Dokumentenportal, die man unbedingt kennen sollte! Und über Bewertungen von Dokumenten ggf. mit Kommentaren freuen nicht nur wir uns, sondern auch andere Portalbesucher.

Weitere Infos unter:
dFPUG-Dokumentenportal
Portalzugang für dFPUG-Mitglieder
Microsoft

Public Beta zum Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 

Für Ende September hat Microsoft die öffentliche Verfügbarkeit der Beta-Version des Service Packs 1 für Visual FoxPro 9.0 angekündigt. Der erste interne Test für das SP1 läuft bereits, aber der genannte Veröffentlichungstermin war für diese Ausgabe des eNewsletters leider zu spät, so dass wir auch die erste Beta-Version des Service Packs z.B. nicht mehr auf die Begleit-CD zur Loseblattsammlung bringen oder Features davon in dieser Ausgabe hätten ankündigen können. 

Die Terminwahl für die Veröffentlichung der ersten Public Beta des Service Packs zwischen der PDC Mitte September und dem MVP-Summit Ende September dürfte für das VFP-Team aber so oder so eine Herausforderung darstellen, da eine Vielzahl der Teammitglieder auf beiden Veranstaltungen präsent sind. Von daher wäre ich nicht zu enttäuscht, wenn es zu einer kurzen Verschiebung kommen sollte. Einfach mal auf den Microsoft-Seiten vorbeischauen, wie weit es denn gediehen ist. Die Ankündigung eines SP1 für VFP9 an sich ist ja schon sehr positiv.

Sie dürfen dennoch gespannt sein, da trotz der Aussage von Microsoft, dass es sich bei Visual FoxPro 9.0 um die stabilste erste neue VFP-Version handelt, die mir bisher bekannte Liste der Korrekturen und Verbesserungen erstaunlich lang ist. Auch wenn es sich dabei oft nur um Spezial- und Sonderfälle handelt, finden sich doch gerade im Bereich der Rushmore-Optimierung einige Punkte von heftigem allgemeinem Interesse. 

Auf der CD zur diesjährigen 12. VFP-Entwicklerkonferenz wird ansonsten eine Public Beta-Version des Service Packs 1 von Visual FoxPro enthalten sein. Geplanter Veröffentlichungstermin für das Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 ist weiterhin Mitte Dezember 2005. Hoffen wir also alle auf eine noch stabilere Version von VFP 9.0 mit Erscheinen des SP1!

Weitere Infos unter:
Ken Levy Letter September
Schlussrunde WebCasts zu Visual FoxPro 

Alle zwei Wochen finden seit Juni und noch bis Ende Oktober WebCasts von Microsoft zu Visual FoxPro statt. Die direkten Teilnehmerzahlen an den Veranstaltungen sind dabei leider etwas enttäuschend - insbesondere da Marketinggelder von Microsoft USA NUR für die aktiv am Webcast teilnehmenden Personen ausschüttet. Man betrachtet dort WebCasts als eine Art Live-Event / Veranstaltung und die Downloadmöglichkeit nur als Zusatzfunktionen. 

Damit können wir jetzt so recht leider keinen Blumentopf gewinnen, denn in Deutschland sind dafür die Downloadzahlen ganz hervorragend. Vielen ist die Voranmeldung, Softwareinstallation, Passport-Account-Einrichtung usw. zu umständlich – ein Download hingegen geht natürlich schnell und man ist zeitlich nicht gebunden. Das man dabei dann leider keine Fragen stellen kann, stört deutsche Entwickler jetzt eher weniger, da die online und live sowieso keine Fragen stellen &lt;g&gt;. Auch das Gewinnspiel im August hat an dem Verhältnis Teilnehmer zu Downloads nichts ändern können. Von daher läuft die Serie nach 10 Vorführungen im Oktober 2005 aus. 

Folgende WebCasts finden im September und Oktober noch statt:

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 8), Neue Werkzeuge

Mittwoch, 21.09.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: In diesem Webcast stellen wir Ihnen einige der umfangreichen und leistungsfähigen Werkzeuge von Visual FoxPro vor. In der neuen Version erweiterte Werkzeuge wie zum Beispiel den Klassenbrowser und die Taskpane oder auch bereits bekannte leistungsfähige Werkzeuge wie die Taskliste, die Codereferenz und weitere Tools.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 9), Arbeiten mit COM-Server

Mittwoch, 12.10.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: Auch wenn Visual FoxPro optimal für die schnelle Erstellung von schnellen Benutzeroberflächen für Datenbanken ist, also für die Erstellung klassischer 2-Schichten-Anwendungen, besteht die einfache Möglichkeit, auch COM-Server zu erstellen. Selbige können in einem weiteren Schritt in Webservices umgewandelt werden. Wir zeigen Ihnen in diesem Webcast, was dafür notwendig ist.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 10), Arbeiten mit WebServices

Mittwoch, 19.10.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: Gerne wird Visual FoxPro für die schnelle Anwendungsentwicklung von Desktop-Applikationen oder von Client/Server-Applikationen verwendet. Aber auch die Erstellung von WebServices stellt mit dieser leistungsfähigen Entwicklungsumgebung keinerlei Problem dar! Die schnellen Datenbank- und Stringfunktionen erlauben die leichte Erstellung von performanten Diensten für eine verteilte Anwendung.

Zur kostenlosen Teilnahme an der Webcast-Serie in Zusammenarbeit mit Microsoft noch folgende wichtige Hinweise: 

· Vor der Teilnahme an einem WebCast muss man sich rechtzeitig auf der Microsoft-Webseite für den entsprechenden WebCast anmelden!

· Man erhält nach der Anmeldung eine E-Mail als Anmeldebestätigung mit allen weiteren Zugangsdaten, die zu einer erfolgreichen Teilnahme notwendig sind.

· Man kann sich über die in der E-Mail angegebene URL erst ca. 15 Minuten vor Beginn des Webcasts einloggen.

Benötigt wird außerdem ein Passport-Account und man muss sich LiveMeeting natürlich vorher kurz installieren...

PS: Da für die ersten Beiträge der WebCast-Serie die Downloads aus technischen Gründen seitens Microsoft nicht bereitgestellt werden konnten, planten wir die ganze Zeit einen Nachdreh der fehlenden Webcasts. Seit Mitte September steht dafür nunmehr eine entsprechende Live Meeting-Software zur Verfügung, so dass wir uns demnächst an die Arbeit machen können, das Downloadangebot zu vervollständigen.

Weitere Infos unter:
Anmeldeseite WebCast Werkzeuge
Vorschauseite WebCasts
Archivseite WebCasts
Publikationen

Loseblattsammlung FoxX Professional 19.0 unterwegs 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro liegt hiermit vor. Ein Schwerpunkt ist das Konferenzprogramm der 12. VFP-Entwicklerkonferenz 2005. Aber diesmal haben wir auch eine Vielzahl von exklusiven Beiträgen deutscher Autoren:

· Variablen in Objekte umwandeln von Burkhard Stiller

· Vorstellung des DataExplorers durch Uwe Habermann und Venelina Jordanova

· Ein schönes Konzept für wirklich benutzerfreundliche numerische Textboxen von Franz Heinbach

· Eine Sammlung von Tipps und Tricks zu VFX von Rainer Becker, die meist auch allgemein verwendet werden können

Und dazu natürlich auch wieder ein paar aus dem Englischen übersetzte Beiträge:

· Fortsetzung der Artikelserie von Whil Hentzen zur Erstellung von Webservices

· Beginn einer kurzen Artikelserie von Rick Strahl über HTML-HelpBuilder

· Anmerkungen zu Ereignissen von Mike Helland und zu Datenanomalien von John Miller

Ergänzt wird diese Ausgabe durch 2 Ken Levy Letter und 2 neue Fallstudien sowie einen Personalia-Beitrag aus aktuellem wenn auch tragischen Anlass und diverse News. 

Einige der Informationsbeiträge waren natürlich wieder viel zu lang für die Einleitung und deshalb kommen noch folgende Artikel dazu:

· Es gibt einige neue kostenlose Kurse auf Microsoft Telelearing die auch für VFP-Entwickler interessant sind z.B. zum neuen SQL-Server, die wir in einem eigenen Artikel kurz vorstellen

· Erläuterungen der dFPUG zu Lieferterminen, Lokalisierung, Übersetzungshelfer usw. haben wir in einem Beitrag zusammengefasst

· Beiträge zu diversen Gerüchte über die weitere Microsoft-Planung mit Pressemitteilung, Interviews und mehreren Blog-Auszügen gibt es in einer Gruppe von Beiträgen in der Rubrik News

Wir hoffen, wieder eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt!

Weitere Infos unter:
Homepage der dFPUG
Portalverzeichnis zur Loseblattsammlung 19.0
Roadshow-CD unterwegs 

Die Roadshow zu Visual FoxPro 9.0 war aus Sicht der dFPUG von den Teilnehmerzahlen her und auch sonst ein voller Erfolg. Nach einigen Verzögerungen wurde nunmehr auch die Begleit-CD an die Teilnehmer verschickt (sofern diese keine dFPUG-Mitglieder sind). Da viele der Teilnehmer dFPUG-Mitglieder sind und das meiste Material ohnehin aus dem Mitglieder-Bereich des dFPUG-Portals zusammengestellt wurde, haben wir uns zwecks Portoersparnis nunmehr dazu entschlossen, die Roadshow-CD ebenfalls der aktuellen Ausgabe der Loseblattsammlung beizulegen. Damit erhalten automatisch nicht nur alle an der Roadshow teilnehmende DFPUG-Mitglieder ohne Mehrkosten für uns die CD, sondern schlicht alle dFPUG-Mitglieder. Die Mitglieder der FUGS erhalten gemäß Vereinbarung mit der dFPUG die CD auf der nächsten Quartalsversammlung ausgehändigt. Das Inhaltsverzeichnis der CD finden Sie in der allgemeinen Rubrik der Loseblattsammlung bzw. auf der Homepage zur Roadshow.

Bezüglich der weiteren noch in der Warteschlange befindlichen Produkte der dFPUG wie die Lokalisierungs-CD und der Buchtitel Effiziente Anwendungsentwicklung verweisen wir auf die entsprechenden neuen Verzeichnisse im dFPUG-Dokumentenportal, wo der Arbeitsfortschritt jeweils direkt ersichtlich ist, sowie auf den entsprechenden Beitrag in der letzten Ausgabe dieses eNewsletters. Wenig hilfreich war dabei natürlich die vorübergehende krankheitsbedingte Totalschliessung des dFPUG-Büros Mitte September. Aber leider waren Rainer, Tina und Andelko alle auf einmal für mehr als eine Woche ausgefallen...

Weitere Infos unter:
Homepage VFP9-Roadshow
Roadshow-Verzeichnis im Portal für Teilnehmer
Verzeichnis zur aktuellen Loseblattsammlung
Visual Extend

1 GB kostenlose Trainingsvideos für Visual Extend 

Als Ergänzung zum umfangreichen Handbuch zu unserem Framework Visual Extend werden zur Zeit Screenshot-Videos als Tutorials erstellt. Zu insgesamt 24 Themen zeigen Uwe Habermann auf Deutsch und Venelina Jordanova auf Englisch, wie effizient mit VFX leistungsfähige Anwendungen erstellt werden können. Insgesamt werden 48 Videos produziert. Bereits jetzt stehen 21 Videos mit insgesamt etwa 10 Stunden Dauer zum Download bereit.

In den Videos wird Schritt für Schritt gezeigt, wie Anwendungen mit VFX erstellt werden. Beginnend mit dem Download und der Installation von VFX, geht es zum Anlegen eines ersten Projekts. Ausführlich werden die Features der generierten Anwendung vorgestellt, wie sie Endanwendern ohne jegliche Programmierung zur Verfügung stehen.

In einer Reihe von Videos wird dann eine Anwendung basierend auf einer FoxPro-Datenbank erstellt. Dabei werden verschiedene Formularklassen gezeigt und es werden 1:n:m-Beziehungen mit den Buildern von VFX hergestellt. Auch die verschiedenen Klassen für Auswahlfelder werden in ihrer Funktion ausführlich erläutert.

In einer weiteren Reihe von Videos wird eine Anwendung basierend auf CursorAdaptern als Datenquelle entwickelt. Durch den in VFX integrierten Verbindungs-Manager und die CursorAdapter-Klasse wird diese Anwendung ohne Änderungen sowohl auf einer FoxPro-Datenbank, als auch auf einer SQL Server-Datenbank laufen. In den Videos wird auch viel Grundlagenwissen vermittelt. Entwicklern, die sich noch nicht mit C/S-Programmierung beschäftigt haben, wird hier ein idealer Einstieg geboten. Erfahrene C/S-Programmierer werden die Umschaltmöglichkeit der Datenquelle und den sehr gut optimierten Zugriff auf Remote Datenbanken zu schätzen wissen.

Weitere Videos haben umfangreiche Features von VFX, wie zum Beispiel die Produktaktiverung, Mandantenfähigkeit oder die Lokalisierung zum Thema. In den Videos werden schon jetzt einige Features der nächsten Version VFX 9.5 demonstriert. Die Videos stehen auf der VFX-Homepage in ZIP-Dateien zum Download zur Verfügung. Die in den Videos verwendeten Powerpoint-Slideshows werden im dFPUG-Portal auch separat zum Download angeboten.

Bisher stehen folgende Videos auf Deutsch zur Verfügung (Angabe der Dauer in Minuten in Klammern):

· VFX01D-DownloadInstallationRegistrierung (26 Min.)

· VFX02D-BestellungAktivierung

· VFX03D-DokumenteSupport

· VFX04D-EndbenutzerFeatures (80 Min.)

· VFX05D-ProgrammiererFeatures (43 Min.)

· VFX06D-ApplicationWizard (12 Min.)

· VFX07D-ApplicationBuilder (64 Min.)

· VFX08D-CTableForm (18 Min.)

· VFX09D-CDataFormPage (10 Min.)

· VFX10D-COneToMany (13 Min.)

· VFX11D-CTreeviewForm (12 Min.)

· VFX12D-CTreeviewOnetomany

· VFX13D-CPickField (22.5 Min.)

· VFX14D-CPickAlternate

· VFX15D-CPickTextbox

· VFX16D-CPickAlterTextbox

· VFX17D-ParentChild (26 Min.)

· VFX18D-CursorAdapter (31 Min.)

· VFX19D-CDataFormPageCA (18.5 Min.)

· VFX20D-COneToManyCA (20.5 Min.)

· VFX21D-ParentChildCA (6.5 Min.)

· VFX22D-MultiClient

· VFX23D-Produktaktivierung 

· VFX24D-Lokalisierung 

Die Gesamtdauer der deutschen Videos beträgt derzeit 404 Minuten, aber weitere Videos sind bereits in Vorbereitung. Besuchen Sie unseren neuen Reiter Videos auf der VFX-Homepage für eine Übersicht über den aktuellen Stand!

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Internationale Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis mit Slideshows zu Videos
Neuer Build VFX 9.0 9.00.3315 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3315 vom 15. September 2005 ist ab sofort verfügbar! Enthalten sind Bugfixes sowie folgende neue Features:

· Neue Eigenschaft goprogram.nshowprinterprompt und neue Eigenschaft auf Formularen lshowprinterprompt. 

· Bei goprogram.nshowprinterprompt=1 wird in allen Druckdialogen der Printer Prompt-Dialog angezeigt. 

· Eine neue Sprache für Endanwendungen ist enthalten: Türkisch! 

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Visual Extend im eNewsletter von FoxPro Adivsor 

Zwecks besserer internationaler Sichtbarkeit des Frameworks Visual Extend haben wir im eNewsletter der Zeitschrift FoxPro Advisor im Zeitraum September / Oktober mehrfach einen Werbeeintrag mit folgendem Text gebucht: 

Framework Visual Extend für Visual FoxPro - Schnelle Anwendungsentwicklung für verschiedene Backends: Erstellen Sie die Benutzeroberfläche Ihrer Anwendung neu mit Hilfe der leistungsfähigen Builder, kopieren Sie Ihre Anwendungslogik um und unterstützen Sie eine Vielzahl von Backends mit Hilfe von CursorAdaptoren basierend auf der Anwendungsentwicklungsumgebung Visual Extend für Visual FoxPro. Machen Sie einen Test mit unserer kostenlosen Testversion!

Der englische Originaltext klingt allerdings etwas knackiger als die etwas holprige deutsche Übersetzung und lautet wie folgt:

Framework Visual Extend for Visual FoxPro - Rapid Application development for multiple Backends: Recreate the UI of your application with the help of powerful builders, copy your application logic and serve multiple backends via Cursor Adaptors based on the rapid application development tool Visual Extend for Visual FoxPro. Give it a try with our free trial!

Wir hoffen, damit weitere internationale Anwender für das leistungsfähige Framework Visual Extend gewinnen zu können.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Veranstaltungen

Subskriptionspreisende für die Entwicklerkonferenz 

Das Konferenzprogramm für die 12. Visual FoxPro bzw. der 4. SQL- und .NET Entwicklerkonferenz 2005 mit einem umfangreichen Vortragsangebot und vielen neuen Sessions ist online unter http://devcon.dfpug.de bzw. http://sqlnet.dfpug.de. So oder so kann man natürlich alle Vorträge wechselseitig besuchen unabhängig von der Anmeldeart sowie der Track- oder der Vortragswahl.

Verpassen Sie nicht das VFP-Ereignis des Jahres mit vielen interessanten Vorträgen (88 verschiedene!) und Angeboten rund um Visual FoxPro 9.0 – sowie vielen Bekannten aus der Szene. Denn auch Kontakte können ein entscheidender Faktor sein! Man kann sich auf den genannten Websites natürlich schon länger für die Veranstaltung anmelden - aber das Subskriptionspreisende am 30.9.2005 sollte man keinesfalls übersehen!

In der Ausgabe 19.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional wurde das vollständige gedruckte Konferenzprogramm an alle dFPUG-Mitglieder verschickt. Das vollständige Konferenzprogramm kann man aber auch als Word-Dokument oder PDF-Datei aus dem Portal downloaden, siehe drittes Link unter dieser Nachricht. Und natürlich ist das Konferenzprogramm auf den jeweiligen Konferenzhomepages vollständig online verfügbar.

Dieses Jahr verwenden wir ein etwas anderes Konzept für die Konferenz: Die Veranstaltung findet Donnerstag, Freitag und SAMSTAG statt! Dadurch kann man einen Werktag einsparen und kommt in den Genuss deutlich günstigerer Zimmerpreise im Veranstaltungshotel Lindner von nur EUR 99,- bzw. günstigen EUR 54,-! Insgesamt wird die Veranstaltung für Teilnehmer dadurch preiswerter bei ungefähr gleichem inhaltlichen Umfang wenn auch stark geändertem Angebot im Vergleich zum Vorjahr. In Kombination mit unseren unveränderten Preisen und den verschiedenen Rabatten kann man dieses Jahr aufgrund der preiswerteren Zimmer so günstig wie noch nie an der Entwicklerkonferenz teilnehmen! Und einen Samstag kann der Arbeitgeber vielleicht leichter verschmerzen als einen weiteren Arbeitstag unter der Woche.

Außer der Terminänderung wurde auch eine hohe Zahl von Rednern ausgetauscht, so dass viele neue Gesichter und einige alte Bekannte von früher zu sehen sind. Erstmalig treten zum Beispiel Doug Hennig (von Stonefield), Craig Berntson (MVP) und Rick Schummer (Buchautor) auf. Und Steven Black, Marcia Akins und Andy Kramek sind dieses Jahr wieder mit dabei. Die neuen bzw. wieder neuen Redner bringen natürlich auch entsprechend neue Themen mit, damit trotz des erneuten Schwerpunktes auf Visual FoxPro 9.0 entsprechend viel Neues im Vergleich zum Vorjahr geboten wird!

Besuchen Sie umgehend unsere Veranstaltungshomepage und buchen Sie online Ihr preiswertes Zimmer im Konferenzhotel dazu. Wir empfehlen dabei: Alle 3 Tage buchen, da diesmal keine Vorträge wiederholt werden können! Wir freuen uns schon jetzt auf Ihr Kommen!

Weitere Infos unter:
Homepage 12. VFP-Entwicklerkonferenz 2005
Homepage 4. SQL Server und .NET-Konferenz
Portalverzeichnis mit Konferenzprogramm 2005
Rencontres AtoutFox 2005 

Im Hotel Novotel de Bron in Lyon findet von Donnerstag 3.11. bis Samstag 5.11.2005 die zweite Konferenz der französischen FoxPro User Group unter dem Titel Rencontres AtoutFox 2005 statt. Dieses Jahr netterweise nicht wie im Vorjahr exakt auf dem gleichen Termin wie die deutsche VFP-Konferenz, so dass dieses Jahr zumindest theoretisch die Möglichkeit eines Redneraustausches bestanden hätte.

Am ersten Tag gibt es 4 französische Vorträge a 90 Minuten in einem Track. Am zweiten Tag gibt es ein umfangreiches Angebot von 5 Vorträge a 90 Minuten in 3 parallelen Tracks - davon 3 Vorträge von Steven Black (möglicherweise in Französisch) und 1 Vortrag von Toni Feltman (in Englisch). Am dritten Tag wiederum gibt es 2 Vorträge a 90 Minuten in einem Track, davon ist ein Vortrag eine Vendorsession von Mike Feltman zu Visual FoxExpress (in Englisch). Danach folgt eine längere Mitgliederversammlung.

In den Pausen gibt es Kaffee, Tee und Mineralwasser. Für Mittag- und Abendessen sowie natürlich für die Übernachtungskosten ist man selbst verantwortlich. Dafür kostet die Teilnahme rein an den Vorträgen aber auch nur wirklich günstige EUR 100 bis Mitte Oktober und danach nur EUR 120,-. Für Mitglieder gibt es darauf noch mal 25% Rabatt, da Microsoft Frankreich die gesamte Veranstaltung entsprechend sponsert und man sehr viele ehrenamtliche Helfer zum Einsatz bringen kann. 

Gehofft wird auf ca. 100 Teilnehmer aus dem gesamten französisch-sprachigen Raum - also nicht nur Frankreich sondern auch Belgien usw. Die Verpflichtung weiterer internationaler Redner war aufgrund des auf nur EUR 600 beschränkten Reisegesamtbudgets trotz langer Diskussionen und aktiver Unterstützung seitens der dFPUG dann aber doch nicht möglich, so dass es wohl eine rein französische Veranstaltung wird.

Weitere Infos unter:
Homepage der französischen FoxPro User Group
