
Herzlich Willkommen bei der zweiten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro.

Visual Extend
Workshop zu Visual Extend 7.1
Am 23.5.2003 findet ein preiswerter dFPUG-Tagesworkshop von Uwe Habermann in der Nähe von Frankfurt/Main zu Visual Extend statt.

Neuer Build und neue Dokumente
Der neue Build Visual Extend 7.01.0421 steht ab sofort zum Download zur Verfügung. Desweiteren wurden neue Dokumente im Portal bereitgestellt.

Publikationen
Deutsches VFP 8.0 Update-Buch verfügbar
Die deutsche Übersetzung von "Whats News in VPF 8.0" ist unter dem Titel "Das Visual FoxPro 8.0 Update-Buch" ab dem 1.5.2003 zum Normalpreis im Buchhandel verfügbar.

Windows Developer Network für dFPUG-Mitglieder
Das Windows Developer Network bietet dFPUG-Mitgliedern über untiges Links eine kostenlose Online-Ausgabe der US-Zeitschrift zum Internet-Bezug an.

Veranstaltungen
TMN-Workshop zu Visual FoxPro 8.0

Die Firma TMN-Systemberatung bietet vom 7.-9.5.2003 einen 3-tägigen Workshop zur neuen Version 8.0 von Visual FoxPro an. dFPUG-Mitglieder erhalten dabei Rabatt.
Internet
Erste Partner-Verzeichnisse mit Inhalt
Die ersten Partner-Verzeichnisse im dFPUG-Portal wurden mit Inhalten gefüllt - siehe dazu auch die Meldung "Neue Partnerseite im Portal".

Neue Partnerseite im Portal
Herzlich Willkommen auf unserem neuen Reiter im dFPUG-Portal mit Links auf externe Angebote. Hier finden Sie eine Auflistung unserer Lieferanten sowie insbesondere der Firmen, die uns bei der Portalerstellung nachhaltig unterstützt haben!

Begleitdateien und Slideshows
Die Begleitdateien zu den Visual FoxPro Entwicklerkonferenzen sowie diverse Slideshows wurden im dFPUG-Portal zum Download bereitgestellt.

Positive Resonanz auf dFPUG-Angebote
Die Nutzung des dFPUG-Portals hat positiverweise hohe Wachstumsraten. Aufgrund der massiven Nutzung des dFPUG-FTP-Servers aus dem Ausland musste aber auf die Bibliotheken ein Passwort gelegt werden.

Microsoft
Empower-Programm für ISVs 

Microsoft startete eine umfassende Werbekampagne für die Softwareentwicklung unter Windows Server 2003 bzw. .NET. Erfahren Sie, wie Sie als VFP-Entwickler ebenfalls davon profitieren können.

Wartungszeiträume für Visual FoxPro-Versionen
Microsoft macht eine öffentliche Wartungszusage für Visual FoxPro 8.0 bis zum 31. März 2008 sowie eingeschränkte Wartung bis zum 31. März 2010 - die längste Wartungszusage für alle Microsoft-Entwicklerprodukte (einschliesslich C# und VB.NET).

Rundbrief vom VFP-Produktmanager Ken Levy
Beiliegend ein weiterer Inforundbrief von Ken Levy zum VFP-Website, zum Beitrag in Microsoft PressPass und die Sonderausgabe des CoDe-Magazins (welche dFPUG-Mitglieder mit der nächsten Aussendung erhalten).

Allgemeines
Heftige Diskussionen über Visual FoxPro unter Unix 

Ein Anruf von Ken Levy vor einer Vorführung von Visual FoxPro unter Unix führte zu erhöhter Sichtbarkeit des Produktes selbst in der deutschen Presse - Guerilla-Marketing at its best!

Gemischtes
Erläuterungen zur Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0 

Eine Zwischeninformation zum Stand des Resource Localisation Toolkits von Microsoft sowie den sonstigen Stand der geplanten Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0

Workshop zu Visual Extend 7.1
Ein kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 1-Tages-Workshop wird zu dem Framework Visual Extend durch den Produktmanager Uwe Habermann am 23.5.2003 in der Nähe von Frankfurt durchgeführt. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten VFX Bereiche vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen, nachfolgend eigene Projekte anzugehen.

In einem Tag können natürlich nicht alle Bereiche im Detail vorgestellt werden. Aber zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer trotzdem ein Beispielprojekt erstellt, welches die Konzepte und Grundlagen der Entwicklung mit Visual Extend klar aufzeigt. Im Rahmen des Workshops stellen wir auch ausführlich die Neuerungen und Erweiterungen von VFX 7.1 vor. Hierzu gehören insbesondere die Layout-Änderungen bezüglich VFP 8.0 und Windows XP.

Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer einen Notebook mitbringen. Anmeldung per eMail an mailto:workshops@dfpug.de oder über das Anmeldeformular unter http://www.dfpug.de/veran/workshops/vfx/anmeldung.htm.

Weitere Infos unter:

Workshopbeschreibung (DOC)



 HYPERLINK "http://www.dfpug.de/veran/workshops/vfx/default.htm" 

Workshopbeschreibung (HTML)

Anmeldeformular zum Workshop (HTML)
Neuer Build und neue Dokumente

Der neue Build 7.01.0421 von Visual Extend steht ab sofort auf der Website http://www.visualextend.de zum kostenlosen Download zur Verfügung. Der Produktmanager Uwe Habermann hat die eine oder andere Kleinigkeit noch korrigiert - so auch die direkte Registrierungsmöglichkeit.

Desweiteren stehen im dFPUG-Portal weitere Dokumente im Verzeichnis zu Visual Extend zur Verfügung. In diesem Zusammenhang besonderen Dank an Stefan Zehner für die Zurverfügungstellung von verschiedenem Material von ihm im WinWord-Format! Weiteres Material gibt es auf der Webseite http://www.my-vfx.de von Stefan Zehner - siehe Link unten. 

Die Videos zu Visual Extend wurden außerdem im Portal in einem Unterverzeichnis „Videos“ bereitgestellt. An diesen Videos hat sich aber inhaltlich nichts geändert, so dass ein erneuter Download nicht notwendig ist.

Weitere Infos unter:

Download-Website zu Visual Extend
Weitere Dokumente zu VFX im Portal
Website von Stefan Zehner

Deutsches VFP 8.0 Update-Buch verfügbar
Unter der ISBN-Nummer 3-937133-00-3 ist „Das Visual FoxPro 8.0 Update-Buch“ ab dem 1. Mai 2003 für EUR 49,90 im Buchhandel sowie natürlich über die dFPUG erhältlich. Es handelt sich dabei um die deutsche Übersetzung des Titels „What’s New in Visual FoxPro 8.0“ von Tamar E. Granor und Doug Hennig im Verlag Hentzenwerke Publishing. Die Übersetzung wurde von Mathias Gronau durchgeführt.

Im Gegensatz zum Originaltitel umfasst das Buch aber ca. 400 Seiten DIN A5, da 3 weitere Kapitel aus dem Vorgängertitel „Whats New in Visual FoxPro 7.0“ ebenfalls mit aufgenommen wurden, um Umsteigern von Visual FoxPro 6.0 (statt von 7.0) die Themen Intellisense und WebServices besser näher zu bringen.

Der Quellcode zu den Programmierbeispielen, das FAQ (Frequently Asked Questions) zum Buchtitel sowie natürlich die elektronische Version des Buchtitels kann man über die Website von Hentzenwerke Publishing downloaden, sofern man Rückfragen zum gedruckten Buchtitel kurz beantwortet.

Desweiteren gibt es bei Hentzenwerke Publishing die elektronische Version auch direkt zum Download sowie deutsche Probekapitel. Nachfolgend unsere eigenen Portal-Links auf zwei deutsche Probekapitel zu den Themen Toolbox und CursorAdapter.

Weitere Infos unter:

Deutsches Probekapitel 2 zur neuen Toolbox
Deutsches Probekapitel 6 zur CursorAdapter-Klasse
Download der PDF-Version
Windows Developer Network für dFPUG-Mitglieder
Das Windows Developer Network möchte dFPUG-Mitgliedern eine kostenlose Online-Ausgabe Ihres Magazins anbieten. Inwieweit das wirklich von Interesse ist, können wir nicht beurteilen, möchten das Angebot aber auch keinem vorenthalten. Hier der englische Wortlaut des Angebots:

Special opportunity from Windows Developer Network (WDN): WDN is pleased to announce a FREE digital version of our magazine to readers. We believe this is a great opportunity especially for our International readers because it eliminates the barriers that distance creates. The magazine will be delivered free of charge in a timely manner, via the Web.

Here is a link for you and your User Group to sign up for the FREE digital edition of WDN: http://www.windevnet.com/registration/?keycode=8wds.
Please forward to all dFPUG members and whoever you may think will benefit from reading Windows Developer Network. Would you also consider putting the link on your User group website?

You can check out the WDN portal at: www.windevnet.com for a wealth of .NET and Windows content.

Weitere Infos unter:

Subskription für dFPUG-Mitglieder
Windows Developer Network
TMN-Workshop zu Visual FoxPro 8.0
Vom 7. bis 9. Mai 2003 findet ein weiterer VFP 8 Basic Workshop (VFPBAS) bei TMN statt. Es ist ein bewährter, kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 3 - Tages Workshop. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten VFP Bereiche vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen, nachfolgend kleinere eigene Projekte anzugehen. 

In 3 Tagen können nicht alle Bereiche im Detail vorgestellt werden und wir gehen nur insoweit auf die XBASE Sprache ein, wie dies im Rahmen der neuen (Visual Fox Pro) Befehle nötig ist. Praxisnahe Übungen sind integraler Bestandteil des Workshops und nehmen ca. die Hälfte der Zeit in Anspruch. 

Der Workshop kostet EUR 975,-. dFPUG-Mitglieder erhalten dabei 5% Rabatt. Weitere 5 % Rabatt gibt es bei Verwendung des eigenen Notebooks. Anmeldungen bitte über die Firma TMN Systemberatung bzw. die Homepage http://www.tmn-systemberatung.de.

Weitere Infos unter:

Workshop-Beschreibung (DOC)
Workshop-Beschreibung (PDF)
Workshop-Beschreibung (HTML)
Erste Partner-Verzeichnisse mit Inhalt
Mittlerweile sind nicht nur die Loseblattsammlungen und Konferenzordner der dFPUG im Portal kategorisiert verfügbar, sondern auch erste Beiträge von verschiedenen Partnern. Die ersten Verzeichnisse von inhaltlichen Partnern wurden nunmehr mit Inhalt gefüllt:

Unter Partner/Hentzenwerke finden Sie die englischen und zum Teil deutschen Probekapitel des umfangreichen Buchangebotes von Hentzenwerke Publishing, welches über die dFPUG vertrieben sowie teilweise übersetzt publiziert wird.

Unter Partner/AccountView finden Sie umfangreiche Modulbeschreibungen zu der kaufmännischen Anwendungsserie Visual AccountView, die unter Visual FoxPro geschrieben wurde. Module können über die dFPUG bezogen werden.

Unter Partner/CodePainter finden Sie Beschreibungen zu dem VFP-Programmgenerator CodePainter, welcher von der italienischen Herstellerfirma Zucchetti/CodeLab den dFPUG-Mitgliedern zum Sonderpreis via dFPUG angeboten wird.

Bisher handelt es sich dabei nur um Partner, mit denen seitens der dFPUG ohnehin schon eine Geschäftsbeziehung existiert. Wir hoffen nunmehr auf weitere Partnerinhalte in den neuen Partnerverzeichnissen, um das bestehende Angebot erweitern zu können.

Weitere Infos unter:

Partnerbereich Hentzenwerke Publishing
Partnerbereich AccountView Business Software
Partnerbereich Zucchetti Tools Inc.

Neue Partnerseite im Portal
Die dFPUG hat einen neuen Reiter "Partner" im Portal installiert. Dieser dient gleich mehreren Zwecken:

Zum einen möchten wir uns ausdrücklich bei einigen Firmen für die Unterstützung beim Aufbau des neuen Portalangebots sowie allgemein für die Unterstützung der deutschsprachigen FoxPro User Group bedanken. Diese Firmen haben auf dem neuen Reiter in der linken Spalte ein entsprechendes WebPart mit Ihrem SponsoredBy-Firmenlogo und einem Link auf Ihre jeweilige Firmenhomepage.

Welche Firmen das sind und warum wir uns bei Ihnen bedanken, wird in der mittleren Spalte erläutert. Desweiteren erfahren Sie dort, wie Sie ein eigenes Partnerverzeichnis bekommen können und wie das funktioniert. In der mittleren Spalte haben wir ausserdem unsere Version des Newstickers FoxCentral.net installiert.

In der rechten Spalte sind dann zwei weitere WebParts mit den Links zu den Lieferanten der dFPUG sowie den neuen Partnerverzeichnissen im Portal. Die ersten dieser Partnerverzeichnisse haben wir auch schon mit Inhalt füllen können - siehe separaten Newseintrag dazu.

Weitere Infos unter:

Neue Partnerseite im Portal
Übersicht zu aktiven Unterstützern
Erläuterung zu eigenen Verzeichnissen
Begleitdateien und Slideshows
Nach dem wir im letzten eNewsletter die Bereitstellung des Migration Sourcebooks im Portal mitteilen konnten, haben wir diesmal ebenfalls wieder etwas zu berichten:

Für sämtliche Konferenzordner wurden jeweils in einem Unterverzeichnis "Begleitdateien" der Beispielcode sowie zum Teil die Slideshows der ursprünglichen Begleit-CDs der jeweiligen Konferenz bereitgestellt. Sofern man nunmehr zu einem Konferenzvortrag das entsprechende Begleitmaterial sucht, kann man es unter dem Vortragscode in diesen Unterverzeichnissen finden. Gleiches gilt für die verhältnismässig wenigen Begleitdateien zur Loseblattsammlung.

In den gezippten Begleitdateien enthaltene Slideshows oder Dokumente wurden dabei ausgepackt und separat bereitgestellt, so dass diese auch über die Textsuchfunktion des Portal recherchiert werden können.

Bei der Gelegenheit wurde dann auch gleich das eine oder andere übermässig grosse Word-Dokument verkleinert. Sofern Ihnen weitere Dokumente mit mehr als einem Megabyte Dateigrösse und Bildern mit zu hoher Auflösung auffallen, bitte eine E-Mail an mailto:sharepoint@dfpug.de senden mit einem Link auf das Dokument, so dass wir dieses ebenfalls verkleinern können. Vielen Dank.

Weitere Slideshows findet man ausserdem im Verzeichnis "Slideshows" auf der Hauptebene. Dabei handelt es sich schwerpunktmässig um Schulungs-Slideshows von Rainer Becker, die im Auftrag der Firma Wizards & Builders GmbH erstellt wurden.

Die Slideshows sind entsprechend kategorisiert. Die Begleitdateien werden nach und nach ebenfalls kategorisiert, dieser Vorgang ist aber noch nicht abgeschlossen.

Weitere Infos unter:

Begleitdateien zu Konferenzordnern
Begleitdateien für Loseblattsammlung
Verzeichnis für Slideshows
Positive Resonanz auf dFPUG-Angebote
Das dFPUG-Portal ist insgesamt positiv angenommen worden. Nachfolgend als Beleg für die Annahme des Angebots durch die Anwender (der Traffic hat sich verzehnfacht innerhalb von 4 Monaten) unsere bisherige Volumenstatistik zur Trafficentwicklung des dFPUG-Portals auf dem dedizierten Rechner (der Traffic kommt also ausschliesslich durch das neue Portal zustande):

11/2002 -> 1 GB Erstmalige Vorführung auf Entwicklerkonferenz

12/2002 -> 2 GB +100%

01/2003 -> 7 GB +350% Veröffentlichung Fallstudie in Loseblattsammlung

02/2003 -> 8 GB +15%

03/2003 -> 11 GB +45% wegen Erwähnung in der Loseblattsammlung und Vorführungen auf der CeBIT

Davon entfallen je 0,5 GB Traffic auf eigene Uploads und auf Suchmaschinenzugriffe (Crawler). Der Rest ist ausschliesslich Navigation und Dokumentendownload im Portal selbst, wobei die Downloadmenge pro Anwender wiederum nur selten wirklich gross ist.

Die parallelen Anwenderzahlen stiegen gemäss unseren Messungen jeweils Freitags mittags von Ende Februar 16 auf Ende März 21. Die praktische Erfahrung ist, daß in einer mehrmonatigen Anlaufzeit die Anwender in anderen Medien auf das Angebot hingewiesen werden müssen und das dann nach ersten positiven eigenen Erfahrungen wiederholte Nutzung stattfindet. 

Laut Aussage auf dem CeBIT-Regionaltreffen und bei anderen Gesprächen verwenden einige das Portal auch eher als Online-Nachschlagewerk, um einen passenden Beitrag zu finden. Ist er gefunden, greifen sie lieber zur entsprechenden Ausgabe der Loseblattsammlung oder zum entsprechenden Konferenzordner und lesen die gedruckte Fassung statt die elektronische Version.

Bei den Analysen haben wir dann leider auch herausfinden müssen, dass auf dem zweiten dFPUG-Server die Downloadmengen in ähnlicher Weise gestiegen sind, obwohl dort das Angebot nicht sonderlich erweitert wurde und das Forum trotz vieler Nachrichten gar nicht soviel Traffic verursacht. Dabei haben wir dann festgestellt, dass die Hälfte des Traffics auf dem Forums- und Homepageserver überhaupt nicht von deutschen oder deutschsprachigen Anwendern sondern von aussereuropäischen Anwendern verursacht wird, die unseren FTP-Server als schnelle Quelle für VFP Service-Packs und andere Angebote nutzen. Unsere Top-10-Downloader und x Gigabyte an kostenpflichtigem Traffic entfallen allen auf diese Kategorie.

Deshalb mussten wir ein Passwort zumindest für grosse FTP-Dateien vergeben. Wer also über den Button "Dateibibliotheken" im Forum auf eine grössere Datei zugreifen möchte, muss sich einloggen. Verwenden Sie dafür bitte den Usernamen "bigfiles" und dazu "gotit" als Kennung, um dennoch Zugriff auf diesen Bereich zu bekommen. Sobald sich das rumgesprochen hat, werden wir natürlich wieder eine Änderung vornehmen müssen. Auf jeden Fall hat sich der Traffic auf dem zweiten Server schlagartig halbiert und ist wieder in bezahlbare Bereiche gesunken.

Weitere Infos unter:

dFPUG-Portal
Dateibibliotheken im Forum
dFPUG-FTP-Site
Empower-Programm für ISVs
Mit dem Empower Programm will Microsoft besonders kleine und mittlere ISVs (Independent Software Vendors) dabei unterstützen, einen schnellen Einstieg in die Welt von .NET zu finden. Durch ein umfangreiches Bündel von Software und Support erhalten die Entwickler für ein Jahr alles Nötige für den internen Gebrauch, um .NET Lösungen ohne Umweg zu erstellen.

Der ISV erhält deutlich vergünstigt MSDN Universal Softwarelizenzen. Dies umfasst die Entwicklersoftware (Visual Studio .NET Enterprise Architect) inklusive fünf Client Access Lizenzen, bis zu fünf Lizenzen Microsoft Office (Developer Edition) und Windows XP sowie eine Lizenz mit bis zu fünf CALs für Microsoft Server-Produkte (Windows 2000 Server, Windows Server 2003, Exchange, SQL, etc.) für einen Jahresbeitrag von EUR 810,-. Bei einer Anmeldung bis spätestens 30. Juni verringert sich die Gebühr um 33 Prozent. Wer bereits beabsichtigt, für Windows Server 2003 zu entwickeln und sich noch bis 30. April anmeldet, spart sich die komplette Programmgebühr.

Und was kann ein Visual FoxPro-Entwickler jetzt damit anfangen: Er könnte z.B. einen Client für einen HandHeld unter Windows CE mit dem Compact Framework von .NET entwickeln oder eine Webseite unter ASP.NET. Am interessantesten ist aber wahrscheinlich ein Visual FoxPro-Webservice unter Windows Server für die Verarbeitung von XML aus den neuen WinWord-Formularen (genannt InfoPath) für eine schnelle WinWord-Datenschnittstelle zur eigenen Anwendung. 

Dafür muss man jetzt allerdings schnell reagieren und sich anmelden. Für die Anmeldung benötigt man nicht nur seine Steuernummer und eine Mail- und Webadresse sondern auch ein Microsoft PassPort-Account. Bei Fragen am besten Herrn Leuckel von der Microsoft Geschäftskundenbetreuung unter 0233-69188227 direkt anrufen und sich auf das Telefonat mit Herrn Rainer Becker bezüglich Visual FoxPro-Entwicklern beziehen...

Weitere Infos unter:

Programmbeschreibung von Microsoft
Anmeldeseite von Microsoft
Pressemitteilung von Microsoft (DOC)
Wartungszeiträume für Visual FoxPro-Versionen
Immer wieder taucht die Frage auf, wielange denn „noch“ ein Produkt (wie zum Beispiel Visual FoxPro <g>) von Microsoft technisch unterstützt wird. Zukünftig kann man seine Kunden bezüglich der Wartungszeiträume für Visual FoxPro-Versionen an die offizielle Liste von Microsoft verweisen. Unter der Überschrift „Product Lifecycle Dates - Developer Tools Family“ findet man folgende Wartungszeiträume bzw. erweiterte Wartungszeiträume:

Visual FoxPro 3.0 bis 31.03.2003 incl. Mac-Version

Visual FoxPro 5.0 bis 30.06.2003

Visual FoxPro 6.0 bis 30.09.2003 bzw. 30.09.2004

Visual FoxPro 7.0 bis 30.09.2006 bzw. 30.09.2008

Visual FoxPro 8.0 bis 31.03.2008 bzw. 31.03.2010

Da für das Folgejahr bereits die Version Microsoft Visual FoxPro 9.0 offiziell angekündigt wurde, kann man für diese Version dann ein Wartungsendedatum irgendwann in 2012 hochrechnen. 

Wenn einem Kunden das als gewisse Sicherheit nicht reichen sollte, muss man ihn dann dringend darauf hinweisen, das es die längste Wartungsperiode aller und absolut sämtlicher Microsoft-Entwicklerwerkzeuge ist, denn selbst C#.NET und Visual Basic.NET werden nicht solange unterstützt. Und mehr kann ein Kunde bezüglich der Supportzusage für Visual FoxPro gerechtfertigterweise nunmal beim besten Willen nicht verlangen.

Für alle älteren Versionen wie FoxPro/Windows, FoxPro/DOS, FoxPro/Mac, FoxPro/Unix sowie diverse Kits gilt einheitlich der 30.09.1999 als Endedatum jeglichen Supports. Weitere Fragen dazu können per eMail an mailto:lifpdqa@microsoft.com gestellt werden.

Weitere Infos unter:

Product Lifecycle Dates - Developer Tools Family
Microsoft Lifecycle Support Policy FAQ
Rundbrief vom VFP-Produktmanager Ken Levy
Visual FoxPro Web Site Updated

The Microsoft Visual FoxPro Web site has been updated with new information and links for Visual FoxPro 8.0. There are weekly updates planned for the Visual FoxPro Web site and next month the following is just some of the content added for Visual FoxPro 8.0: New Evaluation Guide, new whitepapers, new sample downloads, updated free downloadable VFP 8.0 OLE DB provider with small enhancements from the one included in VFP 8.0, and more.  Refer to http://msdn.microsoft.com/vfoxpro for more details.

Visual FoxPro 8.0 Featured on Microsoft PressPass

A detailed press announcement called New Microsoft Visual FoxPro 8.0 Driven By Customer Feedback has been posted on Microsoft PressPass and submitted to journalists world-wide for education on Microsoft’s release of Visual FoxPro 8.0.  The article contains quotes from Eric Rudder (senior vice president of the Developer and Platform Evangelism Division at Microsoft), Brian Jones (vice president of DPRA Inc.), and a brief case study of an award winning Visual FoxPro application.  

CoDe Magazine Focus: Visual FoxPro 8.0  

This special edition of CoDe Magazine focusing entirely on Visual FoxPro 8.0 which was significantly subsidized by Microsoft.  This 72 page issue of CoDe Magazine contains detailed articles on Visual FoxPro 8.0 to complement upcoming technical whitepapers and content coming soon to the MSDN Library and the http://msdn.microsoft.com/vfoxpro Visual FoxPro Web site. The content is technical resources for developers who are evaluating or using Visual FoxPro 8.0. And all the articles are online at http://code-magazine.com/focus.

Weitere Infos unter:

Visual FoxPro Web Site Updated
Visual FoxPro 8.0 Featured on Microsoft PressPass
CoDe Magazine Focus: Visual FoxPro 8.0
Heftige Diskussionen über Visual FoxPro unter Unix
Seit Monaten schon führt der bekannte Herausgeber, Buchautor und Konferenzredner Whil Hentzen auf User Group Treffen in den USA die Ablauffähigkeit von Visual FoxPro Anwendungen unter Linux vor - unter anderem als weitere Vermarktungsmöglichkeit von FoxPro-Applikationen sowie als zusätzliche Umsatzmöglichkeit für Visual FoxPro Entwickler. 

Kurz vor einer dieser Vorführungen wurde er telefonisch vom US-Produktmanager für Visual FoxPro, Ken Levy, darauf hingewiesen, dass der von ihm in einem FoxTalk-Artikel vorgeschlagene Weg der Installation von Anwendungen unter Linux möglicherweise nicht mit den Lizenzbedingungen von Visual FoxPro seit der Version 7.0 übereinstimmt.

Über diesen Vorfall wiederum berichtete der Internet-Nachrichtendienst ‚The Register’ (Untertitel ‚Biting the hand that feeds you’) in einem zwar polemischen aber gut geschriebenen kurzen Beitrag (siehe erstes Link). Selbiger Beitrag wurde dann im Heise Newsticker in einer verkürzten Fassung veröffenlicht (siehe zweites Link). Der ganze Vorgang mit allen Details wurde dann von Whil Hentzen auf seiner Linux-bezogenen Website zusammenfassend dargestellt (siehe drittes Link). Die Diskussionen über das Thema dauern an verschiedenen Stellen noch an - so übrigens auch im Heise-Forum.

Unabhängig davon wie man zu dem ganzen Vorgang jetzt stehen mag, war es auf jeden Fall eine hervorragende Werbeaktion für das Produkt Visual FoxPro - und da nur mit einem Telefonat verbunden wirklich bestes Guerilla-Marketing mit entsprechendem Aufsehen in der Presse.

Zwar war die frühere FoxPro/Unix-Version nun wirklich kein wirtschaftlicher Erfolg (kam wohl einfach zu früh) und wurde berechtigterweise von Microsoft eingestellt - aber aufgrund der vielen Änderungen im Linux-Markt könnte es sich dabei natürlich mittlerweile vielleicht doch um einen zusätzlichen Weg zur Umsatzerzielung für FoxPro-Firmen handeln.

Dieses Thema wird deshalb von Whil Hentzen auch auf der diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz im November in Frankfurt in zwei Vorträgen (allgemein sowie zur technischen Umsetzung) behandelt werden. Im Anschluss wollen wir eine Diskussion als Late-Night-Session durchführen mit bekannten Vertretern für der verschiedenen Lager (also Visual FoxPro standalone, FoxPro unter Linux, .NET usw.).

Weitere Infos unter:

Beitrag aus The Register
Heise News Ticker
Darstellung von Whil Hentzen
Erläuterungen zur Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0
Bezüglich der geplanten Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0 nochmals eine Zusammenfassung des derzeitigen Standes:

1) Ab der Version 8.0 von Visual FoxPro wird der Hersteller nur noch eine weltweit einheitliche Version mit englischer Benutzeroberfläche der Entwicklungsumgebung sowie englischen Hilfedateien anbieten. Die Laufzeitbibliotheken hingegen sind weiterhin in verschiedenen Landessprachen (so auch in Deutsch) erhältlich.

2) Auf der VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main im November 2002 kündigte der Produktmanager Ken Levy für die Lokalisierung der Benutzeroberfläche das sogenannte Resource Localization Toolkit seitens Microsoft für den Jahreswechsel an, welches an ausgewählte Usergroups gehen soll zur Umsetzung der Oberfläche in die jeweilige Landessprache.

3) Aufgrund von Beschwerden von wOOdy, Rainer und anderen VFP-Entwicklern wurde nach langem Hin und Her dann die Lokalisierung der Hilfedateien als weitere Funktionalität in das Resource Localization Toolkit doch noch mit aufgenommen. Dadurch kam es zu erheblichen Verschiebungen beim eigentlich geplanten Auslieferungstermin.

4) Mit der erweiterten Version des Resource Localization Toolkits wird es der dFPUG (und anderen weltweiten Usergroups) möglich sein, eine jeweils vollständig lokalisierte Version zu erstellen und anzubieten. Dabei ist allerdings noch unklar, ob auf die bestehenden Hilfedateien zur Vorgängerversion zurückgegriffen werden kann oder ob alles neu übersetzt werden muss. Eine komplette Neuübersetzung würde dabei wahrscheinlich die Möglichkeiten der Usergroups überschreiten.

5) Eine mit dem Resource Localization Toolkit lokalisierte Version ist nur eine DLL mit einer Hilfedatei, die nicht eigenständig lauffähig ist. Man benötigt also in jedem Fall eine installierte englische Originalversion von Visual FoxPro 8.0, um die lokalisierten Dateien verwenden zu können.

6) Eine mit dem Resource Localization Toolkit lokalisierte Version steht nicht automatisch kostenlos zur Verfügung, obwohl es darüber noch Diskussionen gibt, da die Aufwände für die Übersetzung nicht unerheblich sind und nicht einfach auf die Usergroupmitglieder umgelegt werden können. Man sollte bis auf weiteres davon ausgehen, dass die lokalisierte Version mit einem ähnlich verhältnismässig niedrigen Betrag zu Buche schlagen wird, wie der frühere Unterschied zwischen der US-Version und der deutschen Version von Visual FoxPro (ca. EUR 88,- netto).

7) Bis zum Erscheinen einer lokalisierten Version kann man sich mit der deutschen Hilfedatei zu Visual FoxPro 7.0 und dem VFP8.0-Updatebuch (bei der dFPUG verfügbar) behelfen. Da allerdings nur jeder vierte Updater überhaupt den deutschen Titel dazubestellt, scheint es für die Mehrzahl der Anwender nicht so wichtig zu sein, dass keine lokalisierte Benutzeroberfläche verfügbar ist...

ACHTUNG: Der nachfolgende Anhang ist kein wörtliches Zitat, sondern eine Zusammenfassung einer Aussage von Yair Alan Griver, um den aktuellen Stand der Arbeiten bei Microsoft zu belegen, da stellenweise vermutet wurde, dass Microsoft nicht mehr an einer Lokalisierung arbeitet. Da es keine offizielle Verlautbarung von Microsoft ist, kann daraus kein Rechtsanspruch irgendwelcher Art abgeleitet werden:

“We’re finalizing the work on the Localization toolkit right now. As you know, we were originally going to provide the capability for partners like Rainer Becker and others to localize the IDE only. Based on early feedback from them, we learned that people are really interested in localizing the help files as well - and that it’s a core scenario. As a result, we went back and have been working with the User Education people and legal to get those in the Localization toolkit as well. From our understanding, they are 2 weeks from delivering to us what they need, at which point we will be packaging things up and running it through our test matrix in order to ensure that what we send you works. Please be assured that we’re working very hard to make sure the Localization toolkit works well.”

Desweiteren fordert Microsoft nochmals zur Einreichung von Fallstudien auf:

“As far as marketing of VFP goes, we have put a template for case studies on http://www.gotdotnet.com/team/vfp/ and have made it easy for partners such as yourself to provide us with formatted, standardized case studies. Those case studies will be going up on partner sites, as well as MSDN. The best marketing comes from real, working, amazing Visual FoxPro applications, and we’re working to make it as easy as possible to create them and share them. A few case studies are already being worked on, and I look forward to seeing more from committed VFP developers”

Soweit die positiven Worte des bekannten Entwickler Yair Alan Griver. Ansonsten gibt es noch einige weitere Punkte bezüglich der neuen Version Visual FoxPro 8.0 zu beachten:

1) Die Entwicklungsumgebung von Visual FoxPro 8.0 erfordert wahlweise Windows 2000 SP2 oder Windows XP Professional oder eine neuere Version von Windows als Betriebssystem. Die Runtime-Bibliotheken (also die erstellte EXE) läuft hingegen auf den Betriebssystemen Windows 2000, Windows XP, Windows 98, Windows ME und natürlich neueren Windows-Versionen.

2) Die Runtime-Bibliotheken (also die erstellte EXE) gibt es für verschiedene Sprachen - so auch für Deutsch. Die erstellte EXE meldet sich also mit deutschen Fehlermeldungen bzw. verwendet unabhängig davon sowieso die jeweils aktuellen Windows-Dialoge. Bei einigen wenigen Funktionen muss man deshalb aufpassen, da z.B. CDOW() unter der Entwicklungsumgebung einen englischen Text liefert, mit der deutschen Runtime aber den korrekten deutschen Text. Daran wird noch gearbeitet.

3) Die Lizenzbedingungen wurden mit der neuen Version dergestalt geändert, dass ein Update auch tatsächlich ein Update ist - d.h. die Lizenz der vorhergehenden Version verliert ihre Gültigkeit. Wer zusätzlich zu der neuen Version noch mit einer älteren Version von Visual FoxPro arbeiten möchte, muss statt eines Updates eine Vollversion bestellen.

4) Die Lizenzbedingungen wurden bezüglich der Diskussion über eine Installation unter Linux oder anderen Betriebssystemen nicht geändert, sondern enthalten schon in der Version 7.0 von Visual FoxPro eine Liste der nur eingeschränkt weitergebbaren Dateien, was sich auf die Installationsanwendung bezieht - siehe dazu die Erläuterungen auf der Website von Whil Hentzen aus der News zur Linux-Diskussion.

Unabhängig von diesen Punkten sowie den Verzögerungen bei der Lokalisierung handelt es sich bei Visual FoxPro 8.0 um ein wirklich hervorragendes Update, welches kein Visual-FoxPro-Entwickler vermissen sollte. Auf die deutsche Version zu warten, ist dabei für uns leider eher hinderlich. Man kann mit dem deutschen Update-Buch und der deutschen Hilfe zu Visual FoxPro 7.0 eigentlich sämtliche Funktionen nachschlagen ohne des Englischen wirklich mächtig sein zu müssen, um die Zeit bis zum Erscheinen der lokalisierten Version zu überbrücken. 

Nur: Um so mehr Entwickler allerdings mal wieder mit einem Update abwarten, um so niedriger sinkt das Resource Localization Toolkit in der Bedeutung für Microsoft und der Termin schiebt sich weiter in Richtung des Erscheinens von Visual FoxPro 9.0, woraufhin dann typischerweise deutsche Entwickler erstmal wieder auf die neue Version warten, von der wiederum aber natürlich man erst ab dem 1. Servicepack Gebrauch machen möchte. Das führt natürlich irgendwann zu einer Endlosschleife...

Weitere Infos unter:

Kurzbeschreibung VFP8 (DOC)
Kurzbeschreibung VFP8 (engl. HTM)
Vorlage für VFP8-Fallstudien
