
Herzlich Willkommen zur dreizehnten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen im August 2004.

Internet 

Neuer Portal-Reiter für dFPUG-Mitglieder 
Ein neuer Reiter im dFPUG-Portal listet nicht nur die exklusiv für dFPUG-Mitglieder verfügbaren Verzeichnisse auf sondern auch die Top-Nachrichtenschreiber für Vormonat, Quartal, Jahr und Insgesamt.

Überarbeitung von Homepage und Portal 
Die dFPUG-Homepage wurde umfangreich überarbeitet und in das dFPUG-Portal wurde eine Vielzahl von neuen Dokumenten eingestellt. Hier eine unvollständige Liste der erweiterten Angebote.

Publikationen 

Deutsche Hilfe für Visual FoxPro 8.0 online verfügbar 
Die deutsche Dokumentation zu Visual FoxPro 8.0 ist mittlerweile vollständig im dFPUG-Portal verfügbar incl. Verlinkung der Dokumente und kann von dFPUG-Mitgliedern nach Bestellung verwendet werden.

Loseblattsammlung FoxX Professional 16.0 fertiggestellt 
Die nächste Ausgabe der Loseblattsammlung wurde fertiggestellt und ging mitsamt dem vollständigen VFP-Konferenzprogramm 2004 in Druck und Versand. Hier eine Vorschau über die Vielzahl von Artikeln.

Microsoft 

Korrektur Begleit-CD und Update zur VFP 9.0 Public Beta 
Nachfolgend noch ein Korrekturhinweis zur Begleit-CD der Loseblattsammlung FoxX Professional 15.0 und der deutschen Hilfe-CD sowie ein Hinweis auf ein Update zur Public Beta von Visual FoxPro 9.0.
Visual Extend 

Alpha-Version von Company Information System verfügbar 
Die erste Testversion von CIS, dem OpenSource Company Information System unter Visual Extend steht registrierten Anwendern von Visual Extend 8.0 in Kombination mit einer dFPUG-Mitgliedschaft zum kostenlosen Download zur Verfügung.

Neuer Build und neue Bitmaps für Visual Extend 
Auf der Homepage von Visual Extend steht ein neuer Build zum Download bereits. Ausserdem gibt es ein Update der XP-Bitmaps mitsamt aktualisiertem VFX-Menü und Messagetabelle für Ihre Anwendung(en).

Neue VFX Community Taskpane 
Ab sofort gibt es im Visual Extend-Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal eine umfangreiche neue Taskpane für die VFX-Anwendergemeinde passend zum VFX-Portalreiter.

Gemischtes
Rabattangebot für dFPUG-Mitglieder für ASP.NET-Zeitschrift 
Die ppedv AG als Herausgeber der ASP.NET-Zeitschrift bietet allen dFPUG-Mitgliedern bzw. aktiven dFPUG-Portalbenutzern 50% Rabatt auf ein Abonnement der Zeitschrift bis zum 30.9.2004 an.

Neue dFPUG Community Taskpane 
Ab sofort steht im dFPUG-Portal eine neue wesentlich erweiterte Taskpane für die FoxPro-Anwendergemeinde zur Verfügung. Der Download ist kostenlos und die Installation sehr einfach.

Veranstaltungen

Konferenzprogramm und Anmeldung online 
Unter http://devcon.dfpug.de findet sich das diesjährige Konferenzprogramm zur 11. VFP- bzw. 3. SQL-Server-Entwicklerkonferenz in neuem Design und mit den Subskriptionspreisen bis Monatsende.
Internet 

Neuer Portal-Reiter für dFPUG-Mitglieder 

Nach dem wir in der letzten Ausgabe einen neuen Reiter im dFPUG-Portal für Visual Extend ankündigen konnten, haben wir für dieses Mal einen neuen Reiter für alle dFPUG-Mitglieder anzubieten. 

Zum einen finden sich dort die Statistiken zu den Top-Nachrichtenschreiber im dFPUG-Forum mit folgenden laufend aktualisierten Auswertungen:

· Top12 Vormonat (die Top12-Schreiber des Vormonats)

· Top12 Quartal (die Top12-Schreiber der letzten 90 Tage)

· Top12 Jahr (die Top12-Schreiber der letzten 360 Tage)

· Top100 Gesamt (die Top100 über das gesamte Forum)

Wer es dabei in die Toplisten des Vormonats und des Quartals schafft, darf auf ein Goodie von der dFPUG als Dankeschön für den heftigen Forumseinsatz hoffen! Siehe dazu einen separaten Newsbeitrag in der nächsten Ausgabe über unsere Goodie-Aktion für Forumsteilnehmer und Konferenzredner.

Zum anderen finden sich dort die direkten Links auf die verschiedenen Mitgliederbereiche. Sofern man dFPUG-Mitglied ist, erhält man im Anschreiben zur Loseblattsammlung (und bei Änderungen automatisch per eMail) Usernamen und Passwort zur Anmeldung unter der alternativen Portaladresse http://portaladmin.dfpug.de. Dort wiederum 

· Abonnements (Unmittelbare, tägliche oder wöchentliche Benachrichtigungen per Mail über alle neu upgeloadeten oder geänderten Dokumente im Portal incl. Anzeige auf der Startseite)

· Memberware (Solange Sie Zugriff auf dieses Verzeichnis haben, dürfen Sie unsere Memberware verwenden - zum Beispiel unsere ZIP-Bibliothek)

· FoxX Professional (Unterverzeichnis mit PDF-Versionen exklusiver Artikel nur für Mitglieder)

· Slideshows (80+ Slideshows zu und rund um Visual FoxPro)

· Fox Talk (Englische Vorabversionen kommender deutscher FoxX Professional Artikel aus dem US-Magazin FoxTalk, derzeit 30+ Beiträge)

· Konferenzen (Alle Vorträge der Konferenz 2004 sowie Slideshows und Begleitdateien exklusiv und vorab NUR für Besteller des Begleitordners!)

PS: Wenn Sie wirklich über alle neuen Uploads im dFPUG-Portal informiert sein möchten, können Sie einfach ein Abonnement auf das Verzeichnis Dokumente legen - Verzeichnissubskriptionen sind nämlich rekursiv und beziehen alle Änderungen in allen Unterverzeichnissen mit ein!

Weitere Angebote für alle dFPUG-Mitglieder werden schrittweise vorbereitet und integriert. Sofern man als Mitglied weitere Produkte der dFPUG erworben hat, kommen je nach Bestellung noch Zugriffsrechte auf die nachfolgenden Verzeichnisse hinzu:

· Dokumentation (Vollständige Dokumentation für Visual FoxPro 8.0 in 1000+ Einzeldokumenten für Besteller der deutschen Hilfedatei)

· Updatebuch VFP8 (Deutsches VFP8-Updatebuch in 20 Einzel-PDFs und 9 Begleit-ZIPs für Buchbesteller)

· Updatebuch VFP9 (Deutsche und Englische Vorabkapitel für das &quot;Neu in Neun&quot; VFP9-Updatebuch für Buchvorabbesteller)

· Effective VFP9 (Deutsche Vorabkapitel und Englische Originalkapitel mit Begleitdateien für Buchvorabbesteller)

· Visual Extend (XP-Layout-Bitmaps, Endanwenderdokumentation, 12 Slideshows, Company Information System im Quellcode usw. für registrierte VFX8-Entwickler)

Desweiteren gibt es noch einige Spezialverzeichnisse zum Beispiel für Regionalleiter oder für Helfer bei der Lokalisierung von Visual FoxPro. Schauen Sie mal in unserem Portal vorbei und lernen Sie die vielen neuen Angebote kennen!

Weitere Infos unter:
Neuer Reiter für dFPUG-Mitglieder
Mitglieder-Login für Portal
Überarbeitung von Homepage und Portal 

Sowohl die dFPUG-Homepage als auch das dFPUG-Dokumentenportal wurden in den letzten Monaten aufgeräumt und runderneuert. Auf der Homepage der dFPUG wurden unter anderem folgende Änderungen vorgenommen:

· Die Inhaltsverzeichnisse der Loseblattsammlung FoxX Professional wurden vollständig bereitgestellt und mit ca. 80 neue Links auf diverse ohnehin bereits online verfügbare Inhalte versehen.

· Sämtliche von der dFPUG übersetzten Ken Levy-Letter zu Visual FoxPro wurden unter dem Reiter VFP bereitgestellt.

· · Diverse Buchbeschreibungen wurden nachgetragen. Dies bezieht sich auch auf in Vorbereitung befindliche Titel, schauen Sie mal rein!

· Die entsprechenden Bestellformulare wurden dabei auch gleich thematisch aufgeteilt und aktualisiert.

· Diverse fertige Seiten ohne Links wurden nunmehr eingebunden, darunter 8 Probekapitel aus dem Hackers Guide 6.0, 10 Seiten Modulbeschreibungen von AccountView, diverse Konferenzbilder aus 1998 und 2002 sowie weitere Dokumente.

· Übersichten zu COMCodebook sowie eine Downloadseite mitsamt allen verfügbaren Dateien wurden bereitgestellt.

· Der Reiter zu Visual Extend wurde um eine Vielzahl weiterer Links zu bestehenden Angeboten sowie die übersetzte Rezension aus dem FoxPro Advisor erweitert sowie neue News bereitgestellt.

· Unter dem Reiter Material wurden 22 weitere Dokumente der Migration Sourcebook CD neu eingebunden mit einem halben Dutzend neuer Gruppen.

· Farben von Navigationsmenüs sowie die Stylesheets wurden übergreifend vereinheitlicht.

· Unter Allgemeines wurden die Listen zu Subdomains und Personalia sowie unter Terminen die internationale Konferenzübersicht aktualisiert.

· Die Workshopunterlagen von Jim Booth wurden aufgeteilt und mit einer Buttonnavigation versehen.

Man sieht es der Website natürlich nicht an, aber im Zuge der Aufräumarbeiten wurde die Onlineversion der dFPUG-Homepage von 470 MB mit 42.700 Dateien in 4.100 Ordnern auf 320 MB mit 25.000 Dateien in 3.000 Ordnern verkleinert. Da waren ein paar zuviele Sicherheitskopien, Zwischenversionen und Doubletten vorhanden, die entsorgt werden mussten.

Die leider aufgetretenen Ausfälle der Website im August 2004 haben mit den oben genannten Umbauarbeiten nichts zu tun, sondern sind auf den Ausfall einer Festplatte in unserem neuen Dual-Prozessor-Webserver zurückzuführen. Zum Glück haben wir 3 Festplatten als RAID-System eingebaut, so dass ein Austausch On-The-Fly möglich war, aber trotzdem kam es wieder Erwarten zu Störungen. Wir bitten, dies zu entschuldigen.

Auch im dFPUG-Portal wurde eine Vielzahl von neuen Dokumenten bereitgestellt und einige Teilbereiche verbessert:

· Neue Verzeichnisse für neue deutsche Buchtitel wurden angelegt, mit Vorabkapiteln gefüllt und entsprechende Benutzergruppen eingerichtet.

· Der Reiter Partner wurde überarbeitet und neue Reiter für Visual Extend sowie für dFPUG-Mitglieder mit diversen WebParts eingerichtet.

· Das Verzeichnis Formulare wurden aufgeräumt und neue Bestellformulare bereitgestellt.

· Das interne Verzeichnis FoxTalk wurde mit 35 englischen Artikeln sowie Begleitdateien für Mitglieder bestückt.

· Die Partnerverzeichnisse für CoDe und FoxPro Advisor wurden von Verknüpfungen auf Dokumente umgestellt und für Mitglieder reserviert

· Die deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 wurde in HTML gewandelt und im Portal bereitgestellt mit einigen Link-Korrekturen.

· Diverse neue Whitepapers und Dokumente von Whil Hentzen wurden unter Linuxtransfer eingestellt.

· Ein halbes Dutzend Dokumente wurden für die VFP-Konferenz 2001 nachgetragen

Dazu kommen weitere Probekapitel / Buchauszüge, die neuen Loseblattsammlungen, neue Taskpanes, einige weitere Dokumente und viele Kleinigkeiten, mit deren weiteren Aufzählung wir hier nicht langweilen wollen.

Kleinere noch offene Fleissarbeiten haben wir natürlich auch wie folgt:

· Ein Dutzend HTML-Seiten zum Hackers Guide 7.0 sollen noch auf der Homepage eingebunden werden.

· Die neu verlinkten HTML-Seiten zum Migration Guide sollen auch noch in das entsprechende Portalverzeichnis als Word-Dokumente.

· Für die Partnerverzeichnisse CoDe, Advisor und Linuxtransfer sind jeweils schon wieder neue einzubindende Dokumente vorhanden.

· Diese Ausgabe des eNewsletters muss noch in das Portal sowie auszugsweise auf die VFX-Homepage.

Die Liste ist natürlich unvollständig und erweitert sich ständig. Aber der wesentliche Teil der Aufräumarbeiten konnte zum Glück vor Beginn der diesjährigen Konferenzvorbereitung abgeschlossen werden. Schauen Sie mal wieder auf den Webseiten und im Portal vorbei...

Weitere Infos unter:
dFPUG-Homepage
dFPUG-Portal
Publikationen 

Deutsche Hilfe für Visual FoxPro 8.0 online verfügbar 

Nachdem vor längerem an alle Besteller der deutschen Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 die entsprechende CD verschickt wurde, können wir nunmehr auch die Online-Verfügbarkeit der Dokumentation im dFPUG-Portal verkünden. Die HTML-Dokumente wurden vollständig in das Portal eingestellt und können von dFPUG-Mitgliedern mit entsprechendem Zugriffsflag sowohl mit den umfangreichen Suchfunktionen durchsucht als auch direkt im entsprechenden Verzeichnis aufgerufen werden, wobei die Verlinkung zwischen den Dokumenten auch online funktioniert.

Alle dFPUG-Mitglieder (Mitgliedschaft bzw. zumindest zusätzliche Online-Mitgliedschaft für weitere Mitarbeiter ist leider die Voraussetzung für den Portalzugriff), die auch die deutsche Hilfedatei bei der dFPUG bestellt haben, erhalten automatisch entsprechende Zugriffsrechte auf die Unterverzeichnisse zur deutschen Dokumentation im dFPUG-Portal. Damit können die Hilfeseiten auch in Suchabfragen mit einbezogen werden.

Auffällig ist natürlich das höchst ungleiche Verhältnis von 20:1 bis bestenfalls 15:1 zwischen den vielen Tausend Downloads der deutschen Benutzeroberfläche (die Zahl übersteigt möglicherweise die Anzahl der in Deutschland verkauften Lizenzen zzgl. einer geschätzten Zahl von MSDN-Abonnements) im Vergleich zu den wenigen Hundert bestellten Hilfedateien &lt;g&gt;. 

Wir möchten deshalb nochmals daran erinnern, dass sowohl für Visual FoxPro als auch für die deutsche Hilfedatei pro Entwickler jeweils eine Lizenz notwendig ist. Im Gegensatz zur lokalisierten Benutzeroberfläche ist die ebenfalls von der dFPUG lokalisierte Hilfedatei KEINE Freeware sondern es muss jeweils eine Lizenz erworben werden.

Auch nach Auslaufen der Subskriptions- und Mitgliederpreisangebote ist der Abgabepreis der deutschen Hilfedatei niedriger als der frühere Differenzpreis zwischen der englischen und der deutschen Version von Visual FoxPro. Und, nein, wir können die Hilfedatei nicht sämtlichen dFPUG-Mitgliedern kostenlos zur Verfügung stellen und die Lizenz ist auch nicht in dem Jahresbeitrag enthalten. Dafür sind es einfach viel zu wenig Lokalisierungshelfer und die Übersetzungskosten sind dadurch viel zu hoch, als dass dies über die Mitgliedschaft abgegolten werden könnte.

Weitere Infos unter:
Dokumentationsverzeichnis im dFPUG-Portal
Online-Hilfedatei zu Visual FoxPro 8.0 für Bestell
Loseblattsammlung FoxX Professional 16.0 fertiggestellt 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro wurde fertiggestellt. Diesmal haben wir unseren Artikelvorratskeller aufgeräumt und diverse kleinere Artikel zusammengestellt. Sie können folgende Beiträge erwarten:

· Die vollständige Fassung des Konferenzprogrammes für die 11. VFP-Konferenz 2004 mit allen Vortragsbeschreibungen und Rednerbiographien.

· Einführung in die Objekthierarchienvon Tom O’Hare (6 S.)

· Relationale Objekte von Mike Antonovich (6 S.)

· INLIST und ASCAN von Pradip Acharya (6 S.)

· Die Normalisierung von Daten von Scott A. Becker (9 S.)

· Verschieben von Daten zwischen Schichten von Erik Moore (16 S.)

· Manager verbundener Objekte von Vladimir Trukhin (4 S.)

· Formulare und Steuerelemente in 2D und 3D von Predrag Bosnic (8 S.)

· Drei Artikel von Predrag Bosnic über mehrzeilige und ballonförmige Tooltips sowie Tooltips für Comboboxeinträge unter VFP 7 (32 S.)

· Erstellen von Tablet PC-Anwendungen von Mike Stewart (11 S.)

· Einführung in das Wireless Application Protocol von Tom O’Hare (5 S.)

· Löschen von E-Mail-Adressen von Whil Hentzen (11 S.)

· Feststellen falscher E-Mail-Adressen von Whil Hentzen (6 S.)

· Aus Word-Dokumenten CHM-Dateien erstellen von Doug Hennig (23 S.)

· Vorstellung von VMware von dem Schwaben-Team (Wolfgang Pasler und Hans-Peter Grözinger, 9 S.)

· Alternativen zu InstallShield Express
von Jim Williams (13 S.)

Ergänzt wird diese Ausgabe durch die Beschreibung von vier neuen Buchtiteln, einer Personalia, die letzten 3 Ken Levy Letter sowie immerhin einer neuen Fallstudie. Wir hoffen, eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt!

Zu dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional gibt es ausserdem wieder zwei Ausgaben der Zeitschrift Component Developer. Leider können wir diesmal nicht schon wieder eine Begleit-CD mitschicken, obwohl es derzeit ein interessantes Download-Angebot gibt. Microsoft hat nämlich ein Update zur Public Beta von Visual FoxPro 9.0 veröffentlicht. Sofern Sie nicht bis zur darauffolgenden Ausgabe bzw. bis zur diesjährigen Konferenz warten wollen, können Sie sich das Update direkt von Microsoft downloaden. Siehe dazu den entsprechenden Beitrag in diesem eNewsletter.

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis FoxX Professional 16.0 (PDF)
Zusatzverzeichnis für Mitglieder zu FoxX 16.0
Microsoft 

Korrektur Begleit-CD und Update zur VFP 9.0 Public Beta 

Auf der Begleit-CD zu der Loseblattsammlung FoxX Professional 15.0 sowie der deutschen Hilfe-CD ist uns leider ein kleiner Produktionsfehler unterlaufen bezüglich der deutschen Benutzeroberfläche. Es wurde leider nicht die neueste und um einige Fehler bereinigte Version der DLL für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 auf die CD kopiert. 

Wir empfehlen deshalb den erneuten Download der deutschen Benutzeroberfläche aus dem dFPUG-Dokumentenportal. Bitte beachten Sie, dass es von der deutschen Benutzeroberfläche zwei Versionen gibt - jeweils für Visual Foxpro 8.0 einmal ohne und einmal mit dem installiertem Service Pack 1. 

Die Verwendung einer falschen Version der lokalisierten Benutzeroberfläche führt leider zwangsläufig zu einem Systemabsturz. Dann muss man einfach nur das Service Pack 1 von der CD installieren, was sowieso empfohlen wird.

Microsoft hat ansonsten mittlerweile ein Update zur Public Beta von Visual FoxPro 9.0 veröffentlicht. Sofern Sie nicht bis zur darauffolgenden Ausgabe der Loseblattsammlung bzw. bis zur diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz warten wollen, können Sie sich das Update direkt von den Microsoft-Seiten downloaden. 

Der Beta Komponenten Update enthält Korrekturen für diverse Komponenten sowie den Quellcode für verschiedene Tools, die bei der Public Beta mitgeliefert wurden. Ausser Fehlerkorrekturen und Verbesserungen enthält es auch bisher nicht verfügbare neue Klassen für die Foundation Classes (FFC). Updates von Modulen und Quellcode für den Berichtsgenerator, den Klassenbrowser, die Builder sowie den Anchor-Editor finden sich in dem Update für die XSOURCE.ZIP-Datei.

Den neuen Builder für die Resizing-Eigenschaften können Sie durch einmaliges Starten von AnchorEditor.app installieren und der Builder registriert sich dann selbst in der FoxCode.dbf-Tabelle. Wenn man die Eigenschaft Anchor im Eigenschaftsfenster anwählt, startet der neue Builder dann automatisch.

Die Public Beta von Visual FoxPro 9.0 gibt es unter dem Link http://www.microsoft.com/downloads/details.aspx?familyid=23fbc57b-93b0-4cb7-b376-53ca04fca159&amp;amp;displaylang=en.

Den Component Refresh für Visual FoxPro 9.0 Public Beta finden Sie unter http://www.microsoft.com/downloads/details.aspx?FamilyId=19329F2E-D806-4C4F-AC41-9B58BE3C8F4C&amp;displaylang=en.

Den englischen Originaltext dazu gibt es im Blog von Ken Levy unter http://blogs.msdn.com/klevy/archive/2004/08/06/210329.aspx.

Weitere Infos unter:
Download deutsche Benutzeroberfläche (ZIP)
Download Update zu Visual FoxPro 9.0 Public Beta
Download Visual FoxPro 9.0 Public Beta
Visual Extend 

Alpha-Version von Company Information System verfügbar 

Und endlich ist es soweit! Wie auf dem sehr positiv angenommenen VFX-Anwendertreffen Ende Juli angekündigt, stellt die dFPUG im Portalverzeichnis VisualExtend/Anwendungen eine kostenlose Alpha-Version des Company Information Systems, kurz CIS, im Quellcode zur Verfügung. Teilnehmer des VFX-Anwendertreffens können sich die Dateien auch per CD zusenden lassen oder wahlweise/alternativ einen Online-Zugriff auf das Anwendungsverzeichnis für VFX per eMail beantragen.

In der Grundversion wurde ein sehr umfangreiche XP-Opendialog mit einer Vielzahl normalerweise nicht einzeln aufrufbarer Masken mitgeliefert. Der alternative XP-Opendialog für die eigentliche Anwendung steht in einer separaten ZIP-Datei zur Verfügung und sollte für Testzwecke verwendet werden, um unnötige Fehlermeldungen zu vermeiden.

Zusätzlich zu der mehrere Megabyte grossen Quellcodedatei gibt es ein umfangreiches Readme-Dokument mit Erläuterungen zu den Hintergründen und dem aktuellen Stand der Umsetzung der Anwendung. Das Dokument sollte man zumindest kurz überflogen haben. Datenmodell, Kurzbeschreibung und Slideshows stehen ebenfalls in dem Anwendungen-Verzeichnis zur Verfügung.

Die Anwendung wurde teilweise bereits auf die Public Beta von Visual FoxPro 9.0 und die Alpha-Version von Visual Extend 9.0 upgedatet. Dieser Vorgang ist aber noch nicht abgeschlossen, so dass man die Anwendung derzeit stabiler unter Visual Foxpro 8.0 mit Visual Extend 8.0 laufen lassen kann. 

Das Framework Visual Extend wird (egal in welcher Version) ZUKÜNFTIG (also in einem Update aber noch nicht in der ersten Version) für die Installation, den Start der Anwendung und die Änderung von Tabellen / Masken / Reports nicht mehr benötigt.

Noch nicht enthalten in dieser ersten Version ist die Funktionsgruppe Finanzbuchhaltung mit den in der entsprechenden Slideshow (siehe Portalverzeichnis VisualExtend/Anwendungen) aufgeführten Masken und Funktionen. Dieser Bereich steht erst im nächsten Update zur Verfügung.

Wichtig: Die Weitergabe des derzeitigen Quellcodes sowie der resultierenden Anwendung ist bis auf weiteres noch nicht zulässig! Bitte warten Sie mit der Verteilung der Anwendung oder darauf basierender eigener Anwendungen auf die offizielle Freigabe.

Übrigens: Sofern Sie Zugriff auf das Verzeichnis haben, finden Sie dort auch die erste Featureliste für die Folgeversion Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0, welche auf der diesjährigen Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main vorgestellt werden wird. Es ist zwar nicht alles enthalten, was wir geplant und gehofft hatten, aber die Liste ist trotzdem reichlich beeindruckend und unbedingt lesenswert!

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis VFX-Anwendungen
Betaversion Company Information System (ZIP)
Readme zur Betaversion CIS (DOC)
Neuer Build und neue Bitmaps für Visual Extend 

Eine erste Sammlung von 16x16 Bitmaps für die Modernisierung des Layouts von VFX-Anwendungen für Windows XP wurde schon vor längerem von der dFPUG zur Verfügung gestellt. Die .bmp-Dateien sind Eigenentwicklungen und geschütztes Design der dFPUG c/o ISYS GmbH und stehen b.a.w. ausschliesslich registrierten und lizenzierten Anwendern des Frameworks Visual Extend zur Verfügung zwecks Einsatz in mit VFX erstellten Anwendungen. 

Die VFX-Bitmaps im XP-Look and Feel wurden mittlerweile nochmals komplett überarbeitet. Desweiteren wurde eine Standard-VMX-Menüdesignerdatei mitsamt entsprechender Messagetabelle bereitgestellt, in welche alle neuen Bitmaps bereits eingearbeitet sind. Damit die Toolbars (alleinstehende sowie in Formularen integrierte) die neuen Bitmaps auch zeigen, muss man Visual FoxPro neu starten (so dass keine alten Bitmaps im Cache sind) und das Projekt direkt neu erstellen. Schon ist alles RUNDERNEUERT und sieht echt schick aus. Besonders herzig sind die neuen Bitmaps zur Favoritenverwaltung mit einem kleinen Herzchen in einem Folder-Umschlag!

Passend dazu gibt es auch gleich einen neuen Build von Visual Extend mit einigen kleineren Korrekturen an der einen oder anderen Klassenbibliothek. Den neuen Build kann man sich wie immer kostenlos von der Homepage von Visual Extend downloaden und installieren.

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Anwendungsverzeichnis im Portal
Neue VFX Community Taskpane 

Zusätzlich zu der mit Visual Extend ausgelieferten Taskpane zur Verwaltung von VFX-Projekten gibt es unabhängig davon ab sofort auch eine VFX-Community Taskpane. Diese kann nicht nur mit Visual Extend 8.0 oder Visual Extend 7.1 verwendet werden, sondern benötigt nur Visual FoxPro 8.0 als Installationsvoraussetzung.

Die Taskpane bietet lokalen Zugriff auf alle Informationen des VFX-Reiters im dFPUG-Portal sowie Links auf diverse Angebote rund um Visual Extend. Die folgenden Bereiche stehen zur Verfügung:

· Die letzten 10 Beiträge aus der Rubrik VFX aus dem dFPUG-eNewsletter

· Die letzten 10 Nachrichten aus der deutschen VFX-Sektion im dFPUG-Forum

· Die letzten 5 Nachrichten aus der englischen VFX-Sektion im dFPUG-Forum

· Links auf Homepage, Newsgroup, Newsfeed, Portalverzeichnisse

· Links auf die einzelnen Reiter der VFX-Homepage

· Links auf die wichtigsten Downloads zu VFX

· Die Top10-Nachrichtenschreiber aus der deutschen VFX-Sektion

· Die Top5-Nachrichtenschreiber aus der englischen VFX-Sektion

· sowie ein Link zur Konfigurationsmaske für die Taskpane

Konfiguration: Die genannten 8 Teilbereiche sind einzeln abschaltbar. Für eNewsletter und Newsgroups kann die Anzahl der anzuzeigenden Einträge konfiguriert werden.

Installation: Die Definitionsdatei downloaden und dann im Taskpane Manager unter Options den Task Pane Manager und dort Customize anwählen. Unter dem Button Install Pane über die Dateiauswahlbox die Definitionsdatei anwählen. Beim ersten Start sollte eine Internetverbindung zur Verfügung stehen...

Weitere Infos unter:
Download VFX-Community Taskpane
VFX-Reiter im dFPUG-Portal
Homepage Visual Extend
Gemischtes
Rabattangebot für dFPUG-Mitglieder für ASP.NET-Zeitschrift 

Bis 30. September 2004 bietet die ppedv AG für dFPUG-Portaluser und User Group-Mitglieder ein Abo-Sonderangebot an. Wird bei der Abo-Bestellung als vorläufiges Passwort der Name der User Group (dFPUG) oder das jeweilige Portal (auch dFPUG) eingetragen, ist das Jahresabo inklusive Online-Zugriff auf alle erschienenen Artikel für nur 18 EURO statt regulär 36 EURO erhältlich! Ausserdem ist unabhängig davon ein kostenloses Probeabo mit der neuen Version 2 des ASP.NET Resource Kits erhältlich. Diese Angebote sind nur für Bestellungen aus Deutschland gültig. Weitere Informationen dazu gibt es auf der unten erwähnten Homepage bzw. bei Nadine Schmidberger von ppedv.

Weitere Infos unter:
Sonderangebot für dFPUG-Mitglieder
Homepage ASP.NET-Zeitschrift
Neue dFPUG Community Taskpane 

Ab sofort steht im dFPUG-Portal eine neue wesentlich erweiterte Taskpane für die FoxPro-Anwendergemeinde zur Verfügung. Die Version benötigt weiterhin nur Visual FoxPro 8.0 als Installationsvoraussetzung und kann von jedem FoxPro-Entwickler kostenlos eingesetzt werden.

Die Taskpane bietet lokalen Zugriff auf Forumsnachrichten, Forumsnews, eNewsletter, LiveFAQ, Top12-Listen von Nachrichtenschreibern sowie Links auf diverse Angebote rund um Visual FoxPro. Die folgenden Bereiche stehen zur Verfügung:

· Links auf die einzelnen Reiter der dFPUG-Homepage

· Die letzten 10 Nachrichten aus dem dFPUG-Forum

· Die aktuelle Ausgabe des dFPUG-eNewsletter

· Die letzten 10 Einträge aus dem dFPUG-LiveFAQ/Wiki

· Die letzten 10 deutschen Forums-News aus dem dFPUG-Forum

· Die Top12-Nachrichtenschreiber für den Vormonat, das letzte Quartal und das letzte Jahr im dFPUG-Forum

· Umfangreiche Linksammlung in das dFPUG-Dokumentenportal hinein (Reiter, Verzeichnisse, Kategorien, Partner)

· Links auf die wichtigsten weiteren Resourcen zu Visual FoxPro

· Links auf die wichtigsten Angebote rund um Visual Extend

· Auflistung der dFPUG-Mailadressen zum direkt anklicken

· sowie ein Link zur Konfigurationsmaske für die Taskpane

Bei Forumsnachrichten und Forumsnews erscheinen die ersten x Byte und bei eNewsletter-Einträgen erscheint der Beschreibungstext. Ein Klick auf den Eintrag verlinkt in das Internet zur vollständigen Darstellung.

Konfiguration: Die genannten 10 Teilbereiche sind einzeln abschaltbar. Für Forumsnachrichten, LiveFAQ und Forumsnews kann die Anzahl der anzuzeigenden Einträge konfiguriert werden.

Installation: Die Definitionsdatei downloaden und dann im Taskpane Manager unter Options den Task Pane Manager und dort Customize anwählen. Unter dem Button Install Pane über die Dateiauswahlbox die Definitionsdatei anwählen. Beim ersten Start sollte eine Internetverbindung zur Verfügung stehen...

Diese Taskpane wurde auch unter TaskPane Central für die Allgemeinheit bereitgestellt - siehe zusätzliches Link. Dort findet man noch einige weitere Taskpanes rund um Visual FoxPro...

Weitere Infos unter:
Download dFPUG-Community Taskpane
Taskpane Central
Veranstaltungen
Konferenzprogramm und Anmeldung online 

Unter http://devcon.dfpug.de ist das diesjährige Konferenzprogramm zur 11. Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz 2004 mit allen Vortrags- und Rednerbeschreibungen in unserem neuem Layout online. Der entsprechende Auszug für die 3. SQL-Server und .NET-Konferenz 2004 findet sich unter http://sqlnet.dfpug.de.

Dieses Jahr erstmalig vorab mit einer wenn auch groben Sessionverteilung, so dass man bereits bei der Anmeldung weiss, an welchen Tagen welche Vorträge garantiert gehalten werden. Offen ist nur noch, an welchen anderen Tagen knapp die Hälfte der Vorträge ein zweites Mal angeboten werden wird. Diese Festlegung ist von den Ergebnissen unseres Online-Sessionwahlformulars abhängig und wird erst kurz vor Konferenzbeginn bekannt sein.

Wer lieber die alte Version unseres Konferenzprogrammes mit unserem etwas altbackenem Layout haben möchte, findet es weiterhin unter der alten Adresse auf unserer Homepage unter http://www.dfpug.de/veran/konfprog/konfprog_2004/index.htm. 

Und eine erste Version als WinWord-Dokument kann man aus dem dFPUG-Dokumentenportal downloaden unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/Konferenzprogramme/11.%20VFP-Entwicklerkonferenz%202004%20Konferenzprogramm.doc. Parallel dazu gibt es auch eine PDF-Version sowie natürlich eine Version unseres diesjährigen nur 4-seitigen Flyers zur Konferenz.

Das Anmeldeformular ist sowohl unter dem alten Design als auch in der neuen Version online verfügbar und natürlich auch zum Ausdrucken im WinWord-Dokument bzw. im Portalverzeichnis als PDF enthalten. Bevorzugen würden wir natürlich eine Online-Anmeldung über unser entsprechendes Formular.

Das Vortragsangebot wurde eher ungeplanterweise gegenüber dem Vorjahr auf über 100 verschiedene Sessions leicht erweitert. Besonders interessant ist dabei die Vielzahl der neuen Tracks. Schaut bitte mal auf der neuen Subdomain vorbei - es gibt einiges zu verpassen!

Weitere Infos unter:
Konferenzprogramm im neuen Layout
Konferenzprogramm im alten Layout
Konferenzprogramm in WinWord (DOC)
