
Herzlich Willkommen zur siebzehnten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Februar 2005.

Visual Extend

Neuer Build VFX 9.0 2603 verfügbar 

Ein neuer Build ist für die neue Version Visual Extend 9.0 ab sofort kostenlos zum Download verfügbar. Bei der Gelegenheit wurden auch gleich noch einige Verbesserungen und Erweiterungen vorgenommen. Dazu kommt eine weitere Beispielanwendung und die VFX-Community-Taskpane.

VFX-Anwendertreffen 2005 

In 2005 setzen wir unsere Veranstaltungsreihe der beliebten VFX-Anwendertreffen fort. Seien auch Sie dabei, bei dieser preiswerten Veranstaltung, und lernen Sie Tipps&Tricks sowie diverse Kollegen kennen!

Workshop zu Visual Extend 9.0 in Frankfurt 

Viel hat sich sowohl in Visual Extend als auch in Visual FoxPro getan. Deshalb: Verpassen Sie nicht den Anschluss, sondern holen Sie sich aktuelle Informationen auf unserem VFX9-Tagesworkshop in Frankfurt.

Publikationen 

Loseblattsammlung FoxXProfessional 17.0 unterwegs 

Die Ausgabe 17.0 der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional ist unterwegs zu den dFPUG-Mitgliedern. Hier eine kurze Vorschau auf den erneut sehr umfangreichen Inhalt mit überraschend vielen Stellenanzeigen.

Deutsches Updatebuch für Visual FoxPro 9.0 online 

Das deutsche Updatebuch für Visual FoxPro 9.0 ist fertig übersetzt und steht Subskriptionsbestellern vorab im dFPUG-Dokumentenportal zur Verfügung. Die Auslieferung erfolgt allerdings erst deutlich nach der CeBIT.

Veranstaltungen
SDE Next Generation Konferenz in Holland 

Die Software Developer Network (SDN) aus Holland organisiert am 1. April die SDE 2005, das Software Developer Event 2005 - The Next Generation. Dabei gibt es auch einen Track mit Vorträgen zu Visual FoxPro.

Einladung zur Visual FoxPro 9.0 Roadshow 

Und nun ist es offiziell: Microsoft lädt alle registrierten Anwender zur Visual FoxPro 9.0 Roadshow in verschiedenen Städten ein. Hier eine Kurzinformation dazu mit den entsprechenden Links.

CeBIT-Regionaltreffem 

Sind auch Sie auf der Hannover Messe CeBIT? Dann schauen Sie doch einmal vorbei. Auf unserem kostenlosen VFP-CeBit-Regionaltreffen gibt es dieses Jahr wieder jede Menge Vorträge - und jede Menge Bekannte zu treffen!

Microsoft 

Offizielle Ankündigungen von Microsoft zu Visual FoxPro 9.0 

Microsoft Deutschland hat umfangreiche Informationsseiten zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 online bereitgestellt und dies im MSDN-Flash angekündigt. Damit hat die Auslieferung von VFP9 in Deutschland auch offiziell begonnen.

Letzte Chance für kostenlose Public Beta von Visual FoxPro 9.0 

Ende März läuft endgültig die kostenlose Public Beta-Version von Visual FoxPro 9.0 aus. Wer sich noch nicht zur Bestellung der Endversion entschliessen konnte, hat nur noch wenige Tage Zeit für einen Test.

Allgemeines

dFPUG-Pressemitteilungen in der Pressebox 

Die dFPUG hat in der Pressebox die ersten Pressemitteilungen zu und rund um Microsoft Visual FoxPro 9.0 veröffentlicht. Ausserdem wurde ein neues Portalverzeichnis für Pressemitteilungen eingerichtet.

Visual Extend 

Neuer Build VFX 9.0 2603 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.2603 vom 3. Februar 2005 ist ab sofort verfügbar! Enthalten sind außer kleineren Bugfixes folgende Verbesserungen:

· Unterstützung des direkten Aufrufs der Inhaltsseite und der Suchseite von CHM-Hilfedateien direkt aus dem Hilfe-Menü von VFX-Anwendungen. 

· Zusätzliche Hooks in Symbolleisten zur einfacheren Anpassbarkeit zur Laufzeit. 

· Bessere Unterstützung von VFX-Tabellen, die in eine SQL Server-Datenbank integriert. Es gibt keine Probleme mit unzulässigen Nullwerten mehr. 

· Unterstützung der gleichzeitigen Verwendung von mehreren SQL Datenbanken sowohl über den integrierten Connection Manager als auch für den Zugriff über CursorAdapter. 

Außerdem ist eine Vorab-Version der Beispielanwendung Venelinas Fantastic Pizza zum kostenlosen Download verfügbar. In der Endversion wird dies unsere neue und extrem hilfreiche Beispielanwendung zur Umschaltung zwischen VFP und SQL-Server mit Hilfe von Cursor Adaptoren und den neuen Tools unter VFX 9.0.

Zusätzlich zu der mit Visual Extend mitgelieferten Taskpane zur Verwaltung von VFX-Projekten gibt es unabhängig davon ab sofort kostenlos auch eine aktualisierte VFX-Community Taskpane. Diese kann mit Visual Extend 9.0 und Visual FoxPro 9.0 verwendet werden. Die Taskpane bietet lokalen Zugriff auf alle Informationen des VFX-Reiters im dFPUG-Portal sowie Links auf diverse Angebote rund um Visual Extend eingeteilt in einzeln abschaltbare/konfigurierbare Bereiche. 

Die Ankündigung von VFX 9.0 ist übrigens die 10001. Nachricht in der englischsprachigen VFX-Sektion unseres Forums geworden. Mit rund 2700 Nachrichten in 2 Jahren gehört die deutschsprachige VFX-Sektion zu den meistbesuchten Sektionen im Forum. Hier finden Interessenten aber auch VFX-Profis Antworten zu tausenden von Fragen. Nach den Sektionen Allgemeines und VFP 6 befinden sich im VFX-Bereich die meisten Diskussionsbeiträge.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Neues Beispielprojekt
VFX-Community-Taskpane
VFX-Anwendertreffen 2005 

Wir möchten Sie ganz herzlich zum VFX-Anwendertreffen 2005 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm einladen. Seien auch Sie bei dieser beliebten und super-preiswerten Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und viele Kollegen kennen!

Besonders wichtig ist uns diesmal die erstmalige und offizielle Vorstellung von AFX, dem Zusatzprodukt zu Visual Extend zur Umwandlung Ihrer bestehenden VFX-Anwendungen in Internet-Anwendungen! Einen ersten Eindruck erhalten Sie durch den bei VFX 9.0 mitgelieferten AFP-Builder, aber die wirkliche Leistungsfähigkeit des neuen Moduls für VFX 9.0 möchten wir Ihnen gerne auf dieser Veranstaltung erstmalig präsentieren. Das sollten Sie gesehen haben!

Viel hat sich erneut bei Visual Extend und bei Visual FoxPro getan. Ein neues Anwendertreffen ist deshalb absolut unabdingbar. Verpassen Sie nicht den Anschluss, sondern modernisieren Sie Ihre bestehende VFX-Anwendung mit Hilfe einer Vielzahl neuer Endanwenderfunktionen und noch viel mehr neuer Builder in Visual Extend 9.0 - oder migrieren Sie bestehende Altanwendungen unter FoxPro/Windows oder anderen XBASE-Quellen mit Hilfe unseres Frameworks preiswert in die neue Welt von Visual FoxPro 9.0.

Hier Auszüge aus unserem vorläufigen Programm mit einer erneut hohen Zahl von interessanten Kurzvorträgen:

· Praktische Vorführung der Highlights und der neuen Builder in VFX 9.0, Uwe Habermann 

· Erstmalige Vorführung des neuen Zusatzproduktes AFX 9.0 für die Umwandlung Ihrer VFX-Anwendung in eine Internet-Applikation, Peter Herzog 

· Vorführung einer realen VFX-Anwendung und deren Internet-Umsetzung in der Praxis, Rainer Becker 

· Kurzvorstellung der Hosting-Möglichkeiten für VFX-Anwendungen im Internet, Peter Herzog und Rainer Becker 

· Vorstellung der neuen Version des VFX-Komplettsystems CIS für VFX 8.0 und VFX 9.0, Bernd Köhl 

· Marketing-Möglichkeiten für VFX-Entwickler und unser Supportangebot für maximalen Nutzen, Rainer Becker 

· Vorstellung der VFX-Finanzbuchhaltung FIS OpenSource für VFX 9.0, Rainer Becker 

· Vorstellung der weiteren Planung für VFX 9.5 sowie User-Befragung über Most-Wanted-Features, Uwe Habermann 

Auch wenn die gezeigten Anwendungen und Beispiele auf VFX 9.0 basieren, gelten diese in vielen Bereichen auch für frühere Versionen, so dass auch Anwender von VFX 8.0 oder VFX 7.1 auf jeden Fall an dem Anwendertreffen teilnehmen sollten. Es lohnt sich auch für Verwender älterer Versionen, ohne dass man zum Update gezwungen wäre - mit Ausnahme von AFX.

Die Teilnehmer des Vorjahres waren einhellig begeistert von diesem Veranstaltungsangebot und wollen alle wiederkommen. Deshalb ziehen wir dieses Jahr in das Konferenzhotel mit deutlich vergrössertem Platzangebot – und einem Sondertarif für die Übernachtung von Freitag auf Samstag.

Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 99,- zzgl. MWSt. sind außer natürlich der Teilnahme an allen Vorträgen auch 2 Kaffepausen, Getränke, Mittagessen, Begleit-CD und das gedruckte Handbuch für VFX 9.0 Update-Anwender enthalten.

PS: Man kann diese Veranstaltung günstig mit der Visual FoxPro 9.0-Roadshow am Vortag sowie einem Besuch des dFPUG-Regionaltreffens Frankfurt am Vorabend verbinden!

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Beschreibung VFX-Anwendertreffen
Workshop zu Visual Extend 9.0 in Frankfurt 

Viel hat sich sowohl in Visual Extend als auch in Visual FoxPro getan. Deshalb: Verpassen Sie nicht den Anschluss, sondern modernisieren Sie Ihre bestehende VFX-Anwendung mit Hilfe einer Vielzahl neuer Endanwenderfunktionen in Visual Extend 9.0 oder übernehmen Sie Altanwendungen aus FoxPro/Windows oder anderen XBASE-Quellen mit Hilfe unseres Frameworks preiswert in die neue Welt von Visual FoxPro 9.0.

Passend bieten wir dazu ein Tagesseminar zur neuen Version Visual Extend 9.0 für Visual FoxPro 9.0 Ende April in Frankfurt/Main an. Zu folgenden Themen werden während des Workshops lauffähige Beispiele erstellt: 

· Erstellen einer Anwendung mit dem neuen VFX Application Wizard/Builder 

· Erstellen von Formularen basierend auf Tabellen 

· OneToMany-Formulare 

· Der neue Parent/Child-Builder 

· Treeview-Formulare 

· Erstellen von Formularen basierend auf CursorAdaptern 

· Wechsel von DBC auf SQL-Server und umgekehrt 

· Erstellen von PDF-Dateien und E-Mailversand 

· Sinnvoller Einsatz von Hooks 

· Produktaktivierung 

· Behandlung von Laufzeitfehlern 

· Aktualisierung der Anwendung und der Datenbank beim Kunden 

· Aktualisierung einer Anwendung auf VFX 9.0 mit dem neuen Update Project Wizard 

Der Workshops findet am 30. April 2005 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Begleit-CD, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für ca. 18:00 Uhr geplant.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
VFX9-Workshop-Beschreibung (HTML)
Publikationen

Loseblattsammlung FoxXProfessional 17.0 unterwegs 

Der Abschluss der Diskussionen, Erteilung der Zusagen, erfolgreiche Zulieferungen und endgültige Terminvereinbarungen mit den Hotels für die offizielle Roadshow zu Microsoft Visual FoxPro 9.0 haben sich leider um mehrere Wochen verzögert. Dies führte auch zu einer entsprechenden Verzögerung beim Versand der neuesten Ausgabe. Aber nun ist es endlich soweit: Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro liegt hiermit vor. Folgende Beiträge haben wir für Sie zusammengestellt:

· Umfangreicher Konferenzbericht zur letzten VFP-Entwicklerkonferenz

· Infos zu und neue Homepage von Visual FoxPro 9.0 im Vorabdruck

· Einführungsartikel zum Werben mit AdWords für Marketingeinsteiger

· Artikel zur objektorientierten Programmierung von und mit Nancy Folsom

· Artikel von Doug Hennig zur Verwendung von Metadaten in Anwendungen

· Theoretischer Artikel über Benfords Gesetz über die Verteilung von Zahlen

· Abschluss der Tooltips-Artikelserie mit 2 weiteren Artikeln zu diesem Thema

· Artikel zu zwei neuen Memberware-Produkten der dFPUG

· Wichtige Hinweise zur Lokalisierung des neuen Berichtsgenerators für Anwender und Anwendungen im deutschsprachigen Raum

Ergänzt wird diese Ausgabe durch 8 Rezensionen zu neuen Titeln von Hentzenwerke Publishing, 4 Stellenanzeigen, 3 Pressemitteilungen, 6 Veranstaltungshinweise rund um Visual FoxPro 9.0 sowie Visual Extend 9.0 sowie die deutsche Version der letzten 3 Ken Levy Letter. 

Viel versprechend fängt das neue Jahr mit gleich 4 Stellenanzeigen an. Die Artikel stehen allen dFPUG-Mitgliedern im entsprechenden Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal online zur Verfügung.

Wir hoffen, eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die wieder viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt! Sofern Sie noch kein dFPUG-Mitglied sind, empfehlen wir unsere preiswerte Mitgliedschaft.

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis für FoxX 17.0
dFPUG-Anmeldung mit Bestellung Loseblattsammlung
Deutsches Updatebuch für Visual FoxPro 9.0 online 

Ein weiterer deutscher Buchtitel zu Visual FoxPro wurde von der dFPUG bereitgestellt. Das deutsche Visual FoxPro 9.0 Updatebuch bringt Ihnen die vielen Verbesserungen der neuen Version nahe. Bestellen können Sie sowohl mit unserem Onlinebestellformular als auch über unseren neuen kleinen dFPUG-Shop unter http://shop.dfpug.de.

Sofern Sie Mitglied der dFPUG sind, haben Sie zusätzlich Zugriff auf die elektronische Version sämtlicher Buchkapitel in englischer und deutscher Version mitsamt Begleitdateien im Dokumentenportal der dFPUG. Sofern Sie kein Mitglied der dFPUG sind, können Sie sich beim Verlag Hentzenwerke Publishing online registrieren und erhalten dort ebenfalls Zugriff auf die Begleitdateien sowie die deutschen Kapitel in elektronischer Fassung.

Hier die Kurzbeschreibung des Buchtitels seitens der Autoren: Visual FoxPro 9 enthält in verschiedenen Bereichen eine große Anzahl von Änderungen. Wie Sie vermutlich bereits gehört haben, wurden am weitesten gehenden Erweiterungen am Berichts-Designer vorgenommen. Die Liste der neuen Features ist unglaublich: mehrere Detailbereiche, eingebaute Ausgaben in HTML, XML und Grafikdateien, Schutz von Objekten, eine verbesserte Benutzeroberfläche, ein erweiterbarer Berichts-Designer, erweiterbare Features für die Laufzeit, Beschriftungen zur Designzeit und Tooltipps, GDI+ … der Berichts-Designer enthält so viele neue Features, dass es drei ganze Kapitel in diesem Buch nötig waren, um sie alle zu behandeln.

Aber das ist nicht alles!

Visual FoxPro ist traditionell mit einer offenen Architektur aufgebaut, die es der Gemeinschaft der FoxPro-Anwender ermöglicht, das Produkt zu erweitern. Zusätzlich zur Möglichkeit, dass Entwickler das Berichtssystem erweitern, unterstützt VFP 9 auch den Ersatz des Menü-Designers, stellt den Entwicklern eine Technik bereit, den Menü-Designer zu ersetzen, bietet eine Technik, Systemdialoge zu ersetzen und ermöglicht Anpassungen am Eigenschaften-Fenster.

Zusätzlich enthält VFP 9 verschiedene Verbesserungen im Design der Formulare, so auch andockbare Formulare, sowie die Möglichkeit, Steuerelemente für die Veränderung der Größe zu verankern. Die Abfragesprache SQL wurde erweitert. Dort wurden entscheidende Verbesserungen beim Umgang mit remoten Daten vorgenommen. Nehmen Sie diese Bereiche zusammen mit den üblichen kleineren Verbesserungen – und schon ist VFP 9 seinen Preis wert.

PS: Unser zweiter deutscher Buchtitel zur effizienten Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro 9.0 wird aufgrund des hohen Vorbereitungsaufwandes für die Roadshow zur neuen Version hingegen leider etwas länger brauchen, bis es druckfertig vorliegt. Dankbar nehmen wir diesbezüglich noch Vorschläge zu den bereits vorliegenden Dokumenten zur Altversion an.

Weitere Infos unter:
Onlineverzeichnis VFP9-Updatebuch
Beschreibung VFP9-Updatebuch
Online-Bestellformular
Veranstaltungen

SDE Next Generation Konferenz in Holland 

Am 1. April veranstaltet die Software Developer Network (SDN) aus Holland die SDE 2005, das Software Developer Event 2005, mit dem Untertitel The Next Generation.

Es gibt Tracks zu C#, VB.NET, Delphi, Visual Objects, Visual FoxPro sowie Bonus-Sessions zu ASP.NET. Zum Thema Visual FoxPro werden folgende Vorträge angeboten:

  9:00 Rainer Becker: Trends you need to know about for Visual FoxPro 9.0 and above

13:00 Maurice de Bijer: Wat is er nieuw met data in VFP 9

14:30 Remi Caron: Visual FoxPro and .Net Web services working together

16:15 Rainer Becker: VFP9 tips and tricks

Veranstaltungsort ist Redhorst. Ansprechpartner ist Gerben Kessen, erreichbar ist er unter mailto:gerben.kessen@sdn.nl. Weitere Details entnehmen Sie bitte der angegebenen Website.

Ähnliche Vorträge auf Deutsch statt in Englisch von Rainer Becker können Sie natürlich auf der offiziellen Microsoft Visual FoxPro 9.0 Roadshow in diversen Grosstädten erleben - aber so leicht kann man in diesem Jahr keine Geschäftsreise nach Holland mehr einbuchen. Und Amsterdam ist immer eine Reise wert...

Weitere Infos unter:
SDE 2005 The Next Generation
VFP9-Roadshow
Einladung zur Visual FoxPro 9.0 Roadshow 

In der vorigen Ausgabe unseres eNewsletters hatten wir es als Vorabinformation angekündigt, nunmehr ist es aktuell: In Stuttgart, Köln, Hamburg, Hannover, München, Berlin, Frankfurt, Zürich und Wien begrüßen wir Sie zu unserer 1-tägigen Veranstaltung. Unter http://roadshow.dfpug.de finden Sie das Programm zur offiziellen Roadshow von Microsoft zu Visual FoxPro 9.0. Hauptredner ist Rainer Becker.

Im geringen Tagungsbeitrag von EUR 99,- zzgl. MWSt. sind Mittagessen, Pausengetränke und Begleit-CD enthalten. Termine, Tagesordnung und alles weitere erfahren Sie in unserem umfangreichen Flyer. Dieser wird derzeit in gedruckter Form an 15.000 Empfänger verschickt. Melden Sie sich frühzeitig an, da an vielen Orten die Plätze recht begrenzt sind!

Das Anmeldeformular ist sowohl unter dem alten Design als auch in der neuen Version online verfügbar und natürlich auch zum Ausdrucken als WinWord-Dokument bzw. im Portalverzeichnis als PDF enthalten. Bevorzugen würden wir natürlich eine kurzfristige Online-Anmeldung über unser entsprechendes Formular.

Weitere Infos unter:
Homepage VFP9-Roadshow
Flyer zur VFP9-Roadshow
CeBIT-Regionaltreffem 

Kommen auch Sie zu unserem diesjährigen CeBIT-Regionaltreffen der dFPUG. Wie zuvor treffen wir uns ab 19:00 Uhr im Restaurant Lister Turm an der Bernadotte-Allee in Hannover. Diesmal allerdings nicht im Saal sondern im Restaurant selbst.

Es erwarten Sie außer vielen Kollegen, Freunden und Bekannten die unten folgenden Vortragsthemen.

· Vorstellung der erneut vielfältigen neuen dFPUG-Angebote, Entwicklungen bei Microsoft und Marketingmöglichkeiten von Rainer Becker 

· Übersicht über die wichtigsten neuen Features von Visual FoxPro 9.0, von Jürgen „wOOdy“ Wondzinski 

· Vorführung des Updates zur dFPUG-Memberware-ZIP-Bibliothek mitsamt Klassen zur Ansteuerung, von Uwe Habermann 

· Kurzer Bericht zur neuen Version Visual Extend 9.0 sowie von umfangreichen Beispielanwendungen von Uwe Habermann 

· Technischer Vortrag von Thorsten Weggen zur Erstellung von COM-Servern mit Visual FoxPro und weitere Beispielanwendungen 

· Demo Generierung von Internetanwendungen mit AFX von Peter Herzog 

Wie Sie sehen können, haben wir ein sehr umfangreiches Programm für Sie zusammengestellt. Kommen Sie rechtzeitig und möglichst pünktlich, damit wir auch alle Vorträge durchbekommen bei unserem etwas engen Zeitplan! Abendessen kann man übrigens vor Ort zu vernünftigen Konditionen bestellen. Ende der Veranstaltung ist ca. 23:00 Uhr.

Ansonsten ist Rainer Becker wieder am Vorführstand von Microsoft in Halle 4, Stand A38 anzutreffen, um Fragen zur neuen Version kompetent zu beantworten. Schauen Sie doch an den Werktagen mal vorbei!

Weitere Infos unter:
CeBit-Regionaltreffen (HTML)
Microsoft

Offizielle Ankündigungen von Microsoft zu Visual FoxPro 9.0 

Pünktlich zum Vertriebsstart von Visual FoxPro 9.0 in Deutschland informiert eine komplett überarbeitete Produkt-Sektion auf der MSDN-Website über die neueste Version von Visual Fox Pro, dem Entwicklungstool für die Programmiersprache FoxPro (xBASE). Dort findet man alles über Features und Neuerungen, über FAQs und Hinweise zur Lokalisierung auf folgenden Subseiten:

· Produktbeschreibung

· Neuerungen

· Featureübersicht

· Systemanforderungen

· FAQ

· Downloads Lokalisierung

· Support Community

· Rückblick Visual FoxPro 8.0

Die neuen Seiten sind unseres Erachtens sehr schön geworden. Passend dazu gab es mit Datum 28.2.2005 auch einen Eintrag im MSDN Flash 5/2005 wie folgt:

Microsoft Visual FoxPro ist ein Entwicklungstool für Entwickler, die die Programmiersprache FoxPro (xBASE) verwenden und Anwendungen und Dienste im Rahmen der Windows-Betriebssysteme erstellen wollen. 

Visual FoxPro beinhaltet Technologien, mit der Kunden ihre Investitionen in die Welt der xBASE-Programmiersprachen migrieren können. Bestehende Anwendungen, die mit früheren Versionen von Visual FoxPro entwickelt wurden, können einfach angepasst werden, um neue Funktionalitäten wie Berichtsgenerator und erweiterte SQL-Funktionen zu integrieren. Darüber hinaus können Entwickler Visual FoxPro verwenden, um komplett neue Datenbankzentrierte Anwendungen zu erstellen.

Einen ähnlichen Eintrag gab es auch schon im österreichischen MSDN-Newsflash und in der Schweiz wird es bestimmt auch etwas geben. Unter der Veranstaltungsübersicht von Microsoft wurde außerdem gleich die offizielle Roadshow zu Visual FoxPro 9.0 wie folgt angekündigt:

04. April bis 20. Mai 2005, Deutschland, Österreich, Schweiz

Informieren Sie sich in der dFPUG-Roadshow über Visual FoxPro 9.0. Behandelt werden Themen wie die objektorientierte 4 GL-Sprache, das Erstellen von EXEs, DLLs und COM-Servern, der leistungsfähige neue Berichtsgenerator für bis zu 20 Detailbereiche mit offener Architektur und verschiedenen Ausgabeformaten, und die gebühren- und lizenzfreie Weitergabe von Anwendungen, Datenbanken, Berichten UND Berichtsdesigner.

Damit wäre die neue Version Visual FoxPro 9.0 hinreichend auf der deutschen Homepage und im deutschen MSDN-Newsflash vertreten. Siehe dazu auch weitere Beiträge in dieser Ausgabe unseres eNewsletters.

Weitere Infos unter:
VFP9-Homepage Microsoft Deutschland
Ankündigung im MSDN Flash 5/2005
Ankündigung in Microsoft Veranstaltungsübersicht
Letzte Chance für kostenlose Public Beta von Visual FoxPro 9.0 

Die öffentliche Testversion von Microsoft Visual FoxPro 9.0 ist nur noch bis zum 31.3.2005 ablauffähig. Wer die Endversion noch nicht bestellt hat und die Testversion doch noch einmal installieren möchte, um einen groben ersten Eindruck der neuen Version zu bekommen, hat nur noch wenige Tage Zeit. Nachfolgend die u.U. nur noch schwer auffindbaren Links auf die öffentliche Betaversion sowie die Beispielanwendungen und Komponenten-Updates dazu.

Weitere Informationen zu Visual FoxPro 9.0 erhalten Sie auf den deutschen und englischen Webseiten von Microsoft zu dem Produkt (siehe weitere Beiträge in dieser Ausgabe mit entsprechenden Links) sowie unter dem Reiter VFP auf der dFPUG-Homepage. Bitte beachten Sie, dass die Endversion von Visual FoxPro 9.0 wesentlich umfangreicher ist als die öffentliche Testversion - insbesondere in Bezug auf den Berichtsgenerator.

Weitere Infos unter:
VFP9 Public Beta Download
VFP9 Public Beta Samples
VFP9 Public Beta Component Refresh
Allgemeines

dFPUG-Pressemitteilungen in der Pressebox 

Die dFPUG hat bei der Pressebox ein Pressepostfach eingerichtet, um den Bekanntheitsgrad von Visual FoxPro in Deutschland zu erhöhen. In dieses Pressefach wurden nunmehr die ersten Meldungen rund um die neue Version von Visual FoxPro 9.0 eingestellt wie folgt:

· Zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 haben wir eine erste offizielle Ankündigung mit dem Titel „Mit Microsoft zum Arzt“. 

· Zur offiziellen Roadshow zur neuen Version gibt es ebenfalls eine Ankündigung mit dem Titel „Microsoft on the Road“.

· Und zur neuen Version des Frameworks Visual Extend 9.0 gibt es natürlich ebenfalls einen aufbereiteten Text „Applikationen kochen mit Microsoft“.

Die Texte wurde von einem Journalisten der Pressebox erstellt und journalistisch aufbereitet. Deshalb darf man manche Passagen vielleicht nicht rein aus Techniker-Augen betrachten, sondern muss es aus Journalisten-Augen betrachten, die einen verständlichen Text für den Abdruck benötigen und nicht unser übliches Kauderwelsch.

Für diese und die weiteren geplanten Pressemitteilungen wurden ein neues Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Pressemitteilungen/ eingerichtet. Im Unterverzeichnis Begleitdateien finden sich Zusatzmaterial und Bilder zu den entsprechenden Beiträgen.

Weitere Infos unter:
Mit Microsoft zum Arzt
Microsoft on the Road
Applikationen kochen mit Microsoft
