
Herzlich Willkommen zur achten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Anfang Februar 2004.

Allgemeines

Anforderung von Kurzreferenzen zu Visual FoxPro oder Visual Extend 
Verwende Gutes und rede darüber! Unter dieser Überschrift fordern wir hiermit von Ihnen lieber Leser eine Kurzstellungnahme zu dem von Ihnen verwendeten Produkt zwecks Veröffentlichung auf unserer Website.
Tschechische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 SP1 verfügbar 
Eugen Wirsing von der dFPUG flog eigens nach Prag um zusammen mit Igor Vit die tschechische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 fertigzustellen und das Ergebnis kann sich sehen lassen.
Internet

Neue Dokumente und Webseiten zu Visual FoxPro 8.0 
Sowohl im Dokumentenportal der dFPUG als auch auf den Webseiten hat sich jede Menge Neues getan. Unter anderem gibt es eine neue Startdomäne und den Bewertungsleitfaden zu Visual FoxPro 8.0.
Einschränkung der Portalnutzung auf dFPUG-Mitglieder 
Wir möchten höflich daran erinnern, daß das dFPUG-Dokumentenportal ausschliesslich für die Nutzung durch dFPUG-Mitglieder vorgesehen ist und über den Mitgliedsbeitrag finanziert wird.
Veranstaltungen

Updateworkshop für Visual FoxPro 8.0 von TMN 
Die bekannte Firma TMN-Systemberatung bietet einen Updateworkshop zu Visual FoxPro 8.0 an. Angesichts der vielen Funktionen in Visual Foxpro 8.0 wird der Workshop 3 Tage dauern.
Weitere Verlosungen auf dFPUG-Regionaltreffen 
Auch im neuen Jahr gibt es wieder Verlosungen auf dFPUG-Regionaltreffen. Im ersten Quartal sind es Rabattgutscheine und im zweiten Quartal dann wieder Buchtitel.

CeBIT-Regionaltreffen in Hannover 
Die dFPUG lädt erneut zum CeBIT-Regionaltreffen in Hannover parallel zur CeBIT ein. Schauen Sie am Freitag abend unbedingt bei uns vorbei und nehmen Sie an unseren Vorträgen teil. Es lohnt sich auf jeden Fall!

Publikationen

CeBIT-Ausgabe 14.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional unterwegs 
Und wieder ist eine Ausgabe unserer Loseblattsammlung fertig geworden und auf dem Weg zur Druckerei. Mit ein bisschen Glück erreicht die Ausgabe alle Mitglieder vor Beginn der Hannover Messe CeBIT.
Spanische Hilfedatei verfügbar 
PortalFox hat in Rekordtempo die spanische Hilfe für Visual FoxPro 8.0 bereitgestellt. Hier ein paar Informationen über das wirklich umfangreiche aber erfolgreiche Lokalisierungsprojekt.

Neuer deutsche dFPUG-Buchtitel zu Visual FoxPro in Arbeit 
Die dFPUG kündigt die Herausgabe eines weiteren Buchtitels rund um Visual FoxPro 8.0 an. Thema ist die Einführung in die effiziente Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro.

Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 lieferbar 
Eine neue Version der deutschen Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 ist seit dem Jahresanfang verfügbar. Diese kann zum günstigen Subskriptionspreis bestellt und direkt eingesetzt werden.
Gemischtes 
Neue Version des Frameworks MereMortals 
Anfang Januar hat der Hersteller des bekannten Mere Mortals Framework Oak Leaf Enterprises hat die neue Version des Frameworks MereMortals für Visual FoxPro 8.0 zum Verkauf freigegeben.
Visual Extend

Visual Extend im FoxPro Advisor und bei der VFUG 
Die dFPUG ist mit dem Produkt Visual Extend in der März-Ausgabe von FoxPro Advisor sowie bei der Virtual FoxPro User Group (VFUG) Vendor of the month (VOM) für das erste Quartal.
Neuer Build und neue Dokumente zu Visual Extend 8.0 
Sowohl im Verzeichnis zu Visual Extend im Dokumentenportal der dFPUG als auch auf den Webseiten zu Visual Extend hat sich jede Menge Neues getan. Ausserdem ist wieder ein neuer Build verfügbar.

Gedrucktes Handbuch für Visual Extend 8.0 auf Deutsch in Vorbereitung 
Für die Anwender des Frameworks Visual Extend haben wir eine weitere gute Nachricht - eine gedruckte Version des Handbuchs zur neuen Version mit weiteren Beiträgen ist in Vorbereitung.
Allgemeines

Anforderung von Kurzreferenzen zu Visual FoxPro oder Visual Extend
Alle Anwender von Visual FoxPro 8.0 und/oder Visual Extend 8.0 bitten wir herzlich um ein kurzes Statement zu den ersten Erfahrungen mit der jeweils neuen Version, damit wir dieses Statement auf einer zusätzlichen Seite mit Referenzen im Internet veröffentlichen können. Zusätzlich zu dem kurzen Statement benötigen wir noch die Angabe von Vorname und Nachname, Name bzw. Bezeichnung der Firma, Ort und Land. Ganz wichtig wäre noch ein kleines Bild oder Foto, was wir neben das Statement stellen wollen, um die Darstellung aufzulockern. 

Bitte sendet entsprechende kürzere oder mittellange Statements einfach umgehend und spontan an mailto:redaktion@dfpug.de. Nachfolgend jeweils ein Beispiel zu Visual Extend 8.0 sowie zu Visual FoxPro 8.0.

1) Beispiel zu Visual Extend 8.0:

For the last 30 days I have worked with the evaluation version and must say that I am very pleased with the quality. Development is much quicker than it used to be. I hope the next version will be even more complete and will include the CursorAdapter class. Of course you can use the quote. Congratulations on the effort of your group! I am happy to pay for your work as it will save me and probably a lot of other developpers around the world a lot of work.

Bart Van de Cruys, A& A Consultants Group, Beerse, Belgium
2) Beispiel zu Visual FoxPro 8.0:

Folgende neuen Features waren für mich die Highlights und ich verwende sie schon seit der VFP8 Beta. Sie sind für mich so selbstverständlich geworden, dass ich tatsächlich die Liste der neuen Features brauchte, um mir in Erinnerung zu rufen, dass es früher auch ohne sie gehen musste, zumal viele der Verbesserungen gleich nach deren Einführung in meine Basisklassen gewandert sind und ich deshalb nicht mehr unmittelbar mit ihnen konfrontiert bin:

· AutoIncrement Integer Feldtyp 

· Collection class 

· BINDEVENT() 

· Empty class 

· TRY..CATCH..FINALLY 

· DOEVENTS [FORCE] 

· Page, Header und Column member classes 

· Ctrl+TAB um in einem PageFrame zwischen den Pages zu wechseln 

· Mehrzeilige ToolTips, Umbruch auch manuell mit CHR(13) möglich 

· AllowOutput Eigenschaft des Forms 

· Grid Highlight 

CursorAdapter und XMLAdapter verwende ich derzeit zwar noch nicht, weil der Bedarf noch nicht wirklich gegeben war, sehen aber so interessant aus, dass ich mich unbedingt demnächst damit beschäftigen muss um mehr darüber zu lernen und sie vielleicht beim nächsten Projekt schon verwenden zu können.

Erich TODT, St. Pölten, Österreich

Weitere Infos unter:

Homepage Visual FoxPro
Homepage Visual Extend
Tschechische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 SP1 verfügbar

Nach den Versionen für Deutsch und Französisch hat die dFPUG in Zusammenarbeit mit Igor Vit nun auch eine Tschechische Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 bereitgestellt. 

Eugen Wirsing verbrachte dafür einige Tage im derzeit sehr kalten Prag und fügte nicht nur die für ihn leider reichlich unleserlichen lokalen Begriffe ein sondern konnte dank tatkräftiger Unterstützung vor Ort auch die Dialoge von Visual FoxPro korrekt arrangieren. Herzlichen Dank für den Einsatz an Eugen und an Igor!

Die Benutzeroberfläche kann derzeit aus unserem Portalverzeichnis Dokumentation geladen werden und steht in Kürze auch auf der Homepage der Firma Daquas zur Verfügung. Wie auch für die französische Version wird auch für diese lokalisierte Benutzeroberfläche ein Link von der jeweiligen Landeshomepage von Microsoft geschaltet.

Damit finden unsere Lokalisierungsbemühungen für die Benutzeroberfläche von Visual FoxPro ein vorläufiges Ende, denn für Koreanisch, Russisch und zwei chinesische Varianten fehlen uns passende Übersetzungshelfer.

Weitere Infos unter:

Direkter Download der ZIP-Datei (ZIP)
Portalverzeichnis zur Lokalisierung (DOC)
FoxPro-Pages from Daquas (HTM)
Internet

Neue Dokumente und Webseiten zu Visual FoxPro 8.0
Die Homepage der dFPUG wurde leicht umgestaltet, so das an erster Stelle nunmehr Reiter für Visual FoxPro und für Visual Extend stehen. Um die Sichtbarkeit von Visual FoxPro zu erhöhen, wurde unter der Domäne http://www.visualfoxpro.de der Start so eingerichtet, dass man gleich auf den Informationsseiten zu der neuen Version von Visual FoxPro 8.0 landet.

Passend dazu gibt es unter dem Reiter VFP auch gleich den endlich verfügbaren Bewertungsleitfaden von Microsoft zu Visual FoxPro 8.0 auf Deutsch in HTML. Die deutsche bzw. englische Version des Bewertungsleitfadens sowie weitere Dokumente von Ken Levy finden sich im Portal im Verzeichnis Online.

Neu sind im Verzeichnis Online auch vier englische Texte von Boudewijn Lutgerink zum Thema Marketing im Zusammenhang mit Visual FoxPro. Unter anderem mit der Vorstellung eines interessanten Tools zur Aufwandsschätzung von Projekten mit durchaus vorteilhaften Ergebnissen für Visual FoxPro. Der Artikel erschien uns so interessant, dass er in übersetzter Form auch in der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung auf Deutsch erscheint.

Seitens der dFPUG gab es eigene neue Dokumente wie den dFPUG-Inforundbrief 2004, eine Übersicht über dFPUG-Angebote, sowie aktualisierte Bestellformulare für deutsche und englische Buchtitel sowie für VFP-/VFX-Lizenzen und die deutsche Hilfedatei.

Der dFPUG-Inforundbrief wurde auch online umgesetzt und auf der Homepage verlinkt, da er unter Allgemeines nicht gefunden wurde. Ausserdem gibt es eine aktualisierte deutsche Taskpane im Portal mit verbesserter Anzeige des eNewsletters als Newsfeed.

Das neue Partnerverzeichnis von Hessen IT (vormals Initiative Hessen Software) ist leider noch in Arbeit. Hier werden weitere Beiträge aus dem Bereich Softwareentwicklung in deutscher Sprache platziert und kategorisiert werden, um die Themenbandbreite des Portals zu erweitern.

Weitere Infos unter:

Neuer Einstieg unter neuer Domäne (HTM)
Bewertungsleitfaden zu Visual FoxPro 8.0 (DOC)
Einschränkung der Portalnutzung auf dFPUG-Mitglieder

Natürlich haben wir nichts dagegen, wenn sich Anwender von Visual FoxPro und eventuell noch FoxPro/Windows oder von anderen xBase-Sprachen wie Clipper sich mal in unserem Portal umschauen, um sich über Visual FoxPro kundig zu machen. Wir wollen mit unserer umfangreichen und leicht zugänglichen Materialsammlung ja gerade auch den interessierten Neueinsteigern oder potentiellen Updatern die Möglichkeit der jeweils neuesten Version von Visual FoxPro überzeugend vorstellen.

Da uns aber mittlerweile einige wenn auch wenige Kündigungen der dFPUG-Mitgliedschaft erreicht haben, wo uns auf telefonische Rückfrage offen gesagt wurde, dass man sich ja alles kostenlos online ziehen könne und deshalb kein Geld für den Mitgliedsbeitrag ausgeben möchte, können wir dieses Verfahren wohl auf Dauer nicht beibehalten. Das ist natürlich schade, da wir zusätzlichen Aufwand in die Zugriffssicherung stecken müssen, aber der Trend „Geiz ist geil“ scheint auch vor wirklich moderaten Aufwänden für dFPUG-Mitgliedschaft und/oder Produktupdates nicht halt zu machen, obwohl es sich bei beiden Punkten um betriebswirtschaftlich sehr leicht zu rechnende Dinge handelt. Mit einer passenden Funktion oder einem gefundenem Dokument mit gesuchtem Inhalt hätte man sich die Arbeitszeit im Gegenwert von Mitgliedschaft oder Update doch sowieso gespart - Ausgabensenkung kann nunmal sehr leicht auch Aufwandssteigerung und geringere Produktivität bedeuten.

Falls Sie sich nicht zu einer dFPUG-Mitgliedschaft entschliessen können, haben Sie natürlich weiterhin Zugriff auf das bisher verfügbare Material. Schon allein deshalb, weil wir Massendownloads des gesamten Portalinhalts vermeiden möchten. Diese Komplettdownloads kommen schon häufig genug vor und sind völlig sinnlos, da man eigentlich nur mit Hilfe unserer umfangreichen erweiterten Suchmaske wirklich zielsicher etwas finden kann und beim Download die Kategorienzuordnungen verlorengehen. Also viel Spass mit der Suchen-Funktion unter Windows.

Bisheriges Material steht also weiterhin zur Verfügung, aber zukünftiges Material bzw. zukünftige neue Angebote wie zum Beispiel die jeweils durchsuchbare sowie ggf. kategorisierte Form

· der Loseblattsammlung FoxX Professional 

· der Konferenzordner zur jährlichen Entwicklerkonferenz 

· aller Forumsnachrichten aus dem dFPUG-Forum 

· der Wiki-Einträge und Newsletterbeiträge 

· exklusiven neuen Angeboten an dFPUG-Mitglieder (Memberware) 

· der deutschen Dokumentation 

· von dFPUG-Buchtiteln (weitere in Vorbereitung) 

werden ab Jahresmitte 2004 nur noch in geschlossenen Verzeichnissen des Portals bereitgestellt, für die eine Anmeldung erforderlich ist. Alle dFPUG-Mitglieder erhalten rechtzeitig eine eMail mit Usernamen und Passwort sowie der separaten Portaladresse für den individuellen Zugang. Sofern uns Ihnen Ihre eMail-Adresse nicht vorliegt, können wir Ihnen Ihre Zugangsdaten natürlich nicht bereitstellen und Sie müssen diese per eMail unter mailto:mitglieder@dfpug.de anfordern. Auf den Termin wird aber per eNewsletter und in Portal-Webparts nochmals gesondert hingewiesen.

Positiv für namentlich registrierte Anwender wird dabei auch eine neue Funktion im dFPUG-Portal sein: Man kann als namentlich registrierte Anwender bis zu 20 erstellte Abfragen abspeichern und sich bei Ergebnisänderungen der Abfrage automatisch die Änderungen auf der Startseite des Portals anzeigen und ggf. zusätzlich eine eMail bei Änderung bzw. als Zusammenfassung täglich oder wöchentlich zustellen lassen. Sie werden damit über Neuerungen in den für Sie interessanten Kategorien oder beliebig komplexen Suchabfragen automatisch und kostenlos per WebPart auf der Startseite bzw. per eMail informiert.

Weitere Infos unter:

dFPUG-Dokumentenportal
dFPUG-Homepage
Veranstaltungen

Updateworkshop für Visual FoxPro 8.0 von TMN
Vom 4. bis 6. Februar 2004 findet seitens der Firma TMN-Systemberatung ein Basic Workshop (VFPBAS) zu Visual FoxPro 8.0 statt. Es ist ein bewährter, kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 3 - Tages Workshop.

Der Workshop ist so ausgerichtet, dass Sie die wichtigsten VFP Bereiche vorgestellt bekommen, um Sie in die Lage zu versetzen, nachfolgend kleinere eigene Projekte anzugehen. In 3 Tagen können nicht alle Bereiche im Detail vorgestellt werden und es wird nur insoweit auf die XBASE Sprache eingegangen, wie dies im Rahmen der neuen (Visual FoxPro) Befehle nötig ist. Praxisnahe Übungen sind integraler Bestandteil des Workshops und nehmen ca. die Hälfte der Zeit in Anspruch. Zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer ein Beispielprojekt erstellt, welches die Konzepte und Grundlagen der Entwicklung mit Visual FoxPro klar aufzeigt. Die verwendeten Klassen können ggf. als Grundlage der eigenen Anwendung genutzt werden. Im Rahmen des Workshops werden auch ausführlich die Neuerungen und Erweiterungen von VFP 8 vorgestellt. Hierzu gehören neben der erweiterten Entwicklungsumgebung auch zahlreiche neue Klassen und Steuerelemente. Die Themen im Einzelnen:

· VFP Entwicklungsumgebung: Menüs, Optionen, Hilfe, Editor, Intellisense, Objektkatalog, Klassenkatalog, Intellisense, Task Pane, Toolbox

· Datenbankcontainer, Tabellen und Indexarten, Gültigkeitsregeln / Standardwerte, Trigger, RI Funktionalität, Stored Procedures, DBC – Ereignisse, Verwendung von Ansichten (local Views, remote Views)

· Formular Designer, GUI Steuerelemente, Klassen und Forms, Eigenschaften, Methoden und Ereignismodell, Datenanbindung von Forms und Controls, Buffering und Locking Mechanismen

· Netzwerk-Programmierung

· OOP unter VFP sinnvoll einsetzen, Erstellung von Klassen, Übersicht über die VFPBasisklassen, Ableitungstrategien
· Rushmore Datenzugriffe optimieren, Anwendungsoptimierung, Transaktionsverarbeitung mit VFP.

· Erstellen einer VFP Applikation, Startprogramm, EXE´s erstellen

· Menüs und Eventhandler
· Der VFP Debugger, Errorhandling

· VFP-Tools und deren Einsatzmöglichkeiten, Hinweise zur Verwendung von VFPFrameworks.

Weitere Informationen sowie Möglichkeiten zur Anmeldung erhalten Sie über den Bereich Termine->Workshops auf der dFPUG-Homepage bzw. auf der Homepage des Anbieters.

Weitere Infos unter:

Workshopbeschreibung (PDF)
Workshopbeschreibung (HTM)
Homepage des Anbieters (HTM)
Weitere Verlosungen auf dFPUG-Regionaltreffen

In der nächsten Runde der dFPUG-Regionaltreffen werden erneut Preise unter den Teilnehmern verlost sowie kleinere Goodies verteilt. Im Vorjahr hatten wir auf den Regionaltreffen je ein deutsches Update-Buch sowie das .NET-Buch zu VFP verlost. Zu anderer Gelegenheit wurden USB-Sticks und einige Konferenzordner 2001 verteilt. Da diese Aktionen jeweils gut ankamen, werden sie im ersten und zweiten Quartal 2004 wiederholt.

Im ersten Quartal gibt es auf den jeweiligen Regionaltreffen einen Einkaufsgutschein von EUR 50,- wahlweise für Visual FoxPro oder Visual Extend sowie auf der gleichen oder einer weiteren Veranstaltung einen Rabattgutschein für die deutsche Hilfedatei von EUR 20,-, welche unter den anwesenden Teilnehmern verlost werden. Alle Gutscheine müssen im ersten Quartal eingelöst werden.

Im zweiten Quartal hoffen wir dann auf das rechtzeitige Erscheinen von zwei neuen deutschen Buchtiteln bei der dFPUG zu den Themen Applikationsentwicklung sowie Visual Extend. Jeweils ein Exemplar der Buchtitel wird nach Erscheinen wieder an die Regionaltreffen geschickt zwecks Einsichtsmöglichkeit für die Teilnehmer und am Ende der jeweiligen Veranstaltung dann wiederum unter den Teilnehmern verlost.

Seien auch Sie dabei, wenn es wieder etwas zu gewinnen gibt!

Weitere Infos unter:

Übersicht Regionaltreffen (HTML)
Übersicht Regionaltreffen (DOC)
CeBIT-Regionaltreffen in Hannover

Kommen auch Sie zu unserem nächsten CeBIT-Regionaltreffen am Freitag, den 19.3.2004 um 19:30 Uhr im Restaurant Lister Turm. Es erwarten Sie ausser vielen Kollegen, Freunden und Bekannten die folgenden Vortragsthemen:

· Vorstellung der vielfältigen neuen dFPUG-Angebote sowie Vorschau auf die weitere Planung insbesondere zum Webauftritt von Rainer Becker

· Übersicht über die wichtigsten neuen Features von Europa, der Folgeversion von Visual FoxPro 8.0, von Jürgen „wOOdy“ Wondzinski
· Vorführung des ersten dFPUG-Memberware-Produktes, einer ZIP-Bibliothek mitsamt Klassen zur Ansteuerung, von Uwe Habermann

· Bericht über die neuesten Entwicklungen bei Microsoft bezüglich Marketing von Rainer Becker

· Kurzer Bericht zur weiteren Entwicklung von Visual Extend sowie von umfangreichen Beispielanwendungen von Uwe Habermann und Rainer Becker

· Technischer Vortrag zur Verwaltung von Optionen und Einstellungen in eigenen Anwendungen von Andreas Flohr und Thorsten Weggen
Wie Sie sehen können, haben wir ein sehr umfangreiches Programm für Sie zusammengestellt. Kommen Sie rechtzeitig und möglichst pünktlich, damit wir auch alle Vorträge durchbekommen bei unserem etwas engen Zeitplan!

Abendessen kann man übrigens vor Ort zu vernünftigen Konditionen bestellen. Ende der Veranstaltung ist ca. 23:00 Uhr.

Weitere Infos unter:

Beschreibung CeBIT-Regionaltreffen (HTM)
Anfahrtsskizze von Indisoftware (HTM)
Publikationen

CeBIT-Ausgabe 14.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional unterwegs
Die Ausgabe 14.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional ist unterwegs zur Druckerei und erreicht die dFPUG-Mitglieder kurz vor oder zur Hannover Messe CeBIT 2004. Sie können unter anderem folgende Beiträge erwarten:

· Microsoft Bewertungsleitfaden für Visual FoxPro 8.0 in deutscher Version 

· Deutscher Konferenzbericht von Hans-Otto Lochmann und Armin Neudert, unseren Online Coverage Reportern 

· Kurz-Interview mit Yair Alan Griver auf der letztjährigen Entwicklerkonferenz 

· Marketing Artikel über ein Projektschätzungswerkzeug mit guten Ergebnissen für Visual FoxPro 

· Artikel zum Taskpane-Manager - von der letzten Ausgabe verschoben und passend zu unserem Update der deutschen Taskpane 

· Artikel mit Quellcodebeispielen zum Datenaustausch von Visual FoxPro mit PDAs via RAPI 

· Beitrag zur Datenansteuerung von VFP unter Crystal Reports 

· Einführung in die Programmierung von Internetanwendungen von Harold Chattaway 

· Beitrag zum Arbeiten mit Formularen von Jim Booth 

Abgerundet wird die Ausgabe durch Personalia, Buchvorstellung, Fallstudien sowie Hinweis zum CeBIT-Regionaltreffen und den deutschen Versionen von weiteren Ken Levy Letters von der Microsoft Homepage. Als Beilage gibt es wieder eine Ausgabe der Zeitschrift Component Developer.

Die Sommer-Ausgabe 15.0 der Loseblattsammlung FoxX Professional haben wir auch schon folgende Vorankündigungen unter vielem anderen Material:

· Artikel zur Ansteuerung von PDF-Dokumenten aus Visual FoxPro 

· Tipp zum Zugriffsschutz auf Tabellen auf Betriebssystemebene von Alf Borrmann 

· Rezension zum Framework Visual Extend 

· Bericht zum Arbeiten mit den Internetklassen von WebConnection 

· .NET-Einführungsartikel für VFP-Entwickler von Rick Strahl 

· Der erste Beitrag in unserer neuen Rubrik Memberware mit ZIP-Funktionen für Ihre Anwendung von Uwe Habermann 

Auch hier gibt es wieder Personalia, Buchvorstellung, Fallstudien und weitere Ken Levy Letter. Als Beilage gibt es vermutlich zwei Ausgaben der Zeitschrift Component Developer sowie eventuell eine Begleit-CD.

Weitere Infos unter:

FoxX Professional im dFPUG-Portal (PDF)
Spanische Hilfedatei verfügbar

Eine spanische Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 wurden von der internationalen spanischsprachigen Usergroup PortalFox in Rekordzeit erstellt. Das Lokalisierungsprojekt wurde am 20. Oktober 2003 gestartet. Erstes Ergebnis war die spanische Benutzeroberfläche mit Fertigstellung am 30. November 2003 und am 5. Januar 2004 war dann auch bereits die Hilfedatei komplett fertig übersetzt.

Insgesamt 59 Mithelfer aus den Ländern Spanien, Kuba, Kolumbien, Argentinien, Brasilien, Peru, Mexiko, Chile, Ecuador, Guatemala, El Salvador und den Vereinigten Staaten waren als Übersetzer, Lektoren oder Koordinatoren tätig. In 3 Monaten wurden insgesamt 3068 Zeitstunden investiert.

Mit unseren einstelligen Zahl an Mithelfern aus Deutschland (leider nicht Österreich oder Schweiz) können wir da leider nicht mithalten. Die deutsche Benutzeroberfläche und eine Vorabversion der Hilfedatei ist zwar verfügbar, aber trotz fast zeitgleichem Beginndatum wird die Endversion der Hilfedatei erst nach der Hannover Messe CeBIT 2004 versandfertig sein.

Für die Arbeiten an der deutschen Hilfedatei werden deshalb weiterhin freiwillige Mithelfer gesucht, die abschnittsweise die neuen Texte auf Deutsch übersetzen und an uns zurücksenden. Sofern Sie daran Interesse haben, melden Sie sich doch bitte unbedingt bei unserem Lokalisierungsteam unter mailto:translation@dfpug.de.

Weitere Infos unter:

Pressemitteilung (engl.) (HTM)
Downloadadresse (ZIP)
Homepage PortalFox
Neuer deutsche dFPUG-Buchtitel zu Visual FoxPro in Arbeit

Nach dem grossen Erfolg des deutschen Updatebuches zu Visual FoxPro 8.0 plant die dFPUG nunmehr die Herausgabe eines weiteren Buchtitels zu Visual FoxPro, der die effiziente Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro betrachtet und damit ein Komplementär-Titel zu dem Updatebuch ist. Die Titel ergänzen sich dabei gegenseitig sehr gut.

Dafür wurde der Buchtitel Effective Techniques for Application Development for Visual FoxPro von Jim Booth, erschienen bei Hentzenwerke, von Mathias Gronau übersetzt und dabei gleichzeitig von ihm und von Rainer Becker aktualisiert, so dass auch neuere Funktionen von Visual FoxPro in den Versionen 7.0 und 8.0 sowie weitere Technologien wie WebServices berücksichtigt werden.

Der Buchtitel hat ca. 400 Seiten und wird für den Preis von EUR 49,90 incl. MWSt. und zzgl. Versandkosten im dFPUG-Buchbestellservice voraussichtlich zur Jahresmitte verfügbar sein. Sobald die Druckvorlagen zur Verfügung stehen, wird es temporär auch eine Bestellmöglichkeit zum  Subskriptionspreis, um die Auflage besser planen zu können. Englische nicht aktualisierte Probekapitel des ursprünglichen Titels stehen im Partnerverzeichnis von Hentzenwerke im dFPUG-Dokumentenportal zum kostenlosen Download bereit.

Weitere Infos unter:

Homepage der dFPUG (HTM)
Partnerverzeichnis von Hentzenwerke
Homepage von Hentzenwerke (HTM)
Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0 lieferbar
Eine aktualisierte Version der deutschen Hilfedatei kann seit Jahresanfang direkt von der dFPUG zu günstigen Subskriptionspreisen bezogen werden. dFPUG-Mitglieder können die CD für nur EUR 49,90 vorbestellten. Der Subskriptionspreis für Nicht-Mitglieder beträgt EUR 59,90. Im Preis enthalten ist die sofortige Zusendung der aktuellen Arbeitsversion sowie die spätere Zustellung der Endversion. 

Eine Fertigstellung der Lokalisierung und die Erstellung einer entsprechenden finalen Version der deutschen Hilfedatei wird kurz nach der Hannover Messe CeBIT 2004 erwartet. Der Preis der endgültigen Version beträgt für alle Besteller nach diesem Zeitpunkt einheitlich EUR 69,90. Dies ist übrigens niedriger als der frühere Differenzpreis von Microsoft zwischen englischer und deutscher Version von Visual FoxPro.

Aufgrund der Dateigröße von fast 7 MB konnte die Hilfedatei bisher leider nicht Online zum Download angeboten werden sondern steht nur auf CD zur Verfügung. Wir verhandeln aber mit unserem Serviceprovider derzeit über die Konditionen, so dass ein temporäres Downloadangebot vielleicht doch noch eingerichtet werden kann. Die Vorabversion von der VFP-Entwicklerkonferenz 2003 bzw. der Begleit-CD der letzten Ausgabe unserer Loseblattsammlung FoxX Professional war leider noch sehr unvollständig und gab nur einen ersten Eindruck vom Stand der Arbeiten.

Für die Arbeiten werden weiterhin freiwillige Mithelfer gesucht, die abschnittsweise die neuen Texte auf Deutsch übersetzen und an uns zurücksenden. Sofern Sie daran Interesse haben, melden Sie sich doch bitte unbedingt bei unserem Lokalisierungsteam unter mailto:translation@dfpug.de.

Weitere Infos unter:

Bestellformular deutsche Hilfedatei (HTML)
Bestellformular deutsche Hilfedatei (DOC)
Gemischtes 

Neue Version des Frameworks MereMortals
Anfang Januar hat der Hersteller des bekannten Mere Mortals Framework Oak Leaf Enterprises die neue Versionfür VFP 8.0 zum Verkauf freigegeben. Die neue Version enthält zahlreiche Erweiterungen, die die neuen Features der VFP Version 8.0 nutzen. Hierzu zählen insbesondere die Cursor Adapter Klasse, auto-increment Felder, Grid-highlighting, Spracherweiterungen usw. 

Hierbei wurde auf volle Abwärtskompatibilität zu den Vorgängerversionen geachtet. So wurde insbesondere das bewährte Error-Handlingsystem beibehalten. Nichts desto trotz kann das neue strukturierte Error-Handling der Version 8 verwendet werden. 

Neben den erwähnten Neuigkeiten wurden zahlreiche kleinere Verbesserungen vorgenommen sowie Fehler behoben. Eine detaillierte Aufstellung dieser Erweiterungen / Änderungen finden Sie in der „Whats New...“ Aufstellung, die mit dem Framework geliefert wird. 

Eine aktuelle Übersicht über den Funktionsumfang des Frameworks finden Sie im ersten Link unter diesem Newsbeitrag. Das Framework können Sie sowohl unter VFP 7 als auch unter VFP 8 einsetzen. 

Das Framework können Sie, wie bisher, über die Firma TMN Systemberatung als zuständigen Vertriebspartner in Deutschland beziehen oder direkt über die Homepage von Oakleaf. Bis zum ersten März gibt es übrigens Sonderpreise für den Update! Das Framework können Sie im Übrigen 30 Tage kostenlos testen.

Weitere Infos unter:

Update-Beschreibung (PDF)
Partnerverzeichnis des Distributors TMN
Homepage des Herstellers (HTM)
Visual Extend

Visual Extend im FoxPro Advisor und bei der VFUG
In der Märzausgabe der bekannten Zeitschrift FoxPro Advisor erscheint seit langer Zeit wieder ein Review zu dem Framework Visual Extend. Das Review wurde von dem bekannten US-Entwickler Andrew Ross MacNeill geschrieben, der einigen Anwendern von früheren deutschen VFP-Entwicklerkonferenzen her noch bekannt sein mag. Die uns zugesandte Vorabversion des Artikels ist ausgesprochen schön geschrieben und gibt einen guten Eindruck von den Möglichkeiten von Visual Extend. Damit wird die neue Version von Visual Extend auch im internationalen Markt wesentlich bekannter.

In weiteren Ausgaben der Zeitschrift FoxPro Advisor wird das Produkt voraussichtlich auch in den kleinen Marktübersichten mit einem wenn auch kleinen Eintrag vertreten sein, so das Leser auch nach Erscheinen des umfangreichen Reviews an Visual Extend erinnert werden.

Eine weitere Marketingaktion rund um Visual Extend ist eine erneute Sonderaktion zusammen mit der VFUG. Die dFPUG ist mit dem Produkt Vendor of the Month (VOM) der VFUG für den Zeitraum Februar und März 2004 mit einem Rabattangebot für alle Mitglieder sowohl der VFUG (Virtual FoxPro User Group) als auch natürlich der dFPUG von 10% auf Vollversionen. 

Ausserdem schalten wir in diesem Zusammenhang weiterhin eine kleine Bannerwerbung auf der Homepage der VFUG, um die Sichtbarkeit des Produktes weiterhin zu erhöhen.

Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend
Virtual FoxPro User Group (VFUG)
Zeitschrift FoxPro Advisor
Neuer Build und neue Dokumente zu Visual Extend 8.0

Für Visual Extend 8.0 ist seit dem 6. Februar 2004 ein neuer Build 0206 verfügbar. Der neue Build enthält folgende Verbesserungen:

· Unterstützung der neuen tschechischen Benutzeroberfläche in der Entwicklungsumgebung von Visual FoxPro

· Unterstützung von Niederländisch als 9. verfügbare Sprache für erstellte Anwendungen

· kleinere Korrekturen und Ergänzungen aufgrund von Hinweisen

Sowohl im Verzeichnis zu Visual Extend im Dokumentenportal der dFPUG als auch auf den Webseiten zu Visual Extend hat sich ebenfalls jede Menge Neues getan:

· Sowohl auf der Homepage als auch im Portal ist nunmehr die englische Dokumentation / Benutzerhandbuch zur neuen Version Visual Extend 8.0 verfügbar.

· Umgekehrt steht die Updatebeschreibung nunmehr auch auf Deutsch zur Verfügung

· Ein 4-seitiger Informations-Flyer zu Visual Extend wurde an alle registrierten Anwender in Deutschland, Österreich und der Schweiz verschickt. Flyer und Anschreiben sind im Dokumentenportal eingestellt.

· Hinweise zur Onlineregistrierung stehen sowohl im Portal als auch auf einem separaten neuen Reiter FAQ zur Verfügung

· Slideshow und Vortragsunterlagen des erfolgreichen VFX8-Updateworkshops vom Januar 2004 stehen im Portal zum Download zur Verfügung

· Einige englische Vertragsregelungen wurden ebenfalls im Portal zur Verfügung gestellt (z.B. Mengenrabatte).

· News- und Dokumentenübersicht im Portal wurden aktualisiert und englische News-Seiten auf fremdsprachigen Webseiten eingeführt.

Durch den Einbau eines neuen Reiters auf der dFPUG-Homepage zum Thema Visual Extend und direkter Verlinkung auf die entsprechenden deutschen Seiten wurde das Produkt besser sichtbar gemacht. Ansonsten sind die spanische Webseiten vollständig online.

Desweiteren folgt demnächst eine englischsprachige Rundmail an alle registrierten Anwender unabhängig vom eNewsletter, da insbesondere nur wenige englischsprachige Anwender den eNewsletter abonniert haben, aber ebenfalls kurz auf die neue Version bzw. den neuen Build hingewiesen werden sollten.

Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend (HTM)
Dokumentenverzeichnis zu Visual Extend (DOC)
Downloadadresse Build 8.01.0206
Gedrucktes Handbuch für Visual Extend 8.0 auf Deutsch in Vorbereitung

Da unser wirklich herrlich hässlicher Fisch in Farbe gedruckt natürlich noch viel schöner aussieht, ist das deutschsprachige Handbuch zu Visual Extend inclusive weiterer technischer Artikel sowie einiger Fallstudien demnächst als gedruckter Buchtitel verfügbar.

Nach Erscheinen wird auf den dFPUG-Regionaltreffen jeweils ein Exemplar vorgestellt und anschliessend unter den anwesenden Teilnehmern verlost. Alle Interessierten können das Handbuch zum günstigen Sonderpreis von EUR 29,90 im dFPUG-Buchversandservice erwerben.

Weitere Infos unter:


Homepage Visual Extend (HTM)
Portalverzeichnis Visual Extend (DOC)
