
Herzlich Willkommen zur zwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Juli 2005.

Internet

Arbeiten mit der Kategoriensuche im dFPUG-Portal 
Ebenso wie die Subskriptionen (siehe frühere Ausgabe dieses eNewsletters) wird auch die Multi-Kategorien-Suche im dFPUG-Portal zuwenig genutzt. Hier ein kurzes aber praktisches Anwendungsbeispiel.

Mailinglisten für Regionaltreffen 
Für sämtliche dFPUG-Regionaltreffen wurden von Peter Herzog zentral Mailinglisten zur automatischen Terminbenachrichtigung eingerichtet. Hier eine kurze Anleitung zur Registrierung und die Links dazu.

Allgemeines

Statusbericht Aktivitäten der dFPUG 
Im ersten Halbjahr 2005 wurden von der dFPUG eine Unzahl von Aktionen im Zusammenhang mit der neuen Version 9.0 von Visual FoxPro durchgeführt. Hier ein kurzer summarischer Bericht, was sich getan hat.

Förderpreisträger im Mittelstandsprogramm 2005 
Die dFPUG c/o ISYS GmbH beteiligte sich als Premium Sponsor mit Preisen am Mittelstandsprogramm 2005. Mittlerweile wurden die Förderpreise vergeben, hier die Empfängerliste.

Weitere Pressemitteilungen zu Visual FoxPro 9.0 
Die dFPUG hat in der Pressebox erneut Pressemitteilungen zu und rund um Microsoft Visual FoxPro 9.0 veröffentlicht. Diesmal geht es um den Berichtsgenerator sowie die Verwendung von VFP im Bereich ETL.

Visual Extend
Roadmap für Visual Extend 
Nach der Diskussion über die Roadmap für Visual FoxPro hat Uwe Habermann als Produktmanager für Visual Extend auch gleich eine Roadmap für Visual Extend entworfen. Hier der Wortlaut.

Publikationen

Deutsches Visual FoxPro 9.0 Updatebuch ausgeliefert 
Die deutsche Version von Updatebuchs NewInNine zu Visual FoxPro 9.0 wurde zwischenzeitlich ausgeliefert. Mit 450 Seiten und einem schönen Cover ist es unser bisher schönster/bester Buchtitel.

Loseblattsammlung FoxX Professional 18.0 unterwegs 
Die Ausgabe 18.0 der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional ist unterwegs zu den dFPUG-Mitgliedern. Hier eine kurze Vorschau auf den erneut sehr umfangreichen Inhalt mit vielen Neuigkeiten. 

Microsoft

Microsoft-Keynote zu VFP auf der FPA in Las Vegas 
Ken Levy hielt eine umfangreiche Keynote auf der FoxPro Advisor-Konferenz in Las Vegas mit einer Vielzahl von technischen Erläuterungen und ersten Vorführungen zur kommenden Sedna-Version von Visual FoxPro.

Kostenlose deutsche WebCasts zu Visual FoxPro 
Eine Serie von deutschen WebCasts wurden zwischen der dFPUG und Microsoft vereinbart. Hier die vier Termine der zweiten Staffel zum Vormerken mit den Themen Berichtsgenerator, Formulare, Werkzeuge.

Veranstaltungen

Letzter Aufruf für die VFP-Entwicklerkonferenz 2005 
Für die diesjährige Visual FoxPro Entwicklerkonferenz wurde ein umfangreiches Vortragsprogramm zusammengestellt und der Termin auf Donnerstag bis Samstag verlegt. Ab sofort kann man sich online anmelden.

Regionaltreffen Frankfurt neu eröffnet 
Rainer Becker versucht eine Wiederbelebung des Frankfurter Regionaltreffens um die Ecke vom dFPUG-Büro. Hier die ersten Termine und Themen - bitte unbedingt unverbindlich anmelden für die Raumplanung.

Gemischtes

Gratis-Einstieg in ASP.NET 2.0 
Die Zeitschrift ASP.NET professional bietet dFPUG-Mitgliedern 100 kostenlose Probeexemplare inclusive Begleit-CD an. 

Internet

Arbeiten mit der Kategoriensuche im dFPUG-Portal 

Das dFPUG-Dokumentenportal ist die unseres Wissens umfangreichste Dokumentensammlung rund um das Thema Visual FoxPro. Unter anderem können Sie folgende Dokumente in unserem Portal finden:

· 1800+ WinWord-Dokumente

· 3500+ HTML-Seiten, hauptsächlich deutsche Hilfe für VFP 8.0

· 800+ PDF-Dokumente, meist Loseblattsammlung und VFP-Konferenzen

· 400+ Slideshows von der dFPUG bzw. von VFP-Konferenzen

· 400+ ZIP-Dateien, meist Begleitdateien zu VFP-Konferenzen

Vorausgesetzt natürlich, Sie sind aktives dFPUG-Mitglied, sonst umfasst das Angebot natürlich drastisch weniger Dateien. Wir können nunmal ein aus Mitgliedsbeiträgen finanziertes Portal nicht kostenlos der Allgemeinheit bereitstellen - werden auch Sie preiswert Mitglied!

Viele der Beiträge haben eine Vielzahl von Seiten, sind also extrem umfangreich und in die Tiefe gehend. Und selbst ältere Dokumente gelten erfreulicherweise oft auch für die neueste Version von Visual FoxPro aufgrund der extrem hohen Abwärtskompatibilität dieser Entwicklungsumgebung.

Doch wie findet man in der Menge von Dokumenten jetzt das passende Exemplar? Der Reiter „Suchen“ im dFPUG-Portal bietet auf den ersten Blick nur die Google-üblichen Suchfelder wie folgt:

· Enthält irgendeines der Wörter

· Enthält alle Wörter

· Enthält die genaue Wortgruppe

· Enthält keines der Wörter

Die Verwendung dieser Suchfelder sollte allgemein bekannt sein. Viel interessanter aber ist der Button „Kategoriensuche einblenden“, der einem eine Vielzahl von weiteren Optionen für die Suche anbietet:

· Suche mit Profil

· Suche nach Eigenschaften

· Suche nach Kategorien

· Suchen nach Datum

Bei der Einschränkung auf Profile kann man zwischen Artikeln, Slideshows, Dokumentation (Hilfe) und weiteren Dokumentarten unterscheiden. Die Suche nach Eigenschaften sowie die Datumseingrenzung sind selbsterklärend. Die Suche nach Kategorien hingegen ist besonders wichtig. Fast alle Dokumente im Portal enthalten nämlich eine Zuordnung von Autor, Firma, Rubrik und Version sowie ggf. weiterer Kategorien.

Als einfachsten Fall kann man z.B. nur die Kategorie MS Graph anwählen und findet über ein Dutzend Beiträge zur Ansteuerung von MS Graph. Darunter Artikel und Vorträge als Word oder PDF, Slideshows und Begleitdateien. Aber wenn man nur eine einzelne Kategorie anwählen möchte, kann man stattdessen auch einfach den Reiter Kategorien verwenden, der direkt alle Dokumente zu nur einer Kategorie auflistet. Dies ist besonders praktisch, wenn man nur mal sehen will, welche Beiträge von einem bestimmten Autor, einer bestimmten Firma usw. insgesamt vorliegen.

Interessanter ist die Anwahl von mehreren Kategorien per Maus mit gedrückter Strg-Taste, zum Beispiel die Kategorien Berichte und Visual FoxPro 9.0, um alle Dateien zum neuen Berichtsgenerator im Portal zu finden. Dabei sind aber folgende Such-Optionen zu beachten:

· Kategorie enthält oder enthält alle

· Unterkategorien in die Suche mit einbeziehen

Man muss unbedingt daran denken, die Combobox von „enthält“ auf „enthält alle“ abzuändern, damit eine UND- statt einer ODER-Suche über die angewählten Kategorien durchgeführt wird. Wenn man sich dabei nicht auf eine Unterkategorie festlegen will, sondern nur sicherstellen möchte, dass überhaupt eine der Unterkategorien gesetzt ist, kann man statt alle Unterkategorien einzeln zu wählen, auch einfach die Checkbox für Unterkategorien an sich setzen. Probieren Sie die Suche mit mehreren kombinierten Kategorien einfach einmal aus...

Weitere Infos unter:
Suchseite im dFPUG-Portal
Suchseite für dFPUG-Mitglieder im Portal
Kategorienseite für dFPUG-Mitglieder im Portal
Mailinglisten für Regionaltreffen 

Die neuen Mailinglisten bieten Informationen zu den lokalen Regionaltreffen. Hier wird mitgeteilt, wann der / das nächste Stammtisch / Regionaltreffen stattfindet und jeder Teilnehmer an einer Liste, kann selbstständig Mails an die anderen Teilnehmer absenden um sich auszutauschen oder Fragen zu stellen. Die Mailinglisten sind so eingestellt, das ein einfaches Antworten nur an den Absender der Email zurückgeht, damit nicht ungewollt Spam erzeugt wird. Jede Mail wird außerdem automatisch auf Viren geprüft und nur Mitglieder einer Liste können an die Mailingliste Mails abschicken.

Anmeldung per Website: Geben Sie auf der Subdomain http://mailinglisten.dfpug.de Ihre E-mailadresse und Ihren Namen ein. Wählen Sie dann aus der Liste die richtige Mailingliste aus und klicken Sie auf Absenden. Ihre Eingabe wird dann bestätigt und es wird nun eine Email generiert, in der Sie einen Link finden um Ihre Anmeldung zu bestätigen. Sobald Sie auf den Link klicken, wird Ihre Anmeldung fixiert und ab sofort haben Sie die Möglichkeit unter listenname@dfpug.de (Empfänger auf liste<ortsname> ändern) Informationen zu erhalten.

Neben der Webseitenanmeldung gibt es auch die Möglichkeit sich direkt per Email anzumelden. Bitte beachten Sie, das sie an einen Mail-Roboter eine Nachricht senden müssen, der sich dann um den korrekten Eintrag in der Mailingliste kümmert. Der Mail-Roboter ist unter mailto:listenverwaltung@dfpug.de zu erreichen. Im Nachrichtentext muss nun in folgendem Format ein Subscribe Kommando eingegeben werden im Format „subscribe listname, [mail address], [full name]“. Beispiel: „subscribe listesalzburg, admin@pherzog.de, Peter Herzog“. Das Subject der Email darf leer bleiben. Sie erhalten dann eine Email zur Bestätigung. 

Abmelden ist wie das Anmelden durch eine Mail an den Mail-Roboter mailto:listenverwaltung@dfpug.de möglich. Einfach das Kommando unsubscribe mit der Listenname und Mailadresse absenden und schon sind sie aus der Liste entfernt.

Auf der Übersichtsseite sieht man gleichzeitig netterweise auch noch die Mailadressen der Regionaltreffen und die entsprechenden Subdomänen zur direkten Anwahl. Registrieren Sie sich kostenlos zwecks rechtzeitiger Information über die nächsten Termine und Themen des jeweiligen Regionaltreffens sowie ggf. über Terminänderungen.

Weitere Infos unter:
Subdomain für Mailinglisten
Hilfeseite zu Mailinglisten
Allgemeines

Statusbericht Aktivitäten der dFPUG 

Mit dem Erscheinen einer neuen Version von Visual FoxPro ist jedesmal eine Menge Aktualisierungsarbeit und Marketingaufwand verbunden. Doch noch nie war es so aufwändig bzw. haben wir soviel auf einmal gemacht, wie bei der neuen Version Visual FoxPro 9.0. Was wurde fertiggestellt? Übersicht in ungefährer zeitlicher Reihenfolge:

· Deutsche Microsoft-Webseiten für Visual FoxPro 9.0

· Dito dFPUG-Webseiten für Visual FoxPro 9.0

· Freigabe der neuen Version 9.0 von Visual Extend

· Einladungsmailing zur Roadshow an 15.000 Empfänger

· Neue Subdomain für die VFP9-Roadshow mit neuem Layout

· Vorbereitung der Roadshow (Hotelbuchungen, Slideshows, Tickets)

· Standbesetzung auf der Hannover Messe CeBIT für Visual FoxPro

· dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT mit diversen Vorträgen

· Layout und Druck des Handbuchs zu Visual Extend 9.0

· Teilnahme am Mittelstandsprogramm 2005

· Diverse Pressemitteilungen zu VFP 9.0

· Abwicklung der Roadshow (Anmeldungen, Rechnungen, Zahlungseingang, Teilnehmerschilder, Teilnehmerlisten, Vorträge in 8 Städten)

· Neue Reiter mit neuen WebParts im dFPUG-Portal

· Umsortierung diverser Dokumente im dFPUG-Portal

· Anwendertreffen und Workshop zu Visual Extend

· Korrekturlesen, Layout und Druck des deutschen VFP9-Updatebuchs

· Veranstaltung dFPUG-Regionalleitertreffen

· CIS Beta- und FIS Alpha-Version, Elster-Registrierung

· Diverse neue Memberware-Angebote

· INETA-Mitgliedschaft und Subdomains / Mailadressen für Regionaltreffen

· Mailinglisten für Regionaltreffen

· Lokalisierung Benutzeroberflächen und Berichtsanwendungen für VFP 9.0

· Einrichtung Onlineshops für dFPUG, VFX, educheck

· Webcast-Serie zu Visual FoxPro 9.0 mit Microsoft

· Besuche der FoxPro-Konferenzen in Las Vegas und Prag

Und bis zur bereits soweit vorbereiteten nächsten Ausgabe 19 der Loseblattsammlung unter anderem mit dem diesjährigen Konferenzprogramm werden dann hoffentlich auch die folgenden Restpunkte erledigt sein:

· Versand der Begleit-CD zur VFP9-Roadshow mit PDF-Listener

· Versand der Lokalisierungs-CD für Visual FoxPro 9.0

· Fertigstellung der Übersetzung der Hilfe für den neuen Berichtsgenerator

· Fertigstellung Überarbeitung des Buchtitels Effiziente Entwicklung zu VFP 9.0

· Fertigstellung und Onlinepublikation des Konferenzprogrammes 2005

· Einweihung der Blog-Funktion für dFPUG-Mitglieder

Beide Listen sind natürlich unvollständig. Aber dennoch sind wir ganz begeistert von der Menge der abgewickelten Aktionen und der Vielzahl der Bestellungen und Anmeldungen – mit besonderem Dank an die dFPUG-Mitarbeiter für die fleissige Abwicklung! Tina Flieher-Ojen, Andelko Sicenica, Peter Herzog, Eugen Wirsing und weitere Helfer haben sich ganz tapfer geschlagen. Und natürlich einem Dankeschön an alle dFPUG-Mitglieder, die uns ebenfalls unterstützt haben in Form von Mitgliedschaft, Bestellung sowie Beiträgen.

Weitere Infos unter:
Homepage dFPUG
Dokumentenportal
Online-Shop
Förderpreisträger im Mittelstandsprogramm 2005 

Die dFPUG c/o ISYS GmbH beteiligte sich als Premium Sponsor mit Preisen am Mittelstandsprogramm 2005. Über das Programm wurden wie angekündigt unter den Bewerbern folgende 10 Förderpreisträger ermittelt:

· Elm-IT, Hannover

· Allee Hotel Leidinger, Baden-Baden

· Thomas Kahl, Elmshorn

· tecsoft GmbH, Horb

· SBG Neumark GmbH, Neumark

· Malerwerkstätten H. Schmid, Reutlingen

· Systemhaus Stahr, Cottbus

· OETTEL EDV, Reutlingen

· Internet Systemhaus Sacré, Fröndenberg

· Dat Tel System GmbH, Stockach 

Allen Preisträgern wurden die entsprechenden Zertifikate, Handbücher und Kurzanleitung per Post zugestellt. Wir hoffen, darüber Neukunden für Visual FoxPro und Visual Extend zu gewinnen und den Bekanntheitsgrad von Visual FoxPro in Deutschland zu erhöhen.

Bei der Gelegenheit: Der Gewinner unserer mit der Roadshoweinladung verbundenen Verlosung ist Herr Karl-Heinz Look. Wir bedanken uns bei allen für die Teilnahme.

Weitere Infos unter:
Homepage Mittelstandsprogramm
Pressemitteilung zur Teilnahme
Premium-Sponsor-Seite
Weitere Pressemitteilungen zu Visual FoxPro 9.0 

Wie seit Jahresanfang mehrfach berichtet, hat die dFPUG bei der Pressebox ein Pressepostfach eingerichtet, um den Bekanntheitsgrad von Visual FoxPro in Deutschland zu erhöhen. In dieses Pressefach werden immer wieder Pressemitteilungen rund um die neue Version von Visual FoxPro 9.0 eingestellt und können dann auch über Google News gefunden werden. Hier Links auf die neuesten Pressemitteilungen zu Visual FoxPro:

· Pressemitteilung Lang ersehnt, endlich da!
Thema: Der neue Berichtsgenerator von Visual FoxPro 9.0

· Pressemitteilung Der Computer-Dolmetscher
Thema: Einsatz von Visual FoxPro im Bereich ETL

Für diese Pressemitteilungen wurden ein neues Verzeichnis Pressemitteilungen im dFPUG-Dokumentenportal eingerichtet. Im Unterverzeichnis Begleitdateien finden sich Zusatzmaterial, Bilder und die PDF-Versionen zu den entsprechenden Beiträgen.

Sofern Sie in Ihrer Verwandschaft oder Bekanntschaft einen Journalisten im Bereich Computer haben, weisen Sie doch einmal auf die Pressebox und das Portalverzeichnis hin. Abdrucke sind natürlich kostenfrei und über Belegexemplare bzw. Links auf Veröffentlichtungen würden wir uns sehr freuen. 

Umgekehrt platzieren wir auch gerne in Zusammenarbeit mit Ihnen neue Pressemitteilungen mit Bezug zu Ihrer Firma oder Ihren Produkten, solange ein relevanter Zusammenhang mit Visual FoxPro besteht.

Weitere Infos unter:
PM Lang ersehnt, endlich da!
PM Der Computer-Dolmetscher
Presseboxpostfach der dFPUG
Visual Extend 
Roadmap für Visual Extend 

Roadmap für Visual Extend für Visual FoxPro angelehnt an die offizielle Microsoft-Roadmap für Visual FoxPro:

Die Weiterentwicklung von VFX geht planmäßig voran.

Auf der diesjährigen VFP Entwicklerkonferenz im November in Frankfurt wird VFX 9.5 vorgestellt. Ein erster Einblick in VFX 9.5 wurde bereits am 29.04.05 auf dem VFX-Anwendertreffen gezeigt. Die Powerpoint-Präsentation dieser Preview ist im Portal der dFPUG verfügbar unter

http://portaladmin.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/VisualExtend/Anwendungen/VFX95Preview.ppt

Ein Highlight wird die Portierbarkeit bestehender VFX-Anwendungen in Web-Anwendungen sein. Der erste Schritt hierzu ist der bereits in VFX 9.0 enthaltene VFX-AFP-Wizard. Auch zu diesem interessanten Thema folgen in Kürze weitere Informationen.

Weitere Ankündigungen mit mehr Details zum Funktionsumfang von VFX 9.5 werden folgen. VFX 9.5 wird zeitnah mit dem Servicepack 1 zu VFP 9 erscheinen. So ist sichergestellt, dass die neue Version von VFX optimal auf VFP 9 SP 1 abgestimmt ist.

Nach VFX 9.5 wird die Entwicklung konsequent weitergeführt. Pünktlich zum Release von Sedna wird es VFX 10 geben, das VFX-Entwickler die Vorteile und Features von Sedna unmittelbar nutzen lassen wird. Schon seit mehr als 2 Jahren arbeiten auch qualifizierte .NET-Programmierer (MCP und höher) im VFX-Team mit. Für die umfangreiche geplante Entwicklung werden mehr Entwickler an VFX arbeiten, als dies zurzeit der Fall ist. Die von Microsoft für Sedna angekündigten Features und Technologien werden so also auch für VFX-Entwickler nutzbar sein. Zur VFP-Entwicklerkonferenz im November 2006 wird ein Einblick in die Betaversion von VFX 10 gegeben.

Nach VFX 10 wird die Entwicklung parallel zu der weiteren Planung von Microsoft fortgeführt werden. VFX-Entwickler können für viele Jahre sicher sein, wie gewohnt mit hoher Produktivität leistungsfähige Anwendungen erstellen zu können, die auf den neuesten Technologien basieren.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis für VFX-Anwender
Publikationen

Deutsches Visual FoxPro 9.0 Updatebuch ausgeliefert 

Visual FoxPro 9 enthält in vielen wichtigen Bereichen eine hohe Zahl von Verbesserungen. Wie Sie vermutlich bereits gehört haben, wurden die am weitesten gehenden Erweiterungen am Berichts-Designer vorgenommen. Die Liste der neuen Features ist unglaublich: mehrere Detailbereiche, eingebaute Ausgaben in HTML, XML und Grafikdateien, Schutz von Objekten, eine verbesserte Benutzeroberfläche, ein erweiterbarer Berichts-Designer, erweiterbare Features für die Laufzeit, Beschriftungen zur Designzeit und Tooltipps, GDI+ usw. Der Berichts- Designer enthält so viele neue Features, dass drei ganze Kapitel in diesem Buch nötig waren, um sie alle zu behandeln.

Aber das ist nicht alles! Visual FoxPro ist traditionell mit einer offenen Architektur aufgebaut, die es der Gemeinschaft der FoxPro-Anwender ermöglicht, das Produkt zu erweitern. Zusätzlich zur Möglichkeit, dass Entwickler das Berichtssystem erweitern, unterstützt VFP 9.0 auch den Ersatz des Menü-Designers, stellt den Entwicklern eine Technik bereit, den Menü-Designer zu ersetzen, bietet eine Technik, Systemdialoge zu ersetzen und ermöglicht Anpassungen am Eigenschaften-Fenster.

Zusätzlich enthält VFP 9.0 verschiedene Verbesserungen im Design der Formulare, so auch andockbare Formulare, sowie die Möglichkeit, Steuerelemente für die Veränderung der Größe zu verankern. Die Abfra-gesprache SQL wurde erweitert. Dort wurden entscheidende Verbesserungen beim Umgang mit Remote Daten vorgenommen. Nehmen Sie diese Bereiche zusammen mit den üblichen kleineren Verbesserungen – und schon ist VFP 9.0 bei weitem seinen Preis wert.

Allerdings benötig man natürlich etwas Zeit für das Kennenlernen und viele Schätzen den Zeitaufwand deutlich zu hoch ein. Am besten für den Einstieg in die neue Version ist deshalb unser deutsches Updatebuch. Es ist die Übersetzung des englischen Titels NewInNine von Hentzenwerke Publishing. Viele namhafte Autoren haben Ihr KnowHow zur neuen Version in folgenden Kapiteln zusammengetragen:

· Verbesserungen des Projekt-Managers

· Steuern des Eigenschaften-Fensters

· Code schreiben

· Bessere Werkzeuge

· Erweiterungen des Berichtssystems

· Erweitern des Berichtssystems zur Designzeit

· Erweitern des Berichtssystems zur Laufzeit

· Änderungen der Abfragesprache SQL

· Neue Daten- und Indextypen

· XML verwenden

· Mit remoten Daten arbeiten (Client/Server)

· Andere Änderungen an der Datenbank

· Formulare und Steuerelemente

· Verbesserungen der Sprache

· Setup und Auslieferung

Der Buchtitel wurde fertiggestellt und an alle Vorbesteller verschickt. Allen Mitgliedern darunter steht in unserem Dokumentenportal die elektronische Version sowie die Begleitdateien zum Download zur Verfügung. Alle anderen müssen sich an die Website von Hentzenwerke wenden. Das Buch ist übrigens umfangreicher geworden als der Vorgängertitel und ist unser bisher schönster Titel. Weitere Details zu den Inhalten der einzelnen Buchkapitel finden Sie in der verlinkten Rezension. Bestellen können Sie per eMail, mit dem Formular auf der Homepage der dFPUG oder über den dFPUG-OnlineShop.

Weitere Infos unter:
Beschreibung Updatebuch (PDF)
Beschreibung Updatebuch (DOC)
dFPUG-OnlineShop für Bestellungen
Loseblattsammlung FoxX Professional 18.0 unterwegs 

Eine weitere umfangreiche Ausgabe unserer Loseblattsammlung mit wieder knapp 200 Seiten DIN A4 zu und rund um Visual FoxPro liegt hiermit vor. Folgende Beiträge haben wir für Sie zusammengestellt:

· Mitschrift der Microsoft-Keynote zu Visual FoxPro von Ken Levy

· Kleine Artikelserie zur objektorientierten Programmierung

· Artikel zum Bearbeiten von Klassenbibliotheken 

· Artikel zur Erstellung von Timerklassen

· Artikel zur Verwendung von MySQL als Backenddatenbank

· Erläuterungen zum Arbeiten mit Leerzeichen in Dateinamen

· Nachtrag zu den neuen Reportwriter-Funktionen in VFP 8.0

· Artikel zur Erstellung von Grids mit lernfähiger Suche

· Beginn der Artikelserie zur Erstellung von Webservices

· Automatisierung mit Excel unter Visual FoxPro

· Umfangreicher Beitrag zur PDF-Erstellung unter VFP 9.0

Ergänzt wird diese Ausgabe durch 2 Rezensionen, 2 Stellenanzeigen, die letzten 4 Ken Levy Letter sowie 4 neue Fallstudien. Dazu kommt eine umfangreichere Einleitung und folgende Informationsartikel:

· Microsoft Roadmap zu Visual FoxPro

· dFPUG-Patch für Windows NT 4.0 für Visual FoxPro 9.0

· Der neue OLEDB-Providers für Visual FoxPro 9.0

· Deutsches Updatebuch zu Visual FoxPro 9.0

· Webcast-Serie zu Visual FoxPro von Microsoft

· dFPUG-Regionaltreffen in Frankfurt

· Microsoft: Arbeiten mit Blob-Feldern und Grafiken

· Microsoft: neue Anweisungen im Beautify-Tool von VFP 9.0

· Vorstellung der neuen Version des AMRI-Builders

So vielversprechend wie das neue Jahr mit gleich 4 Stellenanzeigen anfingt, geht es in dieser Ausgabe mit 2 Stellenanzeigen weiter. Die Artikel stehen allen dFPUG-Mitgliedern im entsprechenden Verzeichnis im dFPUG-Dokumentenportal online zur Verfügung.

Wir hoffen, eine interessante Ausgabe zusammengestellt zu haben, die wieder viele Themenbereiche und Interessenlagen abdeckt! Sofern Sie noch kein dFPUG-Mitglied sind, empfehlen wir unsere preiswerte Mitgliedschaft.

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis für FoxX 18.0
dFPUG-Anmeldung mit Bestellung Loseblattsammlung
Portalverzeichnis FoxX 18.0 für Nichtmitglieder
Microsoft
Microsoft-Keynote zu VFP auf der FPA in Las Vegas 

Der Produktmanager Ken Levy hat eine offizielle Roadmap von Microsoft für die langfristige weitere Entwicklung von Visual FoxPro publiziert. Schwerpunkt ist dabei die schrittweise Annäherung und bessere Integ-ration mit .NET. Aber auch andere Bereiche wie z.B. der Berichtsgenerator sollen in der neuen Version verbessert werden. 

Die Roadmap selbst ist ein eher kurzes Dokument. Was wirklich in der neuen Version mit dem Codenamen Sedna kommen soll und wie Microsoft sich das im Detail vorstellt, wurde vielen erst durch die Teilnahme an der Keynote von Ken Levy auf der FoxPro Advisor Konferenz in Las Vegas klar. Deshalb drucken wir in der aktuellen Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional die vollständige Mitschrift der Keynote auf der FoxPro-Advisor-Konferenz im Juni 2005 ab. Der Beitrag ist für dFPUG-Mitglieder natürlich auch im Portal als PDF erhältlich. Desweiteren gibt es Links zu der englischen Slideshow von Ken Levy sowie zu einem weiteren Channel9-Video, in welchem Ken Levy zumindest einige wenige Beispiele aus dem .NET-Interop-Bereich für Sedna vorführt. Die Keynote-Mitschrift ist auf jeden Fall lesenswert!

Damit ist zumindest klar, dass das FoxPro-Team bereits jetzt an einer Folgeversion von Visual FoxPro 9.0 arbeitet. Gegen eine bessere Integration mit .NET kann kein FoxPro-Entwickler ernsthaft etwas haben, und ausserdem wird an vielen weiteren Bereichen ebenfalls entwickelt, so dass die nächste Version sich nicht auf .NET beschränkt sondern dies nur eines von mehreren Hauptthemen sein wird. Wie üblich arbeitet Microsoft erstmal wieder mit komischen Codenamen und möchte die Produktbezeichnung Visual FoxPro 10.0 derzeit nicht zusagen.

PS: Mit dem Erscheinen von Sedna in 2007 wird die Diskussion über die mögliche Weiterentwicklung von Visual FoxPro natürlich erneut wieder losgehen, aber alle FoxPro-Entwickler können derzeit beruhigt sein, dass ein jetziger Umstieg auf .NET zwar von Microsoft an verschiedenen Stellen vorgeschlagen wird, aber für FoxPro-Entwickler aus technischen Gründen unseres Erachtens ein schwerer und aufwändiger Weg ist, da einige Kernelemente zum Beispiel im Bereich Datenzugriff dort nicht vorhanden sind. Und wegen der vielen noch kommenden Innovationen im .NET-Bereich ist auch die Wartung möglicherweise aufwändiger. Nach Erscheinen von Sedna und Orcas irgendwann in 2008 mag sich das anders darstellen, aber bis dahin empfehlen wir ganz eindeutig und weiterhin Visual FoxPro als DIE Entwicklungsumgebung für schnelle Datenbankanwendungen aller Art! Holen auch Sie sich Visual FoxPro 9.0 von der dFPUG!

Weitere Infos unter:
Vollständiger deutscher Text der Keynote
Englische Slideshow zur Keynote
Video mit Beispielen aus der Keynote
Kostenlose deutsche WebCasts zu Visual FoxPro 

Eine Serie von deutschen WebCasts wurden zwischen der dFPUG und Microsoft vereinbart. Alle zwei Wochen findet eine entsprechende Übertragung statt. Die ersten vier Termine beschäftigten sich ausschliesslich mit dem Bereich Datenhaltung in Visual FoxPro 9.0. Von Tabellen und Datenbankcontainern über SQL zu Client/Server werden alle wesentlichen Neuerungen kompakt vorgestellt (siehe letzten eNewsletter). Nunmehr beginnt die zweite Gruppe von Vorträgen, die sich mit Berichten, Formularen und Werkzeugen beschäftigt. Nachfolgend die Termine, Uhrzeiten und Vortragsbeschreibungen. Vortragsredner ist in allen Fällen Rainer Becker von der dFPUG. Bitte melden Sie sich unbedingt kurzfristig auf der Vorschauseite von Microsoft für die Teilnahme an.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 5), Arbeiten mit Berichten

am 10.08.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: Die objektorientierte Entwicklungsumgebung und relationale Datenbank Microsoft Visual FoxPro liefert seit jeher eine Vielzahl von Werkzeugen gleich mit. Besonders beliebt ist dabei der Berichtsgenerator, der lizenzkostenfrei an alle Anwender mitgeliefert werden darf. In der neuen Version 9.0 wurde der Berichtsgenerator grundlegend überarbeitet und massiv erweitert. Behandelt werden die neuen Werkzeuge für die Gestaltung und Anzeige von Berichten durch Entwickler und im neuen geschützten Modus durch Endanwender sowie die neuen Anforderungen an die Auslieferung der Komponenten mit der Anwendung.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 6), Ausführen von Berichten

am 17.08.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: Die objektorientierte Entwicklungsumgebung und relationale Datenbank Microsoft Visual FoxPro liefert seit jeher eine Vielzahl von Werkzeugen gleich mit. Besonders beliebt ist dabei der Berichtsgenerator, der lizenzkostenfrei an alle Anwender mitgeliefert werden darf. In der neuen Version 9.0 wurde der Berichtsgenerator grundlegend überarbeitet und massiv erweitert. Behandelt werden die neuen Ausgabeoptionen und die Programmierbarkeit zur Laufzeit in verschiedenen Beispielen sowie die zusätzlich mögliche Erweiterung der Berichtsausgabe in PDF-Dateien.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 7), Arbeiten mit Formularen

am 14.09.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: Mit dem Formulardesigner der objektorientierten Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro kann man problemlos auch komplexeste Formulare für Datenbankanwendungen erstellen. In der neuen Version wurde nicht nur das Eigenschaftsfenster und IntelliSense wesentlich erweitert, sondern es werden auch eine Vielzahl neuer Möglichkeiten im Bereich der grafischen Ausgabe zur Verfügung gestellt.

MSDN: Visual FoxPro 9.0 (Teil 8), Neue Werkzeuge

am 21.09.2005 von 16:00 bis 17:00 Uhr

Beschreibung: In diesem Webcast stellen wir Ihnen einige der umfangreichen und leistungsfähigen Werkzeuge von Visual FoxPro vor. In der neuen Version erweiterte Werkzeuge wie zum Beispiel den Klassenbrowser und die Taskpane oder auch bereits bekannte leistungsfähige Werkzeuge wie die Taskliste, die Codereferenz und weitere Tools.

Zur kostenlosen Teilnahme an der Webcast-Serie in Zusammenarbeit mit Microsoft noch folgende wichtige Hinweise: 

· Vor der Teilnahme an einem WebCast muss man sich rechtzeitig auf der Microsoft-Webseite für den entsprechenden WebCast anmelden!

· Man erhält nach der Anmeldung eine E-Mail als Anmeldebestätigung mit allen weiteren Zugangsdaten, die zu einer erfolgreichen Teilnahme notwendig sind.

· Man kann sich über die in der E-Mail angegebene URL erst ca. 15 Minuten vor Beginn des Webcasts einloggen.

Letzteres ist leider etwas problematisch, wenn man weder einen Microsoft Passport-Account noch Live Meeting mitsamt Audio-Wiedergabe auf seinem PC installiert hat, da man dass dann auf die Schnelle in eben diesen maximal 15 Minuten durchführen muss! Für die Installation sind folgende Schritte notwendig:

· Vorab-Installation von Live Meeting auf dem eigenen PC über die Testseite http://esd.placeware.com/wintest/
· Vorab-Installation von IN Technologies-Audio Player  auf dem eigenen PC über http://esd.placeware.com/voip/
Die genannten Webseiten für die Installation sind in Englisch gehalten. Die Installation ist aber unproblematisch und es gibt zusätzliche Links um den Erfolg der Installation und der Verbindung online zu testen. Im Falle von Problemen kann man sich per eMail an mailto:eventsup@microsoft.com wenden - allerdings nur in Englisch. Dies alles sollte man rechtzeitig vor Beginn des ersten Webcasts abgeschlossen haben, sonst wird es mit der Teilnahme leider nichts werden...

Weitere Infos unter:
Vorschauseite WebCasts
Portalverzeichnis WebCasts
Archiv der ersten Webcast-Staffel
Veranstaltungen

Letzter Aufruf für die VFP-Entwicklerkonferenz 2005 

Die Vorabversion des diesjährigen Konferenzprogrammes ist auf der dFPUG-Homepage unter Termine-&gt;Konferenzen-&gt;Visual FoxPro-&gt; VFP 2005 online. Die Endversion wird demnächst unter der üblichen Subdomain http://devcon.dfpug.de zur Verfügung stehen. Allerdings kann man sich bereits schon jetzt online für die Veranstaltung anmelden. 

Sofern man einen Händlervortrag anbieten möchte oder Themenvorschläge für Vorträge bzw. Late Night Sessions hat, sollte man sich kurzfristig mit der dFPUG in Verbindung setzen, bevor die Planung endgültig abgeschlossen ist.

Dieses Jahr verwenden wir ein etwas anderes Konzept für die Konferenz. Die Veranstaltung findet Donnerstag, Freitag und SAMSTAG statt. Dadurch kann man einen Werktag einsparen und kommt in den Genuss deutlich günstigerer Zimmerpreise. Insgesamt wird die Veranstaltung für Teilnehmer dadurch preiswerter bei gleichem inhaltlichen Angebot.

Ausserdem wurde eine hohe Zahl von Rednern ausgetauscht, so dass viele neue Gesichter und einige alte Bekannte zu sehen sind. Erstmalig treten zum Beispiel Doug Hennig, Craig Berntson und Rick Schummer auf. Und Steven Black, Marcia Akins und Andy Kramek sind wieder mit dabei.

Die erste Version des Vortragsplans mit einem umfangreichen Vortragsangebot und vielen neuen Sessions wird Anfang August online gehen. In der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung wird dann das vollständige Konferenzprogramm mit ausgeliefert. Wir freuen uns schon jetzt auf Ihr Kommen!

Weitere Infos unter:
Vorläufiges Konferenzprogramm
Homepage VFP-Konferenz (iA)
Homepage SQL-Konferenz (iA)
Regionaltreffen Frankfurt neu eröffnet 

Nachdem lange Jahre das Regionaltreffen Frankfurt unter Leitung von Eugen Wirsing tief unten im Frankfurter Hauptbahnhof stattfand, versucht Rainer Becker jetzt eine Wiederbelebung des Frankfurter Regionaltreffens um die Ecke vom dFPUG-Büro. Neben dem jeweiligen Themenschwerpunkt soll die Möglichkeit geboten werden, VFP- und andere Programmier-Probleme zu diskutieren und Erfahrungen auszutauschen.

Sofern Sie grundsätzlich Interesse an einem dFPUG-Regionaltreffen in der Nähe von Frankfurt/Main haben, schauen Sie zumindest auf einem der beiden ersten Termine vorbei, damit wir die Gesamtzahl der Interessenten für die Veranstaltung besser abschätzen können.

Veranstaltungsort: Posthaus-Hotel, Berliner Platz 7-9, D-61476 Kronberg

Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kostenlos, allerdings erwartet der Gastwirt für die kostenlose Nutzung des Veranstaltungsraums mit Leinwand einen Mindestverzehr. Um dies Sicherzustellen, legen wir einen Mindestverzehr von EUR 10,- fest.

Termine: Wir treffen uns vorläufig unregelmäßig montags jeweils um 18:3o Uhr bis ca. 22:3o, vorerst ausgenommen die Veranstaltungsmonate März (CeBIT) und November (Konferenz) sowie Monate mit US-Konferenzen (FoxPro Advisor-Konferenz, MVP Summit). Die endgültige Terminfestlegung erfolgt auf den ersten Treffen.

Montag, 25.07.2005

Vortrag von Rainer Becker: Deutsche Version der Keynote zu Visual FoxPro 9.0 und darüber hinaus von Ken Levy auf den Konferenzen in Las Vegas/Prag mit Anmerkungen

Montag, 05.09.2005

Vortrag von Rainer Becker: Anwendungsprogrammierung mit Visual FoxPro, Beispiele aus der Praxis, Tipps &amp; Tricks (Hooks, Events u.ä.) 

Montag, 00.12.2005

Vortrag von Rainer Becker: Vorbereitungen für Sedna, Orcas und kommende Dinge für Visual FoxPro-Entwickler.

Das Restaurant Posthaus befindet sich an der hinteren linken Ecke des Berliner Platzes, direkt neben der Kronberger Stadthalle. Der Berliner Platz liegt im Ortskern an der Frankfurter Straße. Eine genaue Wegbeschreibung finden Sie in der verlinkten Einladung / Homepage (noch in Vorbereitung) zum Regionaltreffen.

Weitere Infos unter:
Einladung Regionaltreffen (PDF)
Einladung Regionaltreffen (DOC)
Subdomain Regionaltreffen FFM (im Bau)
Gemischtes

Gratis-Einstieg in ASP.NET 2.0 

Holen Sie sich jetzt Ihr kostenloses Exemplar der Zeitschrift ASP.NET professional: Der Schwerpunkt der aktuellen Ausgabe liegt auf der neuen Version von ASP.NET, die bis zu 70% mehr Produktivität verspricht und viele neue Features und Erleichterungen bringt. Auf der beiliegenden CD erhalten Sie alles, was Sie für den Ein- oder Umstieg brauchen: Neben der Entwicklungsumgebung Visual Web Developer Beta 2 finden Sie ein deutsches Tutorial, ein Quickstart-Video und viele weitere Tools und Infos.

Das Angebot ist auf 100 Stück begrenzt, also sichern Sie sich sofort Ihr persönliches Exemplar: Einfach E-Mail senden an mailto:info@aspnet-professional.de?subject=dFPUG-Aktion und Ihre Adresse angeben!

Weitere Infos unter:
Homepage ASP-Professional
Mailanforderung
