
Herzlich Willkommen zur elften Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Mitte Juni 2004.
Publikationen 

Neuer Hentzenwerke-Buchtitel zur Auslieferung von VFP-Anwendungen 
Und schon wieder ist ein Titel bei Hentzenwerke zum Thema Visual FoxPro erschienen. Thema ist diesmal Auslieferung, Installation und Update der Anwendung vor Ort beim Anwender und alles was damit zusammenhängt. 

Deutsche Hilfe, Konferenzprogramm 2004 und weitere dFPUG-Themen 
Und hier noch ein paar Kurzankündigungen in eigener Sache zu den Themen Endversion deutsche Hilfe, Preissenkung für Hentzenwerke, vorläufiges Konferenzprogramm 2004 und Versand Loseblattsammlung FoxX Professional.

Veranstaltungen 

SQL-Server-Workshop von TMN-Systemberatung 
Die TMN-Systemberatung bietet im Juli einen Workshop zum Thema SQL-Server incl. Zusatztag für VFP-Entwickler an und wie üblich gibt es einen kleinen Rabatt für dFPUG-Mitglieder.

Ken Levy in Zürich und weitere FUGS-Termine 
Ken Levy stellt Ende Juni in Zürich Visual FoxPro 9.0 vor. Hier eine Übersicht mit diesem und vielen weiteren Termine der FUGS in der Schweiz.

Mit Europa (VFP9) auf Tour in Europa - Ken und YAG unterwegs 
Mit Visual FoxPro 9.0 vormals "Europa" gehen Ken Levy und Yair Alan Griver auf eine Mini-Tournee mit Vorträgen und Vorführungen in verschiedenen Ländern Europas.

Terminliste für das Regionaltreffen Wien 
Das Regionaltreffen Wien startet nach der Neugründungsveranstaltung am Jahresanfang nunmehr mit einem vollen Themenprogramm durch. Hier eine Übersicht der weiteren Termine und Themen für dieses Jahr.

Microsoft 

Neuer Letter von Ken Levy mit detaillierter Information zu VFP 9.0 
In seinem neuesten Rundbrief an die Entwicklergemeinde berichtet Ken Levy detaillierte über die nächste Version 9.0 von Visual FoxPro. Dazu gibt es ausserdem positive und kritische Aussagen zu Visual FoxPro.

Letzte Möglichkeit zum MCP-Test für Visual FoxPro 
Leider war die Nachfrage für den MCP-Test für Visual FoxPro in Deutschland nur sehr gering, so dass dieser Bereich nicht fortgeführt wird. Aber nehmen Sie doch trotzdem diese letzte Gelegenheit mit.

Beta-Version von Visual FoxPro 9.0 online und auf Begleit-CD 
Die Public Beta von Visual FoxPro 9.0 ist online verfügbar und ist auch auf der nächsten Begleit-CD der Loseblattsammlung Foxx Professional. Die Endversion wird zum Jahresende erwartet.

Visual Extend 

Begleitdateien zum VFX-Anwendertreffen verfügbar 
Die ersten Begleitdateien zum VFX-Anwendertreffen sind nunmehr auch im entsprechenden Portalverzeichnis online verfügbar. dFPUG-Mitglieder mit VFX-Lizenz können darauf kostenlos zugreifen.

Publikationen 

Neuer Hentzenwerke-Buchtitel zur Auslieferung von VFP-Anwendungen 

Auslieferung! Das ist wahlweise Musik in unseren Ohren oder es verursacht Schweissausbrüche, wenn einem plötzlich klar wird, dass die Anwendung nunmehr ausgeliefert werden muß, an der man so lange gearbeitet hat. Haben Sie den Aufwand für die eigentliche Auslieferung auch entsprechend eingeplant? Haben Sie entsprechende Vereinbarungen mit Ihrem Auftraggeber getroffen? Haben Sie die korrekte Installationssoftware? Wissen Sie, welche Funktionen Ihre Installationssoftware überhaupt bereitstellt oder welches der vielen Installationspakete man in Ihrem Falle am besten verwenden sollte? Auf welchem Medium soll die Software an die Kunden geliefert werden? Wie wird die Anwendung verteilt? Ist der Kunde hard- und softwaretechnisch entsprechend ausgestattet, oder müssen Sie diverse Zusatzmodule ebenfalls mit ausliefern? Was passiert, wenn die eigentliche SETUP.EXE ihre Arbeit getan hat? Haben Sie Supportmöglichkeiten vorbereitet auch für den Fall von Problemen bei der Installation? Wie gehen Sie mit Updates und Änderungen um? Man muß an vieles Denken und die Auslieferung einer Anwendung erfordert einiges an Planung. Die obigen und viele weiteren Fragen werden an realen Beispielen aus dem Entwickleralltag in diesem umfangreichen Buchtitel auf 465 Seiten im üblichen Paperback-Format Fragen beantwortet. 

Erfreulich tiefgründig und umfangreich wird diesem Thema behandelt und deshalb ein durch und durch empfehlenswerter Titel! Auch die Probekapitel sind alleine schon lesenswert. Für EUR 49.95 ist der Titel ab sofort über den dFPUG-Bestellservice lieferbar.

Weitere Infos unter:

Buchbeschreibung (HTM)
Buchbeschreibung (PDF)
Verzeichnis Probekapitel (PDF)
Deutsche Hilfe, Konferenzprogramm 2004 und weitere dFPUG-Themen 

Preissenkung für Hentzenwerke:

Schon vor längerem hatte die dFPUG als Distributor für Hentzenwerke Publishing im deutschsprachigen und europäischen Raum aufgrund des guten EURO-Kurses die Preise für Hentzenwerke-Buchtitel angepasst, worauf wir nochmals mit den entsprechenden Links hinweisen möchten. Die US$-Preise werden nunmehr direkt als EURO-Preise übernommen. 

Vertrieb über Amazon:

Als Kleinverlag kommt die dFPUG mit eigenen Buchtiteln leider nicht in den Vertrieb von Amazon, aber über den Umweg über eine US-Registrierung erscheinen unsere deutschen Titel demnächst vielleicht doch, um die Sichtbarkeit von Visual FoxPro zu verbessern. 

Endversion deutsche Hilfedatei:

Die deutsche Hilfe ist endgültig fertiggestellt und geht derzeit zur CD-Produktion. Weitere Online-Updates wird es von daher leider nicht mehr geben und nur noch Besteller der Hilfedatei erhalten die entsprechende CD zugeschickt.

Vorläufiges Konferenzprogramm 2004 online:

Die erste Version des diesjährigen Konferenzprogrammes für die 11. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2004 ist nunmehr online verfügbar. Insbesondere möchten wir dabei auf den neuen Reportwriter-Track hinweisen, der von bekannten Entwickler(innen) gehalten wird.

Versand Loseblattsammlung FoxX Professional:

Die nächste Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional erscheint mitsamt umfangreicher Begleit-CD im Juli. Einige Beiträge wurden bereits vorab im entsprechenden Portalverzeichnis bereitgestellt.

Weitere Infos unter:

Titelübersicht auf der dFPUG-Homepage
Probekapitel zu verfügbaren Büchern
Konferenzhomepage
Veranstaltungen 

SQL-Server-Workshop von TMN-Systemberatung 

Einen Microsoft SQL Server Basis-Workshop gibt es von der TMN Systemberatung Heilbronn im Juli. Hier die Details zur Veranstaltung:

Sie erfahren alles Wissenswerte über die Installation und Architektur des SQL Servers und erhalten eine Einführung in die mitgelieferten Administrationstools. Das Anlegen einer Datenbank mit Tabellen, Triggern, Constraints, Stored Procedures, etc. ist wesentlicher Bestandteil dieses Trainings und beinhaltet eine Einführung in die Programmierung mit T-SQL. Bezüglich fortgeschrittener Möglichkeiten (Datensicherung, Data Transformation Services, Volltextrecherche, Scheduled Tasks, Replikationsmechanismen, etc.) werden Ihnen alle notwendigen Grundlagen vermittelt. 

Als optimale Ergänzung zu diesem Workshop haben Teilnehmer, die mit Visual FoxPro arbeiten, die Möglichkeit einen Zusatztag zu buchen. An diesem dritten Tag erhalten Sie einen Überblick über Upsizingstrategien (VFP-Wizard, xCase), sowie die Zugriffsmöglichkeiten auf den Microsoft SQL Server per SQL Pass Trough, Remote Views und den CursorAdapter. 

Der erste Teil des Workshops findet am 13. - 14. Juli 2004 und am 15. Juli 2004 ist der angebotene VFP-Ergänzungstag. Der SQL Server Workshop kostet EUR 650 und die Anbindung von VFP kostet EUR 325. In beiden Fällen erhalten dFPUG Mitglieder erhalten 5% Rabatt, weitere 5% Rabatt gibt es bei Verwendung des eigenen Notebooks.

Weitere Infos unter:

Workshopbeschreibung (HTM)
Workshopbeschreibung (PDF)
Homepage von TMN-Systemberatung
Ken Levy in Zürich und weitere FUGS-Termine 

Am 25. Juni 2004 ist Ken Levy in Zürich und wird Neues zu Visual FoxPro 9.0 berichten. Detailliertere Informationen lagen uns leider noch nicht vor. Diese gibt es auf der Homepage der FUGS, sobald das Programm festgelegt ist.

Für das Jahr 2004 hat die FUGS für die Veranstaltungen in Zürich ausserdem folgende weitere Termine und Themen festgelegt:

· 27.05. Datenanalyse mit Visual FoxPro

· 25.06. Vorführung VFP 9.0 von Ken Levy

· 21.10. Bericht DevCon FoxPro Advisor USA

· 02.12. Bericht DevCon dFPUG Frankfurt

Die Zusammenarbeit zwischen dFPUG und FUGS wurde im letzten halben Jahr bereits verbessert. Weitere Impulse erhoffen wir uns durch den neuen Leiter der FUGS, den bekannten Entwickler Fritz Maurhofer. 

Weitere News und Informationen aus der Schweiz finden sich auf der FUGS Homepage. Weitere Termine von Ken Levy und Yair Alan Griver von Microsoft bezüglich ihrer kleinen Tournee in Europa finden sich im entsprechenden Newsbeitrag in dieser Ausgabe unseres eNewsletters.

Weitere Infos unter:

Homepage der FUGS
Partnerverzeichnise der FUGS
Mit Europa (VFP9) auf Tour in Europa - Ken und YAG unterwegs 

Die Microsoft Produktmanager Ken Levy für Visual FoxPro und Yair Alan Griver für die Visual Studio Datagroup machen eine kleine Europa-Tour für Visual FoxPro 9.0, welches ja bisher unter dem Codenamen „Europa“ geführt wurde. Der Tourplan sieht bisher wie folgt aus:

· 17. Juni - Vortrag in Oslo bei der Norway VFP User Group

· 22.-24. Juni - Vorträge und Keynotes auf der Prager VFP DevCon

· 25. Juni - VFP9-Vorführung in Zürich bei der FUGS

· 28. Juni - dito in Haarlem/Amsterdam in den Niederlanden bei der dortigen neugegründeten VFP user group 

Auf der Prager Entwicklerkonferenz werden Ken und YAG jeweils Vorträge halten sowie Keynotes. Mehr dazu auf der Homepage des Veranstalters bzw. im Online-Konferenzprogramm.

Zu dem Termin in Zürich von Ken Levy bei der FoxPro User Group Schweiz, kurz FUGS, mehr in einem anderen Newsbeitrag in dieser Ausgabe des eNewsletters sowie auf der dortigen Homepage.

Die neu gegründete VFP-Usergroup in Holland startet mit einer ersten Veranstaltung - einem gemeinsamen Vortrag von Yair Alan Griver und Ken Levy in Amsterdam. Unter der Überschrift „Come and see the two hotshots of VFP acting together on presenting VFP9 in Holland“ hat Boudewijn Lutgerink, der auch schon in Deutschland durch entsprechende Artikel bekannt ist, folgende Einladung bereitgestellt:

The VFPSIG.NL together with WantIt proudly presents Yair Alan Griver and Ken Levy. On June 28, from 18:30h on, Yair Alan Griver and Ken Levy will present Visual FoxPro 9 to the VFPSIG.NL (Visual FoxPro Special Interest Group, Nederland). In the Crown Businesscenter in Haarlem, address: A. Hoffmanweg 5a, the presentation will be given by these two hotshots of VFP. Due to the generous sponsoring of WantIt entering this meeting is free of charge (except for travelling expenses of course). In case you want to visit this presentation send a mail to Boudewijn 

Lutgerink (B.Lutgerink@betuwe.net) with as subject (“Presentation” or &quot;YAG&quot;) The nearest railway station is “Haarlem Spaarnwoude”.

Weitere Infos unter:

VFP-Konferenz in Prag
Konferenzprogramm Prag
Neue Niederländische VFP-Usergroup
Terminliste für das Regionaltreffen Wien 

Dank der Initiative von Friedrich Bezucha ist der Wiener FoxPro-User Stammtisch wieder zu neuem Leben erwacht. Im Jänner konnte Rainer Becker zum gelungenen Start zahlreiche FoxPro-Kollegen begrüßen. Für die nächsten Treffen ist es erfreulicherweise gelungen, Peter Herzog und Uwe Habermann als Vortragende zu gewinnen. 

Wir treffen uns jeden dritten Dienstag im Monat, vorerst ausgenommen die Ferien- u. Urlaubsmonate Juli und August sowie Dezember, jeweils um 19 Uhr im Gasthaus Möslinger. Hier die unseres Erachtens hoch interessante Termin- und Themenübersicht:

· Di., 15.06.2004
Programmierung von Internetanwendungen mit Visual FoxPro, Peter Herzog 
Bedarfserhebung für eventuelle Termine im Juli und August

· Di., 21.09.2004
Tipps & Tricks mit Visual FoxPro, Erich Todt

· Di., 19.10.2004
Schnelle Anwendungsentwicklung mit VFP und VFX, Uwe Habermann

· Di., 16.11.2004
Bericht von der VFP-Entwicklerkonferenz, Erich Todt

Unser Veranstaltungslokal liegt in unmittelbarer Nähe des Wiener Praters, sollte also auch für Interessenten aus den Bundesländern problemlos zu erreichen sein. Die Teilnahme an den Treffen ist kostenlos, unverbindlich und nicht an eine dFPUG-Mitgliedschaft gebunden. 

Neben dem jeweiligen Themenschwerpunkt soll die Möglichkeit geboten werden, FoxPro- und andere Programmier-Probleme zu diskutieren und in einem ungezwungenen Rahmen miteinander Erfahrungen auszutauschen. Das Mitbringen von Notebook oder Datenträgern etc. kann dabei von Vorteil sein.

Weitere Infos unter:

Terminübersicht Wien (HTM)
Terminübersicht Wien (PDF)
Homepage Regionalleiter Wien
Microsoft 

Neuer Letter von Ken Levy mit detaillierter Information zu VFP 9.0 

Im neuesten Rundbrief an die grosse Entwicklergemeinde rund um Visual FoxPro gibt Ken Levy die bis 2014 erweiterte Produktunterstützung für die Folgeversion bekannt und widerspricht gleichzeitig Gerüchten, dass Visual FoxPro gegen den deutlichen Mehrheitswunsch der Anwender kurzfristig in .NET integriert wird. Nachfolgend seine wichtigsten positiv bzw. kritisch zu betrachtenden Aussagen (die technischen Aussagen finden Sie an anderer Stelle in diesem eNewsletter):

Erweiterte Produktunterstützung für Visual FoxPro:

Der Microsoft Support Lifecycle wurde kürzlich für alle Produkte erweitert. Visual FoxPro 8.0 steht jetzt für das Entwickeln datenzentrierter Anwendungen zur Verfügung und wird bis 2008 oder bis 2013 mit erweitertem Support unterstützt. Das Erscheinen von Visual FoxPro 9.0 ist für den Lauf dieses Jahres geplant und es wird nach dem Erscheinen zehn Jahre lang eine Produktunterstützung für die Version 9.0 geben (fünf Jahre Standard und zusätzliche fünf Jahre erweiterter Support). Das bedeutet, dass Visual FoxPro 9.0 bis zum Jahre 2014 unterstützt wird.

Microsofts Position zu Visual FoxPro:

Einige Kunden haben uns gefragt, ob sie einen sich vergrößernden Markt rund um Visual FoxPro 9.0 erwarten können. Wir haben in der Vergangenheit öffentlich erklärt, dass das Budget, das wir für Visual FoxPro bereitstellen, in Relation zu den Verkäufen von Visual FoxPro steht und dass die Marketingaufwendungen sich dementsprechend entwickeln. So haben wir es in den letzten Jahren auch gehalten. Microsoft plant nicht, Visual FoxPro in Visual Studio und .NET aufzunehmen, sondern wir arbeiten daran, viele der großartigen Features von Visual FoxPro in Visual Studio zu übernehmen, genau wie wir Features von Visual Studio in Visual FoxPro übernommen haben. 

Schwerpunkt bleibt natürlich .NET und SQL-Server:

Microsofts strategisches Flaggschiff unter den Entwicklerwerkzeugen ist Visual Studio. Dafür werden entscheidend mehr Ressourcen eingesetzt.

Microsofts strategische Ausrichtung sind unsere Produkte auf der Basis der Plattform .NET mit Visual Studio als Entwicklungswerkzeug für auf .NET basierende Anwendungen. Wenn Sie für .NET programmieren wollen, sollten Sie Visual Studio einsetzen. Microsoft verbessert in VFP 9.0 die Unterstützung von XML, wodurch auch die Zusammenarbeit mit .NET verbessert wird. Außerdem fügen wir VFP 9.0 neue Datentypen hinzu, die die bereits sehr gute Zusammenarbeit mit Visual Studio 2005 und SQL Server 2005 weiter verbessern.

Hier finden Sie weitere Informationen zu Visual Studio 2005 und SQL Server 2005:
· Microsoft Developer Tools Roadmap

· Visual Studio 2005 Developer Center

· Introducing SQL Server 2005

Den vollständigen Rundbrief können Sie auf Englisch auf der Homepage von Microsoft Corp. nachlesen und eine von der dFPUG lokalisierte Version gibt es im Portalverzeichnis zur nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional sowie natürlich auch abgedruckt.

Weitere Infos unter:

Ken Levy Letter (THM)
Deutsche Version (DOC)
Letzte Möglichkeit zum MCP-Test für Visual FoxPro 

Das Interesse an den MCP-Tests zu Visual FoxPro war in der deutschen Anwendergemeinde nie besonders gross - aber vielleicht sollten Sie es doch noch mal ganz schnell probieren bevor der Test Ende Juni abgeschaltet wird. Sie werden sonst nie erfahren, ob Sie die Tests nicht gleich auf Anhieb bestanden hätten. Derzeit werden noch die folgenden Tests zu Visual FoxPro 6.0 in englischer Sprache angeboten:

· 070-156 Designing and Implementing Desktop Applications with Microsoft Visual FoxPro 6.0

· 070-155 Designing and Implementing Distributed Applications with Microsoft Visual FoxPro 6.0

Aber spätestens Ende Juni 2004 werden diese wie auch viele weitere Tests von Microsoft zu Nicht-.NET-Entwicklungsumgebungen abgeschaltet und dann kann man daran nicht mehr teilnehmen. Zumindest den Test zu Visual FoxPro Desktop-Applications sollte sich jeder Entwickler zutrauen. Als Vorbereitung genügt wahrscheinlich schon das Durchblättern unserer Kategorie Entwicklung:MCP im dFPUG-Dokumentenportal. Unter dieser Kategorie finden Sie unter anderem folgende Dokumente und Slideshows:

· Umfangreiche Vortragsunterlagen und Slideshows von den entsprechenden Vorträgen von Ted Roche auf den VFP-Konferenzen in 1999 und in 2001

· Deutsche und englische Probekapitel aus dem entsprechenden Hentzenwerke-Buch VFP MCP Study Guide von Cindy Winegarden und Evan Delay (Titel weiterhin lieferbar)

· Deutsche Slideshows zum MCP-Test von Rainer Becker und Norbert Abb mit weiteren möglicherweise wichtigen Hinweisen

Natürlich können Sie über die dFPUG den Vorbereitungsbuchtitel VFP MCP Study Guide bestellen und sich mit Hilfe des Buchtitels vorbereiten. Aber wahrscheinlich reicht das Durcharbeiten der Portaldokumente bereits für ein erfolgreiches Bestehen eines MCP-Tests zu VFP aus.

Melden Sie sich noch ganz schnell bei einem der Testanbieter an und nehmen Sie an dem Test in einem der Testcenter in Ihrer Nähe teil. Die Gebühr beträgt zwar ca. 140 US$ und der Test dauert über 2 Stunden, aber den Titel hat man dafür auf Dauer, auch wenn Microsoft den Test dann abschaltet.

Weitere Infos unter:

Kategorie MCP im Portal
Beta-Version von Visual FoxPro 9.0 online und auf Begleit-CD 

Die öffentliche Betaversion steht jetzt zum Download zur Verfügung. Das NDA (Non-Disclosure Agreement) ist jetzt für die bestehenden Betasites aufgehoben, so dass jeder über die 9.0 Beta reden darf, darüber schreiben, sie vorführen und einsetzen. Die Beta kann auf dem gleichen Rechner wie Visual FoxPro 8.0 oder eine frühere Version von Visual FoxPro installiert werden. Am 31. März 2005 läuft die Beta ab.

Überblick über Visual FoxPro 9.0:
· Auf der Basis einer aus dem Kundenfeedback erstellten Wunschliste

· Vollständig Abwärtskompatibel

· Erweiterungen der Datenbanksprache

· Zusätzliche Features für den Endanwender

· Erhöhte Produktivität der Entwickler

· Signifikante Verbesserungen des Berichts-Generators

· Erweiterte Zusammenarbeit mit .NET und SQL Server

· Verbesserte Erweiterbarkeit des Xbase-Quellcodes

· Geplantes Erscheinungsdatum: 4. Quartal 2004-06-06

Schwerpunkte von Visual FoxPro 9.0:
· Datenbehandlung und Interoperabilität

· Zusammenarbeit mit .NET – XML und XML Webdienste

· Zusammenarbeit mit dem SQL Server – Typen und Sprache

· Werkzeuge zur Erhöhung der Produktivität der Entwickler

· Berichte, Formulare, Steuerelemente, IntelliSense, IDE

· Anpassen der Eigenschaften-Fenster

· Flexibilität für alle Lösungstypen 

· Erstellen und Nutzen von COM-Komponenten

· Intelligente Client-Anwendungen auf dem Tablet PC

Zusammenfassung der Features von Visual FoxPro 9.0:

Visual FoxPro ermöglicht Ihnen das Erstellen von Lösungen vom Anfang bis zum Ende, von Formularen für die Eingabe der Daten bis zur Ausgabe von Berichten. Obwohl wir in Visual FoxPro 9.0 keine native Unterstützung von PDF aufgenommen haben, arbeiten wir daran, es für Dritthersteller und Entwickler zu vereinfachen, verschiedene Lösungen für die Unterstützung von PDF-Ausgaben anzubieten. Dies ist keine vollständige Liste und einige Features können in der endgültigen Version enthalten sein, die hier nicht gelistet oder in der Betaversion enthalten sind. Die Visual FoxPro 9.0-Beta soll so, wie sie ist, eingesetzt werden und die Features können sich bis zum Erscheinen der endgültigen Version noch ändern.

Visual FoxPro und Windows XP SP2:

Das VFP-Team testet aktiv die Windows XP SP2 Beta mit VFP. Sobald SP2 für Windows XP freigegeben wird, werden wir alle Informationen veröffentlichen, die wir über das Arbeiten mit VFP unter Windows XP gesammelt haben. Technische Informationen zu diesem Thema finden Sie im VS Data Team Blog. Aktuell sind uns noch keine Probleme bekannt.

Feedback zur Visual FoxPro 9.0 Betaversion:

Um einen Fehler zu berichten, gehen Sie auf der Seite http://msdn.microsoft.com/vfoxpro/support/default.aspx auf „Submit a Bug Report“. Wenden Sie sich mit Fragen zu Visual FoxPro 9.0 nicht an den Technischen Support, da Sie dort für die öffentliche Betaversion keine Unterstützung erhalten. Bei technischen Fragen zur Visual FoxPro 9.0 Betaversion wenden Sie sich an die verschiedenen Ressourcen der FoxPro-Community.

Was sollten Sie mit der Visual FoxPro 9.0 Betaversion anfangen?
· Laden Sie sich die Visual FoxPro 9.0 Beta herunter

· Testen Sie die Visual FoxPro 9.0 Beta mit Anwendungen

· Probieren Sie die neuen Features der Visual FoxPro 9.0 Beta aus

· Berichten Sie Bugs in der Visual FoxPro 9.0 Beta

· Tauschen Sie sich mit anderen über die Visual FoxPro 9.0 Beta aus

· Besuchen Sie eine FoxPro Usergroup oder eine Konferenz

· Genießen Sie die Visual FoxPro 9.0 Beta!

Woher bekomme ich nun die Public Beta:

Die Public Beta steht auf der Homepage von Microsoft USA zum Download bereit - folgen Sie dem Downloadlink am Ende dieses eNewsletter-Beitrags. Die vollständige Beta-Version von Visual FoxPro 9.0 sowie alle Updates und Service Packs von Microsoft sowie lokalisierten Angebote der dFPUG für die aktuelle Version Visual FoxPro 8.0 befinden sich ausserdem auf der Begleit-CD zur Sommer-Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional.

Weitere Infos unter:

Microsoft USA Homepage zu Visual FoxPro
Downloadlink für Public Beta Visual FoxPro 9.0
Fehlermeldungsformular für die Public Beta
Visual Extend 

Begleitdateien zum VFX-Anwendertreffen verfügbar 

Das VFX-Anwendertreffen war mit zwei Dutzend Teilnehmern recht gut besucht. Allen hat es soweit uns bekannt wurde, sehr gut gefallen. Deshalb wird diese preiswerte Veranstaltung im Folgejahr vermutlich wiederholt werden.

Da es allerdings weiterhin Verzögerungen mit einigen der Dateien gibt (insbesondere Bitmaps und CIS), können wir die Begleit-CD wohl erst nach dem Monatswechsel fertigstellen und versenden. Deshalb wurden zwischenzeitlich schon mal einige der Dateien der Veranstaltung in das dFPUG-Portal upgeloadet. Sie können unter dem geschlossenen Verzeichnis Anwendungen unter anderem folgende neuen Dateien downloaden:

· erste Dokumente/Slides zum Company Information System und Fibu

· eine überarbeitete Version der Dokumentation für Endanwender

· Slideshows zu den Vorführungen/Diskussionen zu Visual Extend 9.0

· alle sonstigen Slideshows des VFX-Anwendertreffens

Hinweis: Das Verzeichnis wird von der dFPUG betreut und bereitgestellt, so dass ausser einer gültigen VFX-Lizenz auch eine bestehende Mitgliederschaft in der dFPUG notwendig ist, um darauf zugreifen zu können. Username und Passwort werden jeweils im Anschreiben der Loseblattsammlung mitgeteilt.

Weitere Infos unter:

Beschreibung zum Anwendertreffen (PDF)
Portal-Verzeichnis für Dateien
Homepage von Visual Extend
