
Herzlich Willkommen zur sechsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Ende Oktober 2003.

Microsoft

Aktualisierung der VFP8-Homepage von Microsoft 
Und endlich ist uns auch das gelungen: Die Homepage von Microsoft Deutschland enthält mittlerweile bzw. endlich aktuelle Beschreibungen zu Visual FoxPro 8.0 auch wenn das alte Link leider noch funktioniert.
Deutsche Benutzeroberfläche für VFP 8.0 SP1 verfügbar 
Ab sofort kann man im dFPUG-Portal nicht nur eine aktualisierte Version der deutschen Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 downloaden sondern auch eine Version der deutschen Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1.

Umfrage von MS zu VFP mit Verlosung 
Microsoft hat erneut eine Online-Umfrage unter Anwendern von Visual FoxPro bezüglich des Produktes gestartet. Bei einer Teilnahme bis zum 2. November 2003 gibt es sogar ein halbes Dutzend Preise zu gewinnen.

Neues Bekennerschreiben von Ken Levy mit Verfügbarkeit von VFP8SP1 
Und wieder ist ein neuer öffentlicher Brief von Microsoft an die Entwicklergemeinde von Visual FoxPro online geschaltet worden. Diesmal allerdings deutlich kürzer als zuvor aber dafür gibt es jetzt das SP1.
Internet

Weitere Partnerverzeichnisse im Portal eröffnet 
Drei weitere Partnerverzeichnisse wurde im dFPUG-Portal angelegt und mit Inhalt gefüllt. Verfügbar sind nunmehr alle freien Online-Artikel des FoxPro Advisor Magazins, das Framework COMCodebook und das .NET-Toolkit für Visual FoxPro.
Veranstaltungen

Anmeldeschluss für VFP-SQL-NET-Entwicklerkonferenz 
Der Termin für den Anmeldeschluss für die diesjährige 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz sowie die 2. SQL-Server und ASP.NET-Konferenz Anfang November 2003 in Frankfurt am Main ist der 24. Oktober.

Online-Vortragswahl für VFP-Entwicklerkonferenz 2003 
Alle registrierten Teilnehmer können Ihre Vortragswahl für die diesjährige Entwicklerkonferenz online vornehmen und damit Einfluss auf die Vortragsplatzierung nehmen (Raumgrösse, Wiederholung)

Verlosung Frei-Ticket für VFP-Entwicklerkonferenz 
Wie versprochen, wurde ein Freiticket für die diesjährige Entwicklerkonferenz für die Einreichung von Fallstudien verlost. Hier die Aufstellung der Teilnehmer und Nennung des Gewinners.
Publikationen

VFP-Versionsvergleich von VFP 3.0 bis VFP 8.0 
In der neuesten Ausgabe unserer Loseblattsammlung haben wir einen Zahlenfriedhof von Christian Desbourse abgedruckt, welcher beeindruckend die Weiterentwicklung von Visual FoxPro darstellt.

eNewsletter als Newsfeed für Newsreader verfügbar 
Da es zur Zeit modern ist, wollen wir natürlich mithalten: Ab sofort ist auch unser eNewsletter als Newsfeed für Newsreader verfügbar. Die RDF-Datei wird natürlich mit Visual FoxPro generiert.

FoxX Professional 12.0 erschienen 
Die zwölfte Ausgabe der dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional wurde Ende September mitsamt dem vollständigen Konferenzprogramm der diesjährigen 10. VFP-Entwicklerkonferenz verschickt.
Gemischtes 
Sonderangebote zur Zertifizierung von AccountView 
Die Firma AccountView macht anlässlich der abgeschlossenen Zertifzierung des Finanzbuchhaltungsmoduls verschiedene Spezialangebote für Neukunden und Steuerberater sowie für neue Fachhändler.

Website und Angebotspalette von W&B GmbH erneuert 
Die Website von Wizards & Builders GmbH wurde um eine Darstellung einer Vielzahl von neuen Angeboten erweitert - darunter auch kostenlose Downloadmöglichkeiten für erfolgreich verwendete Portal-Skripte.
Allgemeines

Weitere Top-News in der nächste Ausgabe 
Leider haben wir in dieser Ausgabe nicht alle neuen interessanten Themen unterbringen können, da viele neue Punkte noch nicht fertiggestellt waren. In der nächsten Ausgabe können Sie deshalb viele weitere interessante Themen rund um Visual FoxPro erwarten.

Erinnerung an kostenlose Anzeigenmöglichkeit 
Nochmals erinnern möchten wir an das Schaltungsangebot für Stellen- und Produktanzeigen in Zusammenhang mit Visual FoxPro mit Hinweis auf den Redaktionstermin für die Weihnachts-Ausgabe FoxX Professional 13.0.
Visual Extend

Subskription und Kombiangebote Visual Extend 8.0 
Die neue Version 8.0 von Visual Extend wird auf der diesjährigen 10. VFP-Entwicklerkonferenz erstmalig vorgestellt, ist aber ab sofort als Subskription oder in neuen günstigen Bundleangeboten verfügbar.
Microsoft

Aktualisierung der VFP8-Homepage von Microsoft 

Eigentlich darf es ja fast nicht mehr wahr sein, wie häufig man bei der Suche in Suchmaschinen unter dem Begriff Visual FoxPro auf Angebote bezüglich der Version 7.0 stösst, die ohnehin nicht mehr lieferbar ist und obwohl längst die Version 8.0 erschienen ist. Die Krönung aber ist natürlich, wie lange es gedauert hat, bis die eigentlichen Seiten zum Produkte des Herstellers denn endlich mal die neue Versionsnummer zeigen. Nach mehrfacher Rückfrage sind nun endlich die Seiten von Microsoft Deutschland bezüglich Visual FoxPro aktualisiert und werben für die neue Version Visual FoxPro 8.0. 
Die neuen Seiten enthalten die folgenden Treeview-Nodes mit entsprechend aktualisierten Texten zu Visual FoxPro 8.0:
• Neues in Visual FoxPro 8.0
• Visual FoxPro 8.0 Datenblatt
• Systemanforderungen bzw. Systemvorraussetzungen
• Fragen und Antworten bzw. Häufig gestellte Fragen
• Produkt Updates
Unter den Produktupdates ist auch die Informationsseite von Ken Levy verlinkt sowie ein Hinweis auf die Verfügbarkeit der deutschen Benutzeroberfläche über die dFPUG. Möglicherweise kommen noch weitere Nodes mit der deutschen Fassung des letzten offenen Schreibens an alle Entwickler von der US-Website und eine Seite zum VFP8-Updatebuch dazu.
Leider sind auch die alten Seiten zu Visual FoxPro 7.0 weiterhin erreichbar und noch nicht auf die neuen Seiten umgebogen, weshalb man das unten angefügte 3. Link benutzen muss statt die bisherigen Links, um auf die Seiten zur neuen Version zu kommen. Wer auf seiner Website die alten Seiten verlinkt haben sollte, wird gebeten, stattdessen die neue Adresse zu referenzieren. Vielen Dank.

Weitere Infos unter:

VFP7-Homepage Microsoft Deutschland (HTM)
dFPUG-Textvorschlag für neue Homepage (PDF)
Neue Microsoft-Seiten zu Visual FoxPro 8.0 (HTM)
Deutsche Benutzeroberfläche für VFP 8.0 SP1 verfügbar

In der mittlerweile vierten Version ist die deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 kostenlos im dFPUG-Portal zum Download verfügbar. Eine Vielzahl von Anwender hat dieses Angebot bereits genutzt, auch wenn unsere diesbezügliche Google-AdWords-Kampagne zwischendurch ruhte.
Desweiteren gibt es ab sofort auch eine erste Version der deutschen Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 Service Pack 1 zum Download im gleichen Verzeichnis. Auch in diesem Falle würden wir uns sehr freuen, wenn Downloader sich zumindest in unserem eNewsletter eintragen. Noch schöner wäre es natürlich, wenn man gleich dFPUG-Mitglied werden würde, um weitere dieser Aktivitäten zu unterstützen und möglich zu machen.
Eine erste Version der deutschen Hilfedatei und Dokumentation von Visual FoxPro 8.0 wurde mit der Unterstützung von einem halben Dutzend freiwilliger Lokalisierungshelfer ebenfalls erstellt. Diese erste Fassung können wir wegen der Dateigrösse von 6 MB nicht zum Download anbieten, da bei den gleichen Downloadzahlen wie bei der Benutzeroberfläche und den zu erwartenden mehreren Versionen unser Traffic noch teurer werden würde als ohnehin schon.
Alle genannten Dateien sowie die deutsche Taskpane der dFPUG sind aber sowohl auf der Begleit-CD zur diesjährigen Entwicklerkonferenz als auch auf der Begleit-CD zur nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional, so dass man die Dateien nicht unbedingt online downloaden muß.
Die Endversion der deutschen Hilfe / Dokumentation wird für den Jahreswechsel erwartet und steht dann als Zusatzangebot der dFPUG via CD zur Verfügung. Über Liefertermin und Kosten informieren wir noch.
Nach der weitestgehend problemlosen Umstellung der Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 8.0 auf Deutsch haben wir mit Hilfe einiger französischer VFP-Entwickler auch gleich noch eine erste Version einer französischen Oberfläche erstellt. Diese wird in den nächsten Wochen ebenfalls online bereitgestellt. 
Eine weitere Umsetzung ist für die tschechische Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 8.0 SP1 ebenfalls in Arbeit, wird aber erst in einigen Monaten zur Verfügung stehen. Die spanische Version der Benutzeroberfläche ist bei FoxPortal ebenfalls in Arbeit, es liegen aber noch keine Ergebnisse vor trotz einer sehr hohen Zahl freiwilliger Helfer, die allerdings auch gleich die Dokumentation mit übersetzen.
Weitere Infos unter:

Deutsche Benutzeroberfläche für VFP8
Deutsche Benutzeroberfläche für VFP8 SP1
Deutsche Hilfedatei für Visual FoxPro 8.0
Umfrage von MS zu VFP mit Verlosung

Das Visual FoxPro Team von Microsoft invites lädt alle Anwender von Visual FoxPro ganz herzlich zu der Teilnahme an einer kurzen Umfrage ein. Das Beantworten der Fragen benötigt nur ein paar Minuten und als Dankeschön nimmt man darüberhinaus an einer Verlosung teil. Ausserdem ist es eine günstige Gelegenheit Microsoft über den eigenen Einsatz und Wünsche in Bezug auf Visual FoxPro zu informieren.
Für die investierte Zeit werden unter den Teilnehmer 7 verschiedene Preise verlost. Erster Preis ist ein Konferenzticket für die nächstjährige FoxPro Advisor Entwicklerkonferenz in USA. Zweiter Preis sind US$ 500 in Bar. Dritter bis siebter Preis sind jeweils US$ 100 in Bar. Die Verlosung unter den Teilnehmern findet am 2. November 2003 um Mitternacht US-Zeit statt. Die Gewinner werden per eMail bis zum 10. November 2003 informiert.
Die Umfrage findet man unter dem ersten nachfolgenden Link. Die Bedingungen für die Teilnahme am Preisausschreiben sind unter dem zweiten nachfolgenden Link zu finden. Es wäre sehr schön, wenn möglichst viele Anwender an dieser kurzen Online-Umfrage teilnehmern könnten.
Weitere Infos unter:

Microsoft-Umfrage zu Visual FoxPro
Teilnahmebedingungen für Verlosung
Neues Bekennerschreiben von Ken Levy mit Verfügbarkeit von VFP8SP1

Und endlich ist es verfügbar, dass Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 gemäß dem neuen öffentlicher Brief von Ken Levy an die Entwicklergemeinde von Visual FoxPro. Dort sagt er zwar, dass es eigentlich nur um kleinere Fehlerbereinigungen geht, aber man sollte die Beschreibung des Service Packs dennoch durchaus lesen, da sich auch ein paar neue Befehlsoptionen eingeschmuggelt haben.
Nach vielfältigem Drängeln insbesondere Seitens der dFPUG wurde auch die Webseite Related Communities for Visual FoxPro aktualisiert und wie ein Wunder gibt es jetzt endlich auch einen Eintrag für uns. Desweiteren wurde auf der MVP Awards Page die Liste der neuen MVPs veröffentlicht, die allerdings etwas gekürzt wurde.
Ein weiteres Thema war die Unterstützung von RSS XML für MSDN und FoxCentral. Siehe dazu den separaten Beitrag in diesem eNewsletter zum Thema Verfügbarkeit des eNewsletter für Newsreader, wo darauf ohnehin schon eingegangen wird.
Ausserdem kündigt Ken Levy für sein nächstes öffentliches Schreiben an die Visual FoxPro Gemeinde detailliertere Informationen zur kommenden Version von Visual FoxPro namens „Europa“ an, wobei er sich dabei auf den Vortrag von Alan Griver, MS VS Data Group Manager, auf der 10. VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main Anfang November 2003 bezieht. Insbesondere sollen viele Details zu den Erweiterungen im Berichtsdesigner und Berichtsgenerator bekanntgegeben werden.
Weitere Infos unter:

Open letter from Ken Levy (HTM)
Download Service Pack 1 für VFP 8.0
Microsoft VFP-Community-Seiten (HTM)
Internet

Weitere Partnerverzeichnisse im Portal eröffnet

Drei weitere Partnerverzeichnisse wurde im dFPUG-Portal angelegt und mit Inhalt gefüllt. Nachfolgende Inhalte stehen damit zur Verfügung:
• FoxPro Advisor: Insgesamt 116 öffentlich verfügbare Beiträge aus der Fachzeitschrift FoxPro Advisor wurden per Verknüpfung in ein Partnerverzeichnis eingebunden und kategorisiert, so dass diese englischen Beiträge bei Textsuche als auch unter den entsprechenden Kategorien gefunden werden können. Das rundet den Portalinhalt zu Visual FoxPro in vielen Bereichen weiter ab.
• COMCodeBook: Die Hilfedatei zum freien Framework COMCodeBook von Yair Alan Griver für Visual FoxPro wurde in durchsuchbare Word-Dokumente umgewandelt und in einem eigenen Partnerverzeichnis bereitgestellt, so dass alle Unterlagen ebenfalls für die Textsuche zur Verfügung stehen.
• .NET-Toolkit: Die Hilfedatei zum freien Zusatzwerkzeug .NET-Toolkit für Visual FoxPro wurde in durchsuchbare Word-Dokumente umgewandelt und in einem eigenen Partnerverzeichnis bereitgestellt, so dass alle Unterlagen ebenfalls für die Textsuche zur Verfügung stehen.
Desweiteren stehen diverse Begleitdateien sowie Slideshows der diesjährigen Entwicklerkonferenz ebenfalls bereits im Portal für die Textsuche sowie Suche nach Kategorien zur Verfügung.
Mit diesen neuen Verzeichnissen und der Vielzahl der eingestellten neuen Dokumente wurde die Wahrscheinlichkeit, einen spezifischen Beitrag via der neuen kombinierten Suche nach Texten und Kategorien weiter erhöht. Wir hoffen, dass ein entsprechend höherer Nutzen bei der Portalverwendung für die Anwender das Ergebnis ist. Wie immer freuen wir uns ansonsten auf Hinweise, welche weiteren Dokumente berücksichtigt werden sollten (ggf. auch nur als Verknüpfung, die aber dennoch durchsuchbar und kategorisierbar ist) bzw. über Angebote von Uploads von weiteren Unterlagen.
Weitere Infos unter:

Partnerverzeichnis FoxPro Advisor
Partnerverzeichnis COMCodebook
Partnerverzeichnis .NET-Tookit für Visual FoxPro
Veranstaltungen

Anmeldeschluss für VFP-SQL-NET-Entwicklerkonferenz

Mit der neuen deutschen Benutzeroberfläche und der ersten Version der deutschen Hilfe (übrigens auf der Konferenzbegleit-CD enthalten) bringt Visual FoxPro 8.0 als bisher umfangreichste Version der Entwicklungsumgebung gleich noch mehr Spass. Wie vielfach geschrieben und bekannt, ist die neueste Version von Visual FoxPro wirklich eine runde Sache und natürlich eines der Themen auf den vollen 4 Tagen der  diesjährigen 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz vom 4.-7.11.2003 (Achtung: Auch der erste Tag ist bereits ein voller Konferenztag und kein Pre-Seminar mehr für Umsteiger wie früher!).
Trotzdem haben wir den Schwerpunkt nicht auf die neueste Version sondern auf die praktische Programmierung und Probemlösung in allen Versionen gesetzt zwecks grösserer Praxisnähe. Aufgrund der daraufhin nochmal auf fast 100 erhöhten Themenzahl wird die diesjährige Konferenz erneut vier Tage stattfinden, denn wir bieten so viele verschiedene Vorträge wie noch nie zuvor! Beibehalten wurde dabei auch das Angebot von vier Themen-Tracks, die die Attraktivität der Konferenz erhöhen. Insbesondere der Tagestrack zum Einsatz von Visual FoxPro unter LINUX bietet neue Möglichkeiten.
Möglicherweise hat man aufgrund der nach wie vor nicht mitreissenden Konjunktur trotzdem Probleme, eine Genehmigung zu bekommen oder sich selbst für die Teilnahme zu begeistern. Dafür haben wir nicht nur wieder eine Seite für den Entscheider mit einer Auflistung der wichtigsten Argumente für die Konferenzteilnahme erstellt sondern auch die Zusatzüberschrift 2. SQL-Server und .NET-Konferenz mehr betont, so dass man vielleicht unter der 2. Überschrift eine Teilnahme genehmigt bekommt <g>. Denn gleichzeitig kann man sich in den Tracks zu SQL-Server und zu .NET über weitere Technologie-Bereiche umfassend informieren.
Die Anmeldung wird durch die vielen neuen Jubiläums-Rabattmöglichkeiten übrigens eine ähnlich unterhaltsame Rechnerei wie bei unserem Vorbild, dem beliebten neuen Tarifwerk der Bundesbahn, weshalb wir einen Online-Rabattrechner auf der Subdomain für die Konferenz (http://devcon.dfpug.de) für Sie installiert haben. Schauen Sie mal vorbei - und melden Sie sich noch rechtzeitig an!
Also besonderes Highlight dieses Jahr gibt es übrigens seitens des Hotels neue Stühle im Auditorium sowie einigen weiteren Räumen! Vieljähriges Winken mit Sitzkissen hat also doch geholfen!
Weitere Infos unter:

10. VFP-Entwicklerkonferenz (HTM)
2. SQL-Server und ASP.NET-Konferenz (HTM)
VFP-Konferenzprogramm 2003 (PDF) 

Online-Vortragswahl für VFP-Entwicklerkonferenz 2003

Wir bedanken uns ganz herzlich für Ihre Anmeldung zur 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2003 bzw. zur 2. SQL-Server und .NET-Entwicklerkonferenz 2003 vom 4./5.-7. bzw. 6.-7. November in Frankfurt am Main (sofern Sie kein Teilnehmer sind, dürfte Sie das Thema ohnehin weniger interessieren). Wie immer wird es im Lindner Congress Hotel fast nur Fachbesucher zur Konferenz geben (abgesehen von einigen Stewardessen, aber die sollten Sie nicht stören), so dass fast jeder Anwesende ein Kollege von Ihnen ist. Und wir freuen uns mit Ihnen auf das erneut erheblich erweiterte Angebot an Fachvorträgen - und lassen Sie sich bloss nicht unsere Abendbuffets und Late-Night-Sessions entgehen!
Das erweiterte Vortragsangebot führt allerdings auch dazu, das im Vergleich zu den Vorjahren wesentlich weniger Vorträge doppelt gehalten werden können und das wir die Vortragsverteilung und Raumplanung noch intensiver betreiben müssen. Dabei könnten Sie uns aber sehr leicht unterstützen! Teilen Sie uns Ihre Wünsche einfach über unser neues Online-Sessionwahl-Formular mit!
Wenn Sie also sicherstellen möchten, dass ein von Ihnen besonders gewünschter Vortrag doppelt oder in einem entsprechend grösseren Vortragsraum angeboten wird, so dass Sie auch einen Sitzplatz (bequemere Stühle wurden angeschafft!) bekommen respektive Sie einen alternativen Vortragstermin zur Verfügung haben im Falle einer leider unvermeidbarer Kollision interessanter Themen, dann teilen Sie uns doch einfach kurz online mit, welche Vorträge Sie auf jeden Fall und welche Sie auf gar keinen Fall besuchen möchten!
Dafür haben wir eine kleine Subdomain mit einem einfachen Formular fertiggestellt, in welche Sie sich unter http://session.dfpug.de mit dem per Mail zugeschickten Benutzernamen und Passwort einwählen können.
Bitte wählen Sie pro Teilnahmetag nicht wesentlich mehr als 6 Vorträge aus (ohne Berücksichtigung von Late-Night-Sessions). Ablehnen können Sie natürlich beliebig viele Vorträge (wenn auch nicht unbedingt alle <g>), so dass wir diese im Sessionplan gar nicht erst als Alternative vorsehen. Sofern Sie mehr Vorträge wählen, wird die jeweilige Wahl von uns einfach prozentual niedriger bewertet - erhöht aber dennoch die Wahrscheinlichkeit der Verfügbarkeit z.B. eines zweiten Termins für diesen Vortrag an Ihren Anwesenheitstagen.
Hinweis: Sofern Vorträge im Konferenzprogramm bzw. im vorläufigen Sessionplan bereits für einen bestimmten Tag festgelegt wurden und Sie an diesem Tag gar nicht teilnehmen sollten, wird die entsprechende Vortragswahl (positiv oder negativ) von uns ohne Kommentar ignoriert.
 Kontrollieren Sie bitte bei der Gelegenheit auch kurz, ob die per Mail geschickten Angaben für Ihr Teilnehmerschild auch wirklich korrekt sind, denn weder Sie noch wir möchten, dass Sie tagelang mit einem falschen Teilnehmerschild rumlaufen.
Sofern Sie Korrekturwünsche für Ihr Teilnehmerschild haben, senden Sie uns bitte eine kurze eMail an mailto:konferenz@dfpug.de mit den entsprechenden Angaben. Bitte vergessen Sie dabei die Angabe der Teilnehmernummer nicht (siehe übersandte Mail mit Zugriffsdaten).
Dieser Text war natürlich wieder viel zu lang - aber wo Sie jetzt schon bis hierhin gelesen haben, nehmen Sie sich doch jetzt auch noch kurz die Zeit und kreuzen Sie die von Ihnen gewünschten Vorträge unter http://session.dfpug.de an! Vielen Dank!

Weitere Infos unter:

Vortragsauswahl für Teilnehmer
Konferenzhomepage (HTM)
Verlosung Frei-Ticket für VFP-Entwicklerkonferenz

Wie auch in den Vorjahren verlosen wir unter den Einreichern von Fallstudien für unsere Loseblattsammlung sowie das Portal ein Freiticket für die Entwicklerkonferenz. Hier die Ergebnisse für 2003:
In dem knappen Jahr seit der letzten VFP-Entwicklerkonferenz in Frankfurt/Main wurden in den zwichenzeitlich erschienenen 4 Ausgaben der Loseblattsammlung FoxX Professional insgesamt 23 weitere Fallstudien abgedruckt. Das hört sich zuerst natürlich nach einer hohen Zahl und somit nach möglicherweise niedrigen Chancen für die Verlosungsteilnehmer an. Aber auf der einen Seite hatten wir angekündigt, die Zahl der verlosten Freitickets ggf. zu erhöhen und zum anderen setzen sich die abgedruckten Fallstudien wie folgt zusammen:
(11-06-14) dFPUG-Portal, Rainer Becker, 4 Seiten (dFPUG)

(11-06-15) Dentiva.com, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-16) Hot Orange, Hilka Willms, 4 Seiten (AV)
(11-06-17) Lost Boys, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-18) PricewaterhouseCoopers, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-19) VDB Software, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-20) Bronkhorst, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-21) Modul2000SQL, Wolfgang Maier, 2 Seiten <== 1
(11-06-22) LifeTrac, Mathias Gronau, 2 Seiten (US)
(11-06-23) Grand Eagle Services, Mathias Gronau, 6 Seiten (US)
(11-06-24) IHK-FIDA, Gerd Straub, 3 Seiten <== 2
(11-06-25) Reisiger, Hilka Willms, 3 Seiten (AV)
(11-06-26) INFOLynx, INFOLynx, 2 Seiten (US)
(11-06-27) CaraXpert, Stefan Zehner, 7 Seiten <== 3
(11-06-28) Cray, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-29) JFAST, Malcolm C. Rubel, 9 Seiten (US)
(11-06-30) Surplus Direct, Rick Strahl, 6 Seiten (US)
(11-06-31) Chunnel, Valdis Matison, 9 Seiten (US)
(11-06-32) Van Cranenbroek, Hilka Willms, 2 Seiten (AV)
(11-06-33) Virgina Mason Medical Center, Bill Kennedy, 3 Seiten (US)
(11-06-34) Verbundlösung PPS, Johannes Tampier, 4 Seiten <== 4
(11-06-35) FoxPro mal anders, Fa. IDE, 1 Seite  <== 5
(11-06-36) Visual Therm, Thorsten Schick, 5 Seiten <== 6
Das heisst, eine Fallstudie ist direkt von der dFPUG selbst, sieben weitere Fallstudien sind nur von der dFPUG durchgeführte Übersetzungen und weitere 9 Fallstudien wurden von der Firma AccountView bereitgestellt - alle diese Fallstudien bleiben bei der Verlosung aber aussen vor. Es verbleiben also nur 6 Fallstudien von dFPUG-Mitgliedern für die eigentliche Verlosung. Da vereinfacht das Verfahren natürlich - kurz durchnummeriert (siehe oben) und einmal gewürfelt und das Ergebnis ist eine 3, sprich Stefan Zehner mit seiner wirklich schönen Fallstudie zu CaraXpert. Herzlichen Glückwunsch!
Auf die Neuigkeit reagierte er übrigens echt begeistert „Wirklich? Is ja unfaßbar! - Jetzt muss ich mich ersteinmal beruhigen... Ich habe echt Schwierigkeiten da jetzt Worte zu finden. Auf jeden Fall bedanke ich mich mal bei der Würfel-Glücksfee, wer immer das auch ist!“ und ging danach erstmal mit seiner Frau essen, um das zu feiern. Da er sich bereits für 4 Tage angemeldet hatte, wurde die entsprechende Rechnung halt storniert <snief>.
Da möglicherweise eine Fortsetzung der Verlosung für weitere Fallstudien für die Entwicklerkonferenz 2004 erfolgt, noch folgende kurze Hinweise zur üblichen Aufteilung von Fallstudien:
Zuerst kommt eigentlich ein Kundenlob. Das kann auch ein Zitat aus Abschnitten „Wir über uns“ oder ähnliches aus Unterlagen des Kunden sein. Zuerst wird auf jeden Fall der Anwender vorgestellt und nicht der Hersteller!
Nächster Abschnitt ist die Beschreibung der Zusammenarbeit und dem Grad der Zufriedenheit mit der erstellten Lösung seitens des Anwenders. Was sind seine wesentliche Vorteile und Nutzenargumente. Vom Hersteller kommt eigentlich nicht viel mehr als eine Kontaktinformation. 
Die Fallstudie von Microsoft zu unserem Portal ist eigentlich ein Paradebeispiel für diese Vorgehensweise. Der Hersteller des „Produktes“ SharePoint Portal Server ist eigentlich doch Microsoft - aber wenn man die Fallstudie durchliest, wird einem das kaum auffallen. Schaut doch mal die Fallstudie zu unserem Portal unter Berücksichtigung dieser einfachen Regeln nochmal an.
Weitere Infos unter:

Kategorie Fallstudien im Portal (DOC)
Homepage VFP-Entwicklerkonfererenz (HTM)
Homepage von Stefan Zehner (HTM)
Publikationen

VFP-Versionsvergleich von VFP 3.0 bis VFP 8.0

Manchmal sagen Bilder vielleicht doch mehr als Worte und deshalb haben wir sowohl auf der Titelseite der Loseblattsammlung als auch auf der Titelseite des Konferenzprogrammes eine bunte Geschäftsgrafik abgedruckt, die die Weiterentwicklung von Visual FoxPro seit der Basisversion 3.0 (=100%) bis zur aktuellen Version 8.0 in verschiedenen Bereichen optisch besser darstellt, als eine lange Aufzählung von neuen Befehlen, Funktionen, Basisklassen, Eigenschaften und Methoden sowie von Fehlercodes und Schlüsselwörtern es jemals könnte. Außerdem wäre so eine Aufstellung für einen Abdruck sowieso viel zu lang, wenn wir doch schon für das Update von 7.0 auf 8.0 einen eigenen deutschen Buchtitel mit 400 Seiten Text herausgeben konnten (unsere drei Zusatzkapitel bezogen sich dabei zwar auf die Neuerungen in 7.0, aber auch die sind ja vielen noch gar nicht bekannt). Siehe dazu auch unsere Vorschläge für die neuen Webseiten auf der Homepage von Visual FoxPro 8.0 bei Microsoft Deutschland in der Ausgabe 12.0 der Loseblattsammlung als auch auf der dFPUG-Homepage unter Allgemeines.
Was möchte uns diese Darstellung nunmehr sagen? Es ist keine Statistik, sondern eine schlichte Zählung, von daher brauchen wir die Glaubwürdigkeit a la - Traue keiner Statistik, die Du nicht selbst gefälscht hast - nicht zu diskutieren. Und auffällig ist doch eigentlich nur eines – die grossen Sprünge bei den Versionen 6.0 und 8.0 bezüglich eigentlich aller betrachteten Punkte. Und das führt uns direkt zu folgender Argumenteliste für ein Update auf die neue Version:
• Umfangreichstes Update seit Visual FoxPro 6.0 (siehe Grafik)
• Verfügbarkeit einer deutschen Benutzeroberfläche (kostenlos im dFPUG-Portal)
• Verfügbarkeit eines Service Packs 1 (siehe Online-Brief von Ken Levy, abgedruckt in der Ausgabe 12.0 der Loseblattsammlung)
• Verfügbarkeit eines deutschen Updatebuchs (via dFPUG - siehe Buchbestellformular)
• Ankündigung einer deutschen Dokumentation (via dFPUG - erste Version vermutlich zur 10. VFP-Entwicklerkonferenz)
• Wartungszusage seitens Microsoft bis zum Jahr 2010 (siehe Lebenszyklusdarstellung von Microsoft)
• Lieferbarkeit der Folgeversion 9.0 erst in ca. einem Jahr (also lange Nutzungsdauer)
• Lächerliche Kosten für Update- oder Vollversion (siehe dFPUG-Bestellformular oder andere Anbieter)
• Noch günstigere Kombinationspreise mit Konferenzteilnahme (siehe Konferenz-Anmeldeformular)
Aber das ist ja nun alles bekannt und wirklich nicht mehr neu. Worum geht es also wirklich? Um das schrittweise Mitlernen bei einer rasanten Entwicklung und um neue Vermarktungsmöglichkeiten für eigene Dienstleistungen und Produkte aufgrund neuer Funktionen der Entwicklungsumgebung. Mehr zu diesen beiden entscheidenden Themen gibt es auf der diesjährigen 10. VFP-Entwicklerkonferenz...
Weitere Infos unter:

Vollständiger Versionsvergleich (PDF)
Englische Kurzversion des Beitrags (HTM)
eNewsletter als Newsfeed für Newsreader verfügbar

Im Internet kommen und gehen die Moden eigentlich noch schneller als in der für solche Trends eigentlich zuständigen Modebranche oder den entsprechenden Life-Style-Magazinen. Nunmehr in Mode im Internet sind nicht nur irgendwelche obskuren persönlichen Tagebücher (die nach Abklingen der Euphorie wohl genausowenig weitergepflegt werden, wie diverse kleinere Websites auch <eg>) namens BLOG sondern auch Newsreader, die Neuigkeiten in einem bestimmten Format erwarten und dann anzeigen.
In seinem neuesten offenen Brief an die Anwender spricht Ken Levy im Oktober über die neuen Newsreader-Features sowohl von Microsoft-Seiten als auch von der Newsquelle FoxCentral (im Vormonat waren es die erwähnten Tagebücher). Damit sieht es natürlich so aus, als ob wir uns erst danach für dieses Thema interessiert hätten, was aber nicht stimmt. Wir haben nämlich unter dem nachfolgenden Link http://newsletter.dfpug.de/rss/newsfeed.rdf schon längst unseren eNewsletter auch als Newsfeed für Newsreader bereitgestellt, geben das aber erst jetzt bekannt, da es nicht so wichtig erschien.
Den dazu passenden Newsreader findet man unter dem zweiten untigen Link. Unter dem dritten Link findet sich eine Liste weiterer Newsreader sowie die Spezifikationen für RSS 0.91 0.92 1.0 und ein Verweis auf 2.0. ( http://blogspace.com/rss/specs ), falls jemand an weiteren Details interessiert ist. 
Das kleine Generierprogramm unter Visual FoxPro dafür wird demnächst als Artikel in der Loseblattsammlung vorgestellt und kann aus dem Portal downgeloadet werden. Damit sie nicht bis dahin warten müssen, können Sie sich das Programm unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%2013.0/Begleitdateien/generate_rss.prg.extern.txt bereits jetzt downloaden.
Weitere Infos unter:

Newsfeed für eNewsletter (RDF)
Downnload Newsreader
Liste weiterer Newsreader
FoxX Professional 12.0 erschienen

Die zwölfte Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional wurde Ende September mitsamt dem Kurz- und Langprogramm für die diesjährige 10. VFP-Entwicklerkonferenz an alle dFPUG-Mitglieder verschickt. 
Die Sendung enthält die nächste Ausgabe der Loseblattsammlung mit ca. 200 Seiten Umfang mitsamt der umfangreichen Langversion des Konferenzprogrammes sowie wieder eine Ausgabe der Zeitschrift „component developer“ von Markus Egger. 
Die Einleitung wurde nochmals etwas umfangreicher und enthält Informationen zu diversen Themen, welche auch in die letzten beiden Ausgaben unseres eNewsletters eingeflossen sind. Weitere Beiträge in dieser Ausgabe waren:
• Umfangreicher Versionsvergleich von VFP3 bis VFP8 als Statistik
• Ein Beitrag von Erich Todt über die Einbindung von MS Graph
• Artikel von Whil Hentzen, Jim Both und Tamar Granor
• diverse Tipps von Mike Lewis zur Programmierung mit VFP Allgemein
• Übersetzte Marketing-Texte zu Visual FoxPro von Ken Levy
• Weitere 3 deutsche Fallstudien runden die Ausgabe ab
Das Kurzprogramm der Konferenz mit 12 Seiten wurde übrigens parallel zur Loseblattsammlung an weitere 14.000 Empfänger verschickt . Einsehen und Downloaden kann man es aber auch unter http://devcon.dfpug.de sowie im Verzeichnis Konferenzen / Konferenzprogramme im Portal. Unser von der Bahn abgeschautes Rabattsystem ist im manuellen Formular allerdings etwas unhandlich, deshalb:
• Auf der Konferenz-Subdomain (http://devcon.dfpug.de) kann man sich die diversen Jubliäumsrabatte taschenrechnerschonend ausrechnen lassen und gleich online bezahlen.
• Und auf der Sessionwahl-Subdomain (http://session.dfpug.de) kann man online seine gewünschten Vorträge auswählen, statt ein weiteres Formular ausfüllen zu müssen.
Weitere Infos unter:

Portalverzeichnis für die Ausgabe FoxX 12 (PDF)
Subdomain für Entwicklerkonferenz (HTM) 

Gemischtes 

Sonderangebote zur Zertifizierung von AccountView

Die Firma AccountView bietet schon seit vielen Jahren eine sehr umfangreiche modulare Software unter Visual FoxPro an mit Schwerpunkten in den Bereichen Finanzbuchhaltung, Kostenrechnung, Zahlungsverkehr, Warenwirtschaft, Zeiterfassung, Projektverwaltung sowie Prüferfunktionen. 
Besonderer Schwerpunkt ist die hohe Anpassbarkeit der Lösung, inbesondere natürlich durch FoxPro-Entwickler. Nunmehr wurde endlich auch für Deutschland eine Zertifizierung der Finanzbuchhaltung durch eine bekannte Wirtschaftsprüfungsgesellschaft beantragt und erwartungsgemäss auch erhalten.
Anlässlich der nunmehr verfügbaren zertifizierten Version der Finanzbuchhaltung sowie der derzeit üblichen Rabattangebote bietet AccountView 4 verschiedene stark vergünstige Starterpakete bis zum 31.Dezember 2003.
Das Starterpaket für alle Betriebe besteht aus den Modulen Team, Zugangssicherung 1, Zugangssicherung 2 und Audit Trail. Diese zertifizierte Version von AccountView hat einen Wert von EUR 2935,- und kann temporär für EUR 2500,- zzgl. jährliche Wartung in Höhe von EUR 440,25 bezogen werden.
 Das Steuerberaterpaket für kleine Steuerberater (ohne Zertifikat) mit den Modulen Team (EUR 1750,-), Wirtschaftsprüfer-Toolkit (EUR 695,-) und Bewertung der Spaltenbilanz (EUR 495,-) im Gesamtwert von EUR 2940,-gibt es zum Sonderpreis von EUR 1500,- zuzüglich Wartungskosten in Höhe von 441,- Euro jährlich.
 Das Steuerberaterpaket für große Kanzleien (mit Zertifikat) mit den Modulen Business (EUR 3000,-), Wirtschaftsprüfer Toolkit (EUR 695,-), Zugangssicherung 1 (EUR 195,-), Zugangssicherung 2 (EUR 595,-), Audit Trail (EUR 395,-) und Bewertung der Spaltenbilanz im Gesamtwert von EUR 5375,- zum Sonderpreis von Euro 2500,- zuzüglich Wartungskosten in Höhe von 806,25 Euro jährlich.
Die Sets beinhalten jeweils außerdem die kostenlose Installation und ein 2-stündiges Implementierungstraining vom Händler und natürlich den kostenlosen Support von AccountView.
Das vierte Paket richtet sich an Vertriebspartner für eine wesentlich umfangreichere eigene Erstaustattung als bei den obigen Angeboten zu vergünstigten Konditionen. Nutzen auch Sie mögliche Freiräume zur Optimierung des eigenen Betriebs mit diesem sowohl günstigen als auch wirklich umfangreichem Angebot inclusive neuer Vertriebsmöglichkeiten. Weitere Details hierzu auf Anfrage auf der Homepage des Expert Centers und Grosshändlers Wizards & Builders GmbH.
Weitere Infos unter:

Homepage AccountView (HTM)
Partnerverzeichnis AccountView
Grosshandel AccountView (HTM)
Website und Angebotspalette von W&B GmbH erneuert
Nach langem Anlauf wurden die Webseiten der Wizards & Builders Methodische Softwareentwicklung GmbH auf die neuen Schwerpunkte der Firma angepasst. Die neuen Hauptbereiche für Angebote sind:
• Angebotsmodule und Agenturlösungen im Bereich Aussendienst von Versicherungen auf Basis des zweitplatzierten Lösung beim VMAward - siehe dazu die Fallstudie GAUSSOffice in der Late-Night-Session D-GO.
• Kundenbindung mit den Themen Cross-Selling, Storno-Prophylaxe, Zielgruppenanalyse und Kundenwertermittlung nit nur für Versicherungen - siehe dazu Vortrag zum Thema D-OLAP von Rolf Riethmüller
• Realisierung von Katalogen, WebShops und weiteren Online-Angeboten auf Basis von ASP.NET und WebMatrix - siehe dazu Vortrag D-SHOP von Norbert Abb
• Portallösung auf Basis von SharePoint PortalServer - siehe dFPUG-Portal und die entsprechende Fallstudie von Microsoft. Die diesbezüglich erstellten Skripte werden auf der neuen Website kostenlos zum Download angeboten
• Beratungen und Gutachtenerstellung im Bereich EDV - siehe dazu den Vortrag D-SACH in einer Late-Night-Session zum Thema EDV-Sachverständige
• Kaufmännischen Lösungen auf Basis von Visual AccountView - siehe dazu Partnerzerzeichnis zu AccountView im dFPUG-Portal
• Anwendungsentwicklung unter Microsoft Visual FoxPro - ggf. basierend auf dem Framework Visual Extend für Visual FoxPro für schnelle und preiswerte RAD-Anwendungsentwicklung für 2-Tier-Applikationen

• Anwendungsentwicklung unter .NET - ggf. unter Einsatz des Frameworks VDX der Firma Devigus Engineering, welches im Dezember in der Version 2.0 erscheint.
Da die meisten Angebote branchenspezifisch sind, kommt es dabei kaum zu Überschneidungen mit anderen Anbietern im Bereich Visual FoxPro ausser natürlich mit einigen wenigen bekannten Softwarehäusern, mit denen aber jeweils sowieso eine Kooperation besteht.
Interessant für andere FoxPro-Entwickler dürften aber auf jeden Fall die vielen internen Dokumente von Wizards & Builders GmbH im Partnerverzeichnis sein sowie eine Vielzahl von Slideshows aus Schulungen zu Visual FoxPro aus dem Slideshow-Verzeichnis im Portal. Siehe dazu die entsprechenden nachfolgenden Links.
Weitere Infos unter:

Homepage Wizards & Builders GmbH (HTM)
Partnerverzeichnis Wizards & Builders GmbH
Slideshows von Wizards & Builders GmbH
Allgemeines

Weitere Top-News in der nächste Ausgabe
Gerne hätten wir noch eine Vielzahl von weiteren Themen in dieser Ausgabe des eNewsletter präsentiert, aber leider waren viele Punkte noch nicht hinreichend fertig gestellt oder abgesichert. Dafür können wir Ihnen für die nächste Ausgabe unseres eNewsletters bereits folgende Themen unverbindlich vorankündigen:
• Online-Schaltung des dFPUG-Shops auf Basis von ASP.NET und VFP
• Erste Dokumente für deutsche Dokumentation zu Visual FoxPro 8.0
• Neuer Produktreiter im dFPUG-Portal sowie weitere Uploads
• Streit mit der c’t-Redaktion über Artikel zu Visual FoxPro
• Erstmalige Vorführung des Berichtsdesigners in Visual FoxPro 9.0
• Umfangreiches Online-Coverage im UT zur 10. VFP-Konferenz
• Neuer Buchtitel von Les Pinter zu Visual FoxPro und VB.NET
• Weitere neue Buchtitel von Hentzenwerke Publishing
• Weitere deutsche Buchtitel zu VFP und VFX von der dFPUG
• Umstellung der dFPUG-Mitgliedschaft und weitere Angebote
• Neue Registrierungsseite für die neue Version Visual Extend 8.0
• Neue Version 2.0 des Frameworks VDX von Devigus Engineering
Diese und viele weitere Themen erwarten Sie in der nächsten Ausgabe unseres eNewsletters. Weisen Sie bitte auch andere FoxPro-Anwender sowohl auf unseren kostenlosen eNewsletter als auch auf die umfangreichen Angebote auf unserer Homepage und unserem Portal hin!
Weitere Infos unter:

Anmeldung zum eNewsletter
eNewsletter in Word (DOC)
Erinnerung an kostenlose Anzeigenmöglichkeit

Nochmals erinnern möchten wir an das neue kostenlose Schaltungsangebot der dFPUG für Stellen- und Produktanzeigen in Zusammenhang mit Visual FoxPro in der Loseblattsammlung FoxX Professional. Folgende Anzeigenarten sind für dFPUG-Mitglieder kostenlos bestellbar:
1) Ab sofort können dFPUG-Mitgliedsfirmen halbseitige STELLENANZEIGEN im vorgegebenen Format A5 quer schwarz/weiss mit Firmenanschrift, Firmenlogo und Stellenbeschreibung einmalig für neu zu besetzende Stellen in der Loseblattsammlung KOSTENLOS abdrucken. Die Stellenanzeigen werden von uns vorab in das entsprechende Verzeichnis der Loseblattsammlung im Portal eingestellt, um möglichst kurzfristig Resonanz zu erhalten. 
2) Ab sofort können dFPUG-Mitgliedsfirmen halbseitige PRODUKTANZEIGEN für mit Visual FoxPro 8.0 erstellte branchenspezifische oder allgemeine Anwendungen (aber nicht Tools für die Softwareentwicklung oder Tools für VFP-Entwickler) ebenfalls KOSTENLOS abdrucken. Anzeigenschaltungen sind nur seitens des Herstellers möglich (nicht durch Distributoren). Die Anzahl ist limitiert auf nur je eine Anzeige pro Ausgabe und nur einmalig je Produkt (also nicht für Updates / neue Versionen usw., dafür wird eine geringe Gebühr genommen).
Bitte schauen Sie sich diesbezüglich den Beitrag aus der letzten Ausgabe des eNewsletters sowie das Bestellformular nochmals unter den untigen Links an. Bitte beachten Sie, dass die Weihnachtsausgabe FoxX Professional 13.0 voraussichtlich bereits im November zusammengestellt wird und entsprechende Beiträge deshalb kurz nach der diesjährigen Entwicklerkonferenz an mailto:anzeigen@dfpug.de gesendet werden müssen
Weitere Infos unter:

Vollständiges Anzeigenangebot
Anzeigenbestellformular (DOC)
Visual Extend

Subskription und Kombiangebote Visual Extend 8.0

Die Homepage von Visual Extend wurde schon wieder erweitert, wird aber erst mit Erscheinen der neuen Version zur diesjährigen Entwicklerkonferenz freigeschaltet. Folgende Seiten wurden wegen Verfügbarkeit der neuen Version 8.0 des Frameworks Visual Extend aktualisiert:
• Reiter Startseite mit Preisangaben und Download-Link
• Reiter Handbücher mit Link auf die deutsche Dokumentation
• Reiter Downloads mit Links auf Testversion und Beispielanwendungen
• Reiter Anzeige mit aktualisierter Beschreibung des Produktes
Und folgende Seiten kamen neu hinzu mit weiteren umfangreichen Informationsangeboten rund um das Produkt Visual Extend:
• Neuer Reiter News mit Zusammenfassung aller News aus 2003
• Neuer Reiter Dokumente mit Links auf alle externen Dokumente zu VFX
In diesem Zusammenhang wurden übrigens auch einige neue Dokumente in das Partnerverzeichnis von Visual Extend im dFPUG-Portal upgeloadet sowie ältere englische Informationsseiten zu VFX unter dem Reiter Support integriert. Die Vortragsunterlagen und Slideshows in Bezug auf VFX 8.0 von der diesjährigen Entwicklerkonferenz sind zwar teilweise ebenfalls schon online verfügbar, aber unter dem neuen Reiter Dokumente leider noch nicht referenziert.
Passend zu den aktualisierten Webseiten gibt es ausser den bereits bekannten Standardangeboten der dFPUG zu Visual FoxPro 8.0 wie folgt:
• VFP8EV: VFP 8.0 Vollversion (engl.) für EUR 769,-
• VFP8EU: VFP 8.0 Update (engl.) für EUR 379,-
• jeweils zzgl. 16% gesetzl. MWSt
• jeweils mit Kombipreisangebot zusammen mit Konferenzteilnahme
im Zeitraum 20.10.2003 bis zum 31.10.2003 mit Auslieferung nach der diesjährigen Entwicklerkonferenz gibt es folgende Subskriptionsangebote zur neuen Version für Schnellbesteller:
• VFX8VS: Subskription VFX 8.0 Vollversion für EUR 511,-
• VFX8US: Update von VFX 7.1 auf Subskription VFX 8.0 für EUR 307,-
• jeweils zzgl. 16% gesetzl. MWSt
• jeweils mit Kombipreisangebot zusammen mit Konferenzteilnahme
Darüberhinaus gibt es weitere interessante Bundleangebote mit jeweils dem gleichen Gültigkeitsdatum unabängig von einer Konferenzteilnahme wie folgt:
• BUNDLE1: VFP 8.0 Update (von den Versionen VFP 5.0/6.0/7.0) incl. Update VS.Studio.NET (von VFP 8.0) für EUR 899,-
• BUNDLE 2: VFP 8.0 Update (von den Versionen VFP 5.0/6.0/7.0) incl. Subskription Update VFX 8.0 (von VFX 7.0 bzw. 7.1) für EUR 679,-
• BUNDLE 3: VFP 8.0 Update (von den Versionen VFP 5.0/6.0/7.0) incl. Subskription Vollversion VFX 8.0 für EUR 839,-
• jeweils zzgl. 16% gesetzl. MWSt
• keine Kombinationsmöglichkeit mit anderen Angeboten
Bestellen kann man alle diese günstigen Angebote vom 20.10.2003 bis zum 31.10.2003 per einfacher eMail an mailto:bestellungen@dfpug.de oder mit unserem separaten Bestellformular. Sofern Sie registrierter VFX-Anwender oder registrierter VFP-Anwender mit Rechtsform sind, erhalten Sie diesbezüglich ohnehin auch noch ein postalisches Mailing von uns, sofern dies nicht ohnehin schon eingetroffen ist.
Die Generierung von Aktivierungsschlüsseln für die sonst übliche 30-Tage-Trial-Versionen von Visual Extend 8.0 hat sich allerdings wegen dem krankheitsbedingten Ausfall von Peter Herzog etwas verzögert, so dass man darauf noch etwas warten muss - dann gelten allerdings die Subskriptionspreisangebote nicht mehr. Bei Bestellung erhält man unabhängig davon einen gültigen Link zum Download sowie einen dauerhaft gültigen Schlüssel für Visual Extend 8.0.
Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend (HTM)
Handbuch von VFX 8.0 (PDF)
Testversion von VFX 8.0 (MSI)
