
Herzlich Willkommen zur dreiundzwanzigsten Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro, erschienen Oktober 2005.

Microsoft

Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 
Der Public Beta Test für das Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 hat begonnen. Der geplante Erscheinungstermin ist weiterhin Mitte Dezember 2005. Hier die wichtigsten Angaben zur Betaversion des Service Pack 1.

Webcast-Serie zu Visual FoxPro abgeschlossen 
Bereits 11 WebCasts fanden in diesem Jahr zu Visual FoxPro 9.0 statt. Alle Videos und Slideshows kann man sich kostenlos downloaden. Ggf. noch fehlende Downloads werden nach der Entwicklerkonferenz nachgedreht. 

Kurzbericht vom MVP-Summit in Redmond 
Vorträge zur kommenden Version Sedna von Visual FoxPro sowie natürlich die bei Microsoft obligatorischen Vorträge zu .NET wurden auf dem MVP-Summit in Redmond gehalten. Hier ein kurzer Erfahrungsbericht.

Allgemeines

Abschied von Drew Speedie 
Die Blumengrüsse von diversen FoxPro-Entwicklern in Deutschland wurden von der dFPUG gesammelt und sind eingetroffen. Der Arbeitgeber Visionds hat ausserdem eine Website zu Gedenken an Drew und Brent Speedie zusammengestellt.

Datenbank-Contest der Zeitschrift ct 
Die Zeitschrift ct hat zu einem Datenbank-Contest eingeladen. Es werden nunmehr kurzfristig und dringend Mithelfer gesucht für die mögliche Einreichung einer Lösung unter Microsoft Visual FoxPro 9.0. 

Publikationen

VFP-Buchtitel zum Thema SQL von Hentzenwerke 
Ein weiterer Buchtitel zu Visual FoxPro 9.0 wurde von Hentzenwerke Publishing vorgestellt. Diesmal zum Thema Arbeiten mit dem in der neuen Version stark erweiterten SQL. Weitere Titel sind in Vorbereitung. Hier die Details.

Übernahme der Redaktion von FoxTalk 2.0 
Mit sofortiger Wirkung übernimmt Rainer Becker bzw. die dFPUG die Redaktion des US-FoxPro-Newsletters FoxTalk 2.0 des Verlages Pinnacle Publishing vom bisherigen Redakteur David Stevenson.

Veranstaltungen

Anmeldeschluss für VFP-Entwicklerkonferenz 
Der Anmeldeschluss für die diesjährige 12. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz bzw. 4. SQL-Server und .NET-Entwicklerkonferenz nähert sich schnell. Verpassen Sie nicht das VFP-Event des Jahres - und eine Vielzahl von weiteren interessanten Möglichkeiten, die wir Ihnen kurz vorstellen möchten!

Veranstaltungen zu Visual FoxPro im November 
Rund um die 12. deutsche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2005 finden weitere Veranstaltungen zu FoxPro in Frankreich, den Niederlanden und der Schweiz statt. Hier eine kurze Übersicht mit den entsprechenden Links.

Visual Extend
Neuer Build VFX 9.00.3428 verfügbar 
Der Build 9.00.3428 von Visual Extend 9.0 ist seit dem 28. Oktober 2005 verfügbar! Enthalten sind Bugfixes sowie nachfolgende neue Features.

Neue Dokumente im Portal zu Visual Extend 
Eine Vielzahl weiterer Dokumente und Begleitdateien zum Framework Visual Extend wurde in das Dokumentenportal eingestellt. Hier eine kurze Übersicht zur Orientierung über die Neuerungen und Änderungen.

Gemischtes

Anzeige: Visual FoxPro und Advantage Database Server 
Eine kostengünstige Alternative zu den klassischen Client/Server Datenbanken stellt der Advantage Database Server dar. Der einfache Einstieg für Visual FoxPro Entwickler wird in einem nunmehr vorliegenden White Paper aufgezeigt.

Internet

OpenSource Portal für Visual FoxPro Sedna 
Unter der Leitung des neuen VFP-MVPs Craig Boyd wurde ein OpenSource-Projekt SednaX aufgesetzt. Im Rahmen des Projektes sollen freie Tools rund um Visual FoxPro 9.0 bereitgestellt und die Weiterentwicklung von Sedna unterstütz werden

Microsoft

Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 

Seit Ende September ist die Public Beta des Visual FoxPro 9.0 Service Packs 1 zum kostenlosen Download verfügbar. Die Beta hat netterweise aber auch komischerweise kein Ablaufdatum, der geplante Erscheinungstermin für die Endversion des Service Packs 1 wird aber weiterhin mit Ende 2005 angegeben. Da es sich bei dem Public Download um eine Early Beta handelt, ist die Version natürlich noch nicht unbedingt sonderlich stabil und der produktive Einsatz wird nicht empfohlen.

Man kann die Public Beta des Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 über eine bestehende Version drüberinstallieren. Das soll auch in der Endversion des Service Packs 1 so bleiben, so dass man diese ebenfalls über eine bestehende Visual FoxPro 9.0 Installation mit oder ohne Beta-Version des Service-Packs installieren kann. Für die Dauer des Betatests wird dennoch empfohlen, vor Einspielen eines Updates des Service Packs Visual FoxPro komplett zu deinstallieren und komplett neu zu installieren und erst dann die neue Beta-Version des Service Packs zu installieren.

Zur Public Beta des SP1 gibt es eine umfangreiche separat downloadbare Liste bereits korrigierter Fehler (siehe Links am Ende dieses Beitrags). Eine Vielzahl von Korrekturen wird dort für die folgenden Bereiche aufgelistet:

· Steuerelemente und Klassen

· OLE DB Provider

· Benutzeroberfläche

· Sprachelemente

· Berichtsgenerator

· Laufzeitumgebung

Darunter findet sich übrigens auch das Startproblem unter Windows NT 4.0, für das es seitens der dFPUG einen Patch gibt. Bei der Länge der Liste beseitigter Fehler mag man nun schon fast nicht mehr so Recht glauben, dass VFP 9.0 die stabilste Version von Visual FoxPro sein soll. Aber den meisten Fehlern auf der Liste ist man wahrscheinlich noch gar nicht begegnet.

Wenn man einen im Service Pack 1 für Visual FoxPro 9.0 gefundenen Fehler berichten möchte, muss man sich gemäss Beschreibung auf der Downloadseite bei Microsoft derzeit noch an den Universal Thread wenden. Dort gibt es für diesen Zweck eine Sektion Visual FoxPro Beta. Auf dem MVP Summit wurde allerdings vorangekündigt und von Ken Levy in seinem neuesten Letter bestätigt, dass Fehlermeldungen zu Visual FoxPro zukünftig nun doch über das normale Product Feedback Center von Microsoft eingereicht werden können, so dass man auch den Bearbeitungsstatus usw. der eingereichten Meldung abfragen kann. Dies stellt eine wesentliche Verbesserung dar und wurde sehr positiv aufgenommen! Der technische Support von Microsoft steht für Fragen zur Public Beta unabhängig davon natürlich nicht zur Verfügung.

Weitere Infos unter:
Download Public Beta VFP9SP1
Umfangreiche Liste gefixter Bugs in VFP9SP1
Einreichung von Fehlermeldungen zum VFP9SP1
Webcast-Serie zu Visual FoxPro abgeschlossen 

Mit Unterstützung von Microsoft hat die dFPUG eine Vielzahl von WebCasts zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 erstellt. Die Zahl der Online-Teilnehmer war dabei nicht sonderlich berauschend, da vielen FoxPro-Entwicklern die Installation des neuen Mediaplayers und die Anlage eines Passport-Accounts und der vielen weiteren Teilnahmevoraussetzungen zu aufwändig erschien. Dafür sind aber umgekehrt die Downloadzahlen der Videos aber hinreichend hoch. Und es gab sogar eigene Webseiten von Microsoft zu der Serie inclusive Ankündigungen im MSDN-Flash. Allein schon von daher war die Serie ein voller Erfolg - und diverse Zuschauer / Downloader haben sich per eMail sogar bedankt.

Hier noch einmal die Übersicht über die verfügbaren Themen:

· Webcast 00 - VFP-DBC in Visual Studio (Jochen Kirstätter)

· Webcast 01 - Arbeiten mit Tabellen

· Webcast 02 - Arbeiten mit DBC

· Webcast 03 - Arbeiten mit SQL

· Webcast 04 - Client/Server

· Webcast 05 - Arbeiten mit Berichten, Teil 1

· Webcast 06 - Arbeiten mit Berichten, Teil 2

· Webcast 07 - Arbeiten mit Formularen

· Webcast 08 - Neue Werkzeuge in VFP9

· Webcast 09 - Arbeiten mit COM-Server

· Webcast 10 - Arbeiten mit WebServices

Die Videos sind jeweils ca. 1 Stunde lang. Die Videos können weitestgehend von den Archivseiten von Microsoft zu den Webcasts downgeloadet werden. Die Slideshows dazu gibt es auch einzeln im öffentlichen Verzeichnis WebCasts im dFPUG-Dokumentenportal.

Aufgrund von technischen Problemen sind die ersten beiden Videos verlorengegangen und werden nach der diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz nachgedreht und in einer neuen Fassung zum Download bereitgestellt. Aufgrund einer Umstellung des Microsoft-Archivs sind einige der letzten WebCasts noch nicht zum direkten Download verfügbar - aber dies soll sich in den nächsten Tagen und Wochen nach Fertigstellung der Umorganisation ebenfalls erledigt haben.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Anschauen. Sofern Sie kein Teilnehmer der diesjährigen Visual FoxPro 9.0 Roadshow in einer Vielzahl von Städten waren, auf die sich die WebCasts beziehen, können Sie übrigens die Begleit-CD mit umfangreichem Zusatzmaterial bei der dFPUG preiswert erwerben. Teilnehmer sowie dFPUG-Mitglieder haben die CD im Rahmen des Abonnements ohnehin bereits kostenlos erhalten.

PS: Das Drehen von WebCasts hat uns soviel Spass gemacht, dass wir gleich noch eine ganze Serie für Visual Extend aufgenommen haben. Sobald alle geplanten WebCasts fertiggedreht sind, wird es diese auf einer DVD geben, damit man sich Downloadkosten sparen kann.

Weitere Infos unter:
WebCast-Archiv von Microsoft
Slideshows im dFPUG-Portal
Bestellformular Roadshow-CD bzw.VFP9
Kurzbericht vom MVP-Summit in Redmond 

Seit einigen Jahren lädt Microsoft jährlich alle Most Valuable Professionals (MVPs) in den Firmensitz in Redmond ein und ein erheblicher Teil der MVPs nehmen die zum Teil lange Anreise auch auf sich. In diesem und im vorigen Jahr waren es jeweils ca. 1.500 Teilnehmer, denen netterweise das Hotelzimmer und auch die Verpflegung vor Ort spendiert wurde. 

Anreise und Nebenkosten mussten die MVPs allerdings weiterhin selbst tragen und auch der Zeitaufwand ist natürlich sowohl erheblich als auch unentgeltlich. Dafür kann man aber direkt mit den Mitarbeitern der jeweiligen Produktteams bei Microsoft sprechen, sich diverse topaktuelle Vorträge anhören und eine Vielzahl technisch sehr versierter Menschen treffen! 

Höhepunkt ist dabei aus meiner Sicht wie immer die Rede von Steve Ballmer, einem wirklich begnadeten Live-Redner mit herrlich quietschiger Stimme und einem überraschend breitem Wissen über fast alle aktuellen Produkte von Microsoft. Die Reden darf man leider weder aufnehmen noch zitieren, aber es ist wirklich Klasse, wie der Mann das Software-Weltgeschehen kommentiert und auf spontane Publikumsfragen ebenso spontan aber fundiert antwortet. 

Dazu kommt dann immer noch ein aufwändig gestaltetes hausinternes Video mit Bill Gates u.a. als Darstellern, in denen Microsoft sich selbst und die Konkurrenz heftigst kräftigst auf die Schippe nimmt. Diverse Anträge diese Videos öffentlich zugänglich zu machen wurden leider wenn auch aus verständlichen Gründen abgelehnt.

Zweiter Höhepunkt war ebenfalls aus meiner Sicht wie immer die Rede von Jim Allichin, dem Cheftechniker von Microsoft für Windows. Im Vorjahr hatte er eine lange Pause bis sein Vorführserver endlich einsatzfähig war - beim Booten wurden die ersten x Reihen der Teilnehmer auf Bluetooth-Connections gescannt und die gefundene Anzahl von Geräten war schon recht erstaunlich - bei DEM Publikum aber auch nicht wirklich verwunderlich. Schwerpunkt seines Vortrages war diesmal ausser den neuen Features von Windows Vista auch die Umstellung des Softwareentwicklungsprozesses bei Microsoft auf hoch professionelle Verfahren. Erneut ein sehr interessanter Vortrag, schade nur, dass seine Demission bereits angekündigt ist.

Zwei weitere Manager von Microsoft hielten am ersten Tag entsprechende Keynotes, mit denen ich aber jetzt nicht weiter langweilen möchte. Dafür gibt es demnächst ein wirklich schreckliches Foto irgendwo in unserem Portal von der abendlichen Fete von Microsoft EMEA unter dem Titel &quot;Die 60er Jahre&quot;. Igor Vit und ich belegen dabei den Platz für den Trostpreis mit den Klamotten, mit denen mein Bruder den Bad Taste Award gewonnen hatte. Wir hatten wohl irgendetwas bei der Wettbewerbsauschreibung missverstanden.

Der nächste Tag bot diverse Visual Basic.NET-Vorträge, die aber häufig etwas verwirrend waren, wenn man mit VB.NET noch nicht sonderlich viel gemacht hat. Man konnte dadurch nämlich kaum unterscheiden, ob es sich bei den gezeigten Features um komplett neue Features handelte oder ob nur im Vergleich zu vorher etwas geändert wurde. Manchmal hielt man etwas zwingend notwendig für vorhanden und erst an der Begeisterung der anderen Teilnehmer erkannt man dann am Schluss, dass das wirklich ein neues Feature ist. 

Wirklich interessant hingegen war die Vorstellung von LINQ, DLINQ und XLINQ. Haupthindernis für VFP-Entwickler sich überhaupt eine Software unter .NET vorstellen zu können, ist der zumindest aus Sicht von VFP-Entwicklern hochgradig aufwändige und komplizierte Datenzugriff, der eine Unzahl von Programmierzeilen erfordert mit entsprechend hohem Wartungsaufwand, insbesondere bei Datenbankstrukturänderungen oder auch bei Updates des .NET-Frameworks. Das ist zwar alles noch sehr perspektivisch, aber in Kombination mit der Sedna-Version von Visual FoxPro kann man sich eine bessere Integration von VFP und .NET langsam vorstellen.

Faszinierend war der hohe Anteil von FoxPro-MVPs und Ex-FoxPro-MVPs im Vergleich zu VB-MVPs. Die FoxPro-Truppe stellte ca. ein Drittel der Teilnehmer des LINQ-Vortrags mit vielen bekannten Gesichtern. Und noch viel schöner war das immer wieder auftauchende Gejammer der Visual Basic Entwickler, dass C# ihnen vorgezogen werden würde und ob VB.NET denn überhaupt noch weiterentwickelt werden würde usw. Die FoxPro-MVPs konnten sich dann immer nicht hinreichend beherrschen und mussten teilweise laut lachen. Das wurde dann aber immer den C#-MVPs zugeschrieben, die man bei VB.NET anscheinend für so gemein und gehässig hält.

Die Anzahl der reinen VFP-Sessions war recht limitiert. Wichtig war die Session mit dem VFP-Entwicklerteam bei Microsoft aber allemal:

Es erfolgte eine Fox-Team-Vorstellung mit jede Menge neuer Team-Mitglieder aus dem Datenbankbereich von Microsoft aufgrund des Ausscheidens von Randy Brown und John Koziol. Man darf gespannt sein, was die neuen Teammitglieder im Rahmen von Sedna erstellen. Viele davon hatten früher schon Kontakt mit Visual FoxPro oder kamen sogar von Fox Software zu Microsoft, waren aber jahrelang in anderen Bereichen tätig.

Ein weiterer Abschnitt war aus aktuellem Anlass ein Drew Speedie Memorial, zusammengestellt von Ken Levy. 

Angekündigt wurde die Aufnahme Visual FoxPro in die offiziellen Fehlerbehandlungsverfahren über das Product Feedback Center von Microsoft, so dass man auch den Bearbeitungsstatus usw. der eingereichten Fehlermeldungen abfragen kann. Dies stellt eine echte Verbesserung dar und wurde sehr positiv aufgenommen.

Es gab bereits erste Testergebnisse zu Visual FoxPro mit den folgenden Ergebnissen:

· Visual FoxPro auf Windows Vista: läuft

· Visual FoxPro 32bit unter Windows 64bit: läuft

Das Fox-Team führte ausserdem eine Umfrage über eine sinnvolle Budgetverteilung für neue Features in der Sedna-Version durch. Dummerweise wollte jeder eigentlich alle Bereiche und man konnte sich nur schwer entscheiden, was sinnvoller wäre. Alles weitere wird Ken Levy dann in seiner Keynote auf der Frankfurter Entwicklerkonferenz selbst erzählen.

Abgerundet wurde der MVP-Summit durch Abendveranstaltungen. Man führte viele Gespräche und stundenlange Diskussionen mit anderen Visual FoxPro MVPs. Aber natürlich auch diverse Pausengespräche mit MVPs von anderen Produkten. Erheiternd ist dabei immer wieder, dass die FoxPro-MVPs zwar einigen anderen MVPs durchaus auf die Nerven fallen mit Ihrem als Gejammer wahrgenommenen Beschwerden über fehlendes Marketing, andererseits aber bei einigen jüngeren MVPs einen fast legendären Status besitzen. Sind doch viele Fox-MVPs schon länger MVP als andere Programmierer überhaupt mit einem Computer arbeiten. 

Weitere Infos unter:
dFPUG-Slideshow zu LINQ, DLINQ, XLINK
Microsoft-Slideshows von der PDC zu LINQ
Neuer Produktfeebackcenter für VFP
Allgemeines

Abschied von Drew Speedie 

Am Freitag, den 16. September 2005, verunglückten Drew Speedie und sein Sohn Brent tödlich. Die dFPUG hat einen Nachruf auf den bekannten VFP-Entwickler veröffentlicht und kurzfristig Beteiligungen an einem Trauergesteck zentral gesammelt. Nachfolgende Personen haben sich direkt beteiligt:

· Gerold Luebben

· Hans-Otto Lochmann

· Gabi Lochmann

· Uwe Habermann

· Stefan Zehner

· Olaf Doschke

· Eugen Wirsing

· Markus Winhard

· Armin Neudert

· Michael Niethammer

· Jürgen Wondzinski

· Christof Wollenhaupt

· Peter Herzog

· Rainer Becker

und natürlich die dFPUG selbst. Vielen herzlichen Dank für die spontane Beteiligung!

Erst nach der Sammlung wurde bekannt, dass Drew Speedie verfügt hat, dass keine offizielle bzw. öffentliche Beerdigung stattfinden soll. Deshalb wurden die Pläne leicht abgeändert und die Blumen für Drew Speedie stattdessen direkt an seine Ehefrau Irene Speedie geschickt. Die Blumen für Brent Speedie wurden wie geplant zur öffentlichen Veranstaltung geschickt. Hier der übersetzte Wortlaut der Bestätigung von Sharron Dake, einer Mitarbeiterin von Visionds, die für uns die netterweise die Abwicklung vor Ort organisiert hat:

Irene sagte, dass Sie ein sehr schönes und wundervoll ausgearbeitetes Blumenarrangement erhalten im Namen der dFPUG und aller namentlich Beteiligten erhalten hat. Es trug den Namen  Europäisches Arrangement mit einer Vielzahl von lebenden Pflanzen. Für einen Teilbetrag wurde ausserdem ein entsprechendes Blumengesteck für die Beerdigung von Brent Speedie bestellt und bereitgestellt.

In diesem Zusammenhang ebenfalls ganz herzlichen Dank an Russ Swall bzw. Sharron Dake für die Organisation und Abwicklung. Mehr können wir leider für Drew und Brent nicht mehr tun, so tragisch das auch ist. Wir werden aber beide immer in Erinnerung behalten, auch wenn das ganze Geschehen nicht so wirklich nachvollziehbar erscheint.

Weitere Infos unter:
Drew Speedie Memorial Website
Wiki-Eintrag mit weiterführenden Informationen
Datenbank-Contest der Zeitschrift ct 

Die Zeitschrift ct lädt zum Datenbank-Contest ein. Man möchte wissen, welche Datenbanken für den Einsatz in Unternehmen geeignet sind. Deshalb bläst man zum Wettbewerb zwischen populären kommerziellen und Open-Source-Datenbanken. 

Die Missionare der allein selig machenden Religionen Windows/Linux, PHP/Java oder MySQL/PostgreSQL erinnern laut der Zeitschrift in ihrem Eifer bisweilen an einen bekannten Kardinal. Doch wer laut ct in modernen Zeiten neue Jünger gewinnen will, muss durch Tatsachen überzeugen. Wie die für populäre Datenbanken aussehen, möchte die ct anhand eines offenen Entwickler-Wettbewerbs klären: 

Überzeugen Sie die Redaktion und die ct-Leser davon, dass Ihre Lieblingsdatenbank die beste ist! Dabei geht es um weit mehr als die üblichen Benchmarks: Neben Informationen über das Verhalten von Datenbanken in lebensnahen Szenarien soll der Wettbewerb Auskunft über die Tauglichkeit von Middleware und Server-Plattformen geben. 

Vorgegeben wird dabei eine Testimplementation eines Internetshops von DELL, der dort als Testanwendung für die Benchmarkmessung verwendet wird. Varianten mit Implementationen für Oracle, SQL-Server und MySQL können kostenlos downgeloadet werden. Man kann diese wahlweise optimieren oder ein völlig neues System auf Basis einer anderen Backend-Datenbank erstelltn.

Der ct-Datenbank-Contest richtet sich ausdrücklich nicht nur an Hobbyisten und Open-Source-Entwickler. Besonders gespannt ist man auch auf Beiträge von Datenbankherstellern und Anbietern von professionellen Plattformen für Web-Anwendungen. Das könnte natürlich auch eine Möglichkeit sein, preiswert bis kostenlos an eine Vielzahl von fachlichen Beiträgen zu kommen….

Als Einsendeschluss für den Wettbewerb gilt der 13. November 2005. Sobald die Lösungen getestet und bewertet sind, werden die besten Einsendungen ausführlich vorgestellt. Preise gibt es in mehreren Kategorien: Zunächst einmal wird natürlich der insgesamt schnellste DVD-Shop prämiert. Daneben möchte man aber auch wissen, mit welchem Ansatz die Einsender bei möglichst geringem Aufwand an Zeit und Geld zu performanten und robusten Lösungen gekommen sind. Punkte sammeln kann zudem, wer mit besonders originellen Einfällen die Beschränkungen der jeweiligen Plattform umgeht, trickreiche Wege zur Leistungssteigerung findet oder mit eleganten Lösungen überzeugt. 

Es wäre natürlich schön, wenn unter den prämierten Lösungen auch eine Version unter Visual FoxPro 9.0 zu finden wäre. Anders wird Visual FoxPro in der genannten Zeitschrift wohl nie Erwähnung finden. Leider ist der Abgabetermin für die dFPUG zwei Tage nach Ende der diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz ausgesprochen unglücklich, so dass wir daraus leider kein dFPUG-Projekt machen können. Zum anderen möchte man aber vom Client aus auch die Datenbank direkt ansteuern - dies erfordert zusätzlich eine Implementation eines ansteuerbaren Datenbankzugriffsclients. Aber es gibt ja bereits diverse Onlineshops unter Visual FoxPro - vielleicht findet sich ja der eine oder andere Entwickler, der zumindest mal prüfen kann, ob er seine Lösung nicht kurzfristig anpassen und für den Wettbewerb einreichen könnte...

Weitere Infos unter:
Aufruf zum Datenbank-Contest
Beschreibung des Datenbank-Contest
Download Referenzimplementation
Publikationen

VFP-Buchtitel zum Thema SQL von Hentzenwerke 

Unter dem Titel Taming Visual FoxPros SQL und dem Untertitel Real World Data Solutions For VFP erschien bei Hentzenwerke Publishing ein neuer Buchtitel zum Thema Arbeiten mit SQL in Visual FoxPro 9.0 von Tamar Granor. Unter der ISBN-Nummer 1-930919-68-9 ist der Titel ab sofort als eBook (PDF) für US$ 29.95 per Download erhältlich. Hier die Kurzbeschreibung:

Visual FoxPro bietet zwei völlig unterschiedliche Vorgehensweisen, um Daten zu bearbeiten. Zum einen der traditionell Weg von Xbase mit einer satzbasierten Sichtweise und zum anderen die gruppenorientierte Sichtweise von SQL. SQL-Befehle erlauben Ihnen eine deklarative Definition der gewünschten Daten, ohne dass Sie wissen müssen, wie diese denn konkret gesucht und geladen werden, so dass Sie sich auf die Ergebnisse konzentrieren können. Obwohl Visual FoxPro SQL-Befehle schon seit über einem Jahrzehnt anbietet, wurden diese Fähigkeiten in der aktuellen Version massiv erweitert. 

Dieser Buchtitel untersucht die SQL-Befehle von Visual FoxPro quasi mit dem Mikroskop und erläutert zu jeder einzelnen Klausel wie, wofür und warum man sie jeweils benutzt. Es behandelt sowohl die Befehle aus der  Datendefinitionssprache wie CREATE TABLE und ALTER TABLE als auch die Befehle aus der Datenmanipulationssprache wie UPDATE und SELECT.

Dutzende von Beispielen zeigen darüberhinaus Lösungen für häufig oder auch nur gelegentlich auftauchende Fragestellungen. 

Der Titel gliedert sich dabei in folgende Kapitel:

· Einführung in SQL

· Datendefinition mit SQL

· Grundlagen der Datenbearbeitung

· Laden von Daten

· Arbeiten mit Unterabfragen

· Komplexe Datenbearbeitung

· Optimierung von Abfragen

· Probleme und Lösungen

Dazu kommen 3 Anhänge zu den Unterschieden im SQL in den verschiedenen VFP-Versionen, zu den jeweils notwendigen Änderungen sowie zum Wechsel auf SQL-Server.

Der Buchtitel ist leider nur als eBook im PDF-Format erhältlich und nicht als gedruckte Ausgabe. Dafür wird es aber wohl in relativ kurzem Zeitabstand bereits einen weiteren Buchtitel von Hentzenwerke Publishing zu Visual FoxPro 9.0 geben. Nämlich ein weiteres eBook diesmal von Lisa Slater Nicholls zum Einsatz des Berichtsgenerators auf andere Datenbanksysteme, die nicht mal unbedingt unter Windows laufen müssen. Und gerüchteweise soll es auch noch etwas zum Thema Debugging geben, und vielleicht ein neues Event in Minneapolis. Aber warten wir erstmal ab.

Weitere Infos unter:
Homepage Hentzenwerke Publishing
Englische Beschreibung des Buchtitels
Online-Shop der dFPUG
Übernahme der Redaktion von FoxTalk 2.0 

Ab der Dezember-Ausgabe des bekannten US-Newsletters FoxTalk 2.0 zu Visual FoxPro von Pinnacle Publishing wird die Redaktion von Rainer Becker übernommen. Der Wechsel vom bisherigen Chefredakteur David Stevenson zum neuen Chefredakteur Rainer Becker findet in gegenseitiger Absprache möglichst harmonisch und fliessend statt. Alle bis dato vorbereiteten oder in Vorbereitung befindlichen Artikel werden von der neuen Redaktion übernommen. Sowohl David Stevenson als auch Rainer Becker nehmen kurz zu dem Thema Stellung in jeweils einem PodCast (Internet-Radio-Übertragung) von Andrew McNeill.

Tja, das war eigentlich schon die ganze News. Aber ein paar Fragen stellen sich natürlich doch noch. Zum Beispiel was ist eigentlich FoxTalk? Hier die offizielle Kurzbeschreibung:

FoxTalk 2.0 wird von erfahrenen Veteranen und Applikationsentwicklern wie Dir geschrieben. Jede Ausgabe liefert kompakte und objektive Artikel mit in die Tiefe gehenden Informationen über neue Werkzeuge, kürzlich veröffentlichte Produkte und umfangreiche Berichterstattung über Visual FoxPro. Ausserdem enthält FoxTalk 2.0 eine monatliche Kolumne vom VFP-Team bei Microsoft mit exklusiven Insider-Informationen und Tips um die Möglichkeiten von Visual FoxPro 9.0 auch wirklich ausnutzen zu können.

Einfacher gesagt, es handelt sich um einen monatlichen Newsletter mit mittlerweile leider nur noch ca. 20 Seiten DIN A4 pro Monat mit sehr guten technischen Artikeln zu und rund um Microsoft Visual FoxPro. Geschrieben von einer Vielzahl sehr bekannter Autoren wie Doug Hennig, Andy und Marcia Kramek, Craig Boyd, Rick Strahl, Lisa Slater Nicholls, Collin Nicholls, Rick Schummer und vielen weiteren Profi-Entwicklern. Zu fast jedem Artikel gibt es umfangreiche Begleitdateien mit Quellcode und zusätzlich dazu exklusive Online-Artikel für Abonnenten. 

Fast jede Ausgabe dieses Newsletters zu Visual FoxPro ist meines Erachtens lesenswert und von guter Qualität. Insgesamt entspricht die Verbreitung der Mitgliederzahl der dFPUG und ist ungefähr ebenso überraschend stabil. Allerdings gibt es z.B. in Deutschland gerade mal ein Dutzend Abonennten, so dass dFPUG und FoxTalk im deutschsprachigen Raum fast überschneidungsfrei sind.

Dazu noch die wirklich sehr positiv geschriebenen Abschiedsworte von David zu seiner bisherigen Tätigkeit, die ich allerdings nicht übersetzen möchte:

Foxtalk will have a new editor, beginning with the upcoming December issue, and I’m happy to announce that Rainer Becker is the man for the job.

While I have immensely enjoyed my “tour of duty” for the past nineteen issues, an overloaded personal and work schedule have made it increasingly difficult to devote the time and focus to FoxTalk that its readers and publisher deserve. It is with mixed feelings that I step aside and “pass the torch” to the next editor. The fact that I am swamped with VFP development work is a good thing, but it means that I cannot do everything that I would like to do. I am confident that Rainer will continue FoxTalk’s long-standing tradition of providing the community with top-notch advanced technical articles.

Rainer is well-known internationally as a leader in the FoxPro community, a Microsoft Most Valuable Professional, a successful businessman, leader of the large dFPUG user group, publisher of a quarterly European FoxPro magazine, organizer of the legendary German Visual FoxPro Conference, and an all-around good guy! He knows all of the top VFP authors and speakers and has an extensive network of European authors who will supplement the team of writers that you are accustomed to seeing in Foxtalk.

I have complete confidence in Rainer’s ability and commitment to provide FoxTalk’s readers with the very best technical content, and I foresee a bright future for FoxTalk under his leadership. You’ll be able to hear more about this editor transition in the next few installments of Andrew MacNeill’s TheFoxShow podcasts. Andrew’s interview with me will go online right away, to be followed soon by an interview with Rainer (http://www.thefoxshow.com).

It has truly been a privilege to work with a long list of top authors who over the past year and a half have shared their wisdom in print as we re-launched the newsletter as FoxTalk 2.0. To all of you in the following list of all-star authors from May, 2004 to November, 2005, I extend my heartfelt thanks: Doug Hennig, Andy Kramek, Marcia Akins, Ted Roche, Cathy Pountney, Ken Levy and the Microsoft VFP Team, Rick Borup, Randy Pearson, Lauren Clarke, Walter Nicholls, Dragan Nedeljkovich, Rick Hodder, Anatoliy Mogylevets, Pradip Acharya, Dave Bernard, Rick Strahl, Art Bergquist, Mark Vroom, Lisa Slater Nicholls, Craig Boyd, Colin Nicholls and Bo Durban.

I urge the community to give your full support to Rainer as he takes the torch and runs like a Fox!

Weitere Infos unter:
Homepage FoxTalk 2.0
Blog von David Stevenson
Podcast-Website von Andrew McNeill
Veranstaltungen

Anmeldeschluss für VFP-Entwicklerkonferenz 

Verpassen Sie nicht das VFP-Ereignis des Jahres mit vielen interessanten Vorträgen und Angeboten rund um Visual FoxPro 9.0 – sowie vielen Bekannten aus der Szene. Denn auch Kontakte können ein entscheidender Faktor sein! Melden Sie sich noch kurzfristig diese Woche an! Die Teilnahme an der diesjährigen Konferenz kann man auf vielfältige Art nutzen! Hier verschiedene Beispiel für die verschiedenen Möglichkeiten:

· Donnerstag und Freitag gibt es im VFP-Intro-Track eine Einführung in die Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro - der ideale Einstieg für Ein- und Umsteiger mit einem 2-tägigen Workshop!

· Und am Samstag gibt es Visual FoxPro pur von morgens bis abends in einer Vielzahl von Vorträgen für die VFP-Puristen – die Fortsetzung der Einführung und der ideale Tagesworkshop für die Fortbildung von VFP-Profis!

· Donnerstag und Freitag gibt es im SQL-Server-Track eine Einführung in die Client-Server-Entwiclkung mit Visual FoxPro - der ideale Einstieg zur Ansteuerung von Backend-Datenbanken mit einem 2-tägigen Workshop!

· Am Freitag gibt es einen .NET-Track mit einer Vielzahl von Vorträgen zur Integration von Visual FoxPro mit .NET sowie zur direkten Verwendung von .NET - der ideale 1-tägige Workshop zu .NET für VFP-Entwicler!

· Am Freitag gibt es ein halbes Dutzend Vorträge zum Framework Visual Extend incl. Late Night Sessions mit VFX-Anwendertreffen und Vorstellung von AFX für Internetanwendungen - der ideal 1/2-tägige Workshops zum Arbeiten mit Visual Extend!

Und: Erstmalig treten zum Beispiel Doug Hennig (von Stonefield), Craig Berntson (MVP) und Rick Schummer (bekannter Buchautor) auf. Und Steven Black, Marcia Akins und Andy Kramek sind dieses Jahr wieder mit dabei. Die neuen bzw. wieder neuen Redner bringen natürlich auch entsprechend neue Themen mit, damit trotz des erneuten Schwerpunktes auf Visual FoxPro 9.0 entsprechend viel Neues im Vergleich zum Vorjahr geboten wird!

Teilnehmer an der Visual FoxPro Entwicklerkonferenz können dieses Jahr erstmalig zu besonders vergünstigten Zimmerpreisen im Konferenzhotel übernachten. Unter der Woche betragen die Zimmerpreise EUR 99,- und am Wochenende nur noch EUR 54,-. Dies ist insbesondere für weit Anreisende interessant, da man z.B. von Samstag auf Sonntag nochmal übernachten kann, statt abends eine lange Rückfahrt in Kauf zu nehmen oder früher abzureisen.

Bekanntlich findet die Konferenz 2005 erstmalig von Donnerstag bis Samstag statt. Die Übernachtung von Freitag auf Samstag gehört dabei schon zum Wochenende! Das Online-Buchungssystem des Hotels mag das gelegentlich nicht korrekt anzeigen, aber das ändert an den günstigen Konditionen nichts. Im Zweifelsfall bitte Kontakt mit der dFPUG aufnehmen zwecks kurzfristiger Klärung.

Da alle anderen Preise sowie Rabatte im Vergleich zum Vorjahr unverändert blieben, führen die günstigeren Zimmerpreise zu einer deutlichen Senkung der Gesamtkosten der Teilnahme an der Veranstaltung. Allerdings ist das Zimmerkontingent beschränkt und Sie sollten sich rechtzeitig ein günstiges Zimmer mit dem Code VFP2005 sichern. Weitere Informationen erhalten Sie unter den nachfolgenden Links.

Weitere Infos unter:
Homepage zur 12. VFP-Konferenz
Homepage 4. SQL- und .NET-Konferenz
Portalverzeichnis mit Konferenzprogramm
Veranstaltungen zu Visual FoxPro im November 

Rund um die diesjährige Visual FoxPro Entwicklerkonferenz der dFPUG platzieren sich andere Veranstaltungen zu FoxPro im nahen Ausland und nutzen die Anwesenheit verschiedener Redner in Deutschland sozusagen mit.

Über die Veranstaltung Rencontres AtoutFox 2005 in Lyon vom Donnerstag 3.11. bis Samstag 5.11.2005 haben wir in der vorigen Ausgabe bereits umfassend berichtet. Als internationale Redner treten dort Steven Black sowie Toni und Mike Feltman auf.

Direkt vor der Frankfuter Veranstaltung findet am Mittwoch, den 9.11.2005, das niederländische SDN FoxPro Developer Event des Jahres statt. Das Tagesprogramm wird von Lisa Slater Nicholls mit 3 Vorträgen und von Ken Levy mit 2 Vorträgen bestritten. Es handelt sich dabei um die gleichen Vorträge wie auf der Frankfurter DevCon zu den Themen Berichtsgenerator und zur kommenden Version Sedna von Visual FoxPro, Beschreibungen siehe dort. Die Tagesveranstaltung findet im Postiljon Motel in Bunnik zwischen Utrecht und Arnheim statt.

Und direkt nach der Frankfurter Veranstaltung findet am Montag, den 14.11.2005, der MSDN TechTalk Zürich statt. Das Programm wird von Ken Levy mit 2 Vorträgen bestritten. Es handelt sich dabei um die gleichen Vorträge wie auf der Frankfurter DevCon zur kommenden Version Sedna von Visual FoxPro, Beschreibungen siehe dort. Die Vorträge kann man von 14:00-17:00 Uhr im World Trade Center hören.

Nachfolgend die Links auf die Detailseiten der jeweiligen Veranstaltungen.

Weitere Infos unter:
Dutch FoxPro Developer Event
MSDN TechTalk Zürich
Rencontres AtoutFox 2005 in Lyon
Visual Extend 

Neuer Build VFX 9.00.3428 verfügbar 

VFX 9.0 Build 9.00.3428 vom 28. Oktober 2005 ist ab sofort verfügbar! Enthalten sind Bugfixes sowie folgende neue Features:

· Erweiterung des Parent/Child-Builders um die mehrfache Verwendung eines Child-Formulars mit unterschiedlichen Filterbedingungen zu einem Parent-Formular.

· Neue Klasse cDirSelector zur Auswahl eines Ordners.

· Auf den neuesten Stand aktualisiertes VFX Standalone Setup für Installation auf Arbeitsplätzen ohne Internetanbindung (Key-Anforderung Online erforderlich).

Schauen Sie auf unserer Download-Seite nach, lesen Sie die Update und Release-Notes und registrieren Sie sich noch heute auf unserer Website.

Weitere Infos unter:
Homepage Visual Extend
Portalverzeichnis für Visual Extend
Portalreiter für Visual Extend
Neue Dokumente im Portal zu Visual Extend 

Das wichtigste und die umfangreichste inhaltliche Erweiterung gleich zuerst: Sowohl die wirklich umfangreichen Vortragsunterlagen als auch die Slideshows zu den 3 VFP-Konferenzvorträgen zu VFX von Uwe Habermann und Venelina Jordanova sind im Unterverzeichnis Konferenzen ab sofort vorab verfügbar. Dabei handelt es sich um die folgenden Vorträge:

· V-FXDB: VFX-Einführung DBC-Anwendungen

· V-FXCS: VFX: Von DBC zu SQL mit CA

· V-FX95: Was ist neu in VFX 9.5?

Alle genannten Vorträge finden übrigens am Freitag statt zzgl. dem VFX-Anwendertreffen und der Vorführung von AFX durch Peter Herzog als Late Night Sessions. Dadurch haben VFX-Entwickler die Möglichkeit, 6 1/4 Stunden Vorträge zu VFX am Stück zu hören. Dies ist quasi ein Halbtagsworkshop zu VFX integriert in die VFP-Entwicklerkonferenz zu einem günstigen Tagespreis! Kombiniert mit der günstigen Übernachtungsmöglichkeit und einer Vielzahl von VFP-Vorträgen am Samstag die ideale Gelegenheit zur Fortbildung!

Auch bezüglich Beispielanwendungen hat sich zumindest etwas getan. Bernd Köhl hat eine neue Version seines Company Information Systems bereitgestellt und ein Prototyp für die Benutzeroberfläche des Financial Information Systems ist ebenfalls verfügbar. Siehe die Unterverzeichnisse CIS bzw. FIS. Zu dem Thema gibt es ausserdem zwei Pressemitteilungen.

Apropos Pressemitteilungen: Da es mittlerweile auch einige zu Visual Extend gibt, haben wir diese ausnahmsweise in Kopie in ein separates Unterverzeichnis Pressemitteilungen unterhalb von VisualExtend platziert, damit man alle Dokumente auf einen Blick hat.

Und wo wir gerade bei offiziellen Dokumenten und Erklärungen sind: Sowohl in einem neuen Verzeichnis Licence als auch unter einer neuen Subdomain unter http://policy.visualextend.com wurden die diversen juristischen Texte zu Visual Extend zusammengefasst, damit man alles an einer Stelle finden kann.

Darüberhinaus wurden diverse Artikel aus dem Hauptverzeichnis zu Visual Extend im Dokumentenportal in Unterverzeichnisse verschoben und einige Dateien innerhalb der Verzeichnisstruktur in andere sinnvollere Verzeichnisse verlagert. Dies diente aber eher kosmetischen Zwecken.

PS: Für die nächste Ausgabe unseres eNewsletters können wir bereits jetzt ein neues Layout der Webseiten der deutschen Homepage zu Visual Extend ankündigen. Genau so wie unser Logo, dieser entsetzliche Fisch, wird auch die farbliche Gestaltung der neuen Homepage (orientiert an den bisherigen Anzeigen) nicht jedermann gefallen und vielleicht wieder eine Diskussion auslösen. Aber zumindest passiert etwas und die Dinge entwickeln sich weiter...

Weitere Infos unter:
Portalverzeichnis zu Visual Extend
Homepage zu Visual Extend
Subdomain zu rechtlichen Punkten
Gemischtes

Anzeige: Visual FoxPro und Advantage Database Server 

Nachfolgend ein externer Beitrag von der Firma Extended Systems:

Für den Visual FoxPro-Entwickler stellt sich die Frage, ob und wann auf Client/Server umgestellt werden soll. Auf dem Markt gibt es dazu viele Alternativen und in Bezug auf Visual FoxPro kommt hierbei immer wieder der SQL-Server von Microsoft zum Einsatz. Allerdings gibt es dazu auch - wie schon erwähnt - Alternativen. Eine dieser kostengünstigen Alternativen stellt der Advantage Database Server (ADS) von Extended Systems dar, der keinerlei Administrationsaufwand verursacht. Dabei verfügt der ADS über alles, was man von einem ausgewachsenen Datenbankmanagementsystem (DBMS) erwartet.

So lässt sich der ADS über verschiedene Wege ansprechen, stellt der ADS doch die unterschiedlichsten Client Kits bzw. Datenbanktreiber z.B. .NET Data Provider zur Verfügung. Sämtliche Tools, aber auch der ADS selbst als Testversion, können kostenfrei heruntergeladen werden (http://devzone.advantagedatabase.com bzw. http://www.advantagedatabase.com). Dank des OLE DB Providers lässt sich der ADS auch unter Visual Fox Pro ansprechen und offeriert somit nicht nur den mengenbasierten Zugriff (SQL) sondern auch - so wie es der Visual FoxPro-Entwickler gewohnt ist - navigierenden Zugriff (skip, go top, go bottom).

Weitere Infos und den vollständige Artikel finden Sie unter den nachfolgenden Links. Desweiteren gibt es zu diesem Produkt auf der diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz einen entsprechenden Händlervortrag aus der Sicht von Visual FoxPro und einen weiteren Händlervortrag aus der Sicht von .NET.

Weitere Infos unter:
Visual FoxPro und der Advantage Database Server
Advantage Database Server mit Visual FoxPro
Advantage Database Server Homepage
Internet

OpenSource Portal für Visual FoxPro Sedna 

Mitte Oktober wurde SednaX eröffnet, das Open Source Portal für VFP-Entwickler. Es handelt sich dabei um eine Initiative des neuen VFP-MVPs Craig Boyd, die er mit folgenden Worten vorstellt:

Visual FoxPro ist eine der wenigen Entwicklungsumgebungen, bei der die Anwender und Entwickler einen entscheidenden Anteil an der Erweiterung und Verbesserung des Produktes haben bzw. haben könnten. Das Fox-Team bei Microsoft arbeitet bereits mit aller Kraft an der nächsten Generation von Verbesserungen für Visual FoxPro. Unter dem Codenamen Sedna verspricht das ambitionierte Projekt von Microsoft die Bereitstellung von neuen Werkzeugen und der Kompatibilität mit künftigen Betriebssystemen, welche die Visual FoxPro Entwickler benötigen, um weiterhin und auch in Zukunft grossartige FoxPro-Anwendungen erstellen zu können.

Ultimativ öffnet sich eine völlig neue Welt von Möglichkeiten durch die Verbesserung der Interoperabilität von VFP mit .NET und es werden sich noch viel mehr Möglichkeiten in der Zukunft für VFP-Entwickler eröffnen, um Visual FoxPro in die beginnende Ära von Windows Vista hinein zu erweitern. 

Während Visual FoxPro 9.0 beweisen konnte, dass es eine der stabilsten und umfangreichsten neuen Versionen in der langen Historie von Visual FoxPro ist, gibt es natürlich viele Bereiche, in denen weiter etwas getan werden kann, um das Produkt zu verbessern und zu erweitern. Als Entwicklergemeinschaft sollten wir uns meines Erachtens zusammentun und das MS Fox Team in Ihren Bemühungen um Sedna unterstützen. Der SednaX-Arbeitsbereich wurde als ein Treffpunkt für die besten und genialsten Mitglieder der VFP-Gemeinde bereitgestellt, um gemeinsam and sinnvollen Open Source-Projekten zu arbeiten, die Visual FoxPro erweitern und den Gesamteindruck für damit arbeitende Programmierer zu verbessern.

Dies ist ein kleiner erster Schritt in eine Richtung, die sich hoffentlich weiterentwickelt und eine sinnvolle Ergänzung zu den derzeitigen und zukünftigen Arbeiten des MS Fox Teams entwickelt. Ich glaube, dass wir als Entwicklergemeinschaft hier einen entscheidenden Unterschied herausarbeiten können...

Soweit die Einleitung von Craig Boyd zu dem neuen Projekt der Anwendergemeinde. Die bekannten Autoren und Redner Doug Hennig, Rick Schummer, Andy Kramek helfen als Administratoren mit. Bereits 170 Aktivisten haben sich innerhalb der ersten Tage eingetragen. Und auch die ersten Werkzeuge wurden unter der SednaX-Lizenz zum Download bereitgestellt, zum Beispiel:

· Rechtschreibkorrektur (bisher nur Englisch)

· Versandprogramm für eMails in verschiedenen Formaten

· GDIPlus-Klassenbibliothek

· Funktionsbibliothek für Verschlüsselung

Als problematisch wurde allerdings gleich erkannt, dass tatsächlich ausschliesslich völlig freie Software bereitgestellt wird, es also eines der derzeit so beliebten Open Source-Projekte ist. Damit sind natürlich alle professionellen Tool-Lieferanten der FoxPro-Szene mehr oder weniger aussen vor. Man darf auf jeden Fall gespannt sein, wie sich das Community-Projekt weiterentwickelt und wie lange der Elan der ersten Stunde hält. Im Augenblick sieht es auf jeden Fall sehr positiv aus!

Kurz zuvor hatte Craig übrigens ein anderes Community-Projekt gestartet, eine Erweiterung des Projektmanagers als Multi-Projektmanager inklusive einer alternative  Fussleiste innerhalb der Entwicklungsumgebung. Details zu dem VFP Solution Explorer Community Project und dem Teilprojekt FoxTabs finden man unter http://vfpsolutionexplorer.com/. Inwieweit dieses Projekt ebenfalls unter SednaX eingegliedert wird, ist zumindest derzeit der Redaktion des eNewsletters noch nicht bekannt.

Weitere Infos unter:
OpenSource-Projekt SednaX
Shared Source Licence for SednaX
Blog von Craig Boyd
