
Herzlich Willkommen zur fünften Ausgabe unseres eNewsletter rund um Visual FoxPro Anfang September 2003.

Microsoft 

Deutsche Benutzeroberfläche für VFP8 ab sofort verfügbar 
Die deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 wurde erfolgreich von der dFPUG mit dem neuen Microsoft Resource Localization Toolkit erstellt und steht für alle Anwender ab sofort kostenlos zum Download bereit.

Resource Localization Toolkit für deutsche Dokumentation verfügbar 
Microsoft hat mittlerweile auch die Hilfedateien für Visual FoxPro 8.0 zwecks Erstellung einer deutschen Dokumentation bereitgestellt.

Weitere Rundmail von Ken Levy 
Ken Levy stellte in einem Statement im VFUG-Listserver nochmals klar, dass er der einzige Microsoft-Mitarbeiter ist, der über das Produkt verbindliche Auskünfte geben darf.

Neue Microsoft VFP-Homepage und Service Pack 1 für VFP8 
Ken Levy hat die MSDN-Homepage für Visual FoxPro gründlich überarbeitet und eine umfangreichen Informationsbrief veröffentlicht, in welchem unter anderem ein Service Pack 1 für VFP 8.0 angekündigt wird.
Internet 
Neue Partnerverzeichnisse von ProLib und Focus mit Inhalt gefüllt 
Von der ProLib Software GmbH trafen die ersten Dokumente im Partnerverzeichnis des Portals ein bezüglich Active FoxPro Pages. Desweiteren wurde die FOCUS-Dokumentation übernommen.

Neue Suchfunktion im dFPUG-Dokumentenportal 
Die Suchfunktion des SharePoint PortalServers der dFPUG wurde wesentlich überarbeitet und bietet eine Vielzahl neuer Suchoptionen für Texte, Kategorien und Datumsbereiche.

Weitere Uploads im dFPUG-Dokumentenportal 
Viele weitere interessante Dokumente rund um FoxPro wurden seit der letzten Ausgabe des eNewsletters in das Portal upgeloadet. Hier ein paar Hinweise auf diverse neue Angebote.
Veranstaltungen

Konferenzprogramm für 10. VFP-Konferenz 2003 Online 
Das Konferenzprogramm für die Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2003 ist online verfügbar. Da es sich um unsere Jubiläumsveranstaltung und 10. Konferenz handelt, haben wir uns um ein besonders interessantes und umfangreiches Konferenzprogrammm bemüht!
Konferenzprogramm für 2. SQL-Server und ASP.NET-Konferenz online 
Erneut bietet die dFPUG die Tracks zu SQL-Server und ASP.NET der 10. VFP-Entwicklerkonferenz separat unter dem Label 2. SQL-Server- und ASP.NET-Entwicklerkonferenz an.

Publikationen

FoxX Professional 12.0 in Vorbereitung 
Die nächste Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional wird derzeit zusammengestellt. Folgende interessante Beiträge können Sie ausser dem aktuellen Konferenzprogramm erwarten.

Kostenlose Stellen- und Produktanzeigen 
Eine kostenlose Initiative der dFPUG, welcher Sie sich unbedingt anschliessen sollten - ab sofort ist der Abdruck von Stellenanzeigen und Produktbeschreibungen in Loseblattsammlung und Portal kostenlos.

Neuer Buchtitel zu OpenOffice von Hentzenwerke 
Hentzenwerke Publishing bietet seit kurzem einen neuen Buchtitel in einer ganz neuen Richtung an - nämlich zu dem Thema Textverarbeitung mit kostenlosen Office-Umgebungen statt mit Microsoft Word.

Gemischtes 
Anerkennung als VFP-Sachverständiger 
Die Anerkennung als öffentlich bestellter und vereidigter Sachverständiger für das Informationswesen wurde für Herrn Rainer Becker beantragt, so dass zukünftig ein gerichtszugelassener Gutachter im Bereich Visual FoxPro von der dFPUG bereitgestellt werden kann.

MereMortals-Framework für .NET verfügbar 
Kevin McNeish von OakLeaf gibt die Verfügbarkeit der ersten Version des Frameworks MereMortals für Microsoft.NET an. Hier die deutsche Übersetzung seiner entsprechenden Pressemitteilung.

Allgemeines

Umfrage zu dFPUG-Angeboten 
Die dFPUG führt derzeit eine Umfrage zu den bestehenden Angeboten und zu geplanten Erweiterungen bezüglich Angebot und Themenvielfalt durch. Über Ihre Beantwortung des Fragebogens würden wir uns sehr freuen!

Weitere Top-News in der nächste Ausgabe des eNewsletters 
Leider haben wir in dieser Ausgabe nicht alle neuen interessanten Themen unterbringen können, da viele neue Punkte noch nicht fertiggestellt waren. In der nächsten Ausgabe können Sie deshalb viele weitere interessante Themen rund um Visual FoxPro erwarten.

Visual Extend

Multilinguale Website für Visual Extend mit erweitertem Angebot online 
Die Homepage des Frameworks Visual Extend wurde erneut runderneuert und ist jetzt in verschiedenen Sprachen verfügbar. Desweiteren wurde auf sämtlichen Reitern das Informationsangebot weiter verbessert.
Internationales Marketing für Visual Extend erfolgreich 
Mittlerweile ist der internationale Markt fast gleichwertig mit dem deutschsprachigen Markt für Frameworks im Bereich Visual FoxPro. Das Team von VFX hat sich darauf umfangreich und erfolgreich eingestellt.
Microsoft

Deutsche Benutzeroberfläche für VFP8 ab sofort verfügbar

Und hier ist sie endlich - die deutsche Benutzeroberfläche für Visual FoxPro 8.0 mit der Übersetzung sämtlicher Menüpunkte und Masken. Nach über einem halben Jahr Diskussion mit der Rechtsabteilung von Microsoft Corp. und dem Produktmanager Ken Levy wurde nunmehr tatsächlich das angekündigte Resource Localization Toolkit bereitgestellt und die dFPUG konnte innerhalb kürzester Zeit die Benutzeroberfläche lokalisieren und bereitstellen! Herzlichen Dank an unsere aktiven Unterstützer bei der Lokalisierung der Benutzeroberfläche: 

· Danke an Ken Levy für das Resource Localization Toolkit 

· Danke an Christof Lange für die technische Unterstützung 

· Danke an Eugen Wirsing für die eigentliche Umsetzung. 

Die Eindeutschung der Benutzeroberfläche von Visual FoxPro 8.0 war damit so einfach und zügig wie vermutet. Resultat ist eine VFP8DEU.DLL mit 1,4 MB bzw. 345 KB als ZIP-Datei, die man nur in sein existierendes Entwicklungsverzeichnis von Visual FoxPro 8.0 kopieren muss. Diese DLL wird über das dFPUG-Portal kostenlos zum Download zur Verfügung gestellt. Eine dFPUG-Mitgliedschaft ist für die Verwendung der DLL nicht erforderlich - aber natürlich benötigt man eine gültige Lizenz für VFP 8.0. Wer noch keine VFP8-Lizenz hat, kann mit der DLL also nichts anfangen - aber man könnte z.B. über die dFPUG einfach eine entsprechende Lizenz bestellen per eMail an mailto:bestellungen@dfpug.de. Das Update kostet EUR 379 und die Vollversion 769. Und das deutsche Updatebuch dazu kostet nur EUR 49,90 (siehe unser Bestellformular oder die vergünstigten Konditionen zur diesjährigen VFP-Entwicklerkonferenz).

Der Aufruf erfolgt mit folgender Befehlszeile, die man sich als Shortcut auf den Desktop von Windows legen kann: „C:\Programme\Microsoft Visual FoxPro 8\VFP8.EXE“ -LVFP8DEU.DLL. Allerdings findet Visual FoxPro 8.0 die lokalisierte DLL natürlich auch von alleine, wenn das Betriebssystem auf die Landessprache Deutsch eingestellt ist (nicht unbedingt bei der Variante Deutsch(Österreich) oder weiteren möglichen Varianten dieser Art).

Rückmeldungen und Verbesserungswünsche bitte im dFPUG-Forum unter http://forum.dfpug.de in der Sektion Visual FoxPro 8.0 einstellen - bitte unbedingt ein DEU: beim Betreff voranstellen, damit man das leicht herausfiltern kann. Eugen Wirsing wird, meist Dienstags und Donnerstags während der dFPUG-Hotlinezeiten, die Anregungen sammeln und berücksichtigen. 

Wichtig: Diese DLL ist allerdings unsere erste definitiv nicht sonderlich gut getestete Version, die nachweislich NICHT mit dem Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 funktioniert! In Kombination mit dem Service Pack 1 erhält man den bekannten C00.005-Fehler und das war es auch schon. Wir klären die Bereitstellung einer separaten DLL für VFP8SP1 derzeit mit Microsoft und berichten in der nächsten Ausgabe unseres eNewsletters über die diesbezüglichen Fortschritte. Es wird auf jeden Fall in Kombination mit dem Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 ein erneuter Download einer dafür angepassten deutschen DLL notwendig!

Da wir eine kurzfristige Klärung erwarten, wird die nächste Ausgabe unseres eNewsletters auch nicht die durchschnittlich 6 Wochen auf sich warten lassen, sondern noch im September verschickt werden. Sofern Sie zeitnah informiert werden möchten, registrieren Sie sich bitte kostenfrei mit Ihrer eMail-Adresse unter http://newsletter.dfpug.de. Es kostet nichts, die eMail-Adresse wird nicht an Dritte weitergegeben, man kann sich jederzeit wieder abmelden und überhaupt ist es völlig unverbindlich.

Weitere Infos unter:
Deutsche Benutzeroberfläche für VFP 8.0 (ZIP)
Registrierung für kostenlosen eNewsletter (HTML)
Bestellformular Visual FoxPro 8.0 (DOC)
Resource Localization Toolkit für deutsche Dokumentation verfügbar

Es ist endlich eingetroffen - das Resource Localization Toolkit. Aber nicht nur für die bereits erfolgte Lokalisierung der Benutzeroberfläche sondern in der von uns gewünschten vollständigen Version auch zur Lokalisierung der Online-Hilfe bzw. der Dokumentation.

Die Arbeiten an der Lokalisierung der Hilfedateien wurden begonnen - werden allerdings einige Zeit in Anspruch nehmen. Wir haben allerdings die Hoffnung, eine erste Fassung zur diesjährigen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main vorstellen zu können.

Für die Arbeiten werden natürlich Freiwillige gesucht, die abschnittsweise die neuen Texte auf Deutsch übersetzen und uns zurücksenden. Sofern daran Interesse besteht, melden Sie sich doch bitte bei der Redaktion unter mailto:redaktion@dfpug.de.

Weitere Infos unter:
Geplante Dokumentenstruktur
Termin Entwicklerkonferenz
Weitere Rundmail von Ken Levy 

Nachfolgende Antwort schickte Ken Levy an die VFUG als Antwort auf eine Nachfrage im VFUG ListServer bezüglich der zukünftigen Entwicklung von Visual FoxPro: 

There are 60,000 people that work at Microsoft world wide. Only one of those employees is responsible for the messaging of the Visual FoxPro product at Microsoft, and that is me. If anyone states they heard something about FoxPro’s future or support from Microsoft and they don’t reveal the exact source and can reference it, then that source should be considered completely invalid and not considered truthful nor accurate. 

Microsoft has released Visual FoxPro 8.0 and is currently working on the next version of Visual FoxPro code named Europa. For more information about Visual FoxPro 8.0 including stand alone pricing information, refer to the announcement at http://msdn.microsoft.com/vfoxpro.

There are currently no plans to have Europa be based on or use the Windows .NET Framework nor integrated into Visual Studio .NET. The plan for Europa is to be primarily based on FoxPro developer wish list feedback and remain a direct upgrade to Visual FoxPro 8.0 with backwards compatibility. The features and expected release date for Europa are not announced at this time. 

We encourage developers and companies to obtain Visual FoxPro 8.0 through MSDN Subscriptions which includes, Visual FoxPro 6.0, 7.0, and 8.0 (full versions), Visual Studio 6.0, Visual Studio .NET, various versions of Windows, and more all near the same price as VFP 8.0 full version . Refer to http://msdn.microsoft.com/subscriptions/prodinfo/levels.asp for more information about what is included in various MSDN Subscription levels. There is a free Visual FoxPro Toolkit for .NET and other related Visual FoxPro with Visual Studio .NET resources at Microsoft’s GotDotNet.com developer site at http://gotdotnet.com/team/vfp.

Visual FoxPro 8.0 is supported by Microsoft until 2010 in the developer tools lifecycle support plan. See http://support.microsoft.com/default.aspx?scid=fh;[ln];LifeDevToolFam  for more details.

SQL Server 2000 and MSDE 2000 Service Pack 3a Released 

Microsoft has just released SQL Server 2000 Service Pack 3a. Visual FoxPro 8.0 includes the Microsoft SQL Server 2000 Desktop Engine SP3 (MSDE 2000 SP3). While it is not necessary to upgrade to MSDE 2000 SP3a if you already have MSDE 2000 SP3 installed, we highly recommend you upgrade if you are redistributing custom Visual FoxPro applications that include MSDE 2000. This is so you can obtain the new MSDE 2000 SP3a merge modules (MSM files) needed for your Windows Installer based setups. In addition, the SP3a update also contains an updated Readme file clarifying many of the issues addressed in SP3. 

For more information and to download the SP3a update, visit the SQL web site: http://www.microsoft.com/sql/downloads/2000/sp3.asp. Check the MSDN Visual Foxpro home page  http://msdn.microsoft.com/vfoxpro : for late-breaking news.

Weitere Infos unter:

Microsoft Visual FoxPro Homepage
Service Pack 3a für SQL-Server 2000
Microsoft Product-Lifecylce
Neue Microsoft VFP-Homepage und Service Pack 1 für VFP8

Es erfolgte eine Neugestaltung der Microsoft-Homepage zu Visual FoxPro unter http://msdn.microsoft.com/vfoxpro. Nicht nur sind weitere englische Whitepaper erhältlich, sondern es wurde auch von Ken Levy ein langer Informationsrundbrief unter /letters veröffentlicht mit vielen interessanten Informationen und einigen bereits bekannten Wiederholungen. 

Zum Beispiel wird ein Service Pack 1 für Visual FoxPro 8.0 für den September 2003 angekündigt und das Erscheinungsdatum von Visual FoxPro 9.0 wurde erstmalig erwähnt und auf die zweite Jahreshälfte 2004 als Plandatum festgelegt.

Weitere seiner Themen dort waren unter anderem:

· Erwähnung des neuen OLEDB-Treibers für Visual FoxPro zwecks Lesbarkeit von VFP-DBF-Dateien aus anderen Anwendungen wie Word

· Referenzen zu den VFP9-Vorführungen (siehe auch unsere deutschsprachigen Artikel in der Loseblattsammlung oder im dFPUG-Portal)

· Erwähnung der GOTDOTNET-Website mit dem .NET-Toolkit für Visual FoxPro 

· Erklärungen zum Strukturumbau bei den Abteilungen von Microsoft sowie Verweis auf das VFP-Video von Eric Rudder
· Information über den Versand des CoDe-Magazins in der Sonderausgabe zu Visual FoxPro an alle 750 Usergroups der INETA

· Hinweis auf einen PressPass-Artikel zu Visual FoxPro, welchen wir bei Gelegenheit wohl auch übernehmen werden

· Hinweis auf das Template für Fallstudien

· Hinweis auf die Community-Links
· Hinweis auf den Lebenszyklusplan von MS-Produkten

· Hinweis auf FoxCentral
Soweit die wichtigsten Punkte. Die vollständige Fassung erscheint in deutscher Sprache in der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional und kurz danach auch im dFPUG-Dokumentenportal.

Weitere Infos unter:

Neue VFP-Homepage von Microsoft
Informationsrundbrief von Ken Levy
Internet

Neue Partnerverzeichnisse von ProLib und Focus mit Inhalt gefüllt 

Für die bekannte Firma ProLib wurde das vorhandene Partnerverzeichnis erstmalig mit einigen Dokumenten zum Thema Active FoxPro Pages gefüllt. Dazu haben wir noch einige englische Dokumente zu AFP von der Firma AFPWebDotCom gestellt, so dass zumindest das Thema AFP im Portal jetzt wesentlich besser vertreten ist.

Die Firma FastWrite.Com vertreibt die umfangreiche VFP-Funktionsbibliothek FOCUS.FLL. Die Dokumentation wurde aufgesplittet in eine Vielzahl von leicht durchsuchbaren und öffnenbaren Dokumenten und in das neue Partnerverzeichnis Focus eingestellt. Die neueste Version der preiswerten Bibliothek bietet übrigens ZIP-Funktionen an. Derzeit wird noch diskutiert, ob möglicherweise die Library mit Visual Extend mit ausgeliefert wird.

Ach übrigens: Fastwrite betreibt derzeit ein OpenSource-Projekt in C++ im Bereich EAI (Enterprise Application Integration) - siehe letztes WebLink unter diesem Eintrag. Dies kann günstig für die Integration verschiedener Anwendungen verwendet werden und einige der Funktionen sollen auch Eingang in die nächste Version der ohnehin schon umfangreichen Funktionsbibliothek finden. 

PS: Schöner wäre es natürlich, wenn es nicht so einige nicht vollständig dokumentierte Funktionsaufrufe gäbe und das Gesamtprodukt in so einigen Bereichen nicht so einen halbfertigen Eindruck hinterlassen würde. Aber schauen Sie selbst in unserem neuen Partner-Verzeichnis....

Weitere Infos unter:

Partnerverzeichnis ProLib GmbH
Partnerverzeichnis FastWrite
Open Source EAI-Projekt von FastWrite
Neue Suchfunktion im dFPUG-Dokumentenportal

Der Reiter für die Dokumentensuche im dFPUG-Portal wurde neu erstellt und die bisherigen Suchmöglichkeiten nach Dokumentenprofil, Eigenschaften, Suchbegriffe und Datum wesentlich erweitert.

Statt einfach nur nach einem Begriff zu suchen (und z.B. die Verwendung von Anführungszeichen für das Zusammenziehen statt der standardmässig vorgegebenen aber unpraktischen ODER-Suche) haben wir uns an bekannten Internetsuchmaschinen orientiert und bieten jetzt folgende Varianten für die Textsuche an:

· Enthält irgendeines der Wörter

· Enthält alle Wörter

· Enthält die genaue Wortgruppe

· Enthält keines der Wörter

Und die bisher komplizierte Suche über die diversen Kategorien wurde wesentlich überarbeitet. Folgende Suchmöglichkeiten bestehen nunmehr:

· Wahl einer oder mehrerer Kategorien

· Enthält eine oder alle gewählten Kategorien

· Automatische Markierung aller Unterkategorien

Ansonsten wurde noch die Datumssuche um die Möglichkeit einer von-bis-Suche erweitert.

Aufgrund der einen oder anderen Ungereimtheit mit der ersten Version der neuen umfangreichen Suchmaske, werden wir noch ein paar Tage die neue und alte Version im Wechsel betreiben bis alles stabil ist.

Wir glauben, dass damit die Suchfunktion des Portals eine entscheidende Verbesserung erfahren hat, da man viel gezielter vorgehen kann. Wir wünschen Ihnen viel Spass beim Ausprobieren dieser neuen Funktionen. 

Und wenn Sie unser Portal noch nie besucht haben sollten, ist dies ein gute Gelegenheit, mit der Nutzung anzufangen, da ausserdem eine Vielzahl weiterer Dokumente seit dem letzten eNewsletter eingestellt wurden!

Weitere Infos unter:

Reiter Suche im dFPUG-Portal
Weitere Uploads im dFPUG-Dokumentenportal

Diverse weitere Dokumente wurden seit der letzten Ausgabe des eNewsletters in das Portal upgeloadet. Da in den letzten Wochen aber weniger konzentrierte Uploads in wenige Verzeichnisse sondern mehr Ergänzungen in allen möglichen Bereichen erfolgten, die man so ohne weiteres nicht entdecken kann, hier ein paar Hinweise auf neue Angebote.

Im Verzeichnis „Online“ gibt es zum Beispiel folgende neue Dokumente:

· Diverse dFPUG-Workshops von Alf Borrmann zu Buildern und Wizards, zur Objektorientierung sowie zur Konvertierung von Anwendungen nach VFP

· Verschiedene ältere Dokumente von Microsoft zu OOP 

· Beiträge von Gerd Willwacher rund um seinen Buchtitel

· Diplomarbeit mit Performancevergleich von FoxPro und SQL-Server

· Dokumentation der API-Library von Klaus Gerhardt

Im Verzeichnis „Sonderhefte“ gibt es unter anderem folgende neue Dokumente:

· Mathematische Funktionen

· Datumsfunktionen

· Netzwerklibrary 

Die eine oder andere Slideshow konnten wir ausserdem in das Verzeichnis Slideshows uploaden. Dazu kommen natürlich noch die vielen bereits in anderen Beiträgen oder in der vorigen Ausgabe des eNewsletters erwähnten neuen Dokumente in den diversen Partnerverzeichnissen:

· Wizards & Builders GmbH (z.B. QMS- und Methodenhandbuch)

· ProLib GmbH (Active FoxPro Pages)

· Focus (Library-Dokumentation)

· TMN-Systemberatung (VFP-Workshops)

· Hentzenwerke (Buchauszüge zum neuen Titel zu OpenOffice)

Neu sind natürlich auch die Artikel aus der letzten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional 11.0 (ein erster Artikel der Ausgabe 12.0 ist bereits verfügbar) sowie das diesjährige Konferenzprogramm (erste Vortragsunterlagen gibt es übrigens auch schon, wenn auch nur für Händlervorträge).

Das Verzeichnis „Dokumentation“, welches für die deutsche Hilfe zu Visual FoxPro 8.0 vorgesehen haben, ist derzeit allerdings noch leer mit Ausnahme der ersten Version der lokalisierten Benutzeroberfläche. Mehr dazu unter dem Titel „Resource Localization Toolkit“.

Bezüglich der diversen Uploads in diversen Verzeichnissen verweisen wir ansonsten auf die neue Suchfunktion im Portal, die das Auffinden solcher neuen Uploads wesentlich vereinfacht.

Weitere Infos unter:

Neue Beiträge im Verzeichnis Online
Neue Beiträge im Verzeichnis Sonderhefte
Neue Beiträge im Verzeichnis Slideshows
Veranstaltungen

Konferenzprogramm für 10. VFP-Konferenz 2003 Online

Vom 4. bis 7.11.2003 findet zum 10. Mal die VFP-Konferenz mit Jubiläumsangeboten der dFPUG in Frankfurt / Main statt. Hier nur einige der Highlights der diesjährigen Veranstaltung:

· 95 verschiedene Vorträge an 4 Tagen von 35 bekannten Rednern

· Schwerpunkt ist die praktische Programmierung in allen VFP-Versionen
· Keynote vom VS Datagroup Productmanager Yair Alan Griver (Codebook)

· Tagestrack zum Einsatz von VFP unter LINUX von Whil Hentzen
· Einführungs-Track zu VFP von Michael Niethammer

· Track zu ASP.NET für Webseitengestaltung und Handheld-Oberflächen

· Track zu SQL-Server für die Datenhaltung in Backendsystemen

· Vorführung von Visual FoxPro 9.0 in separater Late Night Session

· Der legendäre Jeb Long berichtet von den Anfängen von xBASE
· Händlervorträge zu allen aktuellen Entwicklungstools rund um VFP

· Umfangreicher Konferenzordner mit Begleit-CD
· Das VFP-Event des Jahres mit 300+ Teilnehmen!

· Diverse Jubiläums-Rabatte (z.B. für treue Konferenzbesucher)

Erfahren Sie mehr über die bisher umfangreichste Visual FoxPro Entwicklerkonferenz auf unserer Subdomain http://devcon.dfpug.de. Ein erstes Anmeldeformular ist verfügbar, aber es werden noch einige Updates folgen sowie eine Anwendung zur Sessionwahl.

Die wesentlichen Punkte dieser Beschreibung wurden in einer kleinen Anzeige zusammengefasst, die unter anderem in den nachfolgenden Zeitschriften erscheint:

· ASP Professional

· DotNet-Magazin
· DotNetPro (früher BasicPro)

· c’t
Wir hoffen, damit nicht nur Werbung für die Konferenz zu machen sondern auch auf das erfolgreiche Produkt Visual FoxPro an sich hinzuweisen.

Weitere Infos unter:

VFP-Konferenzprogramm 2003 online (HTML)
VFP-Konferenzprogramm 2003 (DOC)
Konferenzanzeige (PDF)
Konferenzprogramm für 2. SQL-Server und ASP.NET-Konferenz online

Am 6. und 7. November 2003 findet zum 2. Mal die SQL-Server- und ASP.NET-Konferenz der dFPUG in Frankfurt / Main statt:

· 20 Vorträge an 2 Tagen mit Schwerpunkt ASP.NET und SQL-Server

· Bekannte US-Redner wie R. Strahl, K. McNeish, D. Jurden, D. LeClair

· Keynote vom Microsoft VS-Datagroup-Leader Yair Alan Griver

· Besonders geeignet für Um- und Aufsteiger zu ASP.NET und SQL-Server

· alle Themen mit bestehenden Anwendungen kombinierbar

· parallel weitere allgemeine Vorträge der VFP-Konferenz

Das Vortragsprogramm und Veranstaltungsinformationen finden Sie unter http://sqlnet.dfpug.de. Die Website wird in den nächsten Tagen aber noch weiter ausgebaut.

Die wesentlichen Punkte dieser Beschreibung wurden in einer kleinen Anzeige zusammengefasst, die unter anderem in den nachfolgenden Zeitschriften erscheint:

· ASP Professional

· DotNet-Magazin

· DotNetPro (früher BasicPro)

· c’t

Desweiteren wurde für die ausgegliederte Veranstaltung eine separate Online-Coverage mit dem Universal Thread vereinbart, die hauptsächlich auf der Berichterstattung der Hauptveranstaltung beruht.
Weitere Infos unter:

SQL-Server & .NET-Konferenzprogramm online (HTML)
Allgemeine Konferenzanzeige (PDF)
Online-Coverage im Universal Thread
Publikationen

FoxX Professional 12.0 in Vorbereitung

Für die Ausgabe 12.0 unserer Loseblattsammlung FoxX Professional können wir folgende Ankündigungen vornehmen:

· Natürlich das vollständige Konferenzprogramm für die diesjährige VFP-Jubiläums-Entwicklerkonferenz 2003 mit interessanten Angeboten sowie Subskriptionspreisen und alternativen Buchungsmöglichkeiten für dFPUG-Mitglieder
· Beiträge von Whil Hentzen zum HTML-HelpWorkshop und zu Software-Verkaufsgesprächen

· Beiträge von Jim Booth zu Ansichten und Formularen

· Tipps und Tricks rund um Visual FoxPro von verschiedenen Autoren

· Neuer Buchtitel von Hentzenwerke Publishing - siehe Newseintrag in dieser Ausgabe des eNewsletters
· Diverse neue Fallstudien zu interessanten mit Visual FoxPro erstellten Produkten

· Weitere Informationen zur Lokalisierung von Visual FoxPro 8.0 für den deutschen Markt

Dazu eine Vielzahl von längeren und kürzeren Artikeln in verschiedenen Rubriken sowie Fallstudien, Personalia und ähnliches. Mit dabei sind ausserdem wieder zwei Ausgaben des CoDe-Magazins. Leider nicht dabei ist der immer noch sehnsüchtig von uns erwartete Bewertungsleitfaden für Visual FoxPro 8.0. Versandtermin ist Anfang September.

Weitere Infos unter:

Loseblattsammlung Online (DOC)
Kostenlose Stellen- und Produkanzeigen
Die Anzeigenumsätze der dFPUG in der Loseblattsammlung FoxX Professional sind seit jeher marginal bis nicht vorhanden. Die FoxPro-Community schaltet nunmal so gut wie keine Anzeigen (und beschwert sich stattdessen lieber über das nicht vorhandene Marketing von Microsoft - das es auch meist kein eigenes Marketing gibt, welches indirekt natürlich auch Visual FoxPro bewerben könnte, wird dabei gerne ignoriert <g>). An dieser Situation wird sich wohl auch nie mehr wieder irgendetwas ändern, sonst wäre das in den letzten 10 Jahren längst geschehen. Deshalb geben wir hiermit offiziell die Zielvorstellung auf, mit Anzeigen in der Loseblattsammlung zumindest einen kleinen Zusatzumsatz erzielen zu wollen. Stattdessen betrachten wir gewisse Anzeigen zukünftig als für Leser durchaus interessanten Inhalt, den wir genau so kostenlos abdrucken wie Personalia und Fallstudien. Das heisst:

1) Ab sofort können dFPUG-Mitgliedsfirmen halbseitige STELLENANZEIGEN im vorgegebenen Format A5 quer schwarz/weiss mit Firmenanschrift, Firmenlogo und Stellenbeschreibung einmalig für neu zu besetzende Stellen in der Loseblattsammlung KOSTENLOS abdrucken. Die Stellenanzeigen werden von uns vorab in das entsprechende Verzeichnis der Loseblattsammlung im Portal eingestellt, um möglichst kurzfristig Resonanz zu erhalten. 

2) Ab sofort können dFPUG-Mitgliedsfirmen halbseitige PRODUKTANZEIGEN für mit Visual FoxPro 8.0 erstellte branchenspezifische oder allgemeine Anwendungen (aber nicht Tools für die Softwareentwicklung oder Tools für VFP-Entwickler) ebenfalls KOSTENLOS abdrucken. Anzeigenschaltungen sind nur seitens des Herstellers möglich (nicht durch Distributoren). Die Anzahl ist limitiert auf nur je eine Anzeige pro Ausgabe und nur einmalig je Produkt (also nicht für Updates / neue Versionen usw., dafür wird eine geringe Gebühr genommen).

Nachfolgend die wichtigsten Angaben zu der Bestellung einer ebensolchen kostenlosen Stellen- oder Produktanzeige aus unserem Bestellformular:

o Stellenanzeige
o Produktanzeige

Stelle/Produkt:

Beschreibung:

Firmenanschrift (mit Ansprechpartner/eMail):

Firmenlogo: (bitte in kleinem Format einfügen)

Bedingungen: Die Schaltung von Stellenanzeigen bzw. Produktanzeigen für branchenspezifische oder allgemeinen Anwendungen (ausser Anwendungen für Softwareentwickler sowie Zusatzmodule) erfolgt jeweils erstmalig und jeweils nur einmalig pro Stelle/Produkt/Produktgruppe pro dFPUG-Mitgliedsfirma in der nächsten Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional (inclusive kategorisiertem Upload in das Dokumentenportal der dFPUG mit Freischaltung für Suchmaschinen) im Format DIN A5 quer schwarz/weiss (ohne verunglimpfende oder vergleichende Aussagen) ohne Berechnung. Es besteht kein Anspruch auf Abdruck, die letztendliche Abdruckentscheidung obliegt ohne Widerspruchsrecht der Redaktion. Gebühren von EUR 100,- fallen für erneuten Abdruck bei unbesetzten Stellen sowie bei Abdruck von Produktanzeigen für Zusatzmodule oder Updates an. Die erneute Schaltung bei Nichtbesetzung von Stellen bzw. von Produktanzeigen für Zusatzmodule/Updates wird erwartet aber seitens des Auftraggebers weder rechtsverbindlich zugesichert noch verbindlich bestellt. Nur vollständig und korrekt ausgefüllte und an mailto:Anzeigen@dfpug.de gemailte Formulare können berücksichtigt werden.

Weitere Infos unter:

Bestellformular für kostenlose Anzeigen
Neuer Buchtitel zu OpenOffice von Hentzenwerke 
Hentzenwerke Publishing bietet seit kurzem einen neuen Buchtitel in einer ganz neuen Richtung an - nämlich zu dem Thema Textverarbeitung mit kostenlosen Office-Umgebungen statt mit Microsoft Word. In wie weit dies für einen Betrieb oder einen Anwender interessant ist, muss jeder für sich selbst entscheiden. Wir bieten den Buchtitel natürlich wie alle anderen Titel von Hentzenwerke im deutschsprachigen Raum an. Hier die Beschreibung dazu:

OpenOffice.org ist die führende Office-Suite im Open-Source-Bereich und enthält eine Textverarbeitung, eine Tabellenkalkulation, ein Präsentationsprogramm, ein Zeichenprogramm, ein Programm zur Erstellung von Formeln und eine ausgereifte Programmiersprache. Im Sommer 2002 hatte OOo über eine Million Anwender weltweit und ist mit seinen Features, seinem niedrigen Preis (es kann gratis aus dem Internet heruntergeladen oder zum Preis der CD auf Datenträger bestellt werden) sowie dem Fehlen von Lizensierungs- und Registrierungseinschränkungen ein echter Mitbewerber von Microsoft Office.

Kleine Unternehmen, Schulen und Heimanwender sind die offensichtlichen Kandidaten für Office-Anwendungen, die zwar über die gleiche Funktionalität wie Microsoft Office verfügen, aber ohne dessen Kosten und Einschränkungen. Aber auch größere Unternehmen und Regierungen befinden sich weltweit in einer Abhängigkeit von einem einzelnen monopolistischen Anbieter einer proprietären Technologie, prüfen OpenOffice.org und wechseln dorthin.

Der Wechsel von einem Softwarepaket zu einem anderen kann eine frustrierende Erfahrung sein. Der Anwender hat ungezählte Stunden damit verbracht, sich mit den Features und den Funktionaltitäten eines Pakets vertraut zu machen, und obwohl ihm der Verstand sagt, dass er bei einem anderen Paket erneut lernen muss, teilt ihm das Gefühl mit, dass er eigentlich bereits alles wissen sollte. Sinn und Zweck dieses Buches ist es, Verstand und Gefühl miteinander in Einklang zu bringen.

Microsoft Office-Anwender wechseln scharenweise zu OpenOffice.org. Dies liegt an der großen Preisdifferenz sowie an den fehlenden Einschränkungen bei der Lizenzierung, der Installation und der Aktivierung. 

Allerdings wollen sie natürlich nicht wieder ganz von vorn beginnen und eine Menge Zeit in das Erlernen der Unterschiede der Funktionalitäten zwischen OpenOffice.org und Microsoft Office investieren. Sie wollen in der Lage sein, mit ihrer neuen Office-Suite die gleichen Aufgaben zu erfüllen wie mit Microsoft Office. OOoSwitch stellt neuen Anwendern diese Informationen in einem leicht lesbaren Format zur Verfügung, indem es hunderte von Antworten auf diese „Wie erledige ich…“-Fragen zur Verfügung stellt.

Weitere Infos unter: 

Probekapitel im Partnerverzeichnis (PDF)
Buchbesprechung im Portal (DOC)
Homepage von Hentzenwerke
Gemischtes

Anerkennung als VFP-Sachverständiger

Rainer Becker hat in den letzten Jahren für die Wizards & Builders GmbH für verschiedene FoxPro-Softwarehäuser Sachverständigengutachten und gutachterliche Stellungnahmen erstellt. Die öffentliche Bestellung und Vereidigung zum ED-Sachverständigen mit Gerichtszulassung wird derzeit an der IHK Dortmund betrieben. 

Aufgrund der hohen Anzahl durchgeführter bzw. erstellter Code-Reviews, Iststandsanalysen, Konzeptbewertungen, Vorgehensvorschlägen und Begutachtungen wurde eine langjährige Erfahrung in der Analyse und Erstellung gesammelt, die es meist schon am ersten Abend eines üblicherweise mehrtägigen Termins erlaubt, erste Feststellungen bekanntzugeben. Die Vorgehensweise ist dabei üblicherweise wie folgt:

· Vormittag 1. Tag: 

· Gemeinsame Festlegung des Aufgaben- und Analysebereichs sowie der Schwerpunkte und 

· Vorführung der bestehenden Anwendung(en) im praktischen Einsatz

· Nachmittag 1. Tag: 

· Gemeinsame Sichtung des Quellcodes der Anwendung, 

· Mitprotokollierung der Feststellungen (ggf. direkte Markierung kleinerer Korrekturen sofern VSS vorh.)

· Abendessen: Ggf. Zusammenfassung der Eindrücke und Darstellung der vorläufigen Ergebnisse des ersten Tages

· Vormittag 2. Tag:  

· Eigensichtung ausgewählter Quellcode- und Anwendungsbereiche, 

· Gemeinsame Klärung von offenen Punkten und Fragestellungen

· Nachmittag 2. Tag: 

· Zusammenstellung und Gliederung der Feststellungen, 

· Ergebnispräsentation (möglichst mit verantwortlichen Entwickler(n))

· Ausarbeitung: Schriftliche Ausarbeitung der Ergebnispräsentation mit Anlagen (Protokolle/Mitschriften)

Hinweis: Die Ausarbeitung kann frühestens innerhalb einer Woche geliefert werden. Der Umfang ist dabei eingeschränkt, da nur 1 Personentag zur Verfügung steht.

Weitere Details zu diesem hoch interessanten Feld gibt es auf der diesjährigen Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz im entsprechenden Vortrag zu diesem Thema. Dort gibt es auch weitere Informationen zu der Einrichtung eines Schiedsgerichts zur Vermeidung aufwändiger gerichtlicher Verfahren sowie zum Einsatz von fachkundigen zugelassenen Sachverständigen im Rahmen von Gerichtsverfahren.

Weitere Infos unter:

VFP-Konferenzprogramm 2003 (HTML)
MereMortals-Framework für .NET verfügbar 

Oak Leaf Enterprises kündigte die Version 1.0 des Mere Mortals .NET Frameworks an. Es handelt sich dabei um ein umfangreiches komponentenbasiertes Framework für die Entwicklung grosser Geschäftsanwendungen. Basierend auf solidem objektorientiertem Design sowie der Verwendung von Design Patterns soll das Framework viele Arbeiten vereinfachen, wie zum Beispiel den normalen Datenzugriff sowie die Erstellung von Validierungsregeln, und die Menge des zu schreibenden Quellcodes deutlich reduzieren. Geschäftsobjekte können dabei mit erweiterten Steuerelementen der Benutzeroberfläche leicht verbunden werden, welche die Datenbankanbindung, die Validierung, den Zugriffsschutz sowie die Fehlerbehandlung und die Abwicklung vieler weiterer Standardaufgaben erleichtern. Desweiteren hilft eine Vielzahl von Assistenten bei der Erstellung der Benutzeroberfläche sowie von Diensten und Funktionen im Bereich der Geschäftslogik. Ein sogenannter HTML Developer’s Guide bietet eine Anzahl von einfachen Startpunkten, damit man schnell erste Ergebnisse erzielen kann. Das Framework wurde von zwei bekannten VFP- und C#-MVPs, Kevin McNeish und Rick Strahl, entwickelt. Der vollständige kommentierte Quellcode wird mitgeliefert. Unterstützt werden b.a.w. Windows-Anwendungen.

Weitere Infos unter:

Homepage von Oakleaf
Allgemeines

Umfrage zu dFPUG-Angeboten

Die dFPUG führt derzeit eine Umfrage zu den bestehenden Angeboten und zu geplanten Erweiterungen bezüglich Angebot und Themenvielfalt durch. 

Dabei geht es zum einen um die Benotung der diversen dFPUG-Angebote mit einfachen Schulnoten in Bezug auf Qualität und Quantität. Also Loseblattsammlung, Beilagen, eNewsletter, Homepage, Forum, Portal, Wiki, Entwicklerkonferenz, Regionaltreffen, Workshops, englische und deutsche Buchtitel, Zeitschriften, Hotline und Lokalisierung.

Zum anderen geht es um die mögliche Festlegung weiterer Schwerpunkte in den Aktivitäten der dFPUG. Also um Interesse an mehr Unterstützung in den Bereichen Client/Server, Internet-Anwendungen, Webseitengestaltung, Handhelds, Serversysteme, Office, SWE allgemein, Geschäftsstrategien und Frameworks/Tools.

Bitte senden Sie eine entsprechende eMail an mailto:umfragen@dfpug.de oder faxen Sie den ausgefüllten Fragebogen an ++49-6173-950904. Über Ihre Beantwortung des Fragebogens würden wir uns sehr freuen!

Weitere Infos unter:

dFPUG-Fragebogen (DOC)
Weitere Top-News in der nächste Ausgabe des eNewsletters

Gerne hätten wir noch eine Vielzahl von weiteren Themen in dieser Ausgabe des eNewsletter präsentiert, aber leider waren viele Punkte noch nicht hinreichend fertiggestellt oder abgesichert. Dafür können wir Ihnen für die nächste Ausgabe unseres diesmal kurzfristiger erscheinenden eNewsletters bereits folgende Themen unverbindlich vorankündigen:

· Hoffentlich: Lokalisierte Benutzeroberfläche für VFP8 SP1

· Anwendung für Online-Vortragswahl für Konferenzteilnehmer

· Neue Stühle im Konferenzhotel nach vieljährigem Leiden <g>

· Neues interaktives Anmeldeformular für die Entwicklerkonferenz

· Online-Schaltung des dFPUG-Shops auf Basis von ASP.NET und VFP

· eNewsletter als Newsfeed für Newsreader verfügbar

· Erste Dokumente für deutsche Dokumentation für Visual FoxPro 8.0

· Aktualisierung der deutschen Microsoft-Homepage für Visual FoxPro

· Neuer Buchtitel von Les Pinter zu Visual FoxPro und VB.NET

· Umstellung der dFPUG-Mitgliedschaft und weitere Angebote

· Neue Registrierungsseite und weitere Features für Visual Extend
· Fakturierung und Finanzbuchhaltung im Quellcode für Visual Extend
· Neue Website und neue Angebote von Wizards & Builders GmbH

· Sonderangebote und Sonderkonditionen von Account View
Diese und viele weitere Themen erwarten Sie in der nächsten Ausgabe unseres eNewsletters. Weisen Sie bitte auch andere FoxPro-Anwender sowohl auf unseren kostenlosen eNewsletter als auch auf die umfangreichen Angebote auf unserer Homepage und unserem Portal hin!

Weitere Infos unter:

Anmeldung zum eNewsletter
Visual Extend

Multilinguale Website für Visual Extend mit erweitertem Angebot online

Die Homepage für Visual Extend wurde erneut runderneuert und ist jetzt in den Sprachen Deutsch, Englisch, Französisch und Spanisch grundsätzlich wenn auch nicht überall vollständig verfügbar. Eine vorgeschaltete Startseite erlaubt die Sprachauswahl mit Wechselmöglichkeiten auch innerhalb des Webauftritts über kleine Landesflaggen. 

Leider fehlt uns noch ein Fachmann für Italienisch, so dass diese von Visual Extend unterstützte Sprache noch nicht auf der Website vertreten ist. Falls sich also ein VFX-Anwender mit entsprechenden Sprachkenntnissen bei uns melden könnte, würden wir uns sehr freuen!

Desweiteren wurde auf sämtlichen Reitern das Informationsangebot weiter verbessert. Zum Beispiel wurden auf Anfragen hin die Vorversion 6.0 sowie die Dokumentation dazu wieder zum Download angeboten. Ausserdem gibt es weitere technische Informationsseiten. 

Auch auf der Vorschauseite für die nächste Version VFX 8.0 hat sich einiges getan. Folgende weiteren Features konnten in den Beta-Test gegeben werden:

· Updateseite für cPickTextBox-Builder wie cPickFieldBuilder 

· Neuer tabellenbasierter cPickAlternate-Builder 

· Application Manager als VFP8-TaskPane 

· Verwendung von DataEnvironment-Klassen 

· Verbesserungen für Grid- und Formbuilder 

· Erweiterter cSearchDialog mit 5+ Kriterien 

· Integration einer Backup-Funktion 

· weitere Beispielanwendungen

Ein geplanter weiterer Schritt ist die übersichtliche Darstellung des insgesamt verfügbaren Sekundärmaterials zu Visual Extend. Leider ist das überraschend umfangreich, so dass diese Liste erst bei einem weiteren Update der Website zur Verfügung stehen wird.

Weitere Infos unter:

Homepage Visual Extend
Zusätzliche Webadresse für Visual Extend
Internationales Marketing für Visual Extend erfolgreich 
Über die umfangreiche Internationalisierung des neu gestalteten Webauftritts für das Framework Visual Extend wurde in einem separaten Beitrag in dieser Ausgabe des eNewsletters bereits berichtet. Aber wir beschränken uns dabei nicht nur auf die Homepage, sondern viele weitere Aktivitäten begleiten diesen Prozess:

Dieser neue Auftritt wird in einer entsprechenden AdWords-Kampagne in Google beworben, so dass internationale (nicht deutschsprachige) Suchanfragen in Bezug auf FoxPro bzw. Visual FoxPro bzw. Visual Extend(direkte Suche ist natürlich eher selten) eine entsprechende AdWords-Anzeige in Google aufrufen. Genauso wie bei unseren anderen AdWords-Anzeigen ist es natürlich auch hier notwendig, nach einer sehr positiven Anfangsphase in immer kürzeren Abständen nachzubessern, damit weitere Interessenten die Website auch tatsächlich besuchen. 

Ein ebenfalls multilinguales Banner läuft seit längerem bei der Virtual FoxPro User Group, kurz VFUG. Mit dem Framework Visual Extend sind wir dort seit kurzem endlich auch als Vendor of the Month eingetragen und auch im aktuellen VFUG-Newsletter erwähnt. Weitere Banner-Schaltungen und ähnliches werden dort erfolgen. Die dort angebotenen Konditionen für VFUG-Mitglieder gelten selbstverständlich auch für alle dFPUG-Mitglieder.

Damit der spanischsprachige Raum besser unterstützt wird, wurde nach einem entsprechenden Händler gesucht und in der Firma Creasoft in Kolumbien gefunden, welche ein umfangreiches Webportal betreibt. Da in unserem Hause niemand spanisch sprechen kann, der spanisch-sprachige Markt (nicht unbedingt in Spanien selbst) aber sehr aktiv und aufstrebend ist (vielleicht auch wegen der Mitlieferung von FoxPro statt Access beim Microsoft Office Paket), musste ein Partner gefunden werden. Zufälligerweise bietet die Firma auch die Active FoxPro Pages an, so dass sich dort mehr als eine Gemeinsamkeit ergeben hat.

Die ersten Bestellungen aufgrund der Internationalisierung sind mittlerweile eingetroffen und wir können unsere ersten Anwender auf den Tortuga-Inseln und in Neu-Kaledonien begrüssen - wir mussten dabei allerdings auch erst im Atlas nachschauen, wo das jeweils eigentlich liegt. Diesbezüglich können wir allen Anbietern eigentlich nur eine PayPal-Mitgliedschaft empfehlen (bezieht sich auf die .com und nicht auf deren .de-Website), weil internationale Zahlungen über deutsche Banken via SWIFT oder auch Anbindungen an Kreditkartenzahlungssysteme nach wie vor bei weitem zu kompliziert und zu teuer sind. 

PS: Wir suchen weiterhin einen VFX-Anwender mit guten Italienisch-Kenntnissen, damit wir den Webauftritt um diese Sprache erweitern können!

Weitere Infos unter:
Homepage von Visual Extend
Vendor of the Month (VFUG)
Distributor für spanische Länder
