Herzlich Willkommen auf der Homepage der deutschsprachigen FoxPro User Group!

Nachfolgend eine kurze Beschreibung unserer Angebote zu Ihrer Übersicht.

Forum
Hier werden Sie geholfen! Unser interaktives Forum bietet schnelle Antworten auf alle Fragen rund um Visual FoxPro. Wahlweise auch als Newsgroup zu beziehen. Mit aktuellen News, Programm-Bibliotheken und integriert in unser Wiki.

Portal 
Hier können Sie stöbern! Eine Vielzahl von Dokumenten rund um Visual FoxPro stehen Ihnen nach Kategorien oder Verzeichnissen sortiert für Freitextsuche zur Verfügung - die grösste deutschsprachige Materialsammlung überhaupt.

eNewsletter 
Hier werden Sie informiert! Alle 4-8 Wochen erscheint unser eNewsletter und hält Sie auf dem Laufenden über die wichtigsten Trends und Informationen. Registrieren Sie sich noch heuSie stöbern! Eine Vielzahl von Dokumenten rund um Visual FoxPro stehen Ihnen nach Kategorien oder Verzeichnissen sortiert für Freitextsuche zur Verfügung - die grösste deutschsprachige Materialsammlung überhaupt.

Wiki 
Hier können Sie selbst Seiten gestalten! Und wenn Sie den geheimnisvollen CamelCase verwenden, erscheinen in den Forumsnachrichten automatisch Links auf Ihre Einträge.

Daten
Hier können Sie nachschlagen - allerdings ist unser Datenbankbereich noch eine echte Baustelle, mit der wir noch nicht zufrieden sind.Also eher noch etwas zum Draufschlagen.

Bücher 
Hier können Sie lesen, welche Buchtitel von Hentzenwerke Publishing und welche Zeitschriften von Advisor Communications Sie über die dFPUG beziehen können. Seit kurzem auch mit eigenen deutschen Titeln!

Shop
Hier können Sie bestellen! Außer Bücher und Zeitschriften natürlich auch Lizenzen zu Visual FoxPro sowie Entwicklungswerkzeuge und andere Software. Freuen würden wir uns über Ihre Anmeldung zur dFPUG!

Material
Hier können Sie blättern! Diverses Material aus vielen Jahren Entwicklungsarbeit mit Visual FoxPro haben wir Ihnen hier zusammengestellt. Unter anderem natürlich die Bewertungsleitfäden zu Visual FoxPro selbst.

Ordner 
Hier können Sie sich einen Bruch heben! Alle Begleitordner der Visual FoxPro-Entwicklerkonferenzen von Anfang an bis nicht ganz heute sind hier zum Nachschlagen versammelt. Suchen können Sie darin über unser Portal.

Termine 
Hier können Sie sich anmelden! Sie finden außer der jährlichen Entwicklerkonferenz die Angaben zu einem Dutzend Regionaltreffen und die Beschreibungen von aktuellen Workshops zu Visual FoxPro.

Allgemein 
Und hier geben wir Ihnen den Rest! Allgemeine Seiten wie Impressum, Geschäftsbedingungen, Umfragen, unser Inforundbrief sowie die Personalia des dFPUG-Teams. 

dFPUG-Forum

Im dFPUG-Forum erwarten Sie nicht nur ca. 60.000 Nachrichten aus vielen Jahren zu allen Versionen von FoxPro übersichtlich in Sektionen gegliedert, sondern auch eine Vielzahl hilfsbereiter Kollegen. In kurzer Zeit sollten Sie auf Ihre Fragen vernünftige und weiterhelfende Antworten gefunden oder erhalten haben. Das sollte nicht allzu schwer sein - vor allen Dingen, wenn Sie Ihr Problem präzise (also nicht "der Drucker druckt net") beschreiben und auf weiterführende Rückfragen auch schnell antworten. Hier die Übersicht über die wichtigsten Funktionen und einige Erläuterungen:

Forum
Am besten wählen Sie natürlich direkt die Homepage unseres Forums an. Dies ist insbesondere dann notwendig, wenn Sie erstmaliger Nutzer unseres Forums sind. Die weiteren Buttons, Links und Erläuterungen dienen nur der Einführung und sollten nur spärlich genutzt werden, denn unser Forum geht davon aus, dass Sie sich zuerst einmal identifizieren - siehe dazu auch die Erläuterungen zur ersten und zu weiteren Anmeldungen am Ende dieser Seite.

Bereiche
Unser Forum ist in eine Vielzahl von thematischen Sektionen unterteilt. Unter diesem Button erhalten Sie eine Übersicht der verfügbaren Sektionen. Bestimmt wird auch für Sie ein interessanter Themenbereich dabei sein - auch wenn Sie noch mit einer älteren Version von Visual FoxPro bzw. FoxPro entwickeln.

Suchen
Natürlich kann man in den bisher veröffentlichten Nachrichten auch suchen mit Hilfe unserer Suchen-Funktion. Die Integration in unser Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de/dfpug war leider noch nicht erfolgreich, aber wir wollen ja auch in der Zukunft noch neue Features bieten können....

Erfassen
Wenn Sie eine eigene Nachricht erstellen wollen, sei es eine technische Rückfrage oder ein Stellenangebot, wählen Sie bitte diese Funktion. Wählen Sie dabei aber bitte möglichst eine passende Sektion aus und geben Sie alle notwendigen Detailinformationen gleich mit an! Die anderen Forumsbesucher werden es Ihnen danken. Beachten Sie dabei bitte, das Worte in CamelCase (also zwei Grossbuchstaben) automatisch zu einer Referenz in unserem Wiki-Web führen. Von Ihnen eingestellte Nachrichten erhalten also automatisch einen verlinkten Eintrag - siehe Wiki für weitere Informationen.

Optionen
Sofern Sie noch nie am Forum teilgenommen haben, müssen Sie einfach nur einmalig unter Optionen Ihre eigenen Daten eingeben. Das Passwort können Sie dabei frei wählen. Mit Eingabe der Userdaten ist keinerlei finanzielle oder sonstige Verpflichtung verbunden. Es dient nur dafür, dass Sie bei Ihrem nächsten Besuch nicht wieder alle Nachrichten angezeigt bekommen, sondern stattdessen nur die seit dem neu eingestellten Nachrichten. Sofern Sie erneut das Forum besuchen, können Sie mit dieser Option Ihre eMail-Adresse oder andere Angaben aktualisieren.

Dateien
Zusätzlich zu den Nachrichten-Sektionen bieten wir Bibliotheken mit diversen Dateien zum Download an. Die größeren Dateien können Sie allerdings nur nach Eingabe eines Usernamen und Passworts downloaden, welches Sie in der April-2003-Ausgabe unseres eNewsletter finden. Diese Beschränkung war leider notwendig, da Nicht-Mitglieder diese Option im zweistelligen Gigabytebereich pro Monat genutzt haben. Besonders freuen würden wir uns natürlich über Ihre Uploads mit Hilfe der Upload-Funktion.

Datei suchen 
Natürlich kann man in den bisher veröffentlichten Dateien auch suchen mit Hilfe unserer Suchen-Funktion. Die Integration in unser Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de/dfpug war leider noch nicht erfolgreich, aber wir wollen ja auch in der Zukunft noch neue Features bieten können....

News
Auf der Startseite des Forums sowie im Portal zeigen wir Ihnen die letzten Neuigkeiten im Bereich Visual FoxPro an. Sofern Sie eine umfassendere Übersicht über die veröffentlichten Neuigkeiten gewinnen möchten, wählen Sie bitte diesen Button an. Hier erhalten Sie eine Übersicht über alle jemals in unserem Forum oder bei FoxCentral veröffentlichten Neuigkeiten. Ein Kompendium von wichtigen Nachrichten stellen wir Ihnen ansonsten in unserem eNewsletter in der Subdomain http://newsletter.dfpug.de bereit.

News erfassen
Sofern Sie interessante Neuigkeiten über Visual FoxPro entdeckt haben, die noch in keiner News im dFPUG-Forum oder im eNewsletter oder in FoxCentral veröffentlicht wurden (zumindest nicht auf Deutsch), sind Sie herzlich eingeladen, Ihre Erkenntnisse mit anderen zu teilen und in einem kleinen Newseintrag zu veröffentlichen. Schon häufiger waren dadurch interessante Informationen sehr schnell auch für andere verfügbar. Aber bitte stellen Sie hier keine Hotline-Fragen oder Stellengesuche oder reine Werbetexte als Newseintrag ein, da wir das ohnehin kurzfristig löschen müssen - verwenden Sie in diesem Falle besser eine Nachricht in einer entsprechend passenden Sektion.

Chat
Als Zusatzoption kann man auch einen Chat-Bereich anwählen. Allerdings bietet die dFPUG den Chat-Bereich nur als derzeit im Internet übliche Ergänzung an. Regelmässige Chats finden aber bei uns nicht statt, so dass man sich schon selbst mit anderen verabreden muss, wenn man nicht alleine im Chat-Bereich sitzen möchte...

Newsgroups
Sämtliche Sektionen des Forums stehen Ihnen auch als Newsgroup zur Verfügung und können mit den üblichen Newsreadern (wie z.B. Outlook Express) gelesen werden. Sie können auf Nachrichten auch in Ihrem Newsreader antworten - nur leider können wir Ihre Antworten nur als reine Textnachrichten wieder in die entsprechende Sektion übernehmen. Von daher würden wir es bevorzugen, wenn Sie Antworten und neue Fragen innerhalb des Forums statt über einen Newsreader stellen. Die öffentlichen Newsgroups von Microsoft bieten wir ebenfalls als Sektionen innnerhalb des Forums ein - aber in diesem Falle nur als Read-Only-Variante, weshalb man in diesem Falle ausnahmsweise direkt in der Newsgroup antworten muß.

Erläuterungen zur erstmaligen Anmeldung

Lassen Sie sich bei der erstmaligen Anmeldung von dem vielleicht etwas unübersichtlichen Startbildschirm unseres Forums nicht verwirren. Eigentlich ist es nämlich ganz einfach und der kurze Einarbeitungsaufwand lohnt sich auf jeden Fall. Sofern Sie noch nie am Forum teilgenommen haben, müssen Sie einfach nur unter Optionen Ihre eigenen Daten eingeben. Das Passwort können Sie dabei frei wählen. Mit Eingabe der Userdaten ist keinerlei finanzielle oder sonstige Verpflichtung verbunden. Es dient nur dafür, dass Sie bei Ihrem nächsten Besuch nicht wieder alle Nachrichten angezeigt bekommen, sondern stattdessen nur die seit dem neu eingestellten Nachrichten. Das heisst natürlich auch, dass Sie gegebenenfalls Ihre selbsterstellte letzte Nachricht nicht mehr sehen können, da diese seit Ihrem letzten Besuch natürlich nicht mehr "neu" ist.

Erläuterungen zu nachfolgenden Anmeldungen

Nach dieser erstmaligen Anmeldung werden Sie normalerweise bei Ihrem nächsten Besuch vom System automatisch über ein Cookie erkannt. Sofern dies nicht funktionieren sollte, geben Sie einfach den gewählten Benutzernamen und Ihr gewähltes Passwort ein, damit Sie das Forum dennoch als Benutzer wiedererkennt. Die Wiedererkennung funktioniert möglicherweise nicht, weil Sie auf einem anderen PC arbeiten oder alle Cookies gelöscht haben. Vielleicht haben Sie aber Cookies auch generell abgeschaltet und dann wird es natürlich etwas schwierig für unser Forum, Sie wiederzuerkennen. Ein anderer möglicher Grund ist natürlich, dass Sie einen der gelegentlichen Bugs in unserer Software entdeckt haben - mittlerweile sollte die Wiedererkennung aber stabil funktionieren <g>.

dFPUG-Portal

Das SharePoint PortalServer Portal der dFPUG ist das bei weitem umfangreichste deutschsprachige Angebote von Informationen und Dokumenten rund um die Entwicklungsumgebung Microsoft Visual FoxPro. Abertausende von Textseiten aus einem Jahrzehnt erfolgreicher Unterstützung der objektorientierten Programmiersprache als auch des relationalen Datenbanksystem Visual FoxPro erwarten Sie hier. In Kombination mit unseren weiteren Angeboten wie Forum, Wiki, eNewsletter, Regionaltreffen, Konferenzen und Telefonhotline sollte eigentlich keine Programmierfrage Ihrerseits offen bleiben. Entwickeln auch Sie dem Zeitgeist angemessen preiswerte Datenbankapplikationen für den Desktop, das Netzwerk oder das Internet mit Visual FoxPro. Werden auch Sie preisgünstig Mitglied in der grössten deutschsprachigen User Group im Bereich der objektorientierten Softwareentwicklung und/oder des relationalen Datenbankdesigns. Mehr dazu in den folgenden Absätzen:

Portal
Wenn Sie sich bereits auskennen und sich nicht mit langen Vorreden aufhalten möchten, können Sie mit diesem Link direkt in unser Dokumentenportal wechseln, um unsere diversen Links zu besuchen oder via Textsuche, Dokumentverzeichnissse oder Kategorien umfangreiche technische Dokumentationen zu der Entwicklungsumgebung Visual FoxPro passend zu Ihrem jeweiligen Problem schnell und preiswert zu finden. Für erstmalige Verwender unseres umfangreichen Angebots sind die nachfolgenden Abschnitte als Erläuterung gedacht:

Suchen
Die erste Option ist die reine Textsuche in der Dokumentenbibliothek. Dies gibt Ihnen einer erste Übersicht darüber, wieviele Dokumente zu der von Ihnen gesuchten Kombination von Suchbegriffen überhaupt vorhanden sind. Beachten Sie dabei aber bitte, dass eine Eingabe von mehreren Suchbegriffen ohne Anführungszeichen eine ODER-Suche auslöst. D.h. Sie erhalten in der Ergebnisübersicht alle Dokumente angezeigt, die irgendeines der von Ihnen gewünschten Suchbegriffe enthalten und nicht etwa ALLE der von Ihnen eingegebenen Begriffe. Zugegebenermassen ist dies etwas gewöhnungsbedürftig, auch wenn das Verhalten nicht sonderlich von anderen Suchmaschinenen abweicht. Wir bemühen uns derzeit um einen verbesserten Suchdialog.

Kategorien
Wir bieten Ihnen unter dem Reiter "Kategorien" eine Vielzahl von Dokumentkategorien an. Dabei wurde die Hierarchie der Kategorien absichtlich extrem niedrig gehalten. Mit wenigen Klicks können Sie sich über die Hauptkategorie in eine Subkategorie vorarbeiten und erhalten dort eine manuell vordefinierte Auswahl von in Frage kommenden Dokumenten. Hier können Sie jetzt die Textsuchfunktion gewinnbringende einsetzen, um das Suchergebniss weiter zu filtern und zu verkleinern. Unter diesem Link beschreiben wir Ihnen die wichtigsten Hauptkategorien und was Sie jeweils darunter zu erwarten haben.

Kategorien

Besonders wichtig in unserem Portal ist uns die Vielzahl der jedem Dokument zugeordneten Kategorien. Über die Kategorien können Sie sich ohne Textsuche direkt alle Dokumente zu einem bestimmten Thema anzeigen lassen und so über unsere nur zwei Ebenen tief gestaffelte Kategorienstruktur sehr schnell zu den für Sie passenden Dokumenten durchklicken. Durch unsere in Vorbereitung befindliche Mehr-Kategoriensuche wird der Vorteil dieses Verfahrens noch deutlicher werden.

Kategorien
Eine Übersicht über die Kategorien bietet Ihnen dieser Reiter unseres Portals. Leider haben wir soviele Unterkategorien, dass Sie hier nur jeweils das erste halbe Dutzend angezeigt bekommen. Wir hoffen, dass dies Ihnen als Entscheidungsgrundlage ausreicht, um eine Übersicht über die verfügbaren Subkategorien auszuwählen.

Anwendungen
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zur Ansteuerung von Anwendungen aus Visual FoxPro wie zum Beispiel Microsoft Office (WinWord, Excel, Outlook, Powerpoint), Internet Explorer und MS Graph sowie kfm. Anwendungen (SAP, AccoutView).

Datenbanken
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zur Verwendung anderer Datenbanken statt den Datenbankcontainern von Visual FoxPro mit allerdings recht eindeutigem Schwerpunkt auf dem Backend-Datenbanksystem Microsoft SQL-Server bzw. der Microsoft Database Engine (MSDE).

English
Unter diesem Eintrag finden Sie sämtliche englischsprachigen Dokumente in diesem Portal. In der nächsten Version unserer Textsuchmaske können Sie dann alle Dokumente ein- oder ausschließen, die auch in dieser Kategorie und somit in englischer Sprache abgefasst sind.

Entwicklung
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zu verschiedenen Bereichen der Software-Entwicklung mit Visual FoxPro als spezielle Zusammenstellung mit über 40 Unterkategorien. Dabei sind aber nicht alle Dokumente hier zugeordnet und desweiteren sind manche Kategorien erklärungsbedürftig, da sie Zusammenfassung darstellen (Beispiel: Unter ClassBrowser finden Sie auch Beiträge zur ComponentGalery).

Firmen
Unter dieser Kategorie finden Sie die Aufstellung der Dokumente nach Firmenbezeichnungen. Dies ist allerdings weniger für Anwender als viel mehr für die entsprechenden Firmen selbst zur Übersicht über die von Ihnen verfügbaren Beiträge gedacht. Dabei sind allerdings nur Firmen enthalten, die aus mehr als einer Person bestehen - siehe ansonsten Kategorie Personen.

Personen
Unter dieser Kategorie finden Sie die Aufstellung der Dokumente nach Autoren (Personen). Dies ist allerdings weniger für Anwender als viel mehr für die Autoren selbst zur Übersicht über die von Ihnen verfügbaren Beiträge gedacht.

Rubriken
Fast alle Dokumente wurden sortiert in die 20 wichtigsten Rubriken aus der vierteljährlichen dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional in Kombination mit den Gruppen der Konferenzbegleitordnern der Visual FoxPro Entwicklerkonferenzen 1994-2002. Dies gilt auch für die älteren dFPUG-Newsletter und dFPUG-Sonderheften. Fast alle Beiträge haben also eine oder mehrere Rubriken-Zuordnungen.

Server
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zur Integration von Visual FoxPro mit den verschiedenen Server-Produkten von Microsoft wie z.B. Transaction Server, BizTalk Server, SharePoint PortalServer und andere Produkte.

Sprachen
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente mit Zuordnung zu anderen Microsoft-Sprachen - aber immer im Zusammenhang mit oder im Vergleich zu Microsoft Visual FoxPro.

Technologien
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zu Visual FoxPro mit Bezug zu verschiedenen Technologien von Microsoft und anderen Herstellern wie COM, ODBC, SOAP und so weiter.

Versionen
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente mit Zuordnung ab welcher der vielen Versionen von Visual FoxPro der Inhalt angewendet werden kann. Aufgrund der hohen Abwärtskompatibilität von Visual FoxPro gelten die Beiträge in vielen Fällen auch noch bis heute (ausser natürlich FoxPro/Windows), so dass Sie sich bei Fragen zur jeweils neuesten Version nicht auf ebendiese beschränken sollten!

Werkzeuge
Unter dieser Kategorie finden Sie Dokumente zu dem vielfältigen Third-Party- oder Freeware-Angebot rund um Visual FoxPro, also Werkzeuge für die Softwareentwicklung und die Datenmodellierung. Diese Kategorie ist besonders umfangreich geraten, da wir zu einer Vielzahl von Werkzeugen Beiträge verfügbar haben und weitere Beiträge erwarten.

Dokumente
Sofern Sie bereits wissen, wann bzw. wo das von Ihnen gesuchte Dokument erschienen ist, können Sie sich natürlich auch alternativ durch unsere Verzeichnishierarchie klicken und in dem gewünschten Subverzeichnis dann ggf. die Textsuchfunktionen einsetzen, um die Ergebnismenge weiter zu reduzieren. Unter diesem Link beschreiben wir Ihnen die wichtigsten Unterverzeichnisse des Portals und was Sie jeweils darunter zu erwarten haben.

Dokumentenbibliothek

Unter dem Reiter Dokumente findet sich die umfangreiche dFPUG-Dokumentenbibliothek zu Visual FoxPro mit vielen Unterverzeichnissen. Die Dokumentenverzeichnisse der Hauptebene möchten wir Ihnen auf dieser Seite kurz darstellen, damit Sie wissen, wo etwas zu finden ist. Wichtiger als die Verzeichnisse ist dabei aber die Textsuchfunktion und die Kategorisierung - die Verzeichnisse verwendet man eigentlich nur, wenn man schon weiß, dass sich darin das gesuchte Dokument befindet.

Dokumente
Dieses Verzeichnis stellt die Hauptebene des Dokumentenportals dar. Hier finden Sie alle nachfolgend beschriebenen Unterverzeichnisse der Hauptebene. Auf der Hauptebene direkt gibt es allerdings keine Dokumente.

Formulare
In diesem Unterverzeichnis befinden sich schwerpunktmässig Formulare der dFPUG für die Bestellung von Produkten oder Dienstleistungen. Die Formulare wurden extra separat abgelegt, damit diese nicht mit Ihren Textsuchergebnissen interferieren - sofern Sie aber ein Bestellformular oder ähnliches suchen, wählen Sie bitte dieses Verzeichniss direkt an.

Fuchs
In diesem Verzeichnis finden Sie einige der älteren Ausgaben des Newsletters FUCHS der dFPUG mit besonders markanten und in vielen Fällen weiterhin gültigen Beiträgen.

Konferenzen
In Unterverzeichnissen finden Sie hier die Vortragsunterlagen der von der dFPUG veranstalteten Entwicklerkonferenzen seit 1994. Im Durchschnitt haben die Konferenzordner den Umfang eines normalen oder erweiterten LEITZ-Ordners. Die Begleitdateien (inclusive Slideshows der Vorträge soweit verfügbar) befinden sich jeweils im gleichnamigen Unterverzeichnis mit dem Code des Vortrags als Dateinamen. Insgesamt ca. 6.000 Seiten Fach-KnowHow erwarten Sie hier.

Loseblattsammlung
In Unterverzeichnissen finden Sie hier alle Ausgaben der Loseblattsammlung FoxX Professional der dFPUG mit vierteljährlich ca. 200 Seiten Umfang. Desweiteren gibt es im Unterverzeichnis eNewsletter eine Word-Version unseres neuen monatlichen eMail-Rundbriefs. Insgesamt ca. weitere 2.000 Seiten Fach-KnowHow erwarten Sie hier.

Migration
Das Microsoft Migration Sourcebook ist eine mittlerweile etwas ältere CD mit diversen Texten und Anleitungen rund um die Konvertierung von FoxPro/Windows-Anwendungen nach Visual FoxPro. Die CD ist weiterhin bei der dFPUG erhältlich. Hier die WinWord-Version der jeweiligen Artikel.

Online
In diesem Unterverzeichnis befinden sich Dokumente, die wir nur Online bereitgestellt haben und die nicht in gedruckter Fassung verfügbar sind.

Partner
In diesem Unterverzeichnis befinden sich wiederum Unterverzeichnisse mit Dokumenten unserer technischen oder inhaltlichen Partner. Mehr über die Verfügbarkeit von Partner-Inhalten erfahren Sie in unserem eNewsletter unter http://newsletter.dfpug.de .

Sonderhefte
In diesem Verzeichnis finden Sie einige der älteren Ausgaben der Sonderhefte des Newsletters FUCHS der dFPUG mit besonders markanten und in vielen Fällen weiterhin gültigen Beiträgen.

Sonstiges
In diesem Unterverzeichnis befinden sich die sonstigen Dokumente, die nicht auf Anhieb einer der anderen Verzeichnisse zuordnenbar erschien.

VisualExtend
In diesem Unterverzeichnis befinden sich Dokumente zum Framework VisualExtend, welches Ende 2002 von der dFPUG übernommen wurde. Sehen Sie dazu auch die separate Webseite http://www.visualextend.de.

Partner
Auf unserem neuen Reiter im dFPUG-Portal finden Sie Links auf einige externe Angebote. Hier finden Sie eine Auflistung unserer Lieferanten sowie insbesondere der Firmen, die uns bei der Portalerstellung nachhaltig unterstützt haben - sei es technisch oder inhaltlich. Sofern Sie direkt Unterlagen von einem Partner einsehen wollen, wechseln Sie bitte über das WebPart Partner-Verzeichnisse direkt zu dem entsprechenden Angebot.

Links
Die wichtigsten nationalen und internationalen Links auf Websites zu Visual FoxPro sowie Verweise auf interne Verzeichnisse oder Kategorien finden Sie auf diesem Reiter. Desweiteren haben Sie hier die Möglichkeit, Ihre eigene Website in unserem WebRing zu Visual FoxPro kostenlos einzutragen und unseren WebRing zu besuchen.

Bewertung
Zugegebenermassen bisher wenig genutzt ist unser neues Feature der Bewertung von Dokumenten. Sofern Sie eine Meinung (positiv oder negativ oder wie auch immer) zu den in unserem Portal angebotenen Dokumenten haben, würden wir uns unter diesem Reiter sehr für Ihre Abgabe einer Bewertung freuen. Dies hilft auch nachfolgenden Besuchern unseres Portals.

Erläuterungen zur Eintragung
Sofern Sie im Portal mit einem Link der dFPUG auf Ihre Website oder einem eigenen Partnerverzeichnis vertreten sein wollen, erfahren Sie hier, welche Möglichkeiten Ihnen diesbezüglich zur Verfügung stehen - ausserhalb des WebRings auf unserer Links-Seite integriert in unser Wiki.

Man kann auf mehrere Arten im dFPUG-Portal mit einem Link oder einer Kategorie vertreten sein. Hier nur kurz ein paar Erläuterungen dazu, so dass man nicht extra nachfragen muss.

Sofern Sie unter der Kategorie "Personen" mit Ihrem Namen oder unter der Kategorie "Firmen" auch mit Ihrer Firma vertreten sein wollen, erreichen Sie dies kostenlos auf folgende Arten:

· durch die Einreichung von mehr als einem Artikel für die dFPUG-Loseblattsammlung FoxX Professional (z.B. je eine Seite Personalia und Fallstudie), da die Beiträge im Verzeichnis "Loseblattsammlung" eingestellt und kategorisiert werden. 
· durch Halten von mehr als einem Vortrag auf der VFP-Entwicklerkonferenz, da die Vorträge und Begleitdateien im Verzeichnis "Konferenzen" eingestellt und kategorisiert werden. 

· durch die Zulieferung eines Produktes, welches durch die dFPUG vertrieben/angeboten wird aufgrund der Verlinkung der Produktbeschreibungen ggf in einem eigenen Verzeichnis unter "Partner". 

· durch Organisation eines Regionaltreffens durch die Verlinkung der Beschreibung des Regionaltreffens.

Eine Kategorie macht generell nur Sinn, wenn darunter dann auch inhaltliche Beiträge zu finden sind. Ohne entsprechende Inhalt in Form von fachlichen Beiträge kann es keinen neuen Kategorieeintrag - und rein werbliche Beiträge nehmen wir leider nicht auf. Der einfachste Weg ist dabei natürlich die Einreichung von Personalia und Fallstudie an mailto:artikel@dfpug.de. Das kommt einer Werbung schon recht nahe und ist meist doch für andere Entwickler von Interesse. Im Falle einer Fallstudie nehmen Sie dabei außerdem noch an der Verlosung einer Eintrittskarte für die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz in Frankfurt am Main teil.

Für ein SponsoredBy-Logo bzw. ein Link (sofern eine entsprechende Website vorliegt, auf die verlinkt werden kann) oder ein Partner-Verzeichnis müssen weitere Voraussetzungen erfüllt sein. Zum Beispiel:

· Bereitstellung von benötigten Lizenzen für die dFPUG (insbesondere im Internet-Bereich) 
· Bereitstellung von kostenlosen Dienstleistungen für die dFPUG (z.B. Programmierung, Gestaltung, Veranstaltung) 

· Zulieferung von kostenlosem Begleitmaterial (außer reine Werbung) für die Aussendungen der dFPUG 

· Rabattangebote für dFPUG-Mitglieder (üblicherweise 5%) für interessante Angebote (also mehr als 1 Produkt oder Workshop) 

· Lieferant eines Produktes, welches durch die dFPUG vertrieben/angeboten wird 

· Überlassung von umfangreichem Content (also Word/PDF-Dokumente dt./engl. zu Visual FoxPro).
Alternativ kann man uns natürlich auch einfach über ein eigenes Partnerprogramm "bestechen" wie zum Beispiel Amazon oder eBay es anbieten . Solche Angebote werden übrigens bei dem Dienst afilinet gesammelt und aufbereitet.

Danksagungen
Die Realisierung unseres Dokumentenportals zu Visual FoxPro unter Microsoft SharePoint PortalServer wäre ohne die Unterstützung Dritter nicht möglich gewesen. Hier eine Aufzählung der wichtigsten Partner bei der Erstellung dieses neuen umfangreichen Angebots der dFPUG:
Herzlich Willkommen auf unserem neuen Reiter im dFPUG-Portal mit Links auf externe Angebote. Hier finden Sie eine Auflistung unserer Lieferanten sowie insbesondere der Firmen, die uns bei der Portalerstellung nachhaltig unterstützt haben! Wir möchten uns ausdrücklich bei den nachfolgenden Firmen für die Unterstützung beim Aufbau des neuen Portalangebots sowie allgemein für die Unterstützung der deutschsprachigen FoxPro User Group bedanken:

· An erster Stelle ganz besonderen Dank an die Microsoft Deutschland GmbH für die Unterstützung in Form von Software-Lizenzen für das Portal! 

· Ebenfalls Dank an die ProLib Tools GmbH für die Unterstützung in Form einer Lizenz für Active FoxPro Pages für die Angebote dFPUG-Forum und dFPUG-Wiki. 

· Von Sönke Freitag kommen die dFPUG-Logos und -Buttons auf den Webseiten sowie der Reiter "Daten" auf der dFPUG-Homepage.

· Desweiteren hat die Firma Pilothouse Consulting den Reiter "Bewertung" im Portal für die invidiuelle Bewertung von Portalinhalten durch Besucher zur Verfügung gestellt.

· Ein ausdrückliches Dankeschön geht auch an das CoDe Magazin von Markus Egger bzw. seine Firma eps software für die Bereitstellung des CoDe-Magazins für die dFPUG-Mitglieder.
Das waren jetzt aber nur die Firmen mit eigenem Internet-Auftritt, für die ein SponsoredBy-Logo Sinn gemacht hat. Wirklich Hand angelegt aber haben natürlich reale Personen, die auch nicht vergessen werden sollen, auch wenn es keinen sichtbaren Link gibt. Besonders hervorzuheben ist dabei die Unterstützung von Peter Herzog bei der Konfiguration des Servers. Die Programmier- und Installationsarbeiten wurden von den Fachinformatikern der Wizards & Builders GmbH übernommen, namentlich Sven Wilke, Michael Vogel und Andelko Sicenica. 

dFPUG-eNewsletter

Elektronischer Newsletter der dFPUG

Herzlich willkommen beim elektronischen Newsletter der deutschsprachigen FoxPro User Group für alle dFPUG-Mitglieder und FoxPro-Anwender(innen). Nachfolgend ein paar kurze Erläuterungen zu unserem Angebot von zeitnäheren Informationen rund um Visual FoxPro als wir es mit der Loseblattsammlung FoxX Professional bieten können.

eNewsletter
Der eNewsletter wird von der dFPUG unter der Subdomain newsletter.dfpug.de angeboten. Dort haben Sie einige Einstellmöglichkeiten und können außerdem bisher veröffentlichte Beiträge nachschlagen. Nachfolgend werden die wichtigsten Funktionen erläutert und gleichzeitig als separate Buttons links angeboten.

Der eNewsletter arbeitet derzeit mit einer getrennten Userverwaltung und ist somit unabhängig von Portals- und Forumsnutzung. Das Angebot ist für alle Empfänger des eNewsletters kostenlos. Zwecks Aufrechterhaltung des Angebots würden wir uns aber sehr über Ihre Mitgliedschaft in der dFPUG freuen.

Anmelden
Um unseren eNewsletter per eMail zu erhalten, müssen Sie sich natürlich erst einmal anmelden. Dafür reichen uns die Angaben zu Vor- und Nachname sowie eine eMail-Adresse und ein selbstgewähltes Passwort. Ihre Anmeldung wird Ihnen per eMail bestätigt und diese Bestätigung müssen Sie uns erneut zurücksenden - erst dann ist Ihre Anmeldung tatsächlich gültig. Das Verfahren heißt Double-Opt-In und soll verhindern, daß einfach jemand anderes Ihre eMail-Adresse oder eine willkürliche ungültige Mailadresse eintragen kann. Nach der Bestätigung Ihrer Anmeldung erhalten Sie die jeweils letzte Ausgabe des eNewsletters zugeschickt. 

Hinweis: Sofern Sie sich z.B. für eine Trial-Version des Frameworks Visual Extend oder andere Angebote eintragen lassen und die eMail-Notification aktivieren, wird Ihr Eintrag in unregelmässigen Abständen in den Empfängerkreis des eNewsletters aufgenommen mit gleicher Mailadresse und Passwort. Mit diesen Angaben können Sie sich auch wieder abmelden, s.u..

Optionen
Unter "Optionen" können Sie die verschiedenen Rubriken an- und abwählen sowie die Lieferform bestimmen. Bezüglich der Rubriken empfehlen wir, möglichst keine Rubrik abzuwählen, da sich die interessanten Informationen eigentlich über alle Rubriken verteilen. 

Bezüglich der Lieferform können Sie den eNewsletter wahlweise als reine Textversion erhalten oder aber als HTML-Seite mit Links auf entsprechenden Grafiken. Letzteres sieht optisch allerdings nur dann wesentlich ansprechender aus als die Textversion, wenn Sie auch über eine direkte Internetverbindung verfügen.

Abmelden 
Mit der Option "Abmelden" können Sie sich natürlich auch wieder als Empfänger austragen. Dafür benötigen Sie nur Ihre eMail-Adresse und Ihr ursprünglich gewähltes Passwort. Sofern Sie sich nicht selbst eingetragen haben, sondern zum Beispiel von uns als deutschsprachiger Anwender automatisch über das Flag eMail-Notification bei der Visual Extend-Registrierung auch beim eNewsletter angemeldet wurden, verwenden Sie bitte das dort von Ihnen eingetragene Passwort. Sie bekommen eine letztemalige eMail mit Ihrer Abmeldebestätigung.

Beiträge nach Rubriken
Die bisher veröffentlichten Beiträge können Sie sich nach Rubriken gruppiert und nach Datum / Überschrift sortiert durchlesen, sofern Sie frühere Ausgaben des eNewsletters nicht erhalten haben.

Beiträge nach Datum
Die bisher veröffentlichten Beiträge können Sie sich auch nach Veröffentlichungsdatum gruppiert und nach Rubrik / Überschrift sortiert durchlesen, sofern Sie frühere Ausgaben des eNewsletters nicht erhalten haben.

Beiträge Suchen
In den bisher veröffentlichten Beiträgen können Sie sich auch nach Texten frei suchen. Soweit zeitlich möglich werden die Beiträge aber auch aus dem Portal verlinkt und in die dortige Textsuche mit einbezogen. Dies ist derzeit leider noch nicht automatisiert, so dass z.T. erhebliche Verzögerungen bei der Bereitstellung auftreten können.

Autoren
Sofern Sie selbst Beiträge in unserem eNewsletter eingebunden haben möchten, können Sie diese auf der Website des eNewsletter unter "Beitrag neu" selbst anlegen und unter "Beitrag ändern" auch korrigieren. Reine Werbetexte sind allerdings definitiv nicht erwünscht. Bitte fragen Sie ggf. vor Erstellung eines Beitrags unter Redaktion@dfpug.de nach, ob der Beitrag für eine Freischaltung prinzipiell in Frage kommt. Desweiteren erwarten wir das Vorhandensein zumindest eines Links auf Ihrer Website auf http://www.dfpug.de und die Angebote der dFPUG.

dFPUG-Wiki

Im deutschsprachigen Raum sind Wiki-Webs noch wenig verbreitet, aber lassen Sie sich kurz die dahinterliegende interessante Idee erläutern: Ein Wiki ist ein Set von Webseiten welches von Ihnen direkt Online bearbeitet werden kann - ohne Kontrolle und ohne Freigabe, wir verlassen uns einfach auf Ihre Integrität. Alle Worte in CamelCase (also mehr als einem Grossbuchtaben in einem Wort) führen zur automatischen Erstellung eines Eintrages sowie eines Links unter jeder Erwähnung dieses Begriffes.

Wiki
Wenn Sie sich bereits auskennen und sich nicht mit langen Vorreden aufhalten möchten, können Sie mit diesem Link direkt in unser Dokumentenportal wechseln, um unsere diversen Links zu besuchen oder via Textsuche, Dokumentverzeichnissse oder Kategorien umfangreiche technische Dokumentationen zu der Entwicklungsumgebung Visual FoxPro passend zu Ihrem jeweiligen Problem schnell und preiswert zu finden. Für erstmalige Verwender unseres umfangreichen Angebots sind die nachfolgenden Abschnitte als Erläuterung gedacht:

Suchen
Natürlich kann man in den bisher veröffentlichten Texten auch suchen mit Hilfe unserer Suchen-Funktion. Die Integration in unser Dokumentenportal unter http://portal.dfpug.de/dfpug war leider noch nicht erfolgreich, aber wir wollen ja auch in der Zukunft noch neue Features bieten können....

Änderungen 
Unter diesem Eintrag können Sie die Änderungen in der letzten Woche in einer Übersicht sehen. Sofern ein Eintrag eine (0) hinter sich hat, lohnt sich das Anklicken leider nicht, da zwar jemand diesen Begriff in einem Wiki-Eintrag oder einer Forumsnachricht verwendet hat, aber noch nicht dazu kam, diesen Eintrag im Wiki auch mit Leben zu füllen...

Alphabet 
Hier erhalten Sie eine alphabetische Übersicht über die in unserem Wiki existierenden Einträge.

dFPUG-Bücherservice

Über die dFPUG erhalten Sie das umfangreiche englischsprachige Buchangebot von Hentzenwerke Publishing. Probekapitel zu den Büchern stellen wir Ihnen unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Hentzenwerke/ bereit. Weitere Informationen gibt es dazu außerdem auf der Website des Verlages unter http://www.hentzenwerke.com/ .

Deutsche Titel
Das Angebot an deutschsprachigen Buchtiteln zu Visual FoxPro ist leider sehr gering. Mit Eigenpublikationen versuchen wir, diesem Mißstand schrittweise abzuhelfen. Unser erster eigener Buchtitel ist das Visual FoxPro 8.0 Updatebuch. Erfahren Sie hier mehr über das Buch sowie weitere deutschsprachige Angebote.

Deutsche Titel

Das Angebot an deutschsprachigen Buchtiteln zu Visual FoxPro ist leider sehr gering. Mit Eigenpublikationen versuchen wir, diesem Mißstand schrittweise abzuhelfen. Unser erster eigener Buchtitel ist das Visual FoxPro 8.0 Updatebuch. Erfahren Sie hier mehr über das Buch sowie weitere deutschsprachige Angebote.

VFP 8.0 Update Buch
Seit kurzem bietet die dFPUG eigene deutsche Buchtitel zu Visual FoxPro an. Unser erster Titel ist das Visual FoxPro 8.0 Updatebuch, welches Sie direkt über uns aber auch im normalen Buchhandel beziehen können. Hier erfahren Sie die wesentlichen Erweiterungen in der neuen Version. Zusätzlich haben wir noch 3 Kapitel zu Änderungen seit der Vorgängerversion 6.0 mit aufgenommen für Nachzügler. Die Begleitdateien und die PDF-Version unseres deutschen Buchtitels zu Visual FoxPro 8.0 erhalten Sie von der Website http://www.hentzenwerke.com.

Anwendungsentwickler
Der Visual FoxPro 7.0 Anwendungsentwickler ist das bekannteste Lernbuch zu Visual FoxPro. Zur Vorgängerversion, dem VFP 6.0 Anwendungsentwickler, haben wir außerdem noch zwei Rezensionen bereitgestellt.

Anwendungsentwicklung
Das Buch "Schnelle Anwendungsentwicklung mit Visual FoxPro 6.0" des leider verstorbenen dFPUG-Mitglieds Gerd Willwacher ist weiterhin bei uns erhältlich.

Programmierhandbuch
Die alte Rezension zum "Visual FoxPro 6.0 Programmierhandbuch" aus dem FUCHS 3+4/98 haben wir der Vollständigkeit halber noch mit aufgeführt. Die noch älteren, sehr schönen und umfangreichen Titel von Ralf Gladis im Sybex-Verlag zu Visual FoxPro 3.0 und 5.0 sind ebenfalls vergriffen und wurden nicht mehr aufgeführt.

Grundlagen
Unter dieser Überschrift finden Sie die Grundlagentitel von Hentzenwerke Publishing, die ursprünglich als eine abgestimmte Serie unter dem Obertitel "Fundamentals" angeboten wurden.

Whats New in VFP 8.0
Alle Neuerungen in der neuen Version 8.0 fasst dieser Buchtitel von Hentzenwerke kompakt zusammen. Die deutsche Fassung mit erweiterten Anhängen erhalten Sie bei der dFPUG als ersten Buchtitel im Eigenverlag.

Whats New in VFP 7.0
Alle Neuerungen in der Version 7.0 fasst dieser Buchtitel von Hentzenwerke kompakt zusammen. Wir bieten diesen Titel auch weiterhin an, da manche erst noch zur Version 7.0 wechseln wollen bevor Sie die geänderten Installationsvoraussetzungen für Visual FoxPro 8.0 bei Ihren Kunden durchsetzen können.

The Fundamentals 
Von Whil Hentzen selbst geschrieben ist dies das Grundlagenbuch für die Entwicklung von Anwendung mit Visual FoxPro und ein sehr umfangreicher Titel.

Hackers Guide 7.0 
Mit dieser Ausgabe des Hackers Guide erhalten Sie die wesentlichen Titel in gedruckter Fassung - und das Befehlsverzeichnis mit den vielen Ergänzungen gibt es zum Download in der elektronischen Version.

Hackers Guide 6.0 
Diese Ausgabe des Hackers Guide ist das mit Abstand umfangreichste Buch zu Visual FoxPro aufgrund des großen Referenzteils mit Ergänzungen zu Befehlen und Funktionen.

Entwicklung
Unter der Überschrift Entwicklung finden Sie alle weiterführenden Buchtitel zu den verschiedenen Aspekten der Anwendungsentwicklung unter Visual FoxPro wie Office Automation, Client/Server und so weiter.

.NET for VFP
Wenn auch Sie vor dem Problem stehen, zumindest Teile Ihrer Visual FoxPro-Anwendung mit der Entwicklungsumgebung Visual Studio.NET integrieren zu müssen oder sich einfach nur mal informieren möchten, hilft Ihnen der Buchtitel von Kevin McNeish beim Einstieg. Interessant für VFP-Entwickler ist dabei möglicherweise ASP.NET bzw. das Compact Framework für PDAs.

Client/Server
Ein besonders gelungener Titel zur Entwicklung von Anwendungen auf Basis anderer Datenbanksysteme, der eine echte Lanze für Visual FoxPro als Client/Server-Entwicklungssystem bricht und dies auch überzeugend darstellen kann.

Office Automation
Immer wieder benötigt man Integrationsfunktionen zum Beispiel zu den klassichen Office-Anwendungen wie Outlook, WinWord und Excel oder vielleicht auch mal PowerPoint. Lesen Sie hier mehr über die vielen kleinen Kniffe, die einem dabei in der Praxis weiterhelfen können.

Visual Source Safe 
Sobald man in einem Team programmiert, selbst wenn es nur an einem Standort ist, oder verschiedene Varianten pflegen muß, ist die integrierte Versionsverwaltung für den Quellcode auf Basis von Visual Source Safe ein echter Lebensretter, verhindert man doch das versehentliche Überschreiben von Änderungen. Was geht und warum es manchmal nicht geht, erfahren Sie in diesem guten Titel von Ted Roche.

Debugging
Sie wissen ja, es heißt nicht "Die Bagger" sondern "Der Bagger". Und alles andere zum Debugging (Entwanzen) erfahren Sie in diesem Buch. Allerdings müssen wir sie warnend darauf hinweisen, dass dies der mit Abstand dünnste Buchtitel in der Hentzenwerke-Serie ist, was man am Preis leider nicht erkennen kann.

Reporting
Hier das Fachbuch für alle, die mehr mit dem integrierten Berichtsgenerator von Visual FoxPro machen wollen, und erfahren möchten, wie das wider Erwarten in vielen Fällen tatsächlich dann doch geht. Lernen auch Sie etwas über unseren geliebten und gehassten Listengenerator dazu.

Crystal Reports 
Der derzeit neueste Buchtitel bei Hentzenwerke bezieht sich auf die Verwendung von Crystal Reports als alternativer Berichtsgenerator für Visual FoxPro statt dem eingebauten Listengenerator.

Tipps & Technik

Besonders nachgefragt sind die Tipps & Tricks-Bücher von Marcia Akins und Andy Kramek. Desweiteren hier die Hintergrundtitel von Markus Egger und Jim Booth zur allgemeinen OOP.

1002 Things (Megafox)

Der neueste Titel mit dem Untertitel "MegaFox" mit einer Vielzahl weiterer Tipps und Tricks rund um die Entwicklung mit Visual FoxPro. Einer der beliebteren Buchtitel von Hentzenwerke.

1001 Things (Kilofox)

Der erste Titel von Marcia Akins und Andy Kramek mit einer Vielzahl von Tipps und Tricks rund um die Entwicklung mit Visual FoxPro.

Advanced OOP 
Objektorientierte Programmierung für Fortgeschrittene wird in diesem Band dargestellt am Beispiel von Visual FoxPro-Funktionen.

Effective Techniques 
Dieser Buchtitel von Jim Booth ist der Klassiker zur effizienten Anwendungsentwicklung unter Visual FoxPro und aufgrund einer Workshopserie von Jim Booth wohl immer noch der am weitesten verbreitete Buchtitel von Hentzenwerke in Deutschland.

Michigan.

VFP-Certification 
Die dFPUG war immer ein starker Befürworter der Teilnahme an den preiswerten Zertifizierungstests von Microsoft für Visual FoxPro, damit man seine eigenen Kenntnisse besser einschätzen kann. Hier ist das passende Arbeitsbuch für die Testvorbereitung, da man in Deutschland ja nunmal nicht einfach so und zum Ausprobieren an einem Test teilnimmt. Da Microsoft aber die Zertifizierungen neu geordnet hat, hat sich das Thema wohl leider sowieso erledigt <g>.

Frameworks & Guides
Besonders wenig hingegen werden die Buchtitel zu Frameworks und zum Entwickleralltag nachgefragt, die wir unter dieser Überschrift ausgelagert haben. Diesen Abschnitt können Sie also getrost überspringen, auch wenn der Developers Guide von Whil Hentzen eigentlich ein sehr schöner Buchtitel ist.

Developers Guide 3.0
Hier der rundum gelungene Leitfaden für selbständige Entwickler und Leiter von kleineren Softwarehäusern. Auch wenn sich vieles davon eher auf den amerikanischen Markt bezieht, sollte hier jeder etwas von Interesse finden können. Der Titel wird aber trotzdem nur sehr selten nachgefragt.

Developers Guide 99
Und hier noch die Beschreibung der Vorgängerversion des Entwicklerleitfadens von Whil Hentzen. Der Titel ist allerdings nicht mehr verfügbar.

Frameworks
Und auch diese Beschreibung ist nur der Vollständigkeit halber mit aufgeführt. Leider wurde der Titel bisher von der Autorin nicht fertiggestellt - aber auch einen auszugsweisen Abdruck von bestehenden Kapiteln wollte sie nicht zustimmen.

Visual FoxExpress
Dem bekannten Framework Visual FoxExpress der Firma F1 Technologies (früher Neon Software) ist ein eigener Buchtitel gewidmet, der für die Anwender dieses Frameworks interessant ist.

Internet
Auch zum Thema Entwicklung von Internet-Applikationen gibt es zwei Buchtitel, die Sie in diesem Abschnitt finden.

Internet Applications 
Dieser erste Buchtitel zum Thema Internetentwicklung erläutert diverse Grundlagen und Vorgehensweisen. Leider ist das neue Thema WebServices in diesem Titel noch nicht weiter berücksichtigt.

WebRAD
Dieser Titel bezieht sich auf die schnelle Entwicklung von Internetanwendungen mit dem bekannten Framework WebConnection von Rick Strahl.

Galileo Verlag 
Beim Galileo-Verlag sind zwei Bücher von den bekannten Visual FoxPro-Entwicklern Alf Borrmann und Manfred Rätzmann erschienen, die wir Ihnen auch anbieten möchten. Weitere Beschreibungen zu den Titeln finden Sie unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Galileo/ .

Bestellung 
Für die Bestellung können Sie wahlweise unser HTML-Formular verwenden und an bestellungen@dfpug.de senden oder das Bestellformular in den Formaten WinWord oder PDF downloaden. Desweiteren hier wichtige Erläuterungen für den internationalen Versand.

International Conditions 
Hier erhalten Sie wichtige Erläuterungen über internationalen Zahlungsverkehr und Versand. 

dFPUG-Shop

Die Hauptangebote der deutschsprachigen FoxPro User Group sind natürlich die Mitgliedschaft sowie die jährliche Entwicklerkonferenz. Aber wir haben für FoxPro-Entwickler auch jede Menge weiterer Angebote. Schauen Sie selbst:

Mitgliedschaft 
Sofern Sie noch kein Mitglieder der dFPUG sind, können Sie hier wahlweise Informationsmaterial anfordern oder sich am besten direkt anmelden. Für einen Monatsbeitrag unter EUR 10,- erhalten Sie vierteljährlich unsere Loseblattsammlung FoxX Professional mit jeweils ca. 200 Seiten DIN A4 und können vergünstigt an der VFP-Konferenz teilnehmen und eingeschränkt unsere Telefonhotline nutzen. Desweiteren unterstützten Sie damit den umfangreichen Webauftritt und die Regionaltreffen.

Visual FoxPro 8.0 
Sofern Sie noch nicht auf die neueste Version von Visual FoxPro umgestiegen sind, können Sie über die dFPUG die Vollversion oder das Update zu Visual FoxPro bestellen. Zur neuen Version bieten wir auch einen deutschen Buchtitel. Bezüglich der Lokalisierung halten wir Sie über unseren eNewsletter unter http://newsletter.dfpug.de auf dem Laufenden.

Visual FoxPro 7.0 
Auch die Vorgängerversion Visual FoxPro 7.0 ist über die dFPUG in der deutschen oder englischen Version noch verfügbar. Dazu passend bieten wir Ihnen den Buchtitel "Der VFP7 Anwendungsentwickler" an.

Downgrade-CD 
Sofern Sie aus irgendwelchen Gründen noch die Version Visual FoxPro 3.0 oder FoxPro/Windows benötigen, können wir Ihnen diese über unsere Downgrade-CD als Ergänzung zu einer bestehenden Lizenz (5.0, 6.0, 7.0) liefern.

FoxPro/Win 2.6 
Sofern Sie aus irgendwelchen Gründen noch eine Lizenz für FoxPro/Windows 2.6 oder eine ESL-Datei benötigen, können wir Ihnen diese als separaten Diskettensatz liefern (CD-Version siehe Downgrade-CD).

Bücher zu Visual FoxPro
Seit kurzem bietet die dFPUG eigene deutsche Buchtitel zu Visual FoxPro an. Unser erster Titel ist das Visual FoxPro 8.0 Updatebuch , welches Sie direkt über uns aber auch im normalen Buchhandel beziehen können. Den deutschen Titel von Patrick Schärer aus dem Addison-Wesley-Verlag können Sie ebenfalls über die dFPUG beziehen.

Über die dFPUG erhalten Sie außerdem das umfangreiche englischsprachige Buchangebot von Hentzenwerke Publishing. Probekapitel zu den Büchern stellen wir Ihnen unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Hentzenwerke/ bereit. Weitere Informationen gibt es dazu außerdem auf der Website des Verlages unter http://www.hentzenwerke.com/. Dort können Sie übrigens auch die Begleitdateien und die PDF-Version unseres deutschen Buchtitels zu Visual FoxPro 8.0 erhalten.

Bücher von Galileo 
Beim Galileo-Verlag sind zwei Bücher von den bekannten Visual FoxPro-Entwicklern Alf Borrmann und Manfred Rätzmann erschienen, die wir Ihnen auch anbieten möchten. Weitere Beschreibungen zu den Titeln finden Sie unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Galileo/ bzw. auf der Website des Herstellers unter http://www.galileocomputing.de/ .

Zeitschriften
Die dFPUG bietet die gesamte Palette der Fachzeitschriften von Advisor Communications an, insbesondere natürlich die Zeitschrift FoxPro Advisor. Diese Zeitschriften können Sie im Abonnement wahlweise mit oder ohne Begleit-CD bestellen. Abonnenten können zusätzlich einen Online-Zugriff bestellen. Siehe auf den nachfolgenden Webseiten bzw. auf der Homepage des Herstellers unter http://advisor.com/ .
Das bekannte Component Developer Magazine wird von der dFPUG kostenlos an alle Mitglieder verschickt. Nichtmitglieder können die Zeitschrift über die dFPUG abonnieren. Weitere Informationen liegen für Sie unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/CoDe/ bereit bzw. auf der Homepage des Verlages unter http://www.code-magazine.com/ .

Restexemplare
Sie können von der Loseblattsammlung FoxX Professional der dFPUG auch frühere Ausgaben bestellen, damit Ihre Sammlung vollständig ist. Desweiteren bieten wir ältere Ausgaben des CoDe-Magazins ebenfalls an. Jeweils einige Restexemplare von früheren Newslettern und Sonderheften sind außerdem unter Restexemplare erhältlich.

CodePainter
Der italienische Hersteller Zucchetti bzw. CodeLab macht den dFPUG-Mitgliedern ein Sonderangebot seiner Programmgenerators CodePainter. Weitere Informationen finden Sie im Partnerverzeichnis im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Codepainter/ bzw. auf den deutschsprachigen Seiten zum Produkt unter http://www.codepainter.de/ .

VisualExtend 
Die dFPUG hat zum Jahresende 2002 das Framework Visual Extend der Firma Devigus Engineering übernommen und entwickelt das Tool mit Uwe Habermann als Produktmanager weiter. Weitere Informationen und Dokumente zu dem Produkt finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Visual Extend/ bzw. auf der noch im Aufbau befindlichen neuen Website für das Framework unter http://www.visualextend.de/ . Die dFPUG hat zum Jahresende 2002 das Framework Visual Extend der Firma Devigus Engineering übernommen und entwickelt das Tool mit Uwe Habermann als Produktmanager weiter. Weitere Informationen und Dokumente zu dem Produkt finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Visual Extend/ bzw. auf der noch im Aufbau befindlichen neuen Website für das Framework unter http://www.visualextend.de/ .

Die Firma Devigus Engineering bietet übrigens auch ein Framework für Visual Studio.NET an. Weitere Informationen finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/Devigus/ oder auf der Website des Herstellers unter http://www.devigus.com/ . Dieses Framework kann über den deutschen Distributor W&B GmbH unter http://www.wizards-builders.com/ bezogen werden.

AccountView
Die dFPUG liefert desweiteren auch das umfangreiche Modulangebot der mit Visual FoxPro erstellten kfm. Serie AccountView. Eine Vielzahl von Dokumenten findet sich im Partnerverzeichnis unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/AccountView/ . Weitere Informationen sind direkt beim Hersteller unter http://www.accountview.de/ bzw. beim deutschen Distributor unter http://www.wizards-builders.com/ erhältlich. Die dFPUG liefert desweiteren auch das umfangreiche Modulangebot der mit Visual FoxPro erstellten kfm. Serie AccountView. Eine Vielzahl von Dokumenten findet sich im Partnerverzeichnis unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/AccountView/ . Weitere Informationen sind direkt beim Hersteller unter http://www.accountview.de/ bzw. beim deutschen Distributor unter http://www.wizards-builders.com/ erhältlich.

Sonstiges

Natürlich gibt es rund um Visual FoxPro noch eine Vielzahl weiterer Produkte, Werkzeuge und Tools. Zu vielen davon hat die dFPUG bereits Artikel oder Vorträge veröffentlicht, welche Sie unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Kategorien/Werkzeuge im Portal finden. Weitergehende Produktbeschreibungen finden Sie bei der Firma ProLib unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Partner/ProLib/ bzw. im Onlineshop der Firma unter http://shop.prolib.de/ .

Visual Extend

Hier geht es zur Homepage des Frameworks Visual Extend, welches von der dFPUG vertrieben und weiterentwickelt wird. Dort können Sie eine Testversion sowie Handbücher, Videos usw. downloaden und sich als Anwender registrieren. Hier geht es zur Homepage des Frameworks Visual Extend, welches von der dFPUG vertrieben und weiterentwickelt wird. Dort können Sie eine Testversion sowie Handbücher, Videos usw. downloaden und sich als Anwender registrieren.

Manuals 
Hier können Sie die Handbücher von Visual Extend in deutscher oder englischer Version downloaden. Weitere Dokumente zu Visual Extend stehen Ihnen in unserem Portal im Verzeichnis http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/VisualExtend zur Verfügung.

Downloads 
Hier können Sie die aktuellen Versionen sowie die Videos von Visual Extend downloaden. Die Videos stehen Ihnen aber auch nochmals unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/VisualExtend/Videos zur Verfügung.

Reference 
Hier findet sich die technische Referenz zu Visual Extend als CHM-Datei. Weitere Dokumente, Konferenzvorträge usw. können Sie über die Kategorien-Funktion des dFPUG-Portals unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Kategorien/Werkzeuge/Visual Extend finden.

Support
Support für Entwickler gibt es in der Newsgroup bzw. im Forum sowohl auf Deutsch als auch auf Englisch in den entsprechenden Sektionen. Das Forum erreichen Sie unter http://forum.dfpug.de und die Newsgroup unter news://news.dfpug.de . Weitere Informationen gibt es unter dem Reiter "Forum" hier auf der Website.

Advertise
Hier finden Sie die deutschsprachige Version unserer Anzeige zur neuen Version 7.1 von Visual Extend in der Loseblattsammlung FoxX Professional sowie in der Sonderausgabe des CoDe-Magazins.

Register
Auf dieser Seite können Sie sich für Visual Extend registrieren und einen kostenlosen Demoschlüssel für einen 30-tägigen Test auf einem einzelnen Arbeitsplatz erhalten. Sofern Sie die Version verwenden möchten, können Sie hier einen Lizenzschlüssel als Vollversion oder Update anfordern. Sie erhalten eine Rechnung und nach Zahlungseingang einen Aktivierungsschlüssel per Mail.

Future 
Die nächste Version von Visual Extend ist bereits in Vorbereitung. Auf dieser Seite informieren wir Sie über die bereits fertiggestellten neuen Features und Sie können selbst Einfluß auf die Priorisierung der weiteren Arbeiten nehmen.

dFPUG-Homepage

Material

Unter dem Reiter Material stellen wir Ihnen ein breit gefächertes Angebot von Webseiten zur Verfügung. Dabei handelt es sich um die Online-Versionen von aktuellen oder früheren Publikationen der dFPUG sowie um nur online verfügbares Material der dFPUG bzw. von Microsoft.

FoxX Professional 
Vierteljährlich erscheint bei der dFPUG die Loseblattsammlung "FoxX Professional" mit einem Umfang von jeweils ca. 200 Seiten DIN A4 sowie zzgl. der oder den aktuellen Ausgaben des CoDe-Magazins sowie ggf. einer Begleit-CD. Die Online-Umsetzung der Loseblattsammlung finden Sie hier. Die WinWord- bzw. PDF-Versionen der jeweiligen Ausgaben finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung .

FoxX Professional

Vierteljährlich erscheint bei der dFPUG die Loseblattsammlung "FoxX Professional" mit einem Umfang von jeweils ca. 200 Seiten DIN A4 sowie zzgl. der oder den aktuellen Ausgaben des CoDe-Magazins sowie ggf. einer Begleit-CD. Die Online-Umsetzung der Loseblattsammlung finden Sie hier wie folgt:

FoxX Professional 1.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%201.0 .

FoxX Professional 2.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%202.0 .

FoxX Professional 3.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%203.0 .

FoxX Professional 4.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%204.0 .

FoxX Professional 5.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%205.0 .

FoxX Professional 6.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%206.0 .

FoxX Professional 7.0 
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%207.0 .

FoxX Professional 8.0
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%208.0 .

FoxX Professional 9.0 
Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%209.0 .

FoxX Professional 10.0

Auf den nachfolgenden Webseiten findet sich die HTML-Version dieser Ausgabe der Loseblattsammlung FoxX Professional. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/FoxX%2010.0 .

eNewsletter
Desweiteren möchten wir Sie noch darauf hinweisen, dass zwar in der Einleitung zur jeweiilgen Ausgabe der Loseblattsammlung Bezug zu aktuellen Neuigkeiten genommen wird, dass aber die eigentlich News nur per Rundmail verschickt werden. Wenn auch Sie unseren eNewsletter erhalten möchten, melden Sie sich bitte unter http://newsletter.dfpug.de mit Ihrer eMail-Adresse an. Ältere Ausgaben unseres eNewsletters können Sie ansonsten auch als WinWord-Version aus dem Portal downloaden unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Loseblattsammlung/eNewsletter .

Fuchs
Einige wenige Ausgaben des früheren dFPUG-Newsletters FUCHS haben wir als HTML umgesetzt und stellen Sie unter diesem Button bereit. Die WinWord-Version der jeweiligen Artikel finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/FUCHS .

Newsletter FUCHS

Einige wenige Ausgaben des früheren dFPUG-Newsletters FUCHS haben wir als HTML umgesetzt und stellen Sie unter diesem Button bereit. Die WinWord-Version der jeweiligen Artikel finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/FUCHS .

FUCHS 1/96
Dies ist die Ausgabe 1/1996 des Newsletters FUCHS. Diese Ausgabe enthält unter anderem zwei Artikel von Markus Egger und zwei Konferenzberichte.

FUCHS 1/98
Dies ist die Ausgabe 1/1998 des Newsletters FUCHS. Diese Ausgabe enthält unter anderem Microsoft-Tipps zur Leistungssteigerung von Visual FoxPro sowie Artikel zu OLE-Automation und Arbeiten mit XCASE.

FUCHS 2/98
Dies ist die Ausgabe 2/1998 des Newsletters FUCHS. Diese Ausgabe enthält unter anderem eine Fallstudie von Val Matison, Artikel von Markus Egger und Manfred Rätzmann sowie eine Produktvorstellung von Rudolf Vogel.

FUCHS 3+4/98
Dies ist die Doppelausgabe 3 und 4/1998 des Newsletters FUCHS. Diese Ausgabe enthält unter anderem fünf Artikel von Lisa Slater Nicholls, zwei Artikel von Markus Egger und den Abschiedsartikel von Gerd Willwacher.

Sonderhefte 
Zusätzlich zu dem dFPUG-Newsletter wurden längere Artikel in Sonderheften veröffentlicht. Einige dieser Sonderhefte haben wir in HTML umgesetzt und stellen Sie Ihnen hier bereit. Die WinWord-Version der jeweiligen Artikel finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Sonderhefte . 

VFP-Einführung
Das Sonderheft Visual FoxPro enthält ein Dutzend Artikel zu den allgemeinen Funktionen und Bereichen von Visual FoxPro. Es wurde komplett von den ursprünglich fünf Gründungsgesellschaftern der W&B GmbH geschrieben. Es bezieht sich auf die Version 3.0 von Visual FoxPro mit der erstmaligen Einführung diverser neuer Funktionalitäten.

FoxTools
Das Sonderheft FoxTools beschreibt sämtliche Funktionen der sowohl bei FoxPro/Windows als auch bei Visual FoxPro mitgelieferten Bibliothek FoxTools. Einige dieser Funktionen wurden später in Visual FoxPro übernommen, andere Funktionen wiederum stehen auch weiterhin nur in dieser Zusatzbibliothek zur Verfügung.

Programmieren mit VFP
Unter dieser Überschrift fassen wir die dreiteilige Artikelserie von Manfred Rätzmann in verschiedenen Ausgaben des Newsletters FUCHS zusammen. In dieser Zusammenstellung ist das natürlich nicht als Sonderheft erschienen, aber wir möchten Ihnen diese Artikel gerne zusammenhängend darstellen und haben Sie deshalb unter den Sonderheften platziert.

Menüs in VFP 
Enthalten ist zum einen eine "Einführung in das Arbeiten unter Visual FoxPro" von Rodney Hill. Der Artikel wurde von Microsoft zur Verfügung gestellt und erklärt systematisch die seit FoxPro/DOS nicht mehr wesentlich veränderten Grundlagen des Menügenerators sowie die neuen Möglichkeiten und Funktionen unter Visual FoxPro 5.0 wie z.B Shortcut-Menüs und Top-Level-Menüs. Der eigentliche Schwerpunkt des Heftes ist aber ein sehr umfangreicher Artikel über "Objektorientierte Menüs unter Visual FoxPro" von Colin Nicholls, welcher detailliert zeigt, wie man Menüs sehr wohl als Objekt ansprechen kann und welche Schritte dafür notwendig sind.

Client/Server
In dieser Sonderausgabe des Fuchs behandeln wir ausschließlich einen Artikel von Colin Nicholls. Er beschreibt darin die Entwicklung einer einfachen Datenbankanwendung, die wahlweise auf VFPs Datenhaltung oder den SQL Server zugreift.

EDBC

Der "Enhanced DataBase Container", kurz EDBC, ist eine umfangreiche Erweiterung des Datenbankcontainers von Visual FoxPro von Tom Rettig. Hier als Sonderheft die übersetzte Dokumentation. Weitere Konzepte in dieser Richtung wurden unter DBCX bekannt.

MaxFrame

Dieses Sonderheft enthält die Dokumentation des Frameworks "Visual MaxFrame" von Drew Speedie in deutscher Fassung.

Online 
In diesem Bereich finden fast ein Dutzend umfangreiche Beiträge, die nur online erschienen sind und aus verschiedenen Gründen nicht von der dFPUG abgedruckt wurden. Die WinWord-Version der jeweiligen Artikel finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Sonstiges bzw. unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online .

VFP-Lehrgang 
Die Zusammenstellung der unter dieser Überschrift veröffentlichten Beiträge verwendete früher die ProLib Software GmbH für die Einführungsschulungen zu Visual FoxPro. Ein Teil ist bereits bekannt aus dem Sonderheft zu Visual FoxPro 3.0 der W&B GmbH sowie der Artikelserie von Manfred Rätzmann. Aber es sind auch neue Beiträge darunter.

eXtreme 97
Hier finden Sie umfangreiche Seminarunterlagen von Markus Egger zu seiner Workshoptour.

Design Patterns
Hier finden Sie umfangreiche Seminarunterlagen von Steven Black zu seiner Workshoptour zum Thema "Design Patterns in Visual FoxPro".v

Multi-Tier 
Hier finden Sie umfangreiche Seminarunterlagen von Jim Booth zu seiner Workshoptour zum Thema "Mehrschichtenarchitektur in Visual FoxPro".v

DB-Fokus 
Hier finden Sie eine Sammlung von verschiedenen Artikeln von Alf Borrmann aus der Zeitschrift Datenbank-Fokus zum Thema Visual FoxPro.

DBK 1994
Hier finden Sie einige der Vorträge der von Microsoft organisierten Berliner Datenbankkonferenz 1994.

FoxTeach
Hier finden Sie einige Vorträge von Rainer Becker auf FoxTeach in Toronto.

VFP-Seminar 
Erste aber leider noch unvollständige Version eines Online-Seminars zu Visual FoxPro.

Microsoft 
In Zusammenarbeit mit Microsoft werden zu neuen Versionen von Visual FoxPro jeweils Bewertungsleitfäden übersetzt und veröffentlicht. Hier finden Sie die Online-Versionen der Bewertungsleitfäden für Visual FoxPro in den Versionen Visual FoxPro 5.0, Visual FoxPro 6.0, Visual FoxPro 7.0 und bald auch für die neue Version Visual FoxPro 8.0. Desweiteren haben wir hier den Microsoft Leitfaden Datenbankauswahl veröffentlicht, der die verschiedenen Datenbankangebote aus Sicht von Microsoft darstellt. Die WinWord- und ggf. PDF-Version der jeweiligen Leitfäden finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online
Leitfaden Datenbankauswahl 
Desweiteren haben wir hier den Microsoft Leitfaden Datenbankauswahl veröffentlicht, der die verschiedenen Datenbankangebote aus Sicht von Microsoft darstellt. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online/Leitfaden%20Datenbankauswahl.doc.
Leitfaden VFP 7.0 
Hier der offizielle Bewertungsleitfaden für die genannte Visual FoxPro-Version. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online/Bewertungsleitfaden%20VFP7.doc .

Leitfaden VFP 6.0
Hier der offizielle Bewertungsleitfaden für die genannte Visual FoxPro-Version. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online/Bewertungsleitfaden%20VFP%206.doc .

Leitfaden VFP 5.0 
Hier der offizielle Bewertungsleitfaden für die genannte Visual FoxPro-Version. Die WinWord-Version finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online/Bewertungsleitfaden%20VFP5.doc .

.Die WinWord- und ggf. PDF-Version der jeweiligen Leitfäden finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online . Desweiteren haben wir dort auch noch den alten Bewertungsleitfaden für Visual FoxPro 3.0 für Sie vorrätig unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Online/Bewertungsleitfaden%20VFP3.doc
Migration Sourcebook 
Das Microsoft Migration Sourcebook ist eine mittlerweile etwas ältere CD mit diversen Texten und Anleitungen rund um die Konvertierung von FoxPro/Windows-Anwendungen nach Visual FoxPro. Die CD ist weiterhin bei der dFPUG erhältlich. Hier die Online-Version in HTML. Die WinWord-Version der jeweiligen Artikel finden Sie im Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/MigrationSourcebook .

Applications
Information on the Project Manager, the Application Wizard, and how to build applications in Visual FoxPro.

Data
Information on database containers, multi-user programming, queries, and views.

Menu and Report 
Information on forms, controls, menus, toolbars, and reports.

OOP
Information on classes, subclasses, class libraries and the Visual FoxPro object model.

Moving to VFP 5.0 
Information on moving from FoxPro 2.x and Visual FoxPro 3.0 to Visual FoxPro 5.0.

OLE and ActiveX
Information on using COM components -- OLE, Automation, and ActiveX -- to improve development in Visual FoxPro.

Client/Server 
Information on building client-server applications with Visual FoxPro.

Internet
Information on building Web-based applications with Visual FoxPro.

Skripts 
Use the materials in this section to see step by step how to use some of Visual FoxPro's unique features.

Konferenzordner

In diesem Bereich finden Sie die weitestgehend vollständigen Konferenzordner der jährlichen Visual FoxPro Entwicklerkonferenz der dFPUG als HTML-Version. In der nachfolgenden Übersicht die Links zu den WinWord- bzw. PDF-Versionen der Vorträge sowie zu den Begleitdateien zu den Vorträgen.

VFP-Konferenz 2002
In 2002 fand die VFP-Entwicklerkonferenz erstmalig an 4 Tagen statt. Schwerpunkt in 2002 war die neue Version Visual FoxPro 8.0 sowie separate Tracks zu den Themen .NET (Di+Mi), SQL-Server (Do+Fr), Software-Tests (Fr) und die integrierte Einführungsschulung zu VFP (Di+Mi). Hier finden Sie derzeit Bilder zu der Konferenz sowie die Teilnehmerliste. Die Vorträge als PDF-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202002 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202002/Begleitdateien .

VFP-Konferenz 2001
Wie schon im Jahr 2000 war der Schwerpunkt dieser Konferenz die neue Version Visual FoxPro 7.0. Hier finden Sie die Teilnehmerliste, die wir seit 2001 nicht mehr mit im Konferenzordner abdrucken. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202001 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202001/Begleitdateien
VFP-Konferenz 2000
Schwerpunkt dieser Konferenz war die neue Version Visual FoxPro 7.0. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vortragsübersicht finden Sie im Konferenzprogramm unter Termine/Konferenzen/VFP-Konferenz/Visual FoxPro 00. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202000 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%202000/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1999
Wie schon im Jahr 1998 war der Schwerpunkt dieser Konferenz die Version Visual FoxPro 6.0 ergänzt um das neue Service Pack 3 mit vielen Zusatzfunktionen. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vortragsübersicht finden Sie im Konferenzprogramm unter Termine/Konferenzen/VFP-Konferenz/Visual FoxPro 99. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201999 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201999/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1998
Schwerpunkt dieser Konferenz war die neue Version Visual FoxPro 6.0. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vortragsübersicht finden Sie im Konferenzprogramm unter Termine/Konferenzen/VFP-Konferenz/Visual FoxPro 98. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201998 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201998/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1997
Wie schon im Jahr 1996 war der Schwerpunkt dieser Konferenz die Version Visual FoxPro 5.0. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201997 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201997/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1996
Schwerpunkt dieser Konferenz war die neue Version Visual FoxPro 5.0. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201996 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201996/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1995
Schwerpunkt dieser Konferenz war die erste Version von Visual FoxPro 3.0. Aufgrund der vielen neuen Themen (insbesondere Objektorientierung) wurde die Veranstaltung auf drei Tage erweitert mit wesentlich größerem Angebot als im Vorjahr. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vortragsübersicht finden Sie im Konferenzprogramm unter Termine/Konferenzen/VFP-Konferenz/Visual FoxPro 95. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201995 und die Begleitdateien unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201995/Begleitdateien
VFP-Konferenz 1994
Unsere erste 2-Tages-Konferenz zu FoxPro/Windows 2.6 im Steigenberger Hotel. Die Vorträge der Konferenz finden Sie hier nach Gruppen sortiert als HTML-Version. Die Vortragsübersicht finden Sie im Konferenzprogramm unter Termine/Konferenzen/VFP-Konferenz/Visual FoxPro 94. Die Vorträge als WinWord-Dokumente gibt es unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201994 und die Begleitdateien (demnächst) unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Dokumente/Konferenzen/VFP-Konferenz%201994/Begleitdateien
Termine

Auf den nachfolgenden Webseiten erhalten Sie eine umfassende Übersicht über Regionaltreffen, Workshops und Konferenzen zu Microsoft Visual FoxPro.

Regionaltreffen
Hier erhalten Sie eine Übersicht über die von der dFPUG regelmässig angebotenen Regionaltreffen in den Städten Bayreuth, Berlin, Bielefeld, Dresden, Essen, Hamburg, Hannover, Köln, München, Nürnberg, Speyer, Stuttgart sowie Salzburg. Desweiteren wird das jährliche Sondertreffen zur CeBIT und eine Anfahrtsliste angeboten. Die Seiten werden von den jeweiligen Regionalleitern selbst gepflegt.

Regionaltreffen

Hier erhalten Sie eine Übersicht über die von der dFPUG regelmässig angebotenen Regionaltreffen in Deutschland und nunmehr auch wieder in Österreich. Desweiteren wird das jährliche Sondertreffen zur CeBIT und eine Anfahrtsliste angeboten.

Deutschland

Hier finden Sie die Beschreibungen zu den Regionaltreffen in den Städten Bayreuth, Berlin, Bielefeld, Dresden, Essen, Hamburg, Hannover, Köln, München, Nürnberg, Speyer und Stuttgart. Die Seiten werden von den jeweiligen Regionalleitern selbst gepflegt.

CeBIT-Treffen
Jährlich zur Hannover Messe CeBIT findet ein besonders großes dFPUG-Regionaltreffen statt mit jeweils verschiedenen Vorträgen. Sofern Sie auf der CeBIT sind, schauen Sie doch mal vorbei und halten Sie sich frühzeitig den Freitag abend frei.

Anfahrt
Auf einer separaten Seite haben wir Ihnen die entsprechenden Links für eine Anfahrtbeschreibung zusammengestellt. Sofern Sie in Deutschland zu einem Regionaltreffen fahren wollen, erhalten Sie hier schnell eine individuelle Anfahrtsbeschreibung.

Österreich
Seit kurzem bietet die dFPUG auch wieder ein Regionaltreffen in Österreich an. Das Angebot in Salzburg wurde wiederbelebt. Wir hoffen auch auf die Wiederbelebung der früheren Regionaltreffen in Wien und Linz.

Schweiz
In der Schweiz hat die dFPUG leider schon länger kein eigenes Angebot mehr. Deshalb verweisen wir hier auf die Webseite der FUGS, welche in Zürich regelmässig Veranstaltungen anbietet.

Die WinWord-Versionen der Beschreibungen zu den Regionaltreffen finden Sie im dFPUG-Portal unter http://portal.dfpug.de/dFPUG/Kategorien/Rubriken/Regionaltreffen/.

Workshops
Hier erhalten Sie eine Übersicht über aktuelle Workshopangebote der Firmen TMN und ProLib sowie der dFPUG. Zusätzlich haben wir ein Archiv abgelaufener Angebote und eine Übersicht über Schulungsanbieter im Bereich Visual FoxPro. Bitte wenden Sie sich direkt an die jeweiligen Anbieter.

Übersicht über Workshops zu Visual FoxPro

Auf den nachfolgenden Webseiten erhalten Sie eine kleine Übersicht über aktuelle Workshopangebote rund um die Programmiersprache und das Datenbanksystem Microsoft Visual FoxPro sowie zu Zusatzprodukten dazu. Bitte wenden Sie sich bezüglich Rückfragen und Anmeldungen zu den Veranstaltungen an die jeweils angegebene Kontaktadresse, da die dFPUG Rückfragen und Anmeldungen nur für selbst veranstaltete Workshops beantworten bzw. annehmen kann.

Aktuelle Workshops

In unregelmäßigen Abständen gibt es von der dFPUG sowie von anderen Anbietern spezielle Workshops. Die jeweils neuesten Angebote werden in unserer Übersicht immer an oberster Stelle eingefügt.

Visual Extend 7.1
Der bekannte VFX-Entwickler und Produktmanager stellt in diesem Tagesworkshop das Framework Visual Extend in der neuen Version 7.1 für Visual FoxPro 8.0 vor. Weitere Informationen zum Framework Visual Extend erhalten Sie auf der separaten Website www.visualextend.de.

Visual FoxPro 8.0
Die bekannte Schulungsfirma TMN Systemberatung bietet für die neue Version Visual FoxPro 8.0 einen kompakten 3-Tages-Kurs an. Weitere Informationen erhalten Sie unter www.tmn-systemberatung.de.

Regelmässige Workshops

Die Firma ProLib Software GmbH bietet regelmässig Fortbildungsveranstaltungen zu Visual FoxPro an. Nachfolgend die Übersicht über die wichtigsten regelmässigen Angebote:

Umsteiger
Der Standard-Kurs für Einsteiger oder Umsteiger für Visual FoxPro mit Erklärung aller notwendigen Grundlagen für eine erfolgreiche Softwareentwicklung.

Fortgeschrittene
Der Fortgeschrittenen-Kurs für alle Nicht-Mehr-Einsteiger für Visual FoxPro für die Vertiefung der bisherigen Kenntnisse und erhöhte Produktivität in der Softwareentwicklung.

Client/Server
Das Thema Client/Server betrifft mittlerweile einen erheblichen Anteil der Visual FoxPro-Entwickler. Deshalb wird zu diesem Thema ebenfalls ein regelmässiger Workshop angeboten.

Frühere Workshops

Archiv
In unserem Workshop-Archiv finden Sie Beschreibungen bereits abgehaltener Veranstaltungen. Sofern Sie an einem der dort aufgeführten Workshops nicht teilnehmen konnten bzw. an einer erneuten Abhaltung Interesse hätten, wenden Sie sich bitte an die jeweils angegebene Kontaktadresse.

Übersicht Fortbildung

Fortbildung
In unserer kleinen Übersicht haben wir alle Schulungsunternehmen aufgelistet, die laut www.it-fortbildung.de regelmässige oder individuelle Workshops zu Visual FoxPro anbieten. Sofern Sie ebenfalls in dieser Übersicht aufgenommen werden möchten, senden Sie bitte eine eMail an Redaktion@dfpug.de. Vielen Dank.

Konferenzen
Unter Konferenzen finden Sie die aktuellen und früheren Konferenzprogramme für die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz und die integrierte SQL-Server-Konferenz mit Anmeldemöglichkeit. Desweiteren bieten wir hier Informationen zum Veranstaltungshotel und eine Übersicht über Internationale Konferenzen zu Visual FoxPro.

Konferenzen

Hier finden Sie die aktuellen und früheren Konferenzprogramme für die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz und die integrierte SQL-Server-Konferenz mit Anmeldemöglichkeit. Desweiteren bieten wir hier Informationen zum Veranstaltungshotel und eine Übersicht über Internationale Konferenzen zu Visual FoxPro.

VFP-Konferenz
Die jährliche Visual FoxPro Entwicklerkonferenz im November im Lindner Congress Hotel, Frankfurt, ist das bei weitem erfolgreichste Veranstaltungsangebot der dFPUG. Die Termine für die nächsten Entwicklerkonferenzen haben wir vorsichtshalber schon sehr weit in die Zukunft hinein festgelegt. In 2003 vom 4.11. bis 7.11., in 2004 vom 9.11. bis 12.11. und in 2005 vom 8.11. bis 11.11.2005. In 2003 hat die VFP-Konferenz übrigens 10-jähriges Jubiläum. Weitere Details erfahren Sie unter unserer Konferenzhomepage http://devcon.dfpug.de.

SQL-Konferenz
Ein neues Angebot seit 2002 ist die integrierte SQL-Server-Entwicklerkonferenz. Die letzten beiden Konferenztage enthalten Tracks für die Client/Server-Entwicklung mit Microsoft SQL-Server bzw. MSDE. Diese Vorträge sind allgemeiner Natur und somit nicht nur für Visual FoxPro-Entwickler interessant.

Hotel
Im Rahmen der Konferenzen wird das Lindner Congress Hotel in Frankfurt jeweils komplett gemietet, so daß fast alle Personen, denen man im Hotel begegnet, Entwicklerkollegen sind. Erfahren Sie mehr über den Veranstaltungsort sowie verbilligte Frühbuchungsmöglichkeiten für Hotelzimmer.

International
Aber nicht nur in Deutschland gibt es eine Visual FoxPro Entwicklerkonferenz, insbesondere in den USA gibt es weitere interessante Angebote. Hier unsere aktualisierte Übersicht zu VFP-Konferenzen in der ganzen Welt. Vielleicht läßt sich ja gelegentlich die berufliche Fortbildung mit einem Auslandsurlaub verbinden.

Allgemeines

Im Bereich Allgemeines finden Sie gemischte Beiträge, die nicht direkt zu einer der anderen Reiter gepasst haben. Trotzdem lohnt sich unseres Erachtens das Durchblättern. Folgende Angebote können Sie hier finden:

Infocoupon
Mit unserem Informationsanforderungscoupon können Sie unterschiedliches kostenloses Informationsmaterial von der dFPUG anfordern. Zum Beispiel den Bewertungsleitfaden für Visual FoxPro, den dFPUG-Inforundbrief so wie Probeexemplare von Loseblattsammlung und CDs. Den Coupon gibt es auch als PDF-Formular zum Downloaden. Aber Sie können auch einfach so eine eMail mit Ihren Wünschen an umfragen@dfpug.de senden.

Umfrage
Unsere Dauerumfrage unter Anwendern von Visual FoxPro wird permanent fortgesetzt und bezieht sich immer auf die aktuell verfügbare und die geplante nächste Version von Visual FoxPro. Wenn Sie also an unserer Umfrage noch gar nicht oder für die Version 7.0 / 8.0 teilgenommen haben, geben Sie sich einen Ruck und senden Sie das ausgefüllt Formular einfach ab. Eine erste Auswertung zu Visual FoxPro 8.0 erschien in der Loseblattsammlung FoxX Professional in der Ausgabe 8.0 mit interessanten Ergebnisssen - siehe hier auf der Website oder im dFPUG-Portal.

Inforundbrief
Im Inforundbrief der dFPUG erfahren Sie mehr über die Leistungen und Angebote der deutschsprachigen FoxPro User Group. Wir würden uns sehr freuen, wenn auch Sie Mitglied werden würden.

MSDN-Links
Seit der Hannover Messe CeBIT 2002 liefert die dFPUG Material für den Bereich "Schwerpunkt Visual FoxPro" auf der Homepage des deutschsprachigen MSDN von Microsoft. Desweiteren erfolgen Veröffentlichungen von Teilen unseres Materials im Rahmen der MSDN-Online-Partnerschaft.

Impressum
Formaljuristisch muß jede Website mit einem Impressum ausgestattet sein. Falls wir bei unserem Impressum etwas vergessen haben sollten oder verbessern könnten, bitte Bescheid sagen.

Personalia
Unter Personalia stellt sich das derzeitige Team der dFPUG vor. Hier lernen Sie alle festen und freien Mitarbeiter der dFPUG besser kennen. Mehr dazu auf der entsprechenden Unterstartseite.

Hier erfahren Sie, wer hinter der dFPUG steckt

In diesem Bereich möchten wir Ihnen die festen und freien Mitarbeiter der deutschsprachigen FoxPro User Group genauer vorstellen, damit Sie wissen, wen Sie am Telefon haben oder wer Ihre eMail bearbeitet. Weitere Details zu der jeweiligen Person gibt es unter den Buttons links.

Rainer Becker:
Der Leiter der dFPUG c/o ISYS GmbH stellt sich mit diversen Anekdoten aus der dFPUG-Geschichte vor. Seine Hauptaufgaben sind die Auswahl der Beiträge für Loseblattsammlung und Konferenz sowie die Betreuung des Portals. Wichtig ist die Kommunikation mit dem Hersteller Microsoft und den vielen aktiven Entwicklern. Wegen letzterem wäre er gerne wieder häufiger im Forum aktiv

Tina Flieher-Ojen:
Die Bürochefin der dFPUG ist für die Gestaltung der Loseblattsammlung FoxX Professional und mittlerweile auch des jährlichen Konferenzordners zuständig. Dazu kommt nunmehr auch die Gestaltung der deutschen Bücher der dFPUG. Wichtig ist natürlich auch die Rechnungserstellung für dFPUG-Mitglieder sowie Abonnements und Bestellungen.

Ilonka Bitsch:
Die Sekräterin der dFPUG ist für den Buch- und Zeitschriftenversand sowie den Zahlungseingang und das Mahnwesen zuständig. Leider gibt es gerade in letzterem Bereich mehr zu tun, als uns lieb ist.

Bernd Kampmann:
Unser Webdesigner gestaltet die Seiten auf der Homepage und versucht, mit der aktuellen Produktion Schritt zu halten was die Umsetzung in Webseiten angeht. Parallel absolviert er ein umfangreiches Fortbildungsprogramm, häufig abends und am Wochenende.

Klaus Becker:
Unser Buchhalter kümmert sich halbtags um die Finanzen und unsere Steuererklärungen. Er träumt von einer richtigen Finanzbuchhaltung, aber bisher hat er mit dem Befehlsfenster von Visual FoxPro noch jede Auswertung hinbekommen und jede Prüfung überstanden.

Peter Herzog:
Unser Webmaster betreut die technische Seite des dFPUG-Forums incl. Anbindung der Newsgroups und der Wiki-Seiten. Auch bei der Erweiterung des Portals sowie weiteren interaktiven Angeboten unterstützt er uns tatkräftig.

Mathias Gronau:

Unser Übersetzer ist für alle Übertragungen von englischen Artikeln, Buchauszügen und Microsoft-Material in die deutsche Sprache zuständig. Dies bezieht sich auch auf die Bewertungsleitfäden sowie erste deutsche Buchtitel der dFPUG.

Eugen Wirsing:

Unser Hotline-Betreuer kümmert sich um die Anrufer am Dienstag und Donnerstag. Er ist auf der CeBIT anzutreffen und dort als der eifrigste "Evangelist" für Visual FoxPro unterwegs - Nicht-VFP-Anwender tun einem immer wieder Leid <g>.

Regionalleiter:

Ebenso wichtig sind natürlich die Regionalleiter der dFPUG, welche die Regionaltreffen betreuen. Unter "Termine" hinter dem Button "Regionaltreffen" findet sich eine Übersicht über die vielen regionalen Angebote.

Konferenzredner:

Ebenfalls hier nicht aufgeführt sind die vielen nationalen und internationalen Konferenzredner. Unter "Termine" hinter dem Button "Konferenzen" finden sich die Konferenzprogramme der jeweiligen Jahre mit den Rednerbeschreibungen.

AGB
Der Vollständigkeit halber sind auch unsere Allgemeine Geschäftsbedingungen online. Falls wir bei unseren Bedingungen etwas vergessen haben sollten oder verbessern könnten, bitte Bescheid sagen.

