Pressemitteilung

Kronberg, den 3.3.2003

SharePoint-Integration Toolkit für AccountView

Die Wizards & Builders Methodische Softwareentwicklung GmbH führt auf der Hannover Messe CeBIT erstmalig das AccountView-Integrationstoolkit für Microsoft SharePoint PortalServer vor (Partnerstand der Firma AccountView, Halle 7, Stand B30), welches die kfm. Anwendungslösung mit Dokumentenmanagement verbindet.

Die Komponenten

AccountView ist eine integrierte betriebliche Software mit breiter Anwenderbasis in Deutschland, England und den Niederlanden an. Die flexiblen modularen Lösungen ermöglichen eine Automatisierung aneinandergeschalteter Betriebsabläufe, wie Finanzbuchhaltung, Vertrieb, Einkauf, Logistik, Projektverwaltung, Zeitabrechnung, Kundeninformationssystem und Kundenservice.
SharePoint PortalServer von Microsoft bietet eine umfangreiche Portalumgebung für Dokumentenmanagement mit Textsuchfunktionen und Kategorisierung.

Der Nutzen

Für alle im Zusammenhang mit Modulen von AccountView generierte oder zuge-ordnete Dokumente (WinWord, PDF, HTML, RTF, Slideshows usw.) erhalten Sie:

· Automatische Bereitstellung aller Dokumente im SharePoint-Portal 

· Sofortige Suchmöglichkeite über Text und/oder Kategorie

· Rückverweis gefundener Dokumente auf das jeweilige Modul von AccountView

· Einbindung aller Dokumente in relationales Modell von AccountView 

· Problemlose und schnelle Konfiguration des Dokumentenmanagements

Der Funktionsumfang

Das Integrationstoolkit von W&B GmbH verbindet beide Lösungen miteinander:
· Mandantenübergreifende Konfiguration aller Steuerdaten für Benutzer (Coordinator, Author, Reader), hierarchische Dokumentverzeichnisse und Kategorieren sowie Dokumentprofile mit Eigenschaften incl. Listen in der gewohnten schnellen Windows-Umgebung von AccountView.

· Automatisches Einstellen von Dokumentkopien aller Art (z.B. endgültige Rechnungen) sowie zugeordneten Dokumenten (bei Kreditoren/Debitoren, Ansprechpartner/Aktivitäten, Mitarbeiter, Projekte, Anlagen) aus AccountView in Dokumentverzeichnisse von SharePoint mit Profil- und Kategorienzuordnung

· Rückverweis in allen Dokumenten mit Aufrufmöglichkeit der Daten und Masken im entsprechenden AccountView-Modul

· Protokoll über alle Zugriffe und Dokumentspeicherungen 

Weitere Informationen

Weitere Informationen erhalten Sie unter Telefon 06173-95090-6, Fax 06173-95090-7, per eMail an AccountView@Wizards-Builders.com oder direkt von Wizards & Builders GmbH, Frankfurter Strasse 21 b, D-61476 Kronberg, Deutschland.
Besuchen Sie uns auf der CeBIT am Partnerstand für AccountView in Halle 7, Stand B30 oder unsere Vorführung im Lister Turm, Hannover, am Fr. 14.3.2003.

