Pressemitteilung

Kronberg, den 3.3.2003

dFPUG übernimmt Visual Extend

Die deutschsprachige FoxPro User Group c/o ISYS Softwareentwicklungs- und Verlags-GmbH hat das Framework Visual Extend von der Firma Devigus Engineering AG, Schweiz, übernommen. Als neuer Eigentümer von VFX setzt die dFPUG die Unterstützung und die Weiterentwicklung des im Bereich Visual FoxPro international bekannten und erfolgreichen Produktes fort.

Das Produkt

Visual Extend ist eine Entwicklungsumgebung für echtes Rapid Application Development. Die aktuelle Version 7.0 von Visual Extend fügt sich optimal in bestehende Visual FoxPro 7.0-Umgebungen ein. Es erlaubt Entwicklern das Erstellen von Office-kompatiblen Anwendungen in der Sprache Ihrer Wahl. Es beinhaltet leistungsfähige Assistenten für die Erstellung von Masken, Tabellen, Auswahllisten sowie anspruchsvoller One-to-many-Formulare.

Der neue Eigentümer

Die deutschsprachige FoxPro User Group, kurz dFPUG, betreut seit 1992 ca. 1.000 Mitgliedsfirmen in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Wichtige Angebote sind die erfolgreiche jährliche deutsche VFP-Entwicklerkonferenz sowie die vierteljährliche Loseblattsammlung FoxX Professional (jeweils 200 Seiten DIN A4). Die bisherigen Veröffentlichungen der dFPUG sind im Portal unter http://portal.dfpug.de einsehbar.

Die neue Version

Der neue Produktmanager und zuständig für die technische Weiterentwicklung ist ab sofort der weithin bekannte VFX-Entwickler Uwe Habermann. Erstes Ergebnis ist das neue Release 7.1 mit Anpassungen an die neue Version 8.0 von Visual FoxPro. Die nächste Version Visual Extend 8.0 ist derzeit in Vorbereitung. Zusätzliche Module zu VFX sind als Erweiterung geplant. Die Preise bleiben bis auf weiteres unverändert.

Weitere Informationen

Das Update auf das Release 7.1, eine 30-Tage-Trial-Version sowie die Dokumentation erhalten Sie kostenlos unter www.visualextend.de. Der Online-Support erfolgt synchronisiert in der VFX-Newgroup unter news://news.dfpug.de und im Online-Forum unter http://forum.dfpug.de. Weitere Informationen erhalten Sie unter Telefon 06173-950903, Fax 06173-950904 oder per eMail an vfx@dfpug.de.
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Besuchen Sie uns auf der CeBIT an der Vorführmaschine für Visual FoxPro in Halle 4, Stand A38 oder unsere Vorführung im Lister Turm, Hannover, am Fr. 14.3.2003.

