

Deutsches Updatebuch zu VFP 9.0 erschienen
Umfangreicher deutscher Buchtitel zur neuen Version Visual FoxPro 9.0 hilft beim Umstieg
Kronberg, 1.8.2005.  Mit den umfangreichen Erweiterungen in der neuen Version Microsoft Visual FoxPro 9.0 ist die weltweite Anwendergemeinde sehr zufrieden – aber die reine Vielzahl der Verbesserungen erfordert Unterstützung beim Umstieg. Bei der deutschen FoxPro User Group (dFPUG) c/o Isys GmbH ist deshalb der dazu passende umfangreiche Update-Buchtitel erschienen und ab sofort verfügbar.
Visual FoxPro 9 enthält in vielen wichtigen Bereichen eine hohe Zahl von Verbesserungen. Wie Sie vermutlich bereits gehört haben, wurden die am weitesten gehenden Erweiterungen am Berichts-Designer vorgenommen. Die Liste der neuen Features ist unglaublich: mehrere Detailbereiche, eingebaute Ausgaben in HTML, XML und Grafikdateien, Schutz von Objekten, eine verbesserte Benutzeroberfläche, ein erweiterbarer Berichts-Designer, erweiterbare Features für die Laufzeit, Beschriftungen zur Designzeit und Tooltipps, GDI+ usw. Der Berichts-Designer enthält so viele neue Features, dass drei ganze Kapitel in diesem Buch nötig waren, um sie alle zu behandeln.
Aber das ist nicht alles! Visual FoxPro ist traditionell mit einer offenen Architektur aufgebaut, die es der Gemeinschaft der FoxPro-Anwender ermöglicht, das Produkt zu erweitern. Zusätzlich zur Möglichkeit, dass Entwickler das Berichtssystem erweitern, unterstützt VFP 9.0 auch den Ersatz des Menü-Designers, stellt den Entwicklern eine Technik bereit, den Menü-Designer zu ersetzen, bietet eine Technik, Systemdialoge zu ersetzen und ermöglicht Anpassungen am Eigenschaften-Fenster.

Zusätzlich enthält VFP 9.0 verschiedene Verbesserungen im Design der Formulare, so auch andockbare Formulare, sowie die Möglichkeit, Steuerelemente für die Veränderung der Größe zu verankern. Die Abfragesprache SQL wurde erweitert. Dort wurden entscheidende Verbesserungen beim Umgang mit Remote Daten vorgenommen. Nehmen Sie diese Bereiche zusammen mit den üblichen kleineren Verbesserungen – und schon ist VFP 9.0 bei weitem seinen Preis wert.
In Anbetracht der Vielzahl der Verbesserungen hilft das deutsche Updatebuch zu Visual FoxPro 9.0 beim Umstieg auf die neuen Version mit folgenden Kapiteln weiter:
· Verbesserungen des Projekt-Managers
· Steuern des Eigenschaften-Fensters

· Code schreiben

· Bessere Werkzeuge

· Erweiterungen des Berichtssystems
· Erweitern des Berichtssystems zur Designzeit

· Erweitern des Berichtssystems zur Laufzeit

· Änderungen der Abfragesprache SQL
· Neue Daten- und Indextypen

· XML verwenden

· Mit remoten Daten arbeiten

· Andere Änderungen an den Daten

· Formulare und Steuerelemente

· Verbesserungen der Sprache

· Setup und Auslieferung
Der Buchtitel ist eine Übersetzung des englischen Originaltitels „New In Nine“ von Hentzenwerke Publishing, umfasst 454 Seiten und kann ab sofort unter ISBN: 3-937133-02-X bzw. direkt bei der dFPUG für EUR 49,90 incl. MWSt. bestellt werden. Zu den Kapiteln sind zusätzliche Begleitdateien online für Besteller zum Download verfügbar, wahlweise im dFPUG-Dokumentenportal oder beim US-Verlag.
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