	November 2003
	· Neuer Build 1213 für Visual Extend 8.0 mit neuen Features 

Ein neuer Build zu Visual Extend 8.0 ist aufgrund des umfangreichen Feedbacks der Vielzahl von neuen Update-Anwendern kurzfristig erstellt worden. Dank des rund-um-die-Uhr-Einsatzes von Venelina und ihrem Team haben wir neben ein paar Bugfixes auch ein paar echt coole Erweiterungen drin: 

· Neuer Menü-Designer mit der Möglichkeit, Code in Events einzutragen und die Position von Menüs festzulegen. 

· Neue VFX.FLL (enthält Aktivierungsschlüssel und Komprimierung), die jetzt auch auf allen Windows 98-Installationen (und vielleicht sogar auf Linux <eg>) problemlos laufen sollte. 

· Neue Form-Builder mit einer nochmals verbesserten Verteilung der Steuerlemente und einer Option, alle Steuerelemente neu anzuordnen. 

· Alle von VFX erzeugten temporären Dateien werden jetzt im SYS(2023)-Ordner gespeichert und nicht wie in bisherigen Versionen im EXE-Ordner. 

· Optisch verbesserter und damit benutzerfreundlicherer Suchdialog. 

Wir denken, dass wir damit allen Wünschen aus der Newsgroup gerecht werden. Nunmehr sammeln wir Vorschläge, Wünsche und Ideen für die Nachfolgeversion unter dem neu eingerichteten Mailverteiler mailto:vfxwish@visualextend.de und werden die ersten Ergebnisse demnächst auf der Homepage präsentieren.

Der neue Build kann ab sofort von der Website zu Visual Extend downgeloadet werden und ersetzt die Version auf der Begleit-CD zur Konferenz und zur Loseblattsammlung. Sofern Sie als VFX-Anwender über neue Builds direkt und unmittelbar informiert werden wollen, setzen Sie bitte das Flag eMail-Notification in Ihrem Registrierungseintrag. Der Updateworkshop im Januar basiert natürlich auf dem dann jeweils neuesten Build mit Bitte um Download vor der Veranstaltung.

Handbuch zur neuen Version VFX 8.0 (PDF)
Download des neuen Builds (MSI)

	November 2003 


	· Vorführung von VFX 8.0 auf der 10. VFP-Entwicklerkonferenz 

Auf der 10. Visual FoxPro Entwicklerkonferenz 2003 in Frankfurt am Main wird die neue Version 8.0Visual Extend von Uwe Habermann und Venelina Jordanova umfangreich vorgestellt. 

Zusätzlich gibt es natürlich wie jedes Jahr an einem Abend das VFX-Anwendertreffen auf der VFP-Entwicklerkonferenz mit vielen weiteren Vortragsthemen. Verpassen auch Sie nicht das VFP-Event des Jahres!

	Oktober 2003
	· Starkes Interesse an der neuen Version Visual Extend 8.0 

Pünktlich zur diesjährigen Entwicklerkonferenz wurde die neue Version 8.0 des Frameworks Visual Extend freigegeben. Die kostenlose Testversion befindet sich auf der Begleit-CD. Die vielen Features der neuen Version möchten wir an dieser Stelle aber nicht wiederholen und empfehlen stattdessen das Durchblättern des umfangreichen Handbuchs, des Schnelleinstiegs oder der Übersicht über die neuen Features.

Sofern Sie sich online einen kostenlosen Trial-Key für die 30-Tage-Testversion holen, möchten wir Sie nur kurz darauf hinweisen, dass diese Keys automatisch kurzfristig verschickt werden. Wenn Sie keine entsprechende Mail erhalten sollten, so gibt es wahrscheinliche Probleme mit einem von Ihnen oder in Ihrem Betrieb verwendeten Spamfiltern. Diverse primitive Spamfilter reagieren leider auf unsere Wortkombinationen wie Your und Unlimited sowie Free und Trial. Leider beschreiben diese Worte sehr korrekt den Inhalt der eMail. Setzen Sie sich gegebenenfalls mit Ihrem Systemadministrator in Verbindung, ob nicht vielleicht die Spam-Panik etwas überhand genommen hat.

Sofern sich das Problem auf diese Art nicht lösen lässt oder Rückfragen zum Registrierungsprozess auftreten, helfen wir Ihnen gerne auch persönlich weiter. Allerdings sind wir derzeit aufgrund der vielen Bestellungen pro Tag etwas überlastet und bitten um 1-2 Tage Geduld bei entsprechenden Anfragen.

Passend zur neuen Version wurden alle Webseiten zu Visual Extend leicht überarbeitet und erweitert. In der deutschen Version kam zusätzlich eine Newsübersicht und eine Übersicht der verfügbaren Dokumente hinzu. Die spanischen Webseiten wurden zwischenzeitlich weitestgehend übersetzt. Der Stand der Website auf der Begleit-CD ist also nicht mehr ganz aktuell. Wenn Sie etwas vermissen, bitte auf den Online-Seiten nochmals nachschauen. Dort ist auch jeweils der neueste Build verfügbar.

Zusätzlich wurden auch die im dFPUG-Portal verfügbaren Dokumente erweitert um die News- und Dokumentenübersicht, verschiedene Nachträge von Dokumenten zu früheren Versionen sowie um Handbuch und Schnelleinstieg zur neuen Version.

Passend zu der neuen Version gibt es auch einen Umsteiger-Workshop für die Version 8.0 von Visual Extend im Januar – siehe entsprechende Workshopbeschreibung in dieser Ausgabe.

Handbuch der neuen Version VFX 8.0 (PDF)
Schnelleinsteig in Visual Extend 8.0 (DOC)

	September 2003
	· Multilinguale Website für Visual Extend online - mit erweitertem Angebot! 

Die Homepage für Visual Extend wurde erneut runderneuert und ist jetzt in den Sprachen Deutsch, Englisch, Französisch und Spanisch grundsätzlich wenn auch nicht überall vollständig verfügbar. Eine vorgeschaltete Startseite erlaubt die Sprachauswahl mit Wechselmöglichkeiten auch innerhalb des Webauftritts über kleine Landesflaggen.

Leider fehlt uns noch ein Fachmann für Italienisch, so dass diese von Visual Extend unterstützte Sprache noch nicht auf der Website vertreten ist. Falls sich also ein VFX-Anwender mit entsprechenden Sprachkenntnissen bei uns melden könnte, würden wir uns sehr freuen!

Desweiteren wurde auf sämtlichen Reitern das Informationsangebot weiter verbessert. Zum Beispiel wurden auf Anfragen hin die Vorversion 6.0 sowie die Dokumentation dazu wieder zum Download angeboten. Ausserdem gibt es weitere technische Informationsseiten.

Auch auf der Vorschauseite für die nächste Version VFX 8.0 hat sich einiges getan. Folgende weiteren Features konnten in den Beta-Test gegeben werden:

· Updateseite für cPickTextBox-Builder wie cPickFieldBuilder 

· Neuer tabellenbasierter cPickAlternate-Builder 

· Application Manager als VFP8-TaskPane 

· Verwendung von DataEnvironment-Klassen 

· Verbesserungen für Grid- und Formbuilder 

· Erweiterter cSearchDialog mit 5+ Kriterien 

· Integration einer Backup-Funktion 

· weitere Beispielanwendungen 

Ein geplanter weiterer Schritt ist die übersichtliche Darstellung des insgesamt verfügbaren Sekundärmaterials zu Visual Extend. Leider ist das überraschend umfangreich, so dass diese Liste erst bei einem weiteren Update der Website zur Verfügung stehen wird.

Zusätzliche Webadresse für Visual Extend

	September 2003
	· Internationales Marketing für Visual Extend erfolgreich 

Über die umfangreiche Internationalisierung des neu gestalteten Webauftritts für das Framework Visual Extend wurde in einem separaten Beitrag in dieser Ausgabe des eNewsletters bereits berichtet. Aber wir beschränken uns dabei nicht nur auf die Homepage, sondern viele weitere Aktivitäten begleiten diesen Prozess:

Dieser neue Auftritt wird in einer entsprechenden AdWords-Kampagne in Google beworben, so dass internationale (nicht deutschsprachige) Suchanfragen in Bezug auf FoxPro bzw. Visual FoxPro bzw. Visual Extend(direkte Suche ist natürlich eher selten) eine entsprechende AdWords-Anzeige in Google aufrufen. Genauso wie bei unseren anderen AdWords-Anzeigen ist es natürlich auch hier notwendig, nach einer sehr positiven Anfangsphase in immer kürzeren Abständen nachzubessern, damit weitere Interessenten die Website auch tatsächlich besuchen. 

Ein ebenfalls multilinguales Banner läuft seit längerem bei der Virtual FoxPro User Group, kurz VFUG. Mit dem Framework Visual Extend sind wir dort seit kurzem endlich auch als Vendor of the Month eingetragen und auch im aktuellen VFUG-Newsletter erwähnt. Weitere Banner-Schaltungen und ähnliches werden dort erfolgen. Die dort angebotenen Konditionen für VFUG-Mitglieder gelten selbstverständlich auch für alle dFPUG-Mitglieder.

Damit der spanischsprachige Raum besser unterstützt wird, wurde nach einem entsprechenden Händler gesucht und in der Firma Creasoft in Kolumbien gefunden, welche ein umfangreiches Webportal betreibt. Da in unserem Hause niemand spanisch sprechen kann, der spanisch-sprachige Markt (nicht unbedingt in Spanien selbst) aber sehr aktiv und aufstrebend ist (vielleicht auch wegen der Mitlieferung von FoxPro statt Access beim Microsoft Office Paket), musste ein Partner gefunden werden. Zufälligerweise bietet die Firma auch die Active FoxPro Pages an, so dass sich dort mehr als eine Gemeinsamkeit ergeben hat.

Die ersten Bestellungen aufgrund der Internationalisierung sind mittlerweile eingetroffen und wir können unsere ersten Anwender auf den Tortuga-Inseln und in Neu-Kaledonien begrüssen - wir mussten dabei allerdings auch erst im Atlas nachschauen, wo das jeweils eigentlich liegt. Diesbezüglich können wir allen Anbietern eigentlich nur eine PayPal-Mitgliedschaft empfehlen (bezieht sich auf die .com und nicht auf deren .de-Website), weil internationale Zahlungen über deutsche Banken via SWIFT oder auch Anbindungen an Kreditkartenzahlungssysteme nach wie vor bei weitem zu kompliziert und zu teuer sind.

Vendor of the Month (VFUG)
Distributor für spanische Länder

	August 2003
	· Sonderangebot für VFX als VFUG Vendor of the Month 

Ein weiteres Angebot rund um Visual Extend ist eine Sonderaktion zusammen mit der VFUG. Die dFPUG ist mit dem Produkt „Vendor of the Month“ der VFUG für den Monat Juli 2003 mit einem Rabattangebot für alle Mitglieder sowohl der VFUG (Virtual FoxPro User Group) als auch natürlich der dFPUG von 10% auf Updates oder Vollversionen. Das Angebot gilt im Zeitraum Juli und August 2003.

Für den Zeitraum Juli bis September 2003 schalten wir außerdem in diesem Zusammenhang eine kleine Bannerwerbung auf der Homepage der VFUG, um die Sichtbarkeit des Produktes zu erhöhen.

Die neue Website zu Visual Extend steht nunmehr in den Sprachen Deutsch und Englisch mit der jeweiligen Extension .de bzw. .com zur Verfügung. Die Überarbeitung und Erweiterung der Webseiten erfolgt in den nächsten Wochen. Weitere Seiten in Französisch und Spanisch werden in einem nächsten Schritt online geschaltet.

Auch ein Distributor im spanischsprachigen Raum (Mexiko, Mittel- und Südamerika) konnte mittlerweile gewonnen werden. Dieser hat bereits eine erste Informationsseite zu Visual Extend auf Spanisch verfügbar.

PS: Die VFUG findet sich unter http://www.vfug.org und nicht unter .com!

Virtual FoxPro User Group (VFUG)
Visual Extend Distribution (Spanisch)

	Juli 2003
	· Erste Featureliste für Visual Extend 8.0 veröffentlicht 

Eine Vielzahl von Funktionen wurde bereits für die neue Version 8.0 des bekannten Frameworks für Visual FoxPro, Visual Extend, zusammengestellt. Zu den neuen Features gehören unter anderem: 

· Eigener integrierter Menü-Designer 

· Berichtsausgabe in PDF-Dateien mit Download und Installation Treiber 

· E-Mail-Versand aller Berichtsausgaben 

· Öffnen-Dialog im Windows XP-Style 

· Unterstützung des Treeview Control in Formularen mit neuen Buildern 

· Produktaktivierung über Aktivierungsschlüsselgenerator 

· Modulaktualisierung via Internet 

· Client/Server-Datenbankupdate 

· Diverse kleinere Verbesserungen 

Die Vorführung der neuen Version erfolgt auf der diesjährigen Visual FoxPro-Entwicklerkonferenz Anfang November 2003. Kurz danach ist auch der geplante Fertigstellungstermin der neuen Version. 

Sofern Sie also die Erstellung und Verwendung einer der oben genannten Funktionen bereits im Auge hatten, bestellen Sie besser jetzt als später Ihr Update und vermeiden sie doppelte Entwicklungskosten. 

Featureliste für VFX 8.0

	Juni 2003
	· Beispielanwendungen und Beispielklassen 

Für die nächste Version von Visual Extend überlegen wir über die Erstellung eines kleinen Sets von fertigen Beispielapplikationen, die Sie selbst an Ihre Kunden vertreiben / verteilen oder in Ihre Anwendung integrieren können. Dabei handelt es sich möglicherweise (aber nicht verbindlich zugesichert) um folgende Module:

· VFX-Adressverwaltung 

· VFX-Fakturierung (CIS) 

· VFX-Finanzbuchhaltung (FIS) 

· VFX-Webshopsteuerung 

Sie können die Anwendungen selbst einsetzen oder in kompilierter Form an Anwender verteilen. Nur die Weitergabe im Quellcode bedarf der Mitlieferung einer VFX-Lizenz an den Endkunden.

Viele VFX-Entwickler haben natürlich selbst schon kleinere Klassen entwickelt (z.B. Lookups für PLZ oder BLZ usw.), die wir in diese Beispielanwendungen bestimmt integrieren könnten. Dies würde die Erstellungskosten senken und den Nutzen für alle VFX-Anwender erhöhen. Falls Sie also Beispielklassen haben, melden Sie sich doch bitte unter vfx@dfpug.de bzw. visualextend@dfpug.de und schicken Sie uns Beispiele für die Einbindung.

Freuen würden wir uns über die Einreichung von Beispielklassen und Beispielprogrammen zwecks Mitlieferung bei der nächsten Version sowie natürlich über die Einreichung von Fallstudien zwecks Veröffentlichung auf der Website.

	Juni 2003
	· Neue Homepage für Visual Extend 

Die erste Version der Website zu dem seit Jahresanfang 2003 von der dFPUG betreuten Framework Visual Extend wurde zwischenzeitlich überarbeitet und in mehrere Reiter aufgeteilt, um die Übersichtlichkeit zu erhöhen und weitere Verbesserungen vorzubereiten:

Die Handbücher zu VFX finden Sie unter dem Reiter „Manuals“. Die Testversion und Videos zu VFX gibt es unter dem Reiter „Download“. Einen Verweis auf die technische Referenz liegt unter dem Reiter „Reference“ - hier soll später die Referenz online verfügbar gemacht werden. Einen Verweis auf Newsgroup und Portal-Einträgen zu VFX gibt es unter dem Reiter „Support“. Die englische Anzeige zu VFX aus dem CoDe-Magazin und FoxX Professional gibt es unter „Advertise“. Anmelden für einen Aktivierungsschlüssel für eine Testversion kann man sich unter dem Reiter „Register“. Erste Vorankündigungen zur Folgeversion VFX 8.0 gibt es ansonsten unter dem Reiter „Future“.

Weitere Erläuterungen zu den verschiedenen Reitern finden sich auf der dFPUG-Homepage unter Shop->Visual Extend. Die auf der Website angebotenen sowie viele weitere Dokumente können auch im Portal über Kategorien und Freitextsuche gefunden werden. Insgesamt sind bereits 77 Einträge vorhanden - darunter auch eine erste Fallstudie zu einer VFP-Anwendung unter VFX. Über weitere Fallstudien würden wir uns per Mail an mailto:artikel@dfpug.de wie immer sehr freuen.

Der nächste Schritt in diesem Bereich ist die weitere Verbesserung der Homepage zu Visual Extend mit Ergänzungen im inhaltlichen Bereich, Aufnahme von weiteren Links sowie die Übersetzung der Website in alle standardmässig von Visual Extend unterstützten Sprachen. Der internationale Teil wird dann auf die neue Domäne http://www.visualextend.com verschoben, für deutschsprachige Anwender bleibt es bei http://www.visualextend.de .

Beschreibungen zum Angebot (HTML)
Dokumente im Portal (DOC/PDF)

	Mai 2003
	· Workshop zu Visual Extend 7.1 

Ein kompakter und trotzdem extrem praxisnaher 1-Tages-Workshop wird zu dem Framework Visual Extend durch den Produktmanager Uwe Habermann am 23.5.2003 in der Nähe von Frankfurt durchgeführt. Der Workshop ist so ausgerichtet, dass wir Ihnen die wichtigsten VFX Bereiche vorstellen, um Sie in die Lage zu versetzen, nachfolgend eigene Projekte anzugehen.

In einem Tag können natürlich nicht alle Bereiche im Detail vorgestellt werden. Aber zum Ende des Workshops hat jeder Teilnehmer trotzdem ein Beispielprojekt erstellt, welches die Konzepte und Grundlagen der Entwicklung mit Visual Extend klar aufzeigt. Im Rahmen des Workshops stellen wir auch ausführlich die Neuerungen und Erweiterungen von VFX 7.1 vor. Hierzu gehören insbesondere die Layout-Änderungen bezüglich VFP 8.0 und Windows XP.

Zur Mitarbeit bei den Übungen ist es erforderlich, dass die Teilnehmer einen Notebook mitbringen. Anmeldung per eMail an workshops@dfpug.de oder über das Anmeldeformular unter http://www.dfpug.de/veran/workshops/vfx/anmeldung.htm.

Workshopbeschreibung (DOC)
Workshopbeschreibung (HTML)
Anmeldeformular zum Workshop (HTML)

	April 2003
	· Neuer Build und neue Dokumente 

Der neue Build 7.01.0421 von Visual Extend steht ab sofort auf der Website www.visualextend.de zum kostenlosen Download zur Verfügung. Der Produktmanager Uwe Habermann hat die eine oder andere Kleinigkeit noch korrigiert - so auch die direkte Registrierungsmöglichkeit.

Desweiteren stehen im dFPUG-Portal weitere Dokumente im Verzeichnis zu Visual Extend zur Verfügung. In diesem Zusammenhang besonderen Dank an Stefan Zehner für die Zurverfügungstellung von verschiedenem Material von ihm im WinWord-Format! Weiteres Material gibt es auf der Webseite www.my-vfx.de von Stefan Zehner - siehe Link unten.

Die Videos zu Visual Extend wurden außerdem im Portal in einem Unterverzeichnis „Videos“ bereitgestellt. An diesen Videos hat sich aber inhaltlich nichts geändert, so dass ein erneuter Download nicht notwendig ist.

Download-Website zu Visual Extend
Weitere Dokumente zu VFX im Portal
Website von Stefan Zehner

	März 2003
	· Kostenloses Update Visual Extend 7.1 für VFP 8.0 

Bezüglich der Übernahme des Frameworks Visual Extend durch die dFPUG gibt es mehrere positive Neuigkeiten. Zum einen wird der bekannte VFX-Entwickler Uwe Habermann die technische Seite als "Produktmanager" betreuen und zur CeBIT ein kostenloses Update für Visual FoxPro 8.0 mit der Versionsnummer VFX 7.1 für alle bisherigen Anwender bereitstellen. Die neue Version wird er auch auf dem dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT kurz vorführen. Zum anderen wird sich Rainer Becker um das Marketing kümmern. Erstes Ergebnis ist eine ganzseitige Anzeige in der Sonderausgabe des CoDe-Magazines zu VFP 8.0. Die deutsche Version der Anzeige ziert übrigens die Rückseite des Titelblatts der Loseblattsammlung FoxX Professional 10.0. Das Update von VFX 7.0 auf VFX 7.1 ist für bisherige Anwender der Version 7.0 kostenlos als Download verfügbar.

Anzeige zur neuen Version VFX 7.1 (DOC)
Englische Anzeige zu VFX 7.1 (DOC)

	Januar 2003


	· dFPUG übernimmt Framework Visual Extend 

Die dFPUG hat zum Jahreswechsel das Framework Visual Extend von Devigus Engineering übernommen, um die Wartung und Weiterentwicklung für die hohe Zahl der Anwender zu sichern.

VFX-Anwender müssen sich somit keine Sorgen mehr machen bezüglich der weiteren Verfügbarkeit und der Weiterentwicklung des Frameworks. Die VFX-Newsgroup wird bidirektional in das bestehende dFPUG-Forum integriert und das weitere Material wird im Portal sowie mitsamt der Online-Registrierung unter www.visualextend.de bzw. http://vfx.dfpug.de bereitgestellt.

Die Preise bleiben bis auf weiteres unverändert. Die Vollversion von VFX 7.1 kostet EUR 511,- und das Update von der Version VFX 6.0 auf die Version VFX 7.1 EUR 307,- jeweils zzgl. MWSt..

Pressemitteilung zur Übernahme (DOC)
Bestellformular für VFX (DOC)


