	Juni 2008
	· Vorträge des VFX-Teams in Prag 

Das VFX-Team ist im Juni 2008 schon wieder unterwegs: Uwe Habermann und Venelina Jordanova halten einen Händlervortrag zu VFX 10.0 sowie weitere Fachvorträge auf der VFP-Konferenz in Prag.

	Juni 2008
	· VFX-Workshop 2008 

Vorstellung von fortgeschrittenen VFX-Features im Detail, die Sie unbedingt kennen und anwenden sollten! Der Workshop schlechthin für VFX-Entwickler am 14.6.2008 im Lindner Congress Hotel. Unter anderem haben wir folgende Themen:

· Einsatz der angepassten DBI Sedna Controls unter VFX 

· Datenbanksynchronisation mit VFX in der Praxis 

· Produktaktivierung und Kunderverwaltung unter VFX 

· Updates: Aktualisierung von Anwendungen über das Internet sowie Aktualisierung der Datenbankstruktur von DBC und SQL Server Datenbanken 

Der Workshops findet am Samstag, 14. Juni 2008 in Frankfurt/Main statt. Das Tagesseminar kostet EUR 329,- zzgl. gesetzlicher MwSt. Im Seminarpreis enthalten sind Seminarunterlagen, Begleitmaterial, Mittagessen sowie Pausengetränke. Seminarbeginn ist um 9:00 Uhr - das Ende ist für 18:00 Uhr geplant. Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an bestellungen@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

	Juni 2008
	· VFX-Anwendertreffen
Anwendertreffen für alle VFX-Entwickler
13.6.2008 im Lindner Congress Hotel 

Wir möchten Sie herzlich einladen zum VFX-Anwendertreffen am 13. Juni 2008 mit einem umfangreichen Vortragsprogramm. Seien auch Sie bei dieser preisgünstigen Veranstaltung dabei und lernen Sie neue Möglichkeiten und natürlich viele Kollegen kennen! Hier Auszüge aus unserem Programm:

· Neue Superfunktion: Tabellensynchronisation über das Internet für verteilte Datenbanken / Offline-Anwender mit Laptop usw. 

· Neue Beispielanwendung: VCM Kontaktmanager und Adressverwaltung für CRM-Einführung bei Ihren Kunden 

· Neues Look & Feel: Neuer VFX-Ribbon-Bar aus Office 2007 in Ihre Anwendung integrieren 

· Vorstellung weiterer neuer Features in VFX 10.0 seit der 14. VFP-Entwicklerkonferenz 2007 

· Neue Dokumentation: Einbindung der neuen VFX-Endanwenderhilfe in die eigene Anwendung 

· Sie sind gefragt: Wunschliste für Erweiterungen und Verbesserungen aller Art für Visual Extend 11.0 

· Rund um VFX: Wo finde ich welche Informationen zu VFX (Website, Portal, Videos, Handbuch usw.) 

· Fritz Maurhofer: Variable Where Clause für CAs 

· Fritz Maurhofer: Übernahme von Defaults des Backends in CAs 

· Vorschau: Eine mögliche Zukunft der Benutzeroberflächen unter der Windows Presentation Foundation 

Das Anwendertreffen findet am Freitag, 13. Juni 2008 in Frankfurt/Main von 10:00 bis 17:00 Uhr statt zzgl. Überziehung. Die Veranstaltung wird zu Selbstkosten organisiert. Im niedrigen Kostenbeitrag von EUR 129,- zzgl. MWSt. sind 2 Kaffepausen und das Mittagessen bereits enthalten.

Bitte melden Sie sich wahlweise per eMail an bestellungen@dfpug.de oder über unser Anmeldeformular auf der dFPUG-Homepage an.

	Mai 2008
	· VFX 10.0 Build 10.00.1720 verfügbar 

VFX 10.0 Build 10.00.1720 vom 20. Mai 2008 ist ab sofort für registrierte Anwender verfügbar! Der Build enthält diverse Verbesserungen, siehe VFX100Changes.dbf. Die Beispielanwendungen sind auf den neuen Build aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink auf der Homepage sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü! 

	April 2008
	· VFX 10.0 Build 10.00.1623 verfügbar 

VFX 10.0 Build 10.00.1623 vom 23. April 2008 ist ab sofort für registrierte Anwender verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen sowie folgende neue Features:
· Die Multifunktiosnleiste ist fertig und erlaubt die Bedienung der Anwendung ähnlich den Office 2007 Anwendungen 

· Das Vista Form Border Fix Tool korrigiert die Anzeige des Formularrahmens auf Windows Vista 

· Refox Unterstützung - beim Erstellen einer App oder Exe Datei kann die erstellte Datei automatisch mit Refox geschützt werden. (Hier ist eine Refox Lizenz erforderlich, die nicht Bestandteil von VFX ist.) 

· Auf vielfachen Wunsch werden Fixes in VFX in einer Tabelle dokumentiert. Die Tabelle VFX100Changes.dbf ist im Ordner Builder zu finden und enthält alle Fixes seit Anfang 2008. 

Die Beispielanwendungen sind auf den neuen Build aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink auf der Homepage sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü! 

	


	März 2008
	· VFX 10.0 Build 10.00.1506 verfügbar 

VFX 10.0 Build 10.00.1506 vom 6. März 2008 ist ab sofort für registrierte Anwender verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen und die Beta 2 Version der Office Multifunktionsleiste. Die Funktionsleiste ist nunmehr lauffähig, allerdings folgen noch einige Erweiterungen des Funktionsumfanges im nächsten Build. Die Beispielanwendungen sind auf den neuen Build aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink auf der Homepage sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü! 

	März 2008
	· VFX 10.0 Vorführung auf dem CeBIT-Regionaltreffen 

Der Produktmanager von Visual Extend, Uwe Habermann, führt am CeBIT-Samstag auf dem kostenlosen dFPUG-Regionaltreffen zur CeBIT die neue RibbonBar-Control von Visual Extend 10.0 live vor. Schauen Sie auf diesem kostenlosen Event in Hannover vorbei, wenn Sie z.B. ohnehin zur CeBIT fahren!

	Februar 2008
	· Vorabversion der Office Multifunktionsleiste für VFX verfügbar 

Im neuen Build 10.00.1047 ist erstmals die VFX Multifunktionsleiste in einer Beta Version enthalten. Um die Multifunktionsleiste nutzen zu können, muss in Appl.vcx in der Klasse cfoxappl der Wert der Eigenschaft nMenuAndToolbar auf 2 gesetzt werden und anschließend müssen alle Dateien des Projekts neu kompiliert werden. Die Klasse ist in der neuen Klassenbibliothek Vfxribbon.vcx gespeichert. Die Funktionalität des bisherigen Menüs, der Symbolleiste und des Öffnen-Dialogs wird abgebildet. Die bisherige Symbolleiste ist jetzt im Kopfbereich der Multifunktionsleiste enthalten. An der Weiterentwicklung wird gearbeitet. Es fehlen noch Hotkeys, zuletzt verwendeten Formulare, Skip For Klauseln, Favoriten und Anpassung an die Größe von _screen. Das Verhalten und das Layout werden noch optimiert. 

	Februar 2008
	· VFX 10.0 Build 10.00.1047 verfügbar 

VFX 10.0 Build 10.00.1047 vom 7. Februar 2008 ist ab sofort für registrierte Anwender verfügbar! Der Build enthält Fehlerkorrekturen und kleine Verbesserungen basierend auf dem Feedback der VFX-Anwender. Die Beispielanwendungen sind auf den neuen Build aktualisiert. Bitte benutzen Sie nicht den Downloadlink auf der Homepage sondern starten Sie die Update-Funktion im VFX-Menü! 


