
Anschreiben an alle registrierten VFX-Anwender, Januar 2004-01-06

Neue Version Visual Extend 8.0 
Liebe VFX-Entwickler(innen),

herzlich Willkommen im neuen Jahr! Und herzlich Willkommen zur neuen Version 8.0 nicht nur von Visual FoxPro sondern auch von Visual Extend. In beiden Fällen handelt es sich jeweils um das umfangreichste Update seit langem, auch wenn diese Nachricht möglicherweise in beiden Fällen noch nicht zu allen durchgedrungen ist. Deshalb unser kleines Rundschreiben an Sie als registrierten Anwender von Visual Extend mit einem kurzen Flyer zur neuen Version VFX 8.0.
Visual FoxPro 8.0

Zu den vielen Vorteilen der neuen Version Visual FoxPro 8.0 gibt es umfangreiches Material auf den Webseiten und im Portal der dFPUG. Mit Verfügbarkeit der 
· deutschen Benutzeroberfläche, 
· dem Service Pack 1, 
· dem OLEDB-Provider, 
· deutschem Updatebuch und 
· Wartzungszusage von Microsoft bis 2010 
spricht wirklich alles für den Erwerb dieses Updates. Aber ein ganz einfacher Grund könnte wichtig sein: 
Warum jetzt updaten?

Vermutlich letztmalig können Sie von so alten Versionen wie 5.0 und 6.0 updaten. Sie können also für im Prinzip den gleichen Preis jetzt von VFP 5.0/6.0 auf VFP 8.0 und von dort später auf VFP 9.0 updaten oder in einem Jahr eine Volllizenz von VFP 9.0 kaufen. Dann holt man sich das Update lieber gleich und kann zumindest schon mal reinschauen, statt sich in einem Jahr mit einem Update über x+1 Versionen hinweg in noch mehr Neuland zu bewegen als ohnehin schon. Für Null Differenzkosten erhalten Sie also ein Jahr Lernzeit mehr…

Visual Extend 8.0

Zu den vielen Vorteilen der neuen Version Visual Extend 8.0 gibt es nicht nur Handbuch und Updatedokumentation sondern auch eine kostenlose Testversion mitsamt Beispielanwendungen auf der VFX-Homepage unter http://www.visualextend.de sowie eine Vielzahl von Dokumenten und einen Schnelleinstieg ebenfalls im dFPUG-Portal. Beiliegend unsere kompakte Beschreibung von Visual Extend 8.0 und die Aufstellung der wichtigsten Features nicht nur der neuen Version sondern auch des ersten umfangreichen neuen Builds mit noch mehr Update-Argumenten.
Weitere Informationen

Das Update zu VFX 8.0 kann man auch zum Kombipreis mit VFP 8.0 erwerben. Zur neuen Version VFX 8.0 gibt es auch gleich einen Tages-Workshop am 23. Januar 2004. Mehr erfahren Sie in unserem beiliegenden Flyer, auf der VFX-Homepage, im dFPUG-Portal sowie natürlich in der Rubrik Visual Extend in unserem kostenlosen eNewsletter unter http://newsletter.dfpug.de. 
Wir freuen uns auf Ihre Bestellung, Online oder via umseitigem Bestellformular!
Euer VFX-Team

Anlagen:

· Flyer zu Visual Extend 8.0 incl. Ankündigung Update-Workshop














































