Übersicht über weitere Dokumente zum Framework Visual Extend im Dokumentenportal der dFPUG

Ohne Berücksichtigung von Dokumenten und Dateien, die bereits auf der Homepage zum Framework Visual Extend unter http://www.visualextend.de zum Download angeboten werden sowie weitestgehend ohne Auflistung von Begleitdateien zu VFP-Entwicklerkonferenzen. Stand Januar 2004.
Hinweis: Im Portalverzeichnis einfach nach Erstellungsdatum sortieren lassen, um neue Uploads leicht erkennen zu können.
Verzeichnis Visual Extend

Rundschreiben zu VISUAL EXTEND 8.0
Anschreiben zum Mailing an alle registrierten Anwender von Visual Extend bezüglich der neuen Version VFX8.0.

Visual Extend 8.0 Kurzbeschreibung 
Kurzbeschreibung von Visual Extend 8.0 sowie Aufzählung der wichtigsten Erweiterungen im Update sowie im ersten Build sowie Kurzbeschreibung des Updateworkshops, Stand Januar 2004.

VFX 8.0 - Was ist neu? 
Beschreibung der Neuheiten in Visual Extend 8.0. Übersetzung aus dem Englischen. Originalfassung von Venelina Jordanova.

Hinweise zur Online-Registrierung 
Erläuterungen zum Online-Registrierungsverfahren für das Framework Visual Extend sowie weitere Hinweise. Entspricht dem Reiter FAQ auf der Homepage zu Visual Extend.
Warum VFP und VFX 
Einleitung aus dem Handbuch zur Visual Extend Version 8.0 mit einer Diskussion der Vorteile von Visual FoxPro und Visual Extend.

VFX Agreement Discounts
Rebates and Discounts for multiple licences of Visual Extend from 2 to 20 licences for the same company in one order. Valid for all versions and updates of Visual Extend.

VFX Agreement Support
General support contract for priority and VIP support as well as single VIP support incidents.

VFX Agreement Licence 
General licence agreement for framework Visual Extend for Visual FoxPro

VFX 8.0 Schritt für Schritt
Bebilderte Darstellung der schnellen Anwendungsentwicklung einer ersten Applikation mit dem Framework Visual Extend 8.0 unter Visual FoxPro 8.0 

Workshop VFX 8.0 Update 

Ankündigung und Inhaltsbeschreibung zum VFX8-Update-Workshop am 23. Januar 2004 von und mit Uwe Habermann 

Dokumente zu Visual Extend

(dieses Dokument)
Übersicht über weitere Dokumente zum Framework Visual Extend im Dokumentenportal der dFPUG ohne Berücksichtigung von Dokumenten und Dateien, die bereits auf der Homepage zum Framework Visual Extend zum Download angeboten werden.

News zu Visual Extend 
Auszug aus dem dFPUG-eNewsletter mit allen Newsseiten zu Visual Extend (Stand Dezember 2003)

Active Desktop Benutzeroberfläche für VFX - Erweiterung 
Active Desktop Benutzeroberfläche für VFX - Erweiterung (PDF)

Sie sehen, mit ein wenig zusätzlichem Code und minimalem Zeitaufwand können Sie den Active Desktop von VFX erweitern und anpassen. Durch weitere Grafische Elemente, wie Sie sie in meinem Beispieldesktop sehen können, können Sie weitere auflockernde, erklärende und/oder funktionelle Objekte auf den Desktop bringen.

Anwendungsbeispiel CpickAlternate 
Anwendungsbeispiel für die Klasse CpickAlternate im Framework Visual Extend für Visual FoxPro.

Client/Server Development with VISUAL EXTEND 6.0 
We do almost exclusively C/S development sice more than 1 1/5 year now using VFX. We went through all problems you can encounter when dealing with this approach and adressed this point extremely well in VFX 6.0. Every serious C/S project, of course, has to deal not only with remote views, which are quite handy, but also extensively with SQL pass through.

Fallstudie CaraXpert 
Kostenersparnis, Kundenbindung und Transparenz sind die Zielsetzungen für CARAXPERT. Eine auf den Anwender zugeschnittene Lösung für den Caravanhandel.

Hooks mit Visual Extend 
Hooks mit Visual Extend (PDF)

Hooks mit VFX - Eine vorbereitete Nutzungsmöglichkeit in VFX erlaubt es Hooks Formularabhängig, wie auch global einzusetzen, und damit auf leichte und überschaubare Weise zusätzlich Funktionalität mit wenig Code in die Anwendung zu bringen.

Mehrsprachige Berichte mit Visual Extend 
Mehrsprachige Berichte mit Visual Extend (PDF)

Projekte Mehrsprachige Berichte mit VFX.pdf
Erdacht von Michael Schmitz

Rapid Application Development mit Visual Extend 5.0 
Visual Extend stellt eine umfassende Entwicklungsumgebung für Software-Entwickler dar, welche mit Microsoft Visual FoxPro 3.0 oder 5.0 arbeiten. Visual Extend beinhaltet visuelle Builder, welche den Software-Entwickler bei seiner täglichen Arbeit unterstützen und so die Entwickler- produktivität drastisch steigern. Dies, ohne jegliche Einbussen bezüglich Flexibilität oder Leistungsfähigkeit in Kauf nehmen zu müssen. Visual Extend macht aus Visual FoxPro ein echtes Rapid Application Development Tool, dies sowohl für Desktop als auch Client Server Datenbank-Anwendungsentwicklungen.

Runtimelocalization mit VFX 
Runtimelocalization mit VFX (PDF)

Lokalisierung der Benutzeroberfläche mit Visual Extend

Slideshow Workshop VFX 7.1
Eintägiger Workshop (Mai 2003) von Uwe Habermann als Einführung zur Applikationserstellung mit Visual Extend 7.1 und Visual FoxPro 8.0.

Tipps & Tricks mit Visual Extend
Tipps & Tricks mit Visual Extend (PDF)

Tipps & Tricks mit VFX - Eine Sammlung von Nutzungsmöglichkeiten verschiedener Eigenschaften in VFX und/oder „blankem“ VFP

VFX 7.1 - Workshop 
Eintägiger Workshop (Mai 2003) von Uwe Habermann als Einführung zur Applikationserstellung mit Visual Extend 7.1 und Visual FoxPro 8.0.

Vortrag zu Visual Extend 7.1 auf der CeBIT 2003
Slideshow zum Vortrag von Uwe Habermann zu Visual Extend 7.1 für Visual FoxPro 8.0 auf dem Regionaltreffen zur CeBIT 2003 in Hannover mit der Darstellung der wichtigsten Klassen von Visual Extend im praktischen Einsatz.

Begleitdatei Workshop VFX 7.1 
Eintägiger Workshop (Mai 2003) von Uwe Habermann als Einführung zur Applikationserstellung mit Visual Extend 7.1 und Visual FoxPro 8.0.
VFX5 Schritt für Schritt 

Bebilderte Darstellung der Entwicklung einer Anwendung unter Visual FoxPro mit dem Framework Visual Extend in der Version 5.0 

Andere Verzeichnisse
Pressemitteilung: Übernahme von Visual Extend durch dFPUG 
Die deutschsprachige FoxPro User Group c/o ISYS Softwareentwicklungs- und Verlags-GmbH hat das Framework Visual Extend von der Firma Devigus Engineering AG, Schweiz, übernommen. Als neuer Eigentümer von VFX setzt die dFPUG die Unterstützung und die Weiterentwicklung des im Bereich Visual FoxPro international bekannten und erfolgreichen Produktes fort.

Anzeige Visual Extend 7.1
Anzeige anläßlich der Übernahme von Visual Extend durch die dFPUG für Loseblattsammlung und Mailing an VFX-Anwender

Bestellformular VFP 8.0
Erweitertes Bestellformular für Visual FoxPro 8.0 zum Subskriptionspreis sowie deutscher Buchtitel und Framework Visual Extend

Review: Visual FoxExtend 7.0 
Visual Extend ist eine Klassenbibliothek und ein durch Builder unterstütztes Framework zur hocheffizienten Erstellung von VFP-Anwendungen im Fileserver wie im Client/Server Bereich.

Sonderheft FWK - Visual Extend 3.5
Visual Extend 3.5 versteht sich als Entwicklungsumgebung. Visual Extend (im folgenden Text mit VFX abgekürzt) ist kein Anwendungsgenerator. Dies ist der wesentliche Unterschied zu den anderen RAD-Tools. Bei der Entwicklung mit VFX arbeitet der Programmierer wie gewohnt mit VFP. VFX besteht aus Klassenbibliotheken, einer leeren Musterapplikation und Steuerelementassistenten (Builder).
Sonderheft FWK - Visual Extend 5.0
Visual Extend 5.0 versteht sich als Entwicklungsumgebung. Visual Extend (im folgenden Text mit VFX abgekürzt) ist kein Anwendungsgenerator. Dies ist der wesentliche Unterschied zu den anderen RAD-Tools. Bei der Entwicklung mit VFX arbeitet der Programmierer wie gewohnt mit VFP. VFX besteht aus Klassenbibliotheken, einer leeren Musterapplikation und Steuerelementassistenten (Builder).
Regionaltreffen CeBIT 2003
CeBIT-Regionaltreffen 2002 der FoxPro - Entwickler in Hannover
Personalia Stefan Zehner 
Stefan Zehner ist selbstständiger Anwendungsentwickler mit der Firma Zehner Software & Beratung in Kamen, das liegt am Kamener Kreuz A1/A2 kurz vor Dortmund. Mit Foxpro beschäftigt er sich seit 1990 als Mitarbeiter einer Unternehmensberatung aus Hamburg. Mit FoxPro für Windows arbeitet er seit 1992 und VFP verwendet er seit Gründung seiner eigenen Unternehmung, die Software für Juweliere, Metzgereien mit Partyservice, Gutachter in der Baubranche und Caravanhändler herstellt.
Fremdsprachige Dokumente
Introduction VFX 8.0
Why Visual FoxPro 8.0? Why Visual Extend 8.0? A short reminder and discussion about the advantages of Visual FoxPro especially in the new version 8.0 and about a RAD framework like Visual Extend especially in the new version 8.0 as well.
Press release: dFPUG takes over Visual Extend
The German FoxPro User Group c/o ISYS GmbH, Germany, has taken over the framework Visual Extend from the company Devigus Engineering AG, Switzerland. The new owner of VFX continues the support and development of this internationally well-known framework.

Advertisement Visual Extend 7.1  Advertisement Visual Extend 7.1 
Advertisment in the special issue for Visual FoxPro of the CoDe magazine regarding the take-over of the framework Visual Extend by dFPUG c/o ISYS GmbH and announcement of the new version VFX 7.1.

French short description of VISUAL EXTEND 
Visual Extend, l’environnement complet pour le développement rapide de logiciels sous Microsoft Visual FoxPro

VFX5 Download page 

Original VFX5 download page with various informations regarding version5 of Visual Extend including links - placed here as it is not available online any more. 
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Schnelle Anwendungsentwicklung mit Visual Extend 8.0
Visual Extend 8 (VFX) ist eine vollständige Entwicklungsumgebung zur Erstellung von Anwendungen mit VFP 8. Der Entwickler wird durch zahlreiche reentrante Builder bei der Arbeit unterstützt. Der Kunde erhält Applikationen, die in der Bedienung ähnlich zu den bekannten Office-Anwendungen sind.
Was ist neu in Visual Extend 8.0?
Das umfangreichste Update in der Geschichte von VFX erfordert eine eigene Session, um den VFX-Interessenten einen Einblick in die neuen Möglichkeiten zu geben: Unterstützung des Treeview-Controls in den VFX-Formularklassen.

Slideshow V-VFX
Slideshow V-VFX
Slideshow V-VFX8
Slideshow V-VFX8
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Visual Extend - die Entwicklungsumgebung für VFP 8.0 (Vendor) 
Visual Extend (VFX) ist eine vollständige Entwicklungsumgebung zur Erstellung von VFP-Anwendungen. Der Entwickler wird durch zahlreiche reentrante Builder bei der Arbeit unterstützt. Der Kunde erhält Applikationen, die in der Bedienung ähnlich zu den bekannten Office-Anwendungen sind. VFX ist dabei sowohl für Einzelplatzlösungen als auch für den Fileserver und den Client/Server-Bereich geeignet. Die Entwicklung von VFX begann im Jahr 1993 als sich VFP 3.0 noch im Beta-Stadium befand. Heute kann VFX als eines der etabliertesten Frameworks für VFP bezeichnet werden. Diese Vendor-Session soll dem Einsteiger in VFX vermitteln wie innerhalb kürzester Zeit eine kleine Anwendung mit VFX komplett lauffähig erstellt werden kann. Erfahrenen VFX-Anwendern wird gezeigt wie sich VFX in VFP 8.0 integriert und welche Features von VFP 8.0 sinnvoll genutzt werden können.

Begleitdatei D-VFX 
Begleitdatei zu "Visual Extend - die Entwicklungsumgebung für VFP 8.0 (Vendor)"

Slideshow D-VFX 
Begleitdatei zu "Visual Extend - die Entwicklungsumgebung für VFP 8.0 (Vendor)"
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VFX 7 - Let´s be more productive! 
Das RAD-Framework für VFP 7 und seine Leistungsfähigkeit werden an zahlreichen Beispielen gezeigt. Es werden wertvolle Hinweise zur Entscheidungsfindung bei der Evaluierung von Frameworks gegeben, aber auch Entwickler mit VFX-Erfahrung werden wertvolle Tips zur Entwicklung mit VFX 7 und VFP 7 gegeben. Dabei werden auch die von VFX 7 unterstützten Eigenschaften von VFP 7 gezeigt. Es wird gezeigt, wie schnell und einfach mit VFX 7 das Grundgerüst für eine Anwendung erstellt werden kann. Es werden Formulare mit Hilfe der VFX Builder erstellt und bearbeitet. Die Portierung einer bestehenden VFX-Anwendung von VFP 6 nach VFP 7 wird erläutert. Wichtige VFX-Methoden und die damit möglichen Eingriffe in den Programmablauf werden vorgestellt.

Fortgeschrittene Anwendungsentwicklung mit VFX 7 
Aufbauend auf der Session VFXA werden weiterführende Programmiertechniken mit VFX gezeigt. Entwickler, die sich bereits einführend mit VFX vertraut gemacht haben, lernen ansichtsbasierende Formulare zu erstellen und Formulare zur Eingabe der Ansichtsparameter anzulegen. Linked-Child-Formularen sowie 1:n-Formulare werden erstellt und erläutert. Die Funktion von Hooks und der sinnvolle Einsatz werden an Beispielen gezeigt. Spezielle Features von VFX 7 wie Delayed Instantiation, OLE drag&drop, Multi-Client-Support, Audit-Trail und die Wizard-Klasse werden vorgestellt. Die verwendung eigener Klassen in einem VFX Projekt wird erläutert. Es wird die Erstellung mehrsprachiger Anwendungen gezeigt. Mit dem VFX Help Wizard wird eine CHM-Hilfedatei erstellt.

Effiziente VFP Client/Server-Anwendungsentwicklung - Alles Wissenswerte in einer Session 
In dieser "all in one"-Session werden alle notwendigen SQL Server Grundlagen rund um den Enterprise Manager, den Profiler, den Query Analyzer sowie über Constraints und Triggers vermittelt, um mit VFP effiziente C/S Anwendungen entwickeln zu können. Es wird aufgezeigt, wie eine C/S Lösung gleichzeitig mit Remote Views und SQL Pass Through (kurz: SPT) transaktional aufgebaut werden kann. Es wird erläutert, wie mehrere updatable Remote Views in ein und denselben Transaktionsprozess zu integrieren sind. Es wird dargelegt, welche allgemeinen Fehler bei der C/S-Entwicklung vermieden werden müssen, um eine gute Performance zu erzielen. Es wird gezeigt, wie man seine C/S-Anwendung ohne DSN Einträge verteilen kann. Schliesslich wird anhand des VFP C/S Frameworks Visual Extend aufgezeigt, wie eine C/S-Lösung grundsätzlich aufgebaut sein kann und wie die Notwendigkeiten einer C/S-Lösung mit den aus der Fileserver Entwicklung her bekannten Leistungsmerkmalen zu einer attraktiven Gesamtlösung verbunden werden können. Ebenfalls am Beispiel einer Visual Extend C/S-Anwendung wird aufgezeigt, wie Remote Views und SQL Pass Through in der Praxis koexistieren können und wie jeweils das Beste aus beiden Ansätzen für die eigene C/S-Anwendung verwendet werden kann. Auch wird aufgezeigt, wie selbst bei Verwendung von mehreren Views für ein und dieselbe Maske nicht alle Views in der Datenumgebung des Forms geöffnet werden müssen.
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Effiziente VFP Client/Server-Anwendungsentwicklung 
In dieser “all in one”-Session werden alle notwendigen SQL Server Grundlagen rund um den Enterprise Manager, den Profiler, den Query Analyzer sowie über Constraints und Triggers vermittelt, um mit VFP effiziente C/S Anwendungen entwickeln zu können. Es wird aufgezeigt, wie eine C/S Lösung gleichzeitig mit Remote Views und SQL Pass Through (kurz: SPT) transaktional aufgebaut werden kann. Es wird erläutert, wie mehrere updatable Remote Views in ein und denselben Transaktionsprozess zu integrieren sind. Es wird dargelegt, welche allgemeinen Fehler bei der C/S-Entwicklung vermieden werden müssen, um eine gute Performance zu erzielen. Es wird gezeigt, wie man seine C/S-Anwendung ohne DSN Einträge verteilen kann. Schliesslich wird anhand des VFP C/S Frameworks Visual Extend aufgezeigt, wie eine C/S-Lösung grundsätzlich aufgebaut sein kann und wie die Notwendigkeiten einer C/S-Lösung mit den aus der Fileserver Entwicklung her bekannten Leistungsmerkmalen zu einer attraktiven Gesamtlösung verbunden werden können.

Neues in Visual Extend 7 (VFX) 
Visual Extend ist eine Klassenbibliothek und ein Builder-unterstütztes Framework zur hocheffizienten Erstellung von VFP-Anwendungen im Fileserver- wie im Client/Server-Bereich. Die Entwicklung von Visual Extend wurde 1993 gestartet, kam 1994 erstmals auf den Markt und kann heute als eines der etabliertesten Frameworks im VFP-Umfeld bezeichnet werden. In dieser Session werden die interessantesten Neuheiten, welche in die aktuellste Version integriert wurden, anhand von Beispielen aufgezeigt. In dieser Session können auch Fragen und Anregungen eingebracht werden, um für die Teilnehmer den Nutzen zu maximieren. VFX-Wissen ist von Vorteil, aber nicht Bedingung.

Die neue Visual Extend 7 (VFX) Beispielanwendung 
Visual Extend ist eine Klassenbibliothek und ein Builder-unterstütztes Framework zur hocheffizienten Erstellung von VFP-Anwendungen im Fileserver- wie im Client/Server-Bereich. Die Entwicklung von Visual Extend wurde 1993 gestartet, kam 1994 erstmals auf den Markt und kann heute als eines der etabliertesten Frameworks im VFP-Umfeld bezeichnet werden. In dieser Session wird die VFX Sample Application detailliert vorgestellt und alle darin enthaltenen Beispiele illustriert.
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VFP Client/Server Entwicklung mit SQL Server 7.0 
In dieser Session werden zu Beginn kurz die grundlegenden Unterschiede zwischen einer Fileserver und einer Client/Server basierten Anwendungsarchitektur beschrieben. Danach wird mit xCase ein Datenmodell erstellt, welches auf SQL Server 7.0 appliziert wird. Es werden alle notwendigen SQL Server 7.0 Grundlagen rund um den Enterprise Manager, den Profiler, den Query Analyzer, sowie über Constraints und Triggers vermittelt, um mit VFP effiziente Client Server Anwendungen entwickeln zu können. In Analogie zur Rushmore Optimierung bei VFP Anwendungen wird gezeigt, wie beim SQL Server das Prüfen auf optimierte Queries mit dem SQL Server Execution Plan erfolgt. Schliesslich wird anhand des VFP/Client Server Frameworks Visual Extend aufgezeigt, wie eine Client Server Lösung grundsätzlich aufgebaut sein kann und wie die Notwendigkeiten einer Client/Server Lösung mit den aus der Fileserver Entwicklung her bekannten Leistungsmerkmalen zu einer attraktiven Gesamtlösung verbunden werden können.

Performance Optimierung von VFP C/S-Entwicklungen
Client Server Entwicklungen drängen sich nicht nur wegen Performance Überlegungen auf. Dennoch spielt in der heutigen IT Landschaft die Performance einer Client Server Lösung eine entscheidende Rolle. Performance wird hierbei als Gradmesser für die Geschwindigkeit verstanden, mit welcher der Benutzer einer Software seine Arbeit erledigen kann. Es wird aufgezeigt, welche allgemeinen Fehler bei der Client/Server Entwicklung vermieden werden müssen, um eine gute Performance zu erzielen. Hierbei wird am Beispiel des Client/Server Frameworks Visual Extend gezeigt, dass selbst bei Verwendung von mehreren Views für ein und dasselbe Form, nicht alle Views in der Datenumgebung des Forms geöffnet werden dürfen. Auch wird darauf hingewiesen, wie für Auswahllisten und Comboboxen resourcenschonend gearbeitet werden kann, um die Gesamtperformance weiter zu verbessern.
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Active Desktop Benutzeroberfläche für VFX 
Für das Framework Visual Extend gibt es ab sofort eine neue Single-Click-Benutzeroberfläche als Komponente, über die der Benutzer jedes gewünschte Modul der Applikation mit einem einfachen Mausklick starten kann. Die Klasse CNavCont aus der Library VFXTOOLS ist eine wirklich coole Klasse, die eine Art "Active Desktop" mit einfachen Mitteln erstellbar macht.

Die Microsoft Agent Klasse von Visual Extend 6.0 
Visual Extend 6.0 (VFX 6.0) is an Application Development Framework for Software Developers working with Microsoft Visual FoxPro Version 6.0. Visual Extend includes Builders which assist the Software Developer in its daily work and dramatically speed up the software development process without sacrifying any of the Visual FoxPro features. With Visual Extend, Visual FoxPro becomes a real Rapid Application Development Tool for both Desktop and Client Server Database Application Development.

VFX 6.0 Auto-Reporter: Dynamische Reportgestaltung 
Hatten Sie jemals den Wunsch, daß Ihre Anwender auf die Schnelle einen Bericht aus einem dargestellten Grid erzeugen und ausdrucken können? Mit Visual Extend 6.0 steht Ihnen dieses Feature ab sofort zur Verfügung - und die Funktionalität ist sehr leicht in Ihre Anwendung einzubinden. Genauer gesagt, wenn Sie für eine Maske keinen Bericht vordefiniert haben, steht diese Funktion automatisch Ihren Anwendern zur Verfügung.
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Kombination von File- & C/S-Lösungen und Internet 
Diese Session zeigt auf, wie der MS Solution Provider Devigus Engineering AG, auch bekannt als Entwickler des Application Development Frameworks Visual Extend, eine sehr anspruchsvolle Lösung für eine größere schweizerische Versicherungsgesellschaft implementiert hat. Das besondere an der Lösung sind die Kombination eines Workgroup-Teils, welcher als Visual Extend Fileserver Lösung realisiert wurde, mit einem web-basierten Teil, der auf dem Internet Information Server 3.0 unter NT 4.0 Server mittels WebConnect abläuft. Am Schluß dieser Session wird ein Ausblick auf die zukünftige Datenbank-Anwendungsentwicklung gegeben. Es soll aufgezeigt werden, weshalb es viele Wege in die Zukunft gibt und von wo aus Visual FoxPro-Entwickler starten.

Prototyping mit Visual Extend 
Diese Session zeigt auf, wie mit der Entwicklungsumgebung Visual Extend der Firma Devigus Engineering AG schnell Anwendungen unter Visual FoxPro 3.0b oder 5.0 erstellt werden können, um dem Kunden möglichst rasch einen lauffähigen Prototypen seiner zukünftigen Anwendung vorzustellen. Die Session führt durch das Erstellen einer neuen Applikation, welche während der Session von Grund auf live entwickelt wird. Die zu erstellende Applikation beinhaltet Standard-Datenmanipulationsformulare, OneToMany-Formulare sowie Child-Formulare, welche dynamisch mit Parent-Formularen verbunden sind. Ebenfalls beschrieben wird die Erstellung von Foreign Key Validation und Auswahllisten, Abhandlung von Benutzer- und Systemspezifischen Einstellungen, bis hin zur Auswahlliste im Child-Grid eines OneToMany-Formulares. Dies alles sind Standardanforderungen einer anspruchsvollen Software, welche der Kunde beim Prototyping-Verfahren bereits frühzeitig erkennen sollte!
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Rapid Application Development mit Visual Extend
Visual Extend stellt eine umfassende Entwicklungsumgebung für Software-Entwickler dar, welche mit MS Visual FoxPro 3.0 oder 5.0 arbeiten. Visual Exstend beinhaltet visuelle Builder, welche den Software-Entwickler bei seiner täglichen Arbeit unterstützen und so die Entwicklerproduktivität drastisch steigern, ohne Leistungsfähigkeit in Kauf nehmen zu müssen. Visual Extend macht aus Visual FoxPro ein echtes Rapid Application Development Tool, sowohl für Desktop als auch Client Server Datenbank-Anwendungsentwicklungen.

Erstellen von komplexen Anwendungen mit Visual Extend
Visual Extend bietet einen völlig offenen Ansatz, um die mächtigen VFX Komponenten selbst in komplexen, vom Basisstandard absolut abweichenden Programmsituationen effizient einsetzen zu können. Diese Session beschreibt das Erstellen von Nicht-Standard-Forms, das Subklassieren der VFX Forms, das Erstellen von dynamisch verbundenen Parent Child Formularen, dynamische Datenverzeichnisse, sowie noch mehr!

Client Server Anwendungsentwicklung mit Visual Extend 
Visual Extend bietet eine Reihe von Features, welche speziell auf das Erstellen von Client/Server Anwendungen zugeschnitten sind. In dieser Session wird im einzelnen daurauf eingegangen, wie Client/Server Lösungen mit Visual Extend erstellt werden können sowie der Weg von einer Fileserver- zu einer Client/Server-Lösung am Beispiel des MS SQL Servers aufgezeigt.

