Kronberg, den 28.4.2006
Visual Extend 9.5: Updates / Videos / Anwendertreffen / Workshop
Liebe Interessenten und Anwender von Visual Extend,

wir haben viel Neues rund um Visual Extend zu berichten, hier eine kurze Übersicht:
· Die neue Version Visual Extend 9.5 für Visual FoxPro 9.0 SP1 ist seit dem Jahresanfang verfügbar. Schauen Sie sich die Vielzahl der neuen Möglichkeiten unbedingt einmal an:

Endanwender-Assistent für Serienbriefe und Serienmails, Datenexport, Speichern von Filtereinstellungen, erweiterter Druckdialog, mehrzeilige Berichtsausgabe, Kunden- und Versionsverwaltung, automatische Datenbankreparatur, automatische Aktualisierung, Registrierungs-Webservice für Kunden, Lokalisierung von Berichten, Sprachverwaltung, Geschäftsgrafiken, neuer SQL-Server-Upsizing-Wizard u.v.a.m.
· In Visual Extend 9.5 ist eine kostenlose lokale Active Extend-Runtime-Lizenz enthalten:

Mit dem AFX-Wizard konvertieren Sie Ihre VFX-Formulare in interaktive Webseiten mit AJAX-Unter​stützung. Mit Active Extend können Sie diese Formulare dann als Active FoxPro Pages laufen lassen.
· Im ersten Quartal wurde VFX 9.5 wiederum um neue Funktionen erweitert wie folgt:

Datensatzbezogene Rechteverwaltung, RTF in Formularen und Berichten, Fehlermeldungs-Webservice für Kunden mit Verwaltungsformular, zusätzliche Vererbungsebenen für eigenen Code, Datatablemanager
· Zur neuen Version VFX 9.5 wurde unsere Serie mit 22 kostenlosen Trainingsvideos komplettiert.
· Am Freitag, 19. Mai, findet in Frankfurt/Main das 3. VFX-Anwendertreffen statt. Melden Sie sich zu dieser preiswerten Tagesveranstaltung für nur EUR 129,- incl. Mittagessen an. Vorträge von Uwe Habermann, Peter Herzog, Fritz Maurhofer und Rainer Becker zu und rund um VFX! Dabei geht es auch um zukünftige Programmiermodelle und Geschäftsmöglichkeiten mit Visual Extend.

PS: Rainer Becker und Peter Herzog sind bereits am Do. Abend im Lindner  Hotel im Hotelrestaurant bzw. in der Hotelbar anzutreffen. Frühanreisende können dort bereits Fragen stellen und mitdiskutieren.
· Am Samstag, 20. Mai, findet in Frankfurt/Main ein VFX-Tagesworkshop mit Uwe Habermann statt. Alles Wichtige für Auf-, Um- und Einsteiger an einem Tag. Preiswerte Übernachtung im Lindner-Hotel, wenn Sie auch an dem VFX-Anwendertreffen am Vortag teilnehmen. 

PS: Rainer Becker, Uwe Habermann sowie weitere Teilnehmer der Veranstaltungen sind am Freitag Abend bereits im Lindner  Hotel im Hotelrestaurant bzw. in der Hotelbar anzutreffen.
Falls Sie Visual Extend 9.5 noch nicht installiert haben sollten: Holen Sie sich die kostenlose 30-Tage-Testversion zum Ausprobieren und melden Sie sich für das preiswerte VFX-Anwendertreffen an, um einen ersten Eindruck zu gewinnen. Oder holen Sie sich gleich das Bundle mit Visual FoxPro 9.0 Update und Visual Extend 9.5 Update- oder Vollversion.

Euer VFX-Team













































